Σύντομο Βιογραφικό σημείωμα της Αναστασίας- Πολυάνας Καραντζή


( Η Αναστασία-Πολυάνα Καραντζή γεννήθηκε στην Αθήνα, μεγάλωσε στον Πειραιά και πραγματοποίησε τις δευτεροβάθμιες σπουδές της στην Ιωνίδειο Πρότυπο Σχολή.   Είναι απόφοιτος του τμήματος Αγγλικής Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου στην Εκπαίδευση (Med) του Πανεπιστημίου Hull της Μ. Βρετανίας (πλήρης υπότροφος του κληροδοτήματος ‘Μαρία Στάη’, Πανεπιστήμιο Αθηνών), απόφοιτος του τμήματος Θεατρολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών και διδάκτωρ του τμήματος Κοινωνικής Διοίκησης και Πολιτικής Επιστήμης, του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης (πλήρης υπότροφος του επιχειρησιακού προγράμματος: ‘Εκπαίδευση  και Δια Βίου Μάθηση: ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ ΙΙ, Ενίσχυση του ανθρώπινου ερευνητικού δυναμικού μέσω της υλοποίησης διδακτορικής έρευνας.’ ΕΣΠΑ 2007-2013). Στο ίδιο τμήμα σήμερα, εκπονεί μεταδιδακτορική έρευνα. Επίσης, πραγματοποίησε τετραετή κύκλο σπουδών στη Δραματοθεραπεία, (Ινστιτούτο Δραματοθεραπείας, Αιών) 
( Τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα εστιάζουν στο Σύγχρονο Βρετανικό Δράμα, Γλωσσική Διδασκαλία στη Δια Βίου Μάθηση και την Εκπαίδευση Ενηλίκων (με έμφαση στους πολιτισμικά διαφέροντες), Συμβουλευτική και Συμβουλευτική Μέσω Τέχνης στη Δια Βίου Μάθηση και την Εκπαίδευση Ενηλίκων, με έμφαση στην ετερότητα. 
( Διαθέτει πολυετή διδακτική εμπειρία καθώς και εμπειρία συντονισμού ομάδων σε ποικίλα πλαίσια με διαφορετικούς πληθυσμούς, μεταξύ άλλων, σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο. Έχει πραγματοποιήσει βιωματικά εργαστήρια και σεμινάρια σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο στο Τμήμα Κοινωνικής Διοίκησης του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης κι έχει συμμετάσχει σε Ευρωπαϊκά Προγράμματα για διεξαγωγή σεμιναρίων και παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού. Έχει εργαστεί ως ωρομίσθια καθηγήτρια Αγγλικής Γλώσσας στην Αστυνομική Ακαδημία και την ΣΣΕ, σε ΙΕΚ ΟΑΕΔ και Υπουργείου Παιδείας ενώ, τα τελευταία είκοσι χρόνια, διδάσκει Αγγλική Γλώσσα και Ναυτική Ορολογία στη Σχολή Ναυτικών Δοκίμων του Πολεμικού Ναυτικού, σε θέση Εκπαιδευτικού Προσωπικού με Σύμβαση, κατηγορίας Ειδικών Επιστημόνων (Διδασκαλία σε όλα τα έτη της ΣΝΔ και στο παρελθόν, επιπλέον, στα τμήματα Οικονομικών Αξιωματικών και Δόκιμων Αξιωματικών του Λιμενικού Σώματος). Ως διδάσκουσα της ΣΝΔ, έχει υπάρξει εξετάστρια σε Κεπάλ-Παλάσκα, Ναυτική Σχολή Πολέμου, καθώς και ΓΕΝ, Γραφείο Πολιτικών Υπαλλήλων Β5. Με αυτή την ιδιότητα είναι, επίσης, εξετάστρια Αγγλικής Γλώσσας και Ορολογίας για τους υποψήφιους μεταπτυχιακούς φοιτητές του τμήματος Κοινωνικής Διοίκησης και Πολιτικής Επιστήμης, στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης.
( Από το 2016 είναι Επιστημονικός Συνεργάτης του Προγράμματος Ειδίκευσης στη Συμβουλευτική και τον Προσανατολισμό (Π.Ε.ΣΥ.Π), Ανωτάτη Σχολή Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης, (Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε), Αθήνα.
( Από το 2017 είναι εισηγήτρια σεμιναριακών μαθημάτων Αγγλικής Γλώσσας στα πλαίσια του αυτοχρηματοδοτούμενου έργου με τίτλο: «Κέντρο Ξένων Γλωσσών Πολιτισμού και Άθλησης για τον Κύκλο Σπουδών 2016-2017»  Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΟΠΑ)- Φοιτητική Λέσχη. 

