Χ1
Οι προοπτικές των βαλκανικών χωρών
Αθήνα , 21 Ιανουαρίου 2016

Πόσο ζυγίζουν σήμερα τα Βαλκάνια στις διεθνείς εξελίξεις που διαδραματίζονται μεταξύ Βρυξελλών, Μόσχας, Τεχεράνης και Ριάντ;
Χ2

Τι περισσότερο είναι σήμερα τα Βαλκάνια από

· ένας υπό δημιουργία ενεργειακός διάδρομος για διασφάλιση της ενεργειακής επάρκειας των μεγάλων βιομηχανικών χωρών της Ευρ. Ένωσης,

· ένας όχι ευκαταφρόνητος πελάτης των προϊόντων πάλι μεγάλων χωρών της Ευρ. Ένωσης, αν και παραμένουν η πιο φτωχή περιοχή της Ευρώπης 

· και ένα εργαλείο πολιτικοστρατιωτικής πίεσης των Βρυξελλών (ΝΑΤΟ και ΕΕ) εναντίον της Μόσχας 
Χ3
Να δούμε καταρχήν πόσοι είμαστε και πώς πάμε δημογραφικά.

Είμαστε κατά τι λιγότεροι από τους Ιταλούς που ξεπερνούν τα 61 εκ. και αποτελούμε το 7,9% του πληθυσμού της Ευρώπης.
Χ4
Δέκα ευρωβαλκανικά κράτη με συνολικό πληθυσμό 58 εκ. και κάτι. 
Χ5
Και αν βγουν σωστοί οι υπολογισμοί της αρμόδιας υπηρεσίας του ΟΗΕ για τις δημογραφικές προοπτικές 
Χ6
 ο πληθυσμός της Βαλκανικής θα είναι το 2050 ακριβώς 50 εκ., δηλ. 7,1% του τότε πληθυσμού της Ευρώπης και 0,5% του τότε παγκόσμιου πληθυσμού, ενώ για το 2100 το άθροισμα βγάζει 36 εκ. Βαλκάνιους, λόγω της υπεροχής των θανάτων έναντι των γεννήσεων και λόγω της μετανάστευσης των Βαλκάνιων για οικονομικούς λόγους.
Αυτά είναι τα ποσοτικά χαρακτηριστικά. Να δούμε και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά γιατί εδώ και δεκαετίες στριφογυρίζει στο μυαλό μου η απάντηση που έδωσε ο Αυστριακός οικονομολόγος Γιόζεφ Σούμπετερ όταν ρωτήθηκε ποίο θα ήταν το πιο κατάλληλο οικονομικό μοντέλο για να καταφέρει να αναπτυχθεί επιτυχώς μια μεσαίου μεγέθους χώρα, ας πούμε των δέκα εκ. κατοίκων. Είπε, απλά, να πάρουμε δέκα εκ. Σκανδιναβούς και να τους μετακομίσουμε στη συγκεκριμένη χώρα. 
Η ποιότητα των ανθρώπων λοιπόν.
Αρκετοί από σας θα έχετε βιώσει καταστάσεις που θα έχετε αναρωτηθεί πώς είναι δυνατόν με το διαθέσιμο ακατάλληλο έμψυχο δυναμικό να πετύχετε στόχους που απαιτούν αρμονικό αλλά γρήγορο βηματισμό, στοχευμένες και συντονισμένες δράσεις που απαιτούν, πέραν της καλής θέλησης, ειδικές γνώσεις, επαγγελματισμό, συνέπεια, κοινωνική καλλιέργεια κ.λ. κ.λ.

Είναι σαφές, ότι ο μεγαλύτερος κίνδυνος που απειλεί τα πρώην κομμουνιστικά Βαλκάνια και την Ελλάδα, είναι η δημογραφική αιμορραγία, αριθμητική και ποιοτική, εφόσον μεταξύ των σύγχρονων Βαλκάνιων μεταναστών περιλαμβάνεται μεγάλο ποσοστό μορφωμένων, τους οποίους στερούνται οι χώρες τους σε μία ιστορική χρονική στιγμή κατά την οποία τους χρειάζονται πολύ περισσότερο από χρονικές περιόδους ομαλών συνθηκών. Μία από της τραγικότερες δημογραφικές αιμορραγίες παγκοσμίως εξελίσσεται στη Βουλγαρία. Πρόσφατα την ανταγωνίζεται η Ελλάδα. 
Η μετανάστευση περιορίζοντας μεν την ανεργία περιορίζει συγχρόνως τις αναπτυξιακές δυνατότητες της χώρας, εφόσον μειώνει το εργατικό δυναμικό της, περιορίζει την αγορά, περιορίζει τις παραγωγικές δυνατότητες και γενικά περιορίζει το οικονομικό δυναμικό της χώρας εξασθενώντας μάλιστα μακροχρονίως και την πληθυσμιακή πυραμίδα της.

(Αντίθεση: Η δημογραφική εξέλιξη στην Τουρκία, η πληθυσμιακή έκρηξη διαρκείας της οποίας συνιστά απειλή απέναντι στις όμορές της χώρες, ευρωπαϊκές και ασιατικές. )

X7
Ένα από τα βασικά εμπόδια οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης είναι το γεγονός ότι όλες οι βαλκανικές κυβερνήσεις είναι χειραγωγούμενες. Δεν υπάρχει ούτε μια κυβέρνηση στα Βαλκάνια που να στηρίζεται σε δικά της εθνικά ερείσματα. Η κατάσταση είναι ακόμη χειρότερη απ’ ότι ήταν πριν ακριβώς 100 χρόνια διότι τότε είχαν καταφέρει οι σύμμαχες κατά τον Α΄ Βαλκανικό Πόλεμο χώρες να συνεννοηθούν και να κάνουν το δικό τους. 

Χαρακτηριστικό επίσης  της σημερινής βαλκανικής ταυτότητας είναι η μεγάλη διαφθορά στα ανώτατα πολιτικά κλιμάκια, συχνά αγκαλιασμένη με την οργανωμένη εγκληματικότητα.


Για την Ελλάδα δεν χρειάζονται σχόλια, εδώ ζούμε.


Στη Ρουμανία ο ένας μετά τον άλλον, πρωθυπουργοί και υπουργοί, καταλήγουν στη φυλακή διότι η διαφθορά κρατάει παγιδευμένη στο δίχτυ της την πολιτική ζωή της χώρας.

Είναι γνωστή η διαμάχη μεταξύ του πρώην προέδρου Τράιαν Μπασέσκου και του πρωθυπουργού Βίκτωρ Πόντα, που οδήγησε σε δημοψήφισμα με το ερώτημα αν θα έπρεπε να καθαιρεθεί ο πρόεδρος ή όχι. Τελικά ο Μπασέσκου συνέχισε τη θητεία του ως πρόεδρος της Ρουμανίας εφόσον το Συνταγματικό Δικαστήριο έκρινε ότι το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος δεν ήταν έγκυρο. Εν τω μεταξύ το Πανεπιστήμιο του Βουκουρεστίου είχε ανακοινώσει, ότι η διδακτορική διατριβή στα νομικά του πρωθυπουργού Πόντα, που είχε υποβληθεί και εγκριθεί το 2003, ήταν αντιγραφή (υπήρχε λογοκλοπή) και ζήτησε από το υπουργείο Μορφωτικών Υποθέσεων να του αφαιρεθεί ο τίτλος. Η υπουργός Μορφωτικών Υποθέσεων Αικατερίνα Αντρονέσκου είχε αναλάβει τα συγκεκριμένα καθήκοντα διαδεχόμενη τον αποπεμφθέντα επίσης για λογοκλοπή προκάτοχό της, αλλά και η ίδια κατηγορήθηκε τον Νοέμβριο επίσης για λογοκλοπή! Ο καβγάς μεταξύ προέδρου και πρωθυπουργού είχε ως συνέπεια να κληθεί ο πρωθυπουργός Πόντα στις Βρυξέλλες και να δεχθεί συντονισμένες «δημοκρατικές» συστάσεις από τους προέδρους του Ευρ. Κοινοβουλίου, της Ευρ. Επιτροπής και του Ευρ. Συμβουλίου.

 Τις προεδρικές εκλογές του Νοεμβρίου 2014 κέρδισε στον δεύτερο γύρο ο μέχρι πρότινος δήμαρχος της πόλης Σιμπίου Κλάους Γιοχάνις με 54%, ενώ με την πικρή γεύση της ήττας έμεινε ο πρωθυπουργός Πόντα που ήταν και αυτός υποψήφιος πρόεδρος.
Σημειώνεται, ότι ο πρώην πρωθυπουργός Αντριάν Ναστάζε καταδικάστηκε το 2012 σε δύο χρόνια φυλάκιση για διαφθορά και μετά έκτιση οκτάμηνης ποινής αποφυλακίστηκε με αναστολή χωρίς να έχει το δικαίωμα μέχρι το 2016 να αναλάβει πολιτική θέση. Επίσης, ο για πολλά χρόνια βουλευτής του Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος Κ. Βόικου καταδικάστηκε τον Απρίλιο του 2013, μετά από δίκη που διήρκεσε τέσσερα χρόνια, τελεσίδικα σε επτά χρόνια φυλάκιση για δημιουργία εγκληματι-κού δικτύου με αντικείμενο χρηματισμούς, απειλές, εκβιασμούς και άλλα παρεμφερή. Τον Μάιο του 2013 καταδικάστηκε ο πρώην υπουργός Άμυνας Βίκτωρ Μπαμπιούς σε δύο χρόνια φυλάκιση για κατάχρηση εξουσίας και διαφθορά, ενώ η μέχρι τον Φεβρουάριο του 2012 υπουργός Τουρισμού και Περιφερειακής Ανάπτυξης Έλενα Ουντρέα 
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κατηγορήθηκε τον Ιανουάριο του 2015 για ξέπλυμα μαύρου χρήματος και ο υπουργός Οικονομικών Ντάριους Βάλκωβ εξαναγκάστηκε σε παραίτηση τον Μάρτιο του 2015 αφού κατηγορήθηκε για κατάχρηση εξουσίας με αντάλλαγμα δύο εκ. ευρώ, ράβδους χρυσού και…έναν ζωγραφικό πίνακα του Ρενουάρ την περίοδο που υπήρξε δήμαρχος στη Σλάτινα.

Για την Μολδαβία δεν συζητάμε.


Στη Βουλγαρία, ο σημερινός πρωθυπουργός Μπόικο Μπορίσωφ 
X9 
είχε ιδρύσει μια εταιρεία προστασίας VIPs και έγινε σωματοφύλακας τόσο του Ζίβκωφ όσο και του πολιτευτή τ. βασιλιά Συμεών. Μόλις ο τελευταίος έγινε πρωθυπουργός, ο Μπορίσωφ διορίστηκε Γεν. Δ/ντής του υπουργείου Εσωτερικών και στη συνέχεια εξελέγη δήμαρχος της Σόφιας.

Το 2006, ο πρέσβης των ΗΠΑ στη Βουλγαρία (και αργότερα πρέσβης στη Ρωσία), Τζον Μπέιρλε, τον παρουσιάζει σε ένα εμπιστευτικό τηλεγράφημα που αποκαλύφθηκε από τα Wikileaks ως συνδεδεμένο με δύο μεγάλους αρχηγούς της μαφίας.
Το 2008, ο Γερμανός ειδικός για το οργανωμένο έγκλημα, Jürgen Roth, χαρακτηρίζει τον Μπορίσωφ ως «Βούλγαρο Αλ Καπόνε».

Το 2007, με βάση την έκθεση που συντάχτηκε από μια μεγάλη ελβετική εταιρεία, τριμηνιαίο αμερικανικό περιοδικό που αναφέρεται κυρίως σε θέματα που αφορούν του αμερικανικό κογκρέσο, η U.S. Congressional Quarterly, αναφέρει ότι ο Μπορίσωφ είχε πνίξει πολλές έρευνες στο υπουργείο Εσωτερικών και ότι ο ίδιος εμπλεκόταν σε 28 δολοφονίες της μαφίας. Φέρεται να έγινε συνεργάτης του John E. McLaughlin, ενός αναπλ. δ/ντή της CIA. Φέρεται επίσης να έχει δημιουργήσει μια μυστική φυλακή της CIA στη Βουλγαρία και να έχει βοηθήσει στην εγκατάσταση μιας στρατιωτικής βάσης στα πλαίσια του σχεδίου επίθεσης στο Ιράν, συνέχιζε το περιοδικό. Αφού ο ίδιος έγινε πρωθυπουργός, ενώ η χώρα του ήταν ήδη μέλος του ΝΑΤΟ και της ΕΕ, του ζήτησε η CIA αρωγή για το μυστικό πόλεμο εναντίον του Καντάφι. Ο Μπορίσοφ προμήθευσε Captagon στους τζιχαντιστές της Αλ Κάιντα στη Λιβύη και αργότερα επέκτεινε την αγορά του στη Συρία.

Σύμφωνα πάντα με το εν λόγω περιοδικό, η CIA, χρησιμοποιώντας τις ιδιαιτερότητες της Βουλγαρίας, πρώην μέλους του Συμφώνου της Βαρσοβίας που εντάθηκε στο ΝΑΤΟ, αγόρασε για 500 εκ. $ στρατιωτικό εξοπλισμό σοβιετικού τύπου και το μετέφερε στη Συρία. Ήταν κυρίως 18.800 φορητοί εκτοξευτές αντιαρματικών χειροβομβίδων και 700 αντιαρματικά πυραυλικά συστήματα Konkurs. Από το τέλος του 2014, η CIA σταμάτησε τις παραγγελίες της και αντικαταστάθηκε από τη Σαουδ. Αραβία η οποία μαζί με τα Ην. Αραβικά Εμιράτα έκαναν παραδόσεις πολεμικών φορτίων στην Αλ Κάιντα και στο Ντάες/Daesh.

Τον Ιούνιο του 2014, η CIA συνέβαλε στο να απαγορεύσει η Βουλγαρία να περάσει στο έδαφός της ο ρωσικός αγωγός South Stream που θα μπορούσε να τροφοδοτήσει τη Δυτ. Ευρώπη με φυσικό αέριο.

Στις τελευταίες ειδήσεις που υπάρχουν, η Βουλγαρία εξακολουθεί να προμηθεύει παράνομα ναρκωτικά και όπλα στην Αλ Κάιντα και το Ντάες/Daesh παρά το πρόσφατο ψήφισμα 2253 που εγκρίθηκε ομόφωνα από το Συμβ. Ασφαλείας των Ην. Εθνών.

Στην ΠΓΔΤΜ, ο Γκρούεφσκι κατέλυσε κάθε έννοια δημοκρατικής διακυβέρνησης και με τις κάθε είδους αυθαιρεσίες του έχασε το όποιο διεθνές πολιτικό στήριγμα διέθετε. Οδηγήθηκε σε παραίτηση και έχουν προκηρυχθεί εκλογές για τον Απρίλιο.     

Στην Αλβανία, οι δυο ηγέτες των μεγαλύτερων πολιτικών κομμάτων, Ράμα και Μπερίσα μονομαχούν ως αρχηγοί ληστρικών συμμοριών. Είναι χαρακτηριστική η διατύπωση τον περασμένο Νοέμβριο, από το βήμα του Κοινοβουλίου, του Αλβανού σοσιαλιστή βουλευτή Μπεν Μπλούσι, ότι το αλβανικό κοινοβούλιο είναι γεμάτο εγκληματίες και μοιάζει με κρατητήριο.


Για το Κόσσοβο δεν χρειάζεται κανένα σχόλιο. Ο ίδιος ο Θάτση φέρεται να έκανε εμπόριο ανθρωπίνων οργάνων.
Στο Μαυροβούνιο, ο σημερινός πρωθυπουργός Μίλο Τζουκάνοβιτς, πρώην ανώτατο κομμουνιστικό στέλεχος, μεταμορφώθηκε σε δημοκράτη και κυριαρχεί ασταμάτητα στην πολιτική σκηνή της χώρας του, παρά το γεγονός ότι το 2003 επισημοποιήθηκαν σε βάρος του κατηγορίες για εγκλήματα και το 2005 εκδόθηκε ένταλμα σύλληψής του στην Ιταλία για σχέσεις του με την Μαφία. Έχει κατηγορηθεί για λαθρεμπορία τσιγάρων και για άλλα σχετικά. 


Οι σχέσεις της Βοσνίας & Ερζεγοβίνης με την Αλ Κάιντα ξεκινούν το 1992 και συνεχίζονται στις μέρες μας. 

Στη Σερβία συμβαίνει το παράδοξο οι αριθμοί του ΛΟΤΤΟ που κερδίζουν να εμφανίζονται πρώτα στην οθόνη και μετά να κληρώνονται, ενώ συνεχίζουν παραδοσιακά τα σκάνδαλα για πτυχία λογοκλοπών, όπως και στη Ρουμανία, στην Ελλάδα και αλλού που αφορούν και πτυχία μελών κυβερνήσεων. Γενικά η διαφθορά και η διαπλοκή κινείται στα ίδια περίπου επίπεδα παντού στα Βαλκάνια.

Όσο για τα κατορθώματα της οικογένειας Ερντογάν στην Τουρκία περιττεύουν τα λόγια.
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Πίνακας διαφθοράς 
            Την προσεχή Τετάρτη 27.1.16 θα δοθεί στη δημοσιότητα η νέα έκθεση της Transparency International.

Όσον αφορά την ελευθερία του Τύπου και ευρύτερα την ελευθερία της πληροφόρησης, μεταξύ 180 συγκρινομένων χωρών, οι βαλκανικές χώρες είχαν και κατά το 2015 πολύ χαμηλές θέσεις στον σχετικό πίνακα που εκδίδουν κάθε χρόνο οι «Reporters Without Borders»: Ρουμανία 52η, Β&Ε 66η, Σερβία 67η, Μολδαβία 72η, Αλβανία 82η, Κόσσοβο 87η, Ελλάς 91η, Βουλγαρία 106η, Μαυροβούνιο 114η, ΠΓΔΤΜ 117η και Τουρκία 149η. Την 1η και την 180η θέση στον πίνακα είχαν, όπως και πέρυσι, η Φινλανδία και η Ερυθραία αντίστοιχα.

Μέγεθος βαλκανικής αγοράς Χ11
Πριν δέκα χρόνια το ΑΕΠ της Ελλάδος ήταν μεγαλύτερο από το σύνολο των ΑΕΠ όλων των τέως κομμουνιστικών χωρών των Βαλκανίων.

Σήμερα όχι μόνον δεν ισχύει αυτό, αλλά η Ρουμανία έχει την προοπτική, και λόγω μεγέθους, να μας ξεπεράσει μέσα στην επόμενη δεκαετία.
Περίπου 60 εκ. άτομα στα ευρωπαϊκά Βαλκάνια + 78 εκ. στην Τουρκία, 

που παράγουν, καταναλώνουν και πραγματοποιούν εισαγωγές και εξαγωγές. Όμως, πόσο ανταγωνιστικές είναι οι χώρες των Βαλκανίων;

Μεταξύ 140 χωρών στον σχετικό πίνακα ανταγωνιστικότητας 
Χ12 του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ για το 2015-2016 οι βαλκανικές χώρες βρίσκονται μεταξύ της 53ης θέσης (Ρουμανία) και της 111ης (Βοσνία & Ερζεγοβίνη) με την Ελλάδα να βρίσκεται στην 81η θέση, πίσω και από τις Βουλγαρία, ΠΓΔΤΜ και Μαυροβούνιο.

Η έλλειψη ανταγωνιστικότητας δημιουργεί εμπορικά ελλείμματα 
Χ13 για τα Βαλκάνια που ανέρχονται συνολικά γύρω στα 50 δισ. € ετησίως Εδώ αντανακλάται η λόγω οικονομικής, κοινωνικής και ευρύτερης υπανάπτυξης περιορισμένη ανταγωνιστικότητα στον παγκόσμιο οικονομικό στίβο. Περιορισμένη βιομηχανική υποδομή, ανυπαρξία υψηλής τεχνολογίας, έρευνας, ποιοτικής παιδείας κ.λ.π. Η άνιση σχέση κέντρου – περιφέρειας δημιουργεί άνισους ρυθμούς ανάπτυξης. 
Για το 2014 
Χ14 από το συνολικό εμπορικό έλλειμμα των Βαλκανίων των 48,1 δισ. €, τα 5,2 δισ. €, δηλ. το 11%, είναι το εμπορικό έλλειμμα των Βαλκανίων με τη Γερμανία.
Οι υστερήσεις καλύπτονται με δανεικά τα οποία δεν μπορούν να αλλάξουν την προκαθορισμένη πορεία διότι οι κατά βάση αγροτικές βαλκανικές οικονομίες δεν μπορούν να ανταγωνιστούν τις τεχνολογικά προηγμένες βιομηχανικές χώρες, ούτε καν τον αντίστοιχο πρωτογενή τομέα τους διότι ο Βορράς υπερτερεί με τη ζωική του παραγωγή έναντι της φυτικής παραγωγής του Νότου.

Χ15  Γι’ αυτό προκύπτουν τα αρνητικά ισοζύγια τρεχουσών συναλλαγών.
X16  Επί τη ευκαιρία : Η εξέλιξη του πληθωρισμού 
Ο αποπληθωρισμός που πλήττει ήδη τις περισσότερες βαλκανικές χώρες και εντονότερα όλων την Ελλάδα αντανακλά την έλλειψη ρευστότητας κεφαλαίων στις συγκεκριμένες χώρες, οι οποίες χωρίς επενδύσεις και με ψηλό δείκτη ανεργίας αδυνατούν να βρουν τον επιθυμητό ρυθμό ανάπτυξης.
Παρά τα κάποια καλά «διαπιστευτήρια» της Ελλάδος σε σχέση με τις άλλες βαλκανικές χώρες 
Χ17 (βλ. πίνακα Ανθρώπινης ανάπτυξης του Human Development Report 2015, UNDP), όπου μεταξύ 188 χωρών η Ελλάς βρίσκεται στην 29η θέση, πρώτη μεταξύ των βαλκανικών χωρών (αντίθεση σε σχέση με τη θέση της στον πίνακα ανταγωνιστικότητας) και τελευταία τη Μολδαβία στην 107η θέση), τα 11 εκ. των καταναλωτών στην Ελλάδα είναι μία μικρή αγορά, που δεν μπορεί να προσφέρει στις επιχειρήσεις τα πλεονεκτήματα της «οικονομίας κλίμακας», δηλ. να πέφτει το μέσο κόστος παραγωγής όσο αυτή αυξάνεται. Είναι λοιπόν λογικό, το ότι πολλές ελληνικές επιχειρήσεις επέλεξαν να ισχυροποιηθούν διεθνώς στηριζόμενες στις γειτονικές χώρες της Ελλάδος, όπου μπορούν να δρουν διαθέτοντας συγκριτικά πλεονεκτήματα (κυρίως λόγω χαμηλής φορολογίας) έναντι των ανταγωνιστών τους. 
Στα Βαλκάνια δραστηριοποιούνται χιλιάδες επιχειρήσεις ελληνικών συμφερόντων με συνολικές επενδύσεις που ξεπερνούν τα 10 δισ. €. Πλήθος εμπορικών επιχειρήσεων με Γραφεία και αντιπροσώπους στις βαλκανικές χώρες, οι οποίοι μεριμνούν επί τόπου για την διανομή στις επί μέρους βαλκανικές αγορές προϊόντων που παράγονται στην Ελλάδα (τρόφιμα & ποτά, είδη οικιακής χρήσεως, χημικά προϊόντα, κατασκευαστικά υλικά, φάρμακα, γούνες κ.ά).

Πάθαμε στραπάτσο με την πώληση του ΟΤΕ, στραπάτσο και με το ξεπούλημα των ελληνικών τραπεζών.
Όμως: Δραστηριοποιείται πλήθος ιδιωτικών εμπορικών και παραγωγικών επιχειρήσεων ελληνικών συμφερόντων.
X18
Το 2014 η αξία των ελληνικών εξαγωγών στις βαλκανικές χώρες κάλυψε το 25,7% της αξίας του συνόλου των ελληνικών εξαγωγών (2013: 25,1%), ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για τις εισαγωγές ήταν 7,9% (2013: 7,6%). 

Παρά τα θετικά οικονομικά αποτελέσματα, όσον αφορά τις ελληνικές εξαγωγές στις βαλκανικές χώρες, το αδύνατο σημείο τους είναι, ότι οι ελληνικές εξαγωγές σε μερικές από αυτές είναι ιδιαίτερα ευάλωτες διότι τα ποσοστά που καλύπτουν τα πετρελαιοειδή είναι ιδιαίτερα υψηλά. Οι καλύψεις των εξαγωγών πετρελαιοειδών ως ποσοστό κάλυψης της αξίας των εξαγωγών της Ελλάδος στις βαλκανικές χώρες κατά το 2014 είχαν ως εξής: Μαυροβούνιο 88%, Μολδαβία 77%, Τουρκία 74%, ΠΓΔΤΜ 65%, Κόσσοβο 54%, Αλβανία 34%, Βουλγαρία 18%, Ρουμανία 4%, Σερβία 2%, Β&Ε 0%. Αν ληφθεί υπόψη, ότι και ένα σημαντικό μέρος των εισαγωγών της Ελλάδος από τις βαλκανικές χώρες καλύπτεται από τα πετρελαιοειδή (π.χ. από την Αλβανία 47%, από την ΠΓΔΤΜ 28%, από την Τουρκία 16%, από τη Βουλγαρία 14%, από τη Σερβία 13%) τότε γίνεται σαφές, ότι οι εμπορικές σχέσεις της Ελλάδος με τις βαλκανικές χώρες δεν είναι ανεπτυγμένες στο επιθυμητό ποιοτικό επίπεδο.
Επενδύσεις:

Σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat η Βουλγαρία, παρά την αύξηση κατά 43% μεταξύ των ετών 2008 και 2012 (πραγματική όμως αύξηση μόλις από 2,6 € σε 3,7 €), έχει και σήμερα το χαμηλότερο ωριαίο κόστος εργασίας μεταξύ των 28 χωρών-μελών της ΕΕ. Ακολουθεί η Ρουμανία με 4,4 € και η Λιθουανία και η Λεττονία με 5,8 € και 6 € αντίστοιχα. Για λόγους σύγκρισης αναφέρεται, ότι το πιο ψηλό ωριαίο κόστος εργασίας εμφανίζεται να έχει η Σουηδία (39 €) και ακολουθούν η Δανία (38,1 €), το Βέλγιο (37,2 €) κ. ά. 

Συνεπώς, με πολύ ακριβό εργατικό κόστος μπορείς να είσαι πολύ ανταγωνιστικός όπως με πολύ χαμηλό εργατικό κόστος μπορείς να είσαι εξαιρετικά μη ανταγωνιστικός. 
Πρωτεύοντα ρόλο παίζει η ποιότητα του ανθρώπου, οι γνώσεις του, η εξειδίκευσή του κυρίως στις νέες τεχνολογίες, η φιλοσοφία του, η υποδομή στην οποία στηρίζεται για να παίρνει τις αποφάσεις του ως άτομο και ως κοινωνικό σύνολο.

Από μόνο του το χαμηλό εργατικό κόστος δεν εξασφαλίζει ούτε απασχόληση ούτε ανταγωνιστικότητα.
Τα Βαλκάνια είναι η γειτονιά μας, είμαστε πιο κοντά στις νέες βαλκανικές αγορές, τόσο γεωγραφικά όσο και από άποψη νοοτροπίας, ηθών και εθίμων σε σχέση με τους ανταγωνιστές μας.

Με σκοπό την σε μακροχρόνια βάση προώθηση της ενδοβαλκανικής συνεργασίας προκειμένου να εξυπηρετηθούν τα μακροχρόνια ελληνικά συμφέροντα, η Ελλάς έχει οικονομικό και πολιτικό συμφέρον να πάρει πρωτοβουλίες για τη δημιουργία διαβαλκανικών θεσμών, που θα δημιουργήσουν προϋποθέσεις συντονισμένης ανάπτυξης και αλληλοϋποστήριξης. 

    X19   Χάρτης Βουλγαρίας
Η Βουλγαρία έγινε πλήρες μέλος της ΕΕ την 1η Ιανουαρίου 2007. Είχε προηγηθεί η ένταξή της στο ΝΑΤΟ στις 29 Μαρτίου του 2004.
Οι μέχρι σήμερα προσπάθειες των διαφόρων κυβερνητικών σχημά-των δεν οδήγησαν στα επιθυμητά αποτελέσματα. Η εμπιστοσύνη των πολιτών στους κυβερνητικούς μηχανισμούς συνεχίζει να είναι εξαιρετικά χαμηλή και τα δίκτυα οικονομικής εγκληματικότητας, τα οποία επί χρόνια κράτησαν μακριά υποψήφιους επενδυτές, συμβάλλουν και σήμερα στην καθυστέρηση της ομαλοποίησης της καθημερινότητας.
Η Βουλγαρία συνεχίζει να αδειάζει παρά τη μετανάστευση ελληνικών επιχειρήσεων.
Χ20   Δημογραφικό

Χ21   Μακροοικονομικά μεγέθη
Πέρυσι δίχασε τόσο τον πολιτικό κόσμο όσο και την κοινωνία η πρόταση που έγινε στη Βουλγαρία να δανειστεί 8 δισ. ευρώ. Τα κόμματα του κεντροδεξιού κυβερνητικού συνασπισμού προώθησαν αμέσως την πρόταση, η οποία ψηφίστηκε στις 25 Φεβρουαρίου 2015 στη Βουλή με άνετη πλειοψηφία. Ο Μπορίσωφ, δικαιολόγησε την αποδοχή της πρότασης με την ανάγκη να καλυφθούν τα ελλείμματα και να εξυπηρετηθούν οι υποχρεώσεις της χώρας την περίοδο 2015-2017. Το Βουλγαρικό Σοσιαλιστικό Κόμμα, ως αξιωματική αντιπολίτευση, τάχθηκε κατά του δανεισμού και ζήτησε από τον (δεξιό) πρόεδρο της δημοκρατίας να προβάλλει αρνησικυρία, κάτι που δεν συνέβη. Κατά του δανείου τάχθηκε επίσης το εθνικιστικό κόμμα ΑΤΑΚΑ, ενώ το νέο κόμμα Πατριωτικό Μέτωπο προτίμησε την αποχή. Ενδιαφέρον έχουν τα επιχειρήματα του επισκεφθέντος λίγο πριν την Κριμαία ηγέτη του ΑΤΑΚΑ Βόλεν Σίντερωφ, ο οποίος ισχυρίστηκε, ότι το δάνειο επιβλήθηκε από εξωτερικούς παράγοντες «για στρατιωτικούς σκοπούς» διότι η Δύση προετοιμάζει πόλεμο εναντίον της Ρωσίας λόγω της Ουκρανίας. Ο Σίντερωφ χαρακτήρισε την πρόταση δανεισμού απόδειξη αποικιοκρατισμού και τους Βούλγαρους υπουργούς υπαλλήλους αποικιών και υπογράμμισε, ότι η ανάγκη δανεισμού έπρεπε να είχε προβλεφθεί όταν σχηματίστηκε η κυβέρνηση και να είχε περιληφθεί στο πρόγραμμά της.
Πρόσθετα, αναφέρθηκε στην επίσκεψη στη Σόφια του Αμερικανού γερουσιαστή John McCain (μαζί με άλλους δύο γερουσιαστές) τον Ιούνιο του 2014, η οποία ακολουθήθηκε από δήλωση του πρώην πρωθυπουργού Πλάμεν Ορεσάρσκι για το σταμάτημα των έργων για τον South Stream. 
Στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές τον Οκτώβριο του 2014 πρώτευσε εκ νέου το κόμμα «Πολίτες για την Ευρωπαϊκή Ανάπτυξη της Βουλγαρίας», GERB, με 32,7% των ψήφων (84 έδρες), ακολουθούμενο από το Βουλγαρικό Σοσιαλιστικό Κόμμα-Συνασπισμός Αριστερή Πρωτοβουλία (15,4%, 39 έδρες), το DPS (14,8%, 38 έδρες), που εκπροσωπεί την τουρκική μειονότητα και άλλα πέντε μικρότερα κόμματα που μπήκαν στη Βουλή. Το όριο στη Βουλγαρία είναι 4%.

Τον Νοέμβριο του 2014 ο αρχηγός του GERB Μπορίσωφ ανέλαβε πρωθυπουργός μιας κεντροδεξιάς κυβέρνησης συνεργασίας με το Μεταρρυθμιστικό Μέτωπο, ενώ μια υπουργική καρέκλα έλαβε και το κεντροαριστερό ABV του Παρβάνωφ.
Χ 22   Ξένες επενδύσεις

Χ 23  Ξένες επενδύσεις κατά χώρα

Η Βουλγαρία παράγει ηλεκτρική ενέργεια, που παλαιότερα κάλυπτε και μεγάλες ανάγκες γειτονικών της χωρών. Μέχρι το τέλος του 2006, όπως είχε αναλάβει υποχρέωση έναντι της ΕΕ, είχε σταματήσει για λόγους ασφαλείας τη λειτουργία τεσσάρων αντιδραστήρων από τους συνολικά έξι υπάρχοντες στο πυρηνικό εργοστάσιο του Κοζλοντούι και οι δυνατότητές της να εξάγει ηλεκτρική ενέργεια περιορίστηκαν αισθητά. Προς αναπλήρωση του κενού συμφωνήθηκε η κατασκευή από ρωσική εταιρεία ενός νέου πυρηνικού εργοστασίου στο Μπελένε, δίπλα στον Δούναβη, δυναμικότητας 2.000 MW (δύο αντιδραστήρες των 1.000 MW κόστους περίπου 6 δισ. €) και προγραμματίστηκε, ώστε η κατασκευή του πρώτου αντιδραστήρα να ήταν έτοιμη τον Δεκέμβριο του 2011 και του δεύτερου τον Ιούλιο του 2014. Μετά την απόσυρση τον Οκτώβριο του 2009 της γερμανικής RWE από τη μεικτή εταιρία με τη βουλγαρική ΝΕΚ, ο πρωθυπουργός της Βουλγαρίας ανακοίνωσε ξαφνικά, τον Ιούνιο του 2010, την αναστολή της εκτέλεσης του έργου για οικονομικούς λόγους. Η ακύρωση αυτού του έργου της τάξης των 20 δισ. € με ρωσική συμμετοχή προστέθηκε στην μετά από αμερικανική πίεση άρνηση της Βουλγαρίας να υλοποιήσει το έργο κατασκευής του πετρελαιαγωγού Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη, επίσης με ρωσική συμμετοχή και η Βουλγαρία βρέθηκε στη συνέχεια, από τη μια στιγμή στην άλλη, να αγωνίζεται, ανεπιτυχώς, να ξεπεράσει τα εμπόδια της ΕΕ για την κατασκευή του αγωγού φυσικού αερίου South Stream,
 για την οποία υπέγραψε με τη Ρωσία συμφωνία προς εξυπηρέτηση βουλγαρικών ενεργειακών αναγκών. Και για τα τρία ενεργειακά έργα (πυρηνικό εργοστάσιο στο Μπελένε, αγωγός φυσικού αερίου South Stream και πετρελαιαγωγός Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη) είχαν υπογραφεί με τυμπανοκρουσίες τον Ιανουάριο του 2008, μόλις ένα χρόνο μετά την ένταξη της Βουλγαρίας στην ΕΕ, τρεις διακρατικές συμφωνίες από τους προέδρους της Βουλγαρίας και της Ρωσίας, Παρβάνωφ και Πούτιν. Αυτό αποτελεί ένα πολύ χαρακτηριστικό παράδειγμα, που ξεγυμνώνει τις πραγματικές προθέσεις αυτών που βρίσκονται πίσω από το εκάστοτε διευθυντήριο της ΕΕ και αποδεικνύει, ότι οι αποφάσεις που επιβάλλονται στις πολιτικά αδύναμες χώρες της ΕΕ λαμβάνονται με κριτήρια συμφέροντα τρίτων και όχι των συγκεκριμένων μικρών χωρών, οι οποίες όμως στο όνομα ψευδεπίγραφων «δημοκρατικών διαδικασιών» έχουν δεχθεί ουσιαστικά την παράδοση εθνικής κυριαρχίας με συνέπεια να αποφασίζουν άλλοι για το τι θα γίνεται και τι δεν θα γίνεται σε αυτές.
Χ24
Σημαντικές αναμένονται στα επόμενα χρόνια οι επενδύσεις στις μεταφορές. Κύριοι οδικοί άξονες της χώρας είναι: 

α) Ο αυτοκινητόδρομος Trakia (Θράκη) μήκους 360 χλμ, που συνδέει τη Σόφια με το λιμάνι Μπουργκάς μέσω Φιλιππούπολης (Πλόβντιβ σήμερα) ως μέρος του Πανευρωπαϊκού Διαδρόμου 8. Το τελευταίο τμήμα του παραδόθηκε στην κυκλοφορία τον Ιούλιο του 2013. Η σπουδαιότητα του εν λόγω αυτοκινητόδρομου είναι εύκολα αντιληπτή, εφόσον από τη μια μεριά η Σόφια και το Πλόβντιβ είναι τα μεγαλύτερα βιομηχανικά και καταναλωτικά κέντρα της Βουλγαρίας και από την άλλη το λιμάνι του Μπουργκάς είναι το μεγαλύτερο βιομηχανικό λιμάνι της. 

β) Ο αυτοκινητόδρομος Hemus (Αίμος) μήκους 433 χλμ, που συνδέει τη Σόφια με τη Βάρνα, την τρίτη μεγαλύτερη πόλη της χώρας. Σήμερα είναι κατασκευασμένα τμήματα στα δύο άκρα του και απομένει να κατασκευαστεί το κεντρικό τμήμα μήκους 150 χλμ. Ένα τμήμα αυτού, μήκους 62 χλμ, πρόκειται να αρχίσει να κατασκευάζεται στις αρχές του 2016. Η ολοκλήρωση της κατασκευής του αυτοκινητόδρομου εκτιμάται ότι θα έχει επιτευχθεί το αργότερο μέχρι το τέλος του 2022. 

γ) Ο υπό κατασκευή αυτοκινητόδρομος Struma (Στρυμώνας), που συνδέει τη Σόφια με τα βουλγαρο-ελληνικά σύνορα, συνολικού μήκους 174 χλμ. Τμήμα μήκους 41 χλμ είναι κατασκευασμένο, ενώ τρία από τα υπόλοιπα τέσσερα τμήματα είναι υπό κατασκευή και ένα από αυτά, μήκους 38 χλμ, εκτιμάται ότι θα είναι έτοιμο πολύ σύντομα. Η πλήρης κατασκευή του αυτοκινητόδρομου, που αποτελεί τμήμα του Πανευρωπαϊκού Διαδρόμου 4, ελπίζεται να έχει ολοκληρωθεί μεταξύ 2020 και 2022.

δ) Ο αυτοκινητόδρομος Maritsa (΄Εβρος) μήκους 116 χλμ, που συνδέει τον αυτοκινητόδρομο Trakia (από την πόλη Ορίζοβο, ανατολικά του Πλόβντιβ) με τη βουλγαρο-τουρκική μεθοριακή διάβαση Kapitan Andreevo-Kapikule και επίσης με τη βουλγαρο-ελληνική μεθοριακή διάβαση Svilengrad-Ορμένιο. H κατασκευή του ολοκληρώνεται τώρα.
Προτεραιότητα έχει επίσης η ολοκλήρωση της κατασκευής του αυτοκινητόδρομου, μήκους 49 χλμ και κόστους 350 εκ. ευρώ, που συνδέει τη Σόφια με τα βουλγαρο-σερβικά σύνορα (Πανευρωπαϊκός Διάδρομος 10) στην Καλότινα. Επίσης άρχισε η κατασκευή δρόμου που θα εξυπηρετεί νέα μεθοριακή δίοδο μεταξύ Βουλγαρίας και Σερβίας κοντά στο βουλγαρικό χωριό Σάλας στη βορειοδυτική Βουλγαρία και στο σερβικό Νόβο Κόριτο.

Τον Δεκέμβριο του 2014 η Ευρ. Επιτροπή ενέκρινε την παροχή 2 δισ. € στη Βουλγαρία, στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος για τις Μεταφορές για την περίοδο 2014-2020. Από τον συνολικό προϋπολογισμό των 2 δισ. €, 800 εκ. € θα διατεθούν για την ολοκλήρωση των αυτοκινητόδρομων Στρούμα και Αίμου, καθώς και για το τούνελ κάτω από την κορυφή Σίπκα, στον κύριο κάθετο οδικό άξονα στην κεντρική Βουλγαρία στο τμήμα μεταξύ των πόλεων Γκάμπροβο και Καζανλάκ. Για τη βελτίωση των σιδηροδρομικών υποδομών προβλέπονται 800 εκ. €, ενώ για το μετρό της Σόφιας 400 εκ. €.

Στο βορειοδυτικό άκρο της Βουλγαρίας, βρίσκεται η εγκαινιασθείσα τον Ιούνιο του 2013 δεύτερη γέφυρα πάνω από τον Δούναβη, που ενώνει τη Βουλγαρία (Βιντίν) με τη Ρουμανία (Καλαφάτ) και αποτελεί τμήμα του Πανευρωπαϊκού Διαδρόμου 4. Η συγκεκριμένη περιοχή της Βουλγαρίας, η βορειοδυτική, είναι η πιο φτωχή περιοχή της Ευρώπης. Η βουλγαρική κυβέρνηση σχεδιάζει ένα αναπτυξιακό πρόγραμμα 2,5 δισ. ευρώ για τα επόμενα δέκα χρόνια, άνω του 50% χρηματοδοτούμενο από την ΕΕ, για να ζωντανέψει τις πιο φτωχές παραμεθόριες ορεινές περιοχές της χώρας συμπεριλαμβανομένης της Ροδόπης. 

Χ25
Χ26
Χ27
Η Ρωσία μέχρι και το 1995 ήταν πρώτος προορισμός των βουλγαρικών εξαγωγών.

Χ28
Εκτός από ευπρόσδεκτους τουρίστες η Βουλγαρία δέχεται και αυτή ανεπιθύμητους λαθρομετανάστες, όχι βέβαια στην έκταση που αυτό συμβαίνει με την Ελλάδα. Για την αποτροπή εισόδου λαθρομεταναστών οι βουλγαρικές Αρχές, μιμούμενες το παράδειγμα της Ελλάδος, κατασκεύασαν στην αρχή φράχτη μήκους 30 χιλιομέτρων στα σύνορα με την Τουρκία, από το χωριό Λέσοβο μέχρι το Κραΐνοβο και τον Απρίλιο του 2015 ακολούθησε η επιμήκυνσή του σε άλλα 82 χιλιόμετρα.

Απογοητευμένοι από την εμπειρία με τους Ρώσους, οι Βούλγαροι υπακούουν σήμερα στους  Αμερικάνους, από τους οποίους θέλουν ασφάλεια, ενώ στρέφονται για χρήματα στους «κοντινούς» τους Γερμανούς. Όσον αφορά τον βαλκανικό περίγυρο, λόγω τουρκικής μειονότητας φοβούνται πρωτίστως την Τουρκία. Εμάς, παραδοσιακά, ως «Βυζαντινούς», δεν μας εμπιστεύονται, έχουμε αποδειχθεί άκρως ανταγωνιστικοί, με υποστηρικτές στη Δύση. Υπάρχει και η πίκρα της προσφοράς στη Βουλγαρία ενός μεγάλου δώρου (Συνθήκη του Αγίου Στεφάνου), που τελικά δεν της δόθηκε. Οι Σέρβοι ήταν και παραμένουν μεγάλοι εχθροί, οι Ρουμάνοι χαρακτηρίζονται πάντα επικίνδυνοι (βλ. Β΄ Βαλκανικό Πόλεμο), ενώ οι των Σκοπίων αντιμετωπίζονται ως απολωλότα πρόβατα, αλλά και ως προδότες που αποβλέπουν σε βουλγαρικά εδάφη. 
Χ 29   ΧΑΡΤΗΣ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ


Η Ρουμανία μπήκε μαζί με τη Βουλγαρία σε ΝΑΤΟ και ΕΕ.

Ως πλήρες μέλος της ΕΕ έγινε πλέον αποδέκτης σημαντικών κονδυλίων από τον κοινοτικό προϋπολογισμό και μέχρι τώρα έχει δείξει ότι κινείται αποτελεσματικά όσον αφορά την εξασφάλιση αναπτυξιακών κονδυλίων.
X30  Μακροοικονομικά μεγέθη Ρουμανίας

Τα πρόσφατα στοιχεία της είναι ικανοποιητικά.
Χ31  Ξένες άμεσες επενδύσεις
Όσον αφορά τη φορολογία, ο φόρος επί των κερδών των επιχειρήσεων και ο φόρος εισοδήματος βρίσκονται από 1ης Ιανουαρίου 2005 στο σταθερό ποσοστό 16% με σκοπό την ενθάρρυνση των ξένων επενδύσεων και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, αλλά και τον περιορισμό της παραοικονομίας.
Ο φόρος εισοδήματος πρόκειται να μειωθεί σταδιακά στο 14% μέχρι την 1η Ιανουαρίου 2019.
Ο συντελεστής του ΦΠΑ 24% μειώθηκε στο 20% στο τέταρτο τρίμηνο του 2015 και πρόκειται να μειωθεί στο 18% από 1ης Ιανουαρίου 2018, ενώ από 1ης Ιουνίου 2016 πρόκειται να μειωθεί στο 9% για το κρέας, τα φρούτα και τα λαχανικά. 
Υπάρχει μια προοπτική ανακούφισης των καταναλωτών αλλά και των επιχειρηματιών.
Στον τομέα των μεταφορών συνεχίζεται ο εκσυγχρονισμός του οδικού δικτύου και εκτιμάται ότι όλες οι ιστορικές επαρχίες της Ρουμανίας θα ενωθούν με σύγχρονο οδικό δίκτυο στην τρέχουσα δεκαετία. Από κοινοπραξία τριών ξένων εταιρειών (γαλλική, αυστριακή, ελληνική) κατασκευάζεται ο αυτοκινητοδρόμος Κόρμανιτς - Μπρασώβ, μήκους 58 χλμ. Η κατασκευή εκτιμάται ότι θα έχει ολοκληρωθεί μέχρι το 2017 και προβλέπεται να κοστίσει περίπου 1,3 δισ. €. Τον Μάρτιο του 2014 η κυβέρνηση ενέκρινε μνημόνιο, με βάση το οποίο η Ρουμανία πληροί τις προϋποθέσεις να λάβει από το Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης μη επιστρεπτέες ενισχύσεις ύψους 1,6 δισ. ευρώ για την περίοδο 2014-2020. Τα κονδύλια αυτά προβλέπεται να χρηματοδοτήσουν την κατασκευή του κεντρικού αυτοκινητόδρομου Σίμπιου-Μπρασώφ και του αυτοκινητόδρο-μου Μπρασώφ-Μακάου. Επίσης, με απόφαση που έλαβε η Ευρ. Επιτροπή στις αρχές του 2015, το Ταμείο Συνοχής πρόκειται να χρηματοδοτήσει με 306 εκ. ευρώ την κατασκευή του τμήματος Τσερναβόντα-Κωνστάντσα, μήκους 51 χλμ, του αυτοκινητόδρομου «Ήλιος».

Υπάρχει τραπεζική παρουσία ελληνικών συμφερόντων στη Ρουμανία από την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (έχει αγοράσει τη Banca Romaneasca), την Alpha Bank Romania, την Piraeus Bank Romania (με περίπου 100 υποκαταστήματα σε όλη τη χώρα) και την EFG Eurobank - Ergasias (κατέχει το 77,5% της Bancpost). 

Χ32  Εξωτερικό εμπόριο
Χ33  Κύριοι εμπορικοί εταίροι

Όσον αφορά την εξωτερική πολιτική, οι Ρουμάνοι συνεχίζουν να φοβούνται τους Ρώσους, αλλά και οι γείτονες Ουκρανοί είναι «δηλωμένοι» ως Ρώσοι και σήμερα πολλοί το βροντοφωνάζουν. Οι Ούγγροι είναι επικίνδυνοι ως προς την Τρανσυλβανία. Οι Βούλγαροι δεν τους είναι συμπαθείς, αλλά οι Ρουμάνοι τους θεωρούν μάλλον ακίνδυνους. Με τη στροφή προς Δυσμάς ως κύριος σύμμαχος επιλέχθηκαν οι ΗΠΑ και η Ρουμανία εξελίχθηκε στο βαλκανικό πρωτοπαλήκαρο τους, ιδιαίτερα μετά την ένταξή της στο ΝΑΤΟ και βιάστηκε να παραχωρήσει στρατιωτικές βάσεις με ενδεχόμενη προοπτική να υποκαταστήσει, μερικώς μεν αλλά σημαντικά, την Τουρκία στον ενδιαφέροντα χώρο της Μαύρης Θάλασσας. Για τον υπερβάλλοντα ζήλο έναντι των νέων, υπερατλαντικών συμμάχων της η Ρουμανία βρέθηκε στις αρχές του 2015 στο στόχαστρο της Διεθνούς Αμνηστίας διότι, σύμφωνα με έκθεση της Γερουσίας των ΗΠΑ, συνεργάστηκε με την CIA, όπως επίσης η Πολωνία και η Λιθουανία, παραχωρώντας κρυφούς χώρους, στους οποίους η διαβόητη Υπηρεσία βασάνιζε κρατούμενους στο κυνήγι κατά της τρομοκρατίας. 

Οι Ρουμάνοι ευχαρίστως θα δέχονταν τη ρουμανική Μολδαβία στην αγκαλιά τους, όπως το είπε άλλωστε στα τέλη Νοεμβρίου του 2013 ο πρόεδρος Μπασέσκου. «Πρώτος στόχος ήταν ένταξη στο ΝΑΤΟ, επετεύχθη. Δεύτερος ήταν ένταξη στην ΕΕ, επετεύχθη. Τρίτος είναι η επανένωση με τη Μολδαβία». Το ίδιο επανέλαβε και ο πρωθυπουργός Πόντα τον Σεπτέμβριο του 2014, αλλά αυτή τη φορά αντέδρασε η Ρωσία με ανακοίνωση του υπουργείου Εξωτερικών, χαρακτηρίζοντας τη δήλωση «ανεύθυνη και απαράδεκτη».

Χ34  Χάρτης Αλβανίας
Η Αλβανία χαρακτηρίστηκε επισήμως τον Ιούνιο 2014 υποψήφια για ένταξη στην ΕΕ χώρα αλλά δεν έχουν αρχίσει διαπραγματεύσεις ένταξης και προβλέπεται να αργήσουν να αρχίσουν.

Χ35   Μακροοικονομικά μεγέθη Αλβανίας

Η Αλβανία συνεχίζει να είναι η μοναδική βαλκανική χώρα, που δεν έχει παρουσιάσει πραγματική ετήσια μεταβολή με αρνητικό πρόσημο μετά το καταστροφικό 1997 (-10,8%), χωρίς αυτό να σημαίνει ότι η οικονομία της λειτουργεί ικανοποιητικά.
Τον Φεβρουάριο του 2015 αποφασίστηκε η στήριξη της Αλβανίας από την Παγκόσμια Τράπεζα με 1,1 δισ. $ στην πενταετία 2015-2019. Προβλέπεται η υλοποίηση 15 έργων, κατά μέσο όρο τρία ανά έτος, για τη δημοσιονομική στήριξη και τη χρηματοδότηση του ενεργειακού συστήματος.

Για την περίοδο 2014-2020 προβλέπεται να διατεθούν από την ΕΕ 92 εκ. € για την ενίσχυση της εθνικής στρατηγικής του αγροτικού τομέα.

Χ36  Εμπορικό ισοζύγιο

Η μονομερής αναφορά σε στατιστικά δεδομένα μπορεί να παραπλανήσει.
Χ37  Αλβανικές εισαγωγές
Χ38  Αλβανικές εξαγωγές
X39  Αξία εμβασμάτων
Στις δυσκολίες της αλβανικής οικονομίας έχει συμβάλλει κυρίως η κρίση της ελληνικής οικονομίας, αλλά και άλλων μεσογειακών χωρών, που είχε συνέπειες την επιστροφή πολλών χιλιάδων Αλβανών μεταναστών στην πατρίδα τους και τη μειωμένη ροή εμβασμάτων από το εξωτερικό στην Αλβανία.
Χ40  Ξένες επενδύσεις
Μετά την κατασκευή του δρόμου που συνδέει το Δυρράχιο με το Κόσσοβο στα μελλοντικά σχέδια της χώρας εντάσσεται η κατασκευή οδικής σύνδεσης, Τιράνων - Σκοπίων μέσω Ντίμπρα και Τετόβου.

Την άνοιξη του 2016 αναμένεται να ολοκληρωθεί η χρηματοδοτούμενη από γερμανική τράπεζα κατασκευή γραμμής μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας, μήκους 241 χλμ, που πρόκειται να συνδέσει την Αλβανία με το Κόσσοβο.

X41  Επενδύσεις κατά χώρα 
Οι Καναδοί πραγματοποιούν εδώ και χρόνια άντληση πετρελαίου κοντά στο Φίερι, όπου αναμένεται να διακλαδωθεί ο ΤΑΡ με κατεύθυνση, αφενός προς την Ιταλία μέσω Αδριατικής, αφετέρου προς Κροατία μέσω Μαυροβουνίου και Β&Ε ως Ionian Adriatic Pipeline (IAP).
Η νορβηγική Statkraft έχει ξεκινήσει επενδυτικά σχέδια ύψους 550 εκ. € για την κατασκευή στον ποταμό Δεβόλη τριών υδροηλεκτρικών εργοστασίων, το πρώτο των οποίων εκτιμάται ότι θα αρχίσει την παραγωγή εντός του 2016.
Από πλευράς ελληνικών τραπεζών στην Αλβανία βρίσκονται η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, η Τράπεζα Πειραιώς και η Alpha Bank.

Οι Αλβανοί δεν λένε όχι στις προσφορές προστασίας εκ μέρους της Τουρκίας και από πλευράς τους της κάνουν διάφορες διευκολύνσεις, όχι μόνον λόγω της κοινής θρησκείας των περισσοτέρων Αλβανών με τους Τούρκους. Μεταξύ άλλων παραχώρησαν την εκμετάλλευση του λιμανιού του Δυρραχίου στην τουρκική εταιρεία Kurum, η οποία τον Δεκέμβριο του 2014 αγόρασε και το 60% των μετοχών του τηλεοπτικού σταθμού Channel One. Η ίδια εταιρεία έχει μερίδιο σε μεγάλο μεταλλουργικό συγκρότημα στο Ελμπασάν. Οι Αλβανοί φοβούνται τους Σέρβους, οι οποίοι υποστηρίζονται από τη Ρωσία. Επίσης, βλέπουν εχθρικά τους Έλληνες διότι θεωρούν ότι εποφθαλμιούμε αλβανικά εδάφη και είμαστε φίλοι των Σέρβων. Βλέπουν ακόμη ως μελλοντικούς αντιπάλους τους Σλάβους της ΠΓΔΤΜ, λόγω της εκεί εσωτερικής εθνοτικής αντιπαλότητας. Αισθάνονται συνεπώς περικυκλωμένοι και δέχονται ευχαρίστως την κάλυψη από τις ΗΠΑ και την προστατευτική διάθεση της Τουρκίας, που διαθέτει όμως ανετότερη επικοινωνία με τους Γκέγκηδες στον αλβανικό Βορρά, παρά με τους κατοίκους του Νότου, οι οποίοι είναι πιο κοντά στον ελληνικό πολιτισμό. Είναι χαρακτηριστικό, ότι ο πρωθυπουργός της Αλβανίας Ράμα, σε συνέντευξή του στο τουρκικό πρακτορείο Anadolu τον Νοέμβριο του 2014, ανέφερε ότι «οι σχέσεις Αλβανίας – Τουρκίας είναι οι καλύτερες που υπήρξαν ποτέ» και «η αλβανική κυβέρνηση έχει συμπεριλάβει στη γραμμή της εξωτερικής της πολιτικής την Τουρκία ως στρατηγικό εταίρο». Η Τουρκία χρηματοδοτεί την κατασκευή στα Τίρανα του μεγαλύτερου μουσουλμανικού τεμένους στα Βαλκάνια χωρητικότητας 4.500 θέσεων.

Χ42  Χάρτης  ΠΓΔΤΜ
Χ43
Μακροοικονομικά μεγέθη

Υποψήφια για ένταξη στην ΕΕ από τον Δεκέμβριο του 2005. Για το διάστημα 2014-2020 έχει προβλεφθεί να λάβει από τον Μηχανισμό Προενταξιακής Βοήθειας 664 εκ. €.
Η παγκόσμια οικονομική κρίση έπληξε σημαντικά την ούτως ή άλλως αδύναμη οικονομία της χώρας, που στηρίζεται κυρίως στη μεταλλουργία και στην κλωστοϋφαντουργία.
Χ44
Επενδύσεις
Χ45
Εμπορικοί εταίροι
Τον Φεβρουάριο του 2015 η εσωτερική κατάσταση είχε επιδεινωθεί κυρίως λόγω της αποκάλυψης εκ μέρους του αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης, ότι οι μυστικές Υπηρεσίες της χώρας πραγματοποιούσαν τηλεφωνικές υποκλοπές σε βάρος 20.000 πολιτών (πολιτικών, δημοσιογράφων, εκπροσώπων θρησκευτικών κοινοτήτων, ακαδημαϊκών κ.ά). Πέραν της αντιπολίτευσης και η Ένωση Δημοσιογράφων της χώρας ζήτησε την παραίτηση του πρωθυπουργού, της υπουργού Εσωτερικών και του αρχηγού των μυστικών Υπηρεσιών, ο οποίος ήταν πρώτος εξάδελφος του πρωθυπουργού. Πρόσθετα, για πρώτη φορά από την ανεξαρτησία της χώρας φοιτητές προχώρησαν σε καταλήψεις πανεπιστημιακών σχολών λόγω διαφωνίας με την εκπαιδευτική πολιτική, που αφορούσε τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα της χώρας. Ο νόμος που ψηφίστηκε ανακοινώθηκε ότι δεν θα εφαρμοστεί και ότι θα ψηφιστεί νέος νόμος.
Ο Επίτροπος για την Πολιτική Γειτονίας και τις διαπραγματεύσεις για τη διεύρυνση, Γιοχάννες Χαν, αφού επισκέφθηκε τον Μάρτιο  του 2015 τα Σκόπια και είχε επαφές με τους κύριους πολιτικούς παράγοντες της χώρας, σε γραπτή ανακοίνωσή του εξέφρασε τη βαθιά ανησυχία της ΕΕ για την πολιτική κατάσταση στην ΠΓΔΤΜ και ζήτησε να διερευνηθεί διεξοδικά το θέμα των παρακολουθήσεων των τηλεφωνικών συνομιλιών χιλιάδων πολιτών.

Όσον αφορά τα εθνοτικά προβλήματα, οι Σλάβοι βλέπουν ως μεγαλύτερο εχθρό τον αλβανικό παράγοντα, ο οποίος υποστηρίζεται από τους Τούρκους. Οι Σλάβοι της ΠΓΔΤΜ φοβούνται ότι οι Βούλγαροι εποφθαλμιούν εδάφη τους και ενδεχομένως επαναβουλγαροποίηση τμήματος της χώρας τους. Επίσης, βλέπουν εχθρικά τους Έλληνες, οι οποίοι ενδεχομένως θα συμμαχούσαν με  άλλους γείτονές τους για να διαμελίσουν τη χώρα τους και φοβούνται πρόσθετα, ότι και οι Σέρβοι, φιλικοί προς τους Έλληνες, θα συμφωνούσαν να διαμελιστεί η ΠΓΔΤΜ και ένα τμήμα της στο Βορρά να γινόταν σερβικό. Πάντως, οι Σέρβοι θεω-ρούνται από την ΠΓΔΤΜ οι λιγότερο επικίνδυνοι μεταξύ των γειτόνων της. Οι Σέρβοι, έχοντας επίσης προβλήματα με τους Αλβανούς, έχουν ανταποκριθεί θετικά στις προσπάθειες της ΠΓΔΤΜ για προσέγγιση μεταξύ των δύο χωρών δεδομένου και του ενδιαφέροντος τους να κρατήσουν ανοικτή τη δίοδο, μέσω ΠΓΔΤΜ, προς Θεσσαλονίκη. Τον Φεβρουάριο του 2015 υπογράφηκαν επτά διμερείς συμφωνίες μεταξύ Σερβίας και ΠΓΔΤΜ που αφορούν την οικονομική & επιστημονική συνεργασία, τον τουρισμό, τον πολιτισμό, καθώς και τη δημιουργία μεθοριακών διαδικασιών στη σιδηροδρομική μεθοριακή δίοδο Ταμπανόφτσι-Πρέσεβο. Επίσης, συζητήθηκαν η ολοκλήρωση της κατασκευής του Πανευρωπαϊκού Διαδρόμου 10 μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2016, η κατασκευή σιδηροδρόμου προς την Ελλάδα, η κατασκευή γραμμής ηλεκτροδότησης μεταξύ των πόλεων Νις και Στιπ και η κατασκευή σύνδεσης για το φυσικό αέριο μεταξύ των πόλεων Βράνιε και Κουμάνοβο.

Χ46
Χάρτης Κοσσόβου

Μέχρι τον Μάιο του 2015 το είχαν αναγνωρίσει συνολικά 111 κράτη.
Από τις χώρες της ΕΕ συνεχίζουν να μη το αναγνωρίζουν η Ελλάς, η Κύπρος, η Ρουμανία, η Ισπανία και η Σλοβακία.


Χ47 
Μακροοικονομικά μεγέθη
Οι δυσμενείς κοινωνικές συνθήκες που έχουν προκύψει από την χρόνια οικονομική καθίζηση και η συνεπεία αυτής διαφθορά και εγκληματικότητα φαίνεται ότι ξεπέρασαν τα όρια αντοχής του πληθυσμού και από τα τέλη του 2014 παρατηρείται ένα κλιμακούμενο μαζικό μεταναστευτικό κύμα, ίσως το μεγαλύτερο από την εποχή της οθωμανικής κατοχής, με κύριο προορισμό τη Γερμανία και δευτερευόντως άλλες μη περιφερειακές χώρες-μέλη της ΕΕ. Εκτιμάται, ότι από τον Αύγουστο του 2014 έως τον Φεβρουάριο του 2015 είχαν εγκαταλείψει το Κόσσοβο 100.000 άτομα. Θορυβημένη η κυβέρνηση της Πρίστινα ανακοίνωσε διαγραφή χρεών πολιτών και παροχή οικονομικής βοήθειας στις πιο ευάλωτες κατηγορίες του πληθυσμού, για τις οποίες προτίθεται να ιδρύσει και ειδικό Ταμείο στήριξής τους.

Χ48
Εμπορικό ισοζύγιο

Οι Κοσσοβάροι αντιμετωπίζουν αποσχιστικό πρόβλημα από τους Σέρβους στο βόρειο Κόσσοβο και φοβούνται τους Σέρβους της Σερβίας που υποστηρίζονται από τους Ρώσους. Επίσης, είναι άκρως καχύποπτοι έναντι των Σλάβων της ΠΓΔΤΜ, δυνητικών συμμάχων των Σέρβων. Συνεπώς, ποντάρουν τα πάντα στους Αμερικάνους, οι οποίοι τους έσπρωξαν στην ανεξαρτησία και τους καλύπτουν με τη βάση Bondsteel. «Πρώτες βοήθειες» με την άδεια των Αμερικάνων μπορούν να δώσουν και οι Τούρκοι.

Σύμφωνα με έκθεση του Κέντρου Σπουδών Ασφάλειας του Κοσσόβου, το Κόσσοβο αποτελεί σημαντική πηγή μαχητών για τις συγκρούσεις που διεξάγονται στη Συρία, στο Ιράκ και σε άλλα μουσουλμανικά κράτη.
Χ49  Χάρτης Σερβίας
Χ50  Μακροοικονομικά μεγέθη

Τον Ιανουάριο του 2015 ο υπουργός Οικονομίας της Σερβίας ανακοίνωσε ότι πρόκειται να τεθούν σε καθεστώς πτώχευσης 188 μη παραγωγικές και σε πολλές περιπτώσεις ανενεργές κρατικές επιχειρήσεις από το χαρτοφυλάκιο της Υπηρεσίας Ιδιωτικοποιήσεων, από τις οποίες θα απολυθούν περίπου 5.000 εργαζόμενοι. Το μέτρο αυτό αποτελεί όρο δανειοδοτικής συμφωνίας, ύψους ενός δισ. ευρώ, με το ΔΝΤ. Η Σερβία δαπανά κάθε χρόνο περίπου ένα δισ. ευρώ για επιχορηγήσεις και εγγυή-σεις υπέρ κρατικών επιχειρήσεων και έχει συμφωνήσει να απαλλαγεί μεταξύ άλλων και από 512 κρατικές επιχειρήσεις, τις οποίες διαχειρίζεται η Υπηρεσία Ιδιωτικοποιήσεων.
Ήδη υποψήφια χώρα για ένταξη στην ΕΕ η Σερβία έχει τη δυνατότητα να λάβει εντός του 2016 μέχρι 205 εκ. € οικονομική βοήθεια από την ΕΕ, σύμφωνα με τον εκπρόσωπό της στο Βελιγράδι.
Χ51  Εξωτερικό εμπόριο
Η γεωγραφική εγγύτητα σημαίνει μειωμένο κόστος μεταφοράς και μεγαλύτερη ανταγωνιστικότητα σε σχέση με χώρες που προσφέρουν προϊόντα ανταγωνιστικά των ελληνικών προϊόντων, αλλά γεωγραφικά πιο απόμακρες. Πρόσθετα η νοοτροπία του γείτονα είναι πιο κατανοητή και αυτό συνεισφέρει σε μία καλύτερη συνεργασία. Επιπλέον το κοντινό διώχνει τους φόβους και ενθαρρύνει τη λήψη αποφάσεων οικονομικής συνεργασίας. Π.χ. Σόφια – Θεσσαλονίκη, ή Σκόπια – Θεσσαλονίκη. Οι κοντινές αποστάσεις διευκολύνουν μετακινήσεις και ρυθμίσεις υποθέσεων εντός μιας ημέρας, χωρίς ιδιαίτερο οικονομικό κόστος. 

Χ52   Εξέλιξη επενδύσεων
Κύριος επενδυτής της Ελλάδος είναι η Εθνική Τράπεζα με 425 εκ. $
Οι Σέρβοι, εκτός των προβλημάτων που έχουν στο ίδιο το Κόσσοβο έχουν προβλήματα με τους Αλβανούς και ανατολικότερα αυτού, στην κοιλάδα του Πρέσεβο. 
Είχαμε τα γνωστό επεισόδιο με το αεροπλανάκι στο γήπεδο και την επιδείνωση των σερβο-αλβανικών σχέσεων.

Οι Σέρβοι ανησυχούν συγχρόνως και με τη δραστηριότητα των μουσουλμάνων στο Σαντζάκι, οι οποίοι είναι δεμένοι με τη Β&Ε. Ευήκοα ώτα στα σερβικά βάσανα προσφέρει όμως η Ρωσία και έτσι, μετά από δεκαετίες, η Σερβία απολαμβάνει τη φιλία και τη διπλωματική της υποστήριξη, εφόσον η πραγματοποίηση του ευρωπαϊκού της ονείρου παραμένει ακόμη επιθυμία. 

Χ53
Χάρτης Μαυροβουνίου
Χ54    Μακροοικονομικά μεγέθη

Χ55
Ξένες επενδύσεις

Χ56
Εξωτερικό εμπόριο

Χ57
Εμπορικοί εταίροι


Το 88% της αξίας των εξαγωγών μας του 2014 καλύπτουν τα διυλισμένα προϊόντα πετρελαίου.

Χ58  Χάρτης Β & Ε
Χ59  Μακροοικονομικά μεγέθη

Χ60  Ξένες επενδύσεις
Χ61  Εξωτερικό εμπόριο
Χ62  Κύριοι εμπορικοί εταίροι
Χ63 Χάρτης Μολδαβίας
Χ64  Μακροοικονομικά μεγέθη
Χ65   Εξαγωγές Μολδαβίας

Χ66    Εισαγωγές Μολδαβίας


Το 77% της αξίας των εξαγωγών μας το 2014 αφορούν πετρελαιοειδή.

Χ67  Χάρτης Τουρκίας
X68
Μακροοικονομικά μεγέθη
Χ 69    Εξωτερικό εμπόριο

Χ 70    Κύριοι εμπορικοί εταίροι
Το 74% της αξίας των εξαγωγών μας του 2014 αφορούν πετρελαιοειδή. 
Η Τουρκία εξελίχθηκε στον πρώτο πελάτη των ελληνικών διυλιστηρίων και έτσι στον πρώτο προορισμό των ελληνικών εξαγωγών γενικά, εφόσον οι ανάγκες της δεν καλύπτονται από δική της παραγωγή και τα ελληνικά προϊόντα, λόγω και της γεωγραφικής εγγύτητας, είναι ανταγωνιστικά. Όμως, στη δυτική Τουρκία κατασκευάζεται, σε συνεργασία της αζέρικης SOCAR και της τουρκικής Turcas Petrol, σύγχρονο διυλιστήριο δυναμικότητας επεξεργασίας 10 εκ. τ. αργού πετρελαίου ετησίως, το οποίο εκτιμάται ότι θα αρχίσει την παραγωγή του για την εταιρεία πετροχημικών Petkim στα μέσα του 2017. Η σχετική επένδυση είναι ύψους 5 δισ. $.

Χ 71   Ξένες επενδύσεις

Πέραν της επένδυσης της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος, αρχικά ύψους 2,5 δισ. ευρώ για την απόκτηση του 50,1% της Finansbank και στη συνέχεια ενός πρόσθετου δισ. ευρώ για να φθάσει αργότερα το μερίδιό της σταδιακά στο 99,8% τον Σεπτέμβριο του 2014 (για να πουληθεί τελικά τον Δεκέμβριο του 2015 έναντι 2,7 δισ. ευρώ) η αξία των ελληνικών επενδύσεων στην Τουρκία δεν ξεπερνά τα 70 εκ. δολλάρια.
Χ 72   Τουρίστες – Τουριστικά έσοδα

           Το 2014 χρονιά ρεκόρ, αλλά η απουσία των Ρώσων στο μέλλον εκτιμάται ότι θα κοστίσει στην Τουρκία.
Χ73  Αφίξεις αλλοδαπών τουριστών στην Τουρκία

Χ74

Απαιτείται Βαλκανική Οικονομική Σύγκλιση με πολιτικές βαθμιαίας περιφερειακής ολοκλήρωσης. 

α) Για την τόνωση του ενδοβαλκανικού ελευθέρου εμπορίου, που αποβλέπει σε κατάργηση και των μη δασμολογικών εμποδίων.

γ) Για τη βελτίωση των συνθηκών των ενδοβαλκανικών μεταφορών, προκειμένου να διευκολύνονται με κοινές διατάξεις οι εμπορευματικές μεταφορές και να μην υπάρχουν καθυστερήσεις φορτίων στα σύνορα μεταξύ των βαλκανικών χωρών.
Ένα συντονιστικό Συμβούλιο Συνεργασίας θα είναι ιδιαίτερα χρήσιμο τώρα που τρία σημαντικά βαλκανικά κράτη έχουν ενταχθεί στην Ευρ. Ένωση και είναι αναγκαία μία συσπείρωση για καλύτερη εξυπηρέτηση των σημερινών και αυριανών συμφερόντων της βαλκανικής περιοχής ως σύνολο. 
Χ 75

ΕΝΩΜΕΝΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ = ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ 

Η συνταγή επιτυχίας μιας κοινής βαλκανικής προοπτικής οφείλει πάντως να έχει ως στέρεα βάση το «ένας για όλους και όλοι για έναν», χωρίς αρρωστημένους ανταγωνισμούς και κυρίως χωρίς προσπάθειες επικράτησης κάποιου εκ των συνθετικών στοιχείων στα άλλα. 
Χ76

ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΑΣ
� Στον αγωγό South Stream συμμετείχε η Gazprom (50%), η ιταλική ENI (20%), η γαλλική Edf (15%) και η γερμανική Wintershall (15%).





