Δρ Ευδοκία Φουρνατζοπούλου

Είναι Εμπειρογνώμων Πρεσβευτής Σύμβουλος Β΄ στο Υπουργείο Εξωτερικών, ειδικευμένη σε αεροναυτικά θέματα και ζητήματα δικαίου θαλάσσης και αέρος. 
Απόφοιτος της Νομικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, με Μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών στο Ναυτικό Δίκαιο από το Πανεπιστήμιο του Southampton του Η.Β. και Διδακτορικό τίτλο σπουδών από το Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών.
Πριν προσληφθεί στο Υπουργείο Εξωτερικών το 2005, ήταν Δικηγόρος του Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά για 10 έτη, με εξειδίκευση σε ναυτιλιακές και εμπορικές υποθέσεις και εργάστηκε, για ένα έτος, ως Βοηθός Διευθυντή (Assistant Manager) στο «claim department» της ναυτιλιακής εταιρείας “Ceres Hellenic Shipping Enterprises”. 

Διετέλεσε Επιστημονικός Συνεργάτης στο Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας για τρία έτη, εκπροσωπώντας την Ελλάδα σε συνδιασκέψεις του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού (ΙΜΟ), καθώς και του Ελληνικού Κοινοβουλίου για 18 μήνες. 

Δίδαξε στην Ακαδημία Εμπορικού Ναυτικού Ασπροπύργου για ένα έτος και στο Τμήμα Ναυτιλίας και Επιχειρηματικών Υπηρεσιών του Πανεπιστημίου Αιγαίου, για πέντε εξάμηνα, με διδακτικά αντικείμενα «Ναυτικό Δίκαιο», «Δίκαιο Θαλασσίων Μεταφορών» και «Δίκαιο Ναυτασφαλίσεων».  
Είναι μία από τους συγγραφείς του βιβλίου «Θέματα Τουρκίας»  (Αθήνα 1999) και αρκετών άρθρων σε επιστημονικά περιοδικά. 
