Δρ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΡΥΣΟΧΟΥ 

Ο Πλωτάρχης (Δρ) Γεώργιος Χρυσοχού ΠΝ, υπηρετεί στο  Γενικό Επιτελείο Ναυτικού ως Τμηματάρχης Διεθνούς Δικαίου Θάλασσας  και Δικαίου Ενόπλων Συγκρούσεων. 

Έχει υπηρετήσει σε διάφορους τύπους Πολεμικών Πλοίων καθώς και σε νευραλγικές θέσεις των Επιτελείων του Πολεμικού Ναυτικού, έχοντας προσφάτως διατελέσει Κυβερνήτης σε Κανονιοφόρο του Πολεμικού Ναυτικού, με ενεργή συμμετοχή τόσο σε εθνικές επιχειρήσεις διασφάλισης της εθνικής μας κυριαρχίας στο Αιγαίο, όσο και σε πολυεθνικές επιχειρήσεις υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών και του ΝΑΤΟ. 

Παράλληλα, ανήκει στο διδακτικό προσωπικό της Σχολής Ναυτικών Δοκίμων και της Ναυτικής Σχολής Πολέμου, ενώ επίσης διδάσκει και σε διάφορα σταδιοδρομικά και επαγγελματικά σχολεία των Ενόπλων Δυνάμεων, καθώς και στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου, ως επισκέπτης διαλέκτης.

Κατέχει μεταπτυχιακή εξειδίκευση στις Διεθνείς Σχέσεις και Στρατηγικές Σπουδές από το Πανεπιστήμιο Cranfield του Ηνωμένου Βασιλείου, καθώς και διδακτορικό τίτλο σπουδών στη Γεωπολιτική και το Δίκαιο της Θάλασσας από το Πανεπιστήμιο Αιγαίου. 

Επιπροσθέτως, είναι πιστοποιημένος από την Ε.Ε. στο χειρισμό θεμάτων Κοινής Ευρωπαϊκής Πολιτικής Ασφάλειας και Άμυνας. 

Ο κ. Χρυσοχού, έχει συγγράψει πλήθος επιστημονικών συγγραμμάτων, τα οποία έχουν δημοσιευτεί στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, έχοντας λάβει μέρος σε ευρύ αριθμό διεθνών συνεδρίων, ενώ είναι παράλληλα τακτικό μέλος ερευνητικών κέντρων, ακαδημιών και δεξαμενών σκέψεως όπως το Ελληνικό Ινστιτούτο Στρατηγικών Μελετών (ΕΛΙΣΜΕ), η Ακαδημία Στρατηγικών Αναλύσεων (ΑΣΑ), το Geostrategic Forecasting Corporation, το Greenwich University Maritime Centre, η Επιτροπή Σπουδών Νοτιοανατολικής Ευρώπης κ.α. 

Στα ερευνητικά του ενδιαφέροντα συγκαταλέγονται, μεταξύ άλλων, το Δίκαιο της Θάλασσας, με έμφαση στις οριοθετήσεις θαλασσίων ζωνών, το Διεθνές Δίκαιο Ενόπλων Συγκρούσεων, η Γεωπολιτική και οι Σπουδές Ασφαλείας, καθώς και θέματα Ναυτιλιακής πολιτικής ασφαλείας και προστασίας θαλασσίου περιβάλλοντος. 

