«Οι Ενεργειακές Συμμαχίες και η μέχρι τώρα Πορεία  των Γεωπολιτικών Εξελίξεων και Συμμαχιών στην Περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου»
Αντγος (ε.α.) Ιωάννης Αθ. Μπαλτζώης, Μ.Α. στην Γεωπολιτική Ανάλυση του ΕΚΠΑ

Το Σύμπλοκο Ανατολικής Μεσογείου και Μέσης Ανατολής, το οποίο θα πρέπει να θεωρούμε ενιαίο και αδιαίρετο  είναι τα τελευταία επτά χρόνια η πιο θερμή περιοχή του πλανήτη. 
Οι ΗΠΑ, η παγκόσμια υπερδύναμη, η αυτοκρατορία σχεδίασε, οργάνωσε, στήριξε και υποστήριξε την λεγόμενη «Αραβική Άνοιξη» με σκοπό την ολοκλήρωση του φαραωνικού σχεδιασμού της για την παγκόσμια κυριαρχία, τον μονοπολικό κόσμο που ονειρεύονται.  Όργανο υλοποίησης των σχεδιασμών αυτών οι τζιχαντιστικές εξτρεμιστικές ισλαμιστικές οργανώσεις, δεκάδες τον αριθμό, που δρουν στην Συρία και στο Ιράκ, με κυριότερη εξ αυτών και ηγέτιδα δύναμη του σκότους και της φρίκης το Ισλαμικό Κράτος ή ISIS ή Daesh.  
Σύμφωνα με τον Καναδό καθηγητή και συγγραφέα, οι ΗΠΑ έχουν ένα σχέδιο ηγεμονίας και οι τέσσερις εχθροί της ηγεμονίας των ΗΠΑ είναι οι Ρωσία, Κίνα, Βόρειος Κορέα, Ιράν. Αυτές οι τέσσερις χώρες, γιατί; Διότι δεν συμμορφώνονται, δεν ανήκουν στη ζώνη επιρροής των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ και αποτελούν αντιπάλους. Πριν  10 χρόνια η εφημερίδα Ουάσιγκτον Ποστ αποκάλυψε τα έγγραφα που περιέγραφαν τα παιχνίδια πολέμου, τα σενάρια πολέμου, που συντάσσονταν σε τακτική βάση στο πλαίσιο του σχεδίου «VIGILANT SHIELD» και είχαν ένα υποθετικό σενάριο επίθεσης ενάντια σε τέσσερις χώρες, που ονομάζονταν Ρούμπεκ, Τσούρια, Ερμιχάν και Νέμεζιμ και που αντιστοιχούσαν στη Ρωσία,  Κίνα, Βόρειο Κορέα και Ιράν και είναι μία προσομοίωση του τι μπορεί να συμβεί. Δείτε τα πεδία των συγκρούσεων σήμερα και θα τα δείτε  στην περιοχή της Ουκρανίας (Ντονέσκ) και το τόξο της «Αραβικής Άνοιξης», από την Βόρειο Αφρική στην Μέση Ανατολή, στην Συρία και στο Ιράκ. 

Σύμφωνα δε με τον καθηγητή Ιωάννη Μάζη, η  ολοένα και συνεκτικότερη αλλά και συμπαγέστερη περικύκλωση της Ρωσίας από το ΝΑΤΟ και τους συμμάχους του στην περιοχή της Ανατολικής και Νοτιο-ανατολικής Ευρώπης «υλοποιεί σχολαστικώς τα προβλεπόμενα από την θεωρία του Ανασχετικού Δακτυλίου του Spykman και την γεωστρατηγική πρόταση του George Kennan σθεναρού υποστηρικτού του αμερικανού Γεωπολιτικού όπως και μεταγενέστερον του συνεχιστού του Z. Brzezinsky». Άλλωστε, η πρόθεσις αυτή καθίσταται σαφεστάτη εις το κείμενο των προσφάτων αμερικανικών κυρώσεων εναντίον της Ρωσσικής Ομοσπονδίας, άρθρο 254, με τίτλο: «SEC. 254. Coordinating aid and assistance across Europe and Eurasia».
To 2017 αποτελεί, δίχως ουδεμία αμφιβολία, το annus horribilis (έτος καταστροφής) για το ΙSΙS  στην Μέση Ανατολή . Όσο διαφαίνεται  καθαρά πλέον  η στρατιωτική ήττα του ΙΚ, τόσο εγείρεται και το ερώτημα, πώς θα είναι το μελλοντικό τοπίο της ασφαλείας, ειδικά σε σχέση με την τρομοκρατία και την αντιμετώπισή της.    
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