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Η εισήγηση στοχεύει στην παρουσίαση του πλαισίου πολιτικών, προτύπων και σχετικών συνεργειών στον τομέα της ασφάλειας εξεδρών εξορύξεων (κρίσιμων υποδομών), οι οποίες σε σημαντικό βαθμό σχετίζονται και καθορίζουν την ομαλή λειτουργία των σύγχρονων κοινωνιών. Οι χαρακτηρισμένες αυτές εξέδρες εξορύξεων ως  κρίσιμες υποδομές, αν και ετερογενείς σε χαρακτηριστικά, είναι διασυνδεδεμένες μέσω σύνθετων μηχανισμών. Το γεγονός αυτό έχει σαν συνέπεια ένα περιστατικό που θα επηρεάσει την ομαλή λειτουργία ενός δικτύου να προκαλέσει αλυσιδωτά φαινόμενα στα υπόλοιπα διασυνδεδεμένα δίκτυα. Ο εντοπισμός των αδύναμων ζωνών των δικτύων που συμβάλλουν στην δυσλειτουργία τους, οι συνέπειες που μπορεί να προκαλέσουν αλλά και η επακόλουθη αποτροπή ή μείωση των κινδύνων σε αποδεκτά επίπεδα αποτελούν τον πυρήνα της διαχείρισης κινδύνων αυτού του είδους των κρίσιμων υποδομών. 

Μέχρι σήμερα, η δημοφιλέστερη μέθοδος για την εκτίμηση αναγκών ασφάλειας, είναι η διεξαγωγή μελετών για την Εκτίμηση Επικινδυνότητας (risk assessment). Η διαδικασία αυτή βοηθά να εντοπιστούν τα τρωτά σημεία και να ιεραρχηθούν οι προτεραιότητες στις περιπτώσεις εκείνες όπου οι διαθέσιμοι πόροι είναι περιορισμένοι. Ο εντοπισμός των αδύνατων σημείων και των πιθανών συνεπειών αλλά και η επακόλουθη μείωση των κινδύνων σε αποδεκτά επίπεδα αποτελούν τον πυρήνα της διαχείρισης κινδύνων. 

Ως εκ τούτου, η προστασία των εξεδρών εξορύξεων μπορεί να επωφεληθεί από τις προσπάθειες διαχείρισης κινδύνου υπό την έννοια ότι καταγράφονται οι κίνδυνοι για τους οποίους έχουν ήδη ληφθεί μέτρα καθώς γίνεται η αναγνώριση νέων κίνδυνων στους οποίους συνεχίζει να είναι εκτεθειμένη η υποδομή. Επιπλέον, παρέχουν πληροφορίες για τη σχετική σπουδαιότητα των κινδύνων και πιθανά μέτρα για την αντιμετώπισή τους (αντίμετρα προστασίας). 
