Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΔΕΝ ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΙ ΤΟΝ ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ
     
 
Είναι αλήθεια ότι η 5ετής και πλέον, οικονομική κρίση στην οποία βρέθηκε η Χώρα, λόγω των λανθασμένων πολιτικών επιλογών για σειρά ετών, για να μην πούμε κάτι βαρύτερο, έχει αποσυντονίσει το σύνολο του πολιτικών δυνάμεων. Οι έχοντες την ευθύνη διακυβέρνησης της χώρας, δείχνουν ότι το μόνο που τους απασχολεί, είναι το οικονομικό θέμα, όχι πως δεν είναι σοβαρό, και το πώς θα τα βγάλουν πέρα με την Τρόικα και τις απαιτήσεις της. Τον τελευταίο δε καιρό, λόγω των αποτελεσμάτων των ευρωεκλογών και της επιμονής της αντιπολίτευσης να οδηγήσει τη Χώρα σε βουλευτικές εκλογές, με αφορμή την εκλογή Προέδρου Δημοκρατίας, άρχισαν την παροχολογία, γνωστή τέχνη, για να μην υστερήσουν της αντίστοιχης ''καταιγίδας'' της αντιπολίτευσης. Οι τελευταίοι δε, με τα ''σπαθιά'' στα χέρια και χωρίς μέτρο στα λόγια τους, ''ανεβαίνουν''  τον δρόμο προς την εξουσία. Δεν ανέχονται ούτε ''μύγα στο σπαθί'' τους, τα ξέρουν όλα, θα τα διορθώσουν όλα ως δια μαγείας, θα διώξουν τους ξένους, λες και ήρθαν μόνοι τους, και το σοβαρότερο κατά τη γνώμη μας, υποτιμούν, λεκτικώς, εκλεγμένους πολιτικούς ηγέτες μεγάλων χωρών, τους οποίους, είναι βέβαιο, θα παρακαλούν, αν κληθούν να κυβερνήσουν.
    
Δεν φαίνεται να απασχολεί κανένα από τα δύο ''στρατόπεδα'', ο γεωπολιτικός αναβρασμός που επικρατεί στην ευρύτερη περιοχή που περιβάλλει τη Χώρα μας. Σύνορα αλλάζουν, χώρες διασπόνται, κυβερνήσεις πέφτουν, ο θρησκευτικός ισλαμικός φανατισμός οργανώνει διά των όπλων κρατική οντότητα, ενώ νέες ενεργειακές πηγές και νέοι ενεργειακοί δρόμοι τραβούν το ενδιαφέρον κρατών και οικονομικών πολυεθνικών κολοσσών. Μόνο κάποιοι Σύνδεσμοι, Σύλλογοι και Ινστιτούτα στρατιωτικών, πανεπιστημιακών, πρώην διπλωματών, κάνουν αναλύσεις και προσεγγίσεις για το κατά πόσο όλα αυτά που συμβαίνουν αφορούν το σήμερα της Χώρας μας, αλλά κυρίως το μέλλον της. Επίσης λίγοι δημοσιογράφοι, είναι αλήθεια, έχουν επισημάνει αυτές τις τεράστιας σημασίας γεωπολιτικές μεταβολές και ανακατατάξεις προς τους πολιτικούς μας ταγούς. Όμως μελέτες και σχέδια υποστήριξης των εθνικών συμφερόντων από το πολιτικό κατεστημένο δεν έχουν φανεί πουθενά μέχρι τώρα.  


Οι τεράστιες αυτές γεωπολιτικές αλλαγές που λαμβάνουν χώρα, θα δημιουργήσουν ένα νέο γεωπολιτικό περιβάλλον, μέσα στο οποίο η Χώρα μας θα πρέπει να πορευτεί με ασφάλεια και προκοπή για τον Λαό της. Κάποιοι δεν πρέπει να μελετούν και να σχεδιάζουν, να μεθοδεύουν βήματα και κινήσεις ώστε το γεωπολιτικό βάρος και αξία της Χώρας να είναι μεγαλύτερο και καλλίτερη, αντίστοιχα, από τα σημερινά; Δυστυχώς όμως το Κράτος μας δεν έχει την οργάνωση και τους θεσμούς, οι οποίοι θα επιτελούν αυτό το έργο, ανεξάρτητα από το ποιός κυβερνά και μακριά από κομματικούς μηχανισμούς και τα κατά περίπτωση ενδιαφέροντά τους.
Αυτά που συμβαίνουν στην περιοχή μας δεν είναι καθόλου αστεία, απλά και εύκολα. Ο ακραίος ισλαμικός φανατισμός μπορεί να είναι θέμα λίγου χρόνου, που θα περάσει στο εσωτερικό των χωρών της Ε.Ε. Και μη μου πείτε ότι δεν γνωρίζετε ποίος θα τον στείλει σ' εμάς; Έχουν ήδη φροντίσει και μας έχουν στείλει χιλιάδες μεταναστών που με κανέναν τρόπο δεν μπορούν να ενσωματωθούν στην ελληνική κοινωνία. Η χώρα μας φαίνεται ότι θα είναι από τους πρώτους στόχους και μάλλον εύκολους, αφού για αρκετούς πολιτικούς μας, προηγούνται των εθνικών συμφερόντων, τα ελεύθερα σύνορα για κάθε πονεμένο. Έτσι έχουμε πετύχει ταυτόχρονα δύο, εν δυνάμει, τεράστιες απειλές στο εσωτερικό της Χώρας. Έχουμε, αφενός, συσσωρεύσει μία ισλαμική πυριτιδαποθήκη και αφετέρου, αναδείξαμε ένα φασιστικό κομματικό μόρφωμα, το οποίο έπεισε αφελείς συμπατριώτες μας, ότι αυτό θα τους σώσει από την απειλή αυτή.
Η Ε.Ε, παρά το γεγονός ότι χώρες, όπως η Συρία και η Λιβύη
''στέλνουν'' καραβιές μεταναστών στις χώρες μέλη της, η γραφειοκρατία και η αργόσυρτη πολιτική αποφασιστικότητα, οδηγούν, με μαθηματική ακρίβεια, στην μη επίλυση του πολύ σοβαρού αυτού θέματος. Την ίδια στιγμή η Κοινή Ευρωπαϊκή Πολιτική Άμυνας είναι στη σφαίρα της θεωρητικής προσέγγισης και οι χώρες που θα μπορούσαν να ξεκινήσουν και οριστικοποιήσουν το θέμα αυτό, συνεχώς το αναβάλουν. Η διπολική βάση της Ε.Ε που την συνθέτουν η Γερμανία και η Γαλλία, τείνει να γίνει μονοπολική, λόγω των γαλλικών αδυναμιών, ενώ βασικά στοιχεία της οικονομικής κρίσης, όπως το εξωτερικό χρέος των χωρών της, δεν έχουν ακόμα επιλυθεί, απειλώντας με επανάκαμψη της κρίσης. Σε αυτή την κατάσταση η Ε.Ε έγινε μέρος της κρίσης Δύσης-Ρωσίας με αφορμή την Ουκρανία. Αν η σχετικά ρεαλιστική λύση που φαίνεται ότι έχει βρεθεί, περί ημι-ουδετερότητας της Ουκρανίας, δεν σταθεροποιήσει τα πράγματα στην περιοχή αυτή, η αναβίωση του ψυχρού πολέμου είναι άκρως ενδεχόμενη.
Σε όλο αυτό το υπό εξέλιξη γεωπολιτικό περιβάλλον η Τουρκία έχει να παίξει έναν σοβαρό ρόλο, κάτι που φυσικά πρέπει να μας απασχολεί. Ο νέος πρόεδρος της Τουρκίας, σύμφωνα με σοβαρούς αναλυτές, έχει δική του ατζέντα, η οποία έχει άμεση σχέση με τα Οθωμανικά μεγαλεία, ενώ το δόγμα Νταβούτογλου, του νέου Πρωθυπουργού, δεν βοήθησε μέχρι σήμερα, τα σχέδια και τα συμφέροντα της χώρας τους. Το Ισραήλ συνεχίζει να βλέπει με καχυποψία τις θέσεις και τις ενέργειες Ερντογάν-Νταβούτογλου, παρά την τυπική εξομάλυνση των σχέσεων τους. Οι σχέσεις δε της Τουρκίας με την Αίγυπτο ποτέ δεν ήταν σε τόσο άσχημη κατάσταση απ' ότι σήμερα. Δεν πρέπει να θεωρείται τυχαίο που δυτικοί δημοσιογράφοι κάνουν διαρροές για την ύπαρξη τουρκικών σχεδίων απόκτησης-κατασκευής πυρηνικών όπλων. Δεν είναι ανάγκη να είσαι ειδικός για να καταλάβεις ότι αυτά είναι και σοβαρά και δύσκολα θέματα που απαιτούν συνεχή μελέτη, ανάλυση και ευέλικτο σχεδιασμό, αν θέλεις η εξωτερική και αμυντική σου πολιτική να μην εξουδετερωθούν από την γεωπολιτική'' κινούμενη άμμο''.

    
Στις χώρες που σέβονται τον εαυτό τους, ο Πρωθυπουργός και ο
Αρχηγός της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, με τους αρμόδιους συμβούλους τους, συναντώνται και εξετάζουν αυτά τα θέματα. Οι δε υπεύθυνοι κρατικοί φορείς μελετούν και προτείνουν εναλλακτικές ενεργητικές προσεγγίσεις και αλλαγές σε σχέδια, δόγματα και πολιτικές, αν είναι ανάγκη, με στόχο πάντα την εξασφάλιση του κάλλιστου ''περιβάλλοντος'' για τα εθνικά τους συμφέροντα. Εδώ ,στη Χώρα μας, αυτό που εισπράττει ο ελληνικός λαός, εν μέσω κρίσης μάλιστα, είναι η προσπάθεια του ενός να κρατηθεί στην εξουσία και την αντίστοιχη του άλλου, χωρίς μέτρο και όρια, δουλεμένη από το παρελθόν, να κερδίσει την εξουσία. Αυτοσκοπός και για τους δύο η εξουσία. Και οι δύο χαϊδεύουν τ' αυτιά του λαού, που φτωχοποίησαν, μόνο με μέτρα αύξησης της κατανάλωσης. Πουθενά σχέδια για αύξηση της παραγωγικότητας και ιδιαίτερα αυτής που σχετίζεται ευθέως με τα διεθνώς εμπορεύσιμα, ώστε η Χώρα ν' αυξήσει τις εξαγωγές της. Πού είναι τα σχέδια της Αντιπολίτευσης για την βελτίωση του επιπέδου της παιδείας; Για την υπογεννητικότητα που θα μας εξαφανίσει; Σχεδιάζει μήπως κάποιος να αναδείξει το ισχυρό ''χαρτί'' της Πατρίδας μας που είναι ο Πολιτισμός και η Ιστορία της, ώστε να τα καταστήσει το μεγαλύτερο διπλωματικό της εργαλείο;
 Αναθέσεις σοβαρών θέσεων του δημόσιου τομέα σε κομματικούς φίλους, σε πατριώτες της εκλογικής μας περιφέρειας, σε αποτυχόντες βουλευτές και τόσες άλλες παλαιοκομματικού τύπου επιλογές, δείχνουν ότι η υπόθεση αξιοκρατία για τους έλληνες πολιτικούς είναι θέμα που αφορά άλλους. Και καλά, όταν η Χώρα ήταν στον ''αυτόματο πιλότο'', της δήθεν, ισχυρής Ελλάδας, με τα φτηνά δάνεια να τρέχουν για να καλύψουν τους ''ωκεανούς'' των ελλειμμάτων, ήταν δεδομένη η κυριαρχία της ρουσφετολογίας. Όμως τώρα; που δεν έχει μείνει τίποτα έξω από την κρίση και που όλα κρέμονται από μία κλωστή, όπως πρώτοι οι πολιτικοί μας διατυμπανίζουν, λες πού θα πατήσει αυτή η Χώρα για να μην πέσει; Στο φιλότιμο του Έλληνα, αυτό που αναδεικνύει η σωστή, η κατάλληλη, πολιτική συμπεριφορά του έλληνα πολιτικού. Χωρίς να κάνουμε κακές γενικεύσεις, αυτή η στάση δεν έχει γίνει εμφανής. Το αντίθετο; Μάλλον ναι. Θα περίμενες σε τομείς, ιδιαίτερα σοβαρούς και ευαίσθητους, όπως της  Εθνικής Άμυνας, αφού πρέπει να κοπούν δραστικά αποδοχές και παροχές, ας εφαρμόσουμε πλήρη αξιοκρατία, για να κρατηθεί όρθιο το σύστημα. Μάλλον πρέπει να περιμένουμε ακόμα.

    Κατά τη γνώμη μας η οικονομική κρίση της Χώρας επιβάλλει σε
όλους, αλλά κυρίως στους έχοντες την ευθύνη, με πρώτους τους πολιτικούς ηγέτες, ορισμένα πολύ βασικά πράγματα. Πρώτον την επιλογή ΜΟΝΟ των ΑΡΙΣΤΩΝ και των πλέον καταλλήλων για κάθε δημόσια θέση και δεύτερο ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ.
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