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Κύριες και Κύριοι 

Στα επόμενα λεπτά θα επιχειρήσω να αναπτύξω συνοπτικά την κατάσταση του διεθνούς περιβάλλοντος, προκειμένου στην συνέχεια να εστιασθώ στα μείζονα θέματα που απασχολούν την χώρα μας. Δεδομένου ότι θα ήταν ανάρμοστη η απόπειρα εξωραϊσμού και στρογγυλεύματος του λόγου μου, φοβούμαι ότι δεν θα είμαι πολύ ευχάριστος αλλά υπόσχομαι ότι ο επίλογος θα έχει θετικό πρόσημο υπό ορισμένες προϋποθέσεις. 
Το Διεθνές Σύστημα, διανύει μεταβατική και ασταθή περίοδο,  κατά την οποία ανερχόμενες Μ. Δυνάμεις μειώνουν αργά την σχετική διαφορά τους από τις ΗΠΑ οι οποίες όμως εξακολουθούν να έχουν την αδιαμφισβήτητη πρωτοκαθεδρία. Το γεωπολιτικό και ιδιαίτερα το οικονομικό διεθνές κέντρο βάρους μετατοπίζεται προς την Άπω Ανατολή. Η ομαλότητα των παγκοσμίων εξελίξεων θα εξαρτηθεί από το κατά πόσο οι βασικοί δρώντες θα δραστηριοποιηθούν εντός του πλαισίου των κανόνων του τρέχοντος Διεθνούς Συστήματος ή οι επιλογές τους θα αποσκοπούν σε ανατροπή και δομική μεταβολή αυτού. 
Την σύγχυση για το μέλλον επιτείνουν η σε εξέλιξη παγκοσμιοποίηση, η δημογραφική έκρηξη σε υπανάπτυκτες ή αναπτυσσόμενες χώρες, η μείωση φυσικών πόρων, η εκθετική αύξηση στην ζήτηση ενέργειας από ανερχόμενες μεγάλες δυνάμεις, η ανισομέρεια του παραγομένου πλούτου, η αύξηση των εξοπλισμών και η διασπορά Ο.Μ.Κ., η παγκόσμια οικονομική κρίση, οι περιφερειακές συγκρούσεις, η μαζική μετανάστευση, η τρομοκρατία και η επιτελούμενη καταστροφή του περιβάλλοντος.

Η Ε.Ε., μέλος της οποίας αποτελεί η χώρα μας, παρά το σημαντικό πληθυσμιακό, εμπορικό και τεχνολογικό ειδικό βάρος της, δεν διαδραματίζει ανάλογο ρόλο στα διεθνή δρώμενα, δεδομένου ότι στερείται ουσιαστικά κοινής εξωτερικής πολιτικής και άμυνας, ενώ η ευρωπαϊκή διακρατική αλληλεγγύη είναι υποτυπώδης. Ουδείς γνωρίζει πότε και που θα υπάρξει διεύρυνση, καθώς και ποια είναι τα οριστικά σύνορα της ΕΕ. Σε μία εποχή αναπτύξεως φυγόκεντρων ευρωπαϊκών τάσεων, ουδείς γνωρίζει εάν θα επιτευχθεί η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση και ποια θα είναι η τελική της μορφή. Σήμερα τα κυριότερα ευρωπαϊκά κράτη ασκούν αυτόνομες εθνικές πολιτικές. Μία Ευρώπη ικανή να προασπίζει έγκαιρα και αποτελεσματικά τα συμφέροντά της, προϋποθέτει ισχυροποίηση των Βρυξελλών, έναντι των εθνικών Κυβερνήσεων.  Η εξέλιξη αυτή εν τούτοις φοβίζει, αφού συνδέεται με την εκχώρηση μέρους της εθνικής κυριαρχίας. 
Ενδεικτικό της ευρωπαϊκής αδυναμίας είναι το γεγονός ότι μία κρίση στην καρδιά της Ευρώπης, όπως η κρίση στην Ουκρανία αλλά και η κρίση στην Μ. Ανατολή, έχει ως βασικούς δρώντες τις ΗΠΑ και την Ρωσία. Στις εν λόγω κρίσεις ενώ αναμετρώνται ΗΠΑ και Ρωσία, η Ευρώπη είναι αυτή που δέχεται τις σοβαρές τους επιπτώσεις, δίχως να έχει την δυνατότητα αποτροπής των. Η   ενεργειακή εξάρτηση της Ευρώπης περιορίζει τις στρατηγικές επιλογές της, ενώ παράλληλα αντιμετωπίζει οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα, λόγω του γηράσκοντος πληθυσμού της. Οι εκατοντάδες χιλιάδες εισερχόμενοι ετησίως μετανάστες, και κυρίως οι μουσουλμάνοι, δεν ενσωματώνονται στην Ευρωπαϊκή κοινωνία, δεν υιοθετούν τις αξίες και τον πολιτισμό των χωρών που τους φιλοξενούν και παράλληλα αυξάνονται σε ρυθμούς πολλαπλάσιους από αυτούς των γηγενών ευρωπαίων.

Η ευρύτερη περιοχή της χώρας μας είναι από τις πλέον ασταθείς του πλανήτη. Στο ιδιαίτερα ρευστό περιβάλλον των Δυτικών Βαλκανίων, οι Η.Π.Α. προσπαθούν να δημιουργήσουν κράτη δορυφόρους, όπως τα Σκόπια, το Κόσσοβο, την Αλβανία και την Βοσνία, ενώ συμφέροντα στην περιοχή αυτή έχει και η Ρωσία, η Γερμανία και η Τουρκία. Στην ρευστότητα αυτή έχουν προστεθεί και άλλες ασταθείς παράμετροι, όπως οι ενεργειακοί πόροι, ενεργειακοί και οδικοί άξονες, η χρήση διασυνοριακών υδάτων κ.λπ..

Στην ζωτικής σημασίας Μ. Ανατολή, ο σκληρός ανταγωνισμός για επιρροή και επικράτηση μεταξύ Μ. Δυνάμεων, περιφερειακών και τοπικών δυνάμεων, σε συνδυασμό με θρησκευτικές, φυλετικές και πολιτισμικές διαφορές, προκαλούν διαρκείς συγκρούσεις με αποκορύφωμα τον συνεχιζόμενο πολυετή πόλεμο στην Συρία του οποίου οι μεταναστευτικές επιπτώσεις δοκιμάζουν πολλαπλώς την χώρα μας αλλά και την Ευρωπαϊκή συνοχή και ασφάλεια. Η εγκληματική δράση του Ισλαμικού Κράτους στην περιοχή αυτή και οι απεριόριστες επεκτατικές φιλοδοξίες των φανατικών οπαδών του, δημιουργούν επιπρόσθετους κινδύνους εξαπλώσεως του «θεάρεστου» έργου των τζιχαντιστών και στην χώρα μας. Η αμερικανική καχυποψία ως προς τις τουρκικές προθέσεις στην Συρία και κυρίως η πρόσφατη ενεργός ανάμιξη της Ρωσίας ανατρέπει τις τουρκικές φιλοδοξίες και διεκδικήσεις στην περιοχή αυτή.
Η διαχρονικά τεράστια στρατηγική σημασία της Ανατολικής Μεσογείου, που συμπεριλαμβάνει το Ιόνιο, τα Δαρδανέλλια, το Αιγαίο, το Σουέζ, την Κύπρο και την Κρήτη, αυξάνεται ακόμη περισσότερο στις μέρες μας για ενεργειακούς και γεωπολιτικούς λόγους. Η ευρύτερη περιοχή της Α. Μεσογείου παραμένει ζώνη ποικιλίας αντιπαραθέσεων, κρίσεων και συγκρούσεων.

Οι εξελίξεις αυτές της ευρύτερης περιοχής επηρεάζουν την χώρα μας που ευρίσκεται μεταξύ Ευρώπης, Ασίας και Αφρικής. Οι αναθεωρητικοί μας γείτονες ζητούν επανεξέταση των ισχυουσών Συνθηκών τις οποίες αμφισβητούν ή παρερμηνεύουν. Ενώ δεν υπάρχει άμεση στρατιωτική απειλή από Βορρά, υπάρχουν φανερές αλλά και υποβόσκουσες αλυτρωτικές βλέψεις, οι οποίες μάλιστα ενθαρρύνονται από εξωτερικές δυνάμεις. Η Τουρκία πληροί επ’ ακριβώς τον ορισμό της απειλής, δεδομένου ότι με την στρατηγική του πειθαναγκασμού, διεκδικεί τμήματα της ελληνικής επικράτειας καθώς και κυριαρχικά μας δικαιώματα. Πέρα από την βούληση, η χώρα αυτή διαθέτει και την προοπτική πραγματοποιήσεως των απειλών της, δεδομένων των στρατιωτικών, οικονομικών, δημογραφικών, και τεχνολογικών δυνατοτήτων της. 
Προ πολλού, τα τουρκικά παράλια έχουν μετατραπεί σε ένα απέραντο γραφείο διακινήσεως μεταναστών με την ενθάρρυνση και συνέργεια του τουρκικού κράτους το οποίο χρησιμοποιεί τους μετανάστες ως διαπραγματευτικό όπλο με την Ευρώπη και ως μοχλό υπονομεύσεως της εθνικής μας συνοχής. 
Η ανωτέρω περιγραφείσα επικίνδυνη κατάσταση ευρίσκει την οικονομικά ευάλωτη χώρα μας να αντιδρά αντανακλαστικά και να εφαρμόζει κατευναστική πολιτική προς κάθε κατεύθυνση. Στο πλαίσιο αυτό βοηθούμε τους βορείους γείτονές μας, άνευ ανταλλαγμάτων, ενισχύοντας συγχρόνως την αδιαλλαξία και τον αλυτρωτισμό τους. 
Έχουμε αποδεχθεί ονομασία των Σκοπίων με το όνομα Μακεδονία και με την προσθήκη γεωγραφικού προσδιορισμού ενώ γνωρίζουμε ότι το όνομα γι αυτούς καθορίζει την εθνική τους ταυτότητα και ότι τελικά δεν πρόκειται να αποκαλούνται ούτε Ανωμακεδόνες ούτε Νεομακεδόνες, όπως και στην Μ. Βρετανία οι κάτοικοι ουδέποτε απεκλήθησαν Μεγαλοβρετανοί αλλά απλώς Βρετανοί. Δεχόμεθα πιέσεις και προκλήσεις από την Αλβανία σε θέματα όπως ο ελληνισμός της Αλβανίας, τα χερσαία σύνορα, οι θαλάσσιες ζώνες, το τσάμικο ζήτημα, η ορθόδοξη εκκλησία της Αλβανίας, η αναγνώριση του Κοσόβου, οι Αλβανοί μετανάστες στην Ελλάδα και δεν γίνεται, μέχρι στιγμής, αντιληπτή κάποια εθνική συνολική σκληρή διαπραγμάτευση προκειμένου να επιτραπεί στην χώρα αυτή η είσοδος στην ΕΕ.  
Έχουμε αποσυρθεί οικειοθελώς από την ΝΑ. Μεσόγειο και το κενό καταλαμβάνει η Τουρκία με ότι αυτό συνεπάγεται για το γεωπολιτικό ειδικό μας βάρος, την Κύπρο, την ενέργεια, την εμπορική μας ναυτιλία και την Αποκλειστική Οικονομική μας Ζώνη. Η Θράκη διαβρώνεται επικίνδυνα, ανεξέλεγκτα και απροκάλυπτα από την Τουρκία. Το Αιγαίο από φυσικό κέντρο του ελληνισμού, έχει μετατραπεί σε φθίνουσα παραμεθόριο περιοχή, εντός της οποίας έχουμε αποδεχθεί ενυπογράφως την ύπαρξη ζωτικών τουρκικών εθνικών συμφερόντων. Υπάρχουν βάσιμοι φόβοι ότι το Κυπριακό τείνει να επιλυθεί κατά τρόπο επιζήμιο για τον ελληνισμό. Η εφαρμογή Διεθνών Συνθηκών στο Αιγαίο αποτελεί αιτία πολέμου για την Τουρκία, ενώ οι πτήσεις τουρκικών Α/Φ υπεράνω ακόμη και κατοικημένων νήσων, οι διαρκείς και μακροχρόνιες δεσμεύσεις μεγάλων θαλασσίων περιοχών δήθεν για ασκήσεις και οι συχνές διελεύσεις τουρκικών πολεμικών πλοίων σε Κυκλάδες, Εύβοια και Σούνιο, αντιμετωπίζονται με χλιαρά διαβήματα, κατά παγκόσμια πρωτοτυπία. Σε ανταπόδοση της τουρκικής αυτής συμπεριφοράς, η χώρα μας έχει εμπλακεί σε ατέρμονα διμερή διάλογο, ανταλλαγή επισκέψεων, και συζητήσεις για Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης στο Αιγαίο, ενώ σπεύδει να πείσει τους σκεπτικούς Ευρωπαίους για την σκοπιμότητα εισόδου της Τουρκίας στην Ε.Ε..
Ενώ βάσει μαθηματικών υπολογισμών, σε μία γενεά ο πληθυσμός των γηγενών Ελλήνων, θα έχει υποδιπλασιασθεί, ουδέν ουσιαστικό κρατικό μέτρο λαμβάνεται για παροχή κινήτρων αυξήσεως των μελών των ελληνικών οικογενειών. 
Η μαζική μετανάστευση από την Ασία και την Αφρική αποτελεί όντως ευρύτερο φαινόμενο και ευρωπαϊκό πρόβλημα. Εν τούτοις η χώρα μας ενθαρρύνει την δυσβάστακτη διόγκωση του φαινομένου στο τόπο μας. Είναι ενδεικτικό ότι διαθέτουμε  τον πλέον ελαστικό νόμο στην Ευρώπη, περί αποκτήσεως ιθαγένειας. Οι σχετικές αποφάσεις των κυβερνήσεων μας θα όφειλαν να λαμβάνουν υπ΄ όψιν τους το οξύ δημογραφικό μας πρόβλημα, το γεγονός ότι το ποσοστό των πραγματικών προσφύγων είναι μικρό, ότι ο ρυθμός γεννήσεων των λαθρομεταναστών είναι πολλαπλάσιος αυτού των Ελλήνων, ότι οι μουσουλμάνοι Ασιάτες και Αφρικανοί δεν ενσωματώνονται στο ευρωπαϊκό δημοκρατικό κεκτημένο και το κοσμικό κράτος, καθώς και το γεγονός ότι την προστασία και την καθοδήγησή τους επιδιώκει κυρίως η Τουρκία ή και άλλα κέντρα, με ότι αυτό συνεπάγεται μελλοντικά.
Το εκρηκτικό τρίπτυχο « Δημογραφικό πρόβλημα - Μαζική μετανάστευση – Ισλάμ», στο εγγύς μέλλον θα αποτελέσει την σημαντικότερη εθνική απειλή με καθοριστικής σημασίας συνέπειες τόσο για τα ζωτικά μας Συμφέροντα, όσο και για τα Συμφέροντα επιβιώσεως της χώρας μας. Οι κυβερνήσεις θα πρέπει αντιμετωπίσουν άμεσα, αποτελεσματικά και κατά προτεραιότητα το εν λόγω εθνικό θέμα. 

Η ζοφερή αυτή κατάσταση της χώρας μας και η ολιγωρία των εκάστοτε κυβερνώντων, οφείλεται κυρίως στους εξής λόγους:

-
Έλλειψη μακροπρόθεσμης και διακομματικής Εθνικής Στρατηγικής, που έχει οδηγήσει την χώρα σε παλινωδίες και εσφαλμένες επιλογές.

-
Δεινή οικονομική κατάσταση της χώρας μας, που υποθηκεύει την ευημερία των επερχομένων γενεών και η οποία δεν χρήζει περαιτέρω αναλύσεως, αφού όλοι μας υφιστάμεθα καθημερινά τις επιπτώσεις της.

-
Απαράδεκτα δραστική μείωση της ισχύος των Ε.Δ. της χώρας μας, σε μία συγκυρία κατά την οποία η ήδη στρατιωτικά ισχυρή Τουρκία καθίσταται πολύ ισχυρότερη, επιτυγχάνοντας έτσι σταδιακά και αναίμακτα τους στόχους της, επ’ απειλή πολέμου.

-
Η υφιστάμενη κρίση ηθών, αξιών και προτύπων, συνέπεια των οποίων αποτελεί η εκτεταμένη διαφθορά που διαπερνά ολόκληρο το κοινωνικό φάσμα, με ευθύνη των εκάστοτε κυβερνώντων και με ολέθριες επιπτώσεις σε κάθε τομέα. 
-
Η δοκιμαζόμενη κοινωνική συνοχή, λόγω των επιπτώσεων της οικονομικής κρίσεως, στην οποία προστίθεται το πρόβλημα μη αφομοιώσιμων εκατοντάδων χιλιάδων αλλοδαπών. 
Κυρίες και Κύριοι

Είναι καιρός οι ηγέτες μας να χαράξουν διακομματικά την βέλτιστη εθνική πορεία, δίχως να σύρονται  από την κομματική ιδιοτέλεια, τις δημοσκοπήσεις και το πολιτικό κόστος. Οι πολιτικοί μας ταγοί θα πρέπει να ομολογήσουν ότι κράτος που χρωστά, που δεν παράγει, δεν ανταγωνίζεται και δεν αναπτύσσεται, δεν μπορεί ταυτόχρονα να είναι εθνικά ανεξάρτητο. 

Η Δημοκρατία δεν επιβάλλεται άνωθεν αλλά διεκδικείται και προστατεύεται μόνο από πολιτικά ώριμες και αυτοσυνειδητοποιημένες κοινωνίες. Ισχυρή ένδειξη πολιτικής ωριμότητος αποτελεί η απόκτηση κοινωνικής αλληλεγγύης, καθώς και η ορθολογική επιλογή ηγετών. Μία πραγματική Δημοκρατία παρέχει ίσες ευκαιρίες και εφαρμόζει άμεσα και καθολικά τους νόμους. Η ισοπέδωση της αριστείας ευνοεί τους ανεπαρκείς οι οποίοι υποσκάπτουν τα θεμέλια της Δημοκρατίας. 
Η νεολαία μας, παρά το γεγονός ότι μαστίζεται από τα σφάλματα της γενιάς μας, είναι καλύτερη από εμάς και αναμένει να της δοθούν εγχώριες ευκαιρίες προκειμένου να μην δραπετεύει στο εξωτερικό. 
Πριν είναι αργά θα πρέπει να ενισχύσουμε την εθνική μας ισχύ και ιδιαίτερα την στρατιωτική της παράμετρο. Δίχως την σταθερότητα που διασφαλίζουν οι αποτρεπτικές Ένοπλες Δυνάμεις και τα Σώματα Ασφαλείας, ουδεμία διπλωματική, οικονομική, επενδυτική, εμπορική, παραγωγική, εκπαιδευτική και πολιτιστική δραστηριότητα δύναται να τελεσφορήσει. Το δίλημμα «βούτυρο ή κανόνια» υποκρύπτει δόλο και ιδιοτέλεια, αφού οι πλέον κοινωνικά ευαίσθητες χώρες του πλανήτου, διατηρούν ταυτόχρονα και τις ισχυρότερες Ε.Δ.. Η επένδυση στην υψηλή αμυντική τεχνολογία, διασφαλίζει αυτάρκεια στις Ε.Δ. και υπό προϋποθέσεις δυνατόν να αποτελέσει σημαντική πηγή εθνικού εισοδήματος και πόλο δημιουργίας θέσεων εργασίας υψηλού επιστημονικού και τεχνολογικού επιπέδου.  
Η συστηματική επένδυση σε μία παιδεία που θα παρέχει τεκμηριωμένη γνώση και θα αποδίδει ενσυνείδητους Έλληνες πολίτες, αποτελεί την μόνη ασφαλή μακροπρόθεσμη επένδυση η οποία θα μας επιτρέψει να ανακαλύψουμε ποιοί πραγματικά είμαστε και θα μας οπλίσει με την απαιτουμένη αυτοπεποίθηση και το οφειλόμενο αίσθημα ευθύνης έναντι των απογόνων μας.

Η Ελλάδα μας διαθέτει όλες τις φυσικές, γεωγραφικές, πλουτοπαραγωγικές, ιστορικές και πολιτισμικές προϋποθέσεις για την μετατροπή της σε χώρα σταθερότητος και ευημερίας. 
Πίσω από την λέξη «ανάπτυξη» την οποία πολλοί τελευταία χρησιμοποιούν, δίχως να την αναλύουν, κρύβεται ιδρώτας, γνώση, οργάνωση, πρόβλεψη, σχεδίαση, συστηματική εφαρμογή, αξιοκρατία,  ικανότητα προσαρμογής στο διεθνές περιβάλλον και ελεύθερο πνεύμα απαλλαγμένο από ιδεοληψίες. Μαζί με την απαραίτητη ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα και των καινοτόμων νέων τεχνολογιών, ο βασικός κορμός αναπτύξεως θα πρέπει να είναι η θαλάσσια ισχύς, η οποία συνοψίζεται στις θαλάσσιες υποδομές (λιμένες, μαρίνες, ναυπηγοεπισκευαστική ικανότητα), τον εφοπλισμό και τον εμπορικό στόλο, την αξιοποίηση των θαλασσίων και υποθαλασσίων πόρων, τον θαλάσσιο τουρισμό, τον ναυταθλητισμό, έναν ισχυρό αεροναυτικό στρατιωτικό βραχίωνα κ.λπ.. Η γεωγραφία, το μήκος των ακτογραμμών και η διαμόρφωσή τους, καθώς και τα νησιά μας, όχι απλώς συνηγορούν αλλά φωνάζουν ότι η εν λόγω αναπτυξιακή προοπτική αποτελεί μονόδρομο. Μία τέτοιας μορφής ανάπτυξη είναι σε θέση να απογειώσει την οικονομία, την ενέργεια και ασφαλώς να συγκρατήσει και να αυξήσει τον πληθυσμό μας επί των νήσων. 
Παράλληλα είναι κοινό μυστικό ότι ολόκληρος ο πλανήτης γνωρίζει την χώρα μας κυρίως λόγω των αρχαίων μας προγόνων. Το πολιτισμικό μοναδικό αυτό πλεονέκτημα παραμένει ακόμη εξοργιστικά ανεκμετάλλευτο ενώ θα μπορούσε να μετατρέψει την χώρα μας σε διεθνές κέντρο προωθήσεως των επιστημών και κυρίως των ανθρωπιστικών, ενώ οι διεθνείς φοιτητές θα αποτελούσαν τους ζωντανούς πρέσβεις μας στην Διεθνή κοινή γνώμη. Η υλοποίηση όλων αυτών απαιτεί απλώς όραμα, πρωτοβουλία, συνέπεια και απαλλαγή από χρεωκοπημένες ιδεοληψίες του παρελθόντος.
Οι προκλήσεις, οι ευκαιρίες και οι κίνδυνοι δεν περιμένουν και απαιτούν προετοιμασία, βούληση, πίστη στις ικανότητές μας και ενεργοποίηση του συνόλου του ελληνισμού όπου γης.

Παρά τον ασταθή μας περίγυρο, πάντοτε υπάρχουν βάσιμα περιθώρια για αναστροφή του κλίματος. Εάν οι ηγεσίες μας καθυστερούν προκλητικά, εναπόκειται στην κοινή γνώμη να καταστεί αυστηρός κριτής, να τις πιέσει, εντός του πλαισίου των δημοκρατικών της δικαιωμάτων και να διεκδικήσει το όραμα ενός καλύτερου αύριο. Και μην ξεχνάτε ότι η κοινή γνώμη είσθε εσείς.

Ευχαριστώ.  
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