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Α.  ΕΘΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Η Τουρκία αμφισβητεί πλήρως την υφαλοκρηπίδα Ελλάδας και Κύπρου με επιστολή στον ΟΗΕ

Σε πλήρη αμφισβήτηση της ελληνικής και της κυπριακής υφαλοκρηπίδας σε όλη την Ανατολική Μεσόγειο επιμένει η Τουρκία, καθώς με επιστολή στα Ηνωμένα Έθνη, η οποία δημοσιεύτηκε και ως επίσημο έγγραφο των Ηνωμένων Εθνών στις 30 Σεπτεμβρίου (Α/71/421) ,δηλώνει ότι έχει «απαράγραπτα» δικαιώματα στην υφαλοκρηπίδα δυτικά των ακτών της Κύπρου, έξω από τα στενά όρια των χωρικών υδάτων της.Σε μια περιοχή που όχι μόνο επικαλύπτει ένα σημαντικό τμήμα της κυπριακής ΑΟΖ και Οικοπέδων για τα οποία ήδη υπάρχει διαδικασία διεθνούς διαγωνισμού, αλλά «εξαφανίζει» και την ελληνική υφαλοκρηπίδα στην περιοχή βάσει της επήρειας που έχουν όχι μόνο το Καστελόριζο και η Στρογγύλη, αλλά και η Ρόδος, η Κάρπαθος και η Ανατολική Κρήτη.Καθώς η τουρκική αυτή επιστολή στον ΟΗΕ έγινε λίγες ημέρες μετά  τις συνομιλίες του κ. Αναστασιάδη στον ΟΗΕ και την Τριμερή συνάντηση του με τον γ.γ. του ΟΗΕ Μπαν κι Μουν και τον κατοχικό ηγέτη Μουσταφά Ακιντζι, έχει ιδιαίτερη βαρύτητα και η συνολική παρέμβαση για το θέμα της υφαλοκρηπίδας αλλά και η αναφορά ότι «δεν υπάρχει μια μόνο Αρχή, η οποία νομίμως να εκπροσωπεί τόσο τους τουρκοκυπρίους όσο και τους ελληνοκυπρίους, αλλά και την Κύπρο ως ένα σύνολο», αμφισβητώντας φυσικά και πάλι εμπράκτως την ύπαρξη της Κυπριακής Δημοκρατίας.
Μπερίσα: Η Τουρκία πίεσε τον Ράμα για την ακύρωση της συμφωνίας για τον ορισμό της υφαλοκρηπίδας με την Ελλάδα
Ο πρώην πρωθυπουργός Σαλί Μπερίσα δήλωσε για πρώτη φορά δημοσίως ότι «η συμφωνία για τον ορισμό της υφαλοκρηπίδας με την Ελλάδα απέτυχε μετά από την παρέμβαση ενός τρίτου παράγοντα".

"Θέλω να πω στους Αλβανούςότι σύντομα θα καταλάβουν τα συμφέροντα ποιόν εξυπηρετήσατε, και σας το δηλώνω με απόλυτη πεποίθηση ότι το κάνατε για λογαριασμό τρίτου παράγοντα. Η ιστορία θα το αποδείξει", δήλωσε ο Σαλι Μπερίσα, απευθυνόμενος στην κυβέρνηση του Έντι Ράμα, που τότε στην αντιπολίτευση παρέπεμψε στο Συνταγματικό Δικαστήριο την συμφωνία αυτή.Ο πρώην πρωθυπουργός της Αλβανίας, η κυβέρνηση του οποίου υπέγραψε την συμφωνία για τον καθορισμό των θαλάσσιων συνόρων με την Ελλάδα το 2009, δεν διευκρίνισε όμως ποία ειναι ο τρίτος παράγοντας, αλλά συχνά στα μέσα ενημέρωσης κυκλοφόρησαν πληροφορίες ότι μετά την αποτυχία της συμφωνίας την οποίαν απέρριψε το Συνταγματικό Δικαστήριο, βρίσκεται η Τουρκία.
Η Μόσχα συζητά με την Τουρκία να πουλήσει S-300 ή S-400.  Εχθρική ενέργεια προς την Ελλάδα.

Την πληροφορία ότι οι πρόεδροι Ρωσίας και Τουρκίας, Βλάντιμιρ Πούτιν και Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, συζήτησαν για πιθανή προμήθεια ρωσικού αντιαεροπορικού συστήματος στις τουρκικές ένοπλες δυνάμεις επιβεβαίωσε το Κρεμλίνο. Εάν η Ρωσία πουλήσει S-300 ή S-400 στην Τουρκία θα πρόκειται για ξεκάθαρα εχθρική ενέργεια της Μόσχας κατά της Ελλάδας.

Στην Κύπρο και στην Ελλάδα έχουμε πολλούς, ανόητους θα τους χαρακτήριζα, που ζουν και αναπνέουν με τη φρούδα ελπίδα ότι ο ηγέτης του «ξανθού γένους», ξανθός και ο ίδιος, θα στείλει χιλιάδες στρατιώτες του προς τα κάτω για να προστατεύσουν την Ελλάδα, την Κύπρο και κάθε άλλη ορθόδοξη χώρα της Ευρώπης και όχι μόνο. Αυτό είναι το πρώτο «όνειρο». Το δεύτερο αφορά την Κωνσταντινούπολη. Θα απελευθερωθεί από τον Βλαντιμίρ Πούτιν, αναφέρουν οι… Γραφές. 

Όλα τα παραπάνω «είναι πολύ καλά για να είναι αληθινά». Και φυσικά δεν υπάρχει ίχνος αλήθειας. Η φαντασία των απελπισμένων ανθρώπων καλπάζει… Αντίθετα, η αλήθεια είναι άλλη και είναι πολύ πικρή: Ο Πρόεδρος της Ρωσίας σαλιαρίζει με τον άλλο αυταρχικό ηγέτη της περιοχής μας, τον Ταγίπ Ερντογάν. Από (θανάσιμοι) εχθροί έχουν καταστεί στενοί φίλοι και αυτή η νέα ξαφνική φιλία, που μπορεί να αποδειχθεί και πάλι ευκαιριακή, αφορά και εμάς, διότι επηρεαζόμαστε. 

Ο Ερντογάν τα βάζει με όλους, επιτίθεται στους Αμερικανούς ως να είναι εχθροί και αυτοί τον χαϊδεύουν. Γιατί, θα αναρωτηθείτε. Μα είναι τόσο εύκολη η απάντηση: τους απειλεί ότι θα τα σπάσει με την Ουάσιγκτον και θα συμμαχήσει με τους Ρώσους. Και ο Πούτιν του δίνει την απαραίτητη ανοχή για να ενισχύεται ο εκβιασμός του προς τη Δύση.
Οι πραγματικές δηλώσεις του ισλαμιστή Ταγίπ Ερντογάν για τη Θεσσαλονίκη και τη Θράκη!!
Σε ένα «μπαράζ» άμεσων και έμμεσων προκλήσεων προχωράει το τελευταίο διάστημα ο «σουλτάνος» Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, ο οποίος μετά από τις εμπρηστικές δηλώσεις για τη Συνθήκη της Λωζάνης εμφανίστηκε να «νοσταλγεί» το «εθνικό συμβόλαιο» της Τουρκίας και τα σύνορα που όριζε. Δεν μίλησε, όμως, για δημοψήφισμα στη Θράκη, αναφέρει η εφημερίδα Εθνος.«Η Τουρκία δεν είναι μόνο η Τουρκία» δήλωσε ο Τούρκος πρόεδρος, που παράλληλα αναφέρθηκε στα φυσικά σύνορα της χώρας και τα «σύνορα της καρδιάς των Τούρκων».Σε ομιλία του σε ειδική τελετή για την έναρξη της ακαδημαϊκής χρονιάς στο πανεπιστήμιο «Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν» (RTEU) το Σάββατο, ο Τούρκος πρόεδρος επιχείρησε να εξηγήσει τους λόγους για τους οποίους η χώρα επιμένει να συμμετάσχει στην επιχείρηση ανακατάληψης της Μοσούλης στο Ιράκ.«Και τι είναι αυτό που κάνουν τώρα; Προσπαθούν να πάρουν τη Μοσούλη από το λαό της Μοσούλης και να την προσφέρουν σε τρίτους. Αλλά εμείς επιμένουμε ότι στη Μουσούλη πρέπει να μένουν οι πολίτες της» είπε ο Ερντογάν, και συμπλήρωσε: «Η Τουρκία πάντα αγκαλιάζει τους καταπιεσμένους και τα θύματα και ποτέ δεν έχει αφήσει τους συγγενείς της μόνους τους. Τα φυσικά μας όρια είναι διαφορετικά από τα σύνορα της καρδιάς μας. Πρέπει να υπάρχει διαχωρισμός μεταξύ τους. Και φυσικά πρέπει να σεβόμαστε τα φυσικά σύνορα αλλά δεν μπορούμε να βάλουμε σύνορα στις καρδιές μας, ούτε και θα το επιτρέψουμε».O Ερντογάν δεν αναφέρθηκε ούτε έθεσε συγκεκριμένα ζήτημα δημοψηφίσματος στη Δυτική Θράκη.

Αυτό προβλεπόταν, όμως, από το «εθνικό συμβόλαιο» του 1920, που μπήκε στο περιθώριο με την υπογραφή της Συνθήκης της Λωζάνης. Η διαδικτυακή έκδοση της εφημερίδας Σαμπάχ, επεξηγώντας το περιεχόμενο του «Εθνικού Συμβολαίου και στo σημείο αναφορικά με τη Δυτική Θράκη αναφέρει:

«Και το νομικό καθεστώς της Δυτικής Θράκης, το οποίο εναπόκειται στην ειρήνη που θα γίνει με την Τουρκία, θα πρέπει οριστεί, με κατάλληλο τρόπο, ως αποτέλεσμα δημοψηφίσματος που θα διεξαχθεί ελεύθερα. Ορισμένοι ιστορικοί θεωρούν πως τα σύνορα του εθνικού συμβολαίου περιλαμβάνουν επίσης την Κύπρο, το Χαλέπι, τη Μοσούλη, το Αρμπίλ, το Κιρκούκ, το Μπατούμι, τη Θεσσαλονίκη, το Κίρτζαλι, τη Βάρνα, και τα νησιά του Αιγαίου».
Σύμφωνα με την εφημερίδα www.ethnos.gr, που μετάφρασε το κείμενο από την ιστοσελίδα της τουρκικής προεδρίας, ο Ερντογάν είπε τα εξής:

    «Η Τουρκία πάντα αγκάλιαζε όλους τους καταπιεσμένους και τα θύματα και δεν άφησε ποτέ μόνους τους ομοεθνείς της» υπογράμμισε ο πρόεδρος Ερντογάν και συνέχισε: «Τα φυσικά σύνορα μας είναι διαφορετικά από τα όρια της καρδιάς μας. Θα πρέπει να τα διαχωρίσουμε. Εμείς, βέβαια, εκφράζουμε το σεβασμό μας για τα φυσικά σύνορα, αλλά δε μπορούμε να χαράξουμε σύνορα στην καρδιά μας, ούτε θα το επιτρέψουμε. Κάποιοι μας ρωτούν “γιατί ενδιαφέρεστε για το Ιράκ, γιατί ενδιαφέρεστε για τη Συρία”. Μας ρωτούν “γιατί νοιάζεστε για την Γεωργία, την Ουκρανία, την Κριμαία, το Αζερμπαϊτζάν, το Καραμπάχ, τα Βαλκάνια, τη Βόρειο Αφρική”. Αυτά τα ερωτήματα μπορούν να επεκταθούν. Πάντως, σημειώστε ότι κανείς δεν ρωτά τις χώρες που έρχονται σε εμάς από απόσταση χιλιάδων χιλιομέτρων “τι δουλειά έχετε εκεί”. Κανένα από αυτά τα μέρη για τα οποία μας ρωτούν “τι δουλειά έχετε εκεί” δεν είναι ξένα σε εμάς. Σας ρωτώ για την Ριζούντα, αγαπητοί μου αδελφοί. Πώς είναι δυνατόν να διαχωρίσουμε την Ριζούντα από το Μπατούμι; Πώς μπορούμε να σκεφτούμε την Ανδριανούπολη από τη Θεσσαλονίκη ή το Κάρτζαλι; Πώς μπορείτε εσείς να θεωρήσετε ότι το Γκαζιαντέπ και το Χαλέπι, το Μαρντίν, τη αλ-Χασάκα, ή τη Σύρτη και τη Μοσούλη ότι είναι μέρη που δεν έχουν καμία σχέση το ένα με το άλλο; Βλέπετε κάτι από εμάς σε κάθε χώρα της Μέσης Ανατολής και της Βορείου Αφρικής, μεταξύ της επαρχίας Χατάι και του Μαρόκου. Σίγουρα συναντάτε τα ίχνη ενός από τους προγόνους μας σε κάθε βήμα σας (κατά τα εδάφη που εκτείνονται) από τη Θράκη στην Ανατολική Ευρώπη».

     «Είμαστε παρόντες στην ιστορία της Μοσούλης» 

    Μετά από αναφορά στο ζήτημα της Μοσούλης, ο κ. Ερντογάν συμπλήρωσε: «Μπορείτε να αφήσετε τη Μοσούλη στην τύχη της; Είμαστε παρόντες στην ιστορία της Μοσούλης. Και τί είναι αυτό που κάνουν τώρα; Σχεδιάζουν να αρπάξουν την Μοσούλη από τους πολίτες της Μοσούλης και να την προσφέρουν σε τρίτους. Αλλά εμείς επιμένουμε ότι η Μοσούλη πρέπει να μένουν οι άνθρωποι της Μοσούλης. Και ποιοι μένουν στη Μοσούλη; Κυρίως οι Άραβες αδελφοί και αδελφές μας. Επίσης, οι Τουρκομάνοι και ένας πολύ μικρός αριθμός Κούρδων. Συμβιώνουν στη Μοσούλη. Αλλά στοιχεία του Ισλαμικού Κράτους (DAESH) έχουν παρεισφρήσει στην πόλη και τώρα γίνεται μάχη εναντίον του DAESH.   Δυστυχώς, όπως λένε οι συμμαχικές δυνάμεις, η Τουρκία πρέπει να λάβει άδεια από τις κεντρική κυβέρνηση για να συμμετάσχει στον πόλεμο κατά του DAESH. Και ως απάντηση στους επικεφαλής αυτής της συμμαχίας εγώ απαντώ: Συγχωρέστε μας αλλά αυτή τη κεντρική κυβέρνηση ήρθε σε εμένα και μου είπε να στρατοπεδεύσουμε στη Μπασίκα. Μίλησαν και με τον τότε πρωθυπουργό Αχμέτ Νταβούτογλου. Και τότε κάναμε τη βάση στη Μπασίκα. Και τι λένε τώρα; Λένε ότι “η Τουρκία πρέπει να φύγει από τη Μπασίκα”. Με όλο το σεβασμό, δεν έχουμε καμία πρόθεση να αποσύρει τα στρατεύματά της από τη Μπασίκα. Θα μείνουμε εκεί μέχρι να επιλυθεί το ζήτημα στη Μοσούλη. Και το ίδιο ισχύει και για το Ταλ Αφάρ. Υπάρχει εκεί πληθυσμός 400.000. Η παρουσία μας εκεί θα συνεχιστεί μέχρι να έρθει η ειρήνη. Όλοι πρέπει να το γνωρίζουν αυτό. Προσπαθούμε να τα κάνουμε όλα μέσω της διπλωματικής οδού. 

    Κινούμενοι προς αυτή τη κατεύθυνση, σήμερα ο υπουργός Εξωτερικών βρίσκεται σήμερα στη Λωζάνη μαζί με τους ομολόγους του από τις ΗΠΑ, τη Ρωσία, το Ιράν, τη Σαουδική Αραβία, το Κατάρ, κλπ. Ελπίζω να υπάρξει συμφωνία»

    «Η Τουρκία δεν μπορεί να γυρίσει την πλάτη της στο Χαλέπι» 

    Ο κ. Ερντογάν συμπλήρωσε:

    «Η Τουρκία δεν μπορεί να γυρίσει την πλάτη της στο Χαλέπι. Η Τουρκία δεν μπορεί να αγνοήσει τους συγγενείς της στη δυτική Θράκη, την Κύπρο, την Κριμαία και οπουδήποτε αλλού. Δεν μπορούμε να αφήσουμε τη Λιβύη, την Αίγυπτο, τη Βοσνία και το Αφγανιστάν μόνες τους με τα προβλήματά τους. Διαφορετικά, αισθανόμαστε ντροπή τόσο μπροστά στην ιστορία όσο και στους αδελφούς μας που μένουν εκεί –οι καρδιές τους χτυπούν με τις δικές μας. Έτσι, πάντα λέω ότι αισθανόμαστε δική μας τόσο τη χαρά όσο και την δυστυχία των αδελφών μας που ζουν μέσα στα σύνορα της καρδιάς μας. Αυτοί που αμφισβητούν το ενδιαφέρον μας λόγω της αποικιοκρατικής τους ιστορίας ή λόγω των θρησκευτικών ή εθνικών εμμονών τους θα πρέπει πρώτα να αμφισβητήσουν τον εαυτό τους και όχι να δίνουν σε εμάς συμβουλές» .
Β. ΤΟΥΡΚΙΑ 

Όχι μόνο δεν έχει κοπάσει ο θόρυβος για το τι ακριβώς συνέβη τη νύχτα της 15ης Ιουλίου στην Τουρκία, αλλά κάθε μέρα που περνάει αποκτά και νέες διαστάσεις.Τρεις μήνες μετά το αποτυχημένο πραξικόπημα, που δρομολόγησε δραματικές ανατροπές στο εσωτερικό πολιτικό σκηνικό, αλλά και τους διεθνείς προσανατολισμούς της Τουρκίας, η διαμάχη για το τιακριβώς συνέβη τη νύχτα της 15ης Ιουλίου όχι μόνο δεν έχει κοπάσει, αλλά κάθε μέρα που περνάει αποκτά και νέες διαστάσεις.Μπορεί ο Ταγίπ Ερντογάν να ενοχοποιεί για το πραξικόπημα τον αυτοεξόριστο στις ΗΠΑ ισλαμιστή ιεροκήρυκα Φετουλάχ Γκιουλέν και την οργάνωσή του Hizmet, αλλά ακραιφνώς φιλοκυβερνητικές εφημερίδες καθιστούν σαφές πως, όταν μιλούν για τον Γκιουλέν, εννοούν την Ουάσιγκτον.
Η Yeni Safak, ανέφερε ότι το γενικό πρόσταγμα του πραξικοπήματος για λογαριασμό της CIA είχε ο δρ Χένρι Μπάρκεϊ από το Ινστιτούτο Γουίλσον, ο οποίος εκείνες τις μέρες βρισκόταν στην Κωνσταντινούπολη υπό την κάλυψη επιστημονικού συνεδρίου. Η ίδια εφημερίδα υποστήριξε ότι τον κεντρικό οργανωτικό ρόλο ανέλαβε ο πρώην διοικητής των ΝΑΤΟϊκών δυνάμεων στο Αφγανιστάν, Τζον Κάμπελ.Αλλά και ο πρωθυπουργός Μπιναλί Γιλντιρίμ μίλησε για «ανοιχτή ομολογία» με αφορμή δημόσια δήλωση του Τζέιμς Κλάπερ, γενικού διευθυντή των αμερικανικών μυστικών υπηρεσιών, ότι «οι περισσότεροι συνομιλητές μας στην Τουρκία είτε έχουν εκκαθαριστεί είτε έχουν συλληφθεί».
Ριζικά διαφορετική είναι η εκδοχή των γκιουλενικών, όπως αποτυπώνεται σε αναλυτική έκθεση για το αποτυχημένο πραξικόπημα του Ιουλίου και τις σαρωτικές εκκαθαρίσεις που ακολούθησαν. Πρόκειται για ένα είδος «Λευκής Βίβλου», που δόθηκε στη δημοσιότητα από την οργάνωση Συμμαχία για τις Κοινές Αξίες, τον προπαγανδιστικό βραχίονα της αδελφότητας Γκιουλέν.Η πολυσέλιδη έκθεση παραθέτει σειρά εύλογων ερωτημάτων για το «αδέξιο» κίνημα της 15ης Ιουλίου. Γιατί δεν συνελήφθησαν εξαρχής από τους κινηματίες ο Ερντογάν, ο Γιλντιρίμ και οι άλλοι πολιτικοί αρχηγοί, όπως είχε συμβεί στα προηγούμενα, επιτυχή πραξικοπήματα του 1960, του 1971 και του 1980; Γιατί ο διοικητής της ΜΙΤ ενημέρωσε μεν τον αρχηγό των ενόπλων δυνάμεων στις 4 το απόγευμα, αλλά δεν μπήκε καν στον κόπο να στείλει δυνάμεις να προστατέψουν τον Ερντογάν, ο οποίος (υποτίθεται ότι) έμαθε τα καθέκαστα τέσσερις ώρες αργότερα, από τηλεφώνημα του γαμπρού του; Γιατί οι αρχηγοί της Πολεμικής Αεροπορίας, που υποτίθεται ότι πρωταγωνίστησαν στο πραξικόπημα, δεν έστειλαν ένα αεροπλάνο να εμποδίσει την επιστροφή του Ερντογάν από τη Μαρμαρίδα στην Κωνσταντινούπολη;
Σύμφωνα με το ίδιο σενάριο, ο Ερντογάν και οι στενοί συνεργάτες του άφησαν το κίνημα να εξελιχθεί, βέβαιοι ότι θα το βραχυκυκλώσουν και θα το συντρίψουν, όπως και έγινε, για να ξεκαθαρίσουν μια και καλή την κατάσταση στον στρατό και να γίνουν απόλυτοι κυρίαρχοι του πολιτικού παιχνιδιού, εξαπολύοντας κυνήγι μαγισσών απέναντι σε κάθε αντιπολιτευτική φωνή. Αίσθηση προκαλούν και οι κατηγορίες για συμμετοχή στο πραξικόπημα (μήπως σε συνεννόηση με τον Ερντογάν, για να ανακαλύψει και να εκθέσει κινηματίες;) του στρατηγού Μεχμέτ Ντισλί, αδελφού του αντιπροέδρου του ΑΚΡ, Σιμπάν Ντισλί.

Πέραν των γκιουλενικών, το μακιαβελικό αυτό σενάριο έχει πολλούς υποστηρικτές στο σύνολο της αντιπολίτευσης – από τον ηγέτη του φιλοκουρδικού κόμματος HDP, Σελαχατίν Ντεμιρτάς, μέχρι γνωστούς εκπροσώπους των κεμαλικών, όπως ο αρθρογράφος της Sozcu, Τσαν Ατακλί. Γεγονός είναι ότι, σερφάροντας πάνω στο παλιρροϊκό κύμα πατριωτισμού και αντιαμερικανισμού, που σαρώνει την Τουρκία, ο Ταγίπ Ερντογάν είδε τη δημοτικότητά του να απογειώνεται την επομένη του πραξικοπήματος, με ποσοστά αποδοχής που ξεπερνούν το 65%, γεγονός πρωτοφανές στην πολιτική του διαδρομή.

«Υπάρχει στην ατμόσφαιρα μια αίσθηση επιστροφής στην περίοδο της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, μια διάθεση αποκατάστασης της τουρκικής ηγεμονίας στην περιοχή. Ο Ερντογάν προβάλλει μια ισλαμική εναλλακτική λύση στο Δυτικό πρότυπο», διαπιστώνει με ανησυχία ο Τζέιμς Τζέφρι, πρώην πρεσβευτής των ΗΠΑ στην Άγκυρα.
Τα δώρα του Χίτλερ στην Τουρκία: Αναφορές περί 50 γερμανικών μαχητικών που θάφτηκαν σε παλιό αεροδρόμιο πριν 70 χρόνια!
Σύμφωνα με δημοσίευμα της Daily Sabah, η Τουρκία είχε παραλάβει 72 αεροπλάναFW-190 από τη ναζιστική Γερμανία εν μέσω της περιόδου του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου.Σύμφωνα με  έγγραφα, τυλίχτηκαν σε μουσαμάδες με μηχανέλαιο και θάφτηκαν,σε παλιό αεροδρόμιο περίπου 70 χρόνια πριν.
Γ. ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ
Εκατό χιλιάδες άμαχοι εγκαταλείπουν τη Μοσούλη.
Εκατό χιλιάδες άμαχοι άρχισαν να εγκαταλείπουν την Μοσούλη, μετά την έναρξη της επίθεσης από τον ιρακινό στρατό και τους συμμάχους του, κατά των Ισλαμιστών που ελέγχουν την ιρακινή πόλη, δημοσιεύει η αραβική ‘Sumer News’.

Οι άμαχοι ενδέχεται να καταφύγουν στη Συρία και την Τουρκία, ενώ η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες έκανε έκκληση για την προστασία του πληθυσμού αυτού παρέχοντας το κονδύλι των 61 εκατομμυρίων δολαρίων για παροχή σκηνών και στρατοπέδων στους εκτοπισμένους στο εσωτερικό του Ιράκ. Το ποσό ενδέχεται να αυξηθεί για ενίσχυση των προσφύγων που θα καταφύγουν σε γειτονικές χώρες.
Μοσούλη: Αμάχους ως ανθρώπινες ασπίδες χρησιμοποιούν οι τζιχαντιστές. 

Οι ΗΠΑ φοβούνται επίσης πως η ISIS θα προσπαθήσει να χρησιμοποίησει και χημικά μέσα κατά τη διάρκεια των μαχών. 

Πριν την επίθεση, οι αμερικανικές δυνάμεις είχαν αρχίσει να περισυλλέγουν σε τακτικά διαστήματα υπολείμματα όλμων για να τα εξετάσουν για χημικά στοιχεία, δεδομένης της χρήσης από την ISIS τους προηγούμενους μήνες δραστικής χημικής ουσίας, παράγωγου της μουστάρδας, ανέφερε αμερικανός αξιωματούχος στο Reuters.

Οι αμερικανικές δυνάμεις επιβεβαίωσαν την παρουσία ενός παραγώγου θείου και μουστάρδας σε θραύσματα πυρομαχικών την ISIS, στις 5 Οκτωβρίου, σύμφωνα άλλη πηγή. Στόχοι του Ισλαμικού Κράτους υπήρξαν τοπικές ομάδες, όχι αμερικανικές ή συμμαχικές, διευκρίνισε.

Δ. ΗΠΑ-ΠΡΟΕΔΡΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ
Το γεγονός ότι η προεκλογική διαδικασία για την εκλογή του επόμενου Προέδρου των Ηνωμένων Πολιτειών, είναι η χειρότερη, όσο αφορά το επίπεδο αλλά και την ποιότητα των υποψηφίων που έχει ζήσει η χώρα στην ιστορία της, έχει προκαλέσει βαθιά ανησυχία διεθνώς, αναφορικά με το τι μέλλει γενέσθαι στις 20 Ιανουαρίου του 2017, όταν θα αναλάβει καθήκοντα ο νέος ή η νέα Πρόεδρος, σε κρίσιμα θέματα τα οποία ταλανίζουν αυτή τη στιγμή τον πλανήτη, και ο ρόλος των Ηνωμένων Πολιτειών είναι και θα παραμείνει κομβικός.Μια ανασκόπηση αυτών των αναλύσεων αναδεικνύει μια σειρά θεμάτων – κρίσεων πρώτης γραμμής που ο νέος πλανητάρχης θα έχει να αντιμετωπίσει με το καλημέρα στο Οβάλ Γραφείο.
Κίνα

Κορυφαίο θέμα για το νέο Αμερικανό Πρόεδρο είναι βέβαιο ότι θα είναι η Κίνα και η αντιμετώπιση της επιθετικής συμπεριφοράς που έχει αρχίσει να επιδεικνύει το Πεκίνο στη Θάλασσα της Νότιας Κίνας, το ρόλο της στην προκλητική συμπεριφορά του καθεστώτος Κίμ στη Βόρεια Κορέα όσο αφορά τα πυρηνικά, αλλά και την πιθανότητα να σκάσει η οικονομία της προκαλώντας παγκόσμιο οικονομικό σοκ. Με δεδομένο μάλιστα ότι η Κίνα έχει στην κατοχή της μεγάλο μέρος του δημοσίου χρέους των ΗΠΑ, το Πεκίνο είναι ίσως ο σημαντικότερος πονοκέφαλος της επόμενης προεδρικής θητείας.
Συρία
Η Συρία για τον Μπαράκ Ομπάμα και την παρούσα κυβέρνηση των ΗΠΑ, έχει εξελιχθεί σε ένα μέτωπο αλλεπάλληλων πληγμάτων σε διπλωματικό επίπεδο, και πλήρους αδυναμίας χειρισμού των εξελίξεων. Το γεγονός της «Κόκκινης Γραμμής στην Άμμο» του Μπαράκ Ομπάμα και η στρατηγική της εκδίωξης του Άσαντ είναι γεγονότα τα οποία έχουν σαφώς πλήξει το κύρος της Ουάσιγκτον στην περιοχή, αλλά και διεθνώς. Ο επόμενος Πρόεδρος θα πρέπει σε σύντομο χρονικό διάστημα από την ανάληψη των καθηκόντων του να διαμορφώσει μια στρατηγική απεμπλοκής από το αδιέξοδο και διαχείρισης με το χαμηλότερο δυνατό κόστος του γεγονότος ότι ο Βλαντιμίρ Πούτιν και η Μόσχα έχουν αποκτήσει, πλέον, μόνιμη στρατιωτική παρουσία στη Μέση Ανατολή. Η Χίλαρι Κλίντον με βάση τις τελευταίες δηλώσεις έναντι της Μόσχας  φαίνεται να επιλέγει την στρατηγική της σκληρής αντιμετώπισης. Από την άλλη ο Ντόναλντ Τράμπ τείνει προς την κατεύθυνση του να αφήσει τη Ρωσία να καθαρίσει το τοπίο και μετά να τα βρει με τον Πούτιν στη μοιρασιά.

Μέση Ανατολή

Η Μέση Ανατολή για όλους τους Προέδρους των ΗΠΑ αποτελεί ένα μεγάλο πονοκέφαλο και λίγο πολύ μέχρι σήμερα κανείς δεν έχει πετύχει πολλά. Παρόλα αυτά ο επόμενος Πρόεδρος, έχει να αντιμετωπίσει την επούλωση του πλήγματος που έχει επιφέρει ο Μπαράκ Ομπάμα στις σχέσεις με το Ισραήλ και να αντιμετωπίσει αποφασιστικά την καταπολέμηση της τρομοκρατίας με την εξολόθρευση του ISIS και άλλων τρομοκρατικών οργανώσεων που δρουν και έχουν  το εφαλτήριο τους στην περιοχή. Το πρόβλημα Μέση Ανατολή δεν περιορίζεται στην επίλυση της Αραβο -Ισραηλινής διένεξης και τη Συρία.  Κρίσιμο θέμα στην περιοχή είναι το τι γίνεται με τις ενεργειακές πηγές και το πετρέλαιο, αλλά και το ρόλο του Ιράν στην ευρύτερη περιοχή ειδικά μετά την αμφιλεγόμενη συμφωνία μεταξύ της διεθνούς κοινότητας και τη Τεχεράνης για το πυρηνικό πρόγραμμα που οδήγησε στην άρση των κυρώσεων.
Ευρώπη – ΕΕ

Ο επόμενος Πρόεδρος των ΗΠΑ, θα πρέπει, επιτέλους, να διαμορφώσει μια στρατηγική εμπλοκής και σχέσεων με την Ευρώπη. Η Γηραιά Ήπειρος αποτελεί τον βασικό εταίρο των ΗΠΑ στη διαχείριση των διεθνών εξελίξεων και δυστυχώς την τελευταία οκταετία η κυβέρνηση του Μπαράκ Ομπάμα, έχει στην ουσία αποχωρήσει από τα τεκταινόμενα στην Ευρώπη, σε μια στιγμή μάλιστα που, λόγω μεταναστευτικού οικονομικής κρίσης και Brexit, το οικοδόμημα της ΕΕ τρίζει επικίνδυνα.
Κύπρος
Είναι χαρακτηριστικό ότι ο αντιπρόεδρος Τζόζεφ Μπάιντεν, στις συνομιλίες που έχει με Έλληνες φίλους του, σημειώνει αυτή τη νέα παράμετρο, τη δήθεν απώλεια της Τουρκίας. Και τι ζητά; Να λυθεί άρον-άρον το Κυπριακό… Αλλά γιατί να ζητούν οι Αμερικανοί το «κλείσιμο» του προβλήματος της Κύπρου; Μα για να εξευμενίσουν την Τουρκία… Εκεί κατάντησαν οι Δημοκρατικοί ηγέτες της υπερδύναμης. Αντί να απαντήσουν με το ίδιο νόμισμα στον Ερντογάν, που θέτει σε κίνδυνο τα δικά τους στρατηγικά συμφέροντα, σπεύδουν να ικανοποιήσουν τις απαράδεκτες απαιτήσεις του στην Κύπρο.

Διεθνείς Οργανισμοί – ΝΑΤΟ

Είναι πλέον παραπάνω από σαφές ότι το διεθνές σύστημα σε επίπεδο ασφάλειας και οικονομίας που διαμορφώθηκε μετά τη λήξη του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, αλλά και οι οργανισμοί οι οποίοι δημιουργήθηκαν ( UN, IMF,WORLD BANK, EU, NATO, etc.)  για να το εκφράσουν, απαιτούν ριζική μεταρρύθμιση και μάλιστα άμεσα. Είναι ξεκάθαρο ότι έχει φτάσει στα όρια του και δεν αντέχει τις εξελίξεις και τις ανάγκες που δημιουργεί η σημερινή διεθνής πραγματικότητα. Πρόκειται για ένα θέμα ύψιστης προτεραιότητας για τον επόμενο Πρόεδρο.
Κοσμοθεωρία των ΗΠΑ

Τέλος, για πρώτη φορά μετά από πάρα πολλά χρόνια και λόγω των σφοδρής πίεσης από τα θέματα και τις εξελίξεις που παρουσιάζονται στις γραμμές αυτού του κειμένου, ο επόμενος Πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών θα είναι αυτός που θα αποφασίσει την κατεύθυνση που θα έχει στην νέα εποχή η υπερδύναμη. Θα είναι αυτός που θα αποφασίσει έναν οι ΗΠΑ θα είναι η δύναμη, όπως και στο παρελθόν, που θα έχει καθοριστικό ρόλο στη μεταρρύθμιση του διεθνούς συστήματος ή η δύναμη που τρέχει πίσω από τις εξελίξεις.
ΗΠΑ: Άρση του εμπάργκο για πούρα και ρούμι απο Κούβα
Οι Ηνωμένες Πολιτείες ανακοίνωσαν την Παρασκευή νέα χαλάρωση των κυρώσεων που επιβάλλουν στην Κούβα με σκοπό κυρίως να διευκολύνουν τις εμπορικές ανταλλαγές στην ιατρική έρευνα και την αγορά κουβανικών πούρων και ρουμιού στο εξωτερικό.Αυτό το νέο στάδιο στην επαναπροσέγγιση των δύο χωρών που υπήρξαν εχθροί στη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου "μπορεί να ανοίξει νέες ευκαιρίες για τους Κουβανούς και τους Αμερικανούς", δήλωσε ο αμερικανός υπουργός Οικονομικών Τζέικομπ Λιού.

Η προφητεία της Μπάμπα Βάνγκα για τον Ομπάμα: «Μετά από αυτόν το τέλος…»!!

Η τυφλή Βουλγάρα προφήτισσα, η Μπάμπα Βάνγκα, που πέθανε σε ηλικία 85 ετών το 1996, είχε προφητεύσει ότι ο 44ος Πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών θα ήταν μαύρος αλλά θα ήταν και ο τελευταίος Πρόεδρος της χώρας.Οι υποστηρικτές της Βουλγάρας προφήτισσας ισχυρίζονται ότι οι προβλέψεις της είχαν επιτυχία 85%.
Η ΠΙΟ ΕΥΧΑΡΙΣΤΗ ΕΙΔΗΣΗ:«Μουντιάλ» του σεξ στην Κρήτη με ανταλλαγή συντρόφων και θεματικά πάρτι
«Καυτές» νύχτες για swingers σε πεντάστερο ξενοδοχείο - Τα λίγα ελεύθερα δωμάτια τιμώνται στα 2.598 ευρώ - Ατέλειωτο σεξουαλικό «συμπόσιο»για 75 ζευγάρια,από 17 έως 23 Οκτωβρίου 2016,  με συμμετέχοντες από  Ελλάδα, Ολλανδία, Βρετανία, Γερμανία και Γαλλία, μέχρι και Τουρκία, Εμιράτα, Αφρική και Χιλή!
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