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ΕΠΙΚΕΦΑΛΙΔΕΣ ΓΕΓΟΝΟΤΩΝ

•
Συμφωνία για πώληση S-400 στην Τουρκία ανακοίνωσε ο Τσαβούσογλου!

•
Εθνικιστικός «πυρετός» στα βόρεια σύνορά μας.

Ξεφεύγει η κατάσταση στα Σκόπια! Στη Βουλή εισέβαλαν πολίτες. 

•
Καθηγητής Μάζης: Αν δεν επέμβουν οι ΗΠΑ, τα Σκόπια κατά 70% θα διασπαστούν. 

•
Ρωσική εφημερίδα «Βίγκλιαντ»: «Ο Μακέιν κλήθηκε να προστατεύσει τα Βαλκάνια από την ανακτώμενη «Ρωσική Αυτοκρατορία».

•
ΧΗΜΙΚΑ !Η ΓΑΛΛΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΟΥΤΕ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΕΙΝΑΙ ΟΥΤΕ ΑΜΕΡΟΛΗΠΤΗ!! LA Times:  French “Investigation” in Syria Neither Impartial nor Independent!!

•
Αμερικανική ασπίδα στους Κούρδους έναντι της Τουρκίας: Αναλαμβάνουν επιτήρηση στα σύνορα.

•
Η Βόρεια Κορέα προχώρησε σε δοκιμαστική εκτόξευση ενός βαλλιστικού πυραύλου μετέδωσε το Yonhap.
•
Ο ρόλος του ΤζόρτζΣόρος στη διάλυση των Σκοπίων: Η σύγκρουση δύο αρρωστημένων εθνικισμών!!

•
Αποσύρουν τις ΕΔ από τους καταυλισμούς προσφύγων! Επιτέλους.

•
Η “Νέα Τουρκία” του Ερντογάν θα ΄ναι διαμελισμένη! Δεν πρόκειται απλά για πρόβλεψη…

•
Ο ΙλίρΜέτα νέος πρόεδρος της Αλβανίας

•
Τραμπ: Είναι πιθανό να έχουμε μια «μεγάλη σύγκρουση» με τη Βόρεια Κορέα

•
Ο επικεφαλής του Ισλαμικού Κράτους στο Αφγανιστάν πιθανόν σκοτώθηκε.

•
Έτοιμες για επίδειξη πολεμικής ισχύος οι ΗΠΑ εναντίον της Β. Κορέας μετά τη νέα πυραυλική δοκιμή!!

•
Μέχρι τα τέλη Μαΐου η Μοσούλη θα έχει ελευθερωθεί από το Ισλαμικό Κράτος. 

•
Ο Ερντογάν απείλησε: «Θα έρθουμε εν τω μέσω της νυκτός». 

•
“Σκότωσε τον Κεμάλ και οδηγεί την Τουρκία σε εμφύλιο εφιάλτη”! Αμερικανός πρέσβης για Ερντογάν!

•
Πάπας Φραγκίσκος: Φοβάμαι για πυρηνικό πόλεμο – Δεν θα τον αντέξει η ανθρωπότητα.

•
«Τα γυρίζει» τώρα ο Τραμπ: Θα ήταν τιμή μου να συναντήσω τον Κιμ ΓιονγκΟυν!

•
Αμερικανική «ασπίδα» στους Κούρδους της Συρίας, ενώ ο Ερντογάν νοσταλγεί την εισβολή στην… Κύπρο!

•
Ασπίδα Μεσογείου στην Κυπριακή ΑΟΖ.

•
Νέο 'όχι' στην έκδοση των Τούρκων αξιωματικών!!

•
Έγινε αυτό που ήθελε να αποτρέψει η Τουρκία - Οι Κούρδοι απελευθέρωσαν την Τάμπκα - Σειρά έχει η Ράκκα

Το γαλλικό αεροπλανοφόρο Σαρλ Ντε Γκολ πλέει προς την κυπριακή ΑΟΖ.
Η Τουρκία στρέφεται προς την Ευρασιατική Οικονομική Ένωση .

Πούτιν στη συνάντηση με Ερντογάν: Οι ρωσοτουρκικές σχέσεις αποκαταστάθηκαν πλήρως 

Μέλη της Ισλαμικής Συνεργασίας επεμβαίνουν στα εσωτε.ρικά της Ελλάδας καταγγέλλει ο Κοτζιάς

Ο Ερντογάν παίζει με τη φωτιά: Ζήτησε να αγοράσει τους ρωσικούς S-400 από τον Πούτιν.

Ο Σουλτάνος της Τουρκίας βάζει φωτιά και στο …Κασμίρ: Τον πείραξε η επίσκεψη Αναστασιάδη στην Ινδία. 

Καμμένος: Την Πρωτομαγιά περιμέναμε «θερμό» επεισόδιο στην Κύπρο – Είμαστε έτοιμοι.

Τζορτζ Σόρος, Τουρκία και Αλβανία πίσω από την αποσταθεροποίηση στα Σκόπια.

ΣΟΚ στα Σκόπια από τις αλβανικές σημαίες του Τζαφέρι στο γραφείο του Προέδρου της Βουλής
ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΥΡΙΩΝ ΓΕΓΟΝΟΤΩΝ

Α. ΤΟΥΡΚΙΑ.

ΔΙΑΜΕΛΙΣΜΟΣ;
Καθημερινά, όλο και περισσότεροι κυβερνητικοί παράγοντες χρησιμοποιούν τον όρο “Νέα Τουρκία”  σε αντιδιαστολή με την τουρκική Δημοκρατία.  Η παλιά είναι η χώρα που διαμόρφωσε ο Κεμάλ και η νέα ο Ερντογάν. Ο όρος, όμως, αυτός χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά στον τίτλο του βιβλίου του

Σταθμάρχη της CIA  στη Μέση Ανατολή GrahamFuller.

Το βιβλίο με τίτλο ΤheNewTurkishRepublic κυκλοφόρησε  στην Ουάσιγκτον το 2007.  Στις σελίδες του αναπτύσσεται η θεωρία του ήπιου Ισλάμ με χώρα πρότυπο την Τουρκία.

  Αντί του ήπιου Ισλάμ, μετέτρεψε την Τουρκία σε μια  χώρα αντιδημοκρατική που παραβιάζει τα ανθρώπινα δικαιώματα, όπου δεν υπάρχει δικαιοσύνη και η παραβίαση των νόμων είναι καθημερινό φαινόμενο.

Πριν λίγες μέρες  ο πρόεδρος του Συμβουλίου Εξωτερικών Σχέσεων των ΗΠΑ  RichardHaas δήλωσε ότι η Τουρκία  δεν μπορεί πια να είναι εταίρος των ΗΠΑ.

Ο Πρόεδρος βρυχάται και διατυμπανίζει ότι δεν θα επιτρέψει την ίδρυση κράτους στα βόρεια της Συρίας, αλλά ήδη το θέμα αυτό έχει δρομολογηθεί.  Ο πρεσβευτής του Ισραήλ στο Βατικανό SahyounAfrudi  δήλωσε ότι η κυβέρνηση, το κοινοβούλιο, τα πολιτικά κόμματα και ο λαός του Ισραήλ πιστεύουν ότι είναι φυσικό δικαίωμα των Κούρδων ένα ανεξάρτητο Κουρδιστάν.

Μετά το διαμελισμό του Ιράκ, της Λιβύης και της Συρίας έφτασε και η ώρα της Τουρκίας. Το ερώτημα είναι αν θα διαμελιστεί ειρηνικά ή με πόλεμο με το Ιράν , για να πετύχουν οι Αμερικανοί με ένα σμπάρο δυο τρυγόνια.

Δυστυχώς η Νέα Τουρκία του Ερτογάν, όπως γράφει και ο δημοσιογράφος Γιλμάζ Οζντίλ θα είναι χειρότερη ακόμα και από τις αφρικανικές φυλές.
ΕΠΙΘΕΣΗ ΕΡΝΤΟΓΑΝ ΣΕ ΗΠΑ-ΝΑΤΟ

Πρωτοφανή επίθεση εναντίον των ΗΠΑ αλλά και του ίδιου του ΝΑΤΟ, εξαπολύει η Τουρκία, εκτοξεύοντας μέσω του επίσημου κρατικού Πρακτορείου Ειδήσεων ΑΝΑΤΟΛΟΥ, κατηγορίες για συνεργασία με «τρομοκράτες» που παραβιάζει την Συνθήκη του ΝΑΤΟ.

«Η Συνεργασία ΗΠΑ-PYD/PKK παραβιάζει την Συνθήκη του ΝΑΤΟ» τιτλοφορείται το τηλεγράφημα το οποίο μέσα από καλά σχεδιασμένα γραφικά επιχειρεί να ενοχοποιήσει την συνεργασία των ΗΠΑ με τους Κούρδους της Συρίας στον αγώνα εναντίον του ISIS με μοναδικό στόχο να μετατρέψει σε Νατοϊκή υπόθεση την δική της προσπάθεια εξόντωσης των Κούρδων όχι μόνο εκείνων που πρόσκεινται στο PKK αλλά και όλων όσων αντιστέκονται στις επιταγές του Ταγιπ Ερντογάν.

Η επίθεση αυτή έχει ιδιαίτερη σημασία καθως εκδηλώνεται πριν από δυο σημαντικά γεγονότα:

    Την συνάντηση του ΤαγίτΕρντογαν με τον Αμερικανό Πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ.
    Την Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ λίγες ημέρες αργότερα, μια Σύνοδο που θα αποτελέσει το ευρωπαϊκό ντεμπούτο του κ. Τραμπ αλλά και την πρώτη επαφή του Τούρκου Πρόεδρου με τους Ευρωπαίους. 

Έρικ Έντελμαν πρέσβης των ΗΠΑ στην Άγκυρα σε  άρθρο στο  weeklystandard.com:επισημαίνει ότι ο Κεμάλ κυβέρνησε για περίπου 15 χρόνια. Ο Ερντογάν έγινε πρωθυπουργός το 2003 και πρόεδρος το 2014. Με τις αλλαγές που πέτυχε μπορεί να παραμείνει πρόεδρος μέχρι το 2029 ή το 2034. Θα είναι 80 ετών! Αν τα καταφέρει θα ΄χει κυριαρχήσει στην πολιτική ζωή της Τουρκίας το διπλάσιο χρόνο απ΄ ότι ο Κεμάλ,έχοντας ανατρέψει πλήρως τον Κεμαλισμό.

Ο Έντελμαν γράφει ότι ο  Ατατούρκ “πέθανε σχετικά νέος, αλλά είχε βάλει την Τουρκία στο δρόμο προς αυτό που ο Ντιν Άτσεσον περιέγραψε ως «ατελής δημοκρατία»
Ο Ερντογάν, με τη βοήθεια του Αχμέτ Νταβούτογλου, στην πραγματικότητα άρχισε να απομακρύνει την Τουρκία από τον παραδοσιακό δυτικό προσανατολισμό της.
Εάν πιέσει πάρα πολύ σκληρά και πολύ γρήγορα για να εφαρμόσει το μετα-Κεμαλιστικό όραμά του τους επόμενους μήνες, μπορεί απλά να πετύχει να φέρει τη χώρα στο χείλος του εμφυλίου πολέμου. Και αν αυτό γίνει ό,τι συμβαίνει δίπλα στην  Συρία θα φαίνεται σαν ένα πικνίκ της Κυριακής στο πάρκο!
Β. ΕΘΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΚΤΥΠΗΣΕΙ Η ΤΟΥΡΚΙΑ.
Με τους στίχους που παραπέμπουν σε ένα τουρκικό ερωτικό τραγούδι, το οποίο έχει συνδεθεί με την τουρκική εισβολή στην Κύπρο το 1974, καθώς όταν το τουρκόφωνο πρόγραμμα του ΡΙΚ έπαιζε πριν την εισβολή το ερωτικό τραγούδι «Σε περιμένω αλλά δεν έρχεσαι..», ο τουρκοκυπριακός σταθμός «Η Σημαία» που ελέγχονταν από τους τούρκους απαντούσε με το τραγούδι «Μπορεί να έρθω οποιαδήποτε νύκτα, εντελώς ξαφνικά…». Από τότε αυτοί οι στίχοι συμβολίζουν στην τουρκική πολιτική ορολογία κάποια αιφνιδιαστική κίνηση που γίνεται από την Τουρκία, όπως πολύ εύστοχα περιέγραψε ο γνωστός τούρκος δημοσιογράφος Μουράτ Γετκίν.
Πρώτον, η Τουρκία να δημιουργήσει θερμό επεισόδιο στην κυπριακή ΑΟΖ, όταν τέλη Ιουνίου αρχές Ιουλίου θα ξεκινήσει η άντληση των κοιτασμάτων.

Η Άγκυρα έχει προειδοποιήσει χαρακτηριστικά την Κυπριακή Δημοκρατία, ενώ η Αθήνα εκτιμά ότι μια τέτοια κίνηση της Τουρκίας θα χρησιμοποιηθεί από τους «σκληρούς» της Ευρωπαϊκής Ένωσης προκειμένου να τεθεί και τυπικά τέλος στην ευρωπαϊκή προοπτική της Τουρκίας, πριν ο Ταγίπ Ερντογάν προχωρήσει (αν προχωρήσει) στην επαναφορά της θανατικής ποινής.

Μια τέτοια εξέλιξη είναι σαφές πως θα έχει σημαντικές επιπτώσεις στον διάλογο για το Κυπριακό, που ουσιαστικά θα τερματιστεί, ενώ θα επαναφέρει τις συζητήσεις για προσάρτηση των κατεχομένων.

Δεύτερον, κατάληψη από την Τουρκία μιας βραχονησίδας στο Αιγαίο, είτε με επίσημη εντολή είτε με ομάδα θερμόαιμων.  ΚΑΜΕΝΟΣ: ΑΝΑΜΕΝΑΜΕ ΤΗΝ 1Η ΜΑΙΟΥ.

Τρίτον, προβοκάτσια στη Θράκη. Η υπόθεση με τα –αχρησιμοποίητα- όπλα που βρέθηκαν σε τζαμί δεν έχει διαλευκανθεί, οι ενδείξεις όμως επιμένουν πως δεν πρόκειται για «αθώα» ή «τυχαία» ενέργεια, αλλά πίσω της βρίσκονται μυστικές υπηρεσίες γειτονικής χώρας – και ο νοώννοείτω.
ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗ 152 ΝΗΣΙΔΩΝ. ΓΙΑΤΙ;
Το Αγαθονήσι είναι από τα νησιά και νησίδες που συμπεριλαμβάνονται στη λίστα EGAYDAAK του Υπουργείου Εξωτερικών της Τουρκίας.

Η ονομασία της εν λόγω λίστας είναι το αρκτικόλεξο της φράσης «EgemenligiAnlasmalarlaYunanistan’aDevredilmemisAdaAdacιkveKayalιklar», δηλαδή «νησιά, νησίδες και βραχονησίδες των οποίων η κυριότητα δεν παραχωρήθηκε στην Ελλάδα». Συντάχθηκε το 1996, χρονιά που η Τουρκία προκάλεσε το θερμό επεισόδιο στα Ίμια και αντικατοπτρίζει την περίφημη θεωρία περί «γκρίζων ζωνών». Η καινοφανής αυτή θεωρία, είχε αρχίσει από τα μέσα της δεκαετίας του 1990 με δηλώσεις Τούρκων αξιωματούχων και περιλαμβάνει 152 νησιά και νησίδες, τα περισσότερα από τα οποία είναι μέρος μικρών νησιωτικών συμπλεγμάτων. Η Τουρκία ισχυρίζεται ότι η ελληνική κυριαρχία εκτείνεται μόνο σε εκείνα τα νησιά του Αιγαίου τα οποία αναφέρονται ονομαστικά στα κείμενα των Συνθηκών με τις οποίες αυτά παραχωρήθηκαν στην Ελλάδα, ότι υπάρχουν δηλ. περιοχές «ακαθορίστου κυριαρχίας», των οποίων το καθεστώς εκκρεμεί και οι δύο χώρες θα πρέπει να καταθέσουν τα νομικά τους επιχειρήματα, προκειμένου να επιλυθεί το «πρόβλημα».

Η τουρκική αμφισβήτηση δεν περιορίζεται μόνο στο ανατολικό Αιγαίο και σε νησιά που βρίσκονται σε μικρή απόσταση από τις Μικρασιατικές ακτές. Χαρακτηριστικό παράδειγμα οι νησίδες «Καλόγεροι» σε απόσταση 26 ναυτικά μίλια βορειοανατολικά της Άνδρου. Είναι δύο βράχοι στη μέση του Αιγαίου, χτυπιούνται ανελέητα από τα κύματα και τους θυελλώδεις ανέμους, η ιστορία τους βρίθει από δοξασίες και μύθους για πειρατές και μοναχούς που έζησαν πάνω σ΄ αυτούς και παρά το μικρό τους μέγεθος συνιστούν περιοχή τεράστιας εθνικής σημασίας. O Μεγάλος Καλόγερος έχει έκταση 6 στρέμματα και μήκος ακτών 302 μέτρα. Σε απόσταση 1.400 μέτρων προς τα βορειοανατολικά ο Μικρός Καλόγερος έχει έκταση 1,8 στρέμματα, μήκος ακτών 237 μέτρα και ύψος μόλις ένα μέτρο. Περιβάλλεται από αβαθή ύδατα που φτάνουν μερικές δεκάδες μέτρα προς τα νότια. Η θέση των βράχων αυτών, στο μέσο περίπου του Αιγαίου, σε αρκετή απόσταση από τα πλησιέστερα νησιά προσδίδουν σ’ αυτούς εξαιρετική σπουδαιότητα. Αποτελούν σημαντικό παρατηρητήριο σε ζωτικό σημείο του Αιγαίου Πελάγους για τον έλεγχο των πλοίων που διέρχονται από τη περιοχή. Αυξάνουν κατά 6 ναυτικά μίλια τα ελληνικά χωρικά ύδατα γύρω από αυτούς και έτσι μειώνεται το εύρος των υδάτων που μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τη διεθνή ναυτιλία. Σύμφωνα με τα επίσημα στατιστικά στοιχεία του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας τα τουρκικά αεροσκάφη παραβιάζουν τον ελληνικό εναέριο χώρο κατά προτίμηση στα νησιά Λήμνος, Σαμοθράκη και ακολουθούν τα υπόλοιπα νησιά και νησίδες που συμπεριλαμβάνονται στη λίστα EGAYDAAK. Επιπροσθέτως, οι βραχονησίδες Καλόγεροι, συνιστούν σημείο ιδιαίτερης προτίμησης και δεν υπάρχει τουρκική παραβίαση σε καθημερινή σχεδόν βάση που να μην περιλαμβάνει απαραιτήτως τους βράχους αυτούς.

Ποιος είναι ο λόγος αυτής της προτίμησης και τι κάνει καθημερινά η Τουρκία; Επανέρχεται στην ουσία με τον πιο σαφή τρόπο στη ΝΟΤΑΜ 714 με την οποία είχε επεκτείνει το 1974 τη δικαιοδοσία του FΙR Κωνσταντινούπολης. Οι βραχονησίδες αυτές καθορίζουν επακριβώς την οριογραμμή των διεκδικήσεων της Τουρκίας, δηλαδή τον 25ο μεσημβρινό, που αποτελεί το μέσον του Αιγαίου. Ο 25ος Μεσημβρινός είναι μία κάθετη γραμμή που ξεκινά από τα δυτικά της Ξάνθης (στα παράλια του Νέστου Ποταμού), διασχίζει τη Λήμνο, περνά από τα νησιά Καλόγεροι, συνεχίζει στην Τήνο και καταλήγει στο Ηράκλειο της Κρήτης, χωρίζοντας το Αιγαίο στη μέση. Όπως είναι κατανοητό, ο στρατηγικός στόχος της Τουρκίας είναι η συνδιαχείριση και συνεκμετάλλευση των ενεργειακών αποθεμάτων που πιθανόν υπάρχουν στο Αιγαίο και κατ΄ επέκταση στη Ν.Α. Μεσόγειο. Το 2010 επί κυβερνήσεως Γ. Παπανδρέου η ελληνική πλευρά είχε έλθει κοντά με την τουρκική για μια συμφωνία «συνεκμετάλλευσης των φυσικών πόρων και της συνδιαχείρισης σε επίπεδο ελέγχου και άμυνας».

Ο τότε Τούρκος υπουργός Ε. Μπαγίς, είχε δηλώσει : «Η άποψή μου είναι ότι μπορούμε να ψάξουμε μαζί στην υφαλοκρηπίδα του Αιγαίου και να εξορύξουμε το πετρέλαιο, που πιθανόν να υπάρχει. Έτσι, θα προκύψει πλούτος και αφθονία και για τις δύο χώρες. Συνεκμετάλλευση 50-50 του Αιγαίου. Ας βρούμε πετρέλαιο, ας βγάλουμε λεφτά, ας τα μοιραστούμε κι έτσι οι πλατφόρμες του πετρελαίου να αποτελέσουν πλατφόρμα για λύση. Πρέπει να μετατρέπουμε τις κρίσεις σε ευκαιρίες».

Η προσπάθεια επίτευξης συμφωνίας αυτού του είδους θα ήταν μια συνέχεια του Συμφώνου της Μαδρίτης του 1997, μετά την κρίση των Υμίων, όταν ο τότε πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, συνυπέγραψε πλαίσιο αρχών με τον Ντεμιρέλ με την οποία παραχωρήθηκε στην Άγκυρα ένα μοναδικό δώρο: «Η Ελλάδα αναγνώριζε στην Τουρκία ότι έχει ζωτικά συμφέροντα στο Αιγαίο.»

Η υιοθέτηση μιας διευθέτησης που να περιλαμβάνει συνδιαχείριση – συνεκμετάλλευση στο Αιγαίο όπως είναι κατανοητό εμπεριέχει σημαντικούς κινδύνους για τα ελληνικά κυριαρχικά δικαιώματα. Αυτό αποτυπώνεται από την τακτική της Άγκυρας με τις περιοχές που δεσμεύει, στις οποίες ουσιαστικά επιχειρείται περικύκλωση και αποκλεισμός, γεγονός που σε μια συμφωνία όπως αυτή που προαναφέρθηκε θα συμβεί σε μόνιμη βάση. Αυτό που θα προκύψει ουσιαστικά θα είναι η επαναχάραξη των συνόρων, με σοβαρές επιπτώσεις στην ίδια την άμυνα και την εδαφική ακεραιότητα της Ελλάδας και πλήρη ανατροπή του status quo στο Αιγαίο. 
ΑΟΖ-ΚΥΠΡΟΣ ΟΙΚΟΠΕΔΟ 6 –ΑΠΕΙΛΕΣ.
Ο Φ. Σινιρίογλου δηλώνει ακόμη ότι η Άδεια που προσέφερε η «ελληνοκυπριακή διοίκηση για το Οικόπεδο 6» στις 6 Απριλίου 2017 «δεν παράγει νομικά αποτελέσματα επι των ipso facto and ab initio, κυριαρχικών δικαιωμάτων της Τουρκίας στην υφαλοκρηπίδα της για την έρευνα και εξόρυξη των φυσικών πόρων της.

Η επιστολή Σινιρίογλου επισημοποιεί τις απειλές καθως αναφέρει ότι η Τουρκία είναι δεσμευμένη να προστατεύσει τα κυριαρχικά δικαιώματα της και δεν θα επιτρέψει σε ξένες εταιρίες να πραγματοποιήσουν μη εξουσιοδοτημένες έρευνες υδρογονανθράκων και δραστηριότητες εξόρυξης στην δική της υφαλοκρηπίδα».
Η Κυπριακή κυβέρνηση έχει παραχωρήσει τα δικαιώματα ερευνάς και εκμετάλλευσης  tου Οικοπέδου 6 της ΑΟΖ της στην ιταλογαλλική κοινοπραξία ΕΝΙ/TOTAL. Είναι απορίας άξιο γιατί ο Ερντογάν θέλει το οικόπεδο αυτό που δεν συνορεύει με το Οικόπεδο Ζορ της Αιγύπτου, όπου, από ό,τι δείχνουν όλες οι μελέτες, βρίσκεται το μεγαλύτερο κοίτασμα υδρογονανθράκων της Ανατολικής Μεσογείου.

Αυτό το γεγονός άναψε τα λαμπάκια στην Άγκυρα και για να προλάβει το κακό, κατέθεσε κείμενο στον ΟΗΕ στις 12 Απρίλιου 2017, μέσω του μόνιμου αντιπροσώπου της Τουρκίας στα Ηνωμένα Έθνη Φ. Σινιρίογλου. Με το έγγραφο (Α/71/875-S/2017/321) η Άγκυρα δεν επαναφέρει απλώς την αμφισβήτηση της κυπριακής ΑΟΖ, αλλά διατυπώνει ρητή διεκδίκηση επί του Οικοπέδου 6, ως μέρος της τουρκικής υφαλοκρηπίδας.
Ο Ερντογάν δηλώνει ότι το Οικόπεδο 6 ανήκει στην Τουρκική υφαλοκρηπίδα, αλλά τουρκικοί χάρτες δείχνουν ότι η τουρκική υφαλοκρηπίδα περιλαμβάνει και τα Οικόπεδα 4, 5 και 10. Γιατί ο Ερντογάν δεν αναφέρει και το Οικόπεδο 11; Το οικόπεδο αυτό είναι αυτό που συνορεύει με το κοίτασμα Ζορ της Αιγύπτου και αυτό θα έπρεπε ο Σουλτάνος να απαιτεί. Το Οικόπεδο 10 έχει παραχωρηθεί στην ΕxxonMobil.

Ο ΡεξΤίλλερσον ήταν ο Πρόεδρος της ExxonMobil, πριν αναλάβει Υπουργός Εξωτερικών του Τραμπ και με προσωπική του παρέμβαση ζήτησε από την Κυπριακή κυβέρνηση το Οικόπεδο 10 και ο αρμόδιος υπουργός Γιώργος Λακκοτρύπης του το έδωσε και έτσι, για μια άλλη φορά, οι Κύπριοι εξουδετέρωσαν τον Ερντογάν.
Γ. ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ
ΣΥΡΙΑ-ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΡΑΜΠ
Ο πρόεδρος Τραμπ, ο οποίος πρέπει να αντιμετωπίσει ταυτόχρονα τόσο την αντιπολίτευση της άρχουσας τάξης της χώρας του όσο και αυτή του βαθιού Κράτους των ΗΠΑ, να χρησιμοποιήσει αυτή την επίθεση για να «αποκαταστήσει την αξιοπιστία» (sic) του Λευκού Οίκου .
Ο πρόεδρος Ομπάμα, είχε κατηγορήσει τη Συρία το καλοκαίρι του 2013, ότι είχε χρησιμοποιήσει αέρια μάχης στη Γκόυτα (Δαμασκός) και ως εκ τούτου είχε διασχίσει μια «κόκκινη γραμμή». Αλλά δεν έδωσε καμία συνέπεια και προστατεύτηκε πίσω από το Κογκρέσο να μην κάνει τίποτα. Η αδυναμία του ήταν ακόμα πιο ορατή γιατί , σύμφωνα με την κήρυξη πολέμου του 2003 (το «Syrian Accountability Act »), είχε όλη την εξουσία για να βομβαρδίσει τη Συρία χωρίς νέα έγκριση από το Κογκρέσο. 

Κατηγορώντας τη Συρία με τη σειρά του ότι χρησιμοποίησε δηλητηριώδη αέρια, αυτή τη φορά στο Χαν Σεϊχούν και βομβαρδίζοντας το αμέσως, ο Ντόναλντ Τραμπ φέρεται να έδειξε την «αξιοπιστία» που έλειπε από τον προκάτοχό του. 

Γνωρίζοντας ότι ούτε στη Γκούτα ούτε στο Χαν Σεϊχούν, η Συρία δεν ήταν ένοχη, κατάφερε να ενημερώσει εκ των προτέρων το Συριακό Αραβικό στρατό ο οποιος μπορούσε και εκκένωσε τη βάση πριν από την αεροπορική επιδρομή. 

Μετά απ αυτό, άρχισε διαπραγματεύσεις με το βαθύ Κράτος των ΗΠΑ, τουλάχιστον με έναν από τους εκπρόσωπος του, τον γερουσιαστή Τζον Μακέιν. Ένας εκπρόσωπος του Ισραήλ, ο γερουσιαστής LindseyGraham, παρακολούθησε τις συζητήσεις. 

Οι Ευρωπαίοι θα είναι προφανώς έκπληκτοι να μάθουν ότι ο Ντόναλντ Τραμπ συμπεριφέρθηκε ως «Πολέμαρχο» ως πρόεδρο ενός κράτους μέλους του ΟΗΕ. Πρέπει να έχουμε κατά νου το ιδιαίτερο πλαίσιο των ΗΠΑ, όπου το βαθύ κράτος αποτελείται καταρχάς από στρατιωτικούς και παρεμπιπτόντως από πολιτικούς. 

Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, φαίνεται ότι ο πρόεδρος Τραμπ έχει συμφωνήσει να παραιτηθεί -για την ώρα- από τη διάλυση του ΝΑΤΟ και της πολιτικής πτυχής του, της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η απόφαση αυτή σημαίνει ότι η Ουάσιγκτον συνεχίζει να θεωρεί -ή προσποιείται ότι θεωρεί- ότι η Ρωσία είναι ο κύριος εχθρός της. Από τη πλευρά του, το βαθύ κράτος φέρεται να έχει συμφωνήσει να εγκαταλείψει την υποστήριξη των τζιχαντιστών και να συνεχίσει το βρετανικό σχέδιο των «Αραβικών Ανοίξεων». 

Για να σφραγίσει αυτή τη συμφωνία, δύο νεοσυντηρητικές προσωπικότητες φέρονται ότι θα εισέλθουν προσεχώς στη διοίκηση Τραμπ και θα οδηγήσουν την ευρωπαϊκή πολιτική:

    ·        Ο KurtVolker, διευθυντής του Ινστιτούτου Μακέιν (ArizonaStateUniversity) φέρεται ότι θα διοριστεί διευθυντής του γραφείου Ευρασίας στο υπουργείο Εξωτερικών. Ο Volker, πρώην στρατιωτικός δικαστής, ήταν πρεσβευτής του προέδρου Μπους Τζούνιορ στο ΝΑΤΟ κατά τη διάρκεια του πολέμου στη Γεωργία (Αύγουστος 2008).

    ·        Ενώ ο TomGoffus, ένας από τους βοηθούς του Μακέιν στην Επιτροπή Ενόπλων Δυνάμεων της Γερουσίας, φέρεται ότι θα διοριστεί αναπληρωτής υφυπουργός του υπουργού  Άμυνας για την Ευρώπη και το ΝΑΤΟ. Ο Goffus είναι αξιωματικός της Πολεμικής Αεροπορίας ο οποίος κατείχε προηγουμένως τέτοια θέση υπό την Χίλαρι Κλίντον και το Συμβούλιο Εθνικής Ασφάλειας.

Όσον αφορά τη Συρία, η συμφωνία αυτή, αν επικυρωθεί και από τα δύο μέρη, θα πρέπει να σηματοδοτήσει το τέλος του πολέμου των ΗΠΑ κατά της Αραβικής Δημοκρατίας της Συρίας, πόλεμος που αναμένεται να συνεχιστεί με πρωτοβουλία του Ηνωμένου Βασιλείου και του Ισραήλ, με τους συμμάχους τους (Γερμανία, Σαουδική Αραβία, Γαλλία, Τουρκία, κλπ).

Σταδιακά, οι λεγόμενοι «Φίλοι της Συρίας», στους οποίους συμμετείχαν 130 χώρες και διεθνείς οργανισμούς το 2012, μειώνονται. Δεν είναι παρά μόνο 10 σήμερα
ΡΑΚΑ-ΤΑΜΠΚΑ-ΚΟΥΡΔΟΙ.

Τελικά, μετά από 42 ημέρες μαχών, που στοίχισαν τη ζωή αρκετών μαχητών των Δημοκρατικών Δυνάμεων της Συρίας (SDF) και των Δυνάμεων Λαϊκής Άμυνας (YPG), η πόλη Τάμπκα και το ομώνυμο φράγμα, που είναι το μεγαλύτερο στη Μέση Ανατολή, είναι στον έλεγχο των συμμαχικών δυνάμεων και των ΗΠΑ!Χθες το πρωί, οι Κούρδοι ανακοίνωσαν επίσημα ότι ελέγχουν το σύνολο της πόλης, ενώ υπάρχουν πληροφορίες που θέλουν τους Κούρδους και τους τζιχαντιστές του Ι.Κ., την τελευταία μέρα, να συμφώνησαν στην διάνοιξη διόδου, που επέτρεψε την εκκένωση της πόλης από τους τελευταίους τζιχαντιστές. Σύμφωνα με πληροφορίες από το μέτωπο, η συμφωνία προέβλεπε τη διάνοιξη διόδου που θα επέτρεπε τους τζιχαντιστές να μεταβούν προς την έρημο Ντερ εζΖορ και όχι προς τη Ράκκα, που είναι ο επόμενος στόχος των Κούρδων και των ΗΠΑ.
Ήδη, Κούρδοι επιτελείς, σε συνεργασία με Αμερικανούς, Γάλλους και Άγγλους, που βρίσκονται στην περιοχή, επεξεργάζονται τις τελευταίες λεπτομέρειες της τελικής φάσης του σχεδίου επιχειρήσεων, που αφορά την απελευθέρωσης της Ράκκας, που τα τελευταία τέσσερα χρόνια έπαιζε το ρόλο της πρωτεύουσας του λεγόμενου Ι.Κ.
Τέλος, για να ολοκληρώσουμε την εικόνα της κατάστασης που επικρατεί στην περιοχή, να αναφέρουμε ότι στα δυο ανατολικά καντόνια, του Κάμισλο και του Κομπάνι, αμερικανικά τεθωρακισμένα περιπολούν στα σύνορα, για να αποτρέψουν τυχόν εισβολή των Τούρκων στην περιοχή, ενώ την ίδια αποστολή έχουν αναλάβει τεθωρακισμένα του ρωσικού στρατού, στο δυτικό καντόνι, αυτό του Αφρίν, που θα εξασφαλίσει την έξοδο στη θάλασσα...
ΑΓΩΓΟΙ

Η εφημερίδα YeniSafak, που εκφράζει απόλυτα τις απόψεις του «Παλατιού» της Άγκυρας, έχει εξηγήσει ότι οι «Ασπίδες» έχουν στόχο να ματαιώσουν τον «κουρδικό διάδρομο», ή όπως τον αποκαλούν οι Τούρκοι «τρομοκρατικό διάδρομο».

Αναλαμβάνοντας οι Κούρδοι τoν έλεγχο των εδαφών τους στο βόρειο Ιράκ και στη βόρεια Συρία δημιουργούν μια ενιαία επικράτεια, που μοιάζει με διάδρομο, που ξεκινά από τη Μεσοποταμία και καταλήγει στην ανατολική Μεσόγειο.

Μέσα από αυτό τον διάδρομο λέγεται ότι νέοι αγωγοί, υπό την προστασία των Κούρδων, θα μεταφέρουν πετρέλαιο και φυσικό αέριο στην ανατολική Μεσόγειο.

Εκεί, στην ανατολική Μεσόγειο, θα «περιμένει» ο υποθαλάσσιος αγωγός East Med για τη μεταφορά τους στην Ευρώπη.

Ο East Med θα προστατεύεται από την Ελλάδα, το Ισραήλ και την Αίγυπτο.

Ο East Med δηλαδή δεν θα είναι ένας αγωγός για τη μεταφορά μόνο του φυσικού αερίου της ανατολικής Μεσογείου στην Ευρώπη, όπως λέγεται μέχρι σήμερα, με κάποιους μάλιστα να τον κρίνουν κι ως «ασύμφορο», αλλά δυνητικά όλου του φυσικού αερίου της Μέσης Ανατολής.

Τι παρατηρήσατε μέχρι αυτή τη στιγμή; Ότι η λέξη Τουρκία απουσιάζει από παντού.

Μια συμμαχία Ελλάδας, Κύπρου, Ισραήλ και Ελλάδας, Κύπρου, Αιγύπτου «διαχειρίζεται» την ανατολική Μεσόγειο και παράλληλα οι Κούρδοι αναδεικνύονται σε σημαντικοί παίκτες σε Συρία και Ιράκ.
ΙΣΡΑΗΛ – ΧΑΜΑΣ

Η παλαιστινιακή ισλαμιστική οργάνωση Χαμάς που ελέγχει τη Λωρίδα της Γάζας και φέρεται να έχει αποφασίσει να πάψει να ζητά επισήμως την καταστροφή του Ισραήλ, ενώ θα διακόψει τους δεσμούς της με τη «Μουσουλμανική Αδελφότητα»!

Αυτό φαίνεται πως θα είναι το νόημα του νέου κειμένου πολιτικών της θέσεων που αναμένεται να δώσει στη δημοσιότητα, σύμφωνα με πληροφορίες που επικαλείται το διεθνές ειδησεογραφικό πρακτορείο Reuters, τις οποίες έδωσαν πηγές από χώρες του Κόλπου! 

Η «στροφή» αυτή της Χαμάς φαίνεται σε μια πρώτη ανάγνωση, ότι έχει ως στόχο τη βελτίωση των σχέσεών της με τις χώρες του Κόλπου (σημαντικές πηγές χρηματοδότησης) και την Αίγυπτο, η οποία θεωρεί «τρομοκρατική οργάνωση» την Αδελφότητα και έχει αποκλείσει την πρόσβαση της Χαμάς σε αιγυπτιακό έδαφος

Η προνομιακή πρόσβαση των Παλαιστινίων στις πλούσιες μοναρχίες του Κόλπου αποτελεί προ πολλού παρελθόν, ενώ την ίδια στιγμή, η επιβίωση της Δυτικής Όχθης που τελεί υπό τον έλεγχο της Παλαιστινιακής Αρχής εξαρτάται από τη ροή κονδυλίων από αυτές τις πλευρές.

Την ίδια στιγμή, η Χαμάς φοβάται, ότι η ιδιοσυγκρασία του Τραμπ μπορεί να τους οδηγήσει σε μεγάλες περιπέτειες εάν προχωρήσει στα σχέδιά του για την εξεύρεση λύσης στο Παλαιστινιακό, με ειδικό απεσταλμένο τον γαμπρό του, σύζυγο της Ιβάνκα Τραμπ, τον ΤζέρεντΚούσνερ.

Όλα δείχνουν λοιπόν, ότι επίκειται αναζωπύρωση των επισήμων συζητήσεων για το Παλαιστινιακό, με ενεργό εμπλοκή των μοναρχιών του Κόλπου, οι οποίες ασκούν ασφυκτικές πιέσεις στη Χαμάς, η οποία με τη σειρά της δεν θα ήθελε να μπει «στο μάτι» του Τραμπ, δεδομένων των προδιαθέσεών του απέναντι στο εξτρεμιστικό Ισλάμ.

Το «στήριγμα» της Τουρκίας έχει εξάλλου πολύ μειωμένης αξίας «μετοχές» το τρέχων διάστημα.
Δ. ΤΡΑΜΠ-100 ΗΜΕΡΕΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Πάτρικ Μπιουκάναν, δημοσιολόγου, λογογράφου και συμβούλου προέδρων -κάποτε και υποψήφιου του ίδιου-  και από τους  ελάχιστους   προεκλογικούς υποστηρικτές του Ντόναλντ Τραμπ.

Μήπως ο Πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ παραχώρησε στους στρατηγούς την εξωτερική πολιτική;

Κάπως έτσι φαίνεται. Ως υποψήφιος ο Τραμπ έτεινε το χέρι του στον Βλαντιμίρ Πούτιν. Απέρριπτε περαιτέρω επεμβάσεις στη Συρία, εκτός της απαιτούμενης για την συντριβή του λεγόμενου Ισλαμικού Κράτους (των τζιχαντιστών).
Ο Τραμπ δεν αποκαλεί πλέον το ΝΑΤΟ «απαρχαιωμένο», αλλά προωθεί στρατεύματα προς τη Ρωσία στη Βαλτική και στα ανατολικά Βαλκάνια. Ο (υπουργός των Εξωτερικών) ΡεξΤίλλερσον, φορέας του ρωσικού παράσημου της φιλίας, προειδοποιεί τώρα ότι οι ΗΠΑ δεν θα άρουν τις κυρώσεις σε βάρος της Ρωσίας, μέχρις ότου αυτή αποσυρθεί από την Ουκρανία.
«Μου αρέσει ο Ξι Ζιπίνγκ και πιστεύω ότι και αυτός με συμπαθεί πολύ», δήλωσε ο Τραμπ αυτή τη βδομάδα. Θυμάται κανείς τον Ρούζβελτ να ορμηνεύει τον Τσώρτσιλ: «Νομίζω ότι μπορώ να χειριστώ τον Στάλιν καλύτερα από το δικό σου Φόρεϊν ΄Οφις… Ο Στάλιν απεχθάνεται όλους αυτούς τους δικούς σου. Πιστεύει πως με συμπαθεί περισσότερο».

Ο Ρούζβελτ δεν έζησε  για να δει πόσο ο Στάλιν τον έπιασε κορόιδο.
Από πότε οι αξιώσεις του Κιέβου στην Κριμαία έγιναν πιο κρίσιμες για εμάς από τη σχέση συνεργασίας με την πυρηνικά εξοπλισμένη Ρωσία; Το 1991 ο Μπους ο 1ος και ο υπουργός των εξωτερικών ΤζέϊμςΜπέϊκερ σκέφτονταν ότι και μόνο η ιδέα ανεξαρτησίας της Ουκρανίας ήταν αποκύημα ενός «αυτοκτονικού εθνικισμού».

Που νομίζουμε ότι μπορεί να οδηγήσει αυτή η δαιμονοποίηση του Πούτιν και ο εξοστρακισμός της Ρωσίας;
Ανάμεσα στα επιτεύγματα που γιορτάζονται στις πρώτες 100 μέρες του Τραμπ είναι οι 59 πύραυλοι Κρουζ που εκτοξεύθηκαν κατά του συριακού αεροδρομίου, από το οποίο υποτίθεται πως προήλθε η επίθεση εναντίον αμάχων με χημικά και η ρίψη της γιγάντιας «μητέρας όλων των βομβών» στο Αφγανιστάν.
Το Ιράν ξαναμπήκε στο στόχαστρο. Ενώ ο Τίλλερσον παραδέχεται ότι η Τεχεράνη τηρεί την πυρηνική συμφωνία του 2015, ο Τραμπ δηλώνει πως παραβιάζει «το πνεύμα της συμφωνίας».
Δεν είναι το Ιράν αλλά οι Ηνωμένες Πολιτείες που εισέβαλαν στο Ιράκ, ανέτρεψαν το καθεστώς της Βαγδάτης, και κατέλαβαν τη χώρα. Δεν ήταν το Ιράν που ανέτρεψε τον συνταγματάρχη Καντάφι και δημιούργησε τη σημερινή καταστροφή στη Λιβύη.

Τη Δευτέρα, το πολεμικό Μαχάν έριξε μια φωτοβολίδα για να αποδιώξει ένα ιρανικό περιπολικό σκάφος που βρισκόταν ένα χιλιόμετρο μακριά. Υποτίθεται ότι η παρουσία του αποτελούσε πρόκληση. Αλλά ο Ιρανός υπουργός των Εξωτερικών ΖαβάτΖαρίφ είχε κάποιο δίκιο όταν έγραφε στο Τουίτερ: «Το ναυτικό μας κινείται – ναι, σωστά το βρήκατε- στον Περσικό Κόλπο, όχι στον Κόλπο του Μεξικού. Το ερώτημα είναι τι έκανε ο αμερικανικός στόλος 7.500 μίλια από τη χώρα του;»
Για να πάρει την βοήθεια του Ξι Ζιπίνγκ στο πρόβλημά μας με τη Βόρειο Κορέα, ο Τραμπ εγκατέλειψε την κουβέντα για φιλία με την Ταϊβάν, έκανε πίσω από τις προειδοποιήσεις του Τίλλερσον στο Πεκίνο να εκκενώσει τα ξερονήσια στη Νότια Σινική Θάλασσα και έδωσε υποσχέσεις για σημαντικές παραχωρήσεις σε μελλοντικές εμπορικές συμφωνίες με την Κίνα.
Σε ποιον οφείλεται η εμφανιζόμενη μεταμόρφωση του Τραμπ σε γεράκι; Οι στρατηγοί, ο Μπίμπι Νετανιάχου και οι νεοσυντηρητικοί, οι ιέρακες του κογκρέσου με την ψυχροπολεμική νοοτροπία τους, η σαουδαραβική βασιλική οικογένεια και οι άραβες του Περσικού Κόλπου- αυτοί κερδίζουν τη μάχη για τον εγκέφαλο του Τραμπ.
Ε. ΒΑΛΚΑΝΙΑ-ΣΚΟΠΙΑΝΟ.

Με αφορμή τα επεισόδια στα Σκόπια (27.04.2017) και σε συνδυασμό με τις δηλώσεις Ράμα (18.04.2017), ότι δεν θα πρέπει να αποκλείεται η ένωση της Αλβανίας με το Κοσσυφοπέδιο σε περίπτωση μη ένταξης της πρώτης στην ΕΕ, αναπτύχθηκε στα ελληνικά ΜΜΕ ένα κλίμα κινδυνο.Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι μετά από έξι μήνες ακυβερνησίας στα Σκόπια και της εμμονής του Γκρούεφσκι να παραμείνει στην εξουσία, η πιθανότητα σύγκρουσης μεταξύ των Σλαβόφωνων και των Αλβανόφωνων υπάρχει. λογίας.

Κύριος σκοπός είναι η απομάκρυνση του Γκρούεφσκι από την εξουσία, η διερεύνηση όλων εκείνων των υποθέσεων για τις οποίες κατηγορείται, αλλά και η πλήρης ισονομία και ισοπολιτεία μεταξύ των κοινοτήτων, όπως προέβλεπε η συμφωνία της Αχρίδας του 2001.

Ουσιαστικά, δηλαδή, ο Γκρούεφσκι πολώνει για να μην σχηματισθεί κυβέρνηση Σοσιαλδημοκρατών και κομμάτων των Αλβανόφωνων, και να ξαναγίνουν εκλογές, τις οποίες και ελπίζει πως, μέσω της πόλωσης που έχει καλλιεργήσει, θα κερδίσει.
Τι θα μπορούσε κανείς να αναμένει; Το πιθανότερο και καλό σενάριο είναι να σχηματισθεί κυβέρνηση. Σε αυτήν την περίπτωση θα εξαλειφθούν οι τριβές; Όχι, απαραίτητα, καθώς τίποτε δεν αποκλείει να συνεχισθούν.

Στην περίπτωση μίας  σύγκρουσης, υπάρχει πιθανότητα η Αλβανία να επέμβει ώστε να βοηθήσει τους Αλβανόφωνους; Ναι, πιθανότητα πάντα υπάρχει. Ωστόσο είναι μικρή.υπάρχει πιθανότητα η Βουλγαρία να επέμβει ώστε να βοηθήσει τους Σλαβόφωνους; Αυτή η πιθανότητα είναι ακόμη πιο μικρή.

Το σκοπιανό δεξιό-εθνικιστικό και ψευδομακεδονικό κόμμα VMRO-DPMNE, συνεχίζει να θεωρεί την εκλογή του Αλβανού ΤαλάτΤζαφέρι ως Προέδρου της Βουλής στα Σκόπια παράνομη, ενώ ο οΤαλάτΤζαφέρι έριξε λάδι στη φωτιά τοποθετώντας δύο αλβανικές σημαίες στο γραφείο του Προέδρου της Βουλής.
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