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Αξιότιμοι προσκεκλημένοι, κυρίες και κύριοι,
Είναι ιδιαίτερη τιμή να βρίσκεσαι μπροστά σε ένα τέτοιο ακροατήριο.Η πρόσκληση να αναλύσω το θέμα της διαφάνειας αποτελεί πρόκληση,  αφού θα πρέπει να συγκριθεί η πραγματικότητα και η φρικαλεότητα του πολέμου με τις θεωρίες που αναπτύχθηκαν, να συνδεθούν τα γεγονότα με τις σχολές αεροπορικού πολέμου και τις τάσεις που επικράτησαν και όλα αυτά ,να προσαρμοστούν στην Ελληνική πραγματικότητα και να διερευνηθεί η συμβολή τους στην ανάπτυξη της πολεμικής αεροπορίας και της  αποτελεσματικότητας της στις μέρες μας.  
Κυρίες και κύριοι,
Ο αεροπορικός πόλεμος στη διάρκεια του Β 'Παγκοσμίου Πολέμου , που αποτελεί και το κεντρικό σημείο  της παρουσίασης ήταν μια πολύ σημαντική παράμετρος  σε όλα τα θέατρα επιχειρήσεων.
Η Γερμανία και η Ιαπωνία εξαρτιόταν από αεροπορικές δυνάμεις στενά συνδεδεμένες με τις χερσαίες και ναυτικές δυνάμεις,  ενώ ήταν πλέον αργά όταν εκτίμησαν ως κύρια απαίτηση την υπεράσπιση τους από τους στρατηγικούς βομβαρδισμούς των Συμμάχων .
Αντίθετα, η Βρετανία και οι Ηνωμένες Πολιτείες έδωσαν μεγάλη σημασία στους στρατηγικούς βομβαρδισμούς ενώ ο από αέρα τακτικός έλεγχος του πεδίου της μάχης και η αεράμυνα απετέλεσε δευτερευούσης σημασίας επιχειρησιακό ΑΝΣΚ.
Τέλος,ΜΒ και ΗΠΑ και Ιαπωνία δημιούργησαν μια ισχυρή ναυτική δύναμη με αεροπλανοφόρα, που έπαιξαν κεντρικό ρόλο στον αεροπορικό πόλεμο στη θάλασσα.
 
Μια εξαιρετικά σύντομη ιστορική αναδρομή θα ήταν χρήσιμη στο σημείο αυτό, για να καταδείξουμε ότι σχεδόν όλα τα θεωρητικά μοντέλα αεροπορικού πολέμου με τα οποία επιχειρούσαν όλες οι πλευρές, είχαν ήδη διατυπωθεί ακόμα και πριν τον Α΄ΠΠ, μερικά δε ακόμα και πριν την ανάπτυξη του αεροπλάνου ως όπλο.

Η ιδέα της πτήσης , η έκφραση της οποίας μπορεί να ανιχνευθεί στην αρχαία ελληνική μυθολογία έπρεπε από την αρχή κιόλας να συμβιβαστεί με το αίσθημα πως ήταν κάπως αλαζονικό για τον άνθρωπο να παίξει με τα προνόμια των θεών και στην συνέχεια με αυτά των αγγέλων. Έτσι Μέχρι και το 10ο αιώνα έχουμε  ΜΌΝΟ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ ενώ από την αναγέννηση μέχρι και τον 19 αιώνα εμφανίζονται οι πρώτες σοβαρές μελέτες με θέμα την πτήση …..

Τον 19ο  αιώνα  αναπτύχθηκαν δυο κυρίαρχοι προσανατολισμοί αντιλήψεων  
· Ο ένας ολοκληρωτικά φοβικός υποστήριζε ότι η φύση του πολέμου θα άλλαζε ριζικά και άμεσα άρα δεν θα χρειαζόταν χερσαίες και ναυτικές δυνάμεις. 

· Και ο άλλος  λίγο πιο αισιόδοξος  πρέσβευε ότι θα μειωνόταν η συχνότητα των πολεμικών αναμετρήσεων αφού κανένα τμήμα του εδάφους δεν θα ήταν ασφαλές όσο μακριά και αν ήταν από τη γραμμή μάχης.

Ακόμα  όμως και λίγο πριν την έναρξη του 1ου ΠΠ τα πρώτα ελαφρά αεροπλάνα  δεν εκλαμβάνονταν σοβαρά στις επιχειρήσεις, ενώ στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο (WWI) οι πρώτοι ρόλοι των α/φ ήταν αναγνώριση σε συνεργασία με χερσαίες και ναυτικές δυνάμεις και καταδίωξη. 
Εν κατακλείδι: Η πολεμική αεροπορία εισήλθε στο προσκήνιο των επιχειρήσεων  με ελάχιστη εμπειρία, αλλά είχε αγγίξει με την φαντασία της πάρα πολλά.. Μέχρι το τέλος του WWI σχεδόν κάθε είδους αποστολή που εκτελέστηκε –σε πρωτόγονη μορφή --μέχρι και τους πρόσφατους πολέμους είχε αρχίσει να ξεπροβάλλει… εντούτοις τα διδάγματα παρέμειναν θολά.
Όταν τελείωσε ο 1ος ΠΠ η αεροπορία βρισκόταν ακόμα σε νηπιακή ηλικία και δεν είχε αποκτήσει όχι μόνο πρωτεύουσα θέση  αλλά αμφισβητείτο ακόμα  η αποτελεσματικότητά της και η ουσιαστική της συμβολή στον πόλεμο.  

Έτσι, στα χρόνια που μεσολάβησαν μέχρι τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο (WWII), τα πλεονεκτήματα της μοναδικότητας του αεροσκάφους αλλά και τα επανωτά ρεκόρ κάλυψης μεγάλων αποστάσεων με πρωτοποριακή ναυτιλία, έδωσαν μία αίγλη στην αεροπορία, που πήγαζε αφενός από την μεγάλη δημοσιότητα της εποχής και αφετέρου από τις συγγραφικές εργασίες των πρώτων κλασσικών θεωρητικών της αεροπορικής δύναμης για το πως πρέπει να σχεδιάζεται η διεξαγωγή πολέμου: των Trenchard, Douhet και Mitchell. 

Η εμφάνιση των θεωριών ήταν  αποτέλεσμα της αναζήτησης μέσων  για να αποφευχθούν οι τεράστιες απώλειες που είχαν δημιουργηθεί κατά τον  WWI,καθώς και η αποτελμάτωση που χαρακτήρισε όλη σχεδόν τη διάρκειά του.  Κοινή συνισταμένη όλων των θεωρητικών ήταν η πίστη τους   για την επιθετική φύση της αεροπορικής δύναμης διαμέσου των βομβαρδιστικών, η οποία θα ήταν κυρίαρχη στους μελλοντικούς πολέμους. 

Ο JULIODouhet στο βιβλίο του (IlDominioDell, 1921) εξέφρασε το σκεπτικό του “στρατηγικού βομβαρδισμού” και επέκτεινε τον ορισμό του “πεδίου μάχης”.Ο βομβαρδισμός από τον αέρα θα έπρεπε να έχει στόχο αφενός τις πόλεις και αφετέρου την υποδομή μιας χώρας, κλονίζοντας την θέληση ενός έθνους να συνεχίσει τον πόλεμο.
Όλες οι άλλες αποστολές (όπως αναχαίτιση, ΕΑΥ, αναγνώριση) συνιστούσαν δευτερεύουσα χρήση της αεροπορίας.
Ο Λόρδος Trenchard υποστήριξε για πρώτη φορά το σκεπτικό του “εναέριου ελέγχου”και “εναέριας μεθόδου”. Πίστευε ακόμα 
· στηναντικατάστασητωνδυνάμεωντουστρατούκαιτωνναυτικώνδυνάμεωναπότηναεροπορικήδύναμη, γιατίτοα/φθαεκτελούσε, κατάτηνάποψητου,τοίδιοέργομεμικρότεροκόστος.
· γιατηναεροπορικήάμυνατοβομβαρδιστικόα/φείναιεξίσουσημαντικόμετοκαταδιωκτικόκαιότι
· οαεροπορικόςπόλεμοςπρέπειναδιεξάγεταιεπάνωαπόταεχθρικάεδάφηγιατίθαέκανετονεχθρόναχάσειτηνπρωτοβουλίακαιθακαθήλωνετηναεροπορίατουστηνάμυνα. 
Ο BILLYMitchell, πέραν των όσων υποστήριζε ο Douhet, έλεγε  ότι για να χρησιμοποιηθεί η αεροπορική δύναμη έπρεπε πρώτα να ηττηθεί η αεροπορία του αντιπάλου και ότιη αεροπορική ισχύς θα υποβαθμίσει σημαντικά τα πολεμικά πλοία.
Θεωρούσε ότι η σωστή δράση της αεροπορίας εστιάζεται στην συγκέντρωση της δυνάμεώς της σε αποφασιστικό σημείο αλλά και ότι ο διαιρεμένος έλεγχος της από τον  στρατό και το ναυτικό θα έχει ως αποτέλεσμα μια χαώδη κατάσταση. 
Στα χρόνια του μεσοπολέμου οι διαφορετικές προσεγγίσεις του αεροπορικού πολέμου από διάφορους θεωρητικούς δεν προερχόταν από κοινά παραδεχτές  αρχές περί αεροπορικής δύναμης. 
Η χρησιμοποίηση του αεροπλάνου ήταν μάλλον προϊόν χωριστών  επιλογών κάθε μεγάλου έθνους και ήταν προσπάθειες ενσωμάτωσης των ιδιαιτεροτήτων του αεροπλάνου  στην υποστήριξη του στρατού και του ναυτικού ή στη χρήση του σε επιχειρήσεις με οικονομικό τρόπο  και για επίτευξη εθνικών ΑΝΣΚ.
Πριν δούμε επιγραμματικά τα σπουδαιότερα δόγματα αεροπορικού πολέμου της εποχής θα ήθελα να σημειώσω τα συμπεράσματα  της μελέτης του Έντουαρντ Γουώρνερ 1943 «Douhet, Mitchel, Seversky θεωρίες για τον αεροπορικό πόλεμο»αναδεικνύεται για πρώτη ίσως φορά η θεωρία κατάργησης του διαχωρισμού μάχιμος και άμαχος αλλά και η απαίτηση  ύπαρξης ανεξάρτητης αεροπορικής δύναμης ως προαπαιτούμενο για την αεροπορική στρατηγική:
1/ στους σύγχρονους πολέμους καταργείται ο διαχωρισμός ανάμεσα σε μάχιμους και άμαχους,

2/ δεν είναι πια δυνατή η επιτυχής διεξαγωγή επιχειρήσεων από δυνάμεις επιφανείας,

3/είναι αδύνατη η λήψη μέτρων κατά μιας επιθετικής αεροπορικής στρατηγικής,

4/ένα έθνος οφείλει να είναι προετοιμασμένο για να εξαπολύσει μαζικούς αεροπορικούς βομβαρδισμούς,

5/χτυπάς πρώτος και σκληρά μη αφήνοντας επιλογή ΄άλλη στην κυβέρνηση από το να ζητήσει ειρήνη,

6/πρωταρχικό προαπαιτούμενο για όλα αυτά είναι η ύπαρξη μιας ανεξάρτητης αεροπορικής δύναμης εφοδιασμένης με μακράς δράσης βομβαρδιστικά σε κατάσταση μόνιμης ετοιμότητας.

Κάτω από αυτές τις σκέψεις και θεωρίες άρχισαν να εμφανίζονται τα πρώτα δόγματα. 

Στη Γερμανία δόθηκε μεγάλη σημασία στην αεροπορική ισχύ.
Ο WaltherWever, πίστευε ότι η ύπαρξή της σαν ξεχωριστός κλάδος δεν της έδινε μια αποστολή εξολοκλήρου ανεξάρτητη αλλά συμπληρωματική των άλλων κλάδων  και αντίθετα με τους περισσότερους θεωρητικούς ,  αντιλήφθηκε ότι η επίτευξη συνολικής αεροπορικής υπεροχής θα είναι ο πλέον απροσδιόριστος και δύσκολος στόχος.
Με βάσει αυτά Οι κρίσιμοι ρόλοι της Luftwaffe ήταν η  επίτευξη και διατήρηση αεροπορικής υπεροχής, υποστήριξη του στρατού και του ναυτικού, επιθέσεις στην εχθρική βιομηχανία και αεροπορική απομόνωση στα μετόπισθεν. 
Αλλά η εμπειρία της Γερμανίας κατά τον WWII, απέδειξε την αποτυχία ενός κράτους να συνδυάσει την τεχνολογία του με κατάλληλο δόγμα..
Στην Μεγάλη Βρετανία, η RAF δημοσίευσε την πρώτη έκδοση δόγματος τον Ιούλιο του 1922 που βασίστηκε στις ιδέες του Trenchard.
Κύριο δόγμα της Βρετανίας ήταν :
· τα μαχητικά να συμβάλουν στην αεράμυνα των νήσων. 
· τα βομβαρδιστικά να επιχειρούν σε μεγάλους σχηματισμούς εκατοντάδων α/φ σε μεγάλες αποστάσεις και σε μεγάλο ύψος, ημέρα και νύκτα, με ελάχιστη ή καθόλου συνοδεία μαχητικών ισοπεδώνοντας μεγάλες εκτάσεις. 
· Hναυτική αεροπορία να επιχειρεί από αεροπλανοφόρα, ώστε να κρατούν ανοιχτούς τους θαλάσσιους δρόμους επικοινωνίας. 
· Χρήση του συστήματοςΑεράμυνας
Από την άλλη πλευρά του Ατλαντικού, στις ΗΠΑ, μετά από προσπάθειες 8 ετών στην επίλυση του προβλήματος  “τι θα μπορούσε να εκτελέσει η αεροπορία σε περίοδο πολέμου?” δημοσιεύει την πρώτη έκδοση περί δόγματος το 1926 σύμφωνα με το οποίο “οι αεροπόροι θα βοηθούσαν αποφασιστικά τις επίγειες δυνάμεις να κερδίσουν, με εκτέλεση  ειδικών επιχειρήσεων σε μεγάλη απόσταση από αυτές” . 
Λίγα χρόνια αργότερα (το 1931)αναπτύχθηκε η φιλοσοφία του πιθανού κυκλικού σφάλματος. 
Στο βασικό ερώτημα πως ένας πόλεμος μπορεί να κερδηθεί γρήγορα με το μικρότερο δυνατό κόστος, δόθηκε η λύση  των στρατηγικών βομβαρδισμών . 
Αξιοσημείωτο είναι και το γεγονός ότι  μέχρι την επίθεση στο PearlHarbour  ελάχιστη σημασία είχε δοθεί στο αεροπορικό όπλο ενώ πολύ λίγη σημασία έδινε στο αποτέλεσμα της αντιαεροπορικής άμυνας  . Η στρατηγική αυτή άλλαξε μετά τις τεράστιες απώλειες α/φ.
Κυρίες και κύριοι 

Ο 2ος ΠΠ αποτελεί τη  φοβερότερη πολεμική αναμέτρηση που γνώρισε η ανθρωπότητα και ήταν ο πρώτος αληθινά παγκόσμιος πόλεμος αφήνοντας πίσω του πάνω από 60 εκατομμύρια νεκρούς.  
Διεξήχθη σε θέατρα επιχειρήσεων με τις αεροπορικές δυνάμεις να έχουν διαφορετικό ΑΝΣΚ…
Έτσιστο Ευρωπαϊκό Θέατρο αποστολή της αεροπορίας, ήταν η συνεχής επιθετική ενέργεια εναντίον της γερμανικής στρατιωτικής δύναμης με ταυτόχρονες επιθέσεις σε περιοχές και άλλων χωρών υπό κατοχή, οι οποίες συνεισφέρανε σε αυτή. Ο κύριος ρόλος της αναχαίτισης ήταν αμυντικός και η αεροπορική υπεροχή θα μπορούσε να κερδισθεί από τα βομβαρδιστικά.
Αντίστοιχα στο Θέατρο Ειρηνικού η εκτέλεση αποστολών βομβαρδισμού με Β-52 σε χαμηλό ύψος , νύκτα 5000’-9200’, με εμπρηστικές βόμβες , μετά την απόκτηση αερ. Υπεροχής .
Παράλληλα στο θέατρο αυτό  εμφανίστηκαν οι επιθέσεις αυτοκτονίας γνωστές ως  “καμικάζι αλλά και  η επαναστατική χρησιμοποίηση βομβών ατομικής ενέργειας.
Στο Θέατρο της Β. Αφρικής επικράτησε αρχικά η άποψη της κατανομής των αερ. δυνάμεων μεταξύ των διοικητών των χερσαίων δυνάμεων, για την υποστήριξη της κυρίας προσπάθειας αυτών και  αγνοήθηκε πλήρως η ικανότητα προσβολής στόχων  μακράν του πεδίου της μάχης.Αυτό  είχε ως  αποτέλεσμα να χαθούν πολλές σημαντικές μάχες. Η εμπειρία αυτή οδήγησε στην κατευθυντήρια οδηγία του 1943 που άλλαξε τα πράγματα .
Στον 2ο ΠΠ εξαιρετικής σημασίας ήταν και η συμβολή της Αεροπορίας  Ναυτικού και θα πρέπει να τονιστεί  ότι Στο PearlHarbor  απεδείχθη η ικανότητα των α/φ να βυθίζουν ζωτικές μονάδες του στόλου, καταργώντας ουσιαστικά το δόγμα του Ναυτικού για την ύπαρξη του “θωρηκτού’’.
Τα αεροπλάνα θεωρήθηκε ότι θα αποτελούσαν το μακρύ χέρι του ναυτικού και θα αντικαθιστούσαν το βαρύ πυροβολικό των θωρηκτών ως αποφασιστικό όπλο, δημιουργώντας τον νέο όρο αεροναυμαχία.
Tα διδάγματα από τον WWII καταγράφτηκαν συνοπτικά από τον Στρατηγό Arnold:
· “ Η κύρια αποστολή της Αεροπορίας είναι να θέσει εκτός μάχης την εχθρική αεροπορική δύναμη, να νικήσει στον αέρα. Το πρώτο δίδαγμα είναι ότι δεν μπορείς να χάσεις τον πόλεμο αν έχεις κυριαρχία στον αέρα και δεν μπορείς να κερδίσεις τον πόλεμο αν δεν την έχεις”.Στο αεροπορικό δόγμα θα κυριαρχήσει ότι η αεροπορική υπεροχή θα πρέπει να αποτελεί την κύρια αποστολή της αεροπορικής δύναμης.
· Ο βαθμός ελέγχου του εναερίου χώρου επηρεάζει ανάλογα την έκβαση των επιχειρήσεων επιφανείας. (Β.ΑΦΡΙΚΗ) και αποτελεί προοίμιο των επιχειρήσεων στην ξηρά. 
· Οι αεροπορικές δυνάμεις είναι περισσότερο αποτελεσματικές όταν χρησιμοποιούνται επιθετικά.
· Τα αεροπλάνα θα αποτελούσαν το μακρύ χέρι του ναυτικού και θα αντικαθιστούσαν το βαρύ πυροβολικό των θωρηκτών ως αποφασιστικό όπλο.
Παράλληλα θα μπορούσαμε να επισημάνουμε ότι: 
· O Β΄ Παγκόσμιος πόλεμος προκάλεσε την εντατική ποιοτική και ποσοτική ανάπτυξη, της πολεμικής αεροπορίας. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι κατά τη διάρκειά του η Ιαπωνία κατασκεύασε περίπου 70.000 αεροπλάνα, η Γερμανία περισσότερα από 100.000 και οι ΗΠΑ πάνω από 300.000.

· Η Αεροπορία χρησιμοποιήθηκε σε μεγάλη έκταση σ` όλα τα θέατρα του πολέμου και η συμβολή της υπήρξε αποφασιστικής σημασίας για την έκβαση των επιχειρήσεων.
· Οι αρχικές νίκες της Γερμανίας στο ανατολικό και το δυτικό μέτωπο οφείλονταν κατά μεγάλο μέρος στην ποσοτική και ποιοτική υπεροχή της αεροπορίας της.

· Η μάχη της Αγγλίας ήταν ουσιαστικά αναμέτρηση των αντίπαλων αεροπορικών όπλων. Η τεράστια προσπάθεια της RΑF και η ποιότητα των βρετανικών καταδιωκτικών έσωσαν την Αγγλία.

· Απαραίτητη ήταν η συμμετοχή της αεροπορίας σ` όλες τις επιχειρήσεις στη Βόρεια Αφρική.

· Στο ρωσικό μέτωπο η αεροπορία επιτέλεσε κυρίως τακτικές αποστολές ΕΑΥ, στις οποίες ο μεγάλος αριθμός των σοβιετικών αεροπλάνων αντιστάθμισε την αρχική ποιοτική υπεροχή των γερμανικών.

· Στην τελική κάμψη της Γερμανίας συντέλεσαν σημαντικά από το 1942 και μετά οι στρατηγικοί βομβαρδισμοί πλην όμως τα αποτελέσματα άργησαν να φανούν αν και το 1944 οι συμμαχικοί βομβαρδισμοί είχαν παραλύσει τη γερμανική πολεμική μηχανή.

· Ακόμη μεγαλύτερος ήταν ο ρόλος της αεροπορίας στην περιοχή του Ειρηνικού.
· Ως γνωστόν στη διάρκεια του πολέμου εμφανίστηκαν και τα πρώτα αεριωθούμενα πολεμικά αεροπλάνα.

Του 2ου ΠΠ ακολούθησαν διάφορες συρράξεις υπό μορφή πολεμικής αναμέτρησης ενώ τόσο η πυρηνική στρατηγική όσο και τεχνολογία έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξη της αεροπορίας και στην επιβεβαίωση αρχών διεξαγωγής αεροπορικού πολέμου.
Ο Πόλεμος της Κορέας 1950-1953   που έχει μείνει γνωστός επίσης υπό τον τίτλο «Ο Ξεχασμένος Πόλεμος», επιβεβαίωσε ότι:
Η Απόκτηση και διατήρηση  Αεροπορικής Υπεροχής είναι βασική προϋπόθεση για την ανάληψη επχ/σεων επιφανείας ενώ το α/φ θα έπρεπε να είναι μια πλατφόρμα εκτόξευσης και καθοδήγησης πυραύλων.
Από το 1955-1990 φάνηκε ότι :

· Η πυρηνική στρατηγική, αιχμαλώτισε την προσοχή και τον Π/Υ της Αεροπορίας ενώ στις ΗΠΑ επικράτησε η άποψη ότι Η ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΑΜΥΝΑ ΕΊΝΑΙ Η ΕΠΙΘΕΣΗ και  ΚΕΡΔΙΖΕΙ ΟΠΟΙΟΣ ΕΊΝΑΙ ΤΑΧΥΤΕΡΟΣ,ΜΕΤΑΦΕΡΕΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΟΠΛΑ Α/Α, και ΕΧΕΙ ΜΕΓΑΛΗ ΑΚΤΙΝΑ ΔΡΑΣΗΣ.
· Βασική ,για την σταθερότητα της ισορροπίας του τρόμου, ήταν η εξασφάλιση της ικανότητας ανταποδοτικού πλήγματος. 
ΤΗΝ ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ 70…….
…….Έχουμε την εμφάνιση α/φ τρίτης γενιάς ενώ Μεγάλη έμφαση δίνεται στα ηλεκτρονικά και στην ηλεκτρονική σύνδεση α/φ - όπλων.
Στην μετά το Β΄ΠΠ περίοδο  εκτός της Κορέας έλαβαν χώρα συμβατικοί πόλεμοι /συγκρούσεις από τους οποίους βγήκαν πολλά σημαντικά συμπεράσματα:

· ΒΙΕΤΝΑΜ, 
·  ΑΡΑΒΟ-ΪΣΡΑΗΛΙΝΟΙ
· των έξι ημερών,   
· η σύγκρουση του  1973 και 
· του 1982) 
·  ΦΩΚΑΛΝΤ.
· Κόλπου, 
· Γιουγκοσλαβίας
· Λιβύη
· Αραβική άνοιξη και 
· Σήμερα εναντίον του ISIS
· κα
Βλέποντας συνοπτικά τα συμπεράσματα των πολέμων θα λέγαμε ότι :

Ο πόλεμος του Βιετνάμ ήταν ίσως η μεγαλύτερη ένοπλη σύγκρουση μεταξύ Δύσης και Ανατολής κατά την διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου. 

Οι Αμερικανοί επανατοποθέτησαν  πυροβόλα στα μαχητικά και έδωσαν έμφαση στην εκπαίδευση πληρωμάτων στην κλειστή αερομαχία με τη δημιουργία της σχολής TopGun και Aggressors παραμελώντας την  ευελιξία των α/φ δίνοντας όμως περισσότερη έμφαση στην ταχύτητα.
Ως απάντηση στους ΑΑ Σοβιετικούς πυραύλους οι ΗΠΑ δημιούργησαν  τα προγράμματα αισθητήρων που ήταν η αρχή του “ηλεκτρονικού πεδίου μάχης (electronicbattlefield)”.

Ο πόλεμος των Φώκλαντ 1982 ήταν ένας πόλεμος δέκα εβδομάδων που αποδείχθηκε ο υψηλός επαγγελματισμός των Βρετανών πιλότων αλλά και στην έλλειψη από την πλευρά των Αργεντινών ενός μαχητικού ικανού να τα αντιμετωπίσει.
Οι Αργεντινοί νικήθηκαν στον αέρα έχοντας σοβαρότατα προβλήματα αυτονομίας πάνω από την εμπόλεμη ζώνη, και έτσι φάνηκε η σημασία της ικανότητας ανεφοδιασμού στον αέρα. Σημαντικότατη επίσης ήταν η επαναβεβαίωση της αξίας βλημάτων αέρος-αέρος μικρής ακτίνας δράσης, έναντι αυτών μέσης / μεγάλης ακτίνας. Αποδέχτηκε επίσης ότι  η δυνατότητα εκτόξευσης όπλων από ασφαλή απόσταση (standoffweapons) αποτελεί μεγάλο πλεονέκτημα για τον επιτιθέμενο.
Στον πόλεμο του 1967, αποδείχθηκε η αξία μελετημένων σε βάθος και ρεαλιστικά δοκιμασμένων σχεδίων αλλά και των πολλαπλασιαστών ισχύος. 

Αντίθετα το 1973, ,  Συρία και Αίγυπτος, απέδειξαν την αξία των επίγειωνσυστημάτων αεράμυνας που δρούσαν ως μία συμπαγής, κινητή ομπρέλα και αποτελούνταν από πολλά διαφορετικά συστήματα. Ο πόλεμος του 1973 μάλλον έδειξε ότι η ισορροπία μεταξύ του επιτιθέμενου και του αμυνόμενου είχε γείρει προς την πλευρά του τελευταίου. 
Αντίθετα στην επίθεση του Ισραήλ στο Λίβανο το 1982, αποδείχθηκε  ότι ισχυρή μόνο αεράμυνα δεν είναι αρκετή. Απαιτείται εκτός από αυτή, ένας συνδυασμός με ισχυρές αεροπορικές δυνάμεις. 
Ο πόλεμος του Κόλπου ξεχωρίζει σαν πολεμικό γεγονός. 

Ποσοτικά ήταν η μεγαλύτερη σύγκρουση δυνάμεων από την εποχή του WWII, τεχνολογικά ήταν το πλέον σύγχρονο πεδίο αγώνος έστω και αν αυτό οφείλεται σχεδόν αποκλειστικά στην μια πλευρά των εμπολέμων και ποιοτικά ήταν ένα πρωτοποριακό θέατρο επιχειρήσεων ως προς την εφαρμογή νέων δογμάτων και τακτικών.
Στον πόλεμο αυτό διάρκειας 43 ημερώνδιαπιστώθηκε ότι :

· Η αεροπορία μπορεί να είναι υποστηρίζουσα ή υποστηριζόμενη δύναμη και  μπορεί να επιτυγχάνει στρατηγικά αποτελέσματα μόνη της . Αλλά με την χρησιμοποίηση μόνο του αεροπορικού όπλου δεν μπορεί να επιτευχθεί το ίδιο αποτέλεσμα που παράγεται με ΣΞ και ΠΝ.  
· Σκοπός της αεροπορικών προσβολών - μεγάλες σε έκταση και βραχείες σε χρόνο- ήταν η παραλυσία ευθύς εξαρχής της Ιρακινής Ηγεσίας αλλά φάνηκε ότι η θέληση ενός κράτους και ενός λαού δεν κάμπτεται μόνο από τις αεροπορικές επιδρομές.
· Τα υψηλής τεχνολογίας συστήματα αύξησαν σημαντικά την αποτελεσματικότητα των στρατιωτικών δυνάμεων .
· Επίσης έγινε Δοκιμή κατευθυνόμενων πυρομαχικών ακριβείας και Διεύρυνση πεδίου της μάχης, αύξηση δυνατότητων μαχητών και  μονάδων και επιτάχυνση ρυθμού αγώνα.
Χαρακτηριστική είναι η δήλωση του ΠτέραρχουFoglemanσε ένα λόγο του το 1995: “κάνοντας μια αναδρομή στον WWII, θα δούμε ότι η 8η Τακτική Αεροπορία, ολόκληρο το έτος 1943, βομβάρδισε ένα σύνολο 50 περίπου διαφορετικών στόχων. Κατά την διάρκεια της Καταιγίδας της Ερήμου, η Συμμαχία πραγματοποίησε προσβολές σε 150 διαφορετικούς στόχους στις πρώτες 24 ώρες του πολέμου, ενός πολέμου με συνολική διάρκεια 1000 ώρες. Η Συμμαχία δε, στα  πρώτα χρόνια του επόμενου αιώνα, θα έχει δυνατότητα να εμπλέξει 1500 στόχους εντός της πρώτης ώρας ή ακόμη και των πρώτων λεπτών μιας σύγκρουσης. Σε μελλοντικούς πολέμους, το πιο πιθανό είναι ότι η αεροπορική δύναμη θα αναλαμβάνει την κύρια προσπάθεια”.
Οι πόλεμοι και οι διαμάχες δεν είναι τίποτε άλλο από μπίζνες», λέει  ο κ. Bερντό στην ομώνυμη ταινία του TσάρλιTσάπλιν….Έτσι με την άρνηση της σερβικής αντιπροσωπείας να υπογράψει την ειρηνευτική συμφωνία του Pαμπουγιέ ξεκίνησε ουσιαστικά και ο πόλεμος στη Γιουγκοσλαβία. Βέβαια  είχε προηγηθεί μια σειρά επιχειρήσεων με τη συμμετοχή αεροπορικών δυνάμεων. Συγκεκριμένα:
· (Ιαν 1993-Δεκ 1994) OPS SHARPGUARD με 31.400 MPA 
· Της OPS DENY FLIGHT  με 80.000   εξόδους α/φ.
· Της  OPS DELIBERATE FORCE ( 30-8-1995 το ΝΑΤΟ- 20-9-95)  με 3.515 εξόδους α/φ από 8 χώρες.
Kαιτέλος 
· Η Επιχείρηση Allied Force που ήταν μια μεγάλης κλίμακας αεροπορική εκστρατεία για να καταστρέψει τη Γιουγκοσλαβική στρατιωτική υποδομή από μεγάλα ύψη με τη στρατηγική προσβολής οικονομικών και κοινωνικών στόχων, χρησιμοποιώντας πυραύλους cruise μεγάλου βεληνεκούς. 
· ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΆ:Κατά τη διάρκεια της εκστρατείας, το ΝΑΤΟ εξαπόλυσε 2.300 πυραύλους σε 990 στόχους /14.000 βόμβες, συμπεριλαμβανομένων των βομβών απεμπλουτισμένου ουρανίου και των πυρομαχικών διασποράς .
Κυρίες και κύριοι 

Ένα από τα σοβαρότερα προβλήματα  της αεροπορικής στρατηγικής διαχρονικά είναι η σωστή επιλογή στόχου  που θα προσβληθεί  (ΚΒ) εκμεταλλευόμενοι και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του Α/Φ.

Το γεγονός ότι κάτι μπορεί να στοχοποιηθεί δεν σημαίνει ότι έχει και αξία και αντίθετα κάτι που έχει αξία δεν είναι απαραίτητο να στοχοποιηθεί. Η καταστροφή ορισμένων στόχων δεν ισοδυναμεί αυτόματα με νίκη.

Στα πλαίσια αυτά αναπτύχθηκαν θεωρίες οι πλέον γνωστές των οποίων είναι αυτές του :

ColJohnBoyd: ανέπτυξε την θεωρία ότι το κλειδί της νίκης είναι να δρας πιο γρήγορα τόσο πνευματικά όσο και φυσικά από τον αντίπαλο. 

ColJohnWarden:εμπνεύστηκε το μοντέλο των πέντε δακτυλίων, εστίασε στην ηγεσία του αντιπάλου και θεώρησε ότι αποτελεί το κυριότερο COG.
Ταυτόχρονα εισήχθησαν θεωρίες που κατηγοριοποιούσαν τους αεροπορικούς πολέμους σε σχολές όπως οι 4 Σχολές της διαφάνειας.

Δεν έλειψαν βέβαια και αυτοί που μίλησαν για τη συνθετότητα του σημερινού πολέμου και τη διαφορά του με τους πατροπαράδοτους πολέμους του παρελθόντος, δημιουργώντας την οπτική της συνθετότητας του αεροπορικού πολέμου, όπως η θεωρία του OODAloop. 
Λόγω χρόνου δεν θα μπω στη ανάλυση των παραπάνω σχολών,αν και εξαιρετικά ενδιαφέρον θέμα,αλλά θα αναφέρω επιγραμματικά τι εκπροσωπεί κάθε μια.  
Η σχολή των στρατηγικών βομβαρδισμών δεν χρειάζεται ιδιαίτερη επεξήγηση αλλά θα τονίσω ότι οδήγησε στη χρήση της πυρηνικής βόμβας ενώ προκάλεσεεκατοντάδες χιλιάδες νεκρούς.
"Τα Ιπτάμενα πληρώματα της Διοίκησης Βομβαρδιστικών είχαν επίσης βαριές απώλειες στον 2ο ΠΠ : 
· 55,573 killed out of a total of 125,000 aircrew (a 44.4% death rate), 
· > 8,403 were wounded in action and 9,838 became prisoners of war. 
A Bomber Command crew member had a worse chance of survival than an infantry officer in World War I.
 Taking an example of 100 airmen:

· 55 killed on operations or died as result of wounds,
· three injured (in varying levels of severity) on operations or active service,
· 12 taken prisoner of war (some injured),•two shot down and evaded capture,
· 27 survived a tour of operations,
In total 364,514 operational sorties were flown, 1,030,500 tons of bombs were dropped and 8,325 aircraft lost in action.
Στατιστικά, ήταν μάλλον απίθανο να επιβιώσει κάποιος από ένα σύνολο 30 επιχειρήσεων  και από το 1943, ένας στους έξι αναμένονταν  να επιβιώσουν μια περιοδεία  και ένας στους  σαράντα μια δεύτερη περιοδεία τους. Το υψηλότερο ποσοστό απώλειας (11,8%) παρουσιάστηκε  στην επιδρομή της Νυρεμβέργης (30 Μάρτη του 1944).
ΗΔεύτερη σχολή αυτή του Τακτικού Βομβαρδισμού είχε σαν κύριο σκοπό να παρέχει ΕΑΥ σε ΣΞ και ΠΝ και παράλληλα αναγνώριση στόχων και κατάδειξη  εχθρικών στόχων. 
Η σχολή LeadershipTargeting – Decapitation (Αποκεφαλισμός) είναι μια σχολή που υπερκαλύπτει τις δυο προηγούμενες και μπορεί να θεωρηθεί ως υποκατηγορία του επονομαζόμενου panaceatargeting – συγκεντρώνει την προσπάθεια στοχοποίησης στην Ηγεσία και εξαρτάται από την απόκτηση και χρήση  όπλων ακριβείας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα της εν λόγω σχολής είναι ή θεωρία FiveringCOC’s του Warden. 
Η πεποίθηση και σε αυτή τη σχολή ότι η αποτροπή του πολέμου είναι πάντα προτιμότερη, συνοδεύεται από το ερώτημα αν η αποτροπή είναι πάντα αποτελεσματική.Στο 2οΠΠ η αποτροπή όμως είχε αποτύχει και οι στρατηγικοί βομβαρδισμοί δεν έφερναν τα αναμενόμενα αποτελέσματα για την τιμωρία των Ηγετών.
· Ενημερωτικά, κατά τη διάρκεια τη πυρηνικής εποχής το concept της στοχοποίησης της Ηγεσίας ονομάστηκε decapitation (αποκεφαλισμός) και οδήγησε στην δημιουργία ειδικών βομβών (Bunker busters) μεγάλης διατρητικής ικανότητας με απεμπλουτισμένο ουράνιο.(BLU-113) με σκοπό τη καταστροφή των ειδικών καταφυγίων  (bunkers- very hard targets) που κατασκευάστηκαν για τη προστασία της Ηγεσίας .
· Παρόλο όμως που οι υποστηρικτές τις μεθόδου αυτής ήταν πολλοί, τα PGM όπλα απέδειξαν την ανικανότητα τους να χτυπήσουν είτε τον Μιλόσεβιτς είτε τον Σαντάμ Χουσεΐν είτε πρόσφατά τον Osama bin Laden, όχι λόγω τεχνικών αδυναμιών αλλά λόγω μη ικανοποιητικών πληροφοριών.
Τέλος μια σχολή το σκεπτικό της οποίας δεν βρήκε μεγάλη απήχηση ήταν ThePoliticalSignallingSchool: GamesTheories
· Η σχολή έχει το ένα σκέλος της  στην επιχειρησιακή έρευνα και το άλλο στη θεωρία των πολεμικών παιγνίων. Στην ουσία αποτελεί τη κυρίαρχη αποτυχημένη σχολή σκέψης των ΗΠΑ στον Πόλεμο του Βιετνάμ επί προέδρου Johnson.
Κυρίες και κύριοι 
Για ένα μελλοντικό πόλεμο μπορούν να ειπωθούν πολλά.  Είναι βέβαιο όμως ότι εξελιγμένα ηλεκτρονικά και επιδόσεις,  ενσωματωμένα στον ηλεκτρονικό εξοπλισμό του α/φ θα παρέχουν στους μαχητές και διοικητές μια μοναδική επιχειρησιακή ικανότητα, αφενός για τον έλεγχο εναέριων μέσων λεπτό προς λεπτό και αφετέρου δυνατότητα ανάθεσης αποστολών σύμφωνα με τις εκάστοτε απαιτήσεις. 

Σε ένα μελλοντικό πόλεμο, τεχνολογικά επιτεύγματα στον τομέα της πληροφόρησης (information), της διοίκησης και ελέγχου (commandandcontrol), της διείσδυσης σε βάθος (penetration) και της ακρίβειας (precision) θα δώσουν μια διαφορετική και νέα αεροπορική προσέγγιση. 
· χρησιμοποίηση του αεροπλάνου σε πολέμους αποτέλεσε και αποτελεί ακόμα και σήμερα αντικείμενο μελέτης. 
· διλήμματα στρατηγικής  χρησιμοποίησης και ανάπτυξης αεροπορικής ισχύος υπάρχουν ακόμα και σήμερα.
Οποιαδήποτε επιλογή στρατηγικής έχει πολλούς λόγους να είναι καλή και κυρίως κατάλληλη. …….Μπορεί όμως να είναι και καταστροφική.
Η αεροπορική στρατηγική σήμερα είναι μάλλον τέχνη δύσκολη και σύνθετη και ίσως όχι τόσο επιστήμη που θα δίνει απαντήσεις στις παρακάτω τρεις ερωτήσεις:
 ( Ποιος είναι ο στόχος;

( Πόσο πολύ αξίζει η επίτευξη του παραπάνω στόχου;
( Τι είναι αυτό που έχει ιδιαίτερη αξία στον αντίπαλο για να μας αποτρέψει να το επιτύχουμε;
Στα πλαίσια των όσων προαναφέρθηκαν ας δούμε πολύ γρήγορα πως αναπτύχθηκε η ΠΑ και ποια η συμβολή της σήμερα στην Εθνική Στρατηγική και κυρίως σε αυτό που αποκαλούμε αποτροπή.

Τα πρώτα βήματα της Ελληνικής Αεροπορίας συμπίπτουν με την μεγάλη προσπάθεια για την οργάνωση και τον εκσυγχρονισμό των ΕΔ του Έθνους κυρίως μετά την επανάσταση του 1909 στο Γουδί .
Η έκρηξη των Βαλκανικών πολέμων δεν βρήκε την Ελλάδα απροετοίμαστη από άποψη στρατιωτικής οργάνωσης ενώ του 1ο ΠΠ προηγήθηκε μια ραγδαία ανάπτυξη της αεροπορίας αλλά στη συνέχεια λόγω έλλειψης οικονομικών πόρων και άλλων δυσκολιών περιέπεσε σε αδράνεια και στασιμότητα.
Η ραγδαία εξέλιξη του όπλου όμως κατά τη διάρκεια του 1ου ΠΠ  συνετέλεσε και στην ραγδαία ανάπτυξη της Ελληνικής Αεροπορίας.
Στη Μ. Ασία βλέπουμε την εντατική χρήση του αεροπορικού όπλου.Η αεροπορία διέθετε 120 α/φ διαφόρων τύπων της εποχής του Α’ ΠΠ, ήτοι 70 της στρατιωτικής και 50 της ναυτικής αεροπορίας. Όμως ο αεροπορικός στόλος της εποχής ήταν παλαιός, υστερούσε σε εξοπλισμό και επιδόσεις.
Η ιδέα της ενιαίας αεροπορίας μπήκε το 1922 και μέχρι το 1925 παραλήφθηκαν καινούργιοι τύποι α/φ αγγλικής και γαλλικής κατασκευής και ανασυγκροτήθηκε η στρατιωτική αεροπορία και η ναυτική αεροπορία.Το 1929 μπαίνουν οι βάσεις ανεξαρτητοποίησης.
Στο 2οΠΠ η Αεροπορία με 59 ΕΝ/ΕΝ πολεμικά Α/Φ κλήθηκε να αντιμετωπίσει αρχικά την Ιταλική Αεροπορία με 463 αεροσκάφη πρώτης γραμμής και καλύτερων επιδόσεων. Η Αεροπορία, από την αρχή αντιμετώπισε αποφασιστικά τους Ιταλούς σε όλο το φάσμα των αποστολών και σε όλο το μήκος του μετώπου, αλλά και των μετόπισθεν πετυχαίνοντας  64 επιβεβαιωμένες καταρρίψεις διεκδικώντας  ακόμα 20 πιθανές, έναντι 24 επιτυχιών των Ιταλών.

Η εισβολή των Γερμανών στην Ελλάδα την 6η Απριλίου 1941 με δύναμη άνω των 1.000 αεροσκαφών βρήκε την Αεροπορία αρκετά αποδυναμωμένη τα α/φ της οποίας  καταστράφηκαν από τις μαζικές επιθέσεις της Luftwaffe στα ελληνικά αεροδρόμια. Ακόμα 6 χάθηκαν σε αερομαχίες. Μόλις 14 από τη συνολική δύναμη κατάφεραν να διαφύγουν στη Μ. Ανατολή.
Σημαντική ήταν η συμβολή όλων των ελληνικών Μοιρών, κατά τις συμμαχικές αεροπορικές επιδρομές στην Κρήτη, από τον Ιούλιο έως τον Νοέμβριο του 1943. 
Ο επαναπατρισμός των Ελληνικών Μοιρών την 14η Νοεμβρίου 1944, μετά την εμπλοκή τους στις επιχειρήσεις της Μ. Ανατολής και της Ιταλίας, σηματοδότησε την ανασύσταση της Αεροπορίας, ουσιαστικά με βρετανικό υλικό και υπό βρετανική διοίκηση.
Το σημερινό πρόσωπο της Πολεμικής Αεροπορίας (ΠΑ) άρχισε να διαμορφώνεται στη δεκαετία του 1980,με την είσοδο σε υπηρεσία μαχητικών πολλαπλών ρόλων και να ενισχύεται συνεχώς στη συνέχεια.
Κυρίες καικύριοι 
Η νεότερη ιστορία των πολεμικών επιχειρήσεων απέδειξε ότι η αεροπορική ισχύς μπορεί να είναι το «ηγετικό όπλο» και συχνά ο αποφασιστικός παράγοντας της μάχης στο σύγχρονο πόλεμο, ενώ παρέχει στην στρατιωτική και πολιτική ηγεσία  ένα πλήρες εύρος στρατιωτικών επιλογών για την επίτευξη των εθνικών ΑΝΣΚ και την προστασία των εθνικών συμφερόντων. 

Η ΠΑ σήμερα αποτελεί μια σύγχρονη, αξιόπιστη και αξιόμαχη δύναμη ανάμεσα σε πολλές άλλες αεροπορίες παγκοσμίως. Διαθέτει οπλικά συστήματα από τα πλέον σύγχρονα, ενώ το προσωπικό της διαθέτει μια ξεχωριστή ικανότητα να ανταποκρίνεται στις δύσκολες απαιτήσεις που επιβάλει το αεροπορικό όπλο.  Η έγκαιρη και αποτελεσματική διαχείριση καθημερινών προκλήσεων και εντάσεων και η μη μετατροπή τους σε κρίσεις αποτελεί ένα δύσκολο έργο αλλά και καθήκον κάθε στελέχους της ΠΑ που εκτελείται με επιτυχία.

Οι θεμελιώδεις κανόνες που βασίζεται σήμερα η φιλοσοφία δράσης της ΠΑ φαίνονται στη διαφάνεια και αποτελούν και συνέχεια των εμπειριών των πολεμικών συγκρούσεων που προηγήθηκαν :
-Διαφορετικότητα.

-Επίδραση σε όλα τα επίπεδα πολέμου
-Επιθετικότητα
-Παράλληλες Επιχειρήσεις
-Αεροπορικός Έλεγχος. 

-Ετοιμότητα. 

-Στρατηγικό Όπλο

Χαρακτηριστικά έχουν υιοθετηθεί πλήρως οι απόψεις ότι:
· Η απόκτηση της υπεροχής αέρος αποτελεί την βάση για την επιτυχή έκβαση των επιχειρήσεων επιφανείας.
· Η εγγενής ευελιξία των αεροπορικών δυνάμεων είναι το σπουδαιότερο πλεονέκτημα τους.
· Ο έλεγχος των διατιθέμενων αεροπορικών δυνάμεων θα πρέπει να είναι συγκεντρωτικός και να ασκείται πάντοτε υπό του αεροπορικού διοικητού.
· Η τεχνολογία και το δόγμα είναι δυναμικές διαδικασίες οι οποίες θα πρέπει να προσαρμόζονται σε αλλαγές για να μην χάσουν την αξία τους.
· Θα πρέπει να χρησιμοποιούνται όλοι οι κλάδοιστη διεξαγωγή επχσεων
· Οι αεροπορικές δυνάμεις αποτελούν κυρίως ένα επιθετικό όπλο, μπορούν να διεξάγουν παράλληλες επιχειρήσεις σε όλα τα επίπεδα του πολέμου ταυτόχρονα.. και τέλος παράγουν φυσικά και ψυχολογικά τραύματα κυριαρχώντας στην τέταρτη διάσταση του χρόνου.
· Ο αεροπορικός πόλεμος έχει μεγαλύτερο εύρος δραστηριοτήτων από τον επίγειο που επικεντρώνεται κυρίως στο τακτικό επίπεδο. Επίσης,  διεξάγεται με γρηγορότερο ρυθμό από τον επίγειο.
Αξίζει να σημειωθεί ότι μετά την ΑΣΑ του 2001 και στα πλαίσια της επονομαζόμενης διακλαδικότητας έχει καταβληθεί μεγάλη προσπάθεια για να κατανοηθεί ο ρόλος και η κάλλιστη χρήση του αεροπορικού όπλου.
Γνωρίζουμε όλοι ότι η  κύρια  αποστολή της ΠΑ μεταξύ άλλων είναι η ανάπτυξη αερ. ισχύος για να συμβάλλει στην αποτροπή και αν αυτή αποτύχει στη διεξαγωγή επιχειρήσεων …. Παράλληλα εκτελεί αποστολές κοινής ωφέλειας. .

Για το λόγο αυτό η ΠΑ εκπαιδεύεται συνεχώς βάσει του Δόγματος εκπαιδεύσου όπως θα πολεμήσεις σε μια πληθώρα επχσεων  που φαίνονται στη διαφάνεια σχεδιάζοντας τις επιχειρήσεις  σε ένα κύκλο 72 ωρών. 

Η αποδοτικότητα βέβαια της ΠΑ και η συμβολή της στην Εθνική Άμυνα δοκιμάζεται καθημερινά στο Αιγαίο εδώ και δεκαετίες.

Κυρίες και κύριοι 
Εστιάζοντας στην Αποτροπή, θα ήθελα να τονίσω ότι ο Εναέριος χώρος του Αιγαίου είναι το κυρίαρχο συστατικό στοιχείο που έχει ανάγκη για να λειτουργήσει ‘’ο ανατολικός πνεύμονας’’ της Ελλάδος, που είναι η θάλασσα και τα νησιά της. Χωρίς απόλυτη ελευθερία στους εναέριους αυτούς χώρους οι ‘’πνεύμονες’’ της χώρας μας δεν μπορούν να επιβιώσουν. Ο εναέριος χώρος του Αιγαίου ήταν επίσης ανέκαθεν ο κυριότερος χώρος πτήσεων και γενικά επιχειρησιακής δράσης της Π.Α. 
Η αμφισβήτηση της έκτασης του Ε. Ε.Χ συνιστά την πιο σοβαρή από τις αμφισβητήσεις της Τουρκίας στο χώρο του Αιγαίου γιατί θίγει όχι α​πλές αρμοδιότητες του Διεθνούς Δι​καίου αλλά την ίδια την εδαφική κυ​ριαρχία της Ελλάδας.
Η Τουρκία ’Αναγνωρίζοντας την υψηλή γεωστρατηγική, γεωπολιτική και γεω--οικονομική αξία του Αιγαίου Πελάγους και συναφώς τον ρόλο της Ελλάδος, ως γεωπολιτικού άξονα επιχειρεί να αφαιρέσει το συγκριτικό πλεονέκτημα της Αθήνας,επικαλούμενη παράγοντες και κριτήρια που δεν συνάδουν με τους κανόνες της διεθνούς τάξης και νομιμότητας’’(Δρ. Διον. Τσιριγώτης:‘’Ηγεμονικές Αξιώσεις στην Ευρασία: Μία θεωρητική προσέγγιση του ‘’Στρατηγικού Βάθους’’. Αεροπ. Επιθεώρηση, Τευχ.98).   Η πολιτική Νταβούτογλου θέλει να συγκεράσει στην έννοια του ‘’Στρατηγικού Βάθους’’, το σύνολο της πολιτικής και της στρατηγικής της Τουρκίας, σε όλους τους τομείς. Στα πλαίσια αυτών των επιδιώξεων, οι πολιτικές ηγεσίες της Τουρκίας αμφισβητούν, για περισσότερα από πενήντα χρόνια τώρα, το διεθνές νομικό καθεστώς στο Αιγαίο, επιδιώκοντας την αλλαγή του προς το συμφέρον τους.
Ανεξάρτητα των αντιλήψεων της κοινής γνώμης αλλά και της επικρατούσας νομικής άποψης για τα θέματα που άπτονται της αεροπλοΐας στο Αιγαίο, η Τουρκική πολιτική- κατά την άποψή μου -κατάφερε να δημιουργήσει σταδιακά μέσω των παραβάσεων και παραβιάσεων του ΕΧ και των καθημερινών στρατιωτικών πτήσεων μια νέα πραγματικότητα. Αν και οι εν λόγω πτήσεις δεν αύξησαν τους νομικούς τίτλους της Τουρκίας εν τούτοις επικύρωσαν κατά κάποιο τρόπο τις επιδιώξεις της.


Η αποτροπή ως γνωστόν, ως προληπτική εκδοχή της Άμυνας,  λειτουργεί αποτελεσματικά, όταν το αναμενόμενο κόστος για τον επιτιθέμενο, είναι μεγαλύτερο από τα προσδοκώμενα οφέλη και όταν η κεντρική στρατηγική πολιτική του αποτρέποντος προσανατολίζει τον αντίπαλο στο να απέχει από ενέργειες παραβίασης κυριαρχικών δικαιωμάτων. 
Η αποφυγή του πολέμου αποτελεί για τον αποτρέποντα-αμυνόμενο τον πιο δύσκολο στόχο.
Η αποτρεπτική απειλή λειτουργεί αξιόπιστα, όταν ο επιτιθέμενος πιστεύει στην ικανότητα να εκτελεσθούν οι αποτρεπτικές απειλές και όταν ο αποτρέπων διαθέτει πραγματική ικανότητα να πραγματοποιήσει τις αποτρεπτικές απειλές.
Όπως αναφέρει ο  HenryKissinger στη στρατιωτική πολιτική της αποτροπής,εισάγοντας  τον όρο της αναχαίτισης: “Η στρατιωτική πολιτική που υιοθετήσαμε ήταν η αναχαίτιση. Όμως η αναχαίτιση είναι ένα ψυχολογικό φαινόμενο. Εξαρτάται πάνω απ’ όλα από το τι θεωρεί απαράδεκτη διακινδύνευση ένας δυνητικός επιτιθέμενος. ……Η αποτρεπτική απειλή λειτουργεί αξιόπιστα, όταν ο επιτιθέμενος πιστεύει στην ικανότητα να εκτελεσθούν οι αποτρεπτικές απειλές και όταν ο αποτρέπων διαθέτει πραγματική ικανότητα να πραγματοποιήσει τις αποτρεπτικές απειλές.Αποτελεί φυσικά χαρακτηρισμό της στρατηγικής της αναχαίτισης  ότι δεν μπορεί κανείς ποτέ να αποδείξει οτι απέτρεψε την επίθεση. Όσο περισσότερο πετυχαίνει η αναχαίτιση, τόσο πιο δύσκολο είναι να καταδειχθεί τι την έκανε να λειτουργήσει’’.
Καθίσταται εμφανές λοιπόν και αποτελεί κοινό μυστικό οτι  τα μικρά (σε μέγεθος) κράτη πρέπει να διαμορφώνουν στρατηγική που να προκαλεί υψηλό κόστος στον αντίπαλο, σε τυχόν στρατιωτική σύγκρουση. Η αποτρεπτική δυνατότητα  αποδυναμώνεται με ενέργειες ηττοπάθειας και ανυπομονησίας για εξεύρεση μίας οποιασδήποτε λύσης, ενώ η απλή αποτρεπτική προσπάθεια δεν μπορεί να θεωρηθεί από μόνη της ως στρατηγική.
Μετά τα Κυπριακά γεγονότα του 1974,έγινε κατανοητό, ότι η Αμυντική Ισχύς της χώρας πρέπει να αυξηθεί. για να επιτευχθεί η αναγκαία αποτρεπτική ικανότης σε εθνικό επίπεδο, αφού διεθνείς σωτήρες δεν υπάρχουν. Όπως ήταν φυσικό η αεροπορική και η ναυτική συνιστώσες, θα αποτελούσαν τον κορμό αυτής της αποτρεπτικής ικανότητας διότι μόνο αυτές, λόγω των χαρακτηριστικών τους, θα αντιμετώπιζαν την αντίστοιχη τουρκική προκλητικότητα στο Αιγαίο.  Η Ελληνική Πολεμική Αεροπορία ανέλαβε ένα δύσκολο, πολύ σοβαρό και υψηλών επαγγελματικών απαιτήσεων, έργο εθνικής ευθύνης που έπρεπε να εκπληρωθεί χωρίς συναισθηματικές υπερβολές με κίνδυνο εμπλοκής της χώρας σε θερμά επεισόδια. Το έργο αυτό, μέχρι σήμερα, επιτελείται άριστα αλλά με αίμα και κόπο.
Η ημι-εμπόλεμη κατάσταση που επικρατεί εδώ και χρόνια μέσα απ’ τους παράγοντες ισχύος δυναμικής αναμέτρησης των δύο χωρών δημιουργεί -κατά την άποψή μου- αναπαραγωγή κινητηρίων δυνάμεων ανισομερούς ανάπτυξης των ελληνοτουρκικών εξελίξεων που οξύνει τις δυσκολίες και υποκινεί τον πόλεμο.Η ΠΑ οφείλει να είναι έτοιμη για κάθε ενδεχόμενο.

Συνοψίζοντας θα έλεγα ότι :
· Ο 1ος ΠΠ και το διάστημα που προηγήθηκε του 2ου ΠΠ ΄έθεσαν  τις θεωρητικές βάσεις ανάπτυξης της χρήσης του αεροπορικού όπλου. 
· Η Συμβολή του αεροπορικού όπλου στον Β΄ΠΠ ήταν καθοριστικής σημασίας σε όλα τα ΘΕ.  Ο 2ος ΠΠ ΄ απέδειξε πως όποιος εμπόλεμος έχει την αεροπορική υπεροχή αναδεικνυόταν τελικά νικητής. 
· Οι συγκρούσεις από τον 2ο ΠΠ μέχρι και σήμερα ενισχύουν αυτό το συμπέρασμα όταν πρόκειται για συμβατικούς πολέμους ή συγκρούσεις όσο και αν άλλαξαν τα όπλα τα αεροπλάνα και οι συνθήκες μάχης. Το αεροπορικό όπλο μπορεί να είναι όπλο που θα επιφέρει στρατηγικά αποτελέσματα.
· Η ΠΑ σε όποια μορφή και αν υπήρχε πριν την ανεξαρτητοποίησή της αλλά και μετά από αυτή, έπαιξε ένα σημαντικό ρόλο στην προάσπιση των Εθνικών συμφερόντων.
· Σήμερα έχει υιοθετήσει θεωρίες και έχει ένα σύγχρονο επιχειρησιακό Δόγμα βάσει του οποίου ενεργεί και εκτελεί την αποστολή της βασικός πυλώνας της οποίας είναι η αποτροπή του πολέμου. Έργο δύσκολο ειδικού σκοπού και απαιτήσεων. 
· Ο πόλεμος, ως συνέχεια της πολιτικής ,αποτελεί πάντα ένα ενδεχόμενο είτε πρόκειται για συνολική σύγκρουση δυνάμεων είτε για σημειακή κρίση υπό μορφή θερμού επεισοδίου. 
· Η ΠΑπρέπει να είναι εκπαιδευμένη, κατάλληλα εξοπλισμένη, σε μέγιστη ετοιμότητα  για να αντιμετωπίσει κάθε  ενδεχόμενο.
Ευχαριστώ για τη προσοχή σας.
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