Η Ισπανία αναγνωρίζει το παλαιστινιακό κράτος
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     Μετά τη Σουηδία, άλλη μία χώρα της Δύσης, η Ισπανία, προχώρησε στην αναγνώριση του παλαιστινιακού κράτους. Με μία ιστορική απόφαση που δείχνει την σταδιακή αλλαγή πλεύσης των δυτικών κρατών στην πολύχρονη διένεξη Ισραηλ-Παλαιστίνης, η Κάτω Βουλή της Ισπανίας ψήφισε την Τρίτη 18 Νοεμβρίου με συντριπτική πλειοψηφία (319 ψήφους υπέρ, 2 κατά και μία αποχή), νομοσχέδιο υπέρ της αναγνώρισης του παλαιστινιακού κράτους. Σύμφωνα με το νομοσχέδιο, η ειρηνική συνύπαρξη Ισραήλ και Παλαιστίνης είναι η μόνη εφικτή λύση για την πολιτική σταθερότητα στη Μέση Ανατολή. 
     Το νομοσχέδιο βασίστηκε στην πρόταση που είχε υποβληθεί από το Σοσιαλιστικό Κόμμα, και αξίωνε από την κυβέρνηση Ραχόι να «αναγνωρίσει την Παλαιστίνη ως κράτος, το οποίο υπόκειται στο διεθνές δίκαιο, μετά την πεποίθηση ότι μόνον η συνύπαρξη των δύο κρατών, του Ισραήλ και της Παλαιστίνης, μπορεί να επιτρέψει να συναφθούν συμφωνίες οι οποίες θα εγγυώνται την ειρήνη και την ασφάλεια (...)».Ακόμη, η αντιπολίτευση ζητεί από την κυβέρνηση Ραχόι να «προωθήσει με συντονισμένο τρόπο από κοινού με την ΕΕ την αναγνώριση του Παλαιστινιακού Κράτους». Το κυβερνών κόμμα πρόσθεσε μια τροπολογία πριν τη μη δεσμευτική ψηφοφορία που αναφέρει ότι η αναγνώριση της Παλαιστίνης πρέπει να ακολουθήσει μια διαδικασία διαβούλευσης μεταξύ των δυο πλευρών που να εγγυάται την ειρήνη, την ασφάλεια και το σεβασμό των δικαιωμάτων των πολιτών, καθώς και την εθνική ασφάλεια. Το ισπανικό κοινοβούλιο κάλεσε επίσης την κυβέρνηση να στηρίξει την αναγνώριση της Παλαιστίνης εντός πλαισίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
    Η πρόταση αυτή απετέλεσε μέρος της ημερήσιας διάταξης του κοινοβουλίου την ημέρα της δολοφονικής επίθεσης από δύο Παλαιστίνιους σε συναγωγή της Ιερουσαλήμ με απολογισμό τέσσερις νεκρούς Ισραηλινούς και στο τέλος τους δύο δράστες να σκοτώνονται από τα πυρά των αστυνομικών. Παρά το νέο αιματηρό επεισόδιο, η πρόταση παρέμεινε στην ημερήσια διάταξη, σύμφωνα με το γραφείο Τύπου του κοινοβουλίου, δείχνοντας πως το ισπανικό κοινοβούλιο διαχωρίζει τη θέση του από τις μεμονωμένες τρομοκρατικές ενέργειες. 

   Η ισραηλινή κυβέρνηση εξέφρασε την έντονη αποδοκιμασία της στο σχέδιο ψηφίσματος της ισπανικής Βουλής, τονίζοντας πως «τίποτε δεν μπορεί να κερδηθεί από τέτοιες μονομερείς κινήσεις, όπως αυτή που κάνει η ισπανική Βουλή σήμερα, που μας απομακρύνουν από τις διαπραγματεύσεις από τους Παλαιστίνιους», τόνισε εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών του Ισραήλ. Σε ανακοίνωσή του το ισραηλινό υπουργείο Εξωτερικών τόνισε πως «το ψήφισμα του ισπανικού κοινοβουλίου δεν μπορεί παρά να απομακρύνει τις πιθανότητες επίτευξης μιας διευθέτησης μεταξύ του Ισραήλ και των Παλαιστινίων, καθώς αυτή ενθαρρύνει τους Παλαιστίνιους να υιοθετήσουν ακόμη πιο ακραίες θέσεις». Επίσης, η ισραηλινή κυβέρνηση εξέφρασε τη δυσαρέσκειά της για την ημέρα που ψηφίστηκε το νομοσχέδιο για την αναγνώριση του παλαιστινιακού κράτους. "Θα έπρεπε καλύτερα το ισπανικό κοινοβούλιο να καταδικάσει την φρικτή σφαγή που Παλαιστίνιοι διέπραξαν σε συναγωγή της Ιερουσαλήμ". Ο εκπρόσωπος του υπουργείου Εξωτερικών του Ισραήλ, Εμανουέλ Ναχσόν, αποδοκίμασε τη στάση της ΕΕ αναφορικά με την Παλαιστίνη, θεωρώντας πως η ΕΕ λειτουργεί μεροληπτικά υπέρ των Παλαιστινίων, δυσκολεύοντας τον διάλογο. "Μια τέτοια τυφλή στήριξη προς τους Παλαιστίνιους δεν χρησιμεύει ούτε στις διαπραγματεύσεις ούτε στο ζήτημα της ειρήνης", τόνισε χαρακτηριστικά ο Ναχσόν.

    Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου στο πλαίσιο του Συμβουλίου Εξωτερικών Υποθέσεων στις Βρυξέλλες, μόλις μια μέρα πριν το ψήφισμα στην ισπανική βουλή, ο υπουργός Εξωτερικών της Ισπανίας, Χοσέ Μανουέλ Γκαρθία Μαργάγιο τόνισε πως η Μαδρίτη προασπίζεται την αρχή της ειρηνικής συνύπαρξης Ισραήλ-Παλαιστίνης και τον πολιτικό διάλογο και θεωρεί πως τα χρονικά περιθώρια έχουν στενέψει σχετικά με τη λύση δύο κρατικών οντοτήτων. «Είτε θα κάνουμε κάτι σχετικά γρήγορα, ή μια λύση δύο κρατών θα είναι πρακτικά αδύνατη», υπογράμμισε ο Μαργάγιο. Η Ισπανία έγινε η δεύτερη χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μετά τη Σουηδία, που αναγνώρισε την Παλαιστίνη. Ωστόσο, υπάρχει ακόμα πολύς δρόμος ωσότου όλα τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης να προβούν σε αντίστοιχες ενέργειες. Επιπλέον, η επιθετική ισραηλινή εξωτερική πολιτική, καθώς και οι τρομοκρατικές επιθέσεις Παλαιστινίων εξτρεμιστών δημιουργούν αντίξοες συνθήκες για την επίτευξη γόνιμου πολιτικού διαλόγου, προκαλώντας εύλογα ερωτηματικά για την τελική έκβαση του μεσανατολικού και την αποκατάσταση της ειρήνης και της σταθερότητας.
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