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ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΜΕ ΒΑΛΚΑΝΙΚΕΣ ΧΩΡΕΣ, ΜΟΛΔΑΒΙΑ, ΟΥΚΡΑΝΙΑ ΚΑΙ ΡΩΣΙΑ
(Διάλεξη του Ιπποκράτη Δασκαλάκη, Υποστρατήγου εα, μέλους του ΕΛΙΣΜΕ)*

1. ΣΚΟΠΟΣ 
Στον περιορισμένο χρόνο της διάλεξης μου και αφού αναφερθώ στην γεωπολιτική σημασία της περιοχής της Νοτιανατολικής Ευρώπης θα προσπαθήσω να σκιαγραφήσω τη σημασία της χώρας μας και να αναφερθώ επιγραμματικά στις σχέσεις της με τις χώρες της βαλκανικής χερσονήσου- Μαύρης Θάλασσας  συμπεριλαμβανομένων της Μολδαβίας, Ουκρανίας και Ρωσίας, με σκοπό να συνεισφέρω σε μια δημιουργική συζήτηση που θα ακολουθήσει. Στον κατάλογο των βαλκανικών χωρών περιλαμβάνω: Κροατία, Σερβία, Μαυροβούνιο, Βουλγαρία, ΠΓΔΜ, Αλβανία, Βοσνία-Ερζεγοβίνη, οντότητα Κοσσόβου, Σλοβενία, Ρουμανία και Τουρκία, παρά τις αντικρουόμενες απόψεις ειδικά για τις 3 τελευταίες (αν ανήκουν στα Βαλκάνια). Για χάρη συντομίες όλες τις προαναφερθείσες χώρες θα τις αναφέρω ως «χώρες της περιοχής» ή απλά ως «χώρες».
Θεωρώ σκόπιμο να αναφερθώ στον όρο «γεωπολιτική» και τελείως εμπειρικά για την κατανόηση της παρουσίασης να την ορίσω ως την επιστήμη που εξετάζει, μελετάει αναλύει και ερμηνεύει την αλληλεξάρτηση μεταξύ φυσικού περιβάλλοντος και ανθρωπίνων δραστηριοτήτων με σκοπό την εφαρμογή των συμπερασμάτων της στην οικοδόμηση της κρατικής  ισχύος (και όχι μόνο). 

Η προσέγγιση που ακολουθώ στηρίζεται στην ύπαρξη ενός κόσμου σύνθετου, πολυπολικού ή μονοπολικού κατά περίπτωση, αλληλοεξαρτώμενου και ανταγωνιστικού όπου οι κύριοι –αλλά όχι μοναδικοί-δρώντες εξακολουθούν να είναι τα εθνικά κράτη. Διεθνείς οργανισμοί και θεσμοί, πολυεθνικές οργανώσεις, ατομικά και ομαδικά συμφέροντα συνυπάρχουν και καθιστούν το τοπίο ακόμη πιο σύνθετο. Επίσης, αποφεύγω την απλοϊκή αιτιολόγηση των γεγονότων μέσω μιας υπεραπλουστευμένης αντιπαράθεσης δύο σαφώς καθορισμένων παρατάξεων με σαφώς αντικρουόμενα συμφέροντα ενώ αντίθετα αποδέχομαι την πολυπλοκότητα της αλληλεξάρτησης και του πολυεπίπεδου ανταγωνισμού.

Ένα σύντομο παράδειγμα της πολυπλοκότητας των διεθνών σχέσεων και συμφερόντων και της υπεραπλούστευσης των αντιλήψεων μας για τους γεωπολιτικούς ανταγωνισμούς: Διάχυτη αντίληψη στη χώρα μας υπήρχε για τον ανταγωνισμό του υποστηριζόμενου από τη Δύση αγωγού Νabucco εναντίον των «ρωσικών» συμφερόντων αγωγών ΤΑΡ και SOUTH STREAM. Δύση εναντίον Ρωσίας για τη διοχέτευση φυσικού αερίου από το κοίτασμα του Shah Deniz του Αζερμπαϊτζάν στην Ευρώπη. Νικητής, το 2013, η κοινοπραξία που υποστηρίζει την κατασκευή του ΤΑΡ, αποτελούμενη από την BP (Αγγλία, 20%), SOCAR (Αζερμπαϊτζάν, 20%), STATOIL (Νορβηγία, 20%), Fluxys (Βέλγιο, 19%)  Enegas (Ισπανία, 16%) και  ΑXPO (Ελβετία, 5%). Η επιλογή του κατασκευαστή έγινε από την κοινοπραξία που ελέγχει το κοίτασμα Shah Deniz στο Αζερμπαϊτζάν και αποτελείται από την αζέρικη SOCAR (16.7%), την τουρκική TPAO (19%), τη μαλαισιανή PETRONAS (15.5%), τη ρωσική LUKOIL (10%), την ιρανική NOIC (10%) και την BP (28.85%). Μέχρι τον προηγούμενο μήνα οι μετοχές της εταιρείας BP βρίσκονταν κατά 38% σε αμερικανούς επενδυτές, 36% σε Βρετανούς, 14% Ευρωπαίους και 12% σε λοιπούς!
2. ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΗΜΑΣΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

Σύμφωνα με τους μεγάλους γεωπολιτικούς στοχαστές Mackinder και Spykman, η Ρωσία και η Ουκρανία αποτελούν την «καρδιά της Ευρασίας» (Heartland) και τα Βαλκάνια είναι τοποθετημένα στο τόξο (Rimland) που περικλείει και ελέγχει ή περιορίζει τη ζωτική αυτή περιοχή. 
Η τεράστια έκταση, πόροι και δυνατότητες της Ρωσίας επαρκούν για να αιτιολογήσουν την τεράστια γεωπολιτική της σημασία. Αντίστοιχα, η ευμεγέθης Ουκρανία συνδέει τη Ρωσία με τη Κεντρική και Νοτιανατολική Ευρώπη μέσα από τις αχανείς κοιλάδες της που επί αιώνες χρησιμοποιούνται ως οδοί διέλευσης των φύλων που κινούνται από ανατολή προς δύση και αντίστροφα. Σήμερα επιπλέον, η Ουκρανία έχει την ατυχία να ευρίσκεται στη προωθημένη γραμμή ανάσχεσης της Ρωσίας που σχεδιάζουν οι ΗΠΑ μαζί με ορισμένους ευρωπαίους συμμάχους τους. Αντίθετα όμως τυχόν ρωσικός έλεγχος της Ουκρανίας επαναφέρει τη Ρωσία στις παρυφές των Βαλκανίων, σφίγγει τη Μαύρη Θάλασσα και δημιουργεί ανησυχίες στα γειτνιάζοντα κράτη του πρώην σοβιετικού συνασπισμού.

Τα Βαλκάνια ανέκαθεν αποτελούσαν τη γέφυρα μεταξύ Ευρώπης, Ασίας και Αφρικής. Η γεωπολιτική σημασία τους είναι σημαντικότατη για τον έλεγχο της ευρύτερης περιοχής είτε ως  χώρος εξόρμησης, είτε ως γραμμή άμυνας και ανάσχεσης, είτε ακόμη ως διάδρομος διέλευσης ανθρώπων, στρατών και αγαθών. Η κατάρρευση του Σοβιετικού συνασπισμού δημιούργησε προσωρινά τη λανθασμένη εικόνα για υποβάθμιση της αξίας της περιοχής. Τα γεγονότα όμως της περιόδου 1991-1999 έστρεψαν την προσοχή της κοινής γνώμης και των κυβερνήσεων πάνω της. Διάχυτη ήταν τότε η εντύπωση ότι στα Βαλκάνια διακυβεύονταν η ασφάλεια και ειρήνη της Ευρώπης. Οι απόψεις αυτές μαζί με μια σειρά άλλων, αμφιλεγόμενων και μη, λόγων (σταθεροποίηση της περιοχής και των εν δυνάμει νέων δυτικών συμμάχων στην προσπάθεια περαιτέρω αποδυνάμωσης της Ρωσίας, άνοιγμα και έλεγχος νέων αγορών, επικράτηση φιλελεύθερων ιδεολογικών αντιλήψεων προστασίας ανθρωπίνων δικαιωμάτων και μειονοτήτων, αμερικανική πρόθεση αποδυνάμωσης της ΕΕ, υπερβολικές αξιώσεις και ενέργειες των Σέρβων ένεκα της αδυναμίας τους να κατανοήσουν την νέα διεθνή πραγματικότητα) οδήγησαν στις, ίσως δυσανάλογες των εξελίξεων, επεμβάσεις της Δύσεως. Κατόπιν όλων των παραπάνω, η  πρώτη πολεμική επιχείρηση του ΝΑΤΟ έλαβε χώρα στα Βαλκάνια (1995) για να ακολουθήσει και μια δεύτερη πιο αμφιλεγόμενη (1999). Η εκδήλωση της τρομοκρατικής απειλής στις 11 Σεπτεμβρίου 2001 έστρεψε τη διεθνή προσοχή και ενδιαφέρον ανατολικότερα στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής και στον πόλεμο κατά της τρομοκρατίας. Η επανεμφάνιση όμως της Ρωσίας το 2007-2008, στα βόρεια σύνορα των Βαλκανίων σε συνδυασμό με τον ανταγωνισμό και την αναζήτηση νέων ενεργειακών οδών, πηγών και αγορών αλλά και τη δυναμική σήμερα αναζωογόνηση της τρομοκρατίας με απειλητικό και ιεραποστολικό πλέον χαρακτήρα κατά της Δύσης, επανέφεραν τη γεωπολιτική σημασία της περιοχής στο προσκήνιο. 
Ειδικότερα, τη συγκεκριμένη εποχή, η περιοχή των Βαλκανίων εμφανίζεται ως ο εναλλακτικός δρόμος για την μερική απεξάρτηση της Ευρώπης από τις ρωσικές πηγές και οδούς της ενέργειας. Τη σημασία αυτή την αναγνωρίζουν όλοι οι εμπλεκόμενοι κρατικοί δρώντες που προσπαθούν να τοποθετήσουν στρατηγικά τα πιόνια τους στην περιοχή ώστε σε συνδυασμό και με τους άλλους παίκτες να επιτύχουν τους αντικρουόμενους στόχους τους. Μια απλή ανάγνωση του χάρτη αρκεί για να κατανοήσουμε τις τριβές που δημιουργούν οι προσπάθειες επέκτασης-ανάσχεσης της Ρωσίας, οι ανταγωνισμοί στη διακίνηση ενέργειας από ανατολή προς δύση, η εξάπλωση της ισλαμικής τρομοκρατίας, συγκρούσεων και αστάθειας στη Μέση Ανατολή που οδηγούν τα κύματα των προσφύγων προς τη δύση αλλά και οι επεκτατικές κινήσεις των αγορών για εκμετάλλευση αυτών των περιοχών.
3. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΧΩΡΩΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

Ας προσπαθήσουμε όμως τώρα να εντοπίσουμε τα βασικά χαρακτηριστικά των χωρών της εξεταζόμενης περιοχής ομαδοποιώντας τα σε όση έκταση είναι δυνατόν και μόνο προς κέρδος χρόνου. Σε γενικές γραμμές οι εξεταζόμενες χώρες παρουσιάζουν αρκετά παραπλήσια χαρακτηριστικά, ιδίως οι χώρες της Βαλκανικής χερσονήσου ως αποτέλεσμα των μακροχρόνιων ιστορικών εμπειριών. Οι εμπειρίες αυτές ευθύνονται για μια ανειλικρινή έως και ανταγωνιστική σχέση κράτους με τους πολίτες του, που εμποδίζει την ανάπτυξη υγιών κρατικών θεσμών και σχέσεων εμπιστοσύνης. Ως εκ τούτου, οι χώρες αυτές παρουσιάζουν παραπλήσιες δομές λειτουργίας καθόσον οι περισσότερες εξ αυτών επηρεάστηκαν από την πολυετή ένταξη τους στο Σοβιετικό σύστημα. Ας δούμε όμως επιγραμματικά τα γενικά χαρακτηριστικά τους.
Μακραίωνη ιστορία συγκρούσεων και ανταγωνισμών ένεκα εθνοτικών και θρησκευτικών διαιρέσεων και με συχνή την αμέριστη εμπλοκή και υποκίνηση εξωτερικών δυνάμεων.
Ύπαρξη εθνικιστικών τάσεων από εθνότητες που χρονικά ευρίσκονται στα πρώιμα στάδια της δημιουργίας εθνικής ταυτότητας και κρατικής οντότητας.

Ύπαρξη μιας -σε επαναδραστηριοποίηση- υπερδυνάμεως (Ρωσία) με  ιστορικά συμφέροντα, εμπλοκή και επιρροή στις χώρες της περιοχής αλλά και με πλήθος αρνητικών εικόνων και αναμνήσεων από την σοβιετική εποχή και τον άκομψο και πολλάκις επιθετικό τρόπο της πρόσφατης επανεμφάνισης της στην περιοχή.

Διάσπαρτοι θύλακες μουσουλμανικών κρατών και οντοτήτων (Αλβανία, Κοσσυφοπέδιο, Βοσνία-Ερζεγοβίνη) αλλά κυρίως μουσουλμανικών μειονοτικών πληθυσμών που σε συνδυασμό με τις εθνοτικές διαφορές δημιουργούν ευνοϊκό έδαφος για τριβές, συγκρούσεις και φυτώρια ανάπτυξης τρομοκρατικών οργανώσεων. 

Εμφάνιση μιας χώρας σε μετάβαση, Τουρκία, που αναπτυσσόμενη ταχύτατα, αναζητά τον προσανατολισμό της μεταξύ Ανατολής και Δύσεως, Ισλάμ και Ευρώπης και ονειρεύεται την ανασύσταση της αυτοκρατορίας της και παρά τη δηλωθείσα πολιτική της περί μηδενικών προβλημάτων με τους γείτονες της έχει κατορθώσει πρόσφατα να δημιουργήσει ανησυχίες και τριβές με όλους τους γείτονες και συμμάχους.
Πληθώρα κοινών (σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό) δομικών πολιτικών, κοινωνικών και οικονομικών προβλημάτων

· Πολιτικά:  ανεπαρκής λειτουργία των θεσμών, έλλειψη δημοκρατικής κουλτούρας, προσωποπαγή πολιτικά κόμματα, κομματικοποίηση και αναποτελεσματικότητα της δημόσιας διοίκησης και κατά συνέπεια πολιτική αστάθεια.
· Κοινωνικά: σχετικά χαμηλό επίπεδο διαβίωσης, μόρφωσης, παρεχομένων κοινωνικών υπηρεσιών, αδυναμία ενίσχυσης της εμπιστοσύνης και δεσμών πολίτη με κράτος και υψηλή διαφθορά, 
· Οικονομικά: μικρή ανταγωνιστικότητα προϊόντων στις διεθνείς αγορές,  έλλειψη ξένων επενδύσεων, χαμηλή εγχώρια αποταμίευση, στρεβλή ανάπτυξη ελεύθερης αγοράς, διατήρηση ενός νοσηρού κρατικού παρεμβατισμού όχι προς όφελος της κοινωνίας αλλά προς όφελος συντεχνιών και κατεστημένων πολιτικοοικονομικών συμφερόντων, υψηλή παραοικονομία και ένα ασθενές νομοθετικό και ρυθμιστικό πλαίσιο για την προστασία των επενδύσεων.
Συνοψίζοντας μπορούμε να αναφέρουμε ότι στα Βαλκάνια εξακολουθεί να είναι παρόν το αντιφατικό φαινόμενο, όπου προβιομηχανικές δομές άσκησης και διαχείρισης εξουσίας, ενώ επαγγέλλονται νεωτερικά πρότυπα διοίκησης δρώντας εντός αυτού του πλαισίου, προσπαθούν ταυτόχρονα να εξυπηρετούν μόνο τα στενά πελατειακά τους συμφέροντα σε βάρος του γενικότερου συνόλου (Κυριάκος Κεντρωτής, «Ολοκλήρωση, Περιφερειακές Συνεργασίες και Ζώνες Επιρροής. Ο Ρόλος της ΕΕ στον Ευρύτερο Χώρο της ΝΑ Ευρώπης»). 

Παρά την ύπαρξη όλων των προαναφερθέντων προβλημάτων οι χώρες της περιοχής αποτελούν ζωτικό έδαφος για τη δραστηριοποίηση των δυτικών κυρίως αγορών και κεφαλαίων εκμεταλλευόμενες την εγγενή δυνατότητα που παρέχουν όλες οι αναπτυσσόμενες και σε μετάβαση κοινωνίες για προσκόμιση υψηλών και γρήγορων κερδών.  Τα κυριότερα χαρακτηριστικά των οικονομιών των Βαλκανίων που προσελκύουν επενδυτές είναι:

· το φθηνό κόστος εργασίας, 
· η εφαρμογή μιας χαλαρής πολιτικής στους τομείς της εργασίας και προστασίας του περιβάλλοντος, 
· και στη μελλοντική προοπτική για μια αυξανόμενη παραγωγικότητα και κατανάλωση.
Συγχρόνως αρκετές από αυτές εμφανίζουν ευοίωνες προοπτικές για εκμετάλλευση ορυκτών πόρων. Δεν αναφέρομαι φυσικά στη Ρωσία που αποτελεί κορυφαίο παραγωγό πετρελαίου και φυσικού αερίου. Επιπλέον, οι χώρες της περιοχής ευρίσκονται στο φυσικό δρόμο που ενώνει τη διψασμένη για ενέργεια Ευρώπη με τις χώρες παραγωγής των υδρογονανθράκων με όλα τα θετικά πλεονεκτήματα αλλά και τις αρνητικές επιδράσεις των ανταγωνισμών των μεγάλων συμφερόντων.
4. ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑ-ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
Δυστυχώς η χώρα μας παρουσιάζει τα περισσότερα από τα προαναφερθέντα αρνητικά χαρακτηριστικά καίτοι έχει προηγηθεί χρονικά σε κρατική συγκρότηση, ευτύχησε να αποφύγει το σοβιετικό εναγκαλισμό και εντάχθηκε νωρίς στους δυτικούς θεσμούς και όργανα. Η πρόσφατη μάλιστα πολιτική, κοινωνική και οικονομική κρίση που ζούμε έχει υποβαθμίσει όχι μόνο τις δυνατότητες δημιουργικής επέκτασης μας στην περιοχή αλλά και την εικόνα της επιτυχημένης και προς μίμηση κρατικής οντότητας. 
Γνωστά όμως και υπαρκτά τα εγγενή μειονεκτήματα μας: ένας γραφειοκρατικός αρτηριοσκληρωτικός κρατικός μηχανισμός που αρνείται να εκσυγχρονιστεί και να απαλλαγεί από τις πελατειακές σχέσεις, μια δικαιοσύνη εγκλωβισμένη σε πολυνομία και χρονοβόρες διαδικασίες και ένα θεσμικό σύστημα διάτρητο από εξαιρέσεις, απαλλαγές, αλληλεπικαλύψεις, αντικρουόμενες αρμοδιότητες και ασάφειες. Σχολεία ανίκανα να αναπτύξουν την κριτική σκέψη και τις ατομικές ικανότητες ασφυκτιώντας στην προσπάθεια εισόδου του μεγίστου δυνατού αριθμού φοιτητών σε ιδρύματα που αδυνατούν να ανταποκριθούν στις εκπαιδευτικές ανάγκες και να παράγουν έρευνα. Πολιτικά κόμματα εγκλωβισμένα σε ένα μετεμφυλιακό περιβάλλον στείρας αντιπαράθεσης με έλλειψη οράματος, κυριαρχούμενα από μετριότητες, ανίκανα να παράγουν δημιουργική και συνεργατική σκέψη και απαξιωμένα από την κοινωνία. Και μια κοινωνία άτολμη και απογοητευμένη που έχει παγιδευτεί σε μια αμυντική άρνηση κάθε αλλαγής και έχει στραφεί για την επιβίωση της σε μια ατομιστική συμπεριφορά.

Τουλάχιστον μετά από δεκαετίες αδιέξοδων ονειροπόλων και ουτοπικών ερμηνειών της διεθνούς πραγματικότητας φαίνεται ότι συνειδητοποιούμε τους περιορισμούς του διεθνούς περιβάλλοντος και τις πραγματικές δυνατότητες μας. Συγχρόνως όμως πρέπει να προχωρήσουμε σε ριζικές αλλαγές του τρόπου λειτουργίας των θεσμών και των παραγωγικών και καταναλωτικών διαδικασιών μας. Η μεγιστοποίηση των γεωπολιτικών δυνατοτήτων μας θα επιτευχθεί μόνο με τη συνέπεια μας στις δεσμεύσεις που οικιοθελώς αναλάβαμε με τη συμμετοχή μας στους κορυφαίους διεθνείς οργανισμούς αλλά και με τη συνεχή, μεθοδική και άρτια, προπαρασκευασμένη και πολυεπίπεδη προώθηση των στόχων μας για ενδυνάμωση της οικονομίας μας και ενίσχυση της λειτουργίας και αποτελεσματικότητας των θεσμών μας. 
Βέβαια παρά το φάσμα της χρεοκοπίας το κατά κεφαλή εισόδημα της χώρας είναι υψηλότερο όλων των εξεταζομένων χωρών, το δε ΑΕΠ μας υπερβαίνει κατά πολύ το ΑΕΠ αντιστοίχου μεγέθους χωρών. Επίσης, η λειτουργία των θεσμών, παρά τα όποια προβλήματα, καθώς και το τρέχον επίπεδο ζωής εξακολουθούν να αποτελούν επιδιωκόμενους στόχους της πλειονότητας των γειτονικών εξεταζομένων χωρών. Τα παρακάτω στοιχεία επαληθεύουν την οικονομική μας θέση παρά την 25% μείωση του ΑΕΠ μας τα τελευταία 5 χρόνια.

ΑΕΠ (2013, ΔΝΤ)

· Ελλάδα: 241 δις δολ. (186 δις ευρώ)

· Ρουμανία: 189 δις δολ.

· Κροατία: 57 δις δολ.

· Βουλγαρία: 53 δις δολ.

· Σλοβενία: 48 δις δολ.

· Σερβία: 42 δις δολ.

· Βοσνία-Ερζεγοβίνη: 18 δις δολ.

· Αλβανία: 13 δις δολ.

· ΠΓΔΜ: 10 δις δολ.

· Μολδαβία: 8 δις δολ.

· Μαυροβούνιο: 4 δις δολ.

· Ουκρανία: 177 δις δολ.

· Τουρκία: 820 δις δολ.

· Ρωσία: 2096 δις δολ.

Ας δούμε όμως και τις επιδιώξεις και την εμπλοκή των λοιπών ενδιαφερομένων στην περιοχή μας.

5. ΛΟΙΠΟΙ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΚΑΙ ΕΠΙΔΙΩΞΕΙΣ ΤΟΥΣ 

ΗΠΑ: Οι ΗΠΑ συνεπείς στη μεταπολεμική τους πολιτική παρεμπόδισης εμφάνισης περιφερειακής δυνάμεως στην Ευρασία  επικεντρώνονται στον περιορισμό της ανερχόμενης ρωσικής επιρροής. Παράλληλα, εκτιμάται ότι η κύρια μεσοπρόθεσμη-μακροπρόθεσμη ανησυχία τους εστιάζεται στην ανάδειξη της Κίνας ως περιφερειακής δυνάμεως στην ευρύτερη λεκάνη του Ειρηνικού. Συνεπώς αναμένεται η προσπάθεια των ΗΠΑ να επικεντρωθεί στη λεκάνη του Ειρηνικού-Ινδικού σε μια προσπάθεια ανάσχεσης της Κίνας. Αναφορικά με τις σχέσεις ΗΠΑ-ΕΕ και παρά τον εμπορικό ανταγωνισμό και τις σε τακτικό επίπεδο αψιμαχίες και διαφορετικές τακτικές προσεγγίσεων, δεν θεωρώ ότι υποβόσκει σοβαρή στρατηγική αντιπαλότητα αναφορικά με τις κινήσεις των δύο αυτών παικτών στα Βαλκάνια και στην περιοχή της Ουκρανίας-Ρωσίας. Όπως πάντα τις τελευταίες δύο δεκαετίες, η αμερικανική παρέμβαση έρχεται να συμπληρώσει ή να αντιμετωπίσει τις αδυναμίες που δημιουργεί η αντιφατική, ασυντόνιστη και μη συνεκτική ευρωπαϊκή εξωτερική πολιτική. Η ενεργειακή εξάρτηση της Ευρώπης από τη Ρωσία (24% ευρωπαϊκών αναγκών σε ενέργεια) σίγουρα προκαλεί ανησυχία στις ΗΠΑ ίσως μεγαλύτερη από αυτήν που υπάρχει στην Ευρώπη. Οι χώρες της Ευρώπης άλλωστε, και ειδικά η Γερμανία, έχουν διαχρονικά επιδιώξει μια ειδική σχέση με την Ρωσία ως αντίβαρο στις άλλες ευρωπαϊκές δυνάμεις, μια συνήθεια που δεν κατόρθωσε να εξαλείψει ούτε η δημιουργία της ΕΕ. Χωρίς ιδιαίτερη προσπάθεια στον τομέα των επενδύσεων, οι ΗΠΑ θεωρούνται ως ο εγγυητής της ανεξαρτησίας των χωρών του πρώην ανατολικού συνασπισμού. Εδώ παρατηρείται το παράδοξο, οι χώρες της αποκαλούμενης «νέας Ευρώπης» και ορισμένες βαλκανικές χώρες να λαμβάνουν αναπτυξιακή βοήθεια από την ΕΕ και να επιδιώκουν την ένταξη τους σε αυτήν ενώ συγχρόνως να υπερασπίζονται σθεναρά τις αμερικανικές θέσεις ακόμη και έναντι των κοινών ευρωπαϊκών πολιτικών. Φυσικά, οι ΗΠΑ, πλέον της πυρηνικής ισχύος, παραμένουν και η χώρα με τη δυνατότητα άμεσης προβολής και εφαρμογής συμβατικής στρατιωτικής ισχύος παγκοσμίως. Η δυνατότητα αυτή δεν εμπεριέχει αναγκαστικά και την πρόθεση μιας ψυχροπολεμικής αντιπαράθεσης με τη Ρωσία για τον έλεγχο της περιοχής. Η ελεγχόμενη αντιπαράθεση των ΗΠΑ με τη Ρωσία εξ αφορμής της Ουκρανικής κρίσεως, θα συνεχιστεί, αλλά οι δύο υπερδυνάμεις διαθέτουν την εμπειρία της αποφυγής μιας ανεξέλεγκτης κλιμάκωσης και τους κατάλληλους διαύλους επικοινωνίας. Η ρωσική πολιτική της προσέγγισης με την Κίνα και της ενεργοποίησης στον ευρωασιατικό χώρο αποτελεί ελιγμό της Ρωσίας ανάλογο με την προσέγγιση των ΗΠΑ προς την Κίνα στις αρχές της δεκαετίας του 1970. Δύο συνορεύουσες υπερδυνάμεις πάντοτε θα είναι σε ανταγωνιστική επαγρύπνηση και σε υποβόσκουσα καχυποψία και αντιπαλότητα παρά τις αμοιβαίες διακηρύξεις τους περί συνεργασίας. Την πραγματικότητα αυτή την αντιλαμβάνονται και οι 3 μεγάλες δυνάμεις.
Ευρωπαϊκή  Ένωση: Είναι γνωστή η ρήση «η φτώχεια φέρνει γκρίνια». Αυτό ισχύει στην περίπτωση της ΕΕ. Οι συνεχόμενες και εναλλασσόμενες περίοδοι υφέσεως και ασθενικής ανάπτυξης της τελευταίας 6ετίας επέδρασαν αρνητικά στην οικοδόμηση μιας κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής άμυνας. Παρά τις κοινές διακηρύξεις είναι εμφανής η αδυναμία χάραξης και πολύ δε περισσότερο τήρησης κοινής ευρωπαϊκής γραμμής σε θέματα γεωπολιτικής αναφορικά κυρίως με τις σχέσεις με Ρωσία-Ουκρανία και δευτερευόντως σε Βαλκάνια και Τουρκία. Οι εθνικές ανησυχίες, οι πολιτικοί συμβιβασμοί, τα οικονομικά συμφέροντα καθιστούν αδύνατη τη χάραξη μιας σταθερούς ευρωπαϊκής πολιτικής και η αδυναμία αυτή γίνεται αντιληπτή. Η οικονομική κρίση καθιστά την ευρωπαϊκή προοπτική λιγότερο επιθυμητή στις υπό ένταξη χώρες ενώ συγχρόνως αυξάνεται –εντός και εκτός ΕΕ-το ρεύμα του ευρωσκεπτικισμού. Ο βαθμός μη ικανοποίησης των πολιτών της ΕΕ έναντι των πολιτικών ηγεσιών τους και της πορείας των χωρών τους έχει ξεπεράσει το 75%. Παρόλα αυτά, ακόμη η ΕΕ διατηρεί ανοικτούς τους διαύλους επικοινωνίας και συνεργασίες με τις εκτός ΕΕ χώρες της περιοχής με μια ποικιλία προγραμμάτων και δράσεων. Όσον αφορά τα οικονομικά μεγέθη και την εμπορική αλληλεξάρτηση δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι η ΕΕ είναι ο πρώτος εμπορικός εταίρος της Ρωσίας ενώ αντίστοιχα η Ρωσία καταλαμβάνει την τρίτη θέση στους εμπορικούς εταίρους της ΕΕ σε αξία των συναλλαγών.
Κίνα: Η Κίνα αντιλαμβανόμενη τις δομικές αδυναμίες της και την εξάρτηση της ανάπτυξης της από την κατάσταση της παγκόσμιας οικονομίας εστιάζεται στην αθόρυβη οικονομική διείσδυση στις διεθνείς αγορές και στην ενίσχυση του εμπορικού της πλεονάσματος. Η φημολογία για αθρόα είσοδο κινεζικών επενδύσεων και κεφαλαίων δεν ανταποκρίνεται πάντοτε στην πραγματικότητα και όπου αυτή συμβαίνει συνοδεύεται από σκληρούς καπιταλιστικούς εμπορικούς όρους. Παράλληλα ενισχύει τις ένοπλες δυνάμεις της ώστε να μπορέσει στο εγγύς μέλλον να αποκτήσει τουλάχιστον την τοπική υπεροχή στην περιβάλλουσα θαλάσσια περιοχή της. Η πολιτική επιρροή της στη περιοχή των Βαλκανίων-Μαύρης Θάλασσας είναι περιορισμένη ενώ η σχέση της με τη Ρωσία εμφανίζεται ισοβαρής, αμοιβαία επιθυμητή και συμφέρουσα, με την καχυποψία πάντοτε υποβόσκουσα σε αμφότερες τις πλευρές.
6. ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Αντιγράφω από την ιστοσελίδα του Υπουργείου Εξωτερικών τις επίσημες βασικές θέσεις για τη στόχευση της εξωτερικής πολιτικής μας : «Η ελληνική θέση αναφέρεται σε μια εξωτερική πολιτική που  αναπτύσσεται σε ένα ευρύτατο φάσμα, που εκτείνεται από την παραδοσιακή διπλωματία και την καλλιέργεια των διμερών σχέσεων της Ελλάδας με άλλες χώρες μέχρι τη συμμετοχή της χώρας μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στους Διεθνείς Οργανισμούς. 
Ειδικά για την περιοχή των Βαλκανίων-Μαύρης Θάλασσας, περιοχή με ακόμη και σήμερα εμφανείς τις βαθιές ιστορικές και πολιτιστικές ρίζες  της ελληνικής παρουσίας, η χώρα μας αναπτύσσει και εφαρμόζει μια συνεκτική περιφερειακή πολιτική που απώτατο στόχο έχει την εμπέδωση της ειρήνης και της ασφάλειας και την επέκταση της ευημερίας σε όλη την άμεση περιφέρειά της. 
Η προώθηση της περιφερειακής συνεργασίας αποτελεί βασική συνιστώσα της πολιτικής της Ελλάδας αλλά και της ΕΕ στα Δυτικά Βαλκάνια και λειτουργεί ως όχημα για την ενσωμάτωση των χωρών της Νοτιανατολικής Ευρώπης στους ευρωπαϊκούς και ευρωατλαντικούς θεσμούς».

Κινούμενη σε αυτούς τους άξονες, στις αρχές της δεκαετίας του 1990, η χώρα μας επιδίωξε να καταστεί η γέφυρα των βαλκανικών χώρων προς τον εκδημοκρατισμό, την ανάπτυξη και την εισδοχή στους ατλαντικούς και ευρωπαϊκούς θεσμούς. Μια σειρά ατυχών χειρισμών, αποτέλεσμα ψυχροπολεμικών και φοβικών αντιλήψεων και πολιτικών σκοπιμοτήτων, σε συνδυασμό με μια –πέραν των δυνάμεων μας- έξαρση των εθνικισμών και εμπλοκή εξωβαλκανικών δυνάμεων οδήγησε στον περιορισμό των στόχων και επιτυχιών μας. Παρά τις αντιξοότητες, η χώρα μας αποτέλεσε –και αποτελεί εν μέρει-πρότυπο ανάπτυξης και ευημερίας για τις χώρες των Βαλκανίων. Η πρόσφατη κρίση αποδυνάμωσε την εικόνα της χώρας μας και περιόρισε τις δυνατότητες προβολής και οικονομικής εισδοχής στις αντίστοιχες αγορές. Επιπλέον, σήμερα το πλεονέκτημα της Ελλάδος ως μοναδικού μέλους της ΕΕ και του ΝΑΤΟ στην περιοχή έχει χαθεί. Παραμένει όμως εκ μέρους της χώρας μας (ή καλύτερα των πολιτών της) μια ικανότητα αντίληψης και κατανόησης της βαλκανικής κουλτούρας και προσέγγισης των γειτόνων μας. Όσο παράδοξο και να φαίνεται η δυνατότητα λειτουργίας μας σε περιβάλλον χαλαρών θεσμών, αυξημένης διαφθοράς και η κατανόηση της βαλκανικής κουλτούρας αποτελούν συγκριτικά πλεονεκτήματα μας. Η χώρα μας επιπλέον διαθέτει το πλεονέκτημα της γεωγραφικής θέσεως και μιας σχετικά ικανοποιητικής συγκοινωνιακής υποδομής απαραίτητης για την εμπορική ανάπτυξη ορισμένων γειτονικών χωρών. Πλεονέκτημα είναι επίσης και το υψηλής ποιότητας ανθρώπινο δυναμικό. 

Σήμερα, στην εξεταζόμενη περιοχή αντιμετωπίζουμε το γεωπολιτικό συναγωνισμό των συμφερόντων μεγάλων δυνάμεων (ΗΠΑ, Ρωσία, Γερμανία)  σε συνδυασμό με τα τοπικά αντικρουόμενα συμφέροντα των κρατών της περιοχής που επιδεινώνονται από μια έξαρση εθνικισμών, την αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας και την έλλειψη και ατολμία μιας συνεκτικής ευρωπαϊκής πολιτικής.

Δυτικά Βαλκάνια

Στο χώρο των δυτικών Βαλκανίων βρίσκεται ακόμη σε εξέλιξη η διαδικασία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και αποτελεί εθνικό στόχο όλων ανεξαιρέτως των χωρών των. Για το λόγο αυτό η Ελλάδα αναπτύσσει και εφαρμόζει μια συνεκτική περιφερειακή πολιτική που απώτατο στόχο έχει την εμπέδωση της ειρήνης και της ασφάλειας και την επέκταση της ευημερίας σε όλη την άμεση περιφέρειά της. Στο πλαίσιο αυτό, η βαλκανική περιφερειακή πολιτική της Ελλάδας περιστρέφεται γύρω από τον άξονα της πλήρους αξιοποίησης των υφιστάμενων περιφερειακών σχημάτων, και των μηχανισμών της ΕΕ όπως:

· Συμβούλιο Περιφερειακής Συνεργασίας (Regional Cooperation Council-RCC), 

· Ελληνικό Σχέδιο Οικονομικής Ανασυγκρότησης Βαλκανίων (2002-2011),

· Ενίσχυση του πολιτικού ρόλου της Διαβαλκανικής Συνεργασίας, ως προθαλάμου για την ενταξιακή προετοιμασία των χωρών της περιοχής στην πορεία προς την ΕΕ.

Το ενταξιακό καθεστώς στη ΕΕ των χωρών των Δυτικών Βαλκανίων έχει όπως παρακάτω:

· Επίσημο καθεστώς υποψηφιότητας έχουν το Μαυροβούνιο, η Σερβία, η πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας και η Αλβανία.

· Υπό εξέλιξη είναι οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις με το Μαυροβούνιο και την Σερβία. 

· Εν δυνάμει υποψήφιες για ένταξη χώρες είναι η Βοσνία & Ερζεγοβίνη και το Κοσσυφοπέδιο.

Εκτιμώ ότι η ένταξη των χωρών αυτών στην ΕΕ θα περιορίσει τις μεταξύ τους τριβές και θα σταθεροποιήσει την περιοχή. Πιθανόν μάλιστα και με κατάλληλους χειρισμούς εκ μέρους της χώρας μας, ορισμένα διμερή προβλήματα να επιλυθούν με τρόπο ικανοποιητικό για τα εθνικά μας συμφέροντα. Η εισδοχή νέων γειτονικών μας χωρών στην ΕΕ, όπως έδειξε και η περίπτωση της Βουλγαρίας και Ρουμανίας μάλλον ενίσχυσαν την ελληνική οικονομία παρά τις αντίθετες προβλέψεις που υπήρχαν ένεκα του ανταγωνισμού από χώρες χαμηλότερου εργατικού κόστους. Τελικά βέβαια και το δικό μας εργατικό κόστος κινήθηκε προς ένα χαμηλότερο επίπεδο, για άλλους κυρίως λόγους. Βέβαια συνεχώς αποδεικνύεται ότι το κόστος εργασίας είναι ένας παράγων προσέλκυσης των επενδύσεων και συντελεί στην ανταγωνιστικότητα αλλά δεν είναι ούτε ο μοναδικός ούτε και ο σημαντικότερος.
Η περίπτωση της Βουλγαρίας, χώρας με την οποία συγκρουστήκαμε σφοδρότατα στο παρελθόν για τον έλεγχο της περιοχής, αποδεικνύει το αμοιβαίο όφελος, την εξομάλυνση των σχέσεων και την άριστη συνεργασία μας στις οποίες οδήγησε και η συνύπαρξη μας στο συνεργατικό θεσμικό πλαίσιο της ΕΕ. Τα στατιστικά στοιχεία (περίοδος 2009-2013) δείχνουν σταθερή αύξηση του όγκου συναλλαγών των δύο χωρών (πτώση μόνο το 2013) ενώ το ισοζύγιο ως επί το πλείστον είναι θετικό για τη χώρα μας. 
Εμπορικό ισοζύγιο Ελλάδας – Βουλγαρίας (αξία σε εκατ. €)

	
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013

	ΙΣΟΖΥΓΙΟ

αξία σε εκατ. €)
	+77
	-26
	+46
	+194
	-1

	ΟΓΚΟΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

αξία σε εκατ. €)
	2048
	2331
	2628
	2931
	2791


Ανάλογη εκτιμούμε ότι θα είναι η πορεία των σχέσεων μας με τις υπόλοιπες χώρες των δυτικών Βαλκανίων με τα πλεονεκτήματα της ένταξης τους στη ΕΕ να υπερτερούν των τυχόν μειονεκτημάτων. Ειδικότερα η χώρα μας εμφανίζεται θετική για την προώθηση της ένταξης στους ευρωπαϊκούς θεσμού του Μαυροβουνίου, Σερβίας και Βοσνίας-Ερζεγοβίνης καθόσον δεν υπάρχουν τριβές με αυτές τις χώρες και εκτιμάται ότι η ένταξη τους:

· θα σταθεροποιήσει την περιοχή, 

· θα ενισχύσει την οικονομική συνεργασία με την Ελλάδα ήδη να έχει εμπορικά προσπαθήσει να επεκταθεί

· και θα αντιμετωπίσει προβλήματα ασφαλείας που έχουν να κάνουν με την εγκληματικότητα που διαχέεται στην περιοχή.

Γενικά στα Δυτικά Βαλκάνια εμφανίζεται το παράδοξο όλες οι χώρες και λαοί να προσβλέπουν στην ένταξη τους στην ΕΕ για μια καλύτερη και ασφαλέστερη ζωή, αρνούμενες όμως να αποδεχθούν τις αναγκαίες παραχωρήσεις που επιβάλλει το κοινοτικό κεκτημένο ενώ παράλληλα είναι αναγκασμένες να προχωρήσουν σε ένα πλαίσιο συμβίωσης που τους επιβάλλεται έξωθεν. Συγχρόνως όλοι και περισσότεροι πολίτες στην ΕΕ είναι αντίθετοι για μια πρόωρη και προβληματική διεύρυνση σε χώρες και λαούς που δεν είναι έτοιμοι καθόσον και η ένωση αντιμετωπίζει τα δικά της σοβαρά προβλήματα. Ο κίνδυνος όμως μιας ανάφλεξης πάντα είναι ορατός στην περιοχή και η ένταξη προβάλει ως η ασφαλέστερη και ίσως (μακροχρονίως) η πλέον οικονομική λύση. Ας δούμε όμως τώρα τις χώρες της περιοχής μια προς μία:

Σερβία
Η Σερβία για να προχωρήσει στην ένταξη της είναι υποχρεωμένη να αποδεχθεί οδυνηρούς συμβιβασμούς για το Κοσσυφοπέδιο, γεγονός που απορρίπτει η πλειονότητα των Σέρβων ενώ παράλληλα επιζητά με σημαντική πλειοψηφία την ένταξη στην ΕΕ. Κατά περίπτωση, εμφανίζεται να προσεγγίζει τη Ρωσία, ιστορική προστάτιδα της Σερβίας (μη ξεχνάμε την έναρξη του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου) όπως με τις πρόσφατες σερβο-ρωσικές στρατιωτικές ασκήσεις και την επίσκεψη του Ρώσου προέδρου Πούτιν στο Βελιγράδι. Πλέον του Κοσσυφοπεδίου και η εκ μέρους της Σερβίας υποστήριξη των Σερβοβοσνίων της Βοσνίας δημιουργεί εντάσεις με τη διεθνή κοινότητα ενώ συχνά αφήνει να εννοηθεί ότι σε περίπτωση αναγνώρισης της ανεξαρτησίας του Κοσσυφοπεδίου και οι Σερβοβόσνιοι πρέπει να κινηθούν σε ανάλογη κατεύθυνση. Τα παραπάνω θέματα σε συνδυασμό με  ιστορικές και μειονοτικές διαφορές δημιουργούν ένταση και στις σχέσεις με την Αλβανία (αλβανική μειονότητα στη νότια Σερβία, κοιλάδα Πρεσόβου). 

Με την Ελλάδα υπάρχουν παραδοσιακές καλές σχέσεις  σε ορισμένες δε περιπτώσεις η χώρα μας εμφανίστηκε να πειθαρχεί αναγκαστικά στις ευρωατλαντικές αποφάσεις ενώ υπήρχε λαϊκή και ανεπίσημη πολιτική υποστήριξη προς τη Σερβία. Φυσικά αυτή η διχαστική συμπεριφορά εγένετο αντιληπτή από τους εταίρους μας που συχνά μας αντιμετώπιζαν με καχυποψία.
Σήμερα η Σερβία βιώνει μια αίσθηση αποκλεισμού και αδικηθέντος έθνους από τις χώρες της δύσεως αλλά και τα διεθνή όργανα. Η αίσθηση αυτή ανατροφοδοτεί τις αρνητικές αντιδράσεις με αποτέλεσμα την περαιτέρω περιθωριοποίηση της σε θέματα εθνικού ενδιαφέροντος παρά την αναθέρμανση των οικονομικών και διπλωματικών επαφών της με τη Δύση. Η εδαφική και πληθυσμιακή συρρίκνωση της ως περίκλειστου πλέον κράτους και κυρίως η ψυχολογική της αντίληψη ως έθνους υπό διωγμό και σε σύμπτυξη, έχουν μειώσει τη γεωπολιτική αξία της. Παραμένει όμως η κεντρική θέση της χώρας στα Βαλκάνια από την οποία διέρχονται σημαντικοί άξονες που συνδέουν το νότο με το βορρά, την ανατολή με τη δύση και αντίστροφα. Η Σερβία διαθέτει επίσημο καθεστώς υποψήφιας προς ένταξη χώρας στην ΕΕ και οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις είναι σε εξέλιξη υπό την αίρεση της ευρέσεως λύσης στο θέμα του Κοσσυφοπεδίου.
Βοσνία-Ερζεγοβίνη 

Η Βοσνία-Ερζεγοβίνη χωρισμένη σε 2 οντότητες, 3 εθνότητες και πολλές περιφέρειες και υπό διεθνή έλεγχο ακόμη σε πολλούς τομείς, αδυνατεί να αντιμετωπίσει τα πολλαπλά δομικά προβλήματα και να ξεπεράσει την εχθρότητα των εθνοτήτων που στην ουσία της απαγορεύουν να λειτουργήσει ως ομοσπονδιακό ή ακόμη και συνομοσπονδιακό κράτος. Η εγκληματικότητα ανθεί μαζί με την ανεργία και η όποια οικονομική ανάπτυξη έχει αποφέρει κυρίως την αύξηση των ανισοτήτων. Παράλληλα, η έλλειψη υποδομών σε συνδυασμό με το έδαφος και την γεωγραφική απομόνωση που επιτείνεται από τις κακές σχέσεις των τριών εθνοτήτων, επηρεάζουν αρνητικά κάθε προσπάθεια για ανάπτυξη. 

Μοναδική ελπίδα, στα μάτια της διεθνούς κοινότητας (αλλά και των κατοίκων της για μια καλύτερη προοπτική), για τη διατήρηση της ενότητας και σταθεροποίηση της χώρας είναι η ένταξη της στην ΕΕ παραγνωρίζοντας τη δηλωμένη όμως αντίθεση συμβίωσης των κοινοτήτων. Μια ένταξη που με βάση τα σημερινά προβλήματα της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης αλλά και της ΕΕ φαίνεται πολύ μακρινή παρά τις επίσημες δηλώσεις καίτοι αποτελεί εν δυνάμει υποψήφια για ένταξη χώρα. 
Η χώρα μας διαθέτει τις δυνατότητες για ευρύτερη δραστηριοποίηση στο κράτος αυτό. Δυστυχώς στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη πάντοτε θα υποβόσκει η απειλή της διχοτόμησης ή τριχοτόμησης ως λύσης ή ως εφιάλτης.
Μαυροβούνιο 

Το μικρότερο σε έκταση και πληθυσμό κράτος των Βαλκανίων. Απέκτησε την ανεξαρτησία του το 2006 κατόπιν μιας περιόδου αμφιταλάντευσης και προσπάθειας συμπόρευσης σε μια Ομοσπονδία με τη Σερβία και ενός δημοψηφίσματος που έδωσε το οριακό 55% στην ανεξαρτητοποίηση. Η ανεξαρτητοποίηση του στέρησε τη Σερβία από την έξοδο στη θάλασσα αλλά η συνεργασία μεταξύ των δύο σχετικά ομοφύλων λαών παραμένει πολύ καλή παρά την εκ μέρους του Μαυροβουνίου αναγνώριση της ανεξαρτησίας του Κοσσυφοπεδίου (2008). Η ανεξαρτησία του Μαυροβουνίου αποδίδεται και στη πολιτική αρχομανία και προσωπικότητα του πρώην Μαυροβούνιου πρωθυπουργού Djukanovic. Η χώρα διαθέτει μια αλβανική μειονότητα (5% περίπου) και μουσουλμάνους Σλάβους (περίπου 15%) που συμβιώνουν μέχρι σήμερα αρμονικά με τους Μαυροβούνιους. 

Η μικρή γεωπολιτική αξία της σχετικά απομονωμένης περιοχής και ο μικρός πληθυσμός έχει βοηθήσει την αποφυγή εντάσεων και το όνειρο της φτωχής αυτής χώρας εστιάζεται στην ένταξη στην ΕΕ και στην αποφυγή κάθε εμπλοκής στους ανταγωνισμούς της περιοχής. Διαθέτει επίσημο καθεστώς υποψήφιας προς ένταξη χώρας στην ΕΕ και οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις είναι σε εξέλιξη.

Κροατία 

Η Κροατία, όπως και η Σλοβενία, ήδη έχουν ενταχθεί στο ΝΑΤΟ και ΕΕ και παρουσιάζουν μια σημαντική πρόοδο σε όλους τους τομείς αποφεύγοντας επιμελώς το χαρακτηρισμό τους ως βαλκανικών χωρών προτιμώντας τον όρο των χωρών της Κεντρικής Ευρώπης (ειδικά η εγγύτερα ευρισκόμενη Σλοβενία).
Η Κροατία πρωτοστάτησε στο διαμελισμό της Γιουγκοσλαβίας και ενεπλάκει έντονα στη βοσνιακή κρίση με μια σειρά με επιδέξιους χειρισμούς αλλά και την ανάλογη υποστήριξη (ΗΠΑ, Γερμανίας) επέτυχε πολύ σύντομα και αθόρυβα να προκαλέσει τη δική της εθνοκάθαρση σε βάρος των Σέρβων και να εγκαταστήσει –όπως και η Σλοβενία και σε αντίθεση με τα υπόλοιπα νέα κράτη της περιοχής- ένα  ευνομούμενο κράτος. Ήδη συμμετέχει στην ΕΕ και στο ΝΑΤΟ ενώ η οικονομία της έχει σταθεροποιηθεί καίτοι εμφανίζει τα γνωστά προβλήματα προσαρμογής. Οι οικονομικές της σχέσεις έχουν προσανατολιστεί προς τις χώρες τις Κεντρικής Ευρώπης (γερμανόφωνες κυρίως) και τη γειτονική Ιταλία.
Σλοβενία

Το πλουσιότερο κράτος της πρώην ανατολικής Ευρώπης. Η Σλοβενία, λόγω και της απομακρυσμένης θέσεως της στο βόρειο άκρο της Γιουγκοσλαβίας σχετικά εύκολα απέκτησε την ανεξαρτησία της αποφεύγοντας επιδέξια την περαιτέρω εμπλοκή της και εστιάζοντας τις προσπάθειες της στην επιτυχημένη δημιουργία και λειτουργία των κρατικών θεσμών. Μέλος του ΝΑΤΟ της ΕΕ και της Ευρωζώνης (2007) έχει παύσει πλέον να θεωρείται βαλκανική χώρα. Μικρής έκτασης εδαφικές διαφορές με τη γειτονική Κροατία την οδήγησαν σε μια σκληρή στάση έναντι του κροατικού αιτήματος ένταξης στην ΕΕ (2004) και ειδικά στο ΝΑΤΟ (2009) που όμως ξεπεράστηκαν μέσω διμερών συνομιλιών υπό την αιγίδα της Ένωσης και την αποδοχή διεθνούς διαιτησίας από τις δύο χώρες (κατόπιν και θετικής έκβασης δημοψηφίσματος στη Σλοβενία).

Αλβανία

Τριβές υπάρχουν με τη γειτονική μας Αλβανία καίτοι η χώρα μας αποδέχθηκε την ένταξη της στο ΝΑΤΟ και υποστηρίζει την ενταξιακή πορεία της στην ΕΕ. Το αλβανικό έθνος επιδιώκει την ένταξη του στους δυτικούς θεσμούς, την ανασυγκρότηση και τον εκσυγχρονισμό του κράτους αλλά παράλληλα εμφανίζει και  μια καθυστερημένη έξαρση του αλβανικού εθνικισμού. Μη ξεχνάμε ότι το αλβανικό κράτος δημιουργήθηκε στις αρχές του 20ου αιώνα και ως προτεκτοράτο αρχικά ή απομονωμένο μετέπειτα και υπό στυγνή κομμουνιστική δικτατορία ευρισκόμενο, δεν κατόρθωσε να ενσωματώσει στα εδάφη του, τους διάσπαρτους στην περιοχή αλβανικούς πληθυσμούς. Ο καταπιεζόμενος αυτός εθνικισμός εκδηλώνεται τα τελευταία 20 χρόνια προς όλες τις κατευθύνσεις, αποτελώντας για κάθε αλβανική πολιτική παράταξη μια εύκολη διέξοδο στα πολλαπλά προβλήματα της χώρας. Παράλληλα και παρά τις διεθνείς υποχρεώσεις και δεσμεύσεις εμφανίζεται επιφυλακτικό έως και αρνητικό προς την επισήμως αναγνωρισμένη πολυάριθμη ελληνική βορειοηπειρωτική κοινότητα.

Οι κατά καιρούς (κυρίως σε προεκλογικές περιόδους) εθνικιστικές κορωνίδες σε θέματα σχετικά με τη «Μεγάλη Αλβανία», το ανύπαρκτο για την Ελλάδα θέμα των Τσάμηδων,  η προσπάθεια αποστέρησης θεμελιωδών δικαιωμάτων από την ελληνική μειονότητα σε αντίθεση με έγερση ανυπόστατων θεμάτων των Αλβανών μεταναστών στην Ελλάδα, η πλήρη άρση του εμπολέμου Ελλάδος-Αλβανίας από την ελληνική βουλή και η μη επικύρωση της ΑΟΖ Αλβανίας-Ελλάδος (από την Αλβανία) δηλητηριάζουν τις σχετικά ομαλές σχέσεις των δύο χωρών. 

Η Ελλάδα αποφεύγει έντεχνα και συνετά την προβολή των διμερών διαφορών. Η έντονη αντίδραση και προβολή των ελληνικών θέσεων και απαράβατων όρων για τη διευκόλυνση της ενταξιακής πορείας της Αλβανίας και την πολιτική καλής γειτονίας επιβάλλεται να απευθύνεται στην υπεύθυνη ηγεσία της Αλβανίας αποφασιστικά, με συνέχεια και συνέπεια  και μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας. Και στην περίπτωση της Αλβανίας, η διείσδυση της Τουρκίας υπερπροβάλλεται ως επιτυχία στρατηγικής περικύκλωσης της χώρας μας ως μέρος του αποκαλούμενου «ισλαμικού-τουρκικού τόξου». Είναι γεγονός στις διεθνείς σχέσεις ότι η ύπαρξη τριβών μεταξύ συνορευουσών κρατών οδηγεί την πλέον αδύναμη (Αλβανία) να επιδιώξει εξισορρόπηση με τη βοήθεια άλλης δυνάμεως (Τουρκία) εχθρικής-αντιπάλου με τη δική της ενδεχόμενη αντίπαλο (Ελλάδα). Η κοινή μουσουλμανική θρησκεία (προσοχή όχι του συνόλου του αλβανικού πληθυσμού) και κάποιες ιστορικές αναμνήσεις (όχι όλες θετικές) διευκολύνουν αυτή την προσέγγιση με την Τουρκία. Αναμφισβήτητο γεγονός είναι ακόμη και σήμερα  η οικονομία της Αλβανίας εξαρτάται περισσότερο από την Ελλάδα παρά από την Τουρκία όχι μόνο ένεκα του εμπορίου αλλά και λόγω των μεταναστευτικών εμβασμάτων.
Γεγονός επίσης είναι ότι τα τελευταία χρόνια (και παρά τα συνεχή προσκόμματα και συγκεκαλυμμένες απειλές και περιορισμούς προς την ελληνική κοινότητα και ορθόδοξη εκκλησία) σημειώνεται μια αύξηση της επιρροής της Ορθόδοξης Εκκλησίας των Τιράνων. Δεν θα μπορούσαμε να πούμε το ίδιο και για την ελληνική μειονότητα της Βορείου Ηπείρου (επίσημα αναγνωριζόμενη) που ευρίσκεται σε πτωτική πορεία. Η φημολογούμενη αύξηση του αριθμού των Αλβανών Χριστιανών προκαλεί ανησυχία στα αλβανικά εθνικιστικά κόμματα και μουσουλμανικό πληθυσμό, τα οποία αποδίδουν την άνοδο σε ελληνικούς οικονομικούς εκβιασμούς, στην ελληνική διείσδυση με όχημα την ελληνική μειονότητα και στην αυτοκέφαλη ορθόδοξη αλβανική εκκλησία.   
Η ευρεία πρόσβαση της Αλβανίας στην Αδριατική καθιστά τη χώρα αυτή άμεσα προσβάσιμη στο διεθνές εμπόριο με βασικό εμπόδιο όμως την έλλειψη υποδομών. Η γειτνίαση με την Ιταλία και οι δεσμοί των δύο αυτών χωρών, καθιστούν την Ιταλία τον πρώτο εμπορικό εταίρο και κατά μια ανάγνωση και προστάτιδα χώρα της Αλβανίας. Σίγουρα η Ιταλία αποτελεί μια ανταγωνιστική δύναμη επιρροής έναντι της χώρας μας στην περίπτωση της Αλβανίας. Ομοίως η Τουρκία-όπως προαναφέραμε- με κάθε ευκαιρία προσπαθεί να εντείνει την επιρροή της. Λογικά και αναμενόμενα, η Αλβανία προσπαθεί να μεγιστοποιήσει τα κέρδη της από αυτόν τον ανταγωνισμό. Τα κλειδιά όμως της ευρωπαϊκής ένταξης ευρίσκονται σε Ρώμη και Αθήνα και αυτό το γνωρίζουν πολύ καλά τα Τίρανα, η δε Τουρκία είναι μια πολύ χρήσιμη σύμμαχος όσο μάλιστα βρίσκεται και μακράν των συνόρων της Αλβανίας. Η Αλβανία, υποψήφια για ένταξη χώρα στην ΕΕ, έλαβε την πολυπόθητη έγκριση τον Ιούνιο του 2014 επί της ελληνικής προεδρίας γεγονός που οδήγησε σε –δικαιολογημένη εκ πρώτης  όψεως- κριτική στην ελληνική κυβέρνηση ότι δεν επέτυχε ανάλογα διαπραγματευτικά οφέλη έναντι της Αλβανίας με την παραχώρηση του καθεστώτος της προς ένταξη χώρας.
Εκτίμηση: Η Ελλάδα πρέπει να συνεχίσει την εφαρμογή μιας σταθερής πολιτικής προσέγγισης και φιλίας με τάση κατανόησης, καθοδήγησης και υποστήριξης των στόχων της Αλβανίας για ένταξη στην ΕΕ. Η ένταξη της όμως επιβάλλει την εκ μέρους της αποδοχή και τήρηση όλων των θεσμοθετημένων αρχών και προϋποθέσεων. Η χώρα μας, κατά τη διάρκεια των διαπραγματεύσεων για την ολοκλήρωση της ένταξης της Αλβανίας στη ΕΕ, ίσως να ευρίσκεται σε πλεονεκτική θέση ώστε με τους κατάλληλους χειρισμούς να επιτύχει την ευνοϊκή επίλυση ορισμένων διμερών ανοικτών προαναφερθέντων θεμάτων. Επιβάλλεται η τήρηση χαμηλών τόνων και η σταθερή διαβίβαση του μηνύματος προς την αλβανική πλευρά. Επιπλέον εκτιμώ ότι η Ελλάδα για να διαμορφώσει μια ολοκληρωμένη βαλκανική πολιτική πρέπει να λάβει υπόψη, τον ανερχόμενο ρόλο της Αλβανίας τα επόμενα χρόνια στην περιοχή όσο και αυτό να ακούγεται «ανήκουστο».

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΑΛΒΑΝΙΑ

ΑΕΠ: 13 δις δολ (2013-ΔΝΤ)

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ (από)

·  Ιταλία (34%)

· Ελλάδα (9.8%), 

· Κίνα (7.0%), 

· Γερμανία (6.2%), 

· Τουρκία (6.0%), 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (προς)

·  Ιταλία (46%), 

·  Ισπανία (9.9%), 

· Ελλάδα (5.1%)

· Γερμανία (4.9%),

· Τουρκία (4.8%)
Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας (ΠΓΔΜ)

Προβληματική είναι και η σχέση μας με την ΠΓΔΜ εξ αιτίας της ονομασίας, εθνότητας, γλώσσης και των συγκαλυμμένων αλλά υπαρκτών διεκδικήσεων της σε βάρος της χώρας μας. Οι πολιτικές μας κινήσεις έχουν κατά καιρούς κατηγορηθεί για ενδοτικότητα, έλλειψη πρόβλεψης και έγκαιρης αντίδρασης, ασυνέχεια αλλά και μη άδραξη ευκαιριών για έντιμο συμβιβαστική λύση. Το ολέθριο όμως σφάλμα ήταν ότι η πολιτική μας έναντι αυτού του προβλήματος μεταβλήθηκε σε πεδίο κομματικής αντιπαράθεσης και ανεύθυνης δημαγωγίας. 

Η γειτονική χώρα, αποτελούμενη από δύο ισχυρές και σε αντιπαλότητα ευρισκόμενες εθνότητες (σλαβική, αλβανική), είναι αντιμέτωπη με το φόβο μιας πιθανής διάσπασης. Συγχρόνως αισθάνεται την απειλή μιας έμμεσης αμφισβήτησης των συνόρων της και της εθνικής της ταυτότητας από όλους σχεδόν τους γείτονες της.  Δηλαδή, όλες οι συνιστώσες της ύπαρξης της βρίσκονται σε αμφισβήτηση και σε κίνδυνο. Η δημιουργία λοιπόν εθνικής ταυτότητας ήταν μια επιβεβλημένη λύση που επιλέχθηκε από τα Σκόπια και συνεχώς προβάλλεται. Η τακτική αυτή υιοθετήθηκε ιστορικά από την πλειονότητα των κρατών μαζί και με άλλα δραστικά μέτρα (εθνοκάθαρση). Η επισήμανση και κατανόηση του προβλήματος είναι απαραίτητη για την εκ μέρους μας αντιμετώπιση του προβλήματος. Όπως αναγκαία είναι και η εκ μέρους μας κατανόηση της δημιουργηθείσας κατάστασης με 132 χώρες να αναγνωρίζουν τη χώρα αυτή με το συνταγματικό της όνομα («Δημοκρατία της Μακεδονίας») αλλά και της κόπωσης της διεθνούς κοινότητος από την «ασήμαντη» για αυτούς εκκρεμότητα που καθυστερεί ακατανόητα τα σχέδια τους για την περιοχή. 

Παρά τις αναφορές περί δημιουργίας ενός «ισλαμικού-τουρκικού» τόξου στα βόρεια σύνορα μας και τις ανιστόρητες δημαγωγικές διεκδικήσεις σε βάρος μας, εκτιμώ ότι ειδικά η ΠΓΔΜ δεν αποτελεί σημαντική απειλή και τέτοια φοβικά σύνδρομα δεν εξυπηρετούν την εθνική πολιτική μας. Η υπέρβαση του θέματος της ονομασίας θα επιτρέψει τη βελτίωση των σχέσεων των δύο χωρών, οι οποίες ας μη ξεχνάμε, δοκιμάστηκαν από έναν εμπορικό αποκλεισμό (εμπάργκο) που επέβαλε το 1994 η χώρα μας με οδυνηρές συνέπειες στην  οικονομία των Σκοπίων αλλά και τραυματικές –αλλά όχι ανεπανόρθωτες- εμπειρίες στις σχέσεις μας. Ήδη οι ελληνικές θέσεις έχουν γίνει κατά πολύ μετριοπαθέστερες τα τελευταία 20 χρόνια-έχοντας μάλλον εξαντλήσει τα περιθώρια αξιοπρεπούς συμβιβασμού- χωρίς όμως να υπάρχει αντίστοιχη ανταπόκριση από την πλευρά των Σκοπίων. Επιπλέον, η συνέχεια, συνέπεια και αξιοπιστία της εθνικής πολιτικής περιορίζουν τις δυνατότητες των ελιγμών μας. Οποιοδήποτε περαιτέρω παραχώρηση θα αποφέρει σημαντικό πλήγμα στην αξιοπιστία και στο γόητρο μας ως χώρας.
Η ΠΓΔΜ διαθέτει επίσημο καθεστώς υποψήφιας προς ένταξη χώρας στην ΕΕ αλλά οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις δεν έχουν αρχίσει ακόμη καθόσον είναι σε εκκρεμότητα το θέμα της ονομασίας.

Η σημερινή ελληνική θέση προκρίνει ένα όνομα για όλες τις χρήσεις (εσωτερική-διεθνή)- erga omnes, που θα περιέχει σύνθετη ονομασία με γεωγραφικό προσδιορισμό και που θα διαφοροποιούσε σαφώς το κράτος αυτό από την Ελληνική Μακεδονία. Αντίστοιχες και ξεκάθαρες πρέπει να είναι και οι λύσεις για τα θέματα της εθνικής ταυτότητας και γλώσσας ώστε να αποφευχθεί στο μέλλον κάθε πιθανή διεκδίκηση σε βάρος μας στηριζόμενη σε παραποίηση και στρέβλωση ανιστόρητων στοιχείων. 
Η σκληρή ελληνική άποψη εκτιμά ότι ο χρόνος δουλεύει υπέρ ημών καθότι η φυλετική ισορροπία μεταβάλλεται σταδιακά υπέρ των Αλβανών για τους οποίους το θέμα της ονομασίας δεν αποτελεί «ταμπού» και αισθάνονται άβολα από την επιχειρούμενη «μακεδονοποίηση» τους και την καθυστέρηση της ένταξης σε ΝΑΤΟ και ΕΕ. Πρόσφατα μάλιστα ο Αλβανός πρωθυπουργός τάχθηκε υπέρ άμεσης εξεύρεσης συμβιβαστικής λύσεως στο θέμα της ονομασίας που θα επιτρέψει την είσοδο της ΠΓΔΜ στο ΝΑΤΟ και ΕΕ και θα σταθεροποιήσει τη χώρα. Επιπλέον, η Ελλάδα είναι ακόμη σε θέση να μπλοκάρει τις διαδικασίες ένταξης σε ΝΑΤΟ και ΕΕ με σχετικά χαμηλό κόστος και παρά τις έντονες πιέσεις ορισμένων χωρών μελών. Ειδικά μάλιστα με την ένταξη των Δυτικών Βαλκανίων στην ΕΕ, ίσως η αρχική ευφορία να έχει μειωθεί και ένα πολύ καλό πρόσχημα προσφέρεται εξ αφορμής της ονομασίας. Συγχρόνως, η οικονομική διείσδυση της χώρας μας είναι σημαντική και η σημασία της ως πύλη εισόδου-εξόδου για το εμπόριο της ΠΓΔΜ αναντικατάστατη. Παρά την αλήθεια αυτών των θέσεων, εντούτοις δεν έχει διαφανεί διάθεση συμβιβασμού εκ μέρους των Σκοπίων τα τελευταία χρόνια. 

Η διαλλακτική ελληνική άποψη, υποστηρίζει ένα συμβιβασμό με περαιτέρω ελληνικές υποχωρήσεις στα διάφορα θέματα εκτιμώντας ότι η Ελλάδα δεν κινδυνεύει από οποιαδήποτε απαίτηση των Σκοπίων και ότι αργά ή γρήγορα η ΠΓΔΜ, ανεξαρτήτως ονόματος θα στραφεί προς τη χώρα μας για κάθε είδους συνεργασία. Εκτιμά επίσης ότι το κόστος της εμφανιζόμενης στο εξωτερικό δήθεν «ελληνικής αδιαλλαξίας» είναι δυσανάλογο με το κόστος μιας υποχώρησης στο θέμα του ονόματος και ότι η συνεχιζόμενη διαμάχη κινδυνεύει να διαρρήξει οριστικά τις σχέσεις των δύο χωρών. 

Εκτίμηση: Σε κάθε περίπτωση και ανεξαρτήτως της λύσεως που θα επιλεχθεί πρέπει να αποφευχθεί κάθε όξυνση των σχέσεων και να συνεχιστεί η δυναμική εξάρτηση της σκοπιανής οικονομίας από εμάς σε συνδυασμό με την προβολή της «ήπιας» ελληνικής ισχύος. Ειδικότερα η σκοπιανή κοινωνία πρέπει να ενημερώνεται συνεχώς για τις ελληνικές ευαισθησίες, τη διάθεση εύρεσης συμβιβαστικής λύσης και την ύπαρξη φιλικών αισθημάτων μαζί της παρά την ύπαρξη μιας έντασης που εκπορεύεται αποκλειστικά και μόνο από μικροπολιτικά συμφέροντα ορισμένων ανώριμων πολιτικών ηγεσιών τους. 
Η πολιτική μας έναντι της γείτονος χώρας πρέπει να εκπηγάζει από την αυτοπεποίθηση που προσφέρει η ισχύς μας και η γεωπολιτική σημασία μας για την επιβίωση των Σκοπίων χωρίς όμως να παραγνωρίζουμε τις εθνικές τους ανησυχίες και ευαισθησίες και κυρίως χωρίς ακρότητες, εθνικιστικές κορόνες, πολιτικές σκοπιμότητες και στα πλαίσια μιας συνεχούς επαφής και διαπραγμάτευσης με χρήση των διεθνών οργάνων και διαδικασιών αλλά και διμερών επαφών. Επιπλέον η εστίαση μας στο θέμα του ονόματος δεν πρέπει να αγνοεί τη διευθέτηση και των λοιπών εκκρεμοτήτων (γλώσσα, εθνότητα, διεκδικήσεις) τα οποία μπορούν να δυναμιτίσουν ανά πάσα στιγμή τις σχέσεις μας εφόσον δεν έχει ευρεθεί μια συνολικά αποδεκτή λύση.
Πιθανόν ο παράγων χρόνος να είναι πιο πιεστικός για τα Σκόπια παρά για την χώρα μας με την προϋπόθεση ότι οι σύμμαχοι μας αντιλαμβάνονται την αξιοπιστία μας και χρησιμοποιούμε κατάλληλα την υπέρτερη στρατηγική και γεωπολιτική μας σημασία. Κάθε επιχείρημα μας στο θέμα της ονομασίας πρέπει να συνοδεύεται και από μια «επίθεση» καλής γειτονίας και συνεργασίας.
Δεν πρέπει να αγνοούμε ότι ο τελικός στόχος μας δεν πρέπει να είναι ένα εχθρικό –ανεξαρτήτως ονόματος-κράτος στα βόρεια μας σύνορα αλλά ένα κράτος φιλικό, σταθερό και εξαρτώμενο από τη χώρα μας. Η χειρότερη δε κατάληξη θα είναι ένα ακόμη failed state ή ένα κράτος δορυφόρος άλλων γειτονικών κρατών στα βόρεια σύνορα μας.
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΠΓΔΜ

Σύμφωνα με την τελευταία απογραφή (2002), ο συνολικός πληθυσμός της ήταν 2.022.547 άτομα, των οποίων η εθνικότητα κατανέμεται ως εξής: 
· 1.297.981 ή το 64% είναι Σλαβομακεδόνες, 

· 509.083 ή 25,2% είναι Αλβανοί,

· 77.959 ή 3,9 % είναι Τούρκοι, 

· 53.879 ή 2,7% είναι Ρομά, 

· 35.939 ή 1,8% είναι Σέρβοι, 

· 17.018 ή 0,8% είναι Βόσνιοι, 

· 9.695 ή 0,5% είναι Βλάχοι 
Η χώρα αγοράζει φυσικό αέριο, πετρέλαιο και ηλεκτρισμό. (774 εκατ δολ). 

Η ηλεκτρική παραγωγή απειλείται από την προοδευτική εξάντληση των αποθεμάτων σε λιγνίτη, με τον οποίο λειτουργούν περισσότερα από τα 3/4 των εγκαταστάσεων.

Η διάδοση της ηλεκτρικής θέρμανσης εξηγεί την πολύ υψηλή κατανάλωση ηλεκτρισμού, και περιορίζει την εξάρτηση από το φυσικό αέριο. 

Το φυσικό αέριο εισάγεται από τη Ρωσία χάρη σε αγωγό που διασχίζει την Ουκρανία, τη Μολδαβία, τη Ρουμανία και τη Βουλγαρία.

Ο μόνος αγωγός αερίου της πΓΔΜ, που συνδέει τα σύνορα με τη Βουλγαρία με τα Σκόπια, είναι σχετικά καινούργιος· κατασκευάστηκε τη δεκαετία του 1990. 

Η χώρα έχει μόνο έναν αγωγό πετρελαίου, που κατασκευάστηκε την ίδια εποχή και συνδέει το διυλιστήριο της Okta, το μοναδικό της χώρας, με το λιμάνι της Θεσσαλονίκης. 

ΑΕΠ: 10 δις δολ (2013-ΔΝΤ)

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ (από)

· Ελλάδα (13%), 

· Γερμανία (10%), 

· Ηνωμένο Βασίλειο (9.0%), 

· Σερβία (7.1%), 

·  Ιταλία (6.0%)

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (προς)

· Γερμανία (28%),

·  Σερβία (14%), 

· Βουλγαρία (7.2%),

·  Ιταλία (6.6%), 

· Δημοκρατία της Τσεχίας (4.6%)

· Ελλάδα (4.2%)

Κοσσυφοπέδιο
Ίσως η περίπτωση του Κοσσυφοπεδίου να αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα παραβίασης σχεδόν της πλειονότητας της διεθνούς νομοθεσίας που διέπουν μέχρι σήμερα τις διεθνείς σχέσεις αλλά και υποχρεώσεις των κρατών. Παραβιάσεις ανθρωπίνων και μειονοτικών δικαιωμάτων, στρατιωτική επέμβαση άνευ εγκρίσεως του Συμβουλίου Ασφαλείας με παραβίαση της αρχής της εδαφικής ακεραιότητας, δημιουργία προτεκτοράτου, απόσχιση και διαδικασία δημιουργίας κρατικής οντότητας στο όνομα της αυτοδιάθεσης των λαών με μονομερή ανακήρυξη της ανεξαρτησίας (17 Φεβρουαρίου 2008). Και όλα αυτά υπό την επίφαση της διατήρησης της ειρήνης και ασφάλειας και την αναφορά σε μια περίπτωση μοναδικά εξαιρετική (sui generis) που σύμφωνα με δηλώσεις δε συνιστά προηγούμενο για κανένα άλλο πληθυσμό που θα επικαλεστεί την ανεξαρτησία του. Συγχρόνως όμως αυξάνεται επικίνδυνα ο αριθμός των «εξαιρετικών και μοναδικών» περιπτώσεων που επικαλούνται –δικαίως ή αδίκως-το δικαίωμα τους στην αυτοδιάθεση και δημιουργία κρατικής οντότητας.

Η γεωπολιτική σημασία του Κοσσυφοπεδίου καθαυτή δεν δικαιολογεί με τίποτα την επέμβαση του ΝΑΤΟ το 1999. Αντίστοιχη αναντιστοιχία γεωπολιτικής αξίας και μεγέθους της δυτικής εμπλοκής και επέμβασης υπήρξε και στη Βοσνία το 1995. Η αντιμετώπιση της ρωσικής επιρροής δεν είναι πειστική καθόσον τη συγκεκριμένη εποχή η ρωσική ισχύς βρίσκονταν στο ναδίρ με υποχωρητικές τάσεις ακόμη και στα Βαλκάνια. Ούτε και η φημολογούμενη αμερικανική προσπάθεια αντίδρασης σε μια ευρωπαϊκή-γερμανική ισχυροποίηση και αυτονόμηση πολιτικής στο χώρο των Βαλκανίων. Αντίθετα, η αμερικανική εμπλοκή υπήρξε διστακτική και καθυστερημένη και ήρθε να καλύψει την πλήρη αδυναμία και ανικανότητα της ΕΕ να διαχειριστεί την κρίση. Ούτε οι πλουτοπαραγωγικοί πόροι της περιοχής δικαιολογούσαν τέτοιου μεγέθους επέμβαση. Σίγουρα οι ΗΠΑ επιθυμούσαν την ειρήνευση της περιοχής που θα μπορούσε να επηρεάσει αρνητικά τη σταθερότητα των πέριξ χωρών που σχεδιάζονταν να αποτελούσαν τη νεοδημιουργούμενη ζώνη ανάσχεσης και περιορισμού της Ρωσίας. Η επιθυμία αυτή σε συνδυασμό με τις συνεχείς αφορμές και υπερβολικές αντιδράσεις της σερβοβοσνιακής και αργότερα σερβικής ηγεσίας και μια σωστά ενορχηστρωμένη βοσνιακή και αλβανική πολιτική και προπαγάνδα οδήγησαν στις αμφίβολης νομιμότητας και αποτελεσματικότητας και δυσανάλογες για τα μέχρι τότε δεδομένα, επεμβάσεις.

Το Κοσσυφοπέδιο σήμερα, έχοντας αποσπάσει μια ευνοϊκή απόφαση του Διεθνούς Δικαστηρίου και την αναγνώριση 108 περίπου κρατών προσδοκά την ένταξη του στους ευρωπαϊκούς θεσμούς για να ξεπεράσει τα αμέτρητα προβλήματα που αντιμετωπίζει. Φυσικά δεν λείπουν και οι εθνικιστικές φωνές και ιδιαίτερα των αλβανών της διασποράς που επιζητούν τη δημιουργία μιας μεγάλης Αλβανίας, προοπτική που επισήμως αρνούνται οι ηγεσίες Αλβανίας και Κοσσυφοπεδίου.  Βεβαίως το αλυτρωτικό όνειρο παραμένει ζωντανό και η αναμενόμενη μη ευνοϊκή-για πολλούς λόγους- ευρωπαϊκή πορεία του Κοσσυφοπεδίου σε συνδυασμό με την οικονομική καχεξία και αστάθεια της όλης περιοχής μπορεί να αναζωπυρώσει την ένταση στην περιοχή. Εξ ου και οι έντονες προτάσεις-πιέσεις προς γειτονικές χώρες (ΠΓΔΜ, Ελλάδα, Σερβία, Βοσνία-Ερζεγοβίνη) για επίλυση των μεταξύ τους διαφορών το δυνατόν ταχύτερο με το δέλεαρ της σταθερότητας και ανάπτυξης μέσω της ένταξης στους ευρωπαϊκούς και ατλαντικούς θεσμούς. Ειδικά για την ΕΕ, πλέον μιλάμε για μια απροσδιορίστου χρόνου προενταξιακή διαδικασία προς μια Ένωση που καθημερινά γίνεται πιο αρνητική στην ιδέα της επέκτασης της και αδυνατεί να αντιμετωπίσει τα δικά της πιεστικά προβλήματα και να εμπνεύσει τους πολίτες της. 

Η Ελλάδα –πολύ ορθά- δεν έχει αναγνωρίσει την ανεξαρτησία του Κοσσυφοπεδίου ως ερχόμενη σε σύγκρουση με τη διεθνή νομοθεσία σχετικά με την εδαφική ακεραιότητα και ανεξαρτησία των κρατών (παρά τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου προς τις χώρες της ΕΕ που δεν έχουν αναγνώριση την οντότητα αυτή να το πράξουν). Η χώρα μας διαθέτει γραφείο συνδέσμου στη Πρίστινα (όπως άλλωστε και η Σερβία από το 2013) και έχει υποστηρίξει την είσοδο του Κοσσυφοπεδίου στη Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης και αποδέχεται την ευρωπαϊκή προοπτική ένταξης του Κοσσυφοπεδίου.

ΑΠΟΦΑΣΗ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ (ΑΝΑΚΗΡΥΞΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ ΚΟΣΣΥΦΟΠΕΔΙΟΥ)
Η συμβουλευτικού χαρακτήρα γνώμη του Διεθνούς Δικαστηρίου της 22 Ιουλίου 2010 (κατόπιν σερβικού αιτήματος της 15 Αυγούστου 2008) με ψήφους 10 έναντι 4 αναφέρει ότι η υιοθέτηση της διακήρυξης της ανεξαρτησίας του Κοσσυφοπεδίου δεν αποτελεί παραβίαση του διεθνούς δικαίου καθόσον το διεθνές δίκαιο δεν περιλαμβάνει απαγόρευση ανακήρυξης της ανεξαρτησίας και επίσης η υιοθέτηση της διακήρυξης της ανεξαρτησίας του Κοσσυφοπεδίου δεν παραβιάζει την απόφαση 1244 του Συμβουλίου Ασφαλείας καθόσον αυτή δεν προδικάζει το μελλοντικό καθεστώς του Κοσσυφοπεδίου.

Βουλγαρία 

Αναφέρθηκα παραπάνω στις άλλοτε συγκρουσιακές μας σχέσεις με τη χώρα αυτή με την οποία πλέον συμμετέχουμε στην ΕΕ και στο ΝΑΤΟ. Οπωσδήποτε, η έξοδος της Βουλγαρίας στο Αιγαίο Πέλαγος αποτελεί ζωτικό συμφέρον αλλά αντιλαμβάνεται ότι πλέον είναι ευκολότερο να επιτύχει το στόχο αυτό μέσω της εμπορικής συνεργασίας στα πλαίσια της ΕΕ παρά με τις παλαιές αποτυχημένες και αιματηρές μεθόδους. Εξάλλου η χώρα αυτή αντιμετωπίζει πολλά προβλήματα και η πρόσδεση της στη ΕΕ και ΝΑΤΟ υπήρξαν επιδιωκόμενοι στόχοι της πλειονότητας πολιτών και πολιτικών καίτοι οι πολύχρονοι δεσμοί με τη Ρωσία φυσικά δεν λησμονούνται εύκολα και συχνά η πολιτική ζωή ισορροπεί μεταξύ Δύσεως και Ανατολής. Τελευταία φαίνεται να σταθεροποιείται προς τα δυτικά αλλά η αδύναμη οικονομική ανάπτυξη και λαϊκή δυσαρέσκεια μπορεί ξαφνικά να προκαλέσουν μια ελαφρά «φιλορωσική» στροφή. Πρόσφατα συγκροτήθηκε 4-κομματική κυβέρνηση συνασπισμού. Ο προηγούμενος συνασπισμός αντιμετώπισε τη λαϊκή αγανάκτηση καθώς δεν πέτυχε και αυτός με τη σειρά του να αντιμετωπίσει τα οικονομικά προβλήματα και τη διαφθορά. Επιπλέον, η τουρκική μουσουλμανική μειονότητα (Κίνημα για τα Δικαιώματα και Ελευθερίες), καίτοι δε συμμετέχει στον παρόντα συνασπισμό έχει καταστεί ο ρυθμιστής της πολιτικής ζωής του τόπου (περί το 10%). 
Η Βουλγαρία αποτελεί σήμερα σημαντικό χώρα για τη διέλευση των αγωγών με τον (υπό ματαίωση) αγωγό South Stream να σχεδιάζεται να περάσει από εδάφη της. Πρόσφατα η βουλγαρική κυβέρνηση πάγωσε την εκτέλεση του έργου μέχρι να εξετάσει καταγγελίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σε ένα παιγνίδι ανταγωνισμού Ρωσίας-ΕΕ για την ενέργεια. Ήδη από το καλοκαίρι του 2014 αναβλήθηκε προσωρινά η κατασκευή του αγωγού που θα διέσχιζε τη Βουλγαρία με το Ρώσο Πρόεδρο να δηλώνει (Νοέμβριος 2014) την οριστική παύση του ρωσικού ενδιαφέροντος για το έργο και την προώθηση ενός νέου εναλλακτικού σχεδίου με εμπλοκή της Τουρκίας. Μερικά χρόνια νωρίτερα, εξαιτίας και της βουλγαρικής απροθυμίας είχε ματαιωθεί η κατασκευή του αγωγού Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη. 
Η γεωπολιτική σημασία της Βουλγαρίας είναι σημαντική καθώς ελέγχει μέρος της Μαύρης Θάλασσας και είναι εγγύτατα των Στενών του Βοσπόρου-Δαρδανελίων ενώ ελέγχει και τις οδεύσεις που οδηγούν στα κεντρικά-δυτικά Βαλκάνια και την Ουκρανία από την Ανατολική Μεσόγειο. Παρά τους αιματηρές συγκρούσεις του παρελθόντος αλλά και τους πρόσφατους εμπορικούς ανταγωνισμούς η ελληνική διείσδυση είναι έντονη στην Βουλγαρία και η συνεργασία αμοιβαία επωφελής.
Ρουμανία

Η χώρα με το δεύτερο υψηλότερο ΑΕΠ στα Βαλκάνια μετά την Ελλάδα, τεράστιες γόνιμες εκτάσεις, πλούσιο υπέδαφος και κληρονομιά μιας βαριάς βιομηχανίας. Πρόσφατο μέλος του ΝΑΤΟ (2004) και της ΕΕ (2007), μαζί με τη Βουλγαρία, παρά τη διάχυτη φημολογία της ένταξης τους ένεκα πολιτικών σκοπιμοτήτων και μη τήρησης των προαπαιτούμενων για είσοδο τους στη ΕΕ.
Η έκταση και η θέση της προσδίδουν στρατηγική σημασία στη χώρα για έλεγχο της Μαύρης Θάλασσας και στήριξη της Ουκρανίας που φαίνεται ότι η τελευταία επιχειρείται να καταστεί η προκεχωρημένη δυτική γραμμή ανάσχεσης της Ρωσίας. Στο παρελθόν η Ρουμανία, λόγω θέσεως και φιλοαμερικανικής πολιτικής, είχε επιλεγεί για να αποτελέσει χώρα βάση της στρεφόμενης προς ανατολάς αντιπυραυλικής ασπίδας των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ.
Η σχετική σταθερότητα του προσανατολισμού της Ρουμανίας αλλά και σε δεύτερο βαθμό της Βουλγαρίας, και οι συμμετοχές τους στο ΝΑΤΟ και ΕΕ τις καθιστούν προτιμότερες επιλογές για τη διέλευση αγωγών ενέργειας από την απρόβλεπτη Σερβία. 
Οι σχέσεις της Ρουμανίας με την Ελλάδα σε άριστο επίπεδο, παλιές χαμηλής έντασης τριβές για το θέμα των «Βλάχων» φαίνεται ότι έχουν οριστικά εξαλειφθεί αλλά το μέγεθος των δύο χωρών τις οδηγεί σε ένα αναμενόμενο και ήπιο χαμηλής έντασης συναγωνισμό για τη μεγιστοποίηση των θέσεων τους στην περιοχή.

Ρωσία
Οι σχέσεις μας με τη Ρωσία επιβάλλουν μια περίτεχνη εξισορρόπηση και προσέγγιση. Αρχικά πρέπει να απαλλαγούμε από συναισθηματικές εξωπραγματικές αντιλήψεις ομόθρησκων δεσμών, ταυτόσημων συμφερόντων και αδελφικών δεσμών με το «ξανθό» γένος. Αντίστοιχα όμως να αποφύγουμε και την απόλυτη δαιμονοποίηση τους και την ταύτιση μας με μια ψυχροπολεμική διάθεση που εκπορεύεται από κάποιους άλλους συμμάχους μας. Η Ρωσία εξακολουθεί να είναι μια υπερδύναμη με διαχρονικά ζωτικά συμφέροντα και επιρροή στη Νοτιανατολική Ευρώπη που δεν μπορεί να αγνοηθεί από κανένα παρά την παροδική τάση υποχώρησης της από τα Βαλκάνια. 

Η ολική και δυναμική επαναφορά της στην Ουκρανία, Γεωργία και Υπερδνειστερία αποδεικνύουν τη συνέχεια της ρωσικής πολιτικής και την ανάκτηση της αυτοπεποίθησης της σε συνδυασμό με την ισχυροποίηση της.  Στη σύγκρουση της Ουκρανίας πρέπει να κατανοήσουμε ότι τα περιθώρια ελιγμών μας είναι περιορισμένα. Τα αποτελέσματα του εμπορικού πολέμου και εκατέρωθεν αποκλεισμών Ρωσίας-Δύσεως είναι ορατά στην Ελλάδα αλλά όχι τόσο καταστροφικά όσο εξακολουθεί να ρέουν στη χώρα μας οι ρωσικοί υδρογονάνθρακες προς αμοιβαίο βέβαια όφελος. H Ρωσία, αντιλαμβανόμενη τη σημασία του ελέγχου των Βαλκανικών προσβάσεων για τη συνέχιση της ενεργειακής εξάρτησης της Ευρώπης, επιζητά τον εμπορικό έλεγχο των υπό ανάπτυξη αγωγών στην περιοχή. Συγχρόνως φαίνεται έτοιμη να καλύψει την πρόσφατη αδυναμία-αδιαφορία της ΕΕ να δώσει ενταξιακή προοπτική στις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων.
Οι ενέργειες της Ρωσίας στη Γεωργία και πρόσφατα στην Ουκρανία αποτελούν μια επιβεβαίωση της πραγματικότητας που έχει αρχίσει να αναπτύσσεται με μια βίαιη μεταβολή των συνόρων και δημιουργία νέων οντοτήτων. Αυτές οι οντότητες παρά την περιορισμένη έως ανύπαρκτη αναγνώριση της κρατικής τους υπόστασης διαθέτουν βασικά χαρακτηριστικά κρατικής οντότητας και ασκούν στην επικράτεια τους τις βασικές κρατικές λειτουργίες. Η τάση αυτή δεν πρέπει να περνάει απαρατήρητη (πλέον των περιοχών στα σύνορα των πρώην Σοβιετικών Δημοκρατιών έχουμε το Κοσσυφοπέδιο και αθόρυβα εμφανίζεται και το Κουρδιστάν) και συνεχώς πρέπει να εξετάζουμε όλες τις δυνατές πιθανές εξελίξεις και σενάρια υπερασπιζόμενοι μέχρι κεραίας το διεθνές δίκαιο και το status quo. 
Δεν εξετάζω τα πιθανά δίκαια της Ρωσίας και των κατοίκων αυτών των οντοτήτων ούτε την κατανοητή αλλά αμφιβόλου αποτελεσματικότητας και αφύσικη προς τη ροή της ιστορίας, απαγόρευση βίαιης μεταβολής των συνόρων και δημιουργίας νέων κρατών. Διακρίνω ότι η Ελλάδα, ως χώρα που υποστηρίζει το status quo και δέχεται αναθεωρητικές απειλές από την Τουρκία πρέπει ακράδαντα να επιμένει υπέρ του διεθνούς δικαίου και να καταδικάζει απερίφραστα κάθε παραβίαση του ανεξάρτητα από πού προέρχεται. Η ανάληψη διαμεσολάβησης της Ελλάδος στην κρίση Ρωσίας-Δύσης που έχει κατά καιρούς προβληθεί αποτελεί ευσεβή πόθο καθόσον στερούμεθα ανάλογου ειδικού βάρους. Ανάλογη ενέργεια δεν κατέστει δυνατόν να αποδώσει ούτε με τη διαμεσολάβηση της Γερμανίας, χώρας με τεράστιο ειδικό βάρος και με στρατηγικά και οικονομικά συμφέροντα με τη Ρωσία. 
Επιβάλλεται μια μετριοπαθής και χαμηλών τόνων πολιτική στην παρούσα  σύγκρουση με αναφορές στο διεθνές δίκαιο και ευχολόγιο περί ειρηνικής επίλυσης της κρίσεως προς όφελος όλων των εμπλεκομένων. Παράλληλα πρέπει να αναζητηθούν νέες αγορές για τα αποκλεισμένα προϊόντα μας με προσπάθεια αποφυγής εξάρτησης από ένα και μοναδικό εταίρο. Ειδικά όμως πρέπει σταδιακά να μειωθεί και η ενεργειακή εξάρτηση μας (50% έναντι 24% του μέσου όρου της Ευρώπης) από τους ρωσικούς υδρογονάνθρακες. Η συχνά προβαλλόμενη πολιτική των ίσων αποστάσεων μεταξύ Δύσεως και Ρωσίας αποτελεί επικίνδυνο ακροβατισμό –ίσως και τυχοδιωκτισμό- σε μια περίοδο που η οικονομική επιβίωση μας αλλά και οι στρατηγικές ισορροπίες της Ανατολικής Μεσογείου εξαρτώνται από τη Δύση. Παράλληλα όμως δεν πρέπει να λησμονούμε ότι πολλάκις έχουμε προσφύγει στη Ρωσία εκλιπαρώντας μια ευνοϊκή για τις εθνικές μας θέσεις ψήφο στο Συμβούλιο Ασφαλείας. Την αμφιταλάντευση μας αυτή την αντιλαμβάνονται αμφότερες οι πλευρές, ως εκ τούτου η επιτυχία της πολιτικής μας δεν πρέπει να στηρίζεται στον καιροσκοπισμό, που εξαγριώνει αμφότερους τους συνομιλητές μας αλλά στην ορθή και σταθερή προβολή των θέσεων μας και της γεωπολιτικής μας σημασίας. 
Με την εκτίμηση μου για μια εθνική πολιτική ευθυγραμμισμένη με τις κοινές αποφάσεις των οργανισμών που ανήκουμε (ΕΕ-ΝΑΤΟ) δεν αναφέρομαι στην παραγκώνιση των ζωτικών μας εθνικών συμφερόντων για χάρη των οποιοδήποτε κοινών αποφάσεων ή επιθυμίας-πίεσης των  ισχυρών εταίρων μας. Αναφέρομαι σε μια σταθερή πολιτική που ξεκάθαρα θα θέτει τα εθνικά συμφέροντα αδιαπραγμάτευτα και σε πρωτοπορία χωρίς να διακινδυνεύει με καιροσκοπικές κινήσεις κεκτημένα ετών και να απεμπολεί δικαιώματα συμμετοχής και αρνησικυρίας σε σημαντικότατους οργανισμούς που καθορίζουν σημαντικά τις παγκόσμιες εξελίξεις. Τυχόν διαφοροποίηση μας στα όργανα της ΕΕ ή του ΝΑΤΟ σε θέματα σχέσεων με τη Ρωσία καλό θα είναι να συνοδεύεται με ανάλογη συμπόρευση μας με άλλες χώρες και να δικαιολογείται επαρκώς.
Ουκρανία 

Οι σχέσεις μας με την Ουκρανία καθορίζονται κατά πολύ από τις θέσεις που λαμβάνει η ΕΕ και την προσπάθεια μας να αποφύγουμε όξυνση με τη Ρωσία. Η Ουκρανία αποτελεί ζωτική χώρα, λόγω θέσεως, μεγέθους, πληθυσμού και πόρων που ταράσσεται από διαμάχες που προκαλούν οι εθνοτικές διατριβές ρωσόφωνων και Ουκρανών. Ειρήνευση της περιοχής θα επιτρέψει την Ελλάδα να συνεχίσει τις εμπορικές δραστηριότητες με τη χώρα αυτή που αποτελεί δέλεαρ για την κατάκτηση των, σε διαδικασία απελευθέρωσης, αγορών της. Η Ουκρανία είναι μια σημαντική πολυπληθής χώρα που σταδιακά καθίσταται σύμβολο και πεδίο σύγκρουσης της Δύσεως με τη Ρωσία. Στο θέμα της κρίσεως της Ουκρανίας, πρέπει λοιπόν να αποφύγουμε τη δημιουργία της εικόνας μιας χώρας που αναγκαστικά και τυπικά ακολουθεί τις ομόφωνες ευρωπαϊκές-δυτικές αποφάσεις αλλά ουσιαστικά τάσσεται στο πλευρό αυτού που καταπατεί το διεθνές δίκαιο. Συγχρόνως πρέπει να είμαστε έτοιμοι να επανέλθουμε στο χώρο αυτό μόλις οι συνθήκες το επιτρέψουν καθόσον πρόκειται για μια πολυπληθή χώρα σε ζωτικό χώρο και φιλοξενεί μια σημαντική ελληνική μειονότητα. 
Οικονομικές Σχέσεις Ελλάδος-Ουκρανίας (2013)

· Εξαγωγές προς Ελλάδα: 291 δις δολ.

· Εισαγωγές από Ελλάδα: 314 δις δολ.

Το εμπόριο μεταξύ Ελλάδος και Ουκρανίας εμφανίζει σταθερή  αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια.
Μολδαβία

Η φτωχότερη χώρα της Ευρώπης μεταξύ Ρουμανίας και Ουκρανίας από την ανεξαρτητοποίηση της το 1991 αντιμετωπίζει το πρόβλημα της απόσχισης της Υπερδνειστερίας (υποκινούμενη από τη Ρωσία και με την παρουσία ρωσικών στρατευμάτων στο έδαφος της Υπερδνειστερίας στραμμένα προς τα νότια σύνορα της Ουκρανίας) και αγωνίζεται να επιτύχει την ανάπτυξη της οικονομίας, την πολιτική σταθερότητα, την ανόρθωση των θεσμών και την αντιμετώπιση της εγκληματικότητας. 
Μικρή σχετικά η παρούσα γεωπολιτικής αξία και φυσικά επηρεάζεται από τη γειτονική της Ρουμανία την ένωση με την οποία απέρριψε ένα δημοψήφισμα το 1994. Δεν έχουμε όμως την πολυτέλεια να αγνοούμε κανένα διεθνή δρώντα ανεξάρτητα του μεγέθους και της σημασίας του και η Ελλάδα από αιώνες και χωρίς να διαθέτει κρατική υπόσταση είχε έντονα δραστηριοποιηθεί στην περιοχή αυτή.

Τουρκία
Δεν θα αναφερθώ διεξοδικά στη Τουρκία καθώς το τεράστιο αυτό κεφάλαιο που επηρεάζει σημαντικότατα τη χώρα μας αλλά και την υπόλοιπη περιοχή αποτελεί τμήμα ανάλυσης άλλης παρουσίασης. Επιγραμματικά θα αναφέρω ότι ειδικά για τη χώρα μας η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας αποτελεί τη μεγαλύτερη απειλή. Η πολιτική της αποφυγής εντάσεων και χρονικής μεταθέσεως της επίλυσης των διαφορών σε πλέον κατάλληλο χρόνο είναι μονόδρομος. Η πολιτική αυτή δεν εγγυάται την επιτυχία καθόσον ουδείς μπορεί να προβλέψει υπέρ ποίου εργάζεται ο παράγων χρόνος. Αναμφισβήτητα η σχετική ισχύς μεταξύ Ελλάδος και Τουρκίας επιδεινώνεται σε όλους τους τομείς σε βάρος μας και ο κίνδυνος ακόμη και φινλανδοποίησης της χώρας μας είναι ορατός. Η επιδιωκόμενη ισχυροποίηση μας ένεκα της εντάξεως μας στην ΕΕ και η μετατροπή των διμερών μας προβλημάτων σε προβλήματα Ευρώπης-Τουρκίας δεν έχει επιφέρει τα επιθυμητά αποτελέσματα και δεν προδικάζεται σύντομα μια τέτοια εξέλιξη.

Το στρατηγικό και οικονομικό ειδικό βάρος της Τουρκίας, για πολλούς λόγους, είναι σημαντικότερο του δικού μας και αυτό πρέπει να γίνει κατανοητό και να μη τρέφουμε αυταπάτες. Η ραγδαία ενδυνάμωση της Τουρκίας, παρά τα δομικά προβλήματα και αδυναμίες που επιμελώς προσπαθεί να αποκρύψει, είναι μια πραγματικότητα και αναπόφευκτο αποτέλεσμα της πληθυσμιακής έκρηξης ενός νεοσχηματισθέντος κράτους-έθνους που συνδυάζει τη νεανική ορμή και αυτοπεποίθηση με την ανάμνηση της αυτοκρατορικής ιστορίας και ρόλου του. 
Η Τουρκία όμως εξακολουθεί να αποτελεί χώρα σε μετάβαση που ακροβατεί μεταξύ Δύσεως και Ανατολής και θέτει στόχους υπεράνω των πραγματικών δυνάμεων της που ανησυχούν τις γειτονικές χώρες και αρχίζουν να προκαλούν τις μεγάλες δυνάμεις. Ένας τοποτηρητής είναι χρήσιμος σε κάθε μεγάλη δύναμη αρκεί να μην επιθυμεί να καταστεί αυτός η τοπική περιφερειακή δύναμη, οπότε τότε αναπόφευκτα οδηγούμαστε σε σύγκρουση. Δυστυχώς διαχρονικά αποδεικνύεται ότι το βάρος της αποτροπής της ανάδειξης μιας νέας περιφερειακής δύναμης –υπέρ των μεγάλων δυνάμεων- το επωμίζονται οι γειτονικές χώρες με τεράστιο κόστος. 

Το πρόβλημα της Τουρκίας καθίσταται πιο σύνθετο καθόσον σήμερα στην περιοχή της Μέσης Ανατολής εισέρχεται και το πρόβλημα του ισλαμικού φονταμενταλισμού και της αστάθειας που πιθανόν να οδηγήσει σε μερική επαναχάραξη των τεχνητών συνόρων του 1915. Ίσως και η αμφιλεγόμενη άποψη του καθηγητή Samuel Huntington περί συγκρούσεως των πολιτισμών να δικαιωθεί με απρόβλεπτες συνέπειες για τη χώρα μας ευρισκόμενη στη ζώνη τριβής των τεκτονικών πλακών Δύσεως και Ανατολής. 
7. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Μετά την ανάλυση της γεωπολιτικής σημασίας και των σχέσεων μας με τις χώρες τις περιοχής που προηγήθηκε, μπορούμε να προσδιορίσουμε τους βασικούς άξονες της εξωτερικής μας πολιτικής. Συμπερασματικά, η εθνική μας πολιτική πρέπει να αποτελεί μέρος ενός ολοκληρωμένου και συνεκτικού σχεδίου με μακρόχρονη προοπτική και ευρύτερη αποδοχή που θα εφαρμόζεται με συνέπεια από όλα τα όργανα της πολιτείας. Θεμέλιοι λίθοι της εθνικής μας πολιτικής στην περιοχή μας –και όχι μόνο-πρέπει να είναι:

· Η ισχυροποίηση της διεθνούς θέσεως της χώρας μέσω της αξιόπιστης και ενεργούς συμμετοχής στους διεθνείς και περιφερειακούς οργανισμούς όπου ήδη συμμετέχουμε (ΝΑΤΟ, ΕΕ, ΟΗΕ) με κατάλληλη ανά περίπτωση χρήση συμπορεύσεως με άλλα κράτη εντός αυτών των οργανισμών
· Η σύναψη συνεργασιών ή συμπόρευσης με άλλα γειτονικά κράτη χωρίς όμως να ερχόμαστε σε σύγκρουση με τους ήδη υφιστάμενους συμμάχους μας και να προκαλούμε ανησυχίες με τη συμπεριφορά μας.

· Η σταδιακή επίλυση διαφορών μας με γειτονικά κράτη χωρίς μαξιμαλιστικές διαθέσεις αλλά με κατάλληλη χρήση των πλεονεκτημάτων μας, τη χρήση διπλωματικών προσεγγίσεων και μεθόδων και την αμοιβαία αποφυγή εμπλοκής μικροπολιτικών σκοπιμοτήτων.

· Η αποδοχή μας ως αξιόπιστου εταίρου και ως συνεργάτου σε όλα τα πεδία.

· Η ισχυροποίηση της αμυντικής αποτροπής σε συνδυασμό με τη βούληση και αξιοπιστία για δυναμική αντίδραση μας με  κύριο αποδέκτη την Τουρκία και με απαγορευτικό κόστος σε κάθε παράτολμη ενέργεια της. 

· Η συνεχής αναφορά μας στο διεθνές δίκαιο και τα όργανα του αλλά κυρίως η αποφυγή εκ μέρους μας κάθε ασύνετης πράξης που θα μας έθετε έκθετους στη διεθνή κοινότητα και αντιμέτωπους με το διεθνές δίκαιο.

· Η οικονομική και πολιτιστική μας διείσδυση (ήπια ισχύς) στις χώρες της ΝΑ Ευρώπης και η εκμετάλλευση όλων των συγκριτικών μας πλεονεκτημάτων.

· Βασικές προϋποθέσεις όμως για την επίτευξη των παραπάνω στόχων είναι η αποκατάσταση του κοινωνικού ιστού μας, η οικονομική μας ανάπτυξη και η επίτευξη ευρείας αποδοχής της εξωτερικής και αμυντικής πολιτικής μας.
Στο σημείο αυτό περατώνεται η διάλεξη μου και είμαι στη διάθεση σας για ερωτήσεις 
* Η παραπάνω διάλεξη παρουσιάστηκε στις 13 Δεκεμβρίου 2014 στο 2o Forum για τη Διπλωματία και Στρατηγική που οργάνωσε η ΜΚΟ Ιωάννης Καποδίστριας από τον Ιπποκράτη Δασκαλάκη Υποστράτηγο εα, ως μέλους του ΕΛΙΣΜΕ που συμμετείχε με άλλους δύο ομιλητές στην υπόψη εκδήλωση. Σκοπός της παρουσίασης ήταν να παρέξει τα βασικά στοιχεία για προβληματισμό και περαιτέρω έρευνα και αναζήτηση σε νεανικό κοινό προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών αλλά και οποιουδήποτε άλλου προβληματίζεται σήμερα για τα τεκταινόμενα στην περιοχή μας.
