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Το φαινόμενο της μετανάστευσης είναι προαιώνιο και σίγουρα προηγήθηκε της συγκρότησης του αποκαλούμενου «ανθρωπίνου πολιτισμού». Τα αίτια της μετανάστευσης πολλά και σύνθετα, με κυριότερο όμως την ανάγκη εξασφάλισης καλύτερων συνθηκών που θα επιτρέψουν την ατομική, ομαδική ή φυλετική επιβίωση. Ανεξαρτήτως των αιτίων, η μετανάστευση αποτέλεσε κινητήριο μοχλό αλλαγών στην παγκόσμια ιστορία, δημιουργώντας νέες οντότητες και πολιτισμούς, διαλύοντας στιβαρές αυτοκρατορίες, αιματοκυλίζοντας ηπείρους, ανανεώνοντας παρηκμασμένες  κοινωνίες και όλα αυτά μέσω συγκρούσεων και ανατροπών, περισσότερο ή λιγότερο βίαιων, ορατών ή μη. Σε κάθε όμως σύγκρουση ή ανατροπή, υπάρχουν χαμένοι και κερδισμένοι όπως και κάθε κατάσταση συνοδεύεται από θετικές και αρνητικές συνέπειες. Συγχρόνως, πολιτισμικές αντιλήψεις, ιδεολογικές πεποιθήσεις αλλά και εθνοτικά, ομαδικά ή και ατομικά συμφέροντα οριοθετούν τη στάση μας έναντι των μεταναστευτικών ρευμάτων και κατά συνέπεια καθορίζουν τις αντιδράσεις μας.

Η σύντομη εισαγωγή έχει ως σκοπό να μας κάνει να αντιληφθούμε ότι το πρόβλημα της μετανάστευσης που αντιμετωπίζει σήμερα και η ελληνική κοινωνία δεν είναι ούτε πρωτόγνωρο ούτε και μοναδικό. Τα μεταναστευτικά ρεύματα διαχρονικά γνωρίζουν περιόδους εξάρσεων και κάμψεων χωρίς να υπόκεινται σε τυποποιήσεις και κανόνες. Μόνιμη και ριζική επίλυση του μεταναστευτικού προβλήματος δεν είναι εφικτή και καλύτερα είναι να μιλάμε για αντιμετώπιση του φαινομένου μέσω μείωσης των αρνητικών και εκμετάλλευσης των θετικών συνεπειών του. Η εξέταση και κατανόηση των αιτίων, χαρακτηριστικών και ιδιαιτεροτήτων των σημερινών ροών αποτελεί βασικό πυλώνα σχεδιασμού της αντιμετώπισης τους. 

Στην Ελλάδα, όπως και στις περισσότερες χώρες της Ευρώπης, το θέμα της μετανάστευσης είναι στενά συνδεδεμένο με το δημογραφικό πρόβλημα και επηρεάζεται από πολιτικές αποφάσεις, οικονομικές δυνατότητες, κοινωνικές αντιλήψεις και πολιτισμικές αξίες. Συνοπτικά και για τα ελληνικά δεδομένα μπορούμε να αναφέρουμε ότι το μεταναστευτικό, το δημογραφικό και οι διαδικασίες απόκτησης ιθαγένειας είναι τρία αλληλένδετα θέματα που επηρεάζουν και θα καθορίσουν σε σημαντικό βαθμό την πορεία του ελληνισμού. 
Το σημερινό φαινόμενο των μεταναστευτικών ροών αναφέρεται σε μαζική προσπάθεια εισόδου Μουσουλμανικών πληθυσμών κυρίως, από την Ασία και την Αφρική και σε αριθμούς που δεν δύναται να απορροφηθούν από τις κορεσμένες ευρωπαϊκές κοινωνίες χωρίς να προκαλέσουν σοβαρούς κοινωνικούς κλυδωνισμούς.

Αναφερόμαστε ειδικά σε μουσουλμανικούς πληθυσμούς, καθόσον αφενός αποτελούν σήμερα τη συντριπτική πλειονότητα των ροών αλλά αφετέρου παρουσιάζουν πολιτισμικά χαρακτηριστικά που τους διαφοροποιούν ριζικά από τους ευρωπαϊκούς πληθυσμούς. Ενίοτε μάλιστα και υπό συνθήκες ανεξέλεγκτης συσσώρευσης παρατηρείται εκ μέρους τους μια απροθυμία  αποδοχής των πολιτιστικών δυτικών αξιών αλλά και απόρριψης των υπαρχόντων κρατικών και κοινωνικών δομών και σιωπηλής αντικατάστασης τους από ισλαμικές τακτικές μη συμβατές με τις ευρωπαϊκές αξίες αλλά και το σύστημα δικαίου.  Ο αρχικός ενθουσιασμός για μια πολυπολιτισμική ευρωπαϊκή κοινωνία της δεύτερης πεντηκονταετίας του περασμένου αιώνα έχει υποχωρήσει  ενώ ακραίες φωνές εκτοξεύονται πλέον εκατέρωθεν. Γεγονός αναμφισβήτητο είναι ότι η Ευρώπη, για μια σειρά από λόγους, δεν μπορεί να ικανοποιήσει τις προσδοκίες των πολυάριθμων νεοεισερχομένων και η δημιουργία τριβών καθίσταται αναπόφευκτη. Η κατάσταση γίνεται δυσκολότερη την παρούσα περίοδο καθόσον υπάρχει αντικειμενική δυσκολία διαχωρισμού των μη αποδεκτών πλέον οικονομικών μεταναστών από τα πρόσωπα που δικαιούνται διεθνούς προστασίας σε συνδυασμό με μια σχεδόν πανευρωπαϊκή οικονομική στενότητα.
Επιπλέον, οι υπάρχουσες ενδείξεις συνηγορούν για τη μελλοντική συνέχιση ή ακόμη και αύξηση των μεταναστευτικών αλλά και προσφυγικών ροών, ένεκα της αστάθειας και των ενδημικών συγκρούσεων, της κλιματικής αλλαγής αλλά και της ευκολότερης πρόσβασης προς τις ευρωπαϊκές χώρες και της παραπλανητικής έλξης που οι τελευταίες προσφέρουν διαδικτυακά για εξεύρεση ενός καλύτερου μέλλοντος. 
Αναπόφευκτα στις ευρωπαϊκές κοινωνίες δημιουργείται η ανησυχία μιας σταδιακής υποβάθμισης της ποιότητας ζωής αλλά και ο φόβος μιας ενδεχόμενης κοινωνικής αποσταθεροποίησης. Οι ταραχές σε γκέτο ευρωπαϊκών μεγαλουπόλεων, συμπεριλαμβανομένης ακόμη και αυτής της Σουηδίας,  δημιουργούν εύλογες ανησυχίες για την επιτυχία της ευρωπαϊκής μεταναστευτικής πολιτικής. Ορισμένοι μάλιστα διαβλέπουν μακρύτερα, σε μια αύξηση αυτών των πληθυσμών που σταδιακά θα καταστούν ρυθμιστές της πολιτικής ζωής στην Ευρώπη με επίφοβες συνέπειες. Ανησυχίες πραγματικές, που αγγίζουν καθημερινά όλο και μεγαλύτερα στρώματα των ευρωπαϊκών κοινωνιών. Δημιουργείται μια πραγματικά τραγική, με την αρχαιοελληνική έννοια του όρου, σύγκρουση, μεταξύ της βαθιάς ριζωμένης υποχρέωσης τήρησης των ευρωπαϊκών αξιών και πολιτισμού και του απώτερου κινδύνου αποδυνάμωσης τους από τις συνέπειες μιας ενδεχόμενης εκμετάλλευσης τους από ομάδες που δεν τις αποδέχονται. Αναμφισβήτητα οι μεταναστευτικές ροές επηρεάζουν την ταυτότητα κάθε χώρας και υπό προϋποθέσεις δύναται να προκαλέσουν σοβαρές διαφοροποιήσεις στη φυσιογνωμία, κουλτούρα και υπόσταση του αυτόχθονος λαού οδηγώντας μέχρι και στην περιθωριοποίηση του, αν δεν αντιδράσει έγκαιρα και κατάλληλα ή αν δεν διαθέτει τις ικανότητες δημιουργικής αφομοίωσης του «εισβολέα» (χωρίς να δίδεται η αυστηρή πολεμική έννοια του όρου).

Η απειλητική εμφάνιση της ισλαμιστικής τρομοκρατίας και η ακατανόητη για εμάς τους δυτικούς ριζοσπαστικοποίηση, δευτέρας και τρίτης γενιάς μεταναστών, επιτείνει τις ανησυχίες και οδηγεί στην επιβολή περιοριστικών και κατασταλτικών μέτρων. Στα μάτια σημαντικής πλέον μερίδος των Ευρωπαίων, στους πληθυσμούς των μεταναστών που συνωστίζονται στα σύνορα και στα κέντρα κράτησης και διαμονής, διακρίνουν τους αυριανούς τρομοκράτες και εξτρεμιστές ή στην καλύτερη περίπτωση τους περιθωριοποιημένους κατοίκους των γκέτο και μελλοντικούς μικροεγκληματίες και παρασιτικούς αποδέκτες των επιδομάτων αλληλεγγύης. Παραπλήσιες γενικεύσεις είναι λανθασμένες αλλά και επικίνδυνες. Δεν μπορούμε όμως να παραγνωρίζουμε τις υπαρκτές διασυνδέσεις αδυναμίας ένταξης, περιθωριοποίησης, γκετοποίησης, αποκλεισμού, οικονομικής ανέχειας μικροεγκληματικότητος, ριζοσπαστικοποίησης και εξτρεμισμού. Δημιουργείται τελικά για τους αδύναμους μετανάστες ένας φαύλος κύκλος από τον οποίο είναι δύσκολο να διαφύγει κανείς και συνεχώς ελλοχεύει ο κίνδυνος ολίσθησης στην παραβατικότητα και στην απόρριψη του συστήματος. Αν σε αυτό το ολισθηρό μονοπάτι προσθέσουμε και τις εξτρεμιστικές διδασκαλίες που προσφέρουν έναν αυτοσκοπό στην ανύπαρκτη καθημερινότητα του απελπισμένου συνανθρώπου υποσχόμενες παράλληλα την αιώνια σωτηρία και απόλαυση, αντιλαμβανόμαστε τις πιθανότητες ριζοσπαστικοποίησης περιορισμένου αλλά ικανού αριθμού ατόμων για την αποσταθεροποίηση μιας κοινωνίας.

Δεν παραγνωρίζουμε ότι υπάρχει και σημαντικό μέρος των Ευρωπαίων πολιτών που αποδίδει ευθύνες στην αδυναμία των κρατικών και κοινωνικών συστημάτων να υποδεχθούν και να εντάξουν ομαλά τους απελπισμένους αυτούς ανθρώπους. Ορθή εν πολλοίς η κριτική όπως σημαντικές και οι ευθύνες των δυτικών χωρών για την εξαθλίωση, οπισθοδρόμηση και κατάρρευση τριτοκοσμικών κρατικών οντοτήτων. Συχνά αποτυχημένες και οι πολιτικές υποδοχής και ένταξης. Μεγάλη και η ατέρμονη και η συζήτηση περί ενσωμάτωσης, ένταξης, διατήρησης των πολιτισμικών ιδιαιτεροτήτων και αξιών των μεταναστών και δημιουργίας πολυπολιτισμικών κοινωνιών άνευ διακρίσεων. Ίσως εν μέρει να θυμίζει και τις ανάλογες ουτοπικές συζητήσεις περί αταξικών κοινωνιών. Ορθές όμως και οι κατηγορίες για την ηθική και αξιακή κατάπτωση του δυτικού πολιτισμού και κυρίως της απώλειας προσανατολισμού του και αδυναμίας δημιουργικής συμπόρευσης ατομικού και κοινωνικού συμφέροντος. Η προσπάθεια αναζήτησης ευθυνών σίγουρα οδηγεί σε αναπάντητα ερωτήματα και πιθανόν να εκτρέπει τη σκέψη από την αναζήτηση εφικτών και αποδεκτών λύσεων στα συγκεκριμένα προβλήματα.

Καίτοι η αντιμετώπιση του μεταναστευτικού προβλήματος αποτελεί μια από τις σημαντικότερες προκλήσεις των κοινωνιών μας και μάλιστα αναγνωρίζεται ως τοιαύτη, εντούτοις είναι καταφανής η έλλειψη διεθνούς συντονισμού  αλλά ακόμη και η ατολμία προσέγγισης του θέματος. Το ζήτημα έχει επιφέρει όχι μόνο σημαντική πόλωση στις ευρωπαϊκές κοινωνίες αλλά και μεταξύ αυτών των ίδιων των κρατών που απαρτίζουν την Ευρωπαϊκή Ένωση. Χαρακτηριστικές είναι, για άλλη μια φορά, οι αποκλίνουσες προσεγγίσεις των παλαιών κρατών-μελών με τα νεώτερα μέλη της πρώην σοβιετικής οικογένειας. Οι ιδιαιτερότητες των τελευταίων αυτών κρατών τα έχει οδηγήσει σε μια φοβική έως και εχθρική αντιμετώπιση κάθε προσπάθειας αποδοχής αριθμού προσφύγων σε αντίθεση ακόμη και με τις διεθνείς υποχρεώσεις τους. Μερικώς δικαιολογημένα καθόσον έχουν μικρότερο ιστορικό παρελθόν σε κρατικές-εθνικές δομές και διατηρούν μια εντονότερη ανησυχία διαφύλαξης της σχετικά νεοπαγούς εθνικής ταυτότητος. Αναπόφευκτα για όλους αυτούς τους λαούς, με σχετική έλλειψη εμπειρίας διεθνών επαφών και σχετικά ασθενή οικονομική ανάπτυξη, η έλευση του «ξένου» αποτελεί μια πρόκληση και πηγή ανησυχίας και η δυναμική αντιμετώπιση αποτελεί την πλέον αξιόπιστη λύση. Βέβαια συχνά αποδίδεται στα κράτη αυτά και η αδυναμία κατανόησης και ενσωμάτωσης των αξιών του ευρωπαϊκού πολιτισμού και του διαφωτισμού.

Επίσης δεν μπορούμε να παραγνωρίζουμε όλους αυτούς που βλέπουν στα σημερινά μεταναστευτικά και προσφυγικά ρεύματα μια έκφανση του πολέμου των πολιτισμών (clashes of civilizations) του Samuel Huntington. Μια σύγκρουση που δεν εμπεριέχει μόνο την πολιτισμική διάσταση αλλά και την οικονομική, μεταξύ «εχόντων» και «μη εχόντων» αλλά κυρίως τη διαπάλη μεταξύ του «νέου» και του «γηρασμένου».  Γνωστή και η ρήση ότι «η δημογραφία είναι η ιστορία», οπότε το δημογραφικά αυξανόμενο νεανικό μουσουλμανικό στοιχείο θα αποτελέσει το μελλοντικό παγκόσμιο κυρίαρχο ρεύμα. Ευτυχώς η παγκόσμια ιστορία καταδεικνύει την αδυναμία επιβολής παγκόσμιας πολιτικής - ιδεολογικής -θρησκευτικής μονοκρατορίας. Επιπλέον, οι προβλέψεις αύξησης των μουσουλμανικών πληθυσμών, εντός και εκτός Ευρώπης, ομιλούν για πτώση των αυξητικών τάσεων και σταθεροποίηση προς το 2040-2050. Σε κάθε περίπτωση δεν μπορούμε να αγνοήσουμε τους κινδύνους μιας τέτοιας εξέλιξης που επιτείνονται από ορισμένες ακραίες φωνές, εκατέρωθεν, για την αναγκαιότητα ή το αναπόφευκτο αυτής της κατάληξης. Ούτε όμως πρέπει να αγνοήσουμε τις πολιτικές συνέπειες που θα έχει στην καθημερινότητα και στην πολιτισμική εικόνα της γηραιάς ηπείρου η ύπαρξη ρυθμιστικών συμπαγών μουσουλμανικών κομμάτων που θα εκφράζουν το 10%-15% των ψηφοφόρων και ενδεχομένως, κάνοντας κατάχρηση επίπλαστων μειονοτικών δικαιωμάτων, θα προσπαθούν να περιορίσουν τα δικαιώματα και πολιτισμικά γνωρίσματα της γηγενούς διασπασμένης πλειοψηφίας. 

Σε όλη αυτήν την κατάσταση που περιγράψαμε, παρατηρούμε μια ευκρινή μεταστροφή των ευρωπαϊκών κοινωνιών αλλά και των «ελίτ» έναντι των μεταναστευτικών ρευμάτων. Η δημοφιλία των θεωριών των πολυπολιτισμικών κοινωνιών και της ανεξέλεγκτης εισδοχής μεταναστών περιορίζεται. Θύματα της σκλήρυνσης αυτής είναι και τα πρόσωπα που πράγματι δικαιούνται διεθνούς προστασίας (πρόσφυγες κυρίως). Γεγονός είναι η άνοδος των ακραίων πολιτικών κομμάτων που λανθασμένα, επιρρίπτουν στα μεταναστευτικά και προσφυγικά ρεύματα την ευθύνη όλων των δεινών των δυτικών κοινωνιών. Σημαντική είναι η όμως και μεταστροφή των κεντρώων στρωμάτων που επιζητούν πλέον μια πιο αποτελεσματική και αυστηρή μεταναστευτική πολιτική. Μια πολιτική ορθολογική, ολοκληρωμένη, αποτελεσματική που θα αρχίζει πολύ πριν από τα αδύναμα σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα συνεχίζεται με μέτρα αποθάρρυνσης ή υπό προϋποθέσεων εισόδου και θα ολοκληρώνεται σε προγράμματα υποστήριξης, ενσωμάτωσης και ατομικής παρακολούθησης ενός εκάστου εκ των αυστηρώς καταγεγραμμένων εισερχομένων. Αναγκαία κρίνεται και η σύνδεση της οικονομικής βοήθειας από ανεπτυγμένα κράτη προς χώρες προέλευσης μεταναστών με διαδικασίες ορθής αξιοποιήσεως των πιστώσεων, μέτρα ανακούφισης των πληθυσμών άρα και μείωσης των κινήτρων μετανάστευσης παράλληλα με την κατάρτιση και εφαρμογή συμφωνιών επαναεισδοχής. Αντίστοιχη μεταχείριση πρέπει να επιφυλάσσεται και για τις χώρες διέλευσης των μεταναστών με επιδίωξη τα μεταναστευτικά και προσφυγικά ρεύματα να καταστούν ελεγχόμενα. Πρωτίστως όμως πρέπει να επιδιώκεται η αντιμετώπιση των αιτίων δημιουργίας τους και συμπληρωματικά η λήψη και εφαρμογή κατασταλτικών μέτρων. 

Η τάση αυτή ενδεχομένως αποτελεί και τη μοναδική ρεαλιστική λύση αλλά δεν έχει ακόμη καταστεί κυρίαρχη στις ευρωπαϊκές χώρες λόγω της πολυδιάσπασης των κεντρώων και αστικών κομμάτων που την εκφράζουν αλλά και των συνειρμών που μια τέτοια πολιτική προκαλεί. Ας μη λησμονούμε ότι το στίγμα του ξενοφοβικού, συχνά συνώνυμο με αυτό του «φασίστα» και «ρατσιστή», ταμπέλες πολιτικά επικίνδυνες αλλά και ατομικά μη αποδεκτές, εύκολα αποδίδονται σε οποιονδήποτε συνηγορεί υπέρ μιας δομημένης μεταναστευτικής πολιτικής λύσεως. Επιπλέον η λύση αυτή ενέχει ένα σημαντικό κόστος εφαρμογής και απαιτεί μακροχρόνια και συστηματική εστίαση στις χώρες προέλευσης. Ευτυχώς έχει αρχίσει να γίνεται κατανοητό ότι το κόστος της σημερινής εφαρμογής είναι υποπολλαπλάσιο του κόστους της αυριανής αντιμετώπισης και μιας απέλπιδος καθυστερημένης θεραπείας. Επιπλέον έχει αρχίσει να γίνεται αντιληπτό ότι το μεταναστευτικό ζήτημα εκτός των εσωτερικών προβλημάτων δημιουργεί και επικίνδυνες διακρατικές τριβές μεταξύ των εμπλεκομένων χωρών.
Μεταναστευτικό και προσφυγικό είναι ζητήματα αλληλένδετα, κρίσιμα και πολυσύνθετα. Λανθασμένα εστιαζόμαστε μόνο στην κρίση της Συρίας. Ενδεχομένως, η γιγάντωση των ρευμάτων που παρατηρήθηκε τα τελευταία χρόνια εξ’ αφορμής του συριακού πολέμου και της αναταραχής στη Μέση Ανατολή να έδωσε την ευκαιρία της ορθής συνειδητοποίησης της κλίμακος και σφοδρότητας του προβλήματος. Το πρόβλημα δεν πρόκειται να λυθεί με ημίμετρα, μονομερή μέτρα και φράκτες, ούτε χωρίς υψηλό κόστος και χωρίς εσωτερικές πολιτικές τριβές και ενδεχομένως βίαιες εκδηλώσεις και αντιδράσεις. Η τροποποίηση των Συνθηκών του Δουβλίνου  πιθανώς να ανακουφίσει τις δοκιμαζόμενες ευρωπαϊκές χώρες του νότου αλλά η δημιουργία εκατοντάδων Molenbeek στις πόλεις της Ευρώπης δεν προοιωνίζει ένα καλύτερο μέλλον. Η Ευρώπη δεν πρέπει να απαρνηθεί τον πολιτισμό της και να μεταβληθεί σε ένα  «άχρωμο» χωνευτήρι και χώρο εναπόθεσης απελπισμένων ανθρώπων. Ήδη έχει εξαντλήσει μέρος της δυναμικής της σε αδιέξοδες ενδοευρωπαϊκές συγκρούσεις. Έχει γευτεί  την μετατόπιση του κέντρου βάρους των διεθνών εξελίξεων από τις εύφορες κοιλάδες της στις όχθες του Ατλαντικού και Ειρηνικού και σήμερα κινδυνεύει να απολέσει σταδιακά και την ταυτότητα της χωρίς να μπορεί να εκμεταλλευθεί  επαρκώς και για αμοιβαίο όφελος, τις μεταναστευτικές ροές. 

Γενικεύσεις, αφορισμοί και δυναμικές λύσεις (συνήθως προεκλογικής εκκόλαψης), εμφανώς αντίθετες με την επικρατούσα διεθνή πρακτική και νομοθεσία και αξίες, μάλλον δεν προσφέρουν στην επίλυση του προβλήματος. Σε τελευταία ανάλυση, η διεθνής ιστορική αναδρομή δεν έχει να επιδείξει πολλές περιπτώσεις επιτυχούς αντιμετώπισης μεταναστευτικών κυμάτων με τη δύναμη των όπλων. Αντίθετα, η χιλιόχρονη βυζαντινή αυτοκρατορία αντιμετώπισε τα μεταναστευτικά ρεύματα με σχετική επιτυχία βασιζόμενη στην ήπια ισχύ (πολιτισμική έλξη), τη διπλωματία, την πειθώ, την οικονομική της ευρωστία και κατά επέκταση την ικανότητα αφομοίωσης που διέθετε. Το ιστορικό μας παρελθόν, ως Ελλάδα αλλά και ως Ευρώπη, είναι γεμάτο με περιπτώσεις επιτυχούς αφομοίωσης ξένων ομάδων και μάλιστα σε δύσκολες συνθήκες, χωρίς όμως να παραγνωρίζουμε και τη χρησιμότητα ορισμένων δυναμικών και αποφασιστικών ενεργειών σε κατάλληλο τόπο, χρόνο και έκταση που εξασφάλισαν την εξουδετέρωση των «ακραίων» και παραδειγματισμό των υπολοίπων. Η άντληση διδαγμάτων από το παρελθόν είναι σχετικά εύκολη υπόθεση, η ορθή όμως προσαρμογή και εφαρμογή τους στις σημερινές καταστάσεις είναι πραγματικός άθλος.

Η στόχευση της παρούσης παρουσίασης δεν είναι να προτείνει λύσεις αλλά απλά να παρουσιάσει τις μεταναστευτικές τάσεις, τις γεωπολιτικές επιπτώσεις που δημιουργούνται και τις αναπόφευκτες αντιδράσεις που σταδιακά συντελούνται στην ευρωπαϊκή ήπειρο. Ελπίζω ότι οι εκλεκτοί ομιλητές που θα ακολουθήσουν θα παρουσιάσουν αποτελεσματικές, ρεαλιστικές και αποδεκτές προτάσεις υπέρβασης του προβλήματος. Κάθε λύση όμως έχει συνέπειες, παρενέργειες και κόστος. 

Η πρόκληση της γενιάς μας θα είναι να επιτύχει τη συνέχιση της ευημερίας και ανάπτυξης, σεβόμενη τις δημοκρατικές αρχές και προστατεύοντας τα πολιτισμικά επιτεύγματα σταθεροποιώντας ταυτόχρονα τις ταραγμένες περιοχές του πλανήτη και απαλύνοντας την απελπισία και φτώχια όλων αυτών των ανθρώπων. Ο αγώνας αυτός θα πρέπει να εστιάσει στην ανασυγκρότηση των τριτοκοσμικών κρατών και κοινωνιών, στον περιορισμό των ροών σε ελεγχόμενα επίπεδα, στην αμοιβαία εποικοδομητική ενσωμάτωση των ήδη υπαρχόντων μεταναστών και κυρίως στην ενδυνάμωση των αξιών των δυτικών κοινωνιών. Η σημερινή μας ανασφάλεια και για ορισμένους εξ ημών ακόμη και υπαρξιακή απειλή, είναι κυρίως αποτέλεσμα της βασικής μας αδυναμίας άρθρωσης κοινού ευρωπαϊκού πολιτικού λόγου, συμβατού με τις ευρωπαϊκές-ελληνικές αρχές και αξίες και ικανού να παρακινήσει τις κοινωνίες μας σε επαναπαραγωγή πολιτισμού με την ευρύτερη έννοια του όρου. 
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