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Η Ελλάδα θα διεξάγει πρόωρες εκλογές στις 25 Ιανουαρίου, καθώς η βουλή της χώρας δεν κατόρθωσε να εκλέξει ένα νέο πρόεδρο με την απαιτούμενη πλειοψηφία. Ο ΣΥΡΙΖΑ, ένα αριστερό κόμμα (ή μάλλον ένας συνασπισμός κομμάτων), με ηγέτη τον Αλέξη Τσίπρα, αυτή τη στιγμή προηγείται στις δημοσκοπήσεις. Με δεδομένη την ισχυρή κριτική του ΣΥΡΙΖΑ για τις ελληνικές οικονομικές και κοινωνικές πολιτικές των τελευταίων τεσσάρων ετών, και τις κάποιες φορές συγκρουόμενες δηλώσεις σε σχέση με την ευρωζώνη, ορισμένοι ανησυχούν ότι η Ελλάδα μπορεί να εγκαταλείψει το ενιαίο νόμισμα. Αυτό δημιουργεί σειρά ερωτημάτων: είναι προς όφελος της Ελλάδας να βγει από την ευρωζώνη; Και είναι πρόθυμη η υπόλοιπη ευρωζώνη να αφήσει την Ελλάδα να φύγει; Αυτό που ακολουθεί είναι μια προσπάθεια να απαντηθούν αυτά τα ερωτήματα, και να προβλεφθεί τι θα συμβεί, δεδομένων των όσων γνωρίζουμε για την οικονομία και την πολιτική της Ελλάδας και της ευρωζώνης.

Υπάρχουν πλεονεκτήματα από ένα Grexit για την Ελλάδα;
Η Ελλάδα θα ανακτούσε αυτονομία της νομισματικής της πολιτικής του πιο αποτελεσματικού εργαλείου για την διατήρηση της ζήτησης σε μια οικονομία. Οι κεντρικές τράπεζες επηρεάζουν τις προσδοκίες των καταναλωτών και των επενδυτών. Αυτή τη στιγμή, οι επιχειρήσεις στην Ελλάδα αναμένουν χαμηλή ζήτηση και αποπληθωρισμό, και οι καταναλωτές χαμηλή ανάπτυξη των εισοδημάτων. Μια ανεξάρτητη ελληνική κεντρική τράπεζα, εάν μπορούσε να ελέγξει τον πληθωρισμό, θα μπορούσε επίσης να αυξήσει αυτές τις προσδοκίες, οδηγώντας καταναλωτές και επενδυτές να ξοδέψουν και να επενδύσουν. Η Τράπεζα της Ελλάδας επίσης θα ήταν σε θέση να διασφαλίσει ότι τα πραγματικά επιτόκια θα διαμορφωνόταν αρκετά χαμηλά ώστε να τονώσουν τις επενδύσεις και την κατανάλωση. Επιπλέον, η πιθανή απότομη μείωση στην αξία της δραχμής έναντι του ευρώ, θα αντέστρεφε την απώλεια της ανταγωνιστικότητας του εμπορίου που υπέστη η Ελλάδα από όταν υιοθέτησε το ενιαίο νόμισμα. Οι εξαγωγές θα καθυστερούσαν να ανακάμψουν δεδομένης της κατάρρευσης των επενδύσεων στον εμπορικό τομέα της χώρας τα τελευταία χρόνια. Και πολλά διαρθρωτικά προβλήματα που συγκρατούν τις επενδύσεις, δεν έχουν ακόμη αντιμετωπιστεί. Ένας κλάδος που θα ήταν σίγουρο ότι θα επωφελούνταν, είναι ο τουριστικός.

Μετά από την αναπόφευκτη αθέτηση πληρωμών στα χρέη σε ευρώ, το πρόβλημα χρέους της ώρας θα μειωνόταν, επιτρέποντας στην χώρα να εφαρμόσει μια πιο επεκτατική δημοσιονομική πολιτική. Η ελληνική κυβέρνηση θα ήταν σε θέση να δανειστεί στο δικό της νόμισμα σε αντίθεση με το ευρώ, κάτι που θα επέτρεπε στην Τράπεζα της Ελλάδας να δράσει ως πραγματικός δανειστής ύστατης στιγμής για την κυβέρνηση. Αυτό με τη σειρά του θα επέτρεπε στην κυβέρνηση να υποστηρίξει τις τράπεζες της χώρας. Τέλος, η Ελλάδα κατά πάσα πιθανότητα θα κατέληγε υπό ένα πρόγραμμα του ΔΝΤ, το οποίο θα απαιτούσε από τις ελληνικές αρχές να επιμείνουν με τις αναγκαίες διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις ως αντάλλαγμα την οικονομική στήριξη.

Το διάστημα βραχυπρόθεσμα θα ήταν χωρίς αμφιβολία χαοτικό και το βιοτικό επίπεδο αναπόφευκτα θα υποχωρούσε περαιτέρω καθώς θα αυξανόταν η τιμή των εισαγόμενων αγαθών. Ωστόσο, εάν η έξοδος διαχειριζόταν σωστά, η οικονομία θα μπορούσε στη συνέχεια να αναπτυχθεί ραγδαία μέχρι η χώρα να αποδίδει στην πλήρη δυναμική της (αυτή τη στιγμή είναι περίπου 15% του ΑΕΠ χαμηλότερα από τη δυναμική της). Πέρα από αυτό, ο ρυθμός ανάπτυξης θα εξαρτιόταν από την επιτυχία των ελληνικών αρχών να μειώσουν τα διαρθρωτικά εμπόδια προς την ανάπτυξη. Τέλος, η απειλή για την δημοκρατική σταθερότητα και τη νομιμότητα των εθνικών δημοκρατικών θεσμών θα υποχωρούσε, και με αυτή, η απειλή του πολιτικού λαϊκισμού.

Ποιο θα ήταν το κόστος ενός Grexit για την Ελλάδα;
Μια έξοδος της Ελλάδας από την ευρωζώνη θα ήταν ένα βήμα προς το οικονομικό και πολιτικό άγνωστο. Μια μη ελεγχόμενη έξοδος θα προκαλούσε παρατεταμένη οικονομική και χρηματοπιστωτική αναταραχή. Μεγάλες εκροές κεφαλαίων από την Ελλάδα, θα προκαλούσαν  bank run. Αυτό θα υποχρέωνε την προσφάτως ανεξάρτητη ελληνική κεντρική τράπεζα να τυπώσει μεγάλα ποσά χρήματος για να ανακεφαλαιοποιήσει τον ελληνικό τραπεζικό κλάδο, που με τη σειρά του θα οδηγούσε την δραχμή σε κατάρρευση της αξίας της και σε πολύ υψηλό πληθωρισμό. Για να αποτραπεί τα κέρδη από την υποτίμηση να αποσβεστούν εξαιτίας του υψηλότερου πληθωρισμού, οι ελληνικές αρχές θα έπρεπε να διατηρήσουν το πολιτικό momentum για τις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις. Πολλές ελληνικές επιχειρήσεις με μεγάλο χρέος σε ξένο νόμισμα είτε θα αναγκαζόταν να χρεοκοπήσουν ή θα χρειαζόταν να διασωθούν από τις ελληνικές αρχές. Θα υπήρχε επίσης πίεση εντός της ευρωζώνης να εκδιωχθεί η Ελλάδα από την ΕΕ (νομικά, μια χώρα που εγκαταλείπει τη νομισματική ένωση πρέπει επίσης να χάσει και την ιδιότητα μέλους της ΕΕ), κάτι που θα ήταν πολύ αποσταθεροποιητικό για μια εύθραυστη δημοκρατία όπως η Ελλάδα.

Ωστόσο, υπάρχει μια σοβαρή πιθανότητα το Grexit να είναι μια περισσότερο διαχειρίσιμη υπόθεση περιλαμβάνοντας την προληπτική επιβολή του ελέγχου στην κίνηση των κεφαλαίων. Η πρόληψη μιας ενδιάμεσης υποστήριξης της ΕΚΤ για τον ελληνικό τραπεζικό κλάδο και η άμεση μετατροπή των συμβάσεων -τουλάχιστον αυτών που είναι γραμμένες με βάση το ελληνικό δίκαιο- από το ευρώ στην δραχμή. Και αν και ορισμένοι θα μπορούσαν να μπουν στον πειρασμό να χρησιμοποιήσουν ως παράδειγμα την Ελλάδα, η ΕΕ πιθανώς θα απέφευγε να οδηγήσει την Ελλάδα έξω από την Ένωση, καθώς αυτό θα μπορούσε να συμπεριλάβει την Ελλάδα να αθετήσει τις υποχρεώσεις της για όλο σχεδόν το χρέος που κατέχουν οι κυβερνήσεις και τα θεσμικά όργανα της ευρωζώνης καθώς και να καταστρέψει την αξιοπιστία της ΕΕ. Ωστόσο, ακόμη και με βάση αυτό το σενάριο, η δραχμή θα αποδυναμωνόταν σημαντικά. Οι ελληνικές αρχές θα έπρεπε να εργαστούν σκληρά για να καθιερώσουν θεσμική αξιοπιστία και ως εκ τούτου οικονομική σταθερότητα, και οι σχέσεις της Ελλάδας με τις άλλες χώρες της ευρωζώνης, θα πλήττονταν σοβαρά. Τα βραχυπρόθεσμα μειονεκτήματα για την Ελλάδα επομένως, θα μπορούσαν να αντισταθμίσουν τη δυναμική (αλλά αβέβαιη) μελλοντική άνοδο.

Η μετάδοση στην υπόλοιπη ευρωζώνη;
Η βραχυπρόθεσμη χρηματοπιστωτική μετάδοση μετά από ένα Grexit θα ήταν λιγότερο έντονη από ό,τι την προηγούμενη φορά που κάτι τέτοιο φαινόταν πιθανό, στις αρχές του 2012. Η ΕΚΤ τώρα έχει δεσμευτεί ότι θα δράσει ως πιστωτής ύστατης στιγμής για τις χώρες της ευρωζώνης, οι τράπεζες της ευρωζώνης είναι σε καλύτερη κατάσταση και υπάρχει και ένα ταμείο διάσωσης (μη ικανοποιητικό ωστόσο). Σε περίπτωση εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ, οι επενδυτές μπορεί να τέσταραν την υπόσχεση της ΕΚΤ να δράσει ως δανειστής ύστατης στιγμής, αλλά δεν θα συναντούσε προβλήματα να ανταποκριθεί με τον απαιτούμενο τρόπο.

Ωστόσο, το μακροπρόθεσμο ρίσκο της μετάδοσης θα μπορούσε να είναι σοβαρό. Μια έξοδος της Ελλάδας από το ευρώ θα αποδείκνυε ότι η ιδιότητα μέλος του ενιαίου νομίσματος, δεν είναι απαραιτήτως για πάντα. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε αύξηση του κόστους δανεισμού σε εκείνες τις χώρες που θα θεωρούνταν ότι κινδυνεύουν να βγουν από τη νομισματική ένωση, όπως η Ιταλία. Ήταν δύσκολο για την ΕΚΤ να ξεκινήσει τη νομισματική χαλάρωση έχοντας να αντιμετωπίσει την αντίδραση ομάδας μελών, με κυρίαρχη την Γερμανία, επομένως κάθε άλλο παρά σίγουρο είναι ότι η κεντρική τράπεζα θα είναι σε θέση να τηρήσει την υπόσχεσή της να αγοράζει τα ομόλογα των κρατών-μελών που δυσκολεύονται, με βάση το ΟΜΤ. Επιπλέον, η ευρωζώνη έχει αποτύχει να ιδρύσει κατάλληλα θεσμικά όργανα επιμερισμού του κινδύνου ή να απομειώσει το χρέος σε βιώσιμο επίπεδο. Ελλείψει δημοσιονομικής ομοσπονδοποίησης, και με την προσαρμογή εντός της ευρωζώνης να υπονομεύεται από τον πολύ χαμηλό πληθωρισμό στη Γερμανία, υπάρχουν βάσιμες αμφιβολίες για την ικανότητα σειράς χωρών της ευρωζώνης να διατηρήσουν την ιδιότητά τους ως μέλη της ευρωζώνης.

Τέλος, η ελληνική οικονομία θα μπορούσε, μετά από κάποιους ασταθείς μήνες, να ανακάμψει σχετικά γρήγορα ύστερα από μια έξοδο από την ευρωζώνη καθώς τόσο η νομισματική όσο και η δημοσιονομική πολιτικοί, τόνωσαν τη ζήτηση. Μια τέτοια οικονομική άνοδος θα ενίσχυε τις πολιτικές δυνάμεις σε άλλα κράτη-μέλη όπως η Ιταλία, που τάσσονται υπέρ της εξόδου από το ευρώ. Προκειμένου να σταματήσει αυτή η πολιτική μετάδοση, η ευρωζώνη θα έπρεπε είτε να κάνει ένα άλμα ενοποίησης ή να απορρίψει τους περισσότερους από τους σημερινούς δημοσιονομικούς περιορισμούς και να εμπλακεί σε μια επιθετική νομισματική πολιτική, ώστε να δρομολογήσει μια σωστή ανάκαμψη. Όχι μόνο οι δύο αυτές επιλογές είναι δύσκολο να γίνουν αντιληπτές στο τρέχον πολιτικό κλίμα, αλλά είναι επίσης ασαφές εάν αυτό θα ήταν αρκετό για να διατηρήσει ενωμένη την ευρωζώνη. Οι πιθανοί κίνδυνοι από ένα Grexit επομένως είναι μεγάλοι για την ευρωζώνη.

Στα αλήθεια η Γερμανία πιστεύει ότι ένα Grexit θα ήταν διαχειρίσιμο;
Παρά τους δυνητικά μεγάλους κινδύνους, τόσο η Γερμανίδα Καγκελάριος Angela Merkel όσο και ο υπουργός Οικονομικών, Wolfang Schaeuble, φέρεται να πιστεύουν ότι η ευρωζώνη είναι αρκετά ισχυρή για να αντιμετωπίσει μια έξοδο της Ελλάδας, όπως και αρκετοί Γερμανοί βουλευτές. Αλλά οι Γερμανοί πολιτικοί έχουν τον Γερμανό ψηφοφόρο πάνω από όλα στο μυαλό τους, όταν δηλώσεις δημοσίως. Ακολουθώντας μια σκληρή στάση έναντι της Ελλάδας έχει αποτέλεσμα και αποτρέπει μια περαιτέρω άνοδο της στήριξης για το λαϊκίστικο Alternative fur Deutschland. Επιπλέον, η γερμανική κυβέρνηση θα ήθελε να επικρατήσει στις εκλογές η τρέχουσα ελληνική κυβέρνηση, και ως εκ τούτου να αποφύγει οποιαδήποτε αποσταθεροποιητική σύγκρουση μεταξύ της ευρωζώνης και του ΣΥΡΙΖΑ. Το μήνυμα ότι η ευρωζώνη μπορεί να αντέξει και χωρίς την Ελλάδα, έχει επίσης στόχο να τρομάξει τους Έλληνες ψηφοφόρους ώστε να αποφύγουν να ψηφίσουν υπέρ του ΣΥΡΙΖΑ. Μια πολύ προσεκτική πολιτικός (και χαρισματική τακτικίστρια) όπως η Merkel, θεωρείται απίθανο ότι θα επιλέξει τον τεράστιο κίνδυνο μετάδοσης, ιδιαίτερα από τη στιγμή που υπάρχουν άλλοι τρόποι να ασκήσει πίεση στη νέα ελληνική κυβέρνηση.

Θέλουν οι Έλληνες να φύγουν από το ευρώ;
Η ελληνική λαϊκή υποστήριξη για το ευρώ παραμένει ισχυρή. Παρά την οικονομική ύφεση που σε μεγάλο βαθμό είναι αποτέλεσμα του ότι είναι μέλη του ευρώ και την αποτυχία των προγραμμάτων βοήθειας της τρόικας, τα τρία τέταρτα των Ελλήνων δηλώνουν ότι η Ελλάδα πρέπει να παραμείνει στο ευρώ “με κάθε κόστος”, σύμφωνα με πρόσφατη ελληνική δημοσκόπηση. Ο λόγος είναι ότι υπάρχει λίγη εμπιστοσύνη στους εγχώριους πολιτικούς θεσμούς για να διαχειριστούν μα έξοδο και μια επιστροφή στο ελληνικό νόμισμα, καθώς και ο φόβος ότι η έξοδος από το ευρώ θα σήμαινε και έξοδο από την ΕΕ. Καμία κυβέρνηση στην Ελλάδα δεν θα έχει την εντολή για έξοδο της χώρας από το ευρώ. Η απειλή να φύγει η χώρα δεν είναι επομένως αξιόπιστη, παρά το ότι κάποιοι εκπρόσωποι του ΣΥΡΙΖΑ  στο παρελθόν είχαν φλερτάρει με την ιδέα.

Τρεις βασικοί τομείς διαπραγμάτευσης
Ούτε η Ελλάδα ούτε η υπόλοιπη ευρωζώνη έχει συμφέρον από μια ελληνική έξοδο. Ως αποτέλεσμα, οι διαπραγματεύσεις μεταξύ της Ελλάδας και της υπόλοιπης ευρωζώνης θα εστιάσουν στην αντιμετώπιση των ακόλουθων ζητημάτων:

1. Ελάφρυνση του χρέους
Εάν κερδίσει τις εκλογές, ο ΣΥΡΙΖΑ ελπίζει να συγκαλέσει ένα συνέδριο για το χρέος παρόμοιο με εκείνο που διενεργήθηκε στο Λονδίνο το 1953, στο οποίο το γερμανικό χρέος μειώθηκε κατά το ήμισυ. Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει καταστήσει προτεραιότητα την ελάφρυνση του χρέους, παρά το ότι δεν αποτελεί πλέον το κύριο εμπόδιο για την οικονομική ανάκαμψη στην Ελλάδα. Αν και η αναλογία του δημόσιου χρέους προς το ΑΕΠ διαμορφώνεται στο 175% του ΑΕΠ, το κόστος εξυπηρέτησης του χρέους είναι χαμηλό καθώς τα επιτόκια στα επίσημα δάνεια από την ΕΕ είναι χαμηλά. Η ΕΕ και η Γερμανία είναι -για αρκετούς πολιτικούς και νομικούς λόγους- απρόθυμοι να προσφέρουν μια επίσημη αναδιάρθρωση του χρέους. Αλλά ένας δρόμος προς τον συμβιβασμό θα μπορούσε να είναι κάποια περαιτέρω μείωση των επιτοκίων και μια περαιτέρω παράταση της περιόδου λήξης.

2.Λιτότητα
Η ελληνική οικονομική ύφεση έχει σε μεγάλο βαθμό προκύψει από την άνευ προηγουμένου δημοσιονομική λιτότητα. Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει υποσχεθεί να αντιστρέψει μέρος της περικοπής δαπανών. Θέλει να εμφανίζει ισοσκελισμένο προϋπολογισμό παρά να στοχεύει σε πλεονάσματα που απαιτούνται από την τρόικα. Και θέλει να δαπανήσει άμεσα 2 δισ. ευρώ για να ανακουφίσει τους φτωχούς. Αλλά ακόμη και αυτές οι απαιτήσεις φαίνονται αποδεκτές: τα τωρινά σχέδια της τρόικας ήδη περιλαμβάνουν μια μικρή χαλάρωση της δημοσιονομικής πολιτικής και ένα πρόγραμμα 2 δισ. ευρώ είναι μέτριο σε μέγεθος (περίπου 1% του ΑΕΠ της χώρας). Το πιο αμφιλεγόμενο ζήτημα θα είναι το ασφαλιστικό σύστημα. Η Ελλάδα έχει ήδη προχωρήσει σε σημαντικές περικοπές στα συνταξιοδοτικά δικαιώματα, αλλά περαιτέρω προσαρμογές θα απαιτηθούν εξαιτίας του βάθους της οικονομικής κρίσης.

3.Διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις
Ορισμένες από τις απαιτήσεις της τρόικας, όπως να καταστούν πιο εύκολες οι συλλογικές απολύσεις, μπορεί να παραληφθούν χωρίς επιβλαβείς συνέπειες για την ελληνική οικονομία. Ομοίως, η μεταρρύθμιση του δικαστικού συστήματος, η συνεχής μεταρρύθμιση της συλλογής φόρων (αφότου σημειώθηκε κάποια πρόοδος) και τα θέματα κατοχής ακίνητης περιουσίας, θα μπορούσαν να συμφωνηθούν, καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ έχει λιγότερα τμήματα του εκλογικού σώματος που επηρεάζονται από αυτές τις μεταρρυθμίσεις, σε σχέση με αυτά που έχουν τα κόμματα της τρέχουσας κυβέρνησης. Η επίδραση της αύξησης του κατώτατου μισθού, όπως σχεδιάζει ο ΣΥΡΙΖΑ, είναι αμφιλεγόμενη. Αλλά δεδομένου του ιστορικού των προηγουμένων κυβερνήσεων στις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, ακόμη και εδώ ένας συμβιβασμός με την τρόικα δεν πρέπει να αποκλείεται.

Το πιθανό αποτέλεσμα
Το πολιτικό παιχνίδι μεταξύ της τρόικας και μιας κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ θα είναι περίπλοκο. Υπάρχουν κάποιες “πυρηνικές” επιλογές και για τις δύο πλευρές: η απόσυρση της ρευστότητας για τις ελληνικές τράπεζες, κάτι που η ΕΚΤ είπε ότι εξετάζει. Και η μονομερής αθέτηση πληρωμών των δανείων του επίσημου τομέα από την Ελλάδα. Ωστόσο, και οι δύο πλευρές έχουν συμφέρον στο να αποφύγουν αυτό το πυρηνικό σενάριο. Η υπόλοιπη ευρωζώνη θα πρέπει να φανεί αυστηρή προκειμένου να μην τεθεί προηγούμενη για τα λαϊκιστικά κόμματα αλλού, αλλά έχει μικρό συμφέρον να βυθίσει στην κατάρρευση τον ελληνικό τραπεζικό κλάδο. Από την πλευρά του ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θα έχει άλλη επιλογή από το να προσπαθήσει να βρει μια συμφωνία με την τρόικα. Θα έχει να αντιμετωπίσει ένα χρηματοδοτικό κενό 6-12 δισ. ευρώ το 2015. Ακόμη και η χρηματοδότηση του α΄ τριμήνου του έτους είναι αβέβαιη χωρίς τα κεφάλαια του επίσημου τομέα, τα οποία είναι σε αναμονή μέχρι να ολοκληρωθεί η τελευταία αξιολόγηση του προγράμματος της τρόικας.

Μια νίκη του ΣΥΡΙΖΑ είναι απίθανο να οδηγήσει σε έξοδο της Ελλάδας από το ευρώ, τουλάχιστον για την ώρα. Οι Ευρωπαίοι φορείς χάραξης πολιτικής και οι Έλληνες, μπορεί να έχουν μετανιώσει για την είσοδο της Ελλάδας στο ενιαίο νόμισμα το 2001. Αλλά το διαζύγιο θα ήταν δαπανηρό και για τις δύο πλευρές, και οι φορείς χάραξης πολιτικής της ευρωζώνης τώρα έχουν αρκετή εμπειρία για να επιτρέψουν κάτι τέτοιο να συμβεί κατά λάθος. Ωστόσο, αυτό δεν σημαίνει ότι δεν εμπεριέχει ρίσκο η τωρινή κατάσταση. Το κοινό σημείο μεταξύ της θέσης της Ελλάδας και της ευρωζώνης, είναι μικρό και υπάρχει μια πιθανότητα η ευρωζώνη να μην προσφέρει αρκετά για να ικανοποιήσει τον ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό θα άνοιγε τον δρόμο για πολιτική αστάθεια στην Ελλάδα, η έκβαση της οποίας είναι δύσκολο να προβλεφθεί. Επιπλέον, ακόμη και εάν οι δύο πλευρές μπορέσουν να καταλήξουν σε συμφωνία, θα μπορούσαν εύκολα να βρεθούν ξανά στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων στο προσεχές μέλλον εάν η οικονομική και κοινωνική κατάσταση στην Ελλάδα δεν βελτιωθεί.
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