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ΠΡΩΤΙΣΤΩΣ λέμε, ότι το κυπριακό ζήτημα βρίσκεται πάνω από οτιδήποτε άλλο. ΔΙΟΤΙ, εάν το κυρίαρχο κράτος της Κυπριακής Δημοκρατίας καταργηθεί και πάψει να υπάρχει, μαζί του θα καταργηθεί και κάθε άλλο θέμα…
ΛΕΜΕ επίσης, ότι το κυπριακό είναι καθαρά ζήτημα παράνομης εισβολής και παράνομης κατοχής από την Τουρκία. Πρόκειται για ΕΠΙΔΡΟΜΗ Κράτους-μέλους των Ηνωμένων Εθνών, με στόχο την ΚΑΤΑΚΤΗΣΗ  άλλου, κυρίαρχου Κράτους-μέλους των ΗΕ [αλλά και πλήρους Κράτους-μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης], μέσω ρατσιστικής-βάρβαρης εθνοκάθαρσης, μέσω βίαιης δημογραφικής αλλοίωσης και μέσω εγκληματικού σφετερισμού της νόμιμης ιδιοκτησίας των Ελλήνων της Κύπρου.
ΤΟ ΔΕ ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΕΔΑΦΟΣ που παράνομα κατέχουν για 10ετίες οι Τούρκοι, απαγορεύοντας την επιστροφή, την εγκατάσταση και την ανάκτηση περιουσίας από τους Έλληνες Κυπρίους, επίσημα είναι [και συνεχώς θα είναι] έδαφος του κυρίαρχου και ευρωπαϊκά ισότιμου κράτους της Κυπριακής Δημοκρατίας. ΕΚΤΟΣ ΕΑΝ, εμείς οι ίδιοι [με τη δική μας βούληση και τη δική μας ψήφο] αποποιηθούμε αυτή την κυριαρχία και την εκχωρήσουμε στους Τούρκους.
ΑΠΟ ΤΗΝ ΩΡΑ της εισβολής και διαρκώς, μέχρι που να αποχωρήσουν τα παράνομα στρατεύματα, οι παράνομοι έποικοι και όποιοι άλλοι παράνομοι ευρίσκονται στο νησί, η Τουρκία ΠΑΡΑΒΙΑΖΕΙ τον Καταστατικό Χάρτη του ΟΗΕ, ΠΑΡΑΒΙΑΖΕΙ τις Αρχές Δικαίου & Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της ΕΕ και, ΟΛΕΣ οι ενέργειες της Τουρκίας στην Κύπρο αποτελούν στο σύνολο τους ΕΓΚΛΗΜΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΑΝΘΡΩΠΟΤΗΤΑΣ που δεν παραγράφεται, διότι επαναλαμβάνεται και ανανεώνεται καθημερινά…
ΑΥΤΟ ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΕΓΚΛΗΜΑ είναι το κυπριακό ζήτημα και, όλα αυτά τα χρόνια, την καταδίκη των ενόχων και την άρση των συνεπειών αυτού του μεγάλου εγκλήματος έπρεπε να επιδιώκουμε ΚΑΙ ΟΧΙ να υποβαθμίζουμε το έγκλημα σε δήθεν «δικοινοτική διαφορά», από-ενοχοποιώντας την εγκληματία Τουρκία και παραγράφοντας τη βρετανο-τουρκική συνομωσία κατά της Κύπρου από την 10ετία του ’50 μέχρι και σήμερα, που ΑΥΤΗ ΕΙΝΑΙ η πρώτιστη αιτία του κυπριακού ζητήματος…
Στις 24 Απριλίου 2004, ο κυπριακός ελληνισμός απέρριψε συντριπτικά το ΣΧΕΔΙΟ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗΣ, το «Σχέδιο Αννάν», που θα έπρεπε να είχε εξαφανιστεί από την ίδια εκείνη ώρα. Από δε την 1η Μαΐου 2004, που το κράτος της Κυπριακής Δημοκρατίας, κυρίαρχο επί ολοκλήρου του εδάφους της Νήσου, εντάχθηκε ισότιμα στην ΕΕ, ΑΠΟΛΥΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ αλλά και ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΟ ΚΑΘΗΚΟΝ ΜΑΣ ήταν, να διεκδικούμε την πλήρη εφαρμογή των ευρωπαϊκών αρχών Δικαίου και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και για το δικό μας ευρωπαϊκό κράτος (και για τους δικούς μας ευρωπαίους Πολίτες), όπως ακριβώς συμβαίνει και με τους υπόλοιπους 550 εκ. ευρωπαίους συμπολίτες μας.
Το ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ του 2004 έδωσε μία και μόνη λαϊκή εντολή:
ΟΧΙ σε λύση, που να καταργεί το κυρίαρχο κράτος της Κυπριακής Δημοκρατίας και να παραβιάζει τα ανθρώπινα δικαιώματα των νομίμων Κυπρίων.

ΑΥΤΟ ΣΗΜΑΙΝΕ το συντριπτικό ΟΧΙ στο καταστροφικό «Σχέδιο Αννάν» και, συνεπώς, η γραμμή που θα ακολουθούσαμε όφειλε να πειθαρχήσει προς την ισχυρή αυτή λαϊκή εντολή.

ΑΝΤΙ ΑΥΤΟΥ, με τη Διακήρυξη Χριστόφια-Ταλάτ της 23ης Μαΐου 2008 και με τη Συμφωνία Αναστασιάδη-Έρογλου της 11ης Φεβρουαρίου 2014, γίνονται ακριβώς τα αντίθετα:

ΠΡΩΤΑ τσιμεντώθηκε η υλοποίηση της ΕΝΤΟΛΗΣ «Οικονομική Δυσπραγία, Κοινωνική Αναταραχή και Εξουθένωση του κυπριακού λαού» ΚΑΙ ΤΩΡΑ επιχειρείται η επιβολή της Διζωνικής, Δικοινοτικής Ομοσπονδίας.
ΔΗΛΑΔΗ, μιας «διευθέτησης τύπου Ανάν ΣΥΝ», μαζί με την απώλεια του υποθαλάσσιου και υπόγειου φυσικού μας πλούτου. Ο οποίος, από «Θεόσταλτο Δώρο», τείνει να καταντήσει «Διαολόσταλτη ΚΑΤΑΡΑ» και αντικείμενο του πάρε-δώσε με τον παράνομο επιδρομέα.

ΣΤΟΧΟΣ όλης αυτής της συμπαιγνίας είναι, η κατάργηση του κυρίαρχου κράτους της Κυπριακής Δημοκρατίας και η αντικατάσταση του με τον Συνεταιρισμό δύο ισότιμων κρατικών μορφωμάτων, με βέβαιο αποτέλεσμα την πλήρη τουρκοποίηση της Κύπρου κάτω από βρετανική κηδεμόνευση…

ΑΥΤΗ ΕΙΝΑΙ η «Τελειωτική Διευθέτηση» που θα επιχειρηθεί να επιβληθεί στον καταπονημένο κυπριακό λαό, επί-ζαχαρωμένη με τις υποβολιμαίες υποσχέσεις μερικών, ότι δήθεν «μετά από αυτή τη διευθέτηση, η συνεργασία μας με την Τουρκία θα επιλύσει όλα τα οικονομικά προβλήματα»!
ΑΥΤΗ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ και την εκκολαπτόμενη νέα διευθέτηση για «Λύση ΔΔΟ» ΜΟΝΟΝ η Τουρκία και οι συνοδοιπόροι της βιάζονται να την ολοκληρώσουν, γι’ αυτό και ΛΕΜΕ:

Η καταστροφική αυτή διευθέτηση θα απορριφθεί ξανά από τον Κυπριακό Ελληνισμό και το 2ο ΑΥΤΟ ΟΧΙ θα είναι ισχυρότερο και συντριπτικότερο από το 1ο εκείνο του 2004…
ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΑ όμως, επίσης λέμε πως, για να είναι το 2ο ΟΧΙ αποτελεσματικό, θα πρέπει να διεκδικούμε διαρκώς τα νόμιμα συμφέροντα του Κυπριακού Κράτους και του Κυπριακού Λαού και να εφαρμόσουμε μια πολυδιάστατη και αποτελεσματική στρατηγική, για να ορθοποδήσουμε τον Τόπο οικονομικά [και υπάρχουν οι τρόποι], για να ανασκευάσουμε τις λαβωμένες συμμαχίες μας και για να προετοιμαστούμε από κάθε άποψη, ούτως ώστε να καταθέσουμε  -εμείς πλέον, η επίσημη Κυπριακή Πολιτεία-  τη δική μας Πρόταση για την ορθή κατάληξη του Κυπριακού Ζητήματος.

ΜΙΑ ΠΡΟΤΑΣΗ τεκμηριωμένη, που θα βασίζεται αποκλειστικά στις διεθνείς και ευρωπαϊκές Αρχές Δικαίου και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και που βασικό αξίωμα της θα είναι δύο πράγματα:

1ον, ότι η κατάργηση του διεθνώς αναγνωρισμένου και ισότιμα ευρωπαϊκού κυρίαρχου Κράτους της Κυπριακής Δημοκρατίας ΔΕΝ ΣΥΖΗΤΕΙΤΑΙ και 2ον, ότι κάθε άλλο θέμα συζητείται, νοουμένου ότι οι αποφάσεις ΔΕΝ θα θίγουν την κυριαρχία του Κράτους και ΔΕΝ θα πλήττουν κανένα ανθρώπινο δικαίωμα των νομίμων Κυπρίων πολιτών. 
ΑΥΤΗ θα έπρεπε να ήταν και η απάντηση, όταν -κατά την επίσκεψη του στην Αθήνα [στις 5 και 6 του Δεκέμβρη] και εντελώς ξεδιάντροπα- ο Τούρκος Πρωθυπουργός κάλεσε ΤΕΛΕΣΙΓΡΑΦΙΚΑ τον Έλληνα Πρωθυπουργό να λύσουν μεταξύ τους το Κυπριακό, λέγοντας επί λέξει:

«Για το Κυπριακό σας απευθύνω έκκληση: Ελάτε να επιλύσουμε το θέμα και να αξιοποιήσουμε τον ενεργειακό πλούτο… Όσο θα αναπτύσσονται οι οικονομικές σχέσεις και οι ανταλλαγές μεταξύ των δύο χωρών θα απομακρύνεται ο κίνδυνος θερμών επεισοδίων»…
ΜΕ ΣΤΟΧΟ, 1ον να επιδείξει δήθεν «καλή διάθεση για επίλυση του Κυπριακού», 2ον να μπει για καλά και να διαφεντεύει [διότι ΥΠΟΛΟΓΙΖΕΙ πως η Ελλάδα θα είναι και πάλιν “μακριά”] στη διαχείριση του κυπριακού φυσικού πλούτου και 3ον να προκαλέσει ρήξη στις σχέσεις Αθηνών και Λευκωσίας, η Τουρκία κάλεσε την Ελλάδα να ΣΥΝΩΜΟΤΗΣΕΙ μαζί της, για να επιλύσουν ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥΣ το Κυπριακό, να αξιοποιήσουν ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥΣ τον ενεργειακό πλούτο και να αναπτύξουν ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥΣ οικονομικές σχέσεις και ανταλλαγές… για να μην γίνουν -λέει- θερμά επεισόδια, ΤΗΝ ΩΡΑ, που τουρκικά υποβρύχια και πλοία αλωνίζουν από το Καστελόριζο μέχρι τη Θράκη, τουρκικά μαχητικά παραβιάζουν καθημερινά τον ελλαδικό αέρα, η Τουρκία κατέχει παράνομα το 38% του κυρίαρχου κυπριακού εδάφους και το πειρατικό σκάφος BARBAROS [με τη συνοδεία τουρκικών πολεμικών] προσπαθεί να ληστέψει μέσα από τις νότιες ακτές μας, την κυπριακής ιδιοκτησίας Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη…

ΑΥΤΟ ΚΙ ΑΝ ΗΤΑΝ ΤΕΛΕΣΙΓΡΑΦΟ και σ’ αυτό το τελεσίγραφο κι αν χρειαζόταν η καταπελτική απάντηση: «ΜΟΛΩΝ ΛΑΒΕ, κ. Πρωθυπουργέ της Τουρκίας…».

«ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΔΥΟ ΧΩΡΩΝ» είπε ο Τούρκος στον Έλληνα Πρωθυπουργό, της Τουρκίας και της Ελλάδας, επισφραγίζοντας τα όσα είπε γραπτώς [στις 23 του περασμένου Ιουνίου] και ο άλλος Τούρκος στον Προεδρεύοντα τότε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Έλληνα Υπουργό των Εξωτερικών, χαρακτηρίζοντας -το ίδιο επίσημα και το ίδιο ξεδιάντροπα- την Κυπριακή Δημοκρατία ως «εκλιπούσα» [δηλαδή «νεκρή»].

ΔΗΛΑΔΗ, κατά τους Τούρκους, η διεθνώς αναγνωρισμένη και ευρωπαϊκά ισότιμη Κυπριακή Δημοκρατία ΔΕΝ είναι Κράτος και ΔΕΝ έχει, ούτε κυριαρχία στο έδαφος, στον αέρα και στη θάλασσα, ούτε αξιοπρέπεια… Απλώς «δεν υπάρχει», «πέθανε», «πάει τέλειωσε»…

ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΕ τον νοσηρό μονόλογο του στην Αθήνα ο Πρωθυπουργός Νταβούτογλου, ευχόμενος «τα καλύτερα» στον κ. Αναστασιάδη, για να μπορέσουν -λέει-  «να συζητήσουν… για την υγεία της Κύπρου»!

ΜΑ, κ. Νταβούτογλου, για «την υγεία της πεθαμένης Κύπρου» θα συζητήσετε με τον κ. Αναστασιάδη; Ή, μήπως, για την ταφή της, με την επιβολή της ΔΔΟ και την υφαρπαγή του φυσικού της πλούτου;

ΔΙΟΤΙ-

· όταν, στις 6 του Δεκέμβρη, ο κομπλεξικός συγγραφέας του πλαδαρού «Στρατηγικού Βάθους» Νταβούτογλου καλεί την Αθήνα «να συνωμοτήσει με την Τουρκία για να συν-διαχειριστούν τα της Κύπρου»,

· όταν, στις 9 του Δεκέμβρη, δηλώνει στην Άγκυρα ότι ΣΥΜΦΩΝΗΣΑΝ για «κοινή επιτροπή Τουρκίας-Ελλάδας που θα κηδεμονεύει τη διαχείριση του κυπριακού φυσικού πλούτου»,

· όταν, στις 10 του Δεκέμβρη, δηλώνει ότι με τα BARBAROS και τις Πλατφόρμες που θα κτίσει η Τουρκία θα καταστήσει ΟΛΟΚΛΗΡΗ την Μεσόγειο “τουρκική λίμνη”,

· και όταν -σε όλες αυτές τις αηδίες- η μεν Αθήνα αντιδρά ΝΕΡΟΒΡΑΣΤΑ, η δε Λευκωσία ΔΕΝ διακηρύττει διεθνώς τις θέσεις της [για να τις πληροφορηθεί και η Τουρκία], αλλά τις διαβιβάζει προς την Τουρκία μέσω του Έλληνα Υπουργού Εξωτερικών, ΟΤΑΝ δε, οι δηλώσεις Νταβούτογλου στην Άγκυρα συμπίπτουν με την εκεί επίσκεψη του Πρωθυπουργού της Αγγλίας, δηλαδή του ΜΕΝΤΟΡΑ της Τουρκίας και ΜΑΕΣΤΡΟΥ του «διαίρει και βασίλευε», τα πράγματα είναι ολοφάνερα:ΚΑΙ ΟΛΑ ΑΥΤΑ, επειδή έγινε αποδεχτή η επίσκεψη Νταβούτογλου στην Αθήνα και επειδή, όταν ο Νταβούτογλου είπε «τα όσα είπε» στον Έλληνα Πρωθυπουργό, δεν πήρε τη σωστή απάντηση…ΔΕΝ θα απαντήσουμε, αλλά θα πούμε πως, εάν η Λευκωσία ήταν αμέτοχη, θα έπρεπε να είχε αντιδράσει άμεσα και καταλυτικά, ακόμα και μέσα από το Νοσοκομείο της Νέας Υόρκης…ΑΣ ΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΟΛΟΙ [οι Τούρκοι, οι Εγγλέζοι, οι Αμερικάνοι, οι υποτακτικοί τους σε Ελλάδα και Κύπρο και όποιος άλλος «αυτό-αποκαλούμενος φωστήρας» επιβουλεύεται την ύπαρξη του Τόπου και των Παιδιών μας, είτε άμεσα, είτε έμμεσα, είτε συγγράφοντας πολιτικά πορνογραφήματα που δικαιολογούν τα εγκλήματα των επιδρομέων και προσπαθούν να μας πείσουν για «βελούδινα ΔΗΘΕΝ διαζύγια» και για «δύο κράτη»], ΑΣ ΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΛΟΙΠΟΝ ΟΛΟΙ ΑΥΤΟΙ, ότι οι Έλληνες της Κύπρου θα αντιστέκονται και θα διεκδικούν διαρκώς μέχρι την ΟΡΘΗ ΚΑΤΑΛΗΞΗ, που συμπυκνώνεται μέσα σε μια μόνο λέξη: «ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ».ΤΗΝ ΙΔΙΑ ΩΡΑ, καλούμε τη δική μας Κυβέρνηση, την Κυβέρνηση της Ελλάδας και όλους τους Ευρωπαίους εταίρους μας να επωφεληθούν και να αξιοποιήσουν το αγωνιστικό φρόνημα του Κυπριακού Ελληνισμού, για να διασφαλιστούν τα συμφέροντα και η αξιοπρέπεια όλων μας.ΟΜΩΣ, για να έχουμε την απαίτηση «οι Εταίροι μας να συμπεριφερθούν ως Ευρωπαίοι Συμπολίτες μας» θα πρέπει, ΠΡΩΤΑ ΕΜΕΙΣ -Κύπρος και Ελλάδα- να συμπεριφερθούμε ως Έθνος των Ελλήνων…Με τη βοήθεια του Θεού και τη δική μας πίστη, θα διεκδικήσουμε και θα αποκτήσουμε όσα νομίμως μας ανήκουν.Καλά Χριστούγεννα.

· ΕΙΝΑΙ το ύστατο χρέος μας προς το δικό μας παρελθόν, αλλά και το ύστατο χρέος μας προς το μέλλον των δικών μας παιδιών…

· ΤΗΝ ΩΡΑ που η Πατρίδα μας βιώνει τις επιπτώσεις της καταστροφικής πορείας που κάποιοι πείσθηκαν να ακολουθήσουν, χωρίς ποτέ να έχουν τη δική μας εξουσιοδότηση, ΕΜΕΙΣ ΛΕΜΕ ΜΕ ΠΕΠΟΙΘΗΣΗ, ότι μπορούμε να ανατρέψουμε την οικονομική δυσπραγία [διότι το ξανακάναμε], ότι μπορούμε να αρνηθούμε την ανθρώπινη εξαθλίωση [διότι ουδέποτε υπήρξαμε άθλιοι] και ότι μπορούμε να διεκδικήσουμε μέχρι τέλους κάθε δικαίωμα που έχουμε ως μια πολιτισμένη και αξιοπρεπής κοινωνία [διότι πάντοτε υπήρξαμε πολιτισμένοι και αξιοπρεπείς].

· ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ, να προστατεύσουμε και να ενισχύσουμε την Κυπριακή Δημοκρατία, το ακριτικό αυτό σύνορο της Ενωμένης Ευρώπης στην Ανατολική Μεσόγειο. ΔΙΟΤΙ, εάν επιτραπεί στην Τουρκία να καταβροχθίσει την Κύπρο, σε πολύ λίγο χρόνο θα ρουφήξει το Αιγαίο, θα καταπιεί τη μισή Ελλάδα και θα της ανοίξει η όρεξη και για την υπόλοιπη Ευρώπη…

· ΚΙ ΑΣ ΤΟ ΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΑΠΟ ΤΩΡΑ, για να μην έχει κανένας ξανά το παράπονο, ότι -με το βροντερό ΟΧΙ που θα ξανά-εισπράξουν- τους ξεγελάσαμε και πάλιν (όπως μας είπαν το 2004), αλλά και για να εμπεδώσουν -ΝΤΟΠΙΟΙ ΚΑΙ ΞΕΝΟΙ- ότι οι ηγεσίες που επελέγησαν για να μας οδηγήσουν στην καταστροφή, ΔΕΝ είναι ικανές ΟΥΤΕ για να μας κάμψουν το φρόνημα, ΟΥΤΕ και για να ακυρώσουν τον αγώνα μας…

· ΕΠΕΙΔΗ ΛΟΙΠΟΝ, η Τουρκία δεν πήρε ακόμα «σωστή απάντηση» από την καρδιά του ελληνισμού [την Αθήνα και τη Λευκωσία], ας την πάρει ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ του Κυπριακού Ελληνισμού ΤΩΡΑ, προτού μας παρουσιάσουν το νέο «Τελικό Σχέδιο» για την καταστροφή της Κύπρου:

· ΥΠΑΡΧΕΙ ΟΜΩΣ ΚΑΙ Η ΑΠΟΡΙΑ: Για όλο αυτό το θέατρο, η Λευκωσία ΔΕΝ ΕΙΧΕ ΙΔΕΑ»;
· Με βρετανική και πάλιν υποστήριξη, το κομπλεξικό μυαλό του Νταβούτογλου έχει ήδη διαλύσει την Κυπριακή Δημοκρατία [μέσω της ΔΔΟ] και έχει ήδη εντάξει την Κύπρο στην Τουρκία, κάτω από μόνιμη και νόμιμη βρετανική κηδεμόνευση…
· ΟΤΑΝ ΛΟΙΠΟΝ επιτρέπουμε να γίνονται όλα αυτά, τότε ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΜΕΝΑ ο Νταβούτογλου θεωρεί ότι «έβαλε για τα καλά χέρι στην Κυπριακή ΑΟΖ», ότι η Λευκωσία «το πήρε απόφαση πως η Κυπριακή Δημοκρατία έπαψε πλέον να υπάρχει ως κυρίαρχο Κράτος», αλλά και ότι «κατόρθωσε να ενσπείρει τη διχόνοια μεταξύ Αθηνών και Λευκωσίας». Με λίγα λόγια, του επιτρέπουμε να θεωρεί, ότι «νίκησε σε όλα τα σημεία»…

