Η ΓΕΝΟΚΤΟΝΙΑ ΤΩΝ ΠΟΝΤΙΩΝ ΕΠΙΣΗΜΑ ΣΕ ΗΜΕΡΙΔΑ ΣΤΗΝ ΑΓΚΥΡΑ

H Τουρκία από τις 6 Απριλίου 2016 καλείται μέσα στην ίδια της την πρωτεύουσα να φιλοξενήσει Έλληνες και Τούρκους Ιστορικούς Ερευνητές που θα εκθέσουν τις απόψεις τους για το ζήτημα της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου.
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Φωτογραφία: http://www.pontos-news.gr/article/148154/i-genoktonia-ton-ellinon-toy-pontoy-se-imerida-stin-agkyra
      Και αναρωτιέμαι; Μέσα σε μια πολυτάραχη εσωτερική σκηνή· παρόλο που προσπαθεί με κάθε τρόπο να φιμώσει και  υποβαθμίσει· η κυβέρνηση θα πράξει το αναμενόμενο;
       Να λάβει χώρα στην Άγκυρα η ΗΜΕΡΙΔΑ  «Ο νομός Τραπεζούντας και το Ποντιακό ζήτημα στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και μετά;».

       Καθότι τρία συνέδρια έχουν μέχρι στιγμής πραγματοποιηθεί για το Αρμενικό σε Άγκυρα και  Κωνσταντινούπολη· όπως σχετικά αναφέρει ο ιστορικός Βλάσης Αγτζίδης.  Οι ομιλητές Τούρκοι και Έλληνες ακαδημαϊκοί, αγωνιστές και διανοούμενοι, εκδότες, συγγραφείς και δημοσιογράφοι θα μιλήσουν και θα παραθέσουν ντοκουμέντα για την ΓΕΝΟΚΤΟΝΙΑ ΤΟΥ ΠΟΝΤΟΥ! Συνεχίζοντας τον επί 3 ολόκληρα χρόνια ενδελεχή αγώνα για την ανάδειξη των γενοκτονιών.  Σπάζοντας το κατεστημένο, από ένα σύστημα ατόμων -  ισχυρών ομάδων, συμφερόντων, που ελέγχουν και εξουσιάζουν καίριους τομείς της πολιτικής, οικονομικής και  πολιτισμικής κουλτούρας ανθρώπων που ζούσαν επί αιώνες στα Πάτρια Εδάφη τους. Αντιδρώντας οι “ουραγοί” των συντεχνιών σε κάθε ΤΙ, το οποίο θα μπορούσε να απειλήσει την όποια κεκτημένη κυριαρχία τους.

     Ο δρ. Κοινωνικών Επιστημών και μέλος της Διεθνούς Ένωσης Ακαδημαϊκών για τη Μελέτη των Γενοκτονιών Θεοφάνης Μαλκίδης (σύμφωνα με τις πληροφορίες του pontos-news.gr) μιλώντας στον Θοδωρή Μακρίδη και τη διαδικτυακή εκπομπή «Αναστορώ τα παλαιά» του Συλλόγου Ποντίων Μεταμόρφωσης, αναφέρει χαρακτηριστικά για την καινοφανή αυτή ημερίδα: “Για πρώτη φορά, όμως, θα γίνει ημερίδα και για το Ποντιακό ζήτημα στην Άγκυρα. Αυτή η ημερίδα θα σηματοδοτήσει μια τεράστια αλλαγή στον κόσμο της Τουρκίας”.
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Φωτογραφία http://www.pontos-news.gr/article/148154/i-genoktonia-ton-ellinon-toy-pontoy-se-imerida-stin-agkyra
     Μια ημερίδα που διοργανώνει η «Πρωτοβουλία για την ελευθερία σκέψης της Άγκυρας» (Ankara Düşünceye Özgürlük Girişimi) και η εφημερίδα Newroz. Οι μεταφράσεις των εισηγήσεων θα γίνουν από τον Μουσταφά Τσολάκ Αλί. 

Αφού πρωτίστως οι Φικρέτ Μπασκαγιά και  Σινάν Τσιφτγιουρέκ απευθύνουν χαιρετισμό θα ακολουθήσουν εισηγήσεις από τους κάτωθι ομιλητές:

· Αχμέτ Ντεμιρέλ: «Οι συζητήσεις για τον Πόντο στην Α΄ Εθνοσυνέλευση».

· Αττίλα Τουιγκάν: «Από τη Μεταρρύθμιση στη Γενοκτονία».

· Μπασκίν Οράν: «Η ριζική εκκαθάριση των Ρωμιών της Ανατολής – 1923: Η Ανταλλαγή των Πληθυσμών από το Α μέχρι το Ω και η ολοκλήρωση της το 1964».

· Ισμαήλ Μπεσικτσί: «Η εξόντωση της Εγγύς Ανατολής και το Ποντιακό Ζήτημα» .

· Μαχμούτ Κονούκ: «Δύο πρόσωπα της Γενοκτονίας: Σακαλί Νουρετίν Πασάς και Τοπάλ Οσμάν Αγάς».

· Μερτ Καγιά: «Εγκαταλελειμμένο παιδί: Ο χαμένος γιος του Πόντου».
· Ταμέρ Τσιλινγκίρ: «353.000: Όχι απλά ένας αριθμός αλλά Άνθρωποι».
· Στέργιος Θεοδωρίδης: «Μνήμη και Εξουσία».
· Θεοφάνης Μαλκίδης: «Γενοκτονία: Έγκλημα κατά της ανθρωπότητας».
· Βλάσης Αγτζίδης: «Από τη Σαμψούντα στη Σρεμπρένιτσα».

· Γιάννης Βασίλης Yaylali : «Ο αγώνας μου για τη φτώχεια από τον Πόντο στη Μαύρη Θάλασσα – Ο Αγώνας για την ύπαρξη από τη Μαύρη Θάλασσα στον Πόντο».

     Άραγε πόσοι από τους δικούς μας Κυβερνητικούς Εκπροσώπους των Κομμάτων της χώρας μας, θεσμικούς, φορείς, οργανισμούς θα παραβρεθούν σε αυτή;

Και θα ΠΡΕΠΕΙ να παραβρεθούν!  

Αρμένιοι, Έλληνες, Κούρδοι.

“Πρόσφυγες” στην ίδια τους την πατρίδα. Σήμερα οι Σύριοι, αύριο ίσως εμείς...

     Όλοι θα πρέπει να ήμαστε εκεί.... 

Πηγή:http://www.pontos-news.gr
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