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ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
ΑΠΟ 6/10 ΕΩΣ 12/10.
Δημήτριος Κουτρουμάνης
Σκοπός της επισκόπησης είναι η καταγραφή, επεξεργασία και ανάλυση των κύριων διπλωματικών και οικονομικών γεγονότων στο παγκόσμιο, ευρωπαϊκό και εγγύς περιβάλλον, ώστε να είναι δυνατή η εκτίμηση των πιθανών επιπτώσεών τους στα εθνικά μας συμφέροντα
ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
Εκλογή Γ.Γ ΟΗΕ
Στις 21 Ιουν 2011, ο Μπαν κι Μον επανεξελέγη ομόφωνα, από τα 192 κράτη - μέλη των Η.Ε, για 2η θητεία ως Γ.Γ του ΟΗΕ. Η νέα θητεία του ξεκινά την 1η Ιαν 2012. 

O ένατος ΓΓ, θα είναι ο πρώην πρωθυπουργός της Πορτογαλίας και επί δέκα χρόνια ‘Υπατος Αρμοστής για τους Πρόσφυγες, Αντόνιο Γκουτιέρες. Kαθοριστική ήταν η έκτη ψηφοφορία, κατά την οποία ο Γκουτιέρες έλαβε 13 θετικές ψήφους, ενώ κανείς από τους υπόλοιπους 11 υποψήφιους για το αξίωμα δεν εξασφάλισε τις αναγκαίες για την εκλογή ψήφους. 

Ο Αντόνιο Γκουτιέρες είναι ο πρώτος πρωθυπουργός που αναλαμβάνει την ύπατη θέση των Ηνωμένων Εθνών. Υπηρέτησε ως Ύπατος Αρμοστής για τους πρόσφυγες από το 2005-2015 και ήταν πρόεδρος της Σοσιαλιστικής Διεθνούς. Αναλαμβάνει επίσημα τα καθήκοντα του στο «τιμόνι» του ΟΗΕ, το2017. 

Εκτίμηση : Η σημασία της εκλογής για την χώρα μας μάλλον κρίνεται θετική και με ανοικτό το κυπριακό θα φανεί σε λίγους μήνες λαμβάνοντας υπόψη ότι ένας δυτικοευρωπαίος ηγέτης αναλαμβάνει τα ινία του ΟΗΕ και όχι μια επιλογή από την ανατολική Ευρώπη 
Αμερικανικές Εκλογές  8 Νοε 2016 Ντιμπέιτ Νο2 Χίλαρι-Τραμπ: Επεσαν «βροχή» οι προσβολές

Πολιτική θύελλα προκάλεσε η Washington Post η οποία δημοσίευσε ένα απόσπασμα από μια ιδιωτική συζήτηση κατά την οποία το 2005 ο Ρεπουμπλικάνος υποψήφιος για την αμερικανική προεδρία εξιστορεί την προσπάθεια του να κάνει σεξ με μια ανύπαντρη γυναίκα, χρησιμοποιώντας χυδαίες εκφράσεις.
"Αυτοί ήταν αστεϊσμοί αποδυτηρίων, μια ιδιωτική συζήτηση που έγινε πριν από πολλά χρόνια", υποστήριξε ο Τραμπ με ανακοίνωση του, ενώ επικαλέστηκε τις απιστίες του πρώην προέδρου Μπιλ Κλίντον για να απαντήσει στην κριτική της Κλίντον, χαρακτηρίζοντας την "υποκινήτρια".

Σύμφωνα με την έρευνα, που διεξήχθη από τις 30 Σεπτεμβρίου έως τις 6 Οκτωβρίου, το 43% των πιθανών ψηφοφόρων τάσσεται υπέρ της Κλίντον, ενώ το 38% υπέρ του Τραμπ. Στις κυλιόμενες δημοσκόπησεις που πραγματοποιεί κάθε εβδομάδα το ινστιτούτο, η πρώην Πρώτη Κυρία των ΗΠΑ καταγράφει σταθερό προβάδισμα 4 έως 6 ποσοστιαίων μονάδων έναντι του Ρεπουμπλικάνου υποψηφίου από τις αρχές Σεπτεμβρίου. 

Ένας στους πέντε πιθανούς ψηφοφόρους δεν επιλέγει κανέναν από τους δύο βασικούς υποψηφίους για τις προεδρικές εκλογές της 8ης Νοεμβρίου.

Σε ξεχωριστή δημοσκόπηση της εταιρείας που περιλάμβανε και τους υπόλοιπους υποψήφιους, η Χίλαρι Κλίντον εξακολουθεί να προηγείται με διαφορά 5%, λαμβάνοντας 42%. Ακολουθούν ο Τραμπ με 37%, ο φιλελεύθερος Γκάρι Τζόνσον με 8% και η Τζιλ Στάιν των Πρασίνων με 2%.

Γκάρι Τζόνσον  προέρχεται από τους Ρεμπουπλικάνους . 

Η Τζιλ Στάιν  έχει μια πλούσια καριέρα ως γιατρός και πολλές περγαμηνές ως δυναμική ακτιβίστρια.
Ο Ρεπουμπλικανός πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων Πολ Ράιαν, τρίτος τη τάξει πολιτειακός παράγοντας των ΗΠΑ μετά τους Μπαράκ Ομπάμα και Τζο Μπάιντεν, μιλώντας σε βουλευτές του κόμματος, ανακοίνωσε ότι δεν πρόκειται να υπερασπιστεί τον Ντόναλντ Τραμπ τώρα ή στο μέλλον, αλλά θα αφιερώσει τον επόμενο μήνα για να διατηρήσουν οι Ρεπουμπλικάνοι την πλειοψηφία στο σώμα. 
Εκτίμηση :  Η εκλογή της Κλιντον θα αποτελέσει συνέχεια της πολιτικής Ομπαμα που θα έχει θετικό αντίκτυπο μιας και ο κυριος  χρηματοδότης  του ΔΝΤ είναι οι ΗΠΑ, τα εθνικά μας θέματα ιστορικά αντιμετοπίζονταν  με μεγαλύτερη προσοχή και με το δεδομένο της επιρροής της Ελληνικής ομογένειας στο δημοκρατικό κόμμα. 

Γκορμπατσόφ: Σε επικίνδυνο σημείο ο κόσμος -Εξαιτίας της έντασης μεταξύ Ρωσίας και ΗΠΑ

«Πιστεύω ότι ο κόσμος έχει φτάσει σε ένα επικίνδυνο σημείο. Δεν θέλω να δώσω κάποια συγκεκριμένη ''συνταγή'', αλλά θέλω να πω ότι αυτό πρέπει να σταματήσει. Πρέπει να ανανεώσουμε τον διάλογο. Η παύση του ήταν το μεγαλύτερο λάθος», είπε ο 85χρονος τελευταίος ηγέτης της Σοβιετικής Ενωσης, μιλώντας στο RIA Novosti.

Το τελευταίο διάστημα, οι σχέσεις Μόσχας και Ουάσιγκτον έχουν «παγώσει», μετά από την απόφαση των ΗΠΑ να αναστείλει τον διάλογο για τη Συρία, κατηγορώντας τη Ρωσία για τις επιθέσεις που κάνει εκεί. Νωρίτερα, το Κρεμλίνο είχε αναστείλει μία σειρά από πυρηνικές συμφωνίες, ανάμεσά τους μία για την καταστροφή των αποθεμάτων πλουτωνίου που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την κατασκευή όπλων.

«Είναι απαραίτητο να επιστρέψουμε στις βασικές προτεραιότητες. Αυτές είναι ο πυρηνικός αφοπλισμός, η μάχη εναντίον της τρομοκρατίας, η αποτροπή της περιβαλλοντικής καταστροφής», τόνισε ο Γκορμπατσόφ. «Σε σύγκριση με αυτές τις προκλήσεις, όλα τα υπόλοιπα μένουν στο περιθώριο», συμπλήρωσε.

«Οι σχέσεις Ρωσίας- ΗΠΑ είναι τεταμένες. Εχει καταρρεύσει η αμοιβαία εμπιστοσύνη», σχολίασε ακόμη ο Γκορμπατσόφ.

OIKONOMΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ

«Καβγάς» Σόιμπλε-Λαγκάρντ για τη βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους κατά την διάρκεια της ετήσιας συνόδου του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου και της Παγκόσμιας Τράπεζας  6/10/16 

Μιλώντας στην Σύνοδο, το βράδυ της Πέμπτης ο γερμανός υπουργός Οικονομικών Βολφγκανγκ Σόιμπλε όχι μόνο είπε ότι «το χρέος της Ελλάδας δεν είναι το πρόβλημα» αλλά πρόσθεσε πως «όταν η συζήτηση επικεντρώνεται μόνο στο ζήτημα του χρέους, αυτό παραπλανά τον ελληνικό λαό». Σύμφωνα με τον Σόιμπλε «το πρόβλημα είναι ότι η Ελλάδα θα πρέπει να ανακτήσει, ή πιο σωστά να αποκτήσει ανταγωνιστικότητα».

«Για να συμμετάσχουμε στο πρόγραμμα απαιτούνται βιώσιμο χρέος και σοβαρές μεταρρυθμίσεις. Οι όροι μας είναι γνωστοί εδώ και καιρό και δεν έχουν αλλάξει» τόνισε η κ Λαγκαρτ.

Σύμμαχος της κας Λαγκαρτ ήταν ο Υπουργός Οικονομικών των ΗΠΑ που δήλωσε. Να μην βρεθούμε και πάλι σε φάση κρίσης. Ηταν σημαντικό ότι στην τελευταία συμφωνία που έκανε η Ελλάδα με τους εταίρους της αποφασίσθηκε ότι η αναδιάρθρωση του χρέους έπρεπε να βρίσκεται στο τραπέζι, ότι το χρέος δεν είναι βιώσιμο, και ότι η Ελλάδα έπρεπε να σημειώσει πρόοδο στην υλοποίηση του σχεδίου. Στη συνέχεια θα πρέπει να υπάρξει μια συναίνεση που θα περιλαμβάνει και αναδιάρθρωση του χρέους. 

Επιπρόσθετα η στάση της Γερμανίας έχει γίνει πρόβλημα όχι απλώς για την Ευρωζώνη και την ειδική περίπτωση της Ελλάδας, αλλά για το σύνολο του καπιταλιστικού σύμπαντος. Όχι μόνο γιατί ως ηγεμών της Ε.Ε. καθηλώνει στη στασιμότητα και ρισκάρει την αποσύνθεσή της, αλλά και γιατί λειτουργεί ως παγκόσμιος από-σταθεροποιητής σε κάθε επιμέρους ζήτημα: ακόμη και πίσω από την αδυναμία του ΟΠΕΚ να στηρίξει την τιμή του πετρελαίου μπορεί να ανακαλύψει κανείς τον ειδικό ρόλο της Deutsche Bank στα συμβόλαια πετρελαίου ή τη διφορούμενη «ρωσική πολιτική» της γερμανικής ελίτ, που δύσκολα θα θυσιάσει τις προνομιακές σχέσεις της με το ρωσικό ενεργειακό λόμπι. (Κιμπουρόπουλος) 

Εκτίμηση : Η τροπή της διεθνοποίησης του Ελληνικού χρέους αποτελεί θετική εξέλιξη και τα πολιτικά κόμματα θα πρέπει να κινηθούν σε αυτή την κατεύθυνση

ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
Ανάπτυξη ρωσικών πυραύλων Iskander-M στο Καλίνινγκραντ 

Η Ρωσία μετακίνησε πυραύλους Iskander-M, ικανούς να φέρουν πυρηνικές κεφαλές στον θύλακα του Καλίνινγκραντ που συνορεύει με την Πολωνία και τη Λιθουανία, ανακοίνωσε το ρωσικό υπουργείο Αμυνας, κάνοντας λόγο για «στρατιωτικές ασκήσεις ρουτίνας».

 «Οι πυραυλικές αυτές μονάδες έχουν αναπτυχθεί περισσότερες από μία φορά στην περιοχή του Καλίνινγκραντ...και θα αναπτύσσονται στο πλαίσιο της στρατιωτικής εκπαίδευσης των ρωσικών ενόπλων δυνάμεων», διευκρινίζει σε ανακοίνωσή του ο εκπρόσωπος του υπουργείου Ιγκόρ Κονασένκοφ. 

Η Λιθουανία ανακοίνωσε ότι θα διαμαρτυρηθεί προς τη Μόσχα.

Η κίνηση αυτή, όχι μόνον αυξάνει την ένταση στην περιοχή, αλλά επίσης είναι πιθανόν ότι παραβιάζει διεθνείς συνθήκες που θέτουν όρια στην ανάπτυξη βαλλιστικών πυραύλων βεληνεκούς μεγαλύτερου των 500 χιλιομέτρων», δήλωσε ο λιθουανός υπουργός Εξωτερικών Λίνας Λινκεβίσιους κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου στο Βίλνιους προσθέτοντας ότι το θέμα θα τεθεί κατά τη διάρκεια του προσεχούς συμβουλίου ΝΑΤΟ-Ρωσίας.

Την αντίδραση και της Βαρσοβίας προκαλεί η τοποθέτηση ρωσικών πυραύλων Iskander-M, ικανούς να φέρουν πυρηνικές κεφαλές, στον θύλακα του Καλίνινγκραντ. 

Εκτιμηση 

Πρόκειται για τη συνήθη ρωσική τακτική: κλιμάκωση της έντασης, δημιουργία διαμάχης και στη συνέχεια απαιτήσεις για υποχωρήσεις στο θέμα της Συρίας και την Κλιμάκωση που επιχειρήται ( Ρωσία από την μία πλευρά και ΗΠΑ, Γαλλία, Βρετανία από την άλλη) που συγκεντρώνουν συνεχώς δυνάμεις. 

Αμοιβαιότητα στο καθεστώς υπηκόων EE στη Βρετανία και Βρετανών στην ΕΕΗ πρωθυπουργός της Βρετανίας 
Ο Γουλφ θεωρείτο το μεγάλο φαβορί για να διαδεχτεί τον Φάρατζ μετά την παραίτηση του τελευταίου, λίγες ημέρες μετά το δημοψήφισμα για το Brexit. Ωστόσο αποκλείστηκε από τη διαδικασία καθώς, για μερικά λεπτά, καθυστέρησε να υποβάλει την υποψηφιότητά του. Η Νταϊάν Τζέιμς, που εξελέγη τελικά πρόεδρος του UKIP  παραιτήθηκε έπειτα από τρεις εβδομάδες, εξηγώντας ότι δεν απολάμβανε τη στήριξη των στελεχών του, ούτε είχε τη δυνατότητα να προωθήσει αλλαγές στο κόμμα.Το περιστατικό συνέβη την 6/10

Νεα ηθη από την αγγλική διπλωματική κουλτούρα  που σχετίζονται με το Brexit. 

Αμοιβαιότητα στο καθεστώς υπηκόων EE στη Βρετανία και Βρετανών στην ΕΕΗ πρωθυπουργός της Βρετανίας Τερέζα Μέι δήλωσε σήμερα πως ελπίζει ότι η διαδικασία της αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένωση θα είναι ομαλή και πρόσθεσε ότι αναμένει πως θα είναι σε θέση να εγγυηθεί τα δικαιώματα των πολιτών της ΕΕ που ζουν ήδη στη χώρα της.

«Αναμένω ότι θα είμαι σε θέση να εγγυηθώ τα νομικά δικαιώματα των πολιτών (των χωρών μελών) της ΕΕ που είναι ήδη στο ΗΒ καθόσον οι Βρετανοί που ζουν στην Ευρώπη απολαμβάνουν, στις χώρες που είναι μέλη της ΕΕ, της ίδιας μεταχείρισης», είπε η Μέι στους δημοσιογράφους κατά τη διάρκεια επίσκεψής της στη Δανία.

Η Μέι επανέλαβε ότι θα ξεκινήσει την επίσημη διαδικασία αποχώρησης της χώρας της με την επίκληση του Άρθρου 50 της συνθήκες της Λισαβόνας όχι αργότερα από τον Μάρτιο του 2017 και πρόσθεσε: «ελπίζω ότι θα μπορέσει να είναι μια ομαλή και συντεταγμένη αποχώρηση».

Εκτίμηση: Θα δούμε πολλά τέτοια επεισόδια στο μέλλον αυτής  της μεταβατικής περιοδου  που δείχνει τον βαθύτατο διχασμό και την εντεινόμενη αναταραχη στα κόμματα των Βρετανών που θα έχει συνέπειες και στην Ευρώπη. 

Ο τουρκικός στρατός επιχειρεί -επισήμως- στην Συρία κατά του "Ισλαμικού Κράτους". Ο πρόεδρος Ερντογαν όμως επιδιώκει και έναν άλλο στόχο, γράφει σε ανταπόκρισή του από την Τουρκία το Spiegel.

Η τουρκική κυβέρνηση δεν κρύβει ότι η επέμβαση στη Συρία δεν αφορούσε μόνο το "Ισλαμικό Κράτος", αλλά εξίσου τουλάχιστον και τις κουρδικές Μονάδες Λαϊκής Άμυνας (ΜΛΑ), το συριακό δηλαδή παρακλάδι του απαγορευμένου στην Τουρκία Κουρδικού Εργατικού Κόμματος (PKK).

Με την επιχείρηση "Ασπίδα του Ευφράτη" ο Ερντογαν μετέφερε το κουρδικό στη Συρία, λέει στο Spiegel ο διοικητής του PKK Ο Ερντογαν θα ήθελε να στρέψει τους Σουνίτες, τους Σιίτες και τους Αλβίτες εναντίον αλλήλων. "Οργανώνει ανοιχτά ένα πόλεμο δογμάτων", όπως λέει στο γερμανικό περιοδικό και συμπληρώνει ότι η οργάνωσή του θα μπορούσε να επεκτείνει τις επιχειρήσεις της στη Συρία: "To PKK αγωνίστηκε κατά του "Ισλαμικού κράτος" και δεν πρόκειται να ανεχτεί σφαγές κατά των Κούρδων εκεί."

Οι ΗΠΑ, οι οποίες έχουν κατατάξει το PKK στις τρομοκρατικές οργανώσεις, θεωρούν όμως το συριακό παρακλάδι του, δηλαδή τις κουρδικές Μονάδες Λαϊκής Άμυνας (ΜΛΑ), εταίρο στον αγώνα κατά του "Ισλαμικού Κράτους" και ελπίζουν να διαμεσολαβήσουν μεταξύ Τούρκων και Κούρδων. Η Τουρκία όμως το απορρίπτει. "Δεν βλέπουμε καμιά διαφορά μεταξύ τους. Η τρομοκρατία δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί με τρομοκράτες", λέει ο υπουργός Εξωτερικών Μεβλέτ Τσαβούσογλου.

Εκτίμηση Η Κοσσοβοποίηση της Συρίας πλέον είναι μονόδρομος
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ

Βουτιά» στερλίνας στα επίπεδα του 2009

«Εάν η ισοτιμία της αγγλικής λίρας σε σχέση με το ευρώ παραμείνει σε χαμηλό επίπεδο για μεγάλο χρονικό διάστημα, τότε οι Βρετανοί ταξιδιώτες θα αντιμετωπίσουν αυξημένο κόστος στις υπηρεσίες τουρισμού στις χώρες της Ευρωζώνης. Υπό αυτές τις συνθήκες, δεν αποκλείεται να επηρεασθεί αρνητικά η ζήτηση από το Ηνωμένο Βασίλειο των ελληνικών τουριστικών υπηρεσιών», εκτιμούν οι αναλυτές.

Συγκεκριμένα, όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, «το 2015, επισκέφθηκαν την Ελλάδα 2,3 εκατομμύρια Βρετανοί τουρίστες, οι οποίοι αποτελούν το 10,2% των συνολικών τουριστικών αφίξεων και το 14,3% των συνολικών εισπράξεων, διατηρώντας το δεύτερο μεγαλύτερο ποσοστό, μετά τους Γερμανούς.

Γενικά, η εξέλιξη των συναλλαγματικών ισοτιμιών, εκτιμούν οι αναλυτές , επηρεάζει την τουριστική κίνηση, αφού υπάρχει σημαντική συσχέτιση μεταξύ των δύο. Ενδεχόμενη υποτίμηση της λίρας Αγγλίας σε σχέση με το ευρώ, για μεγάλο χρονικό διάστημα, αναμένεται να έχει αρνητική επίδραση στον ελληνικό τουρισμό από το Ηνωμένο Βασίλειο. Ωστόσο, σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα, στον απόηχο του Brexit, ενδεχόμενη υποτίμηση του ευρώ σε σχέση με άλλα βασικά νομίσματα θα μπορούσε να ενισχύσει την τουριστική ζήτηση της Ελλάδος από τρίτες χώρες».

Πολλοί επενδυτές θεωρούν ότι η κυβέρνηση Μέι κινείται προς ένα «σκληρό Brexit», με τη Βρετανία να παραιτείται από μία πλήρη πρόσβαση στην εσωτερική αγορά της ΕΕ για να επιβάλει μεγαλύτερους ελέγχους στα σύνορά της. Ορισμένοι φοβούνται ότι αυτό θα μπορούσε να εμποδίσει το εμπόριο και να περιορίσει τις ξένες επενδύσεις που χρειάζονται για να χρηματοδοτηθεί το τεράστιο έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών της Βρετανίας, που είναι από τα υψηλότερα στον αναπτυγμένο κόσμο. 

Μερική εκταμίευση αποφάσισε το Eurogroup 

Εκταμίευση του 1,1 δισ ευρώ, από τα 2,8 δισ. της δόσης προς την Ελλάδα αποφάσισε το Eurogroup που συνεδρίασε από το μεσημέρι της Δευτέρας στο Λουξεμβούργο.

Νωρίτερα, κατά την άφιξή του στη συνεδρίαση, ο αρμόδιος επίτροπος οικονομικών, Πιέρ Μοσκοβισί είχε εκφράσει την ελπίδα ότι θα μπορέσει το Eurogroup να αποφασίσει «την εκταμίευση των 2,8 δισ. ευρώ, γιατί η Ελλάδα έχει κάνει τρομακτική δουλειά για να ολοκληρώσει τα προαπαιτούμενα της πρώτης αξιολόγησης». Ο ίδιος σημείωσε πως η Κομισιόν έχει καταθέσει την έκθεσή της, στην οποία επισημαίνεται ότι τα 15 προαπαιτούμενα έχουν ολοκληρωθεί και «κανονικά» θα πρέπει να ανοίξει ο δρόμος για την εκταμίευση των 2,8 δισ. ευρώ. Όπως υπογράμμισε, όλες οι πλευρές, τόσο η Ελλάδα, όσο και οι χώρες της Ευρωζώνης, αλλά και οι θεσμοί, πρέπει να καταβάλουν προσπάθειες ώστε να βρεθεί μία συνολική συμφωνία έως το τέλος του χρόνου.

Μία συμφωνία, την οποία, όπως είπε, αναμένουν και ο ελληνικός λαός, αλλά και η διεθνής κοινότητα. «Πρέπει να ανακτηθεί η εμπιστοσύνη των επενδυτών προς τη χώρα», επεσήμανε ο Γάλλος επίτροπος, σημειώνοντας ότι όλοι πρέπει να εργαστούν για να γίνει η Ελλάδα ένα «success story». 

«Ηταν ένα πολύ καλό Eurogroup για την Ελλάδα. Υπήρξε ομόφωνη απόφαση ότι ολοκληρώσαμε τα 15 προαπαιτούμενα», είπε αρχικά ο Ελληνας υπουργός Οικονομικών, προσθέτοντας ότι υπάρχει συμφωνία πως η Ελλάδα τα πάει καλά στην εκκαθάριση των ληξιπρόθεσμων οφειλών. 

 Εκτιμηση  Πολλοί θεωρούν ότι η εισήγηση ήταν του Γερμανού Υπουργού οικονομικών που στέλνει και ένα μήνυμα και προς το ΔΝΤ και συνεπώς στους Αμερικανούς πως δεν θα υποχωρήσει απέναντι στο ελληνικό χρέος. 

Ο Β. Σόιμπλε στη σύνοδο του ECOFIN 
Την προσδοκία ότι το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο θα προχωρήσει στην εκταμίευση δόσης προς την Ελλάδα πριν το τέλος του έτους εξέφρασε την 11/10 ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών Βόλφγκανγκ Σόιμπλε μετά το Ecofin. Ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών Βόλφγκανγκ Σόιμπλε είπε σε δημοσιογράφους στο Λουξεμβούργο, ότι το ΔΝΤ θα κάνει μια οικονομική συνεισφορά στο τρίτο πρόγραμμα διάσωσης της Ελλάδας.

Ερωτηθείς πότε  θα γίνει η εκταμιεύση της δόσης του ΔΝΤ προς την Ελλάδα στα πλαίσια της συμφωνίας που επιτεύχθηκε τον Μάιο, είπε: "Πριν από το τέλος του έτους. Κανένα πρόβλημα". 

Ο ίδιος προχώρησε στην αποσαφήνιση πως η Ελλάδα πρέπει να ολοκληρώσει τη διαδικασία ορισμού του Διοικητικού Συμβουλίου του νέου Υπερταμείου αποκρατικοποιήσεων έως τα τέλη του 2016, κάτι που ζήτησε και το Eurogroup.

Εκτιμαται ο κ. Σόιμπλε ξέρει ότι όσο πιο σκληρός εμφανίζεται έναντι της Ελλάδας και της Ευρώπης, τόσο κερδίζει στο εσωτερικό πολιτικό σκηνικό ενόψει των εκλογών που θα γίνουν σε ένα χρόνο, καθώς ήδη το κόμμα του χάνει διαρκώς έδαφος και ανεβαίνει το αντιευρωπαϊκό ακροδεξιό κόμμα «Εναλλακτική για τη Γερμανία». Αντίπαλος της γερμανική πλευράς δεν είναι μόνο η Ελλάδα, αλλά κυρίως οι ΗΠΑ που πιέζουν μέσω του ΔΝΤ για το ελληνικό χρέος, αλλά και για ένα σωρό άλλα θέματα που χωρίζουν την Ουάσιγκτον με το Βερολίνο. Από τα ευρωπαϊκά πρόστιμα στην Apple και τα αμερικανικά αντίποινα των 14,5 δισ. δολαρίων στην Deutsche Bank, τη διαφωνία των Αμερικανών για την ευρωπαϊκή λιτότητα, αλλά και ζητήματα όπως η Διατλαντική Συμφωνία για το εμπόριο (TTIP) και ποιος ξέρει ποια άλλα θέματα κρύβονται στο παρασκήνιο. 

ΕΓΓΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
Ρωσία: Μόνιμη η ναυτική βάση στην Ταρτούς της Συρίας 
Ο ρωσικός στρατός θα μετατρέψει τις λιμενικές εγκαταστάσεις που διαθέτει στην Ταρτούς, στη βορειοδυτική Συρία, σε "μόνιμη ρωσική ναυτική βάση", ανακοίνωσε  ο ρώσος αναπληρωτής υπουργός Άμυνας Νικολάι Πανκόφ.

"Θα έχουμε μια μόνιμη ναυτική στρατιωτική βάση στην Ταρτούς", δήλωσε, σύμφωνα με ρωσικά πρακτορεία ειδήσεων και πρόσθεσε ότι "τα απαραίτητα έγγραφα είναι ήδη έτοιμα και βρίσκονται στη διαδικασία της επικύρωσής τους από διαφορετικές υπηρεσίες".

"Ελπίζουμε πως σύντομα θα είμαστε σε θέση να σας ζητήσουμε να τα επικυρώσετε", πρόσθεσε ο Πανκόφ, ο οποίος απευθυνόταν στην Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων του Συμβουλίου της Ομοσπονδίας, της άνω βουλής του ρωσικού κοινοβουλίου.

Από την πλευρά του ο γερουσιαστής Ιγκόρ Μοροζόφ δήλωσε στο πρακτορείο ειδήσεων RIA πως η απόφαση αυτή θα επιτρέψει στη Ρωσία να διατηρεί περισσότερα πλοία στη Μεσόγειο καθώς θα έχουν μια διευρυμένη βάση στην οποία θα μπορούν να ανεφοδιάζονται.

"Κάνοντάς το αυτό η Ρωσία δεν αυξάνει το στρατιωτικό δυναμικό της μόνο στη Συρία, αλλά και συνολικά στην περιοχή της Μέσης Ανατολής και της Μεσογείου", δήλωσε ο Μοροζόφ.

Περίπου 4.300 ρώσοι στρατιωτικοί έχουν αναπτυχθεί στη Συρία και, περισσότερο από έναν χρόνο αφότου ξεκίνησε την επέμβασή της στη Συρία, η Ρωσία εξακολουθεί να ενισχύει τη στρατιωτική παρουσία της στη χώρα παρότι, τον Μάρτιο, ο ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν, ανακοίνωσε την αποχώρηση ενός μέρους των δυνάμεων αυτών.

Έτσι, το Κρεμλίνο έδωσε πρόσφατα εντολή για την ανάπτυξη συστοιχιών αντιαεροπορικών πυραύλων S-300 στην Ταρτούς.Η Μόσχα διαθέτει επίσης, από τα τέλη Αυγούστου 2015, μια αεροπορική βάση στη Χμέιμιμ, κοντά στη Λαττάκεια, το προπύργιο του Μπασάρ αλ-Άσαντ στη βορειοδυτική Συρία.

Προκειμένου να διασφαλίσει την άμυνα της βάσης της στη Χμέιμιμ, η Ρωσία ανέπτυξε τον Νοέμβριο του 2015 συστοιχίες αντιαεροπορικών πυραύλων S-400.Τρεις κορβέτες που διαθέτουν πυραύλους κρουζ θα ενισχύσουν επίσης τον ρωσικό στόλο στην περιοχή και το μοναδικό αεροπλανοφόρο του ρωσικού Πολεμικού Ναυτικού, το Ναύαρχος Κουζνέτσοφ, θα βρίσκεται επίσης στην περιοχή με τη δύναμη κρούσης που αποτελούν τα αεροσκάφη του.

Οι ρώσοι βουλευτές ενέκριναν την περασμένη εβδομάδα μια συμφωνία με τη Δαμασκό για την ανάπτυξη για "αδιευκρίνιστο διάστημα" ρωσικών αεροπορικών δυνάμεων στο στρατιωτικό αεροδρόμιο της Χμέιμιμ, που πέρασε υπό ρωσική δικαιοδοσία έπειτα από την υπογραφή μιας συμφωνίας ανάμεσα στη Δαμασκό και στη Μόσχα.

Η ανακοίνωση αυτή γίνεται ενώ οι σχέσεις της Μόσχας με την Ουάσινγκτον έχουν επιδεινωθεί περαιτέρω μετά την αποτυχία της εκεχειρίας στη Συρία που επιτεύχθηκε με δική τους πρωτοβουλία τον Σεπτέμβριο και η οποία διήρκεσε μόλις μία εβδομάδα, με τη μια πλευρά να κατηγορεί την άλλη ότι τορπίλισε την εκεχειρία.

Υποθαλάσσιες «παραβιάσεις» από Τουρκία - Τουρκικά υποβρύχια στo Αιγαίο 

Σύμφωνα με δημοσίευμα της Καθημερινής  την 9/10 λεπτομερές υπόμνημα διαμαρτυρίας προς την στρατιωτική επιτροπή του ΝΑΤΟ για την αμφισβήτηση του υφιστάμενου status quo στο Αιγαίο πέλαγος από την Τουρκία, όχι μόνο με λόγια, αλλά και με πράξεις, κατέθεσε επισήμως πριν από λίγες ημέρες η Αθήνα. Από τους αρμόδιους Ελληνες διπλωματικούς και στρατιωτικούς αντιπροσώπους στο ΝΑΤΟ, καταγγέλθηκε η ανεξέλεγκτη δράση τουρκικών υποβρυχίων στον βυθό του Αιγαίου καθ’ όλη τη διάρκεια του Σεπτεμβρίου, ενώ, σύμφωνα με πληροφορίες, από το ΓΕΕΘΑ υπήρξαν εισηγήσεις να επιδοθεί διάβημα επί τούτου, ακόμη και ώς το επίπεδο του γενικού γραμματέα της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας κ. Γενς Στόλτενμπεργκ.

Ωστόσο, όπως ανέφεραν πηγές, θα πρέπει να γίνει κατανοητό ότι η κίνηση των τουρκικών υποβρυχίων στοχεύει στην έργω αμφισβήτηση της ελληνικής υφαλοκρηπίδας και, φυσικά, της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης (ΑΟΖ). Γι’ αυτό, βεβαίως, και η άμεση κινητοποίηση από το Πολεμικό Ναυτικό (Π.Ν.) θεωρήθηκε απαραίτητη 

Εκτιμάται ότι αυτή αποτελεί κλιμακούμενη δραστηριότητα των Τούρκων με τις πρόσφατες δηλώσεις περί αναθεώρησης της Λωζάννης του Ερτογαν, αντίθετες στο Διεθνές Δίκαιο θα συνεχιστούν και σε καμία περίπτωση δεν αρμόζουν στις αντιλήψεις του σύγχρονου δυτικού κόσμου. Αν χειροτερεύσουν τα πράγματα για την Τουρκία η εξαγωγή μιας κρίσης θα γίνει στο μέλλον.  

Προκαλεί πάλι η Τουρκία με «γκρίζες» ΝΟΤΑΜ για Καστελόριζο 

Σε μια ακόμη προκλητική κίνηση με την οποία επιχειρεί να δημιουργήσει γκρίζες ζώνες στο Αιγαίο προχώρησε η Άγκυρα thn 11/10. 

Οι τουρκικές αρχές εξέδωσαν δύο NOTAM με τις οποίες όχι μόνον καλούν την Αθήνα να μην προβεί σε προγραμματισμένες ασκήσεις στη θαλάσσια περιοχής δυτικά του Καστελόριζου αλλά, παράλληλα, σημειώνουν ότι το ακρητικό νησί βρίσκεται στην τουρκική περιοχή έρευνας και διάσωσης στο Αιγαίο.  

Συγκεκριμένα, με την ΝΟΤΑΜ Α4447/16 με την οποία αναφέρονται στην αντίστοιχη ελληνική Α2200/16, η οποία δεσμεύει περιοχή Δυτικά του Καστελόριζου λόγω διεξαγωγής άσκησης SAR το διήμερο 18-19 Οκτωβρίου, η Τουρκία ισχυρίζεται ότι  το Καστελόριζο (MEIS στην τουρκική, όπως αναφέρεται) είναι αποστρατικοποιημένη περιοχή και δεν θα πρέπει να περιλαμβάνεται στις ασκήσεις των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων.
Επιπλέον, η Αγκυρα εξέδωσε την Τρίτη και την ΝΟΤΑΜ Α4455/16 με την οποία ισχυρίζεται ότι η περιοχή στην οποία θα εκτελέσουν οι ελληνικές Ενοπλες Δυνάμεις την άσκηση SAR (18-19/10) ανήκει στην τουρκική περιοχή Ερευνας-Διάσωσης, καλώντας ως εκ τούτου τις ελληνικές αρχές να συνεργαστούν με τις τουρκικές. Ο πρωθυπουργός χαρακτήρισε εξαιρετικά ανησυχητικό το γεγονός ότι ακούγονται φωνές από την περιοχή μας που κινούνται στην αντίθετη κατεύθυνση από τον σεβασμό του  διεθνούς δικαίου.   
Βρυχάται» η Τουρκία κατά του PKK μετά την αιματηρή επίθεση καμικάζι.
Στο «κόκκινο» ανέβασε το θερμόμετρο στη νοτιοανατολική Τουρκία η αιματηρή επίθεση αυτοκτονίας με παγιδευμένο φορτηγό σε σημείο ελέγχου του στρατού στην περιοχή Σεμντινλί της επαρχίας Χακάρι. Δεκαοκτώ είναι οι νεκροί, δέκα στρατιώτες και οκτώ πολίτες, και 29 οι τραυματίες από την ισχυρή έκρηξη που άνοιξε κρατήρα βάθους έξι μέτρων στο έδαφος.

Για καμικάζι του PPK κάνει λόγο η Τουρκία· επιχείρηση στην περιοχή εξαπέλυσε ο στρατός, ενώ επιβλήθηκε (ξανά) απαγόρευση στα μέσα ενημέρωσης να μεταδώσουν εικόνες από το σημείο της επίθεσης.
Ο Τούρκος πρωθυπουργός Μπιναλί Γιλντιρίμ ανακοίνωσε ότι το φορτηγό μέσα στο οποίο ανατινάχθηκε ο καμικάζι ήταν παγιδευμένο με πέντε τόνους εκρηκτικών.

Ο ίδιος δήλωσε ότι οι πρόσφατες επιχειρήσεις του τουρκικού στρατού σε αστικές περιοχές της νοτιοανατολικής Τουρκίας έχουν περιορίσει σημαντικά τις επιχειρησιακές ικανότητες του PKK με αποτέλεσμα να στρέφονται τώρα σε επιθέσεις αυτοκτονίας. Ο Ταγίπ Ερντογάν εξέδωσε επίσης ανακοίνωση λέγοντας ότι η κυβέρνηση είναι αποφασισμένη, μαζί με το έθνος, να εμποδίσει επιθέσεις του PKK λαμβάνοντας όλα τα απαραίτητα πολιτικά, διπλωματικά και στρατιωτικά μέτρα τόσο εντός, όσο και εκτός Τουρκίας.

Η έκρηξη ήταν τόσο ισχυρή που σχηματίστηκε κρατήρας φάρδους 10 έως 15 μέτρων και βάθους 6 έως 7 μέτρων στον τόπο της επίθεσης, σύμφωνα με το τουρκικό πρακτορείο Anadolu. Η επαρχία Χακάρι βρίσκεται κοντά στα σύνορα με το Ιράκ και το Ιράν.

Τουρκικά μέσα ενημέρωσης απέδωσαν την ευθύνη για την επίθεση στους Κούρδους αντάρτες του Εργατικού Κόμματος του Κουρδιστάν (ΡΚΚ).

Εκτίμηση Η τριχοτόμηση της Τουρκίας όλο και βαθαίνει με κακές επιλογές πάντα για την Άγκυρα. Μπορεί να περιγραφεί εμφύλιος και στη μέση οι Κούρδοι

Η τύχη του Turkish Stream, 

Η τύχη του Turkish Stream, του αγωγού μεταφοράς φυσικού αερίου από τη Ρωσία στην Τουρκία λύθηκε στην Κωνσταντινούπολη.  Στο περιθώριο της 23ης συνόδου του Παγκόσμιου Συμβουλίου Ενέργειας (WEC) ο σημαντικότερος καρπός της συνάντησης ήταν η υπογραφή στρατηγικής συμφωνίας για την κατασκευή του αγωγού Turkish Stream, που θα μεταφέρει ρωσικό φυσικό αέριο στην Ευρώπη μέσω Μαύρης Θάλασσας.
«Το σχέδιο είναι έτοιμο. Για τη λύση κάποιων ζητημάτων που παραμένουν ακόμα ανοικτά, η ρωσική πλευρά διεξάγει εντατικές διαβουλεύσεις με την τουρκική», είχε  αναφέρει σε συνέντευξη του στην εφημερίδα Hurriet ο ρώσος υπουργός Ενέργειας Αλεξάντρ Νόβακ. «Αν θέλουμε οι εμπορικές και οικονομικές σχέσεις μεταξύ μας να ξαναγίνουν ευρείες, τότε ο πιο κοντινός δρόμος βρίσκεται στην εκπλήρωση αυτών των στόχων», πρόσθεσε. «Ο Turkish Stream και η κατασκευή του πυρηνικού σταθμού ηλεκτρικής ενέργειας στο Άκουγιου είναι από τα θέματα κλειδιά προς την κατεύθυνση της αναγέννησης των διμερών μας σχέσεων», τόνισε ο Νόβακ. Διευκρίνισε επίσης ότι αρχικά προβλέπεται η κατασκευή δυο παράλληλων αγωγών με δυνατότητα μεταφοράς από 15,75 δισεκ. κυβικά τον χρόνο. Ο ένας θα μεταφέρει για τις εσωτερικές ανάγκες της Τουρκίας και ο δεύτερος θα βγαίνει προς την Ευρώπη, μέσω της Ελλάδας. Το μήκος του υποθαλάσσιου τμήματος θα είναι 910 χλμ. και άλλα 180 χλμ. μέσα από το τουρκικό έδαφος μέχρι τα σύνορα με την Ελλάδα. Το κόστος υπολογίζεται στα 11,4 δισ. ευρώ.

Το ενδεχόμενο απόκτησης ενός ρωσικού συστήματος αντιαεροπορικής άμυνας φέρεται να εξετάζει η Άγκυρα, σύμφωνα με το τουρκικό τηλεοπτικό δίκτυο NTV.

Η τουρκική κυβέρνηση είχε ακυρώσει πριν από περίπου έναν χρόνο τη σύμβαση ύψους τριών δισεκατομμυρίων ευρώ που είχε ανατεθεί το 2013 στην Κίνα κατόπιν δημόσιου διαγωνισμού για την αγορά πυραύλων εδάφους - αέρος. Τότε, οι τουρκικές αρχές είχαν επικαλεστεί τους δισταγμούς της Κίνας να συναινέσει στη μεταφορά της κινεζικής τεχνολογίας στην Τουρκία.

Τώρα, η κυβέρνηση της Τουρκίας είναι έτοιμη να εξετάσει μια ενδεχόμενη προσφορά της Ρωσίας για την κατασκευή ενός συστήματος αντιαεροπορικής άμυνας με μεγάλο δραστικό βεληνεκές, μετέδωσε το NTV, επικαλούμενο πηγές προσκείμενες στο τουρκικό υπουργείο Εξωτερικών.

Αν η πληροφορία επιβεβαιωθεί, θα σηματοδοτήσει την περαιτέρω βελτίωση της διμερούς σχέσης μετά τη σοβαρή κρίση που προκάλεσε η κατάρριψη από την τουρκική Πολεμική Αεροπορία ενός ρωσικού βομβαρδιστικού που πετούσε κοντά στα συροτουρκικά σύνορα τον Νοέμβριο του 2015.

Κατά τη συνάντησή τους στην Κωνσταντινούπολη τη Δευτέρα, ο πρόεδρος της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και ο Ρώσος ομόλογός του Βλαντίμιρ Πούτιν εξέφρασαν την ευχή να ενισχυθεί η διμερής συνεργασία σε όλα τα πεδία, μη εξαιρουμένης της στρατιωτικής τεχνολογίας.
Επιπρόσθετα αναμένεται στην Κωνσταντινούπολη ο Ισραηλινός υπουργός Ενέργειας Γιουβάλ Στάινιτς, ο οποίος θα λάβει μέρος στο διεθνές συνέδριο και θα συναντηθεί με τον Τούρκο ομόλογό του (και γαμπρό του Ερντογάν) Μπεράτ Αλμπαϊράκ. Πρόκειται για την πρώτη συνάντηση υπουργών των δύο χωρών από το 2010, οπότε οι διπλωματικές τους σχέσεις διεκόπησαν στον απόηχο της φονικής ισραηλινής επιδρομής στο τουρκικό πλοίο «Μαβί Μαρμαρά», που μετέφερε ανθρωπιστική βοήθεια στην παλαιστινιακή Λωρίδα της Γάζας.
Τριμερής Σύνοδος Ελλάδας – Κύπρου – Αιγύπτου 

Ο σεβασμός στο διεθνές δίκαιο είναι «αυτονόητη προϋπόθεση για την εξασφάλιση της σταθερότητας στην περιοχή μας», και η μοναδική βάση πάνω στην οποία μπορεί να οικοδομηθούν σχέσεις συνεργασίας είπε ο Ελληνας Πρωθυπουργός.
Οι κύριοι αλ-Σίσι και Αναστασιάδης στάθηκαν στη στενή συνεργασία ανάμεσα στην Ελλάδα, την Αίγυπτο και την Κύπρο, αλλά και στην ανάγκη δίκαιης επίλυσης του Κυπριακού. Στο προσκήνιο της τριμερούς συνάντησης βρέθηκαν ζητήματα οικονομικής συνεργασίας, ειδικά στα ενεργειακά και την οριοθέτηση των Αποκλειστικών Οικονομικών Ζωνών.Ο κ. Αναστασιάδης μάλιστα δήλωσε ότι οι τρεις ηγέτες συζήτησαν το ενδεχόμενο δημιουργίας μίας Μικτής Οικονομικής Επιτροπής για θέματα «γαλάζιας οικονομίας», η οποία θα αφορά συνεργασία στις θαλάσσιες μεταφορές, την έρευνα, την τεχνολογία και καινοτομία, τον θαλάσσιο και παράκτιο τουρισμό, εκπαίδευση και θαλάσσιο περιβάλλον

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ

Προς νέο ιστορικό χαμηλό η τουρκική λίρα Δευτέρα, 10 Οκτωβρίου 2016 15:38

Προς νέο ιστορικό χαμηλό υποχωρεί το τουρκικό νόμισμα, το οποίο διολισθαίνει κατά 0,7% στις 3,07 λίρες ανά δολάριο.

Οι πιέσεις αποδίδονται στην πρόσφατη υποβάθμιση της τουρκικής αξιολόγησης από τον οίκο Moody’s στην κατηγορία «σκουπίδια».

Η τουρκική οικονομία έχει επίσης, υποβαθμιστεί τον περασμένο Ιούλιο από τον οίκο Standard & Poor’s και πλέον, μόνο ο οίκος Fitch διατηρεί την αξιολόγηση του τουρκικού ομολόγου στην επενδυτική βαθμίδα.

Παράλληλα, στο αρνητικό κλίμα προστίθεται και ο χαμηλότερος του αναμενομένου, πληθωρισμός, ο οποίος τροφοδοτεί τα σενάρια περί νέας μείωσης των επιτοκίων της κεντρικής τράπεζας.

Από το 2013 έως σήμερα, η λίρα έχει απωλέσει περίπου το 40% της αξίας της έναντι του δολαρίου.

naftemporiki.gr 

ΚΥΡΙΑ ΕΙΔΗΣΗ

Την άποψη του ΔΝΤ ενστερνίζεται και ο υπουργός Οικονομικών των ΗΠΑ Τζακ Λιού. 

«Η μόνη σταθερή απάντηση σε ένα μη βιώσιμο χρέος,  είναι η αναδιάρθρωσή του

ΘΕΜΑΤΑ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑΣ 
1.  Η αντιμετώπιση του Οικονομικού Προβλήματος της Ελλάδας
 2.  Η συνεχεία αποκατάστασης των Σχέσεων Τουρκιάς – Ρωσίας και Τουρκίας Ισραήλ  
 3.  Οι συνεχιζόμενες επιχειρήσεις στη Συρία. 
 4.  Το ρευστό οικονομικό περιβάλλον.
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