ΚΥΠΡΟΣ

Μια πρόσκληση για τσάϊ στα κατεχόμενα


Δύσκολη και μάλλον αδύνατη καθίσταται πλέον η βιώσιμη λύση του Κυπριακού, όπως φαίνεται από τις επιδιώξεις των Τούρκων και άλλων «συμμαχικών» δυνάμεων. Ευτυχώς ο κ. Νταβούτογλου βρέθηκε την κατάλληλη στιγμή να σώσει τη διαδικασία, με την ανάληψη της πρωθυπουργίας και προσκάλεσε τον κ. Σαμαρά για τσάϊ στα κατεχόμενα.


Ο κ. Ερντογάν κατά την τελευταία επίσκεψή του στο ψευδοκράτος ξεκαθάρισε ποιας μορφής ομοσπονδίας επιδιώκει. Είπε ότι «υποστηρίζει λύση που βασίζεται στην αρχή των δύο κρατών». Άρα επιθυμεί μία χαλαρή ομοσπονδία που θα έχει τα χαρακτηριστικά συνομοσπονδίας. Δήλωσε ακόμη ότι «….δεν θα επιτρέψει να μετατραπούν οι Τ/Κ σε μειονότητα εντός ενός Ε/Κ κράτους». Επομένως σκοπεύει να συνεχίσει τον εποικισμό, με σκοπό να αλλοιωθεί ακόμη περισσότερο η δημογραφική σύνθεσή της και οι μουσουλμάνοι να καταστούν πλειοψηφία. Γι΄αυτό το λόγο ενθαρρύνει το ψευδοκράτος να διευκολύνει την ροή των εποίκων και να παραχωρούν την τουρκοκυπριακή υπηκοότητα.


Αλλά και ο τότε πρόεδρος Γκιουλ είχε δηλώσει με την ευκαιρία των 40 χρόνων από την εισβολή «Η συμφωνία στο Κυπριακό πρέπει να διασφαλίζει το στάτους ισότητας της Τουρκικής Κύπρου που είναι συνιδιοκτήτης του νησιού». Απ΄ότι φαίνεται την πολιτική ισότητα την αντιλαμβάνονται ως καθεστώς κατάργησης της αρχής της πλειοψηφίας επιδιώκοντας την θεσμοθέτηση veto υπέρ της μειοψηφίας επί των αποφάσεων της πλειοψηφίας κατά παράβαση της ευρωπαϊκής χάρτας ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Όσον αφορά το πώς αντιλαμβάνονται την ανεξαρτησία του νέου κράτους ας σταθούμε στην έκφραση «….Τουρκικής Κύπρου που είναι συνιδιοκτήτης του νησιού».

Στο ίδιο μήκος κύματος και ο Ερόγλου, πρόεδρος του ψευδοκράτους σε δηλώσεις του, στην «Χουριέτ» ξεκαθάρισε ότι «η Ε/Κ πλευρά πρέπει να δεχθεί την εξέλιξη των 40 ετών και να μη ζητά την επάνοδο στην περίοδο πριν το 1974».


Προκειμένου να κατανοήσουμε τις διαφορές απόψεων και να εντοπίσουμε σε ποια πλευρά υπάρχουν ειλικρινείς προθέσεις για βιώσιμη λύση του Κυπριακού και πραγματική ενότητα του Κυπριακού λαού, ας δούμε και τις δηλώσεις Αναστασιάδη προς την «Χουριέτ» : «Το δικό μου όνειρο είναι τα παιδιά μου να ζήσουν σε μια χώρα στην οποία θα αξιολογηθούν με βάση το χαρακτήρα τους και τις αρχές τους και όχι με την εθνική τους καταγωγή και την θρησκεία τους».


Όσο για την Ελληνική Εθνική Στρατηγική για το Κυπριακό ας την ψάξουμε στις δηλώσεις του ΓΓ του ΥΠΕΞ κ. Μητσιάλη ο οποίος σε απόλυτη αρμονία με τον βοηθό ΓΓ των Η.Ε. κ. Τζέφρι Φέλτμαν είπε κατά την επίσκεψή του στην Κύπρο : «….οι αποτυχίες του παρελθόντος, χωρίς φυσικά να επιρρίπτει κανείς ευθύνες στην μία ή στην άλλη πλευρά, πρέπει να οδηγήσουν όλους, τη φορά αυτή με αμοιβαίες υποχωρήσεις, να μπορέσουν να βρουν τον κοινό παρανομαστή που θα επιτρέψει σε όλο τον ελληνισμό και τον τουρκοκυπριακό λαό να ζήσουν μαζί στο μέλλον». Δηλαδή όχι μόνο δεν επιρρίπτουμε ευθύνες στην Τουρκία για την εισβολή και κατοχή της Κύπρου, αλλά καταργούμε κιόλας την ύπαρξη ενός και μόνο κυπριακού λαού δίνοντας υπόσταση σε ένα τουρκοκυπριακό λαό. Καλώς, να κατανοήσουμε τον Τζέφρι Φέλτμαν που «πράγματι ίσως έκανε λάθος», αλλά το ίδιο λάθος, την ίδια χρονική στιγμή και από τον ΓΓ του ελληνικού ΥΠΕΞ;


Σε όλες αυτές τις ανησυχητικές δηλώσεις δεν θα πρέπει να παραλείψουμε και την υποβάθμιση των δηλώσεων Μπάϊντεν την 9-8-14 στην Φιλαδέλφεια κατά τον χαιρετισμό του στην Γενική Συνέλευση της Αρχιεπισκοπής της Αμερικής : «….ούτε ένας Τούρκος στρατιώτης δεν θα έπρεπε να είχε πατήσει το πόδι του στην Κύπρο».


Πηγές ανησυχίας αποτελούν, και οι πραγματικές επιδιώξεις των μεγάλων δυνάμεων, που εμπλέκονται στην επίλυση του Κυπριακού δεδομένου, ότι τα εθνικά συμφέροντα των κρατών είναι αυτά που καθορίζουν την εξωτερική τους πολιτική και διαμορφώνουν και αυτό ακόμα το Διεθνές Δίκαιο.


Την Τουρκία δεν την ενδιαφέρει η επίλυση του Κυπριακού αλλά η αναγνώριση του ψευδοκράτους και μέσω αυτού η συμμετοχή της στη διαχείριση των ενεργειακών πόρων της Ν.Α. Μεσογείου. Για το λόγο αυτό ο φερόμενος ως Υπουργός Εξωτερικών του ψευδοκράτους και άλλοι εκπρόσωποί του έχουν αρχίσει ένα Μαραθώνιο διεθνών επαφών σε Ουάσιγκτον, Λονδίνο, Βερολίνο και Μόσχα με σκοπό να διαμορφώσουν τις εξελίξεις για την επόμενη ημέρα των διαπραγματεύσεων. Η Τουρκία θα θελήσει την επίλυση του Κυπριακού μόνο όταν αντιληφθεί ότι έχει περισσότερο κόστος παρά όφελος από τη διατήρηση της παρούσης καταστάσεως και εφόσον η λύση της εξασφαλίζει ενεργειακά και γεωπολιτικά κέρδη και έλεγχο σε ολόκληρη την Κϋπρο. Κατά τις διαπραγματεύσεις η Άγκυρα προσπαθεί να περιορίσει τις συζητήσεις στη διανομή της εξουσίας απαιτώντας απ΄ευθείας εξουσίες στα «συνιστώντα κράτη». Με τον τρόπο αυτό πιστεύει ότι θα περιορίσει το ρόλο της ομοσπονδιακής κυβέρνησης με πρόθεση να μην υπάρξει μετεξέλιξη της Κυπριακής Δημοκρατίας αλλά «παρθενογέννεση» των συνιστώντων κρατών. Υπόψη και η αναφορά Νταβούτογλου προς την ΕΕ στην οποία χαρακτήριζε «εκλιπούσα» την Κυπριακή Δημοκρατία, χωρίς να σημειωθεί δυστυχώς αντίδραση της ελληνικής κυβέρνησης. Συγχρόνως η Άγκυρα αποκλείει κάθε συζήτηση για επιστροφή της Αμμοχώστου που θα ενίσχυε την εντύπωση για τις καλές της προθέσεις αν και η επιστροφή προβλέπεται στο 550/1984 ψήφισμα του Σ.Α. του ΟΗΕ. Το θέμα το εντάσσει στο εδαφικό με προοπτική να το συζητήσει με την λύση του προβλήματος στο τέλος των διαπραγματεύσεων. Κρατά την υπόθεση αυτή σε εκκρεμότητα διότι σε περίπτωση αποτυχίας των διαπραγματεύσεων να ζητήσει τέτοια ανταλλάγματα που θα ισοδυναμούν με έμμεση αναγνώριση του ψευδοκράτους, όπως άνοιγμα στις διεθνείς πτήσεις του Α/Δ της Τύμπου, απ΄ευθείας διεθνές εμπόριο με τα κατεχόμενα και χρησιμοποίηση του λιμένα της Αμμοχώστου.

Οι Τ/Κ με σκοπό την αναβάθμιση του ψευδοκράτους τους έχουν ζητήσει :

· Εκ περιτροπής προεδρία.

· Εκπροσώπηση στην ΕΕ ξεχωριστά για τους Τ/Κ.

· Κεντρική Τράπεζα και στα δύο «συνιστώντα κράτη».

· Αναδρομική νομιμοποίηση των πράξεων του ψευδοκράτους.

Επιμένουν ακόμη στην ισχύ του καθεστώτος των εγγυήσεων και αρνούνται να συζητήσουν ουσιαστικά για την αποχώρηση των στρατευμάτων κατοχής, το εδαφικό, το περιουσιακό και την μείωση του αριθμού των εποίκων.

Η επίσκεψη στην Κύπρο στελεχών της κυβέρνησης των ΗΠΑ και της ΕΕ, εκφράζουν την κοινή γραμμή που θέλουν να ακολουθήσουν καθ΄όλη τη διάρκεια των διαπραγματεύσεων. Η επίσκεψη του αντιπροέδρου των ΗΠΑ κ. Μπάϊντεν έδωσε την ευκαιρία να δημοσιοποιηθεί και πάλι η αναγνώριση της Κυπριακής Δημοκρατίας ως του μόνου αναγνωρισμένου φορέα εκπροσώπησης της Κύπρου. Συγχρόνως όμως δόθηκε η ευκαιρία να διαπιστωθεί η έλλειψη διάθεσης για άσκηση πίεσης στους Τ/Κ και επιμονής στο θέμα επιστροφής της Αμμοχώστου. Από πλευράς ΕΕ επίσκεψη πραγματοποίησε ο Επίτροπος για την διεύρυνση της ΕΕ Στέφαν Φούλε, ο οποίος άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο να εφαρμοσθεί ο κανονισμός για το απ΄ευθείας εμπόριο με τα κατεχόμενα με αντάλλαγμα την επιστροφή της Αμμοχώστου. Αλλά για την αναβάθμιση του ρόλου της ΕΕ στις διαπραγματεύσεις δεν διευκρίνησε το πώς και με ποιους στόχους θα γίνει αυτό. Δυστυχώς θα είναι πολύ επικίνδυνη εξέλιξη οι παραβάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων για τους Ε/Κ, όπως η μη κατοχύρωση των τριών ελευθεριών, να αποτελέσει το πρότυπο δίκαιο για την ΕΕ τη στιγμή που παραβιάζει την ευρωπαϊκή χάρτα ανθρωπίνων δικαιωμάτων και το κοινοτικό κεκτημένο γενικότερα. Ανησυχητική ήταν και η δήλωση της κ. Μέρκελ ότι «η διαπραγμάτευση μπορεί να ολοκληρωθεί μόνο όταν όλο το νησί γίνει μέλος της ΕΕ». Θα αναρωτιόταν κανείς : Μα τώρα όλο το νησί δεν είναι στην ΕΕ; Μήπως η κ. Μέρκελ δεν θέλει να παραδεχθεί ότι η Τουρκία κατέχει ευρωπαϊκό έδαφος;
Σταθερή επιλογή ΗΠΑ-ΕΕ είναι το φυσικό αέριο (Φ.Α.) της Ν.Α. Μεσογείου να μεταφέρεται στην Ευρώπη ως εναλλακτική πηγή τροφοδοσίας από τη Ρωσία. Εκτιμούν ότι η λύση του Κυπριακού θα διευκολύνει την προσπάθειά τους αυτή και γι΄αυτό το λόγο επιδιώκουν η οποιαδήποτε εκμετάλλευση των υδρογονανθράκων στην Κύπρο να πραγματοποιηθεί μετά τη λύση. Στα σχέδιά τους είναι να χρησιμοποιήσουν το ενεργειακό ως «καταλύτη» για την επίτευξη λύσης τύπου σχεδίου Ανάν, με δέλεαρ για την Τουρκία τη συμμετοχή της, με μεγάλο ποσοστό, στο Φ.Α της Κυπριακής ΑΟΖ. Σε περίπτωση αποτυχίας των διαπραγματεύσεων και προκειμένου να επιτύχουν την άντληση των υδρογονανθράκων θα επιδιώξουν μια εταιρική συμφωνία μεταξύ Ε/Κ και Τ/Κ με ανταλλάγματα, όπως επιστροφή της Αμμοχώστου έναντι δικαιωμάτων προς την τουρκοκυπριακή πλευρά για συνεκμετάλλευση της Κυπριακής ΑΟΖ. Για την επίτευξη των στόχων τους διαθέτουν ένα ισχυρό χαρτί και αυτό είναι το μη βιώσιμο ελληνικό και κυπριακό χρέος το οποίο θα εκμεταλλευτούν για την άσκηση ισχυρών πιέσεων. Δεν είναι τυχαίο που ο οίκος αξιολόγησης Mood’s στις 18-9-2014 αναφέρθηκε με αρνητικές προοπτικές για τις Τράπεζες της Κύπρου. Οι ανάγκες των Τραπεζών υπερβαίνουν τις δυνατότητες του προγράμματος στήριξης και η οικονομική κατάσταση δεν θα είναι καλή. Υπολογίζεται οικονομική συρρίκνωση το 2014 στο 4,1% και το 2015 στο 2%. Η ύφεση μπορεί να επιδεινωθεί από τα κόκκινα δάνεια και την εφαρμογή του νόμου για τους πλειστηριασμούς. Έλλάδα και Κύπρος θα βρίσκονται συνεχώς σε «οικονομική αποκλεισμό» μέχρι να διευθετηθούν θέματα που ενδιαφέρουν ΗΠΑ και ΕΕ όπως τα ενεργειακά κοιτάσματα, το Κυπριακό, ο ορυκτός πλούτος μας, ο αποκλεισμός της Ρωσίας από την Ν.Α. Μεσόγειο κ.λ.π.

Σημαντικό ρόλο στις διαπραγματεύσεις παίζει και το Ηνωμένο Βασίλειο, το οποίο έχει ισχυρό ιστορικό προηγούμενο στα θέματα του Κυπριακού. Ο ρόλος του θα ενισχυθεί αν υιοθετηθεί η απαίτηση της Τουρκίας να υπάρξουν και πάλι εγγυήτριες δυνάμεις, γεγονός που δεν επιθυμούν οι Ε/Κ διότι αυτό έδωσε την ευκαιρία στην Τουρκία να επέμβει το1974. Σε κάθε περίπτωση το ελάχιστο όφελος που επιδιώκουν να έχουν οι Βρετανοί είναι η κατοχύρωση του καθεστώτος των Βάσεων στο νησί. Εμποδίζουν όμως και «φρενάρουν» κάθε προσπάθεια της Κύπρου να ενταχθεί στο συνεταιρισμό για την ειρήνη του ΝΑΤΟ υποστηρίζοντας ότι αυτό θα πρέπει να γίνει μετά τη λύση του Κυπριακού.

Το Ισραήλ εφαρμόζει τις συμφωνίες ασφάλειας που έχει υπογράψει με την Ελλάδα και την Κύπρο, αλλά συγχρόνως μεριμνά γα τα συμφέροντά του. Στα πλαίσια αυτά δεν αποκλείει να κατασκευασθεί στο έδαφός του ο σταθμός υγροποιημένου Φ.Α. LNG και γι΄αυτό το λόγο δεν έχει απαντήσει στο αίτημα της Κύπρου να τροφοδοτήσει με δικό του Φ.Α. τον αντίστοιχο σταθμό LNG  ενώ με την Ιορδανία συμφώνησε να της προμηθεύει Φ.Α. από το κοίτασμα Λεβειάθαν με έναρξη το 2018 για 15 χρόνια με κόστος 15 δις . Επαφές διατηρούν ισραηλινές εταιρείες εξόρυξης, που έχουν συμβόλαια με την Κύπρο, με αντίστοιχες τουρκικές, προκειμένου να κατασκευασθεί αγωγός μεταφοράς Φ.Α. από το Λεβειάθαν προς την Τουρκία, διότι το κόστος είναι μικρό σε σχέση με άλλες λύσεις μεταφοράς του στην Ευρώπη. Αυτό όμως δεν το αποδέχεται για την ώρα η ισραηλινή κυβέρνηση λόγω της έντασης που καλλιεργεί η Τουρκία. Τίποτα δεν είναι σίγουρο στις σχέσεις Ισραήλ-Τουρκίας αν λάβουμε υπόψη μας την συγγνώμη του Νετανιάχου προς τον Ερντογάν και την επιθυμία των ΗΠΑ για βελτίωση των σχέσεών τους.

Η Ελλάδα μας, η Κύπρος, διαθέτουν διπλωματικό εξοπλισμό τον οποίο θα πρέπει να εκμεταλλευτούν. Τα στηρίγματα του ελληνισμού είναι :

· Το διεθνές ενδιαφέρον για τα κοιτάσματα υδρογονανθράκων στην ελληνική και κυπριακή ΑΟΖ, το οποίο πρέπει να διαχειριστούν χωρίς πνεύμα υποτέλειας και συμβιβασμών.

· Τα ψηφίσματα του Σ.Α. του ΟΗΕ. Ιδιαίτερα το 541/1983 για την μη αναγνώριση του ψευδοκράτους από κανένα κράτος και το 550/1984 για την υποχρεωτική επιστροφή της Αμμοχώστου.

· Την ανυποληψία της Άγκυρας απέναντι στο ΝΑΤΟ και την ΕΕ. Η Τουρκία με την «σεχταριστική» της πολιτική ακόμα και με ακραία ισλαμιστικά στοιχεία σε συνδυασμό με τα εσωτερικά της προβλήματα έχει καταστεί μέρος των διεθνών προβλημάτων και όχι παράγων επίλυσής τους.

· Την διεθνή αναγνώριση της Κυπριακής Δημοκρατίας.

· Το γεγονός ότι η Κύπρος είναι μέλος της ΕΕ και της Ευρωζώνης. Επομένως η λύση του Κυπριακού θα πρέπει να βασίζεται στις Ευρωπαϊκές Αρχές και στο ευρωπαϊκό κεκτημένο χωρίς παρεκκλίσεις και εξαιρέσεις. Δεν έχει λόγους να επισπεύδει η Κύπρος μία αμφισβητούμενη λύση θυσιάζοντας την ίδια την ύπαρξή της. Π.χ. αν είχε ισχύσει το σχέδιο Ανάν τώρα δεν θα υπήρχε Κυπριακή Δημοκρατία.
· Τον άξονα Ελλάδα-Κύπρος-Ισραήλ, ο οποίος είναι προς το συμφέρον και των τριών χωρών.

· Τις καλές σχέσεις Ελλάδας και Κύπρου με τα κράτη της Μ.Ανατολής. Σημαντική επιτυχία της Κύπρου απετέλεσε η υπογραφή από τον πρόεδρο της Αιγύπτου συμφωνίας για συνεργασία στην εκμετάλλευση ενεργειακών πηγών στα όρια της ΑΟΖ των δύο χωρών. Αλλά ήδη ενεργοποιείται και η τριμερής Ελλάδας-Κύπρου-Αιγύπτου με συνάντηση εντός του Σεπτεμβρίου για τον καθορισμό θαλασσίων ζωνών.

· Τις δηλώσεις υποστήριξης της Κύπρου από διάφορες προσωπικότητες της Αμερικής όπως του αντιπροέδρου κ. Μπάϊντεν και των προέδρων των Επιτροπών Εξωτερικών Υποθέσεων της Αμερικανικής Γερουσίας και της Αμερικανικής Βουλής κ.κ. Ρόμπερτ Μενέντεζ και Εντ Ρόϊς αντιστοίχως.

Οι διαπραγματεύσεις στην Κύπρο εισήλθαν σε νέα φάση μετά την τελευταία συνάντηση Αναστασιάδη και Ερόγλου με τον καινούργιο σύμβουλο του ΓΓ του ΟΗΕ για το Κυπριακό. Η φάση αυτή είναι διπλωματικό επίτευγμα του νέου συμβούλου με σκοπό να προχωρήσουν οι διαπραγματεύσεις από την 2η φάση όπου είχαν «κολλήσει». Όμως ενώ φαίνεται να τελειώνει η 2η φάση δεν εισέρχονται στην 3η φάση του «πάρε-δώσε» όπως ήθελε ο κ. Ερόγλου, αλλά σε μια ενδιάμεση όπου θα συζητηθούν οι αποκλίσεις και μετά θα εισέλθουν στην 3η φάση. Για τον ελληνισμό η λύση του Κυπριακού για να είναι βιώσιμη θα πρέπει να ικανοποιεί τους παρακάτω απαράβατους όρους :

· Άμεση αποχώρηση των τουρκικών στρατευμάτων.

· Αποχώρηση των εποίκων.

· Πρόεδρος μόνο Ε/Κ. Καμία συζήτηση για την εκ περιτροπής προεδρία. Δεν είναι δυνατόν η μειοψηφία να διαχειρίζεται τις τύχες της πλειοψηφίας.

· Το πολίτευμα θα είναι καθαρή ομοσπονδία.

· Το νέο κράτος θα είναι μετεξέλιξη της παρούσης Κυπριακής Δημοκρατίας.

· Επιστροφή της Αμμοχώστου σύμφωνα με το 550 ψήφισμα του Σ.Α. χωρίς διαπραγματεύσεις και ανταλλάγματα.

· Για το νέο κράτος δεν θα υπάρξουν εγγυήτριες δυνάμεις.

· Η εκμετάλλευση των ενεργειακών πόρων θα αρχίσει ανεξάρτητα με την πορεία των διαπραγματεύσεων.

Είναι μεγάλος ο κίνδυνος είτε να οδηγηθούμε σε μια οδυνηρή λύση για τον ελληνισμό με πιέσεις που θα ασκηθούν λόγω της οικονομικής μας κατάστασης, είτε να απορριφθεί με δημοψήφισμα το σχέδιο λύσης που θα προκύψει με συνέπεια την αναβάθμιση ή αναγνώριση, αυτή τη φορά, του ψευδοκράτους.

Ο ελληνισμός δεν θα πρέπει να διακόψει την προνομιακή παρουσία του στη Ν.Α. Μεσόγειο. Αντιθέτως πρέπει να εξασφαλισθεί η συνέχεια του κυπριακού ελληνισμού στο νησί και η διαχείριση των ενεργειακών κοιτασμάτων να αποβεί προς όφελος του κυπριακού λαού και μόνον.

Κύριε Νταβούτογλου στα κατεχόμενα δεν προσφέρουν τσάϊ.
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