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Η Τουρκία παρά τις αντιδράσεις της Κύπρου και τις συστάσεις της Διεθνούς Κοινότητας, συνεχίζει τις παράνομες έρευνες στην Κυπριακή ΑΟΖ, που άρχισαν στις 20 Οκτωβρίου 2014, με την παρουσία και πολεμικών σκαφών.


Στις 28 Οκτωβρίου ο Ειδικός Σύμβουλος του Γ.Γ. του ΟΗΕ κ. Άϊντα, ύστερα από συναντήσεις με τον ΥΠΕΘΑ κ. Τσαβούσογλου και τον Πρωθυπουργό κ. Νταβούτογλου, δήλωσε ότι είναι αισιόδοξος για λύση στο Κυπριακό, τονίζοντας όμως  ότι θα γίνει περισσότερο περίπλοκο, αν προστεθεί στις συνομιλίες και το θέμα των υδρογονανθράκων.


Στις 29 Οκτωβρίου συναντήθηκαν στη Λευκωσία οι ΥΠΕΞ Ελλάδος, Κύπρου και Αιγύπτου προκειμένου να προετοιμάσουν την Σύνοδο Κορυφής των τριών κρατών, που θα πραγματοποιηθεί στο Κάϊρο στις 9 Νοεμβρίου, Με το κοινό ανακοινωθέν τους κάλεσαν όλα τα κράτη να σεβαστούν τα κυριαρχικά δικαιώματα της Κύπρου επί της ΑΟΖ και της υφαλοκρηπίδας της στέλνοντας έτσι σαφές μήνυμα προς την Τουρκία.


Ένας ακόμη αξιωματούχος, μετά τον ΥΠΕΞ των ΗΠΑ κ. Κέρι, δηλώνει αισιόδοξος σε μια στιγμή μάλιστα που έχουν διακοπεί οι ενδοκυπριακές συνομιλίες, εξ αιτίας των τουρκικών ερευνών στην ΑΟΖ της Κύπρου, οι οποίες ούτως ή άλλως είχαν περιέλθει σε αδιέξοδο, λόγω της αδιαλλαξίας της Τουρκικής πλευράς. Πιθανόν η αισιοδοξία αυτή να αποσκοπεί στην διατήρηση ζωντανής της προοπτικής επανενάρξεως των συνομιλιών, ύστερα από πιέσεις και προς τις δύο πλευρές. Αυτός είναι, ίσως, ο λόγος που οδήγησε την Τουρκία στην τακτική των προκλήσεων, προκειμένου να μπορεί να παρουσιάσει ως υποχώρηση τη διακοπή των ερευνών, από τις οποίες δεν προσδοκά ουσιαστικά κέρδη, έχοντας καταγράψει στο μεταξύ και τις διεκδικήσεις της στο ενεργειακό για την περίπτωση που δεν θα δοθεί λύση. Επίσης είναι πολύ πιθανό να χρησιμοποιήσει τη διακοπή των ερευνών ως αντάλλαγμα και για την αναστολή της συνεργασίας της Κύπρου και της Ελλάδας με την Αίγυπτο.


Η Κύπρος δεν πρέπει να προβεί σε καμία υποχώρηση και να μην επανέλθει στις συνομιλίες, αν δεν διασφαλισθεί ότι αυτές αποσκοπούν στη λύση της ομοσπονδίας των δύο κοινοτήτων. Άλλωστε η ελληνική πλευρά βρίσκεται αυτή τη φορά σε πλεονεκτική θέση, λόγω της συνεργασίας με την Αίγυπτο και το Ισραήλ, που απειλεί πλέον την Τουρκία με αποκλεισμό από το ενεργειακό παιχνίδι στην περιοχή, αλλά και με πλήρη απομόνωση, γιατί η επιθετικότητά της θα ενεργοποιήσει τα ανακλαστικά και άλλων χώρων της περιοχής και θα στραφούν εναντίον της.

Βέβαια η Τουρκία δεν θα πέσει αμαχητί και γι΄αυτό απαιτείται επαγρύπνηση γιατί οι ευτυχείς συγκυρίες μιας στιγμής μπορεί να ανατραπούν εν μια νυκτί.







