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Σύμφωνα με δημοσίευμα των New York Times, οι ΗΠΑ έχουν εκπονήσει σχέδιο για την εξόντωση των τζιχαντιστών στο Ιράκ, το οποίο προβλέπει :

· Σε πρώτη φάση, βομβαρδισμό από τις αεροπορικές δυνάμεις των θέσεών τους με στόχο του περιορισμό τους μόνο στις πόλεις που ελέγχουν και την αποδυνάμωσή τους δια της διακοπής των γραμμών ανεφοδιασμού τους και 

· Σε δεύτερη φάση, ανάληψη επιθετικών επιχειρήσεων από τον ιρακινό στρατό και τους Κούρδους μαχητές (Πεσμεργκά). Για το σκοπό αυτό μάλιστα εκπαιδεύονται τρεις Μεραρχίες του ιρανικού στρατού από αμερικανούς στρατιωτικούς συμβούλους.


Για τη Συρία δεν αναφέρει κάτι, αλλά, ως γνωστόν, για αυτή ισχύει το στρατηγικό δόγμα του κ. Ομπάμα, το οποίο προβλέπει αεροπορικούς βομβαρδισμούς, χωρίς συνεργασία με τον κ. Άσαντ και χορήγηση βοηθείας για τον εξοπλισμό και την εκπαίδευση των μετριοπαθών ανταρτών.


Εάν υλοποιηθεί το σχέδιο των ΗΠΑ οι τζιχαντιστές θα αναγκαστούν να εγκαταλείψουν το Ιράκ και να αποσυρθούν στη Συρία στην οποία έχουν τις βάσεις τους και ελέγχουν μεγάλες περιοχές. Αυτό θα καταστήσει ακόμη πιο δυσχερή την εξόντωση του Ισλαμικού Κράτους, γιατί οι δυνάμεις της αντιπολιτεύσεως όσο και αν εξοπλιστούν και εκπαιδευτούν δεν θα καταφέρουν να νικήσουν τους τζιχαντιστές οι οποίοι είναι φανατισμένοι και αποφασισμένοι να θυσιαστούν. Επομένως ο μόνος γρήγορος και αποτελεσματικός τρόπος για την εξόντωσή τους, όσο η Τουρκία δεν αποφασίζει να επέμβει δυναμικά, είναι η συνεργασία με τον Άσαντ και η χρησιμοποίηση του συριακού στρατού σε συνδυασμό με τους αεροπορικούς βομβαρδισμούς. Μόνο με τους βομβαρδισμούς και χωρίς άμεσες χερσαίες επιχειρήσεις από ισχυρές δυνάμεις το Ισλαμικό Κράτος όχι μόνο δεν θα εξοντωθεί, αλλά θα κερδίσει και χρόνο για να εδραιώσει ακόμη περισσότερο την κυριαρχία του. Οι ΗΠΑ θα κληθούν σύντομα να επιλέξουν είτε τη συνεργασία με τον Άσαντ, είτε το χειρότερο σενάριο, που όλοι απεύχονται, δηλαδή την επέμβαση και με χερσαίες δυνάμεις, οι οποίες θα έχουν να αντιμετωπίσουν όχι μόνο τους τζιχαντιστές, αλλά και το συριακό στρατό.
