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Επιτίμου Διοικητού 1ης Στρατιάς

1.ΕΘΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ


α.
Κυπριακό
 

Συνεχίζονται οι ενδοκυπριακές συνομιλίες, χωρίς κάποιο θεαματικό αποτέλεσμα.


Στις 11 Φεβρουαρίου ο κ. Αναστασιάδης και στις 2 Μαρτίου ο ΥΠΕΞ κ. Κασουλίδης δήλωσαν ότι, παρά τη σημειωθείσα πρόοδο, παραμένουν σημαντικές διαφορές στα ζητήματα των εγγυήσεων και της διακυβερνήσεως.



Στις 10 Φεβρουαρίου ο κ. Ερντογάν σε συνάντησή του με Τ/Κ βουλευτές, σύμφωνα με τη Μιλιέτ, τους συνέστησε να μην κάνουν βήμα πίσω από το σχέδιο Ανάν, να μη δεχθούν επιστροφή της Μόρφου και να δοθεί η υπηκοότητα του ψευδοκράτους σε 10.000 εποίκους. Λίγες ημέρες ενωρίτερα ο Τούρκος Πρέσβης στα κατεχόμενα είχε αναφερθεί σε λύση, που θα προνοεί «μία γεωγραφική Ομοσπονδία με δύο Περιφέρειες, δύο λαούς και δύο κυριαρχίες».



Την 1η Μαρτίου ο εκπρόσωπος της κυπριακής κυβερνήσεως δήλωσε ότι δεν  υπάρχει λύση χωρίς της επιστροφή της Μόρφου.



Ο ειδικός Πρέσβης της Τουρκίας στην ΕΕ κ. Γιενέλ δήλωσε στις 10 Φεβρουαρίου, με νόημα, ότι η Ευρώπη ανακάλυψε και πάλι την Τουρκία εξ αιτίας της προσφυγικής κρίσης και αυτό πρέπει να το εκμεταλλευτούμε για να ανοίξουν μερικά κεφάλαια μέσα στο 2016.
 
Η αδιάλλακτη στάση του κ. Ερντογάν, που έχει τον πρώτο λόγο, όσο και των Τ/Κ, διέψευσε τις ελπίδες που είχαν καλλιεργηθεί, μετά την εκλογή του κ. Ακιντζί, για λύση ακόμα και στις αρχές του 2016.

Η Τουρκία θα επιβραδύνει τις διαδικασίες προκειμένου να κερδίσει όσα μπορεί περισσότερα όχι μόνο στο Κυπριακό αλλά και στις ενταξιακές διαπραγματεύσεις με την ΕΕ, εκμεταλλευομένη  την προσφυγική κρίση.


β.
Ε/Τ Σχέσεις


Η Τουρκία, πέραν των παραβάσεων και παραβιάσεων στο Αιγαίο συνέχισε τις προκλήσεις της και με :
· Την έκδοση μιας σειράς ΝΟΤΑΜ με τις οποίες δέσμευσε για ασκήσεις μεγάλες περιοχές στο Βόρειο και Κεντρικό Αιγαίο από 1 Ιανουαρίου-31 Δεκεμβρίου και μεταξύ Ρόδου και Καστελόριζου από 3 Ιανουαρίου έως 29 Φεβρουαρίου 2016.
· Την έκδοση στις 13 Φεβρουαρίου εκτός από τη ΝΟΤΑΜ, με την οποία διεκδικούσε δικαιώματα έρευνας και διάσωσης στη Ν.Κίναρο, όπου κατέπεσε το Ε/Π του Πολεμικού Ναυτικού με τους τρεις νεκρούς αξιωματικούς και ΝΑΥΤΕΧ σύμφωνα με την οποία το υδρογραφικό πλοίο «Τσεσμέ» θα πραγματοποιούσε έρευνες από 16-28 Φεβρουαρίου στα διεθνή ύδατα ανάμεσα στη Σκύρο και την Εύβοια.

 

Αποκορύφωμα όμως της τουρκικής θρασύτητας αποτελούν οι απαιτήσεις της, με έγγραφο που υπέβαλε στο ΝΑΤΟ στις 15 Φεβρουαρίου στο πλαίσιο των διαβουλεύσεων για το επιχειρησιακό σχέδιο της Συμμαχίας για την αντιμετώπιση των προσφυγικών ροών, οι οποίες συνοψίζονται ως εξής :

· Τα νησιά που αμφισβητούνται να μην αναφέρονται με το όνομά τους, αλλά με γράμματα ή αριθμούς.

· Να μην ελλιμενίζονται τα πλοία του Νατοϊκού στολίσκου στα Δωδεκάνησα, γιατί τα θεωρεί αποστρατικοποιημένα.

· Ο εναέριος χώρος του Αιγαίου να μην αποκαλείται «Ελληνικός», αλλά «Νατοϊκός».

· Να μην κατατίθενται σχέδια πτήσεως των α/φ του ΝΑΤΟ στο FIR Αθηνών, αμφισβητώντας έτσι τα 10 ν.μ. του ελληνικού εναερίου χώρου.

· Να μην πραγματοποιείται από τα μέσα του ΝΑΤΟ έρευνα και διάσωση σε περιοχές, που αμφισβητούνται, δηλαδή στο μισό Αιγαίο.

Το έγγραφο αυτό αποτελεί ευθεία αμφισβήτηση της ελληνικής κυριαρχίας στο μισό Αιγαίο, περιλαμβάνοντας, άμεσα ή έμμεσα, το σύνολο των διεκδικήσεώς της.

Αξιοσημείωτα είναι και τα αναφερόμενα στην παράγραφο 1Ρ στην οποία αναφέρεται : «Είναι σημαντικό να έχουμε στο μυαλό μας ότι η επιχείρηση αποτελείται από δύο ξεχωριστά μέρη : το ένα να μεταφερθεί στο Αιγαίο Πέλαγος και το άλλο είναι, οι ISR δραστηριότητες (πληροφορίες-επιτήρηση-αναγνώριση δραστηριοτήτων) να μεταφερθούν κατά μήκος των τουρκοκυπριακών συνόρων». Από αυτό προκύπτει ότι η Τουρκία απεδέχθη την εμπλοκή του ΝΑΤΟ στο Αιγαίο, όχι για να ανασχεθούν οι προσφυγικές ροές, που θα μπορούσε η ίδια να τις αποτρέψει λαμβάνοντας μέτρα στις ακτές της, αλλά για να εμπλέξει το ΝΑΤΟ στο Συριακό.


Στις 8 Μαρτίου πραγματοποιήθηκε στη Σμύρνη το 4ο Ανώτατο Συμβούλιο Ελλάδος-Τουρκίας με τη συμμετοχή και των δύο πρωθυπουργών. Σ΄αυτό υπεγράφησαν έξι συμφωνίες και επικαιροποιήθηκε η συμφωνία επανεισδοχής μεταναστών, την οποία η Τουρκία δεν εφάρμοσε μέχρι σήμερα.


Ο Έλληνας πρωθυπουργός στη συνέντευξη τύπου έθεσε το θέμα των παραβιάσεων και το casus beli. Για τις παραβιάσεις ο κ. Νταβούτογλου είπε ότι είναι προϊόν παρανοήσεως, γιατί οι Τούρκοι στρατιωτικοί θεωρούν «αυτό που εσείς λέτε ελληνικό εναέριο χώρο», αφήνοντας να εννοηθεί ότι θα περιοριστούν. Ενώ για το casus beli ισχυρίστηκε ότι «είναι απόρροια της αποφάσεως του ελληνικού κοινοβουλίου το 1996, με την οποία η Ελλάδα διατηρεί το δικαίωμα επεκτάσεως των χωρικών της υδάτων στα 12 ν.μ. και επομένως θα έπρεπε να αρθούν και τα δύο, εξισώνοντας έτσι ένα νόμιμο δικαίωμα με μια παράνομη απειλή. Αυτό όμως είναι το τουρκικό θράσος!!.


Η Τουρκία είχε καθιερώσει τα Ανώτατα Συμβούλια και με άλλες χώρες, όπως η Ρωσία, η Συρία κ.α. στο πλαίσιο της αποτυχημένης πολιτικής των «μηδενικών προβλημάτων», τα οποία όμως έχουν καταργηθεί. Ίσως θα έπρεπε και η Ελλάδα να το καταργήσει, γιατί αυτό εξυπηρετεί την Τουρκία να παρουσιάζεται ως συνεργάσιμη, αλλά βλάπτει την Ελλάδα, γιατί οι ξένοι όταν τους θέτουμε τα προβλήματα απαντούν «βρείτε τα μεταξύ σας, αφού συνεργάζεστε».

γ.
Σκοπιανό


Σε πλήρη στασιμότητα εξακολουθεί να βρίσκεται το θέμα της ονομασίας, ενώ ο ΥΠΕΞ της ΠΓΔΜ δήλωσε, στις 18 Δεκεμβρίου 2015 μετά τη συνάντηση που είχε με τα ον Έλληνα ΥΠΕΞ κ. Κοτζιά, ότι υπάρχει ακόμα ένα βουνό διαφορών που πρέπει να ξεπεραστούν.


Η καλή συνεργασία με τους ευρωπαϊκούς θεσμούς στο προσφυγικό έχει βελτιώσει την εικόνα των Σκοπίων τόσο στους κόλπους της ΕΕ όσο και του ΝΑΤΟ, την ώρα που οι περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες επιτίθενται κατά της Ελλάδος, εμφανίζοντάς την ως ανίκανη και αδιάφορη να εμποδίσει τις προσφυγικές ροές, ενώ μερικές κατηγορούν την ελληνική κυβέρνηση ότι την προκάλεσε με την πολιτική των ανοικτών συνόρων που εφάρμοσε.

Ύστερα από την δημιουργηθείσα κατάσταση είναι βέβαιον ότι θα ασκηθούν μεγάλες πιέσεις στην ελληνική κυβέρνηση για να συναινέσει στην έναρξη των ενταξιακών διαπραγματεύσεων στην ΕΕ, αλλά και στην ένταξη των Σκοπίων (ΠΓΔΜ) στο ΝΑΤΟ και θα αναγκασθεί, καθώς είναι απομονωμένη και χωρίς φιλικά στηρίγματα, είτε να υποκύψει είτε να θέσει βέτο, το οποίο απέφυγε το 1992 ο κ. Καραμανλής χάρις στις ισχυρές συμμαχίες που είχε οικοδομήσει. Και στις δύο περιπτώσεις η Ελλάδα θα είναι ο μεγάλος χαμένος και γι΄αυτό η κυβέρνηση θα πρέπει, εγκαταλείποντας την αλαζονική της πολιτική, να σπεύσει, σε συνεργασία με την αντιπολίτευση, για τη δημιουργία όσο το δυνατόν περισσότερων συμμαχιών. Επίσης θα πρέπει να σταματήσει τις απειλές προς την ΕΕ, που γίνονται για εσωτερική κατανάλωση, γιατί θα προκαλέσουν μεγάλη ζημιά στη χώρα.

δ.
Προσφυγικό - Μεταναστευτικό


Το προσφυγικό, όπως εκτιμούσαμε στο προηγούμενο τεύχος, εξελίχθηκε σε μείζον εθνικό θέμα, καθώς όλη η χώρα έχει μετατραπεί σε ένα τεράστιο hot spots με δεκάδες χιλιάδες εγκλωβισμένους. Η Τουρκία δεν έχει περιορίσει στο ελάχιστο τις ροές, παρά τις κατ΄επανάληψη συμφωνίες με την ΕΕ, αλλά και όλες οι ευρωπαϊκές χώρες δεν τηρούν τα συμφωνηθέντα. Αποκορύφωμα αποτελεί ο περιορισμός στο ελάχιστο από 26 Φεβρουαρίου των εισόδων στα Σκόπια και από 8 Μαρτίου το πλήρες σφράγισμα των συνόρων, ύστερα από τις πιέσεις που δέχθηκαν από τις χώρες του «Βίζεγκραντ» (Ουγγαρία, Πολωνία, Τσεχία και Σλοβεκία) της Αυστρίας, της Σερβίας, της Σλοβενίας και της Κροατίας, οι οποίες αποφάσισαν να φράξουν τα σύνορά τους, χωρίς να λάβουν υπόψη τη συμφωνία των 28 ηγετών της ΕΕ, να παραμείνει η κατάσταση έως είχε μέχρι τη Σύνοδο Κορυφής ΕΕ-Τουρκίας στις 7 Μαρτίου.


Στη Σύνοδο της 7 Μαρτίου οι ηγέτες των 28 χωρών της ΕΕ, ύστερα από πολλά παζάρια με τον Τούρκο πρωθυπουργό που προέβαλε υπερβολικές απαιτήσεις, κατέληξαν σε ένα σχέδιο δράσης, το οποίο θα πρέπει να έχει οριστικοποιηθεί μέχρι τη Σύνοδο της 16-17 Μαρτίου. Σύμφωνα με αυτό η Τουρκία παίρνοντας ως ανταλλάγματα, οικονομική βοήθεια πέραν των τριών δισεκατομμυρίων ευρώ που είχε συμφωνηθεί προηγουμένως, το άνοιγμα κεφαλαίων στις ενταξιακές διαπραγματεύσεις και την απελευθέρωση της βίζας για τους Τούρκους πολίτες μέχρι τον Ιούνιο 2016, θα δέχεται όλους τους μετανάστες που θα περνάνε από αυτή στα ελληνικά  νησιά, αλλά για κάθε Σύρο που θα επιστρέφεται, ένας άλλος Σύρος θα εγκαθίσταται σε χώρες της ΕΕ. Επίσης η ΕΕ να συνεργαστεί με την Τουρκία ώστε να βελτιωθούν οι ανθρωπιστικές συνθήκες μέσα στη Συρία που θα επέτρεπαν στην πληθυσμό να ζει σε πιο ασφαλείς περιοχές.



Στο σχέδιο δεν αναφέρεται τίποτα για το κλείσιμο της οδού των Βαλκανίων αλλά ο κ. Τουσκ δήλωσε ότι η οδός αυτή έχει τελειώσει. Ύστερα από αυτό η Σλοβενία έκλεισε τα σύνορά της και από τις 8 Μαρτίου δέχεται μόνον όσους έχουν βίζα. Το παράδειγμά της ακολούθησαν αμέσως Κροατία, Σερβία και Σκόπια. Κατόπιν αυτού η οδός αυτή έχει τελειώσει οριστικά με το πρόβλημα να μεγεθύνεται αφού οι πρόσφυγες δεν διαθέτουν βίζα και θα μένουν επί μακρόν στη χώρα μας οι οποίοι τώρα είναι περίπου 40.000 και αναμένεται να πλησιάσουν τις 150.000.

Η οριστικοποίηση αυτού του σχεδίου θεωρείται πολύ δύσκολη, γιατί θα πρέπει να ξεπεραστούν, το θέμα της βίζας στο οποίο αντιτίθενται πολλές χώρες και κυρίως η Γαλλία, η απροθυμία όλων σχεδόν των ευρωπαϊκών χωρών για την παροχή της τεράστιας οικονομικής βοήθειας που ζητά η Τουρκία, η άρνηση μερικών χωρών να δεχθούν τη μετεγκατάσταση προσφύγων από την Τουρκία γιατί δεν την θεωρούν ασφαλή χώρα και η πρόβλεψη για το άνοιγμα μερικών κεφαλαίων στις ενταξιακές διαπραγματεύσεις, το οποίο πολύ δύσκολα θα δεχθεί η Κύπρος, γιατί έτσι θα χάσει το πιο ισχυρό μέσο πιέσεως προς την Τουρκία, προκειμένου να συμβιβαστεί στο Κυπριακό.

Όσον αφορά στην Ελλάδα, εξαιρουμένης της επιπτώσεως στο Κυπριακό, είναι ευνοϊκό γιατί αφενός μεν αναγνωρίζεται ότι η λυδία λίθος για την αντιμετώπιση της καταστάσεως είναι η Τουρκία και όχι η Ελλάδα, όπως υποστηρίζουν κάποιες χώρες και αφετέρου θα περιοριστούν οι ροές που αν συνεχίζονταν θα δημιουργούσαν τεράστια προβλήματα στη χώρα.

Επειδή στο σχέδιο δεν διευκρινίζεται η τύχη των ευρισκομένων στην ηπειρωτική χώρα προσφύγων και μεταναστών, η Ελλάδα θα πρέπει να επιμείνει να εφαρμοστεί το πρόγραμμα μετεγκατάστασης που έχει συμφωνηθεί. Ταυτόχρονα όμως θα πρέπει να υλοποιηθούν μέχρι 2 Μαίου τα συμφωνηθέντα με την Ε.Ε. για να μη διακινδυνευθεί η θέση της χώρας στη Συνθήκη Σένγκεν, που θα σήμαινε την πλήρη απομόνωσή της 

Η επιτυχία του τελικού σχεδίου θα εξαρτηθεί από την καλή θέληση της Τουρκίας, η οποία αν ακολουθήσει τη συνήθη πρακτική της να ερμηνεύει τα συμφωνηθέντα κατά το δοκούν, θα οδηγήσει τα πράγματα σε αδιέξοδο και αποτυχία.

2.
ΒΑΛΚΑΝΙΑ

α.
Αλβανία
 

Στις 27 Φεβρουαρίου ο πρωθυπουργός κ. Ράμα δήλωσε ότι η χώρα του δεν θα ανοίξει τα σύνορά της για τους πρόσφυγες, γιατί δεν έχει ούτε τη δυνατότητα, ούτε την ψευδαίσθηση ότι μπορεί να σώσει τον κόσμο, όταν οι άλλοι κλείνουν τα σύνορά τους (καρφί για την ελληνική κυβέρνηση;;). Κατά την επίσκεψη όμως της επικεφαλής της εξωτερικής πολιτικής της ΕΕ κ. Μογκερίνι στα Τίρανα στις 4 Μαρτίου, ανασκεύασε τις δηλώσεις του λέγοντας ότι η Αλβανία θα δεχθεί πρόσφυγες αλλά «μέσα στο πλαίσιο ενός ευρωπαϊκού σχεδίου».


Από 29 Φεβρουαρίου έως 4 Μαρτίου η Αλβανία προώθησε στα ελληνοαλβανικά σύνορα 450 αστυνομικούς μαζί με Ιταλούς Καραμπινιέρους για την ενίσχυση της φύλαξής τους.


Στις 15 Φεβρουαρίου 2016 οι Τσάμηδες της Αλβανίας προσέφυγαν στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, ζητώντας την καταδίκη της Ελλάδος για διάπραξη γενοκτονίας το 1943-44 και εγκλημάτων κατά της ανθρωπότητος την περίοδο 1913-1945.


β.
Βουλγαρία


Στις 18 Φεβρουαρίου το κοινοβούλιο ενέκρινε την ανάπτυξη στρατού στα σύνορα προκειμένου να συνδράμει την αστυνομία στη διαχείριση της μεταναστευτικής ροής, καθώς και την κατασκευή φρακτών στα ελληνοβουλγαρικά σύνορα, όπως έχει γίνει και με τα τουρκικά.

γ.
Σκόπια


Στις 24 Φεβρουαρίου η Βουλή ενέκρινε τη διεξαγωγή των εκλογών στις 5 Ιουνίου, αντί της 24 Απριλίου που ήταν προγραμματισμένες.


Η διεθνής κοινότητα με τις παρεμβάσεις της δείχνει ότι επιθυμεί την απομάκρυνση του κ. Γκρουέφσκι, αλλά αυτό μάλλον δεν θα συμβεί, εκτός και αν ο ίδιος αποφασίσει, μετά από μία ακόμη νίκη, να απομακρυνθεί, που θεωρείται απίθανο.



Στις 8 Μαρτίου σφράγισαν τα σύνορά τους υποκύπτοντας στις πιέσεις της Αυστρίας και των χωρών της Βίζεγκραντ. 


Στις 4 Μαρτίου ο πρόεδρος κ. Ιβάνοφ, δήλωσε ότι πρέπει να απομακρυνθούν οι πρόσφυγες από την Ελλάδα μέσω εναερίων διαδρόμων και όχι δια της Βαλκανικής διαδρομής.


δ.
Σερβία


Στο προσφυγικό τάχθηκε με το μέρος της Αυστρίας και των χωρών της Βίζεγκραντ για το κλείσιμο των συνόρων. Μάλιστα στις 8 Μαρτίου έθεσε σε ετοιμότητα το στρατό και ακολουθώντας το παράδειγμα της Σλοβενίας και Κροατίας έκλεισε τελείως τα σύνορά της, δεχόμενη μόνο όσους έχουν βίζα για την ΕΕ.



Στις 15 Δεκεμβρίου 2015 ξεκίνησαν οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις με την ΕΕ.



Στις 4 Μαρτίου ο πρόεδρος κ. Νίκολιτς προκήρυξε πρόωρες εκλογές για τις 24 Απριλίου.


ε.
Κόσοβο



Στις 27 Φεβρουαρίου η Βουλή, εν μέσω επεισοδίων από την αντιπολίτευση, εξέλεξε ως νέο πρόεδρο τον κ. Θάτσι, ο οποίος θα αναλάβει τα καθήκοντά του στις 7 Απριλίου.
3.
ΤΟΥΡΚΙΑ

α.
Εσωτερική κατάσταση


Στις 17 Φεβρουαρίου το Κοινοβούλιο διαφώνησε για τρίτη φορά στο θέμα της αναθεωρήσεως του Συντάγματος, που επιδιώκει ο κ. Ερντογάν, με αποτέλεσμα να πιθανολογείται η προκήρυξη νέων εκλογών εντός του 2016.


Πολύνεκρες βομβιστικές επιθέσεις πραγματοποιήθηκαν στις 12 Ιανουαρίου από τον ISIS στην Κωνσταντινούπολη και στις 17 Φεβρουαρίου από την κουρδική οργάνωση «Γεράκια της Απελευθέρωσης του Κουρδιστάν» στην Άγκυρα για την οποία ο κ. Ερντογάν προσπάθησε να ενοχοποιήσει το PYD της Συρίας.



Συνεχίζονται οι συγκρούσεις με τους Κούρδους που άρχισαν το φθινόπωρο, καθώς και οι πολύνεκρες βομβιστικές επιθέσεις στις κουρδικές περιοχές.

Τον πόλεμο ξεκίνησε ο κ. Ερντογάν προκειμένου ναν προσελκύσει τους εθνικιστές ψηφοφόρους και να κερδίσει τις κρίσιμες γι΄αυτόν εκλογές, κατηγορώντας το ΡΚΚ για συνεργασία με το αδελφό συριακό PYD. Τώρα όμως η κατάσταση έχει ξεφύγει και θα καταστεί πλήρως ανεξέλεγκτη, αν δεν επανέλθει στην οδό των συνομιλιών.


Ο κ. Ερντογάν συνεχίζοντας τον πόλεμο εναντίον των αντιπολιτευομένων μέσων ενημέρωσης έθεσε υπό δικαστική επιμέλεια την εφημερίδα ΖΑΜΑΝ και το Πρακτορείο Ειδήσεων CIHAN, με την κατηγορία ότι στηρίζουν τρομοκρατική οργάνωση που ελέγχεται από τον Ιμάμη Φετουλάχ Γκιουλέν, άλλοτε στενό σύμμαχο του κ. Ερντογάν και τώρα θανάσιμο εχθρό του.


Οι αντιδράσεις των ευρωπαίων κατά την Σύνοδο για την προσφυγική κρίση ήταν πολύ υποτονικές.

β.
Προσφυγικό 


Η Τουρκία εκμεταλλευόμενη την πολιτική ανοικτών συνόρων της ελληνικής κυβερνήσεως και το λάθος μήνυμα της κ. Μέρκελ, ότι η Γερμανία θα δεχθεί 800.000 πρόσφυγες από εμπόλεμες περιοχές, προκάλεσε την προσφυγική κρίση προκειμένου να ενισχύσει τη θέση της και να αποκομίσει κέρδη και το πέτυχε. Ήδη αντιλαμβανομένη ότι κρατά στο χέρι της το κλειδί της λύσης, προβάλει υπερβολικές απαιτήσεις (λεπτομέρειες στην παράγραφο 1δ).

Η Τουρκία, μέχρις ότου εξασφαλίσει αυτά που θέλει, θα προσποιείται, όπως πράττει σε κάθε ευκαιρία, ότι είναι έτοιμη να συνεργαστεί, αλλά θα αδρανεί προσπαθώντας να κερδίσει ακόμη περισσότερα, γιατί απ΄ότι φαίνεται αυτά που έχει κερδίσει μέχρι τώρα (οικονομική βοήθεια, άνοιγμα κεφαλαίων στις ενταξιακές διαπραγματεύσεις με την ΕΕ, εμπλοκή του ΝΑΤΟ στο Αιγαίο, στήριξη από την κ. Μέρκελ στο Συριακό και άλλα) δεν την ικανοποιούν.

γ.
Σχέσεις με Ρωσία


Η ένταση στις σχέσεις των δύο χωρών, εξ αιτίας της εμπλοκής της Ρωσίας στη Συρία και της καταρρίψεως του ρωσικού πολεμικού αεροσκάφους από την Τουρκία, συνεχίζεται, παρά τις εκκλήσεις του κ. Ερντογάν για συνομιλίες, τις οποίες όμως απορρίπτει ο κ. Ερντογάν, όσο δεν ζητά δημοσίως συγγνώμη.


Όσο η Ρωσία βρίσκεται στη Συρία και υποστηρίζει τον Άσαντ και τους Κούρδους της Συρίας οι σχέσεις μάλλον θα εντείνονται.


δ.
Σχέσεις με Ισραήλ



Οι συνομιλίες για την αποκατάσταση των σχέσεων των δύο χωρών βρίσκονται σε καλό δρόμο όπως δήλωσε Τούρκος επίσημος στις 11 Φεβρουαρίου. Σύμφωνα με δημοσιογραφικές πληροφορίες η εναπομένουσα διαφορά εντοπίζεται στην απαίτηση της Τουρκίας για την άρση του αποκλεισμού  της Γάζας, δια του οποίου το Ισραήλ ελέγχει το λαθρεμπόριο όπλων και στο αίτημα του Ισραήλ για διάρρηξη των σχέσεων της Τουρκίας με τη Χαμάς.


ε.
Συριακός Εμφύλιος



Η πολιτική του κ. Ερντογάν στη Συρία έχει αποτύχει παταγωδώς με αποτέλεσμα να είναι υπαρκτός ο κίνδυνος της δημιουργίας, υπό την ανοχή ΗΠΑ και Ρωσίας, αυτόνομης κουρδικής διοικήσεως στη Β. Συρία. Για το λόγο αυτό έχουν οξυνθεί και η σχέση του με τον κ. Ομπάμα.



Οι μέχρι τώρα προσπάθειες του κ. Ερντογάν να εμπλέξει το ΝΑΤΟ και την ΕΕ, όπως η κατάρριψη του ρωσικού αεροσκάφους και η προσπάθεια ενοχοποιήσεως του PYD για την πολύνεκρη βομβιστική επίθεση στην Άγκυρα στις 16 Φεβρουαρίου, απέτυχαν. Όπως αποτυχημένη είναι μέχρι τώρα και η προσπάθειά του για τη δημιουργία ασφαλούς ζώνης 10 χλμ εντός του συριακού εδάφους με σκοπό την αποτροπή των επιχειρήσεων των Κούρδων για την ενοποίηση όλων των κουρδικών περιοχών στη Β. Συρία.


Ο κ. Ερντογάν εκμεταλλευόμενος την εμπλοκή του ΝΑΤΟ στο Αιγαίο θα προσπαθήσει με κάθε τρόπο, ακόμη και με προβοκάτσιες, να το φέρει σε αντιπαράθεση με την Ρωσία και να αποτρέψει τη δημιουργία ανεξάρτητης κουρδικής διοικήσεως στη Β. Συρία.
4. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

α.
Βρετανία


Στις 23 Ιουνίου θα διεξαχθεί το δημοψήφισμα για την παραμονή ή όχι της χώρας στην ΕΕ, με τις δημοσκοπήσεις να δείχνουν ότι το εκλογικό σώμα είναι διχασμένο και το αποτέλεσμα αβέβαιο.

β.
Γερμανία


Σύμφωνα με δημοσκοπήσεις το 81% των Γερμανών θεωρεί ότι η κυβέρνηση δεν έχει τον έλεγχο του προσφυγικού, ενώ η δημοτικότητα της κ. Μέρκελ έχει πέσει στο 46%, από το 75% που ήταν τον Απρίλιο, πριν την κρίση.


γ.
Ισπανία



Τις βουλευτικές εκλογές της 20 Δεκεμβρίου 2015 κέρδισε ο κ. Ραχόϊ, χωρίς όμως πλειοψηφία. Τόσο ο κ. Ραχόϊ, όσο και ο αρχηγός του σοσιαλιστικού κόμματος κ. Σάντσεθ, που πήραν διαδοχικά την εντολή, απέτυχαν να σχηματίσουν κυβέρνηση και ως εκ τούτου η χώρα κατά πάσαν πιθανότητα θα οδηγηθεί σε νέες εκλογές.

δ.
Ιταλία



Αντιπαράθεση έχει ξεσπάσει μεταξύ του κ. Ρέντσι και της ηγεσίας της ΕΕ, την οποία κατηγορεί ότι συμπλέει με τη Γερμανία, που παρεμποδίζει τις μεταρρυθμίσεις που απαιτούνται για να γίνει ισχυρή η ΕΕ.



Στις 3 Μαρτίου συναντήθηκαν στη Ρώμη οι Υπουργοί Εσωτερικών των Ιταλίας και Αλβανίας και συνεφώνησαν στην από κοινού λήψη μέτρων για την αποτροπή της πιθανολογούμενης στροφής των προσφυγικών ροών προς την Ιταλία, μέσω Αλβανίας.

ε.
Γαλλία




Παρετάθη έως τα τέλη Μαΐου η κατάσταση εκτάκτου ανάγκης, που ετέθη σε ισχύ μετά τις τρομοκρατικές επιθέσεις στο Παρίσι στις 13 Νοεμβρίου 2015.



Το Εθνικό Μέτωπο της κ. Λεπέν, αν και ήταν νικητής στον πρώτο γύρο, δεν κατάφερε να κερδίσει στις επαναληπτικές εκλογές ούτε μια περιφέρεια.

   στ.
Πολωνία




Στις 13 Ιανουαρίου η ΕΕ αποφάσισε να ξεκινήσει έλεγχο στην Πολωνία, για το κατά πόσον η κυβέρνηση παραβιάζει τους κανονισμούς της ΕΕ για κράτος δικαίου, με τα μέτρα που έλαβε για τη μεταρρύθμιση του Συνταγματικού Δικαστηρίου και την επιτήρηση της ραδιοτηλεόρασης.



Στην κυβέρνηση βρίσκεται το Ευρωσκεπτικιστικό Κόμμα «Νόμος και Δικαιοσύνη» που κέρδισε τις εκλογές τον Οκτώβριο 2015.

5.
ΗΠΑ

Στις 29 Δεκεμβρίου ο αμερικανικός στρατός ανακοίνωσε ότι το μήνα που πέρασε σκότωσε στο Ιράκ 10 ηγετικά στελέχη του ISIS, αλλά όχι και την κεφαλή του φιδιού.

Ο ιστότοπος Wikileaks δημοσίευσε ένα πακέτο διαβαθμισμένων εγγράφων, από τα οποία αποκαλύπτεται ότι η Υπηρεσία Εθνικής Ασφάλειας (ΝΣΑ) παρακολουθούσε τις συνομιλίες της Μέρκελ, του Μπερλουσκόνι, του Νετανιάχου και του ΓΓ/ΟΗΕ Μπαν Κι Μουν.


Στις 17 Φεβρουαρίου το ραδιόφωνο «Φωνή της Αμερικής» μετέδωσε ότι η Αλβανία έλαβε 20 εκατομμύρια δολάρια από τις ΗΠΑ για να υποδεχθεί και φιλοξενήσει 2.000 Ιρανούς μουζαχεντίν, που βρίσκονται στο Ιράκ και δεν μπορούν να επιστρέψουν στη χώρα τους, γιατί θεωρούνται τρομοκράτες.

Στις 15 Φεβρουαρίου ο κ. Ομπάμα δήλωσε ότι ο μόνος που μπορεί να σταματήσει τον πόλεμο στη Συρία με ένα τηλεφώνημα είναι ο κ. Πούτιν.


Στις 23 Φεβρουαρίου το ΥΕΘΑ κατέθεσε στο Κογκρέσο σχέδιο για το κλείσιμο του Γκουαντάναμο.


Στις 26 Φεβρουαρίου ο συντονιστής των Υπηρεσιών Πληροφοριών ενημέρωσε τη Βουλή των Αντιπροσώπων ότι :

· Στη Συρία μάχονται με τον ISIS 36.500 άνδρες από 120 χώρες.

· Οι οργανώσεις που συνδέονται με την Αλ Κάϊντα αποδείχθηκαν ανθεκτικές και ότι είναι σε θέση να σημειώσουν επιτυχίες το 2016.
6.
ΡΩΣΙΑ

Στις 20 Δεκεμβρίου 2015 ο κ. Πούτιν δήλωσε ότι μπορεί να συνεργαστεί με τις ΗΠΑ εύκολα και ο κ. Μεντβέντεφ στις 13 Φεβρουαρίου 2016 ότι ο κόσμος έχει εισέλθει σε ένα νέο ψυχρό πόλεμο.

Παρ΄όλη την ψυχρότητα στις σχέσεις ΗΠΑ και Ρωσίας, εξ αιτίας του Συριακού και του Ουκρανικού, οι δύο μεγάλες δυνάμεις, συναισθανόμενες τις ευθύνες τους, θα βρίσκουν τρόπους να συνεργάζονται για την αντιμετώπιση των μεγάλων προβλημάτων, όπως έγινε με την εκεχειρία στη Συρία και το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν.
Στις 22 Ιανουαρίου ο κ. Πούτιν έστειλε στην Αν. Μεσόγειο ένα από τα υπερσύγχρονα αντιτορπιλικά τύπου Udaloy, τα λεγόμενα φονιάδες των υποβρυχίων, που περιπολεί στα ανοικτά της Συρίας.
Η αποστολή στη Συρία όλου του σύγχρονου οπλοστασίου της Ρωσίας δείχνει την αποφασιστικότητα του κ. Πούτιν να υπερασπιστεί τα συμφέροντα της χώρας του στην περιοχή, αλλά και να επανακτήσει το ρόλο μεγάλης δυνάμεως στον κόσμο και απ΄ότι φαίνεται, με την επέμβασή του στην Ουκρανία και τη Συρία, το επιτυγχάνει.

Την 1η Ιανουαρίου ο κ. Πούτιν υπέγραψε την αναθεωρημένη Στρατηγική Ασφαλείας, η οποία περιγράφει το ΝΑΤΟ ως απειλή για τη Ρωσία.

Στις 30 Δεκεμβρίου ο κ. Μεντβέντεφ ανακοίνωσε νέες οικονομικές κυρώσεις σε βάρος της Τουρκίας.

Σύμφωνα με τις πρόσφατες δημοσκοπήσεις το 74% των Ρώσων θα ψήφιζε και πάλι τον κ. Πούτιν για πρόεδρο το 2018, από το 40% το 2012.

Οι Ρώσοι στηρίζουν τον κ. Πούτιν, γιατί εκτιμούν ότι με τις επεμβάσεις στην Κριμαία και τη Συρία, εξέπεμψε το μήνυμα σ΄όλο τον κόσμο ότι η Ρωσία ξανάγινε υπολογίσιμη στην παγκόσμια σκηνή και αυτό τους κάνει να αισθάνονται υπερήφανοι.

7.
ΟΥΚΡΑΝΙΑ

Στις 21 Δεκεμβρίου 2015 η ΕΕ παρέτεινε για έξι ακόμη μήνες τις κυρώσεις σε βάρος της Ρωσίας.

Την 1η Ιανουαρίου 2016, η Ρωσία ανέστειλε τη Ζώνη Ελευθέρου Εμπορίου με την Ουκρανία, ενώ κατέφυγε και στα Βρετανικά Δικαστήρια εναντίον της, γιατί αρνείται να επιστρέψει  το χρέος της.


Στις 25 Δεκεμβρίου η Ουκρανία απαγόρευσε τις πτήσεις αεροσκαφών των ρωσικών εταιριών στον εναέριο χώρο της.

8.
ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

α.
Συρία


Ο στρατός του Άσαντ, υποστηριζόμενος από τη ρωσική αεροπορία και σε συνεργασία με τη Λιβανική Χεζμπολάχ, έχει ανακαταλάβει σημαντικά εδάφη σε διάφορες περιοχές της χώρας και ήδη επιτίθεται στο Χαλέπι, τη δεύτερη μεγαλύτερη πόλη της χώρας, που είναι διχοτομημένη μεταξύ των κυβερνητικών δυνάμεων και των αντικαθεστωτικών από το 2012. Αν πέσει το Χαλέπι, η αντιπολίτευση θα αποκοπεί από την Τουρκία, με την οποία επικοινωνεί με ένα μόνο διάδρομο και ο Άσαντ θα ελέγχει όλη τη Δυτική Συρία, γεγονός που θα τον ενισχύσει διαπραγματευτικά.


Οι δυνάμεις του κουρδικού κόμματος PYD, αδελφικής οργάνωσης του ΡΚΚ, εκμεταλλευόμενες την αποδιοργάνωση των αντικαθεστωτικών και του ISIS από τις επιθέσεις του Άσαντ και των Ρώσων, κινούνται επιθετικά με επιδίωξη την ενοποίηση των κουρδικών περιοχών, από τη μια άκρη της Β. Συρίας έως την άλλη με στόχο τη δημιουργία του Συριακού Κουρδιστάν, τη λεγόμενη «Ροτζάβα». Η Τουρκία, παρά τις αντιδράσεις των ΗΠΑ, που θεωρούν το PYD φιλική δύναμη, βομβαρδίζει με τα αεροσκάφη και το πυροβολικό της τους Κούρδους και τους απειλεί με στρατιωτική εισβολή αν περάσουν δυτικά του Ευφράτη.


Στις 3 Φεβρουαρίου διεκόπησαν οι ειρηνευτικές συνομιλίες μεταξύ της κυβερνήσεως και της αντιπολιτεύσεως που διεξήγοντο στη Γενεύη υπό την αιγίδα του ΟΗΕ, λόγω των επιχειρήσεων των δυνάμεων του Άσαντ στο Χαλέπι.



Ύστερα από αποτυχημένες προσπάθειες συμφωνήθηκε από ΗΠΑ και Ρωσία εκεχειρία, η οποία εφαρμόστηκε από τα μεσάνυχτα της 26 Φεβρουαρίου και μέχρι τώρα τηρείται σε γενικές γραμμές. Από αυτή εξαιρούνται οι επιχειρήσεις εναντίον του ISIS και του Μετώπου Αλ Νούρσα.



Ο απεσταλμένος του ΟΗΕ κ. Μιστούρα ανακοίνωσε στις 8 Μαρτίου ότι ο νέος γύρος των ειρηνευτικών συνομιλιών θα αρχίσει στις 14 Μαρτίου.

β.
Ιράκ


Στις 28 Δεκεμβρίου 2015 ο ιρανικός στρατός κατήγαγε μεγάλη νίκη κατά του ISIS με την ανακατάληψη της πόλεως Ραμάντι και προετοιμάζει την επιχείρηση για την ανακατάληψη της Μοσούλης.
γ.
Ισλαμικό Κράτος


Οι τζιχαντιστές εξακολουθούν τις βαρβαρότητες παρόλο που έχουν υποστεί σοβαρές ήττες στο Ιράκ και τη Συρία εξ αιτίας των αεροπορικών βομβαρδισμών. Σύμφωνα όμως με πρόσφατη έκθεσή του, το Αμερικανικό Κέντρο Στρατηγικών Μελετών Stratford για το 2016 προβλέπει ότι το ISIS θα πληγεί σημαντικά, αλλά δεν θα εξαλειφθεί τελείως, ελλείψει αξιόπιστων χερσαίων δυνάμεων. Επίσης προβλέπει ότι όσο το ISIS θα αποδυναμώνεται τόσο πιο πολύ θα εστιάζει στις τρομοκρατικές επιθέσεις εκτός Μ. Ανατολής. Σύμφωνα με την βρετανική εφημερίδα Telegraph, που επικαλείται πηγές του Foreign Office, πολύ περισσότερες από 30 χώρες σε όλο τον κόσμο βρίσκονται στο στόχαστρο του ISIS, το οποίο έχει εκπαιδεύσει ευρωπαίους με στόχο την επιστροφή τους στις χώρες τους, για την διάπραξη τρομοκρατικών επιθέσεων.
δ.
Ιράν


Τις εκλογές που έγιναν στις 26 Φεβρουαρίου στο Ιράν κέρδισαν οι μεταρρυθμιστές, που στηρίζουν τον πρόεδρο κ. Ροχανί.



Στις 16 Ιανουαρίου οι ΗΠΑ και η ΕΕ προέβησαν στην άρση των κυρώσεων κατά του Ιράν ύστερα από τη διαβεβαίωση της ΙΑΕΑ ότι τήρησε όλες τις δεσμεύσεις που είχε αναλάβει με τη συμφωνία του Ιουλίου για την αναστολή του πυρηνικού του προγράμματος. Την ίδια ημέρα πραγματοποιήθηκε και η ανταλλαγή αιχμαλώτων μεταξύ ΗΠΑ και Ιράν.



Στις 18 Ιανουαρίου το Ιράν προέβη σε δοκιμή βαλλιστικών πυραύλων, γεγονός που προκάλεσε την επιβολή κυρώσεων από τις ΗΠΑ σε 11 εταιρίες που έχουν σχέση με το βαλλιστικό πρόγραμμά του. 

ε.
Ισραήλ - Παλαιστινιακό



Μετά την απόφαση του κ. Ομπάμα να μην προσπαθήσει για λύση του Παλαιστινιακού μέχρι το τέλος της θητείας, δεν σημειώθηκαν ιδιαίτερες εξελίξεις. Γι΄αυτό μάλλον το λόγο και ο κ. Νετανιάχου ανακοίνωσε στις 8 Μαρτίου ότι ακύρωσε το προγραμματισμένο για το τέλος Μαρτίου ταξίδι του στις ΗΠΑ.



Η ελληνική Βουλή ενέκρινε, στις 22 Δεκεμβρίου 2015, επί παρουσία και του κ. Αμπάς, ψήφισμα με το οποίο ζητά από την κυβέρνηση την αναγνώριση παλαιστινιακού κράτους, στα όρια του 1967.



Στις 3 Ιανουαρίου το Βατικανό αναγνώρισε παλαιστινιακό κράτος.



Στις 10 Φεβρουαρίου ο κ. Ολάντ ανακοίνωσε την πρόθεσή του να προωθήσει σχέδιο για την επίλυση του προβλήματος και ότι αν δεν ευοδωθεί, η Γαλλία θα αναγνωρίσει το Παλαιστινιακό Κράτος.

9.
ΑΦΡΙΚΗ

α.
Αίγυπτος


Στις 10 Ιανουαρίου συνεδρίασε το νέο Κοινοβούλιο που εξελέγη στις 19 Οκτωβρίου 2015. Η χώρα στερείτο Κοινοβουλίου επί τρία έτη, αφ΄ότου η δικαιοσύνη διέλυσε το προηγούμενο με την αιτιολογία ότι ο εκλογικός νόμος που εφαρμόστηκε ήταν αντισυνταγματικός.

β.
Λιβύη


Οι μαχητές του ισλαμικού κράτους, εκμεταλλευόμενοι το χάος από τις εμφύλιες συγκρούσεις, κατέλαβαν την πόλη Σύρτη και τη χρησιμοποιούν ως ορμητήριο.


Σύμφωνα με δημοσίευμα των New York Times στις 23 Φεβρουαρίου ο ISIS, προκειμένου να δημιουργηθεί νέο χαλιφάτο στη Λιβύη, έχει δώσει εντολή, να παραμένουν σ΄αυτή όσοι μαχητές προέρχονται από αφρικανικές χώρες, των οποίων ο αριθμός έχει φθάσει στις 6.500. Αυτό έχει ανησυχήσει τις ΗΠΑ και την ΕΕ, που βλέπουν τη Λιβύη να μετατρέπεται σε νέα προκεχωρημένη βάση του ISIS και γι΄αυτό σχεδιάζουν τρόπους αντιδράσεως, πέραν των αεροπορικών βομβαρδισμών που πραγματοποιούνται εναντίον επιλεγμένων στόχων των τζιχαντιστών.
10.ΑΣΙΑ

α.
Αφγανιστάν

 

Εντείνονται τα τρομοκρατικά κτυπήματα των ταλιμπάν εναντίον στρατιωτικών και αστυνομικών στόχων. Σύμφωνα με τον ετήσιο απολογισμό του ΟΗΕ, το 2015 ήταν το πιο πολύνεκρο έτος με 11.000 νεκρούς και τραυματίες.



Στις 27 Δεκεμβρίου Αφγανιστάν και Πακιστάν ανακοίνωσαν την πρόθεσή τους να επαναλάβουν τις συνομιλίες με τους ταλιμπάν, που έχουν διακοπεί από τον Αύγουστο 2015. Μέχρι τώρα δεν έχει γίνει γνωστό αν άρχισαν και πότε.

β.
Κίνα



Στις 2 Ιανουαρίου ο πρόεδρος κ. Σι Τζίπινγκ ανακοίνωσε αλλαγές στη δομή του στρατού, με στόχο να φθάσει την αμερικανική και ευρωπαϊκή ισχύ.



Την 1η Ιανουαρίου το Υπουργείο Άμυνας επιβεβαίωσε την κατασκευή και δεύτερου αεροπλανοφόρου.



Στις 18 Δεκεμβρίου 2015 δύο αμερικανικά βομβαρδιστικά Β-52 εισήλθαν χωρίς άδεια στον εναέριο χώρο των τεχνιτών νησίδων Σπάρταλι στη νότια κινεζική θάλασσα, την κατασκευή των οποίων οι ΗΠΑ θεωρούν παράνομη. Αυτό προκάλεσε την οργισμένη αντίδραση και τις απειλές της Κίνας.

Οι ΗΠΑ αντιδρούν σε κάθε ενέργεια της Κίνας που εκτιμούν ότι αποσκοπεί να τους στερήσει την κυριαρχία που έχουν επιβάλλει στην περιοχή, αλλά και η Κίνα φαίνεται αποφασισμένη να μην υποχωρήσει με κίνδυνο να απειλείται η ειρήνη. Ο χρόνος θα δείξει ποιος θα υπερισχύσει!!!

γ.
Βόρεια Κορέα



Η Βόρεια Κορέα :
· Στις 6 Ιανουαρίου ανακοίνωσε την επιτυχή δοκιμή βόμβας υδρογόνου, η οποία όμως σύμφωνα με επιστημονικούς αναλυτές των ΗΠΑ και άλλων χωρών ήταν πυρηνική, προκαλώντας διεθνή κατακραυγή.

· Στις 7 Φεβρουαρίου προέβη στην εκτόξευση πυραύλου μεγάλου βεληνεκούς.

· Στις 3 Μαρτίου, παρά την παγκόσμια κατακραυγή και την επιβολή αυστηροτάτων κυρώσεων από το ΣΑ/ΟΗΕ, με τη σύμφωνο γνώμη Ρωσίας και Κίνας, προέβη και στην εκτόξευση βλημάτων μικρού βεληνεκούς. ΗΠΑ και Ν. Κορέα αντιδρώντας πραγματοποίησαν μεγάλης κλίμακας ασκήσεις με τη συμμετοχή 17.000 Αμερικανών και 300.000 Νοτιοκορεατών στρατιωτών, τα οποία η Β. Κορέα κατήγγειλε ως προετοιμασία εισβολής και απείλησε με πυρηνικό πόλεμο.

11.ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΑΜΕΡΙΚΗ

α.
Βενεζουέλα

 

Στις 4 Δεκεμβρίου 2015 πραγματοποιήθηκαν βουλευτικές εκλογές, τις οποίες κέρδισε για πρώτη φορά ύστερα από 16 χρόνια η αντιπολίτευση.


Στις 23 Ιανουαρίου η χώρα κηρύχθηκε σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, αλλά το Κοινοβούλιο, που ελέγχεται πλέον από την αντιπολίτευση, απέρριψε το αίτημα του προέδρου Μαδούρο για παραχώρηση εκτάκτων εξουσιών για την αντιμετώπιση της καταστάσεως.



Ο πληθωρισμός βρίσκεται στο 141,5% και προβλέπεται να εκτοξευτεί στο 700% και η ύφεση άνω του 8%. (Ωραίο πρότυπο χώρας και για την Ελλάδα όπως θέλουν κάποιοι!!!).

β.
Αργεντινή



Στις 10 Δεκεμβρίου 2015 ορκίστηκε ο νέος κεντροδεξιός πρόεδρος κ. Μάκρι, ύστερα από κυριαρχία 16 ετών της κεντροαριστεράς.


Στις 29 Φεβρουαρίου η νέα κυβέρνηση συμφώνησε να καταβάλει 4,6 εκατ. δολάρια στους πιστωτές της και έτσι απέκτησε τη δυνατότητα να δανειστεί από τις αγορές. (Αυτό θα πάθαινε και η Ελλάδα, αν ο πρωθυπουργός ενεργούσε τον Ιούλιο 2015 όπως τον συμβούλευε ο τότε πρωθυπουργός της Αργεντινής, δηλαδή να οδηγήσει τη χώρα στη χρεωκοπία και να μην υπογράψει τρίτο μνημόνιο. Ας συνειδητοποιήσουν όλοι ότι τα χρέη πληρώνονται και δεν διαγράφονται μονομερώς).
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