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Επιτίμου Διοικητού 1ης Στρατιάς

1.ΕΘΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ


α.
Κυπριακό
 

Οι ενδοκυπριακές συνομιλίες που διεξήχθησαν στην Ελβετία σε δύο φάσεις 7-12 Νοεμβρίου και 20-21 Νοεμβρίου κατέληξαν σε ναυάγιο, γιατί η τουρκοκυπριακή πλευρά ανήρεσε τη συμφωνία που είχε γίνει για το εδαφικό.


Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές η Ε/Κ πλευρά παραχωρούσε το 28,2% του εδάφους και απαιτούσε την επιστροφή της Μόρφου και 85-92.000 προσφύγων στις εστίες τους. Η τουρκοκυπριακή πλευρά απαιτούσε το 29,2% του εδάφους και τη διατήρηση της Μόρφου, ενώ εδέχετο την επιστροφή 55-65.000 προσφύγων.



Οι ίδιες πηγές αναφέρουν ότι και στο θέμα των εγγυήσεων, οι δύο πλευρές είχαν υποχωρήσει από τις κόκκινες γραμμές τους και συζητούσαν το σχέδιο του κ. Μπάϊντεν για την παραμονή δύο Βάσεων, κατά τα πρότυπα της αγγλικής, για 5-10 χρόνια, αλλά κατόπιν παρεμβάσεως του κ. Κοτζιά, η συζήτηση διεκόπη.



Κι ενώ υπήρχε προβληματισμός, για το αν θα συνεχιστούν και πότε οι συνομιλίες, οι κ.κ. Αναστασιάδης και Ακιντζί ανακοίνωσαν τα ξημερώματα της 2 Δεκεμβρίου ότι συμφώνησαν να πραγματοποιηθεί νέα διμερής συνάντηση στη Γενεύη από 9-11 Ιανουαρίου 2017, στις 11 Ιανουαρίου να παρουσιαστούν χάρτες και στις 12 Ιανουαρίου να πραγματοποιηθεί πολυμερής στην οποία θα συμμετάσχουν οι εγγυήτριες δυνάμεις, αλλά και όσα από τα εμπλεκόμενα μέρη απαιτείται.


Η ελληνική πλευρά, που δεν είχε ενημερωθεί προηγουμένως πλην του κ. Τσίπρα όπως λέγεται από κάποιους, συμφώνησε, αλλά δήλωσε ότι επιθυμεί συνάντηση των κ.κ. Τσίπρα και Ερντογάν το ταχύτερον και οπωσδήποτε πριν από τις συνομιλίες της Γενεύης, την οποία απεδέχθη και η Τουρκία, όπως δήλωσε ο ειδικός απεσταλμένος για το Κυπριακό κ. Έϊντε, χωρίς όμως να έχει καθοριστεί ημερομηνία. Από τη συνομιλία αυτή θα εξαρτηθεί αν θα πραγματοποιηθεί και η συνάντηση της 12 Ιανουαρίου 2017.



Αν ευσταθούν οι πληροφορίες ότι και οι δύο πλευρές είχαν αρχίσει να συζητούν την αναθεώρηση των εγγυήσεων και όχι την κατάργησή τους, οι πιθανότητες να συμφωνήσουν οι κ.κ. Τσίπρας και Ερντογάν είναι πάρα πολλές. Αν όμως δεν τα βρουν η πολυμερής της 12 Ιανουαρίου δεν θα πραγματοποιηθεί ή και αν γίνει οι πιθανότητες συμβιβασμού θα είναι ελάχιστες.



Σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας «ΝΕΑ» στις 14/12/2016 ΗΠΑ και Βρετανία και με άτυπη σύμπραξη των Ηνωμένων Εθνών, έχουν επεξεργαστεί φόρμουλα για συμβιβαστική λύση, την οποία διεβίβασε η Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Νούλαντ, χαρακτηρίζοντάς την «σωσσίβιο» για τη διάσκεψη της Γενεύης. Με αυτήν προβλέπεται εγγυοδοσία περιορισμένου χρόνου και έκτασης μόνον για το τουρκικό κρατίδιο, δραστικός περιορισμός των τουρκικών στρατευμάτων σε αριθμούς και οπλικές δυνατότητες και ουσιαστική επιτήρηση από μηχανισμό των Ηνωμένων Εθνών και ενδεχομένως του ΝΑΤΟ. Στις συνομιλίες στον Μον Πελεράν της Ελβετίας που κατέληξαν σε ναυάγιο, είχε συζητηθεί και το θέμα των εγγυήσεων με χρονικό ορίζοντα. Τότε ο κ. Ακιντζί ζητούσε «βάθος 15ετίας», με πρόνοια επαναξιολόγησης, ενώ ο κ. Αναστασιάδης εδέχετο «βάθος 5ετίας» χωρίς επαναξιολόγηση.
 
Σε περίπτωση που και αυτή η προσπάθεια ναυαγήσει, η Τουρκία θα επιδιώξει την αναγνώριση του τουρκοκυπριακού κράτους από όσες το δυνατόν περισσότερες χώρες και θα προχωρήσει στη διχοτόμηση και την ανακήρυξη σε ανεξάρτητο κράτος, όταν κρίνει ότι οι συνθήκες την ευνοούν. Η ενσωμάτωση στην Τουρκία δεν τη συμφέρει, ενώ ένα ανεξάρτητο κράτος, που θα έχει αναγνωριστεί και, γιατί όχι, θα έχει ενταχθεί στην ΕΕ και το ΝΑΤΟ, της δίνει πολλά πλεονεκτήματα και κυρίως τη δυνατότητα να παρεμβαίνει στην ΕΕ, έστω και αν βρίσκεται απ΄έξω. Στην περίπτωση αυτή θα διαπραγματευτεί την αναγνώριση του κρατιδίου και από την Ελλάδα και την Κύπρο, με αντάλλαγμα την επιστροφή κάποιων εδαφών.

β.
Ε/Τ Σχέσεις


Ανησυχία στην Αθήνα έχουν προκαλέσει οι προκλήσεις και οι απειλές της Τουρκίας με :
· Τις δηλώσεις του κ. Ερντογάν για αναθεώρηση της Συνθήκης της Λωζάνης, τον ισχυρισμό ότι τα νησιά του Αιγαίου ήταν τουρκικά και κακώς ο Κεμάλ τα παρέδωσε στην Ελλάδα και ότι η Τουρκία δεν μπορεί να αγνοήσει τους αδελφούς Μουσουλμάνους στη Δ. Θράκη, την Κύπρο και τις άλλες περιοχές.

· Τις δηλώσεις του αρχηγού της αντιπολιτεύσεως και του κεμαλικού κόμματος κ. Κλιντσάνογρου με τις οποίες προασπίζεται τον Κεμάλ, αλλά κατηγορεί τον κ. Ερντογάν ότι επί ημερών του παρεδόθησαν στην Ελλάδα 16 βραχονησίδες και τον καλεί να τις ανακαταλάβει.

· Τις δηλώσεις του κ. Τσαβούσογλου στη Βουλή ότι τα Ίμια είναι τουρκικά.

· Τις πιέσεις για απέλαση των πραξικοπηματιών αξιωματικών που κατέφυγαν στην Ελλάδα με τον κ. Ερντογάν να απαντά στον κ. Τσίπρα ότι «θα τηρήσουμε τη συμφωνία για το προσφυγικό, μόνο όσο υπάρχει μεταξύ μας αλληλεγγύη». Το θέμα έχει παραπεμφθεί στον Άρειο Πάγο κατόπιν των αντιφατικών αποφάσεων του Εφετείου, το οποίο έκρινε για τους μεν πέντε ότι πρέπει να μην απελαθούν ενώ για τους άλλους τρεις ότι πρέπει να απελαθούν.
· Τις συνεχόμενες ΝΟΤΑΜ και NAVTEX με τις οποίες ισχυρίζεται, ότι το Καστελόριζο είναι αποστρατικοποιημένη ζώνη και ότι η δικαιοδοσία έρευνας και διάσωσης στην περιοχή ανήκει στην Τουρκία, αλλά και δεσμεύει μεγάλες περιοχές για ασκήσεις.
· Την επανάληψη με ένταση από τις αρχές Οκτωβρίου των παραβάσεων και παραβιάσεων του εναερίου χώρου, που είχαν διακοπεί μετά το πραξικόπημα.

· Το διορισμό ιμάμη στην Αγία Σοφία, ο οποίος διαβάζει εδάφια του Κορανίου πέντε φορές την ημέρα, όπως προβλέπει το Ισλάμ.

· Τη μικρή αλλά εμφανή αύξηση των μεταναστευτικών ροών στα νησιά (το 90% Αφρικανοί και το 10% Σύριοι. Τυχαίο!!!!!).

Ο κ. Ερντογάν με τη δημιουργία αυτής της εντάσεως απευθύνεται περισσότερο στις ΗΠΑ και την ΕΕ για να τις προειδοποιήσει, ότι αν αδικηθεί στη μοιρασιά μετά τη λήξη του πολέμου στη Μ.Α., θα ανοίξει μέτωπο στο Αιγαίο, αλλά και στο εσωτερικό για να συσπειρώσει τους οπαδούς του και να εξασφαλίσει την στήριξη του εθνικιστικού κόμματος ΜΗΡ στην αναθεώρηση του Συντάγματος.

Επίσης, εκμεταλλευόμενος το κενό εξουσίας, που έχει δημιουργηθεί μέχρις ότου αναλάβει τα καθήκοντά του ο κ. Τραμπ στις 20 Ιανουαρίου2017, εντείνει τις προκλήσεις και τις πιέσεις προς την Ελλάδα προκειμένου να τη φοβίσει και να την αναγκάσει να υποχωρήσει σε όλα τα διμερή θέματα κι έτσι να επιτύχει μια λύση «πακέτο», ευνοϊκή για την Τουρκία. Δεν θα τολμήσει όμως επιθετική ενέργεια στο Αιγαίο, λόγω της αποδυναμώσεως των Ενόπλων Δυνάμεων της Τουρκίας εκ του πραξικοπήματος και του φόβου, ότι οι εσωτερικοί του εχθροί θα εκμεταλλευτούν την ευκαιρία για να αποσταθεροποιήσουν τη χώρα και να τον ανατρέψουν. Δεν αποκλείεται όμως η πρόκληση περιορισμένου θερμού επεισοδίου σκόπιμα ή εξ ατυχήματος. Γι αυτό χρειάζεται σοβαρότητα και προσοχή στον τρόπο με τον οποίο εκφράζονται οι αντιδράσεις της πολιτικής και πολιτειακής ηγεσίας της Ελλάδος. Οι εθνικιστικές κορώνες πάντοτε βλάπτουν.


Η εθνικιστική ρητορική όμως του κ. Ερντογάν, στην οποία έχει παρασύρει και την αντιπολίτευση, έχει εξάψει τον εθνικισμό των Τούρκων και τους έχει κάνει να πιστέψουν ότι η Ελλάδα είναι ο εχθρός τους και ως εκ τούτου δεν είναι απίθανο κάποιος στο μέλλον, αν όχι ο ίδιος, να υποκύψει στις πιέσεις των λαϊκιστών και να ανοίξει τους ασκούς του Αιόλου.


Ένα σοβαρό όπλο που έχει στα χέρια του ο κ. Ερντογάν και μπορεί να το στρέψει εναντίον μας είναι οι πρόσφυγες, το οποίο μπορεί να το ενεργοποιήσει είτε λόγω καταρρεύσεως της συμφωνίας με την Ευρώπη, είτε για να μας ασκήσει πίεση. Γι΄αυτό η Ελλάδα πρέπει να είναι προετοιμασμένη και να έχει σχέδιο αντιμετωπίσεως μιας τέτοιας κρίσεως, γιατί απ΄όσα είναι γνωστά, η ΕΕ δεν έχει Plan B και το μόνο που θα κάνει θα είναι η οικονομική ενίσχυση.

γ.
Σκοπιανό


Λόγω της πολιτικής αστάθειας έχουν ανασταλεί οι διαπραγματεύσεις υπό τον κ. Νίμιτς για το θέμα του ονόματος.

Εφόσον όμως σχηματίσει και πάλι κυβέρνηση ο κ. Γκρουέφσκι θα ακολουθήσει την ίδια γραμμή με αποτέλεσμα να μην υπάρξει λύση.

δ.
Σχέσεις με Αλβανία


Ένταση στις σχέσεις των δύο χωρών έχουν προκαλέσει η απόφαση για κατεδάφιση 15 οικιών που ανήκουν σε ομογενείς στη Χειμάρα, οι ανιστόρητες δηλώσεις του κ. Ράμα περί διασώσεως της Ακρόπολης το 1686 από τον Αλβανό Αρχιεπίσκοπο Δούσμανη υπονοώντας ότι στην Αθήνα κατοικούσαν τότε Αλβανοί, η απαίτησή του ναν πραγματοποιηθούν διαπραγματεύσεις «πακέτο» μεταξύ των δύο χωρών για την επίλυση όλων των διαφορών, περιλαμβανομένου και του «τσάμικου» και το φραστικό επεισόδιο σε υψηλούς τόνους με τον Έλληνα πρωθυπουργό, στον οποίο τηλεφώνησε προκειμένου να διαμαρτυρηθεί για την σύλληψη δύο υπαλλήλων του αλβανικού ΥΠΕΞ και την κατάσχεση 1500 βιβλίων και χαρτών της «Μεγάλης Αλβανίας» που προσπάθησαν να περάσουν με φορτηγό από την Κακαβιά.
Η ελληνική κυβέρνηση πρέπει ναν προειδοποιήσει τον κ. Ράμα ότι η «ενοποίηση όλων των Αλβανών που ζουν στις γειτονικές χώρες, περιλαμβανομένης και της Ελλάδος στο πλαίσιο της ΕΕ, στη «φυσική Αλβανία» όπως την οραματίζεται, δεν θα γίνει ποτέ, γιατί όσο δεν συμβάλλει στην εξασφάλιση καλής γειτονίας,  η Ελλάδα δεν θα συναινέσει για την ένταξη της Αλβανίας στην ΕΕ.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή με την έκθεση που δόθηκε στη δημοσιότητα στις 10 Νοεμβρίου πρότεινε την έναρξη των ενταξιακών διαπραγματεύσεων, δίχως την παραμικρή αναφορά στην ελληνική μειονότητα και τις διώξεις που υφίσταται, αλλά και τις προκλήσεις του κ. Ράμα, αφήνοντας έτσι να εννοηθεί ότι έχει επιτευχθεί η «καλή γειτονία» που αποτελεί όρο για την ένταξη μιας χώρας. Τελικά όμως το Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων στις 13/12/2016 απεφάσισε ότι πρέπει να εκπληρωθούν και οι πέντε ευρωπαϊκές προϋποθέσεις πριν από την έναρξη των διαπραγματεύσεων, αναφέροντας και την υποχρέωσή της να αναγνωρίζει και τα δικαιώματα της μειονότητας, συμπεριλαμβανομένων και αυτών της ιδιοκτησίας.

ε.
Ελληνοαμερικανικές Σχέσεις


Η επίσκεψη του κ. Ομπάμα πρόβαλε διεθνώς την προσφορά της Ελλάδος στον πολιτισμό και τη γεωπολιτική της αξία και τη διαφήμισε τουριστικά. Όσον αφορά όμως στα εθνικά θέματα και την οικονομική κρίση δεν προσέφερε κάτι το θετικό, όπως άλλωστε αναμενόταν, αφού ως απερχόμενος ο κ. Ομπάμα δεν μπορεί πλέον να ασκήσει πίεση.

Η εκλογή όμως του κ. Τραμπ έχει ανησυχήσει την Ελλάδα, λόγω των φιλοτουρκικών δηλώσεων κάποιων συμβούλων, που έχει ήδη επιλέξει, αλλά και της προεκλογικής του θέσεως ότι «οι ΗΠΑ δεν πρέπει να ασχολούνται με την οικονομική κρίση της Ελλάδος, γιατί αυτό είναι δουλειά της Γερμανίας».

   στ.
Ελληνορωσικές Σχέσεις


Όπως απεδείχθη από τις δηλώσεις του κ. Λαβρόφ, κατά την επίσκεψή του στην Αθήνα από 1-3 Νοεμβρίου, οι σχέσεις των δύο χωρών είναι πολύ καλές.



Διαβεβαίωσε  ότι η αποκατάσταση των σχέσεων της Ρωσίας με την Τουρκία δεν θα έχει αρνητικές επιπτώσεις στα ελληνικά συμφέροντα, τάχθηκε με το μέρος της Ελλάδος και της Κύπρου στο Κυπριακό και εξέφρασε την ανάγκη σεβασμού της Συνθήκης της Λωζάνης. Αλλά δήλωσε αδυναμία εξαιρέσεως μόνο των ελληνικών αγροτικών προϊόντων από τα ρωσικά αντίποινα για τις κυρώσεις της ΕΕ σε βάρος της Ρωσίας, λόγω της Κριμαίας. Εν τούτοις η μικτή διϋπουργική επιτροπή, που ακολούθησε, αναζήτησε τρόπους παρακάμψεώς τους με τη δημιουργία μικτών εταιριών και ίσως υπάρξουν θετικά αποτελέσματα.
2.
ΒΑΛΚΑΝΙΑ

α.
Σκόπια
 

Στις 11 Δεκεμβρίου πραγματοποιήθηκαν εκλογές στις οποίες ανεδείχθη πρώτο το κόμμα του κ. Γκρουέφσκι με 51 έδρες έναντι 49 του Σοσιαλδημοκρατικού κόμματος του κ. Ζάεφ. Κατόπιν αυτού ρυθμιστής κατέστη το μεγαλύτερο αλβανικό κόμμα DUI του κ. Αχμέτι και κυβέρνηση θα σχηματίσει το κόμμα που θα συνεργαστεί μαζί του.


Το αποτέλεσμα των εκλογών δεν θα συμβάλει στο σχηματισμό βιώσιμης κυβερνήσεως και έτσι θα συνεχιστεί η πολιτική κρίση στην οποία έχει βυθιστεί η χώρα εδώ και δύο χρόνια, εκτός και αν ο κ. Γκρουέφσκι, που θεωρείται ως υπαίτιος της κρίσεως, αποσυρθεί,  το οποίο μάλλον είναι απίθανο.

β.
Σερβία


Στις 29 Νοεμβρίου ο πρόεδρος κ. Νίκολιτς δήλωσε ότι η Σερβία δεν θα θυσιάσει το Κόσσοβο και τις σχέσεις της με τη Ρωσία για να ενταχθεί στην ΕΕ.


Από 3-9 Νοεμβρίου πραγματοποιήθηκαν κοινές αντιτρομοκρατικές ασκήσεις σε σερβικό έδαφος με τη συμμετοχή σερβικών και ρωσικών δυνάμεων και την ονομασία «σλαβική αδελφότητα» αν αυτό λέει κάτι!!!



Η Ρωσία προσπαθεί να τηρήσει ισορροπίες τόσο με την ΕΕ στην οποία επιθυμεί να ενταχθεί, όσο και με τη Ρωσία από την οποία εξαρτάται ενεργειακά και μέχρι τώρα το έχει καταφέρει αλλά μέχρι πότε θα το μπορεί!!


γ.
Βουλγαρία

 

Στις 18 Νοεμβρίου πραγματοποιήθηκαν προεδρικές εκλογές τις οποίες κέρδισε ο φίλος του Πούτιν κ. Ράντεφ. Κατόπιν αυτού ο πρωθυπουργός κ. Μπορίσωφ παρητήθη και η χώρα θα οδηγηθεί μάλλον σε πρόωρες εκλογές.
δ.
Μολδαβία

 

Τις προεδρικές εκλογές που διεξήχθησαν στις 13 Νοεμβρίου κέρδισε ο φιλορώσος κ. Ιγκόρ Ντόντον.

Οι δύο αυτές εκλογές επιβεβαιώνουν την άνοδο των φιλορωσικών δυνάμεων στα Βαλκάνια, προς τα οποία έχει στρέψει το ενδιαφέρον του ο κ. Πούτιν, προκαλώντας ανησυχία στις ΗΠΑ και την ΕΕ. 
3.
ΤΟΥΡΚΙΑ

α.
Εσωτερική Κατάσταση


Παρά τις αντιδράσεις της ΕΕ και των ΗΠΑ, συνεχίζονται οι διώξεις των αντιφρονούντων εντός και εκτός Τουρκίας με ιδιαίτερη βαρύτητα στη φίμωση των ΜΜΕ και την εξουδετέρωση του φιλοκουρδικού κόμματος HPD, του οποίου συνελήφθη ο αρχηγός και βουλευτές. Οι δίκες των κρατουμένων στις φυλακές θα αρχίσουν στις αρχές του 2017.


Την 1η Δεκεμβρίου ο πρωθυπουργός κ. Γκιλντιρίμ δήλωσε ότι το κόμμα της Δικαιοσύνης και ανάπτυξης (ΑΚ) του κ. Ερντογάν και Εθνικιστικό Κίνημα (MHP) του κ. Μπαχτσελί συμφώνησαν για μια περιορισμένη αναθεώρηση του Συντάγματος. Το σχέδιο θα κατατεθεί στη Βουλή και στη συνέχεια θα τεθεί σε δημοψήφισμα το καλοκαίρι 2017.

Σύμφωνα με το Ρόϊτερ το νέο Σύνταγμα θα εξασφαλίζει την παραμονή του κ. Ερντογάν στην εξουσία μέχρι το 2028 και θα τον καθιστά παντοδύναμο. Θα μπορεί να παρακάμπτει το Κοινοβούλιο και να διορίζει τις ηγεσίες των ΕΔ, της Αστυνομίας και της Δικαιοσύνης, καθώς και τις Πρυτανικές Αρχές.
 

Λόγω των εκκαθαρίσεων στις ΕΔ έχουν δημιουργηθεί τεράστια κενά, κυρίως σε πιλότους μαχητικών αεροσκαφών και επιθετικών Ε/Π, για την κάλυψη των οποίων η κυβέρνηση αύξησε την υποχρεωτική θητεία των υπηρετούνων από 15 σε 18 έτη, απηύθυνε πρόσκληση σε αποστράτους να επανακαταταγούν και εξετάζει το ενδεχόμενο να δώσει κίνητρα σε φοιτητές για να καταταγούν στην αεροπορία και να εκπαιδευτούν ως πιλότοι. Στο Στρατό Ξηράς, όπως ανακοίνωσε το Υπουργείο Άμυνας, θα γίνουν προσλήψεις 30.000 ανδρών εντός της προσεχούς τριετίας, προς κάλυψη των δημιουργηθέντων κενών.

Σύμφωνα με εκτιμήσεις νατοϊκών αξιωματούχων θα χρειαστεί πολύς χρόνος για να επανέλθει η επιχειρησιακή ικανότης των ΕΔ της στα επίπεδα που ήταν πριν το πραξικόπημα και ότι ειδικά για την αεροπορία θα απαιτηθούν 2-3 χρόνια.
 

Στο εσωτερικό επικρατεί μεγάλη ανασφάλεια από τις συνεχείς βομβιστικές επιθέσεις, σε βαθμό που πολλοί να φοβούνται ότι η χώρα θα οδηγηθεί σε εμφύλιο. Μετά τις συνεχείς ταξιδιωτικές οδηγίες πολλών χωρών, ο τουρισμός έχει καταρρεύσει και η οικονομία παραπαίει. Ο κ. Ερντογάν μιλά για οικονομικό πραξικόπημα και κάλεσε το λαό να μετατρέψει τα δολάρια και ευρώ που έχει στην κατοχή του σε τουρκικές λίρες.



Στις 5 Δεκεμβρίου η Τουρκία εκτόξευσε κατασκοπευτικό δορυφόρο, ο οποίος θα ολοκληρώνει το γύρο της γης σε 90 λεπτά και θα έχει τη δυνατότητα να καταγράφει εικόνες διαστάσεων μισού μέτρου.

β.
Εξωτερικές Σχέσεις
 

Οι σχέσεις με όλες τις χώρες, πλην Ρωσίας, βρίσκονται σε ένταση λόγω της εθνικιστικής ρητορικής του κ. Ερντογάν και τις απειλές που εκτοξεύει εναντίον όσων δεν συμφωνούν μαζί του.


Η Κομισιόν έχει επικρίνει κατ΄επανάληψη τον κ. Ερντογάν για τον τρόπο που συμπεριφέρεται στους πολιτικούς του αντιπάλους, για την πρόθεσή του να επαναφέρει τη θανατική ποινή και για τις συνεχείς απειλές περί καταρρεύσεως της συμφωνίας για το προσφυγικό, σε περίπτωση που δεν απελευθερωθεί η βίζα για τους Τούρκους πολίτες, ενώ δεν έχει εκτελέσει τίποτα από τα 72 προαπαιτούμενα της συμφωνίας. Επίσης τον κάλεσε, ύστερα από τις απειλές προς την Ελλάδα να σέβεται τα χωρικά ύδατα και τον εναέριο χώρο των κρατών μελών της ΕΕ. Μεγάλη ένταση προκάλεσε και το ψήφισμα της Ευρωβουλής της 24ης Νοεμβρίου για αναστολή της ενταξιακής διαδικασίας της Τουρκίας, η οποία απειλούσε ότι, σε περίπτωση εγκρίσεώς του, θα άνοιγε τα σύνορά της στους πρόσφυγες για να πλημμυρίσουν όλη την Ευρώπη. Τελικά το Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων της ΕΕ, παρά τις αντιρήσεις της Αυστρίας, αποφάσισε στις 13/12/2016 να μην παγώσουν οι διαπραγματεύσεις αλλά και να μην ανοίξουν νέα κεφάλαια.


Οι σχέσεις με τις ΗΠΑ βρίσκονται σε ένταση λόγω της μη απελάσεως του ιμάμη Γκιουλέν, του εφοδιασμού των Κούρδων της Συρίας με αμερικανικό εξοπλισμό και του αποκλεισμού της Τουρκίας από τις επιχειρήσεις εναντίον της Ράκα στη Συρία και της Μοσούλης στο Ιράκ.
Η Τουρκία ευελπιστεί ότι με τον κ. Τραμπ η κατάσταση θα αλλάξει επ΄ωφελεία της και ίσως να μην έχει άδικο, αν ληφθούν υπόψη οι δηλώσεις υπέρ της, κάποιων από τους συμβούλους που διόρισε.

 

Οι σχέσεις με το Ιράκ βρίσκονται σε ένταση λόγω της επιμονής του κ. Ερντογάν για συμμετοχή των τουρκικών δυνάμεων που βρίσκονται στη Βάση Μπασίκα, να συμμετάσχουν στις επιχειρήσεις κατά της Μοσούλης και τις απειλές του πρωθυπουργού ότι αν το πράξουν θα τις κτυπήσει. Επίσης λόγω της υποβολής αιτήματος στο ΣΑ/ΟΗΕ, με τη στήριξη των ΗΠΑ, για να επιβάλει την αποχώρηση των τουρκικών στρατευμάτων από το έδαφός της.



Οι σχέσεις με τη Ρωσία βρίσκονται σε καλύτερο επίπεδο. Μάλιστα στο Συριακό υπήρξε και συναλλαγή. Ο κ. Πούτιν ενέκρινε την εισβολή των τουρκικών στρατευμάτων και την περιορισμένη χρήση του εναερίου χώρου της Συρίας στην περιοχή Χαλεπίου, χωρίς όμως προσβολή των Κούρδων, με αντάλλαγμα ο κ. Ερντογάν να αλλάξει στάση και να στηρίξει τον Άσαντ. Και ενώ αυτά έγιναν, στις 29 Νοεμβρίου ο κ. Ερντογάν δήλωσε ότι η εισβολή στη Συρία είχε στόχο τον Άσαντ, για να την ανασκευάσει την επομένη, υπό την πίεση του Πούτιν.

Ο καιροσκοπισμός του κ. Ερντογάν σκίασε τις σχέσεις με τη Ρωσία σε βαθμό που η μελλοντική συνεργασία θα είναι δύσκολη αλλά και μείωσε κατακόρυφα την αξιοπιστία και το κύρος του διεθνώς.

 

Προβληματισμό σε όλες τις χώρες που γειτονεύουν με την Τουρκία έχουν προκαλέσει οι εθνικιστικές κορώνες του κ. Ερντογάν για αναθεώρηση της Συνθήκης της Λωζάνης και για τα «σύνορα της καρδιάς τους» στα οποία περιλαμβάνονται οι απανταχού μουσουλμάνοι.

Η μετάλλαξη του κ. Ερντογάν σε εθνικιστή οφείλεται στην απομόνωση που αισθάνεται στο εξωτερικό, που τον έχει οδηγήσει σε αλλοπρόσαλλη συμπεριφορά προκειμένου να δείξει παντοδύναμος, αλλά στην πραγματικότητα επιτυγχάνει το αντίθετο. Επιδιώκει όμως και να φοβίσει τους φανατικούς εχθρούς , που δημιούργησε ο ίδιος στο εσωτερικό της χώρας και τον περιμένουν στη γωνία. Η στροφή του αυτή μάλλον θα τον οδηγήσει στην καταστροφή.
4. Ε.Ε.

α.
Εσωτερική Κατάσταση


Στις 27 Σεπτεμβρίου Γερμανία και Γαλλία κατέθεσαν στη Σύνοδο Υπουργών Αμύνης, που έγινε στη Μπρατισλάβα, κοινό σχέδιο για την Ευρωπαϊκή Άμυνα, ενώ ο κ. Γιούνγκερ προέβη σε δηλώσεις για ενιαίο ταμείο αμύνης και μιας γενικότερης αναθεωρήσεως του ευρωπαϊκού αμυντικού συστήματος. Αποφάσεις θα ληφθούν στη Σύνοδο Κορυφής του Δεκεμβρίου. Αγκάθι για την ελληνική κυβέρνηση αποτελεί η πρόβλεψη επιχειρήσεων εκτός Ευρώπης, καθότι αποτελεί ιδεολογικό ταμπού για τον ΣΥΡΙΖΑ. Σύμφωνα όμως με κομματικές πηγές μάλλον θα τηρήσει θετική στάση παρόλο που αυτό θα προκαλέσει ενδοκομματικές τριβές.


Φαίνεται ότι δύο παράγοντες επέδρασαν στις παραπάνω ενέργειες. Πρώτος το brexit, καθόσον η Βρετανία σήκωνε και σηκώνει ακόμη μέχρι της εξόδου της το βάρος των κοινών αμυντικών υποχρεώσεων και δεύτερος η εκλογή του κ. Τραμπ ο οποίος δείχνει αποφασισμένος να καλέσει την Ευρώπη να αναλάβει τις υποχρεώσεις της.
β.
Γερμανία

 

Την υποψηφιότητά τους για τις προεδρικές εκλογές του Σεπτεμβρίου 2017 ανακοίνωσαν η κ. Μέρκελ για τέταρτη θητεία και ο πρόεδρος του Ευρωκοινοβουλίου κ. Σουλτς εκ μέρους του σοσιαλδημοκρατικού κόμματος.


Στις 24 Οκτωβρίου το ΥΠΕΞ ανακοίνωσε ότι από τον Ιούλιο μέχρι σήμερα 35 Τούρκοι διπλωμάτες έχουν ζητήσει πολιτικό άσυλο.

Πολλοί Τούρκοι στρατιωτικοί και διπλωμάτες έχουν ζητήσει πολιτικό άσυλο στις ευρωπαϊκές χώρες που υπηρετούσαν προκειμένου να αποφύγουν τις διώξεις του κ. Ερντογάν.
γ.
Ιταλία

Στο δημοψήφισμα στις 4 Δεκεμβρίου που προκάλεσε ο κ. Ρέντζι για την αναθεώρηση του Συντάγματος, επικράτησε το ΟΧΙ με 59,1%. Κατόπιν αυτού ο κ. Ρέντζι υπέβαλε την παραίτησή του.

Στις 12 Δεκεμβρίου ορκίστηκε νέα κυβέρνηση με πρωθυπουργό τον κ. Τζεντιλόνι που ήταν ΥΠΕΞ στην κυβέρνηση Ρέντζι, με αποστολή την αλλαγή του εκλογικού νόμου και τη διάσωση των Τραπεζών.


Το αποτέλεσμα αυτό προκάλεσε αβεβαιότητα για τις οικονομικές και πολιτικές εξελίξεις στην Ιταλία και  για το μέλλον της Ευρωζώνης. 
δ.
Γαλλία

 

Υποψήφιοι για τις προεδρικές εκλογές του 2017 θα είναι ο κ. Φιγιόν από την κεντροδεξιά και ο νυν πρωθυπουργός κ. Βαλς από το σοσιαλδημοκρατικό κόμμα, μετά την απόφαση του κ. Ολάντ να μην εκθέσει υποψηφιότητα.


Σύμφωνα με δημοσκόπηση αμέσως μετά την εκλογή του, ο κ. Φιγιόν θα κέρδιζε την κ. Λεπέν στο β΄γύρο με 67% έναντι 33%.

ε.
Ισπανία

 

Ύστερα από ακυβερνησία 10 μηνών ο κ. Ραχόϊ σχημάτισε κυβέρνηση μειοψηφίας στις 31 Οκτωβρίου.



Στις 26 Οκτωβρίου η κυβέρνηση αποφάσισε, κατόπιν παρέμβασης του ΝΑΤΟ, να μην ανταποκριθεί στο αίτημα της Ρωσίας για ανεφοδιασμό, στο λιμάνι της Θεούτας, της ρωσικής αρμάδας, που κατευθύνετο προς την Μεσόγειο.
   στ.
Αυστρία

 

Τις επαναληπτικές προεδρικές εκλογές που διεξήχθησαν στις 4 Δεκεμβρίου κέρδισε ο υποψήφιος των Πρασίνων κ. Μπέλεν με 53,6% έναντι 44,6% του ακροδεξιού υποψηφίου κ. Χόφερ, που είχε ταχθεί υπέρ της εξόδου της χώρας από την ΕΕ.
ζ.
Ουγγαρία

 

Άκυρο κηρύχθηκε το δημοψήφισμα, που διεξήχθη στις 3 Οκτωβρίου κατά του ευρωπαϊκού σχεδίου μετανάστευσης λόγω της περιορισμένης συμμετοχής, που ήταν 39,9% έναντι του απαιτουμένου 50%.



Η Βουλή απέρριψε τον αντιμεταναστευτικό νόμο της κυβέρνησης του κ. Ορμπάν, καθώς δεν συγκέντρωσε τον απαιτούμενο αριθμό των 2/3 των βουλευτών για 2 ψήφους (υπέρ 131 έναντι 133 απαιτουμένων).

η.
Βρετανία

 

Η κ. Μέϊ δήλωσε ότι θα ενεργοποιήσει το brexit το Μάρτιο του 2017.



Η κυβέρνηση προσέφυγε κατά της απόφασης Ανωτάτου Δικαστηρίου της 3 Νοεμβρίου, σύμφωνα με την οποία απαιτείται η έγκριση του κοινοβουλίου για να ξεκινήσει το brexit. Για το θέμα αυτό η Γενική Εισαγγελέας κ. Σάρπτσον δήλωσε στις 2/12 ότι οι Δικαστές μπορεί να παραπέμψουν το θέμα στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο του Λουξεμβούργου, που έχει την αρμοδιότητα σύμφωνα με την ευρωπαϊκή νομοθεσία και το οποίο θα χρειαστεί 4-8 μήνες για να εκδώσει την απόφασή του. 
Στις 6 Δεκεμβρίου ο αρμόδιος Επίτροπος της ΕΕ κ. Μπαρνιέ δήλωσε ότι το brexit προκαλεί αύξηση του πληθωρισμού και εξασθένηση της στερλίνας. Ανησυχία στους Άγγλους, που κλείνουν τις διακοπές τους, έχει προκαλέσει το γεγονός ότι είναι πολύ αυξημένες λόγω brexit, ενώ οικονομικοί αναλυτές προειδοποιούν ότι τα δύσκολα έπονται.
 

Στις 16 Οκτωβρίου η πρωθυπουργός της Σκωτίας δήλωσε ότι υπάρχουν πολλές πιθανότητες για τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος πριν το 2020 για ανεξαρτησία της μετά το brexit.

5.
ΗΠΑ

Τις εκλογές που διεξήχθησαν στις 9 Νοεμβρίου 2016 κέρδισε ο κ. Τραμπ με 290 εκλέκτορες έναντι 232 της κ. Κλίντον παρόλο που αυτή κέρδισε 2 εκατ. ψήφους παραπάνω σε όλη τη χώρα. Αυτό συνέβη γιατί ο νικητής κάθε πολιτείας κερδίζει όλους τους εκλέκτορες.Η CIA διεξάγει έρευνα για τυχόν ανάμειξη της Ρωσίας υπέρ του κ. Τραμπ. 

Όλοι εντός και εκτός ΗΠΑ αδημονούν να ακούσουν την πολιτική που θα ακολουθήσει και να δουν τους συνεργάτες και υπουργούς που θα επιλέξει. Μέχρι τώρα έχει ανακοινώσει αρκετά πρόσωπα στα οποία περιλαμβάνονται, πολλοί της οικονομικής ελίτ που είχε υποσχεθεί ότι θα καταπολεμήσει υπέρ των πτωχών στρωμάτων. Επίσης και πολλοί απόστρατοι στρατηγοί, μεταξύ των οποίων ο κ. Μάϊκλ Φλιν, που χαρακτηρίζεται φιλότουρκος, ως Σύμβουλος Εθνικής Ασφαλείας και ο Τζέϊμς Μάτις ως Υπουργός Άμυνας που τάσσεται κατά της σκληρής γραμμής απέναντι στο Ιράν, χωρίς να θέτει θέμα ακύρωσης της συμφωνίας για το πυρηνικό του πρόγραμμα και διαφωνεί με τον κ. Τραμπ για τη σύγκλιση με τη Ρωσία. Αντιδράσεις εκδηλώθηκαν από πολλούς Ρεπουμπλικανούς, όταν ανακοίνωσε την πρόθεσή του να ορίσει ως ΥΠΕΞ τον επιχειρηματία κ. Τίλερσον, ο οποίος έχει δεσμούς με το Κρεμλίνο.

Στις 2 Δεκεμβρίου πραγματοποίησε περιοδεία στην Ιντιάνα και το Οχάϊο, με διακηρύξεις κατά της παγκοσμιοποίησης δηλώνονται, ότι δεν υπάρχει παγκόσμιος εθνικός ύμνος, ούτε παγκόσμια ιθαγένεια, ούτε παγκόσμια σημαία και ότι απ΄εδώ και εμπρός πρώτα θα είναι η Αμερική.


Η εκλογή του προκάλεσε ανάμεικτα συναισθήματα και προσδοκίες.


Στην ΕΕ επικρατεί προβληματισμός για το πώς θα καλυφθεί το κενό εξουσίας, που θα δημιουργηθεί, εάν αποσυρθούν οι ΗΠΑ και κατά πόσο θα ενισχυθούν τα ακροδεξιά κόμματα. Ειδικά στη Γερμανία εκτιμούν ότι θα ενισχυθεί η κ. Μέρκελ ως «ο λογικός πόλος» απέναντι στον απρόβλεπτο κ. Τραμπ.


Στην Ουκρανία και τις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης αγωνιούν μήπως βρεθούν στο έλαιος του κ. Πούτιν.


Στη Ρωσία πιστεύουν ότι θα αποκατασταθούν οι σχέσεις, όπως συμφώνησαν οι δύο ηγέτες στην τηλεφωνική τους συνομιλία στις 20 Νοεμβρίου.


Στην Τουρκία περιμένουν ενίσχυση της θέσης και του ρόλου της στο χώρο της Μ.Α. αλλά προβληματίζονται γιατί τηρεί και ευνοϊκή θέση για τους Κούρδους της Συρίας.

Όλα όμως αυτά θα φανούν από τη στιγμή που θα εισέλθει στο Λευκό Οίκο και θα αισθανθεί το δέος της ευθύνης που αναλαμβάνει. Μέχρι τότε όμως θα πρέπει να προσέχει, γιατί τα λεγόμενά του μπορεί να ζημιώνουν την Αμερική και την Παγκόσμια Τάξη.
6.
ΡΩΣΙΑ

Η εκλογή του κ. Τραμπ δημιούργησε σοβαρές προσδοκίες για τη βελτίωση των σχέσεων μεταξύ Ρωσίας και ΗΠΑ.

Ενδεικτικές της επερχόμενης αλλαγής είναι οι δηλώσεις του ΓΓ του ΝΑΤΟ κ. Σολντεμπέρκερ στις 15 Νοεμβρίου, ότι η Συμμαχία θέλει διάλογο με τη Ρωσία, κατόπιν της συμφωνίας των κ.κ.. Τραμπ και Πούτιν να συνεργαστούν προς την κατεύθυνση μιας εποικοδομητικής συνεργασίας, αλλά και του κ. Πούτιν την 1η Δεκεμβρίου ο οποίος, στον ετήσιο λόγο του προς το Έθνος, ανέφερε ότι η Ρωσία χρειάζεται φίλους και όχι εχθρούς και γι΄αυτό πρέπει να κτίσει μια καλή σχέση με τη νέα κυβέρνηση των ΗΠΑ.


Στο πρόσφατο διάστημα, πριν την εκλογή του κ. Τραμπ, η Ρωσία, στο πλαίσιο του ψυχροπολεμικού κλίματος με τις ΗΠΑ :

· Εγκατέστησε πυραύλους στο Κάλιγκραντ στα σύνορα με την Πολωνία, ως αντίμετρα για την παρουσία νατοϊκών δυνάμεων στις χώρες της Αν. Ευρώπης.

· Ενίσχυσε τις ναυτικές της δυνάμεις στην Ανατολική Μεσόγειο με το αεροπλανοφόρο «Ναύαρχος Κουζνέτσοφ» και άλλα επτά πολεμικά πλοία.

· Ανέστειλε στις 30 Οκτωβρίου τη συμφωνία με τις ΗΠΑ για την καταστροφή 34 τόνων εμπλουτισμένου ουρανίου, που αρκεί για την κατασκευή 17.000 ΠΟ.
· Δήλωσε, δια του αναπληρωτού Υπουργού Άμυνας κ. Πανκόφ, στις 7 Οκτωβρίου ότι επανεξετάζει την επανεγκατάσταση Βάσεων στην Κούβα και το Βιετνάμ, τις οποίες είχε απενεργοποιήσει ο κ. Πούτιν το 2001.
7.
ΟΥΚΡΑΝΙΑ

Η εκεχειρία του Μινσκ που υπεγράφη το Φεβρουάριο του 2015 τηρείται σε γενικές γραμμές, αλλά συχνά σημειώνονται επεισόδια που την απειλούν με κατάρρευση.

Στις 29 Νοεμβρίου συναντήθηκαν στο Μινσκ οι ΥΠΕΞ Γερμανίας, Γαλλίας, Ρωσίας και Ουκρανίας προκειμένου να συντάξουν τον οδικό χάρτη για την υλοποίηση της συμφωνίας του Μινσκ, όπως είχαν συμφωνήσει οι ηγέτες των τεσσάρων χωρών στις 19 Οκτωβρίου στο Βερολίνο. Η συνάντηση υπήρξε άκαρπη, αλλά οι συνομιλίες θα συνεχιστούν σε επίπεδο διπλωματών.

Στις 1-2 Δεκεμβρίου η Ουκρανία πραγματοποίησε δοκιμή πυραύλων στα σύνορα με την Κριμαία, παρά τις απειλές της Ρωσίας ότι θα κατέρριπτε κάθε πύραυλο, που θα επιχειρούσε κοντά στα σύνορα της Κριμαίας.


Στις 29 Σεπτεμβρίου η ερευνητική ομάδα για την κατάρριψη τους αεροσκάφους των Μαλαισιανών αερογραμμών στις 14 Ιουλίου 2014, αποτελουμένη από Εισαγγελείς και Αστυνομικούς της Ολλανδίας, του Βελγίου, της Ουκρανίας, της Μαλαισίας και της Αυστραλίας, ανακοίνωσε ότι αυτό επλήγη από ρωσικό πύραυλο Βuk, που εκτοξεύτηκε από την περιοχή των ανταρτών και είχε μεταφερθεί από τη Ρωσία εκείνο το πρωί.

Το Κρεμλίνο απέρριψε το πόρισμα ως «πολιτικά υποκινούμενο». 

8.
ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ
α.
Συρία


Η εκεχειρία που συνεφώνησαν στις 9 Σεπτεμβρίου ΗΠΑ και Ρωσία, κατέρρευσε στις 19 Σεπτεμβρίου με τις δύο πλευρές να αλληλοκατηγορούνται για την παραβίασή της.


Στις 23 Σεπτεμβρίου ο συριακός στρατός υποστηριζόμενος από τη ρωσική αεροπορία, άρχισε τις επιχειρήσεις για την ανακατάληψη του ανατολικού Χαλεπίου, που κατείχαν οι αντικαθεστωτικοί. Ύστερα από φονικές μάχες με δύο εκατ. εγκλωβισμένους και εκατοντάδες νεκρούς και τραυματίες οι δυνάμεις του Άσαντ κατέλαβαν στις 12 Δεκεμβρίου την πόλη, η οποία έχει ισοπεδωθεί στην κυριολεξία από τους αεροπορικούς βομβαρδισμούς. 


Το βράδυ της 13ης Δεκεμβρίου 2016, ανακοινώθηκε από ΗΠΑ και Τουρκία συμφωνία για την εκκένωση από αντάρτες και αμάχους του ανατολικού τμήματος που ελέγχεται μερικώς από τους αντάρτες, η οποία όμως δεν εφαρμόστηκε με αποτέλεσμα δεκάδες χιλιάδες άμαχοι να παραμένουν εγκλωβισμένοι χωρίς τρόφιμα και νερό και πολλοί να εκτελούνται μέσα στα σπίτια τους. Στην πόλη διαδραματίζονται σκηνές «Αποκαλύψεως» με τον ΟΗΕ να κάνει λόγο για «κατάρρευση της ανθρωπότητας».

Μετά τη νίκη του καθεστώτος στο Χαλέπι, ο Άσαντ ελέγχει όλο το ζωτικό χώρο δυτικά της γραμμής Δαμασκός-Χομς-Χαλέπι και θα μπορεί να ομιλεί από θέσεως ισχύος σε τυχόν διαπραγματεύσεις για ειρηνική λύση.


Το τέλος της μάχης στο Χαλέπι δεν αποτελεί και το τέλος του εμφυλίου, αλλά μάλλον την αρχή. Οι Δυνάμεις του Άσαντ θα εντείνουν τις επιχειρήσεις για ανακαταληψη όλων των ελεγχομένων από τους αντάρτες περιοχών, με τη βία να εντείνεται και οι Σύριο να ζουν σκηνές φρίκης.

Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με τη διάθεση του κ. Τραμπ για συνεργασία με τον κ. Πούτιν στο Συριακό και όχι μόνον, θα αλλάξει όλα τα δεδομένα με κερδισμένο τον κ. Άσαντ, χωρίς όμως να αποκλείεται να θυσιαστεί και αυτός στο βωμό της συνεργασίας των κ.κ. Τραμπ και Πούτιν. Ίδομεν συντόμως!!!

 

Στις 6 Νοεμβρίου ξεκίνησε η επιχείρηση «Οργισμένος Ευφράτης» για την ανακατάληψη της πόλεως Ράκα, εμβληματικής πρωτεύουσας του ISIS. Η επιχείρηση διεξάγεται από τις Συριακές Δημοκρατικές Δυνάμεις (SDF) και το κουρδικό YPG, υποστηριζόμενες από τις αεροπορικές δυνάμεις της συμμαχίας των ΗΠΑ. Η Τουρκία απεκλείσθη, γιατί απαιτούσε την εξαίρεση του κουρδικού YPG.
 

Τα τουρκικά στρατεύματα που εισέβαλαν στη Συρία όχι μόνον εξακολουθούν να παραμένουν, αλλά επεξέτειναν τις επιχειρήσεις προς νότο με στόχο τον διαχωρισμό των κουρδικών περιοχών.



Στις 12/12/2016 το ISIS, εκμεταλλευόμενο την απασχόληση του συριακού στρατού στο Χαλέπι ανακατέλαβε την παλιά πόλη Παλμύρα  αλλά την εγκατέλειψη την επομένη κατόπιν σφοδρών βομβαρδισμών της αεροπορίας. Το τέλος του ISIS θα πάρει αρκετό ακόμη χρόνο.

β.
Ιράκ



Στις 17 Οκτωβρίου άρχισαν οι επιχειρήσεις για την ανακατάληψη της Μοσούλης με τις σφοδρές συγκρούσεις να συνεχίζονται.


Συμμετέχουν 30.000 άνδρες του ιρακινού στρατού, Κούρδοι Πεσμεργκά και μαχητές σιιτικών πολιτοφυλακών, με την αεροπορική υποστήριξη των ΗΠΑ, της Γαλλίας και της Τουρκίας.

ΗΠΑ και Ιράκ απέτρεψαν τη συμμετοχή της Τουρκίας που απαιτούσε ο κ. Ερντογάν, με το πρόσχημα της προστασίας των σουνιτών της Μοσούλης.
 

Η Τουρκία παρόλο που συμμορφώθηκε αναζητά την ευκαιρία για να το πράξει με το πρόσχημα ότι το ΡΚΚ διατηρεί Βάσεις στο Β. Ιράκ. Μάλιστα σε ανακοίνωση του Εθνικού Συμβουλίου, μετά τη συνεδρίαση της 30 Νοεμβρίου, επισημαίνεται ότι έχει το δικαίωμα αυτοάμυνας έναντι του ΡΚΚ και του ISIS, που διατηρούν Βάσεις στο Β. Ιράκ. Αυτό θεωρείται  προαγγελία εισβολής.
Ο κ. Ερντογάν, αντιλαμβανόμενος ότι μετά την επικείμενη ήττα του ISIS θα επέλθουν γεωπολιτικές ανατροπές στη Μ.Α. και θα μοιραστούν ζώνες επιρροής, επιδιώκει και τη συμμετοχή της Τουρκίας στη μοιρασιά και επειδή δεν του βγαίνει αντιδρά κυκλοθυμικά απειλώντας τους πάντες για τα πάντα. Βλέποντας τον μεγαλοϊδεατισμό του να αποτυγχάνει έχει εμπλακεί σε ένα επικίνδυνο παιχνίδι χωρίς συμμάχους και είναι αμφίβολο αν θα καταφέρει να αποτρέψει τη δημιουργία ανεξάρτητης κουρδικής διοικήσεως, κατά τα πρότυπα του ιρακινού Κουρδιστάν στη Β. Συρία, εκτός και αν επέμβει ως από μηχανής Θεός ο κ. Τραμπ. 
9.
ΑΣΙΑ
α.
Β. Κορέα
 

Στις 20 Οκτωβρίου προχώρησε σε νέα, αλλά αποτυχημένη εκτόξευση πυραύλου.


Στις 30 Νοεμβρίου το Σ/Α επέβαλε και νέες κυρώσεις στη Β. Κορέα για την πέμπτη πυρηνική της δοκιμή, με στόχο τον περιορισμό κατά 25% των εσόδων από τις εξαγωγές κάρβουνου, χαλκού κ.λ.π, αλλά ο κ. Κιμ δεν πτοείται.
β.
Κίνα


Στις αρχές Σεπτεμβρίου οι πρωθυπουργοί Ρωσίας κ. Μεντβέντεφ και Κίνας κ. Σοϊόγκου υπέγραψαν συμφωνία στην Πετρούπολη για αύξηση των επενδύσεων κατά 200 δισεκατομμύρια δολάρια σε 3-7 έτη.
Οικονομικοί αναλυτές εκτιμούν ότι η Μόσχα επιχειρεί να δημιουργήσει μια νέα δυναμική στην παγκόσμια οικονομία, ανοίγοντας έναν ουσιαστικό δίαυλο με το Πεκίνο.
 

Η Κίνα στις 17 Οκτωβρίου εκτόξευσε δορυφόρο επανδρωμένο με δύο αστροναύτες, οι οποίοι θα παραμείνουν 30 ημέρες σε διαστημικό εργαστήριο που είχε εκτοξευτεί στις 15 Σεπτεμβρίου. Έτσι η Κίνα έγινε η Τρίτη χώρα στον κόσμο που έχει στείλει ανθρώπους στο διάστημα.


Διπλωματικό επεισόδιο με τις ΗΠΑ δημιουργήθηκε στις 30 Νοεμβρίου λόγω της τηλεφωνικής επικοινωνίας του κ. Τραμπ με την πρόεδρο της Ταϊβάν, η οποία, όπως έχει αναγνωριστεί από τις ΗΠΑ το 1979, ανήκει στην Κίνα.



Ο κ. Τραμπ απαντώντας στους επικριτές του δήλωσε «Μήπως η Κίνα μας ρώτησε αν ήταν σωστό να υποτιμήσει το νόμισμά της δυσκολεύοντας τις επιχειρήσεις μας να την ανταγωνιστούν, ή όταν φορολογούσε βαριά τα προϊόντα μας, παρότι εμείς δεν φορολογούμε τα δικά της ή όταν κτίζει ένα ογκώδες στρατιωτικό σύμπλεγμα στη Νότια Σινικική Θάλασσα ;»,  δείχνοντας έτσι τις προθέσεις του για την Κίνα.


Επίσης προεκλογικά είχε δεσμευτεί ότι θα απαιτήσει από το Πεκίνο να διαπραγματευτεί την ισοτιμία του κινεζικού νομίσματος την οποία η Κίνα αρνείται πεισματικά. 

Μια διαταραχή των  σχέσεων των δύο χωρών θα προκαλούσε παγκόσμια αναταραχή αλλά και κραδασμούς στην αμερικανική οικονομία, γιατί η Κίνα είναι ο πρώτος κάτοχος του δημοσίου χρέους των ΗΠΑ στον κόσμο.
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