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Επιτίμου Διοικητού 1ης Στρατιάς

1.ΕΘΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ


α.
Κυπριακό
 

Από 9-11 Ιανουαρίου επανελήφθησαν στη Γενεύη οι συνομιλίες μεταξύ των κ.κ. Αναστασιάδη και Ακιντζί, όπου παρουσιάστηκαν και οι χάρτες των δύο πλευρών, από τους οποίους προκύπτει ότι η Τουρκία δεν επιστρέφει τη Μόρφου και προτείνει την ανταλλαγή της Αμμοχώστου με την παραλία στα Κόκκινα, προκειμένου να ενωθεί με τις τουρκοκυπριακές περιοχές.


Στις 12 Ιανουαρίου 2017 πραγματοποιήθηκε, επίσης στη Γενεύη, Διεθνής διάσκεψη στην οποία συμμετείχαν εκτός των κ.κ. Αναστασιάδη και Ακιντζί, οι ΥΠΕΞ Ελλάδος κ. Κοτζιάς, Τουρκίας κ. Τσαβούσογλου και Βρετανίας κ. Τζόνσον, ενώ στο γεύμα που προηγήθηκε παρέστησαν ο πρόεδρος της Κομισιόν κ. Γκιούνκερ και η Επίτροπος της ΕΕ κ. Μογκερίνι. Συζητήθηκε μόνο το θέμα των εγγυήσεων χωρίς συμφωνία, λόγω της εμμονής της Τουρκίας στη διατήρησή τους. Απέρριψε ακόμη και την πρόταση της ΕΕ να αναλάβει αυτή τον εγγυητικό ρόλο.



Στις 26 Ιανουαρίου και 1 Φεβρουαρίου συναντήθηκαν στο αεροδρόμιο της Λευκωσίας οι κ.κ. Αναστασιάδης και Ακιντζί, οι οποίοι αποφάσισαν να επιδιώξουν την επανάληψη της διεθνούς διασκέψεως στη Γενεύη στις αρχές Μαρτίου, με αντικείμενο και πάλι το ζήτημα των εγγυήσεων και να συναντώνται, μέχρι τότε, μια φορά την εβδομάδα για τα ην προώθηση των υπολοίπων κεφαλαίων.



Στο μεταξύ η Τουρκία ζήτησε, σε περίπτωση λύσεως, να ισχύσει το ευρωπαϊκό κεκτημένο των τεσσάρων ελευθεριών (διακίνηση προσώπων, διακίνηση αγαθών, εγκατάσταση και απόκτηση περιουσίας) και για τους Τούρκους πολίτες που διαμένουν στη βόρεια Κύπρο. Αυτό όμως είναι αρμοδιότητα της Ε.Ε. και δεν μπορεί να αποτελέσει αντικείμενο των συνομιλιών και γι΄αυτό ο κ. Αναστασιάδης απηύθυνε στις 4 Φεβρουαρίου επιστολή στους ηγέτες των χωρών της Ε.Ε. ζητώντας τους τη συλλογική αντιμετώπιση και επισημαίνοντάς τους ότι «αν αυτό γίνει δεκτό, θα ανοίξει η πίσω πόρτα της Ε.Ε. στην Τουρκία». 



Στις 10 Φεβρουαρίου η Κυπριακή Βουλή ψήφισε τροπολογία με την οποία καθιερώνεται η αναφορά, μια φορά το χρόνο στις σχολικές τάξεις, στο ενωτικό δημοψήφισμα του 1950. Αυτό προκάλεσε θυελλώδεις αντιδράσεις της τουρκικής πλευράς και τελικά οδήγησε στη διακοπή των συνομιλιών.
 
Η στάση της Τουρκίας ήταν προσχηματική, δεδομένου ότι το ενωτικό δημοψήφισμα του 1950 περιλαμβάνεται στη διδακτέα ύλη. Ο κ. Ερντογάν εκμεταλλευόμενος αυτό το γεγονός, διέκοψε τις συνομιλίες προκειμένου να παρουσιαστεί  ως αδιάλλακτος στο εσωτερικό να συσπειρώσει τους εθνικιστές, εν όψει του δημοψηφίσματος για το Σύνταγμα στις 16 Απριλίου. Κατόπιν αυτού δεν πρέπει να αναμένεται καμιά κινητικότητα στο Κυπριακό μέχρι τότε.


Στις 28 Φεβρουαρίου ο ΥΠΕΞ των ΗΠΑ κ. Τίλερσεν είχε τηλεφωνική επικοινωνία με τους κ. κ. Αναστασιάδη και Ακιντζί, χωρίς να ανακοινωθεί το περιεχόμενο των συζητήσεων. Ο κ. Τραμπ δεν έχει αποκαλύψει τη στάση που θα τηρήσει.



Στις 21 Δεκεμβρίου 2016, η κυβέρνηση ανακοίνωσε την παραχώρηση τριών τεμαχίων της ΑΟΖ και συγκεκριμένα τον Νο 6 στην ιταλική ENI-TOTAL, τον Νο 8 στην ΕΝΙ και τον Νο 10 στην Κοινοπραξία της αμερικανικής EXXON-MOBIL, της οποίας Διευθύνων Σύμβουλος ήταν μέχρι τώρα ο νέος ΥΠΕΞ των ΗΠΑ κ. Τίλερσεν, με την Qatar Petroleum.

Η εμπλοκή της αμερικανικής EXXON-MOBIL δείχνει το ενδιαφέρον των ΗΠΑ για την Κύπρο, την οποία βλέπουν και ως κόμβο μεταφοράς φυσικού αερίου προς την Ευρώπη. Αυτό πιθανόν να επηρεάσει θετικά τη γνώμη του κ. Τραμπ για την Κύπρο.

β.
Ε/Τ Σχέσεις


Στις 26 Ιανουαρίου ο Άρειος Πάγος απέρριψε το αίτημα της Τουρκίας για έκδοση των οκτώ Τούρκων αξιωματικών, οι οποίοι κατέφυγαν στην Ελλάδα με Ε/Π, μετά την αποτυχία του πραξικοπήματος στις 15 Ιουλίου 2015. Αυτό προκάλεσε την οργισμένη αντίδραση της Τουρκίας, της οποίας αξιωματούχοι, με προεξάρχοντα τον κ. Ερντογάν συνεχίζουν να κατηγορούν και να απειλούν τηνν Ελλάδα. Και εν μέσω αυτής της κρίσεως, δύο ακόμη Τούρκοι υπαξιωματικοί, που κατηγορούνται ότι μετείχαν στο τμήμα που επιχείρησε να φονεύσει τον κ. Ερντογάν στη Μαρμαρίδα στις 15 Ιουλίου, παρουσιάστηκαν σονοδεία δικηγόρου στο τμήμα συνοριακής φύλαξης Ορεστιάδος, όπου δήλωσαν ότι εισήλθαν παράνομα στην Ελλάδα και υπέβαλαν αίτημα ασύλου. Αυτό προκάλεσε νέα ένταση, με τους τούρκους να απαιτούν την απέλασή τους και όχι την έκδοσή τους.


Την απόφαση του Αρείου Πάγου ακολούθησαν :

· Κλιμάκωση της εντάσεως στο Αιγαίο με προκλήσεις στον εναέριο και θαλάσσιο χώρο. Αποκορύφωμα αυτών ήταν, ο περίπλους των Ιμίων στις 29 Ιανουαρίου, επέτειο της κρίσεως του 1996, από πυραυλάκατο στην οποία επέβαινε ο Α/ΓΕΕΘΑ Στρατηγός Ακάρ και οι Αρχηγοί των τριών Κλάδων των Ε.Δ. της Τουρκίας, το «απάγκιασμα» επί 12 ώρες τουρκικών πολεμικών πλησίον της νησίδος Παναγιάς στις 8 Φεβρουαρίου και η πραγματοποίηση ασκήσεως στις 17 Φεβρουαρίου με πραγματικά πυρά στην θαλάσσια περιοχή πλησίον του Φαρμακονησίου.

· Ψυχολογικός πόλεμος με διασπορά ψευδών ειδήσεων για δραστηριότητες πλοίων και εναερίων μέσων στην περιοχή των Ιμίων με στόχο την έξαψη του φρονήματος των εθνικιστών στο εσωτερικό και τον εκφοβισμό των Ελλήνων.

 

Σύμφωνα με δημοσιογραφικές πληροφορίες σε παρεμβάσεις προς την Τουρκία, για εκτόνωση της εντάσεως έγιναν από τον ΥΠΕΞ των ΗΠΑ κ. Τίλερσεν προς τον ΥΠΕΞ της Τουρκίας κ. Τσαβούσογλου στο περιθώριο της Διασκέψεως Ασφαλείας στο Μόναχο, καθώς και από τον Τούρκο Πρέσβυ στην Άγκυρα προς τον ΓΓ του τουρκικού ΥΠΕΞ. Επίσης ότι έγιναν προσπάθειες για τον ίδιο λόγο και στη Σύνοδο Υπουργών Αμύνης του ΝΑΤΟ στις 15-16 Φεβρουαρίου.

Ο κ. Ερντογάν δια της προκλήσεως της εντάσεως στο Αιγαίο, με επίκεντρο τα Ίμια, στοχεύει αφενός μεν στην άσκηση πιέσεως στην Ελλάδα για την έκδοση των 8 αξιωματικών και αφετέρου στην υπόμνηση των διεκδικήσεων της Τουρκίας στο Αιγαίο. Ταυτόχρονα όμως επιδιώκει να εξασφαλίσει και την υποστήριξη των εθνικιστών στο δημοψήφισμα του Απριλίου για το Σύνταγμα. Όσο μάλιστα οι δημοσκοπήσεις δεν του δίνουν σαφές προβάδισμα, είναι βέβαιον ότι θα εντείνει τις προκλήσεις. Τα πράγματα θα γίνουν πολύ χειρότερα σε περίπτωση αποτυχίας του στο δημοψήφισμα. 

Πρόκληση θερμού επεισοδίου στο Αιγαίο δεν θα ρισκάρει γιατί το αποτέλεσμα θα είναι αβέβαιο, λαμβανομένης υπόψη και της κακής καταστάσεως των Ε.Δ. της Τουρκίας, μετά το πραξικόπημα. Αυτό όμως δεν αποκλείει την πρόκληση επεισοδίου εξ ατυχήματος και γι΄αυτό θα πρέπει οι Έλληνες να τηρούν την ψυχραιμία τους και να μην παρασύρονται από τις εμπρηστικές δηλώσεις των Τούρκων. 

Ο κ. Ερντογάν όσο δεν εκδίδονται οι Τούρκοι αξιωματικοί θα εντείνει την ένταση,  θα προβάλει προσκόματα στην εφαρμογή της συμφωνίας για το προσφυγικό και θα αρχίσει να καταγγέλει τις διμερείς συμφωνίες για την οικονομία και τον τουρισμό.

γ.
Σκοπιανό


Λόγω της αδυναμίας σχηματισμού κυβέρνησης, μετά τις εκλογές της 11 Δεκεμβρίου 2016, έχουν σταματήσει οι συζητήσεις, υπό τον κ. Νίμιτς, για το θέμα του ονόματος.


Στις 26 Ιανουαρίου 2017, η Μάλτα αναγνώρισε τα Σκόπια με το συνταγματικό της όνομα «Μακεδονία».

Τα Σκόπια ανεβάζουν σε 134 τις χώρες που  τα έχουν αναγνωρίσει. Πηγές όμως του ΟΗΕ χαρακτηρίζουν τον αριθμό  υπερβολικό και τις περιορίζουν στις 100.
2.
ΒΑΛΚΑΝΙΑ

α.
Σκόπια
 

Συνεχίζεται η κυβερνητική κρίση στα Σκόπια μετά τις εκλογές της 11 Δεκεμβρίου 2016 με τα αλβανικά κόμματα να ζητούν ως αντάλλαγμα, για να συμπράξουν με ένα από τα δύο μεγάλα κόμματα, την καθιέρωση της αλβανικής γλώσσας ως δεύτερης επίσημης σε όλη τη χώρα, όπως έχουν δεσμευτεί με την «Διακήρυξη των Τιράνων» που συντάχθκε σε συνάντηση που είχαν οι Αρχηγοί τους με τον κ. Ράμα στα Τίρανα.


Ο κ. Γκρούεφσκι αρνήθηκε την απαίτησή τους και παρέδωσε την εντολή. Ο κ. Ζάεφ όμως συμφώνησε μαζί τους και ζήτησε την εντολή, παρουσιάζοντας τις υπογραφές 67 βουλευτών έναντι των 61 απαιτουμένων, αλλά ο πρόεδρος Ιβανόφ αρνείται να την δώσει, με τον ισχυρισμό ότι η συμφωνία του με τα αλβανικά κόμματα παραβιάζει το Σύνταγμα. Το ίδιο ισχυρίστηκε και στην κ. Μογγερίνι η οποία επισκέφθηκε τα Σκόπια στις 3 Μαρτίου και του ζήτησε να αλλάξει στάση.



Στις 22 Ιανουαρίου 2017 ο ΥΠΕΞ της Σερβίας κ. Ντάσιτς, απαντώντας σε διαβήματα των Σκοπίων, ότι κακώς αναγράφεται σε πινακίδες του οδικού δικτύου το όνομα ΠΓΔΜ αντί «Μακεδονία», δήλωσε ότι κακώς η Σερβία τα ανεγνώρισε με το όνομα «Μακεδονία».



Στις 8 Φεβρουαρίου Ρεπουμπλικάνος βουλευτής, του κλίματος Τραμπ, δήλωσε ότι τα Σκόπια δεν είναι χώρα και ότι θα πρέπει να διασπασούν και να μοιραστούν σε Κόσοβο και Βουλγαρία.



Στις 3 Μαρτίου το ΥΠΕΞ της Ρωσίας κατηγόρησε την Αλβανία, το ΝΑΤΟ και την ΕΕ ότι επιχειρούν να εγκαταστήσουν φιλοαλβανική κυβέρνηση στα Σκόπια, προκειμένου να επιβάλουν την «αλβανική πλατφόρμα» που συντάχθηκε στα Τίρανα, στο γραφείο του κ. Ράμα, υπό το χάρτη της λεγομένης Μ. Αλβανίας, με τον οποίον προβάλλονται εδαφικές διεκδικήσεις σε περιοχές του Μαυροβουνίου, της Σερβίας, των Σκοπίων και τα ης Ελλάδος.


Αν δεν αντιμετωπιστεί σύντομα η κατάσταση, η χώρα θα οδηγηθεί σε εθνικό διχασμό με κίνδυνο τη διάλυσή της όπως ακριβώς επιδιώκει η Αλβανία.

β.
Αλβανία




Στις 18 Φεβρουαρίου το κόμμα του κ. Μπερίσα, κάλεσε το λαό σε ανυπακοή και κινητοποιήσεις κατά της κυβέρνησης του κ. Ράμα και στις 20 Φεβρουαρίου αποφάσισε να απέχει από τις εργασίες του Κοινοβουλίου μέχρις ότου παραιτηθεί ο κ. Ράμα και διεξαχθούν εκλογές στις 18 Ιουνίου.


Στις 25 Φεβρουαρίου ο κ. Ράμα παρέστη σε ημερίδα του μειονοτικού κόμματος ΜΕΓΑ στους Άγιους Σαράντα, με θέμα εθνική ταυτότητα και μειονοτικά δικαιώματα, όπου υπεσχέθη ότι με το νέο νόμο για τις μειονότητες θα επιλυθούν όλα τα προβλήματα.



Στις 24 Ιανουαρίου προκλήθηκε ένταση στις σχέσεις Ελλάδος-Αλβανίας λόγω της παραπομπής από τον ΥΕΘΑ στον Στρατιωτικό Εισαγγελέα επτά νεοσυλλέκτων στρατιωτών αλβανικής καταγωγής, οι οποίοι φωτογραφήθηκαν να σχηματίζουν με τα χέρια τον αλβανικό αετό, το κατ΄εξοχήν σύμβολο του αλβανικού αλυτρωτισμού και επεκτατισμού.


Το περιστατικό αυτό δικαίωσε όσουν υποστηρίζαμε ότι δεν έπρεπε να δοθεί η ελληνική ιθαγένεια σε Αλβανούς, λόγω των αλυτρωτικών διαθέσεων της χώρας τους σε βάρος της Ελλάδος. Τώρα όμως έχει δημιουργηθεί μία κατάσταση η οποία θα πρέπει να αντιμετωπιστεί με σοβαρότητα και μεθοδικότητα και όχι με εθνικιστικές κραυγές. Η ελληνική πολιτεία θα πρέπει να οργανώσει την ένταξή τους, τουλάχιστον των νέων, κατά τρόπο που να μην προσβάλει την καταγωγή τους και να μην προκαλεί την ελληνική κοινωνία. Η ένταξη των μεταναστών δεν επιβάλλεται δια της βίας, αλλά μόνο με την πειθώ και τη συνεργασία σε όλα τα επίπεδα και των δύο πλευρών.
 

Η αλβανική κυβέρνηση υποκύπτοντας στις πιέσεις του κ. Ερντογάν προέβη σε αλλαγή της ιδιοκτησίας, αλλά και της διεύθυνσης των σχολών του ιμάμη Γκιουλέν σε πόλεις της χώρας.



Στις 24 Φεβρουαρίου ο κ. Μπερίσα κατηγόρησε το Ράμα, μιλώντας στη Βουλή, ότι μπλόκαρε την ελληνοαλβανική συμφωνία για την ΑΟΖ με την προσφυγή του στο Συνταγματικό Δικαστήριο, λειτουργώντας για λογαριασμό της Τουρκίας.


γ.
Σερβία
 

Στις 16 Ιανουαρίου το Κόσοβο απαγόρευσε την είσοδο στη χώρα σερβικού τραίνου, που προοριζόταν για τη Μιτροβίτσα, επειδή ήταν βαμένο με τα χρώματα της σημαίας της Σερβίας.


Σχολιάζοντας το γεγονός ο πρόεδρος της Σερβίας κ. Νίκολιτς, δήλωσε ότι η χώρα του δεν θα διστάσει να στείλει στρατό για να σώσει τους Σέρβους που ζουν στο Κόσοβο, από πιθανή σφαγή.



Στις 3 Φεβρουαρίου διεκόπησαν αιφνιδιαστικά και χωρίς να έχει προγραμματιστεί η συνέχισή τους, οι διμερείς συνομιλίες μεταξύ Σερβίας και Κοσόβου υπό την αιγίδα του ΟΗΕ.



Ο πρωθυπουργός της Σερβίας επέρριψε την ευθύνη στους Κοσοβάρους δηλώνοντας ότι αυτοί δεν θέλουν συμφωνία, αλλά να εισβάλουν στο βόρειο Κόσοβο.

δ.
Βουλγαρία
 

Στιςι 24 Ιανουαρίου 2017 ο νέος πρόεδρος κ. Ράντεφ ανακοίνωσε ότι στις 26 Μαρτίου θα διεξαχθούν πρόωρες βουλευτικές εκλογές.


Η Βουλγαρία κατασκευάζει φράκτη στα σύνορα με την Τουρκία, προκειμένου να αποτρέψει το αναμενόμενο κύμα μεταναστών από την άνοιξη του 2017.

3.
ΤΟΥΡΚΙΑ

α.
Εσωτερική Κατάσταση


Στις 16 Απριλίου θα διεξαχθεί το δημοψήφισμα για την αναθεώρηση του Συντάγματος. Επειδή μέχρι τώρα οι δημοσκοπίσεις δίνουν ελαφρύ προβάδισμα στο ΟΧΙ, ο κ. Ερντογάν κάνει ότι είναι δυνατόν για να φανατίσει τους οπαδούς του και να προσεταιριστεί τους εθνικιστές, εντάσσοντας στην προεκλογική εκστρατεία και την ένταση στις σχέσεις με την Ελλάδα. Άλλωστε δεν είναι τυχαίο ότι ο πρωθυπουργός κ. Γκιλντιρίμ χαιρέτηση στη Βουλή σχηματίζοντας με τα δάκτυλά του το σύμβολο των γκρίζων λύκων, για να κολακεύσει τους εθνικιστές.


Στις 5 Ιανουαρίου 2017 άρχισαν οι δίκες των πραξικοπηματιών, ενώ συνεχίζονται οι διώξεις των αντιφρονούντων και των Κούρδων. Ο κ. Ντερμιτάζ, συναρχηγός του κουρδικού κόμματος, καταδικάστηκε σε ποινή φυλακίσεως 5 μηνών και απειλείται με ποινές καθείρξεως 142 ετών, ενώ η κ. Γιουκσεντάγ, επίσης συναρχηγός, εξέπεσε του βουλευτικού αξιώματος.

Η κατάσταση αυτή έχει προκαλέσει μεγάλη ανασφάλεια στους πολίτες, οι οποίοι αποφεύγουν κάθε κριτική δημοσίως και προσποιούνται ότι όλα είναι καλά, όπως στα δικτατορικά καθεστώτα. Μάλιστα αρκετοί σκέπτονται τη μετανάστευση, ενώ όσοι βρίσκονται στο εξωτερικό κυρίως στρατιωτικοί και διπλωμάτες και φοβούνται ότι θα υποστούν διώξεις, αν επιστρέψουν, ζητούν άσυλο από τις χώρες στις οποίες διαμένουν.
Τραγική είναι και η θέση των στελεχών των Ε.Δ. και των Σ.Α. τα οποία αισθάνονται ανασφάλεια, βλέποντας να διώκονται και συνάδελφοί τους που δεν είχαν καμία σχέση με το πραξικόπημα.
 

Η παραπάνω κατάσταση στο εσωτερικό και τα τρομοκρατικά κτυπήματα, με αποκορύφωμα τη δολοφονία του Ρώσου πρέσβυ από ισλαμιστή αστυνομικό και την επίθεση Ουζμπέκου τρομοκράτη στο κέντρο Reina την 1 Ιανουαρίου στην Κωνσταντινούπολη, που φόνευσε 39 και τραυμάτισε 69 άτομα, ανάμεσα στα οποία και πολλούς τουρίστες, έχουν πλήξει τον τουρισμό (30% κάτω οι αφίξεις και 38,5% τα έσοδα) και την οικονομία της η οποία χαρακτηρίζεται από υψηλό πληθωρισμό, πολύ μεγάλη διολίσθηση της λίρας, μηδενική ανάπτυξη και τεράστιο εσωτερικό δανεισμό.

β.
Εξωτερικές Σχέσεις
 

Ο κ. Ερντογάν ευελπιστεί, , ύστερα από την τηλεφωνική συνομιλία που είχε με τον κ. Τραμπ, ότι οι σχέσεις με τις ΗΠΑ, που είχαν διαταραχθεί επό Ομπάμα, θα βελτιωθούν. Πολλοί όμως εκφράζουν αμφιβολίες, λόγω της ιδιοσυγκρασίας των δύο ανδρών και της διαφοράς απόψεων που έχουν ως προς τους Κούρδους της Συρίας. Ρόλο ίσως παίξει και η υποτιμητική στάση του κ. Ερντογάν κατά του κ. Τραμπ, κατά την αμερικανική προεκλογική περίοδο, που είχε ζητήσει ακόμη και την αφαίρεση του ονόματός του από τον πύργο του στην Κωνσταντινούπολη.


Οι σχέσεις με την ΕΕ είναι τεταμένες, λόγω των επικρίσεων των ευρωπαίων για τον τρόπο που αντέδρασε η Τουρκία μετά το πραξικόπημα, που δεν συνάδει με το «κράτος δικαίου» και του παγώματος της χρηματοδότησης από το μηχανισμό προενταξιακής βοήθειας με την αιτιολογία ότι η Τουρκία δεν κινείται προς την κατεύθυνση της Ευρώπης αλλά σε αντίθετη τροχιά. Οι απειλές του κ. Ερντογάν για κατάρρευση της συμφωνίας για το προσφυγικό, αν δεν αρθεί η βίζα, δεν πτοούν τους ευρωπαίους, γιατί εκτιμούν ότι δεν θα διακινδυνεύσει την απώλεια της ενισχύσεως για τους πρόσφυγες, σε μια στιγμή που η οικονομία της Τουρκίας παραπαίει.



Οι σχέσεις με τη Γερμανία έχουν φθάσει σε αδιέξοδο εξαιτίας της διώξεως του δημοσιογράφου της DIE WELT από τις τουρκικές αρχές και της ακυρώσεως, από τις τοπικές αρχές της Γερμανίας τριάντα ομιλιών Τούρκων Υπουργών και πολιτικών προς Τούρκους μετανάστες, με διάφορα προσχήματα. Αυτό εξόργισε την Τουρκία με τον κ. Ερντογάν να κατηγορεί τη Γερμανία για ναζιστική συμπεριφορά και τον πρωθυπουργό κ. Γκιλντιρίμ να απειλεί με αντίποινα και για κατάρρευση της συμφωνίας με την Ε.Ε. για το προσφυγικό. Μάλιστα ο ΥΠΕΞ κ. Τσαβούσογλου, σε πείσμα των Γερμανών, εκφώνησε ομιλία προς 300 Τούρκους μετανάστες στις 7 Μαρτίου από τον εξώστη του Προξενείου στο Αμβούργο. 



Ακόμη χειρότερη είναι η κατάσταση με την Ολλανδία η οποία κήρυξε ως «ανεπιθύμητη» και απέλασε μία Υπουργό της Τουρκίας, η οποία έφθασε στη χώρα για να μιλήσει, παρά την απαγόρευση.


Οι ευρωπαϊκές χώρες έχουν ταχθεί υπέρ του «ΟΧΙ» στο δημοψήφισμα, κρίνοντας ότι «η συνταγματική μεταρρύθμιση θα αποδυναμώσει το κράτος δικαίου». Ειδικά η Γερμανία και η Ολλανδία, που αντιμετωπίζουν κρίσιμες εκλογικές αναμετρήσεις, καταφεύγουν στην «αντιτουρκική ρητορική» για να ανακόψουν το ρεύμα προς τα ρατσιστικά κόμματα. Αυτό ίσως τις βοηθήσει στο εσωτερικό τους αλλά θα βοηθήσει και τον κ. Ερντογάν να φανατίσει τον λαό και να επιτύχει τον στόχο του, που είναι η έγκριση του δημοψηφίσματος.



Οι σχέσεις με τη Ρωσία βελτιώνονται συνεχώς και η συνεργασία τους στο Συριακό, ύστερα από την ταπείνωση του κ. Ερντογάν απέναντι στον κ. Πούτιν και την αλλαγή στάσης έναντι του Άσαντ, αναπτύσσονται σταδιακά. Ιδιαίτερης σημασίας είναι η συνεργασία της με τη Ρωσία και το Ιράν για την πραγματοποίηση συνομιλιών στο Καζακστάν μεταξύ του Άσαντ και των ανταρτών για την ειρήνευση στη Συρία, που διεξάγονται παράλληλα προς τις ειρηνευτικές συνομιλίες υπό την αιγίδα του ΟΗΕ στη Γενεύη.


Διεθνείς αναλυτές όμως επισημαίνουν ότι η προσέγγιση Ρωσίας-Τουρκίας είναι περισσότερο μια καιροσκοπική διπλωματική και οικονομική κίνηση και όχι πολιτική συνεργασία με βαθιές και μόνιμες ρίζες.
Γενικά η θέση της Τουρκίας κρίνεται κρίσιμη στο εσωτερικό εξ αιτίας των τρομοκρατικών κτυπημάτων από τους Κούδους και τον ISIS, όσο και της συμπεριφοράς των αρχών προς τους αντιφρονούντες, που έχει προκαλέσει ανασφάλεια και ανησυχία στον πληθυσμό. Το ίδιο όμως κρίσιμη είναι και στις εξωτερικές σχέσεις, ελλείψει φιλικών χωρών, πλην Ρωσίας και Ιράν.
Ο μεγαλοϊδεατισμός του κ. Ερντογάν κινδυνεύει να οδηγήσει τη χώρα σε εμφύλιο στο εσωτερικό και πλήρη απομόνωση στο εξωτερικό. Ακόμη και στο Συριακό η αμφίσημη πολιτική του, πότε με τις ΗΠΑ και τους αντάρτες και πότε με τη Ρωσία και τον Άσαντ και κάποτε με τον ISIS, κινδυνεύει να τον οδηγήσει σε δεινή ήττα, ιδίως αν δεν καταφέρει να αποτρέψει τη δημιουργία ανεξαρτήτου Κουρδιστάν στη Β.Συρία.
4. ΗΠΑ

Ο κ. Τραμπ από της εκλογής του και της ορκωμοσίας του στις 20 Ιανουαρίου 2017 μέχρι σήμερα :

· Συγκρούεται με τα ΜΜΕ τα οποία κατηγορεί για διασπορά ψευδών ειδήσεων, επειδή δεν κατονομάζουν τις πηγές τους.

· Επιτίθεται στις Υπηρεσίες Πληροφοριών των ΗΠΑ κατηγορώντας τη CIA για διαρροή απορρήτων πληροφοριών και το FBI, γιατί δεν καταφέρνει να εντοπίσει τις πηγές των διαρροών.

· Προσπάθησε, ανεπιτυχώς, να αποδείξει ότι το πλήθος που παρέστη στην ορκωμοσία του ήταν μεγαλύτερο από αυτό που παρέστη στις ορκωμοσίες του κ. Ομπάμα. 
· Υβρίζει, προσβάλει και υποτιμά τους πάντες, με τις δηλώσεις και τα tweets του, χωρίς να ενδιαφέρεται για τα αισθήματα που προκαλεί σε αυτούς που προσβάλει, έστω και αν είναι ολόκληρες ήπειροι ή χώρες, λαοί, φυλές ή θρησκείες. Έκανε υποτιμητικές δηλώσεις για το Παρίσι, λόγω της τρομοκρατίας που αντιμετωπίζει, για να εισπράξει την ειρωνική απάντηση του κ. Ολάντ ότι «εμείς τουλάχιστον δεν κρατάμε όπλα και δεν σκοτώνουμε για να το ευχαριστιόμαστε».

· Διέταξε έρευνα για να αποδείξει ότι τα 3,5 εκατ. περισσότεροι Αμερικανοί, που ψήφισαν την κ. Χίλαρι, από αυτόν ήταν παράνομοι μετανάστες, γιατί θίγεται να ακούει ότι είναι πρόεδρος της μειοψηφίας.

· Προβλημάτισε ακόμη και τους Ρεπουμπλικάνους επιλέγοντας, ως Υπουργούς και Συμβούλους, άτομα χωρίς γνώσεις και εμπειρίες τη στιγμή που και ο ίδιος είναι άσχετος και αγνοεί τον τρόπο χειρισμού των θεμάτων εθνικής ασφαλείας. Ιδιαίτερο προβληματισμό προκάλεσε η επιλογή ως Συμβούλου του, του ιδεολόγου κ. Μπάνον, ο οποίος λίγες ημέρες προ των εκλογών είχε δηλώσει ότι «θα κτίσουμε ένα εντελώς νέο πολιτιστικό κίνημα, ένα κίνημα εθνικισμού, στο οποίο θα ενταχθούν λαϊκιστές και εθνικιστές» και των φιλορώσων κ. Φλιν, ως Συμβούλου Εθνικής Ασφαλείας  και κ. Τίλερσεν ως ΥΠΕΞ.
· Προκάλεσε ακόμα και διεθνείς επικρίσεις με την έκδοση διατάγματος με το οποίο απαγορεύεται η είσοδος στις ΗΠΑ μουσουλμάνων από επτά χώρες συμπεριλαμβανομένων του Ιράκ και της Συρίας, του οποίου όμως η εφαρμογή ανεστάλη κατόπιν δικαστικής αποφάσεως. Αυτός όμως επιμένοντας έξέδωσε και νέο διάταγμα στις 6 Φεβρουαρίου στο οποίο δεν περιλαμβάνεται το Ιράκ και εξαιρούνται όσοι κατέχουν πράσινη κάρτα.

· Δημιούργησε ένταση στις σχέσεις με το Μεξικό με την απόφασή του για κτίσιμο τείχους στα σύνορά τους με τις ΗΠΑ, το κόστος του οποίου θα προέλθει από φορολόγηση των εισαγομένων από το Μεξικό προϊόντων.

· Προκάλεσε φόβο στην παγκόσμια κοινότητα με τις εξαγγελίες του ότι θα καταστήσει τις ΗΠΑ πρώτη πυρηνική δύναμη, θα ναυπηγήσει το μεγαλύτερο πολεμικό στόλο και θα αυξήσει κατά 9% (54 δις. δολάρια) τις αμυντικές δαπάνες.
· Επικρίθηκε σκληρά ακόμη και από τους Ρεπουμπλικάνους περιλαμβανομένου  και του τέως προέδρου κ. Μπους, για τις επαφές συνεργατών του με τους Ρώσους, όπως του Συμβούλου Εθνικής Ασφαλείας κ. Φλιν, ο οποίος αναγκάστηκε σε παραίτηση, γιατί απέκρυψε από τον αντιπρόεδρο κ.. Πέϊν τις συναντήσεις που είχε με τον Ρώσο πρέσβυ, καθώς και του Υπουργού Δικαιοσύνης κ. Σέσιονς ο οποίος πιέζεται να παραιτηθεί, γιατί απέκρυψε κατά την ακρόασή του από το Κογκρέσο, ότι είχε επαφές με Ρώσους.

 

Αντιδρώντας για την έρευνα που διεξάγεται σχετικά με τις καταγγελίες για παρέμβαση  της Ρωσίας στις προεδρικές εκλογές υπέρ του, προέβη στις 4 Φεβρουαρίου σε αστήρικτες κατηγορίες ότι ο κ. Ομπάμα είχε διατάξει την παρακολούθηση των τηλεφώνων του κατά την προεκλογική εκστρατεία. Αυτό διεψεύσθη από τον εκπρόσωπο του κ. Ομπάμα, αλλά προκάλεσε και την αντίδραση του Αρχηγού του FBI, ο οποίος ζήτησε από τον Υπουργό Δικαιοσύνης να ανασκευάσει τις κατηγορίες του προέδρου, γιατί εκθέτει την υπηρεσία του.
Διεθνείς αναλυτές εκτιμούν ότι το αμερικανικό κατεστημένο θα χρησιμοποιήσει τις διαρροές για επαφές των συνεργατών του με Ρώσους, καθώς και την διεξαγομένη έρευνα κατόπιν των καταγγελιών για ανάμειξη της Ρωσίας στην προεκλογική περίοδο υπέρ του κ. Τραμπ, για να τον εκβιάσει και να τον αναγκάσει να αλλάξει στάση απέναντι στη Ρωσία. Σε περίπτωση δε που δεν επιτευχθεί αυτό, ενδέχεται να κινηθούν οι διαδικασίες αποπομπής του με βάση την τροπολογία 25 του Συντάγματος, που προβλέπει ότι αρκεί, ο αντιπρόεδρος και το μισό υπουργικό συμβούλιο ή το μισό Κογκρέσο να κρίνουν τον Πρόεδρο ακατάλληλο, για να μεταβιβαστεί αυτομάτως η εξουσία στον αντιπρόεδρο.

 

Όσον αφορά στον τρόπο που θα χειριστεί τα παγκόσμια προβλήματα και τις σχέσεις με τις άλλες μεγάλες δυνάμεις, δεν έχει πάρει ξεκάθαρη θέση. Από κάποιες δηλώσεις του και τις επαφές που είχε με τους ηγέτες διαφόρων χωρών αλλά και τις δηλώσεις συνεργατών του έδειξε ότι :

· Θα τηρήσει σκληρή στάση έναντι της ΕΕ και ιδιαίτερα της Γερμανίας, ρίχνοντας γέφυρες στα ακροδεξιά κόμματα.

· Θα συνεργαστεί στενά με τη Βρετανία.

· Θα στηρίξει το ΝΑΤΟ, παρόλο που αρχικά το χαρακτήρισε παρωχημένο, αλλά θα απαιτήσει τη συμμετοχή όλων των χωρών στις στρατιωτικές δαπάνες.

· Θα επιδιώξει ειλικρινή φιλία με τη Ρωσία, αλλά θα επιδιώξει την αναθεώρηση της συμφωνίας New start για τη μείωση των ΠΟ, που την χαρακτήρισε κακή και θα ζητήσει την επιστροφή της Κριμαίας στην Ουκρανία.

· Θα συνεργαστεί με την Κίνα, αλλά θα απαιτήσει την ανατίμηση του νομίσματός της και την μη επιδότηση των προϊόντων της.

· Θα πιέσει με οικονομικές κυρώσεις το Ιράν, αλλά θα τηρήσει τη συμφωνία για το πυρηνικό του πρόγραμμα, παρόλο που τη χαρακτήρισε κακή.

· Θα αποδεχθεί λύση του Παλαιστινιακού, ακόμη και με ένα κράτος, εγκαταλείποντας την παγία πολιτική των ΗΠΑ, για δύο κράτη.

· Θα στηρίξει το Ισραήλ αλλά και θα πιέσει τον κ. Νετανιάχου να σταματήσει το εθνικιστικό πρόγραμμα.
· Θα τηρήσει σκληρή στάση απέναντι στη Β. Κορέα αν χρησιμοποιήσει ΠΟ.

· Θα στηρίξει τις Ινδίες και τη Ν. Κορέα τόσο στη διαμάχη τους με τη Β. Κορέα όσο και τις διαφορές τους με την Κίνα στη νότιο Σινικική Θάλασσα.

· Θα καταστρέψει τον ISIS και θα καταπολεμήσει την τρομοκρατία, χωρίς  να καθορίζει αν θα συνεργαστεί με την Ρωσία.

· Θα στηρίξει την Τουρκία, αλλά θα συνεχίσει να υποστηρίζει και τους Κούρδους της Συρίας.

 
Όσον αφορά στην Ελλάδα δεν έχει εκφραστεί κάτι, ούτε από τον ίδιο, ούτε και από τους συνεργάτες του, πλη του Υπουργού Οικονομικών, ο οποίος δήλωσε ότι οι ΗΠΑ ενδιαφέρονται για τη διάσωσή της, αλλά αυτό είναι θέμα των Ευρωπαίων.


Κατόπιν αυτού, γεννάται το ερώτημα αν θα επέμβει ή θα νίψει τας χείρας του σε περίπτωση που προκληθεί ατύχημα στο Αιγαίο.


Με  αυτή τη συμπεριφορά έχει προβληματίσει όλο τον κόσμο, ο οποίος βλέπει στη θέση του πλανητάρχη έναν άνθρωπο που δεν έχει τις ικανότητες και τις γνώσεις για να χειριστεί με επιτυχία τα παγκόσμια προβλήματα.

5.
Ε.Ε.

α.
Σχέσεις με ΗΠΑ
  

Στην ΕΕ υπάρχει μεγάλος προβληματισμός για το μέλλον των σχέσεων με τις ΗΠΑ, ύστερα από τις επικριτικές δηλώσεις του κ. Τραμπ σε βάρος της για την προσφυγική της πολιτική και κυρίως κατά της Γερμανίας, αλλά και αυτές των συνεργατών του, όπως του προοριζομένου για τη θέση του πρέσβυ στην ΕΕ κ. Μαλόχ, ότι «αυτή δεν θα υπάρχει σε δύο χρόνια» και του επικεφαλής του νεοπαγούς Εθνικού Συμβουλίου Εμπορίου κ. Ναβάρο στους Financial Times ότι «το ευρώ είναι ένα μεταμφισεμένο μάρκο» και ότι «η Γερμανία το κρατάει τεχνητά χαμηλά για να εξασφαλίζει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα έναντι των ΗΠΑ». Τις δυσμενείς εντυπώσεις, που έχουν προκληθεί στην ΕΕ, προσπάθησε να διασκεδάσει ο αντιπρόεδρος κ. Πέϊνς, κατά την επίσκεψή του στις Βρυξέλες, αλλά χωρίς επιτυχία.



Στις 6 Μαρτίου σε μίνι σύσκεψη κορυφής στις Βερσαλίες η κ. Μέρκελ, ο κ. Ολάντ, ο κ. Ραχόϊ και ο κ. Τζεντιλότι τάχθηκαν υπέρ μιας Ευρώπης πολλών ταχυτήτων, που θα επιτρέπει σε ορισμένα κράτη μέλη να προοδεύσουν πιο γρήγορα από τα άλλα.



Όπως διευκρίνησε η κ. Μέρκελ στις δηλώσεις της «Με αυτό τον τρόπο ορισμένες χώρες θα μπορούσαν να προχωρήσουν γρηγορότερα και ισχυρότερα χωρίς οι άλλες χώρες να αποκλείονται, αλλά και χωρίς να μπορούν να αντιταχθούν».



Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές συζήτησαν και για :

· Ενίσχυση της κοινής ευρωπαϊκής άμυνας και

· Μετεξέλιξη του ESM σε ευρωπαϊκό νομισματικό ταμείο, αυτόνομο από το ΔΝΤ.

β.
Γερμανία



Οι δημοσκοπήσεις για τις βουλευτικές εκλογές του φθινοπώρου δείχνουν το σοσιαλιστικό κόμμα, μετά την υποψηφιότητα του κ. Σουλτς ως Καγκελαρίου, να ανεβαίνει δημοσκοπικά και επί του παρόντος να απειλεί την κ. Μέρκελ.

γ.
Γαλλία

Το σκάνδαλο Φιγιόν, με τις αργομισθίες της συζύγου του και του υιού του από το Κοινοβούλιο, έχει ανατρέψει τα δεδομένα, με αποτέλεσμα να διεκδικούν στις 22 Απριλίου την είσοδο στο β΄γύρο των προεδρικών εκλογών  στις 6 Μαΐου η κ. Λεπέν και ο σοσιαλιστής κ. Μακρόν, ο οποίος θα είναι και ο νικητής.
δ.
Βρετανία

 

Στις 21 Ιανουαρίου η κ. Μέϊ ανακοίνωσε το σχέδιό της για το Brexit, του οποίου οι άξονες θα είναι :

· Έξοδος από την Κοινή Ευρωπαϊκή Αγορά.
· Υπογραφή επιμέρους εμπορικών σμφωνιών με χώρες της ΕΕ.
· Περιορισμός της εισόδου ευρωπαίων πολιτών στη Βρετανία.
· Αποχώρηση από τα ευρωπαϊκά δικαστήρια.
· Ψήφιση του Brexit  και από τα δύο σώματα του Κοινοβουλίου.
 

Στις 24 Ιανουαρίου το Ανώτατο Δικαστήριο αποφάσισε, ότι θα πρέπει να εγκρίνει το Κοινοβούλιο την έναρξη της διαδικασίας για το Brexit, ενώ η Σκωτία απειλεί με   δημοψήφισμα για την απόσχισή της   από το Ηνωμένο Βασίλειο.

ε.
Ολλανδία


Κρίσιμες θα είναι οι εκλογές που θα διεξαχθούν στις 15 Μαρτίου, γιατί ο ακροδεξιός ηγέτης κ. Βίλντερς που έχει υποσχεθεί να βγάλει την Ολλανδία από την ΕΕ και να διώξει τους μετανάστες, διεκδικεί την πρωτιά.
6.
ΡΩΣΙΑ

α.
Σχέσεις με ΗΠΑ
 

Στις 29 Ιανουαρίου είχαν την πρώτη τους τηλεφωνική συνομιλία οι κ.κ. Τραμπ και Πούτιν, οι οποίοι συμφώνησαν, όπως ανακοίνωσε το Κρεμλίνο, στην ανάπτυξη ειλικρινών σχέσεων επί ίσοις όροις.


Ο κ. Τραμπ με τις κατ΄επανάληψη φιλικές δηλώσεις του για την Ρωσία και τον κ. Πούτιν, αλλά και την επιλογή φιλορώσων συμβούλων και υπουργών έχει δείξει ότι επιθυμεί τη συνεργασία με τη Ρωσία, αλλά μέχρι τώρα δεν έχει προβεί σε καμία ενέργεια προς αυτή την κατεύθυνση. Αντιθέτως υπήρξαν δηλώσεις και ενέργειες που δείχνουν κάποια απόκλιση από τις αρχικές του θέσεις όπως, η ανακοίνωση του Λευκού Οίκου ότι ο κ. Τραμπ αναμένει την επιστροφή της Κριμαίας στην Ουκρανία, η δήλωση του ΥΠΑΜ κ. Μάτις στις 26 Φεβρουαρίου ότι οι ΗΠΑ δεν είναι έτοιμες για στρατιωτική συνεργασία με τη Ρωσία, η αποστολή μηνύματος από το State Department στη Ρωσία και Ουκρανία γιαι την τήρηση της εκεχειρίας και η προώθηση από τις ΗΠΑ μαζί με τη Βρετανία και Γαλλία στις 28 Φεβρουαρίου ψηφίσματος στο ΣΑ/ΟΗΕ για καταδίκη της Συρίας, λόγω χρήσεως χημικών όπλων, παρά τις αντιρρήσεις του κ. Πούτιν.

Αλλά και εκ μέρους της Ρωσίας υπήρξαν ανάλογες ενέργειες όπως, η δήλωση του κ. Πούτιν ότι η Κριμαία δεν πρόκειται να επιστραφεί, η απόφασή του για ενίσχυση του πυρηνικού οπλοστασίου της Ρωσίας στις 22 Ιανουαρίου, σε απάντηση της δηλώσεως του κ. Τραμπ, ότι θα καταστήσει τις ΗΠΑ πρώτη πυρηνική δύναμη και το βέτο που έβαλε μαζί με την Κίνα στο ψήφισμα του Σ/Α για καταδίκη της Συρίας.

Ο κ. Τραμπ φαίνεται ότι θέλει τη συνεργασία με τη Ρωσία, αλλά δεν μπορεί να προχωρήσει, γιατί δέχεται πιέσεις από το αμερικανικό κατεστημένο, που είναι αντίθετο. Λίαν συντόμως θα φανεί ποιος θα υπερισχύσει.

Οι ταλαντεύσεις του κ. Τραμπ και τα αντιφατικά μηνύματα, που εκπέμπουν, τόσο ο ίδιος όσο και οι συνεργάτες του, έχουν απογοητεύσει το Κρεμλίνο το οποίο αναμένει με ανησυχία την πρώτη συνάντηση των κ.κ. Τραμπ και Πούτιν για να ξεκαθαρίσει η κατάσταση.

β.
Λοιπά

 

Στις 6 Ιανουαρίου ο κ. Πούτιν ανακοίνωσε τη σταδιακή αποχώρηση από τη Συρία των δυνάμεών της με πρώτο το στόλο και το αεροπλανοφόρο Κουζνέτσοφ, που ήδη έχουν επιστρέψει στη Ρωσία.



Στις 23 Ιανουαρίου Ρωσία και Συρία συμφώνησαν για την επέκταση της Ρωσικής Ναυτικής Βάσεως στην Ταρτούς της Συρίας.



Στις 16 Φεβρουαρίου ο κ. Λαβρόφ καταδίκασε την απόφαση του ΝΑΤΟ για ενίσχυση της ναυτικής του παρουσίας στη Μαύρη Θάλασσα απειλώντας με αντίμετρα.



Στις 3 Φεβρουαρίου ο ΥΠΑΜ της Βρετανίας κ. Φάλον κατηγόρησε τη Ρωσία ότι υπονομεύει τη Δύση διασπείροντας ψευδείς ειδήσεις μέσω χάκερς. Κατηγορίες για ανάμειξη της Ρωσίας στις εκλογές της Γαλλίας έχει απευθύνει και ο σοσιαλιστής υποψήφιος κ. Μακρόν.



Στις 4 Φεβρουαρίου ο κ. Πούτιν προέβη σε στήριξη του προέδρου της Βενεζουέλας κ. Μαδούρο, καταδικάζοντας τις έξωθεν παρεμβάσεις, ενώ στις 20 Ιανουαρίου είχε κατηγορήσει την αντιπολίτευση για «πορτοκαλί επανάσταση» προκαλώντας την αντίδραση της ελεγχομένης από την αντιπολίτευση εθνοσυνελεύσεως,  η οποία τον κατηγόρησε για απαράδεκτη επέμβαση στα εσωτερικά της Βενεζουέλας.


Στις 2 Φεβρουαρίου ο κ. Πούτιν επισκέφθηκε την Ουγγαρία, όπου συζήτησε για την κατασκευή πυρηνικού εργοστασίου, την οποία ενέκρινε και η ΕΕ, κατόπιν της δεσμεύσεως της Ουγγαρίας ότι δεν θα βλάψει τον ανταγωνισμό.

Ο κ. Πούτιν με αυτό το έργο αποσκοπεί στην ενίσχυση της επιρροής του στην Ευρώπη, όπως συμβαίνει με το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο.
7.
ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ
α.
Συρία

(1) Ειρηνευτικές Συνομιλίες

 


Στις 30 Δεκεμβρίου 2015 άρχισε η εφαρμογή της εκεχειρίας πλην τζιχαντιστών, που επετεύχθη με πρωτοβουλία της Ρωσίας.



Στις 23 Φεβρουαρίου άρχισε στη Γενεύη ο 4ος γύρος των ειρηνευτικών συνομιλιών, υπό την αιγίδα του ΟΗΕ, ύστερα από διακοπή 10 μηνών. Παράλληλα συνεχίζονται στην Αστάνα του Καζακστάν και οι συνομιλίες μεταξύ της συριακής κυβερνήσεως και της αντιπολιτεύσεως και επί παρουσία του εκπροσώπου  του ΟΗΕ κ. Μιστούρα, κατόπιν μεσολαβήσεως Ρωσίας, Τουρκίας και Ιράν.

(2)Επιχειρήσεις

 


Στις 23 Φεβρουαρίου κατελήφθη το τελευταίο προπύργιο του ISIS στην επαρχία Χαλεπίου, η πόλη Αλ Μπαμ από τουρκικές δυνάμεις και φιλοτουρκικές οργανώσεις της αντιπολίτευσης, υποστηριζόμενες από τη ρωσική και τουρκική αεροπορία.




Στις 28 Φεβρουαρίου ο κ. Ερντογάν δήλωσε ότι μετά την Αλ Μπαμ σειρά έχει η πόλη Μπανμπίζ, που τελεί υπό τον έλεγχο της κουρδική YPG, την οποία κάλεσε να αποσυρθεί ανατολικά του Ευφράτη.




Στις 5 Μαρτίου οι Κούρδοι, ύστερα από μεσολάβηση της Μόσχας, παρέδωσαν τα χωριά γύρω από το Μπανμπίζ στον στρατό του Άσαντ για να αναχαιτίσει τον τουρκικό στρατό, ενώ το βράδυ της 6 Μαρτίου αναπτύχθηκε γύρω από το Μπανμίζ και μικρή αμερικανική δύναμη για να αποτρέψει τη σύγκρουση μεταξύ τουρκικού στρατού και Κούρδων.




Ύστερα από αυτό ο πρωθυπουργός κ. Γιλντιρίμ δήλωσε ότι η Τουρκία δεν θα αναλάβει ενέργεια κατά του Μπανμπίζ, χωρίς προηγούμενη συνεννόηση με ΗΠΑ και Ρωσία, ανασκευάζοντας έτσι τις δηλώσεις του κ. Ερντογάν. Χαρακτήρισε όμως ως «ατυχές» γεγονός, ότι ορισμένοι σύμμαχοι της Τουρκίας, υπονοώντας τις ΗΠΑ, επέλεξαν ως σύμμαχο κατά τον ISIS την κουρδική πολιτοφυλακή YPG αντί της Τουρκίας.




Στις 8 Μαρτίου συναντήθηκαν στην Αττάλεια της Τουρκίας οι αρχηγοί των Γενικών Επιτελείων των ΗΠΑ, της Ρωσίας και της Τουρκίας για τον συντονισμό των επιχειρήσεων κατά του ISIS στην Συρία.
Η παρέμβαση των Αμερικανών υπέρ των Κούρδων στο Μπανμπίζ ενισχύει τις εκτιμήσεις έγκυρων αναλυτών, ότι οι ΗΠΑ θα επιλέξουν τους Κούρδους ως συμμάχους για τις επιχειρήσεις κατά της Ράκα, περιθεριοποιώντας την Τουρκία, εκτός και αν προκύψει κάποια διαφοροποίηση μετά τη συνάντηση της Αττάλειας.
Αν πράγματι αποκλεισθεί ο τουρκικός στρατός από τις επιχειρήσεις στη Ράκα, θα αποτελέσει δεινή ήττα για τον κ. Ερντογάν και πρόκριμα, ότι οι Κούρδοι θα έχουν το πάνω χέρι μετά τη λήξη του εμφυλίου στη Συρία.
(3)Ενέργειες ΗΠΑ



Σύμφωνα με δημοσιεύματα :

· Του Reuters  στις 27 Ιανουαρίου, ο κ. Τραμπ διέταξε τα Υπουργεία Εξωτερικών και Αμύνης να καταστρώσουν εντός 90 ημερών πρόταση για τη δημιουργία «ελευθέρων ζωνών» στη Συρία, χωρίς να διευκρινίζεται αν θα είναι και ζώνες απαγορεύσεως πτήσεων.
· Του CNN στις 15 Φεβρουαρίου ο κ. Τραμπ φέρεται αποφασισμένος να στείλει και χερσαίες δυνάμεις στη Συρία.
 


Στις 28 Φεβρουαρίου εκπρόσωπος του Πενταγώνου δήλωσε ότι στις 27 Φεβρουαρίου παρεδόθη το σχέδιο του Πενταγώνου για την καταπολέμηση του ISIS και της τρομοκρατίας διεθνώς και όχι μόνο στη Συρία και το Ιράκ και ότι αυτό προβλέπει και αύξηση των στρατιωτικών και των επιθετικών Ε/Π που βρίσκονται στη Συρία και το Ιράκ.

· Στις 31 Ιανουαρίου 2017 το αραβοκουρδικό SDF ανακοίνωσε ότι οι ΗΠΑ, με εντολή του κ. Τραμπ, το ενίσχυσαν με ΤΘ οχήματα, για πρώτη φορά.
Μέχρι και τώρα δεν έχει φανεί η φημολογούμενη, λόγω προεκλογικών δηλώσεων του κ. Τραμπ συνεργασία ΗΠΑ και Ρωσίας. Αντιθέτως έχουνν σημειωθεί μονομερείς ενέργειες και από τις δύο πλευρές.
Επίσης ασαφής είναι και η στάση που θα τηρήσει στη διένεξη Τουρκίας και Κούρδων, όταν στην μεν δηλώνει ότι θα την υποστηρίξει και τους δε ενισχύει, ενώ η δημιουργία ελευθέρων ζωνών είναι αμφίβολη γιατί απαιτείται και η συνεργασία του Άσαντ, οποίος τις έχει απορρίψει, και επιπλέον υπάρχει κίνδυνος αυτές να αποτελέσουν μαγνήτες για τους τζιχαντιστές είτε ως στόχοι, είτε ως καταφύγιο.
β.
Ιράκ



Συνεχίζονται οι επιχειρήσεις για την ανακατάληψη της Μοσούλης, που άρχισαν στις 17 Οκτωβρίου 2016, με τους ισλαμιστές να δυσκολεύουν πολύ τους επιτιθέμενους, χρησιμοποιώντας παγιδευμένα αυτοκίνητα, ελεύθερους σκοπευτές και αμάχους ως ασπίδες. Οι μέχρι τώρα εκτοπισμένοι υπερβαίνουν τις 200.000.

γ.
Παλαιστινιακό

 

Στις 28 Δεκεμβρίου το ΣΑ/ΟΗΕ ψήφισε υπέρ της υιοθέτησης σχεδίου ψηφίσματος για τον τερματισμό του οικιστικού προγράμματος του Ισραήλ. Το σχέδιο ψήφισαν και οι ΗΠΑ, γεγονός που προκάλεσε τις επικρίσεις του κ. Τραμπ.



Το Ισραήλ ανακοίνωσε στις 22 Ιανουαρίου την κατασκευή εκατοντάδων κατοικιών στην Αν. Ιερουσαλήμ και στις 24 Ιανουαρίου την πρόθεσή του για κατασκευή άλλων 25.000 οικιών στα κατεχόμενα.



Στις 15 Φεβρουαρίου ο κ. Νετανιάχου συναντήθηκε με τον κ. Τραμπ ο οποίος τον ενημέρωσε ότι θα δεχθεί λύση με ένα κράτος, δηλαδή χωρίς ανεξάρτητη Παλαιστίνη, αν γίνει αποδεκτό και από τις δύο πλευρές και ότι είναι δύσκολο επί του παρόντος να υλοποιήσει την πρόθεσή του για μεταφορά της πρεσβείας των ΗΠΑ στην Ιερουσαλήμ. Επίσης του ζήτησε να αναστείλει το εποικιστικό του πρόγραμμα, γιατί αυτό δυσκολεύει τη λύση.

δ.
Ιράν

 

Ο κ. Τραμπ χαρακτήρισε κακή τη συμφωνία για το πυρηνικό του πρόγραμμα και επέβαλε στο Ιράν πρόσθετες κυρώσεις, λόγω της δοκιμής βαλιστικού πυραύλου. Η Επίτροπος της ΕΕ κ. Μογκερίνι όμως δήλωσε ότι αμερικανοί κυβερνητικοί παράγοντες τη διαβεβαίωσαν ότι οι ΗΠΑ θα τηρήσουν τη συμφωνία.

Η στάση του κ. Τραμπ βοηθά τους σκληροπυρηνικούς του ισλαμικού καθεστώτος έναντι των συντηρητικών και μεταρρυθμιστών, λίγους μήνες μάλιστα πριν τις εκλογές.
8
Β. ΑΦΡΙΚΗ
α.
Αίγυπτος


Στις 23 Ιανουαρίου ο κ. Τραμπ στην τηλεφωνική επικοινωνία που είχε με τον κ. Σίσι, επαίνεσε τηνν αιγυπτιακή κυβέρνηση για τις προσπάθειες προς αντιμετώπιση της τρομοκρατίας και του εξτρεμισμού.

β.
Λιβύη


Οι ηγέτες της ΕΕ στη Σύνοδο Κορυφής στη Μάλτα στις 5 Φεβρουαρίου τάχθηκαν υπέρ της υπογραφής συμφωνίας με τη Λιβύη για να σταματήσουν οι προσφυγικές ροές, αντίστοιχη με αυτή της Τουρκίας.
9.
ΑΣΙΑ
 
α.
Ο κ. Τραμπ τόσο προεκλιγικά, όσο και αμέσως μετά την εκλογή του έδειξε ότι θα τηρήσει σκληρή στάση έναντι της Κίνας με :
· Τις δηλώσεις ότι από την πρώτη ημέρα θα την κηρύξει ως χώρα που «χειραγωγεί το νόμισμά της» το οποίο θα ισοδυναμούσε με εμπορικό πόλεμο και ότι θα επιβάλει φόρο 45% στα προϊόντα της, αν δεν ανατιμήσει το νόμισμά της και αν δεν σταματήσει να επιδοτεί τα προϊόντα της.

· Την τηλεφωνική συνομιλία που είχε με την πρόεδρο της Ταϊβάν, παραβιάζοντας την πολιτική των ΗΠΑ περί της «Μιας Κίνας».

· Το διορισμό του «σινοφοβικού» κ. Ναβάρο ως επικεφαλής του νεοσυσταθέντος Εθνικού Συβουλίου Εμπορίου.

 
Μετά όμως την ορκωμοσία του άλλαξε στάση και στην τηλεφωνική επικοινωνία του με τον πρόεδρο κ. Σι Τζίπινγκ, στις 10 Φεβρουαρίου δεσμεύτηκε ότι θα συνεχίσει την μέχρι τώρα πολιτική των ΗΠΑ για «Μια Κίνα».
Ο έλεγχος μεγάλου μέρους του χρέους των ΗΠΑ από την Κίνα και η εξάρτηση από αυτή της κεδοφορίας κορυφαίων αμερικανικών πολυεθνικών εταιριών, θα αναγκάσουνν τον κ. Τραμπ να συνεχίσει την ίδια πολιτική, προσπαθώντας να βελτιώσει, όσο είναι δυνατόν, την κατάσταση. Βέβαια η αλλοπρόσαλη συμπεριφορά του δεν αποκλείει τίποτα.
 
Στις 19 Ιανουαρίου 2017 ο πρόεδρος κ. Σι Τζινπίνγκ μιλώντας στο Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ στο Νταβός, υπεραμύνθηκε του ελευθέρου εμπορίου και εξέφρασε την επιθυμία του Πεκίνου, να διαδραματίσει μεγαλύτερο  ρόλο στην παγκοσμιοποίηση. 

β.
Β. Κορέα

 

Στις 2 Ιανουαρίου ο κ. Τραμπ απαντώντας σε δήλωση του Κιμ την 1 Ιανουαρίου, ότι η Β. Κορέα είναι κοντά στην κατασκευή όπλου ικανού να πλήξει τις ακτές της Αμερικής δήλωσε με νόημα ότι «αυτό δεν θα συμβεί».



Στις 3 Φεβρουαρίου ο ΥΠΑΜ των ΗΠΑ κ. Μάτις, επισκεπτόμενος τη Σεούλ δήλωσε ότι αν η Β. Κορέα χρησιμοποιήσει ΠΟ, οι ΗΠΑ θα την συντρίψουν. Επίσης ανακοίνωσε και την εγκατάσταση αντιπυραυλικής ασπίδας στη Ν.Κορέα.



Στις 12 Φεβρουαρίου η Β.Κορέα προέβη στην δοκιμαστική εκτόξευση πυραύλου και στις 6 Μαρτίου, παρά την καταδίκη της από το ΣΑ/ΟΗΕ στις 15 Φεβρουαρίου, προέβη στην εκτόξευση άλλων τεσσάρων πυραύλων, προκαλώντας την οργή της Ιαπωνίας και της Ν.Κορέας. Την ενέργεια αυτή καταδίκασε και η Επίτροπος της ΕΕ κ. Μογκερίνι, η οποία ζήτησε από τη Β.Κορέα να συμμορφωθεί με τα ψηφίσματα του ΟΗΕ και να επιστρέψει στο διάλογο.



Στις 14 Φεβρουαρίου δολοφονήθηκε, από δύο γυναίκες, με τη χρήση χημικού αερίου στο αεροδρόμιο της Μαλαισίας, ο ετεροθαλής αδελφός του ηγέτη της Κίνας Κιμ Γιονγκ Ναμ.



Αξιωματούχοι των ΗΠΑ και της Ν. Κορέας δήλωσαν ότι πίσω από τη δολοφονία βρίσκεται ο ηγέτης της Β. Κορέας, χωρίς να παρουσιάσουν αποδεικτικά στοιχεία.
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