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Του Αντιστρατήγου ε.α. Χ. ΜΟΥΣΤΑΚΗ

Επιτίμου Διοικητού 1ης Στρατιάς

1.ΕΘΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ


α.
Κυπριακό
 

Οι ενδοκυπριακές συνομιλίες, που επανελήφθησαν στις 11 Απριλίου με στόχο την πραγματοποίηση μιας νέας διεθνούς διασκέψεως, διεκόπησαν και πάλι στις 17 Μαΐου εξ αιτίας της τουρκικής πλευράς, που θέτει ως προϋπόθεση την αναστολή των ερευνών για φυσικό αέριο, που έχουν προγραμματιστεί από την Κυπριακή Δημοκρατία για τον Ιούλιο και την οποία δεν αποδέχεται ο κ. Αναστασιάδης.


Στις 4 Ιουνίου, κατόπιν πρωτοβουλίας του ΓΓ/ΟΗΕ κ. Γκουτιέρες συναντήθηκαν στη Ν.Υόρκη οι δύο ηγέτες της Κύπρου, όπου συμφώνησαν για την  επανασύγκληση διεθνούς διάσκεψης  στις 29 Ιουνίου στη Γενεύη, στην οποία να συζητηθεί ο κεφάλαιο της ασφάλειας και των εγγυήσεων, που αποτελεί ουσιώδες στοιχείο για την επίτευξη συνολικής συμφωνίας. Συμφώνησαν επίσης :

· Να συνεχίσουν παράλληλα τις διακοινοτικές διαπραγματεύσεις στη Γενεύη για τα άλλα θέματα, αρχής γενομένης από το εδαφικό, το περιουσιακό, τη διακυβέρνηση και την κατανομή εξουσιών.

· Ότι όλα τα θέματα θα τύχουν αλληλένδετης διαπραγμάτευσης και ότι τίποτε δεν θα συμφωνηθεί, αν δεν συμφωνηθούν όλα.
 
Οι πιθανότητες επιτυχίας της νέας διεθνούς διασκέψεως είναι ελάχιστες, γιατί η Τουρκία δεν φαίνεται διατεθειμένη να υποχωρήσει στο θέμα των εγγυήσεων, που αποτελεί κόκκινη γραμμή για την ελληνοκυπριακή πλευρά.


Η Τουρκία, αντιδρώντας για τις έρευνες στην ΑΟΖ της Κύπρου, πραγματοποιεί έρευνες με το BARBAROS στον Κόλπο της Αμμοχώστου, εκδίδει NAVTEX και ΝΟΤΑΜ με τις οποίες δεσμεύει τεράστιες περιοχές, που περιλαμβάνουν ακόμη και τμήματα των οικοπέδων της Κύπρου, για έρευνες και για εκτέλεση ασκήσεων με πραγματικά πυρά. Απέστειλε ακόμη στις 2 Μαΐου επιστολή στον ΓΓ/ΟΗΕ με την οποία απειλεί με casus belli όχι μόνο την Κύπρο αλλά και τις εταιρείες, σε περίπτωση που ξεκινήσουν έρευνες στα οικόπεδα που έχουν αναλάβει.

Η Τουρκία βλέποντας να μένει έξω από το ενεργειακό παιχνίδι στην Αν.Μεσόγειο θα εντείνει τις απειλές εναντίον της Κύπρου προκειμένου να την αναγκάσει να αναστείλει το ενεργειακό της πρόγραμμα και να μην πραγματοποιηθούν οι προγραμματισμένες για τις 13 Ιουλίου γεωτρήσεις. Λόγω όμως της παρουσίας των εταιρειών θα αποφύγει το θερμό επεισόδιο για να μην έλθει σε αντιπαράθεση με τις χώρες των οποίων τα συμφέροντα εκπροσωπούν. Έτσι θα περιοριστεί σε απειλές, σε παρενοχλήσεις πλοίων με κυπριακή σημαία και σε έρευνες με το BARBAROS στην ΑΟΖ της κατεχομένης Κύπρου.

β.
Ε/Τ Σχέσεις


Συνεχίζονται οι προκλήσεις της Τουρκίας στον εναέριο και θαλάσσιο χώρο του Αιγαίου, καθώς και οι δηλώσεις Τούρκων αξιωματούχων που προβάλλουν τις παράνομες διεκδικήσεις στο Αιγαίο, με αποκορύφωμα αυτή του Υπουργού Ευρωπαϊκών Υποθέσεων στις 26 Απριλίου, που χαρακτήρισε το κατοικημένο Αγαθονήσι «Τουρκική γή».


Στις 20 Μαρτίου ακυρώθηκε Νατοϊκή άσκηση στο Αιγαίο, γιατί η συμμαχία εξαίρεσε τη Λήμνο κατόπιν τουρκικού βέτο.



Στις 20 Μαρτίου το Συμβούλιο Εφετών Αθηνών απέρριψε και το νέο αίτημα της Τουρκίας για την έκδοση των Τούρκων αξιωματικών, που κατέφυγαν στην Ελλάδα, μετά το αποτυχημένο πραξικόπημα του Ιουλίου 2016, γεγονός που προκάλεσε την οργισμένη αντίδραση της Τουρκίας.

Η κρίση στις Ε/Τ σχέσεις συνδέεται απολύτως με τις διαχρονικές παράνομες τουρκικές διεκδικήσεις της Τουρκίας στο Αιγαίο, ενώ η έντασή τους μετά το δημοψήφισμα της 16 Απριλίου έχει ως σκοπό, αφενός μεν να επιβάλει τις θέσεις της στο Κυπριακό και το Αιγαίο, παρουσιάζοντας την στρατιωτική της ισχύ και αφετέρου να απαντήσει ο κ. Ερντογάν στους αντιπάλους του, που τον κατηγορούν για ενδοτική στάση στο Αιγαίο, προκειμένου να διατηρήσει την υποστήριξη των εθνικιστών μέχρι τις προεδρικές εκλογές του 2019, των οποίων το αποτέλεσμα θα είναι αμφίβολο, όπως έδειξε και το οριακό αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος. Σε κάθε όμως περίπτωση θα αποφύγει το θερμό επεισόδιο, γιατί αντιμετωπίζει τεράστια προβλήματα στον οικονομικό τομέα, αλλά και στις εξωτερικές της σχέσεις.

Οι Ε/Τ σχέσεις θα επηρεάζονται δυσμενώς και όσο διατηρείται η ένταση στις σχέσεις της Τουρκίας με την ΕΕ, λόγω των επικρίσεων για την αυταρχική συμπεριφορά και το πάγωμα των ενταξιακών διαπραγματεύσεων, αλλά και με τις ΗΠΑ λόγω της υποστηρίξεως των Κούρδων στη Συρία.

γ.
Σχέσεις με ΗΠΑ


Οι κακές σχέσεις των ΗΠΑ με την Τουρκία έχουν αναβαθμίσει την αξία της Βάσεως στη Σούδα, τις εγκαταστάσεις της οποίας θέλουν οι Αμερικάνοι να εκσυγχρονίσουν, υπό την προϋπόθεση ότι θα ανανεωθεί η σχετική συμφωνία για πέντε ή και περισσότερα χρόνια και όχι για ένα χρόνο που ισχύει σήμερα. Η υπογραφή της συμφωνίας καθυστερεί γιατί η ελληνική κυβέρνηση υπολογίζει το πολιτικό κόστος, που θα υποστεί, αλλά και γιατί οι ΗΠΑ αρνούνται την ικανοποίηση του αιτήματος της Ελλάδος, να συμπεριληφθούν στα αντισταθμιστικά ωφελήματα αντιτορπιλικά εξοπλισμένα με πυραυλικά συστήματα, σύγχρονα ελικόπτερα «KIOWA» και α/φ πέμπτης γενιάς F-35, χωρίς οικονομική συμμετοχή της Ελλάδος.

δ.
Σκοπιανό


Οι συνομιλίες για το όνομα έχουν παγώσει εξ αιτίας της πολιτικής κρίσεως που διατηρείτο μέχρι το τέλος Μαίου.


Αμέσως μετά το σχηματισμό της νέας κυβερνήσεως ο πρωθυπουργός κ. Ζάεφ δήλωσε σε συνέντευξή του στις 3 Ιουνίου, ότι είναι αισιόδοξος για την ένταξη των Σκοπίων στο ΝΑΤΟ είτε κατόπιν επιλύσεως του ζητήματος της ονομασίας, είτε με άρση του βέτο της Ελλάδος και ένταξη με την προσωρινή τους ονομασία.

Επειδή η επίλυση της ονομασίας δεν είναι εύκολη, θα ασκηθούν πιέσεις στην Ελλάδα για να αποδεχθεί την ένταξη των Σκοπίων στο ΝΑΤΟ με την προσωρινή τους ονομασία και παράλληλη συνέχιση των διαπραγματεύσεων, προκειμένου να αποφευχθεί η αποσταθεροποίησή τους. Δηλαδή θα ζητηθεί από την Ελλάδα αυτό που απέρριψε στη Σύνοδο της Συμμαχίας στο Βουκουρέστι το 2008. Η ελληνική κυβέρνηση δεν πρέπει να το δεχθεί, γιατί αυτό θα δώσει τη δυνατότητα στα Σκόπια να μην υποχωρήσουν ποτέ, αφού οι περισσότερες χώρες τα έχουν ήδη αναγνωρίσει με τη συνταγματική τους ονομασία και έτσι θα τα αναφέρουν ακόμη και στους διεθνείς οργανισμούς. Άλλωστε αν το αποδεχθεί για το ΝΑΤΟ, πως θα το αρνηθεί, αν πιεσθεί και για την ένταξή τους στην ΕΕ; 

ε.
Ενέργεια


Στις 3 Απριλίου πραγματοποιήθηκε στο Τελ Αβίβ τετραμερής συνάντηση των Υπουργών Ενέργειας της Ελλάδος, της Κύπρου, του Ισραήλ και της Ιταλίας με τη συμμετοχή του Επιτρόπου Ενέργειας της ΕΕ, στην οποόια εξετάστηκε η κατασκευή του υποθαλασσίου αγωγού East Med, που θα μεταφέρει το αέριο της Αν. Μεσογείου στην Ευρώπη μέσω Κύπρου και Ελλάδος και υπέγραψαν συμφωνία για επταετή σχεδιασμό, με κόστος 5,3 δις ευρώ.
Η ΕΕ δίνει προτεραιότητα στον αγωγό East Med έναντι του αγωγού μέσω Τουρκίας, που θα ήταν οικονομικότερος, γιατί δεν εμπιστεύεται τον κ. Ερντογάν εξ αιτίας της απρόβλεπτης συμπεριφοράς του.
2.
ΒΑΛΚΑΝΙΑ

α.
Σκόπια
 

Στις 17 Μαΐου ο πρόεδρος κ. Ιβανόφ έδωσε, κατόπιν πιέσεων της ΕΕ και των ΗΠΑ εντολή σχηματισμού κυβερνήσεως στον αρχηγό του δεύτερου κόμματος κ. Ζάεφ με τη σύμπραξη των αλβανικών κομμάτων, την οποία ηρνείτο μέχρι τότε, λόγω της απαιτήσεώς τους, να καθιερωθεί η αλβανική γλώσσα ως δεύτερη επίσημη σε όλη τη χώρα. Η νέα κυβέρνηση πήρε ψήφο εμπιστοσύνης στις 30 Μαΐου 2017.
Η κυβερνητική κρίση έληξε αλλά η κοινωνική ένταση θα συντηρηθεί από τον κ. Γκρουέφσκι, του οποίου το κόμμα ήλθε πρώτο στις εκλογές, μέχρις ότου αποφασιστεί η τύχη του, αν δηλαδή θα αμνηστευθεί ή θα οδηγηθεί ενώπιον της δικαιοσύνης, η οποία του έχει ασκήσει δίωξη με πολύ βαριές κατηγορίες για διαφθορά, κατάχρηση εξουσίας κ.λπ. Το πιθανότερο είναι να αμνηστευτεί, γιατί αν παραπεμφθεί στη δικαιοσύνη θα συμπαρασύρει και στελέχη του αλβανικού κόμματος που συγκυβερνούσε μαζί του και σήμερα μετέχει στη νέα κυβέρνηση.

β.
Αλβανία




Στις 28 Απριλίου εξελέγη από το Κοινοβούλιο ως πρόεδρος της χώρας, ο μέχρι τότε πρόεδρος της Βουλής κ. Ίλερ Μέτα με 87 ψήφους υπέρ και 2 κατά, χωρίς τη συμμετοχή του δημοκρατικού κόμματος, που απείχε από τις εργασίες του Κοινοβουλίου από τις 18 Φεβρουαρίου 2017.



Στις 18 Μαΐου κυβέρνηση και αντιπολίτευση συμφώνησαν, κατόπιν πιέσεων του διεθνούς παράγοντα, για τη διεξαγωγή εκλογών στις 25 Ιουνίου από υπηρεσιακή κυβέρνηση. Μέχρι τότε προβλέπετε η διεξαγωγή τους στις 18 Ιουνίου, αλλά χωρίς τη συμμετοχή της αντιπολιτεύσεως, η οποία δεν συμφωνούσε στη διεξαγωγή τους από την κυβέρνηση Ράμα.



Οι κκ. Ράμα και Θάτσι δήλωσαν ότι, αν διακοπεί η διαδικασία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης των Δυτικών Βαλκανίων, οι Αλβανοί της περιοχής θα ζήσουν σε ενιαίο κράτος.



Στις 22 Απριλίου ο πρόεδρος της Σερβίας κ. Βούτσις κάλεσε την ΕΕ να επαναφέρει στην τάξη τους αλβανούς ηγέτες, προσθέτοντας ότι η Σερβία θα αντιδράσει δυναμικά αν επιχειρηθεί ενοποίηση Αλβανίας και Κοσσόβου.

γ.
Σερβία
 

Στις 3 Μαρτίου η επικεφαλής της εξωτερικής πολιτικής της ΕΕ κ. Μογκερίνι δήλωσε ότι η Σερβία θα πάρει τη θέση της Βρετανίας.


Στις 2 Απριλίου διεξήχθησαν προεδρικές εκλογές με νικητή τον μέχρι τότε πρωθυπουργό κ. Βούτσις από τον πρώτο γύρο με 55%.

δ.
Βουλγαρία
 

Τις εκλογές που έγιναν στις 26 Μαρτίου κέρδισε το κεντροδεξιό κόμμα του κ. Μπορίσωφ με 32,2% ενώ το νεόκοπο φιλοτουρκικό κόμμα DOST έμεινε εκτός Βουλής με 2,7%.


Την προεκλογική περίοδο προκλήθηκε η ένταση στις σχέσεις με την Τουρκία, γιατί προσπάθησε να επηρεάσει τις εκλογές ενισχύοντας το DOST.



Στις 27 Απριλίου ο κ. Μπορίσωφ σχημάτισε κυβέρνηση συνασπισμού με το εθνικιστικό κόμμα «Ελεύθεροι Πολίτες».
3.
ΤΟΥΡΚΙΑ

Στις 16 Απριλίου διεξήχθη το δημοψήφισμα για την αναθεώρηση του συντάγματος στο οποίο υπερίσχυσε το ΝΑΙ με 54,1%. Το ποσοστό αυτό είναι πολύ κοντά στο 51,8% με το οποίο κέρδισε ο κ. Ερντογάν τις προεδρικές εκλογές, αλλά υπολείπεται πολύ από το 61,4% που είχαν πάρει αθροιστικά το κόμμα ΑΚΡ του κ. Ερντογάν και το εθνικιστικό ΜΗΡ στις τελευταίες εκλογές.

Η αντιπολίτευση αμφισβήτησε το αποτέλεσμα, καταγγέλλοντας εκτεταμένη νοθεία με αδιάσειστα στοιχεία, αλλά η προσφυγή της στο Συνταγματικό Δικαστήριο απερρίφθη. Ο ΟΑΣΕ και διεθνείς παρατηρητές κατήγγειλαν ότι το δημοψήφισμα έγινε σε κλίμα φόβου και τρομοκρατίας.

Οι σχέσεις της με την ΕΕ και ιδίως με τη Γερμανία συνεχίζουν να είναι κακές. Εξ αιτίας αυτών η Τουρκία απαγόρευσε σε Γερμανούς βουλευτές επίσκεψή τους στη Βάση Ιντσιρλίκ όπου υπηρετούν 250 Γερμανοί στρατιωτικοί. Κατόπιν αυτού η Γερμανία αποφάσισε τη μεταφορά των δυνάμεών της στην Ιορδανία.


Στις 3 Μαΐου ο κ. Ερντογάν συναντήθηκε στη Ρωσία με τον κ. Πούτιν, όπου επιβεβαίωσαν την αποκατάσταση των σχέσεων των χωρών τους και συζήτησαν για τον αγωγό φυσικού αερίου Turkish Stream και την κατασκευή πυρηνικού εργοστασίου στο Ακουγιού της Τουρκίας. Στις 15 Μαΐου συναντήθηκε με τον κ. Τραμπ στην Ουάσιγκτον, ο οποίος τον απογοήτευσε μη ικανοποιώντας τα αιτήματά του για διακοπή από τις ΗΠΑ της συνεργασίας με τους Κούρδους της Συρίας και του εξοπλισμού τους, αλλά και την έκδοση του ιμάμη Γκιουλέν.
Η οριακή νίκη του κ. Ερντογάν στο δημοψήφισμα θα αποδειχθεί πύρρειος, γιατί έδωσε τη δυνατότητα στους αντιπάλους του να αμφισβητούν την παντοδυναμία του, αλλά και την επανεκλογή του το 2019. Γι΄αυτό θα συνεχίσει να κολακεύει τους εθνικιστές και αν χρειαστεί θα κάνει και φιλικά ανοίγματα προς τους Κούρδους. Όσον αφορά τη στάση του προς το εξωτερικό, θα συνεχίσει τη σκληρή στάση του προς την ΕΕ και ιδιαίτερα τη Γερμανία, με απειλές για απόσυρση από τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις και για κατάρρευση της συμφωνίας για το προσφυγικό, χωρίς όμως να φτάσει στα άκρα, γιατί η οικονομία της Τουρκίας, που βρίσκεται σε κρίση, εξαρτάται από αυτήν. Θα επιδιώξει την αναθέρμανση των σχέσεων με τις ΗΠΑ προκειμένου να κερδίσει ότι καλύτερο γίνεται στο Συριακό, αλλά θα στραφεί και προς τη Ρωσία και την Κίνα.

Ειδικά προς την Ελλάδα θα συντηρήσει την κρίση για να μη χάσει τη στήριξη των εθνικιστών, αποφεύγοντας την πρόκληση θερμού επεισοδίου, αλλά θα την κλιμακώσει στην περιοχή της Κύπρου, όπου οι ενεργειακές της δραστηριότητες απειλούν τα συμφέροντα της Τουρκίας και θα αποφύγει την άσκηση βίας στις εταιρείες που προβαίνουν στις έρευνες, γιατί θα έλθει σε σύγκρουση με τις ΗΠΑ, τη Γαλλία και την Ιταλία, των οποίων τα συμφέροντα εκπροσωπούν.

Αν και είναι νωρίς, εκτιμάται ότι ο κ. Ερντογάν δεν θα κερδίσει τις εκλογές το 2019, γιατί τόσο οι αντίπαλοί του όσο και η διεθνής κοινότητα δεν θα του επιτρέψουν άλλη νοθεία.
4. ΗΠΑ

Το έργο του κ. Τραμπ το πρώτο τρίμηνο της θητείας του ήταν πενιχρό με τη δημοτικότητά του να βρίσκεται στο 41%, που είναι το μικρότερο για νεοεκλεγέντα πρόεδρο. Παράλληλα συνεχίζονται οι αποκαλύψεις, για επαφές των συνεργατών του με Ρώσους στην προεκλογική περίοδο, αλλά και για τις πιέσεις που άσκησε στον πρώην Διευθυντή του FBI κ. Κοούμι για να τερματίσει την έρευνα σε βάρος του τέως συμβούλου του κ. Φλιν, που κατηγορείται για επαφές με Ρώσους στην προεκλογική περίοδο, οι οποίες ανάγκασαν τον Υπουργό Δικαιοσύνης να ορίσει στις 16 Μαΐου, χωρίς να τον ενημερώσει προηγουμένως, ως ειδικό ανακριτή τον τέως Διευθυντή του FBI κ. Ρόμπερτ Μίλο, που χαίρει διακομματικής αποδοχής. Ύστερα από αυτές τις αποκαλύψεις αρκετοί βουλευτές και των δύο κομμάτων, σύμφωνα με δημοσίευμα των New York Times στις  9 Μαΐου, κάνουν λόγο για σκάνδαλο «μεγέθους Γουότερ Γκέϊτ» και θέτουν θέμα καθαιρέσεώς του.
Η μέχρι τώρα στροφή σε αρκετά θέματα του κ. Τραμπ δεν έχει ικανοποιήσει το αμερικανικό κατεστημένο, το οποίο θα συνεχίσει να του ασκεί πίεση με μοχλό τις προεκλογικές επαφές των συνεργατών του με Ρώσους για πλήρη υποταγή και αν δεν το πετύχει θα τον ανατρέψει.


Αλλοπρόσαλλη χαρακτηρίζεται και η εξωτερική πολιτική του κ. Τραμπ σε σημείο που να μη μπορεί κανείς να αντιληφθεί αν σχεδιάζει να οδηγηθεί σε απομονωτισμό ή να παρεμβαίνει σε διεθνείς σχέσεις και κρίσεις. Συγκεκριμένα :
· Ενώ χαρακτήριζε το ΝΑΤΟ «παρωχημένο», αναδιπλώθηκε και στη συνάντηση που είχε με το ΓΓ της Συμμαχίας εξέφρασε την υποστήριξή του. Στη Σύνοδο όμως του ΝΑΤΟ στις 25 Μαΐου στις Βρυξέλλες επιτέθηκε με σφοδρότητα εναντίον όλων πλην Βρετανίας  και κατηγόρησε τη Γερμανία ότι χρωστά στο ΝΑΤΟ, ενώ δεν δεσμεύτηκε ότι θα εφαρμόσει το άρθρο 5 της Συμφωνίας, περί συλλογικής άμυνας, σε περίπτωση επιθέσεως εναντίον μιας χώρας μέλους. Η στάση του αυτή απογοήτευσε τους ηγέτες των χωρών μελών του ΝΑΤΟ και κυρίως την κ. Μέρκελ, η οποία σε ομιλία της στις 28 Μαΐου κάλεσε τους ευρωπαίους να στηριχτούν στις δικές τους δυνάμεις, υπονοώντας ότι ΗΠΑ και Βρετανία δεν είναι πλέον αξιόπιστοι εταίροι. 
· Στη Σύνοδο της G7 που συνήλθε στις 26 Μαΐου στις Βρυξέλλες συγκρούστηκε με όλους, για τη Συνθήκη των Παρισίων περί κλιματικής αλλαγής και δεν υπέγραψε το κοινό ανακοινωθέν, ενώ την 1η Ιουνίου κοινοποίησε την απόφασή του για απόσυρση των ΗΠΑ από αυτή. Η απόφαση του κ. Τραμπ προκάλεσε τη διεθνή απογοήτευση και τις επικρίσεις της ΕΕ, του ΟΗΕ, της Κίνας, της Ιαπωνίας, του Καναδά αλλά και του κ. Ομπάμα. Η Γερμανία, η Γαλλία και η Ιταλία σε κοινή ανακοίνωση αναφέρουν ότι η συμφωνία δεν επιδέχεται καμιά επαναδιαπραγμάτευση, όπως επιθυμεί ο κ. Τραμπ.
· Έκανε ανοίγματα φιλίας προς την Κίνα, την οποία απειλούσε με οικονομικό πόλεμο, πριν την εκλογή του και της ζήτησε να διαμεσολαβήσει για την αντιμετώπιση της κρίσεως με τη Β.Κορέα.

· Κατά την περιοδεία του στη ΜΑ κάλεσε τους μουσουλμάνους ηγέτες, τους οποίους συνάντησε στο Ριάντ να απομονώσουν το Ιράν, εξέφρασε τη στήριξή του στο Ισραήλ και δεν πήρε θέση, κατά την συνάντησή του με τον κ. Αμπάς, αν υποστηρίζει τη λύση των δύο κρατών και αν συμφωνεί ή όχι με το οικιστικό πρόγραμμα του Ισραήλ.

Η στάση του αυτή άνοιξε τους  ασκούς του Αιόλου και προκάλεσε σοβαρή κρίση στην περιοχή, με την απομόνωση του Κατάρ από τις γειτονικές του χώρες.
5.
Ε.Ε.

α.
Συλλογική Άμυνα
  

Η Κομισιόν έδωσε στη δημοσιότητα στις 7 Ιουνίου έγγραφο εργασίας με το οποίο προτείνει στις 27 χώρες μέλη, μετά την αναχώρηση της Βρετανίας, για κοινή ευρωπαϊκή άμυνα, καθώς δεν μπορούν πλέον να υπολογίζουν με σιγουριά στις ΗΠΑ και την Βρετανία. 


Οι προτάσεις της Επιτροπής περιλαμβάνουν δυνάμεις ταχείας επέμβασης για αυτόνομες ευρωπαϊκές επιχειρήσεις εναντίον τρομοκρατικών οργανώσεων, ναυτικές αποστολές σε εχθρικές θάλασσες και κοινές ενέργειες για προστασία από επιθέσεις στον κυβερνοχώρο και ανταλλαγή πληροφοριών ανάμεσα στις μυστικές υπηρεσίες των μελών κρατών. Προτείνει επίσης και τη δημιουργία ειδικού ταμείου προς υποστήριξη της κοινής άμυνας.

Η συμπεριφορά του κ. Τραμπ οδήγησε την ΕΕ σε κάτι που θα έπρεπε να είχε πράξει από καιρό. Κάλλιο αργά παρά ποτέ!!!
β.
Γερμανία



Οι σχέσεις με ΗΠΑ και Τουρκία έχουν επιδεινωθεί επικίνδυνα (λεπτομέρειες στις παραγράφους 3 και 4 αντίστοιχα).


Στις 2 Μαΐου συναντήθηκαν στη Μόσχα η κ. Μέρκελ με τον κ. Πούτιν και συζήτησαν για το Συριακό, το Ουκρανικό και τη διεθνή τρομοκρατία. Η κ. Μέρκελ του έθεσε και το θέμα της παραβιάσεως των ανθρωπίνων δικαιωμάτων από τις αρχές ασφαλείας της Ρωσίας, με τον κ. Πούτιν να αρνείται ότι συμβαίνει κάτι τέτοιο.



Συνεχίζεται ο προεκλογικός αγώνας για τις εκλογές που θα διεξαχθούν στις 24 Σεπτεμβρίου. Η κ. Μέρκελ προηγείται του κ. Σουλτς, όπως προκύπτει από τις δημοσκοπήσεις, αλλά και τις τοπικές εκλογές, όπου κυριαρχεί το κόμμα της.

γ.
Γαλλία


Τις προεδρικές εκλογές, των οποίων ο δεύτερος γύρος έγινε στις 7 Μαΐου, κέρδισε ο ανεξάρτητος κεντρώος κ. Μακρόν με 66,1%, συντρίβοντας την ακροδεξιά κ. Λεπέν, που περιορίστηκε στο 33%. Το αποτέλεσμα των εκλογών και κυρίως η συντριβή της κ. Λεπέν ανακούφισαν τους ευρωπαίους, γιατί τυχόν νίκη της ή ήττα της με ποσοστό πάνω από το 40% θα πυροδοτούσε νέο κύμα αντιευρωπαϊσμού. 


Την επομένη της αναλήψεως των καθηκόντων του συναντήθηκε με την κ. Μέρκελ της εξέθεσε το όραμά του για την Ευρώπη και της υπεσχέθη ότι τις μεταρρυθμίσεις, που ζητά για την ΕΕ, θα τις ξεκινήσει, πρώτα από τη Γαλλία, προκειμένου να αποτελέσουν εφαλτήριο για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση.

Ο κ.. Μακρόν συμπαρατάχθηκε με την κ. Μέρκελ στη σύγκρουσή της με τον κ. Τραμπ για το ΝΑΤΟ και τη  συμφωνία για την κλιματική αλλαγή.


Στις 11 Ιουνίου έγινε ο πρώτος των βουλευτικών εκλογών στον οποίο επικράτησε ο κ. Μακρόν. Ο δεύτερος γύρος θα γίνει στις 18 Ιουνίου και αναμένεται ότι θα έχει πλήρη αυτοδυναμία.

Η εκλογή του κ. Μακρόν κρίνεται ως ευνοϊκή για την Ελλάδα γιατί οραματίζεται μια Ευρώπη από την οποία δεν μπορεί να απουσιάζει η Ελλάδα. Επίσης γνωρίζει πολύ καλά το πρόβλημά της και μπορεί να βοηθήσει, υπό την προϋπόθεση ότι η όποια ελληνική κυβέρνηση θα προωθήσει τις αναγκαίες μεταρρυθμίσεις. Ως Υπουργός Οικονομικών της Γαλλίας είχε την άποψη ότι «το ελληνικό πρόβλημα είναι πριν απ΄όλα λειτουργικό. Η δημόσια διοίκηση της χώρας είναι ανεπαρκής και αδιάβροχη σε θεσμικές μεταρρυθμίσεις». Αυτό σημαίνει ότι αν θέλει η ελληνική κυβέρνηση να την βοηθήσει, θα πρέπει να δώσει προτεραιότητα στις μεταρρυθμίσεις.
δ.
Ολλανδία
 

Ανακούφιση στους ευρωπαίους προκάλεσε η νίκη του φιλελεύθερου πρωθυπουργού κ. Ρούτε στις εκλογές στις 15 Μαρτίου, έναντι του λαϊκιστή και ευρωσκεπτικιστή κ. Βίλντερ.
ε.
Βρετανία


Στις 8 Ιουνίου έγιναν οι πρόωρες εκλογές, που προκάλεσε η κ. Μέϊ με την αιτιολογία ότι θα έπρπε το Brexit  να το χειριστεί μία κυβέρνηση ισχυρή και με νωπή εντολή. Δυστυχώς γι΄αυτήν τα πράγματα δεν ήλθαν όπως τα υπολόγιζε. Νίκησε μεν στις εκλογές,  αλλά χωρίς αυτοδυναμία και η κυβέρνηση που σχημάτισε με το ενωτικό κόμμα της Βορείου Ιρλανδίας, θα είναι πιο αδύναμη από την προηγούμενη, ενώ θα έχει να αντιμετωπίσει μια πιο σκληρή ευρωπαϊκή ένωση στις διαπραγματεύσεις που θα αρχίσουν στις 19 Ιουνίου 2017. Ήδη μερίδα των συντηρητικών βουλευτών την πιέζουν για ακύρωση της γραμμής του σκληρού Brexit και για την παραμονή της Βρετανίας στην Κοινή Αγορά.

 Το αποτέλεσμα των εκλογών έδειξε ότι οι Βρετανοί δεν θέλουν το σκληρό Brexit και επομένως η κ. Μέϊ για να διατηρήσει τη θέση της θα επιδιώξει συμβιβασμό και όχι ρήξη με την ΕΕ.



Τους τελευταίους τρεις μήνες πραγματοποιήθηκαν τρεις τρομοκρατικές επιθέσεις από τζιχαντιστές στη Βρετανία, η πρώτη στις 23 Μαρτίου στο Λονδίνο με 4 νεκρούς και 20 τραυματίες, η δεύτερη στις 22 Μαΐου στο Μάντζεστερ με 22 νεκρούς και 39 τραυματίες και η Τρίτη και πάλι στο Λονδίνο στις 3 Ιουνίου με 7 νεκρούς και 48 τραυματίες.



Τα φαινόμενα αυτά θα πολλαπλασιάζονται όσο το ISIS θα  ηττάται στη Συρία και το Ιράκ και οι ευρωπαίου που τάχθηκαν στις τάξεις του θα επιστρέψουν στις χώρες τους στις οποίες έχουν ήδη δημιουργηθεί δίκτυα.
Οι ευρωπαίοι προτάσσοντας τις ατομικές ελευθερίες έναντι της συλλογικής ασφάλειας, έχουν αποδεχθεί την τρομοκρατία ως φυσικό φαινόμενο με το οποίο θα «πρέπει να μάθουν να ζουν» και δεν αντιδρούν δυναμικά όπως θα έπρεπε. Αν εξακολουθούν να είναι ανεκτικοί και αν δεν αντιδράσουν δυναμικά προτάσσοντας τη συλλογική ασφάλεια έναντι των ατομικών ελευθεριών, η τρομοκρατία θα επικρατήσει και οι τζιχαντιστές θα επιβάλλουν το νόμο τους σε όλη την Ευρώπη.

6.
ΡΩΣΙΑ
Οι σχέσεις με τις ΗΠΑ έχουν επιδεινωθεί εξ αιτίας της αντιπαραθέσεως των κ.κ. Τραμπ και Πούτιν για τη ρήψη χημικών στη Συρία, για την οποία ο κ. Πούτιν ισχυρίζεται ότι ήταν αποθηκευμένα σε αποθήκες της αντιπολιτεύσεως που καταστράφηκαν από αεροπορικό βομβαρδισμό, ενώ ο κ. Τραμπ κατηγορεί τον κ. Άσαντ και γι΄αυτό έδωσε εντολή στις αμερικανικές δυνάμεις να καταστρέψουν μια αεροπορική Βάση της Συρίας με την εκτόξευση πυραύλων tomahawk.
Αυτό εξόργισε τους Ρώσους. Ο κ. Πούτιν δήλωσε ότι, κατόπιν αυτού, η εμπιστοσύνη του προς τον κ. Τραμπ έχει επιδεινωθεί, ενώ ο πρωθυπουργός κ. Μεντβέντεφ τον κατηγόρησε ότι υπέκυψε στο κατεστημένο της Ουάσιγκτον, το οποίο θα τον αναγκάσει να ακυρώσει όλες τις προεκλογικές του δεσμεύσεις.

Στις 14 Μαΐου ο ΥΠΕΞ των ΗΠΑ κ. Τίλερσεν δήλωσε ότι «οι κακές σχέσεις με τη Ρωσία δεν πρόκειται να αλλάξουν» και στις 28 Μαΐου ο ΥΠΕΞ της Ρωσίας κ. Ορλώφ χαρακτήρισε, ως εν δυνάμει απειλή για τη Ρωσία τις περιπολίες που πραγματοποιούν οι αμερικανικές ναυτικές δυνάμεις στη Μαύρη Θάλασσα.
Όσο συνεχίζονται οι έρευνες για τις επαφές συνεργατών του με Ρώσους κατά την προεκλογική περίοδο ο κ. Τραμπ θα τηρεί σκληρή στάση έναντι της Ρωσίας για να μη δίνει επιχειρήματα στους αντιπάλους του, να τον κατηγορούν.
Οι σχέσεις με την ΕΕ είναι κακές εξ αιτίας του Ουκρανικού, αλλά και των κατηγοριών κατά του κ. Πούτιν, ότι προσπαθεί να προωθήσει στην Ευρώπη ευρωσκεπτικιστές υποψηφίους, όπως την κ. Λεπέν στη Γαλλία. Μάλιστα ο κ. Μακρόν τον κατηγόρησε δημοσίως, κατά την κοινή συνέντευξη που έδωσαν στις Βερσαλλίες μετά τη συνάντησή τους στις 29 Μαΐου.
Αντιθέτως οι σχέσεις της Ρωσίας με την Τουρκία αποκαθίστανται με γοργούς ρυθμούς. Στις 27 Μαΐου οι κ.κ. Πούτιν και Ερντογάν σε τηλεφωνική επικοινωνία τους, συζήτησαν για την άρση των ρωσικών κυρώσεων, που έχουν επιβληθεί σε βάρος της Τουρκίας, για την κατασκευή του αγωγού φυσικού αερίου Turk Stream , την κατασκευή πυρηνικού σταθμού στο Ακουγιού και την αγορά των εκτοξευτών πυραύλων S-400.

Στις 3 Απριλίου σκοτώθηκαν 15 άτομα και τραυματίστηκαν 50 από επίθεση ισλαμιστή αυτοκτονίας σε σταθμό του μετρό στην Πετρούπολη.
7.
ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ
α.
Συρία
 

Συνεχίζονται οι επιχειρήσεις του συριακού στρατού εναντίον των δυνάμεων της αντιπολιτεύσεως, οι οποίες εγκατέλειψαν πολλές κατοικημένες περιοχές, που πολιορκούνταν, κατόπιν συμφωνίας του Κατάρ, που υποστηρίζει τους αντάρτες και του Ιράν, που υποστηρίζει τον Άσαντ.


Η υπό τις ΗΠΑ διεθνής συμμαχία SDF (αραβικές πολιτοφυλακές και Κούρδοι της Συρίας) συνεχίζει τις επιχειρήσεις στα περίχωρα της Ράκα, της οποίας η ανακατάληψη αναμένεται εντός του θέρους.



Από 28 Απριλίου αμερικανικά τμήματα επιτηρούν τα τουρκοσυριακά σύνορα με περιπόλους στις οποίες συμμετέχουν και Κούρδοι.



Στις 30 Μαΐου, το Πεντάγωνο ανακοίνωσε ότι άρχισε ο εξοπλισμός των Κούρδων της Συρίας, που μετέχουν στην εκστρατεία κατά του ISIS. Μια ημέρα μετά το Συμβούλιο Εθνικής Ασφαλείας της Τουρκίας σχολίασε ότι αυτό «δεν αρμόζει σε μια συμμαχία».


Η μη συμμετοχή της Τουρκίας στις επιχειρήσεις κατά της Ράκα, η επιτήρηση των τουρκοσυριακών συνόρων από μικτές αμερικανο-κουρδικές περιπόλους και ο εξοπλισμός των Κούρδων από τις ΗΠΑ, έχουν προκαλέσει μεγάλη ανησυχία στον κ. Ερντογάν, που βλέπει να μένει έξω από τις εξελίξεις στη Συρία, σε αντίθεση με τους εχθρούς του, τους Κούρδους, οι οποίοι θα είναι οι ευνοημένοι.


Στις 4 Απριλίου, από χρήση χημικών στην επαρχία Ιντιλίμ σκοτώθηκαν 86 άτομα από τα οποία 30  παιδιά και τραυματίστηκαν 160. Οι ΗΠΑ κατηγόρησαν τον Άσαντ, ενώ η Ρωσία υποστήριξε ότι βρίσκονταν σε αποθήκες της αντιπολιτεύσεως που καταστράφηκαν από αεροπορικό βομβαρδισμό και έτσι διαχύθηκαν στην ατμόσφαιρα και γι΄αυτό και έθεσε βέτο στο ψήφισμα που προώθησαν στο ΣΑ/ΟΗΕ, ΗΠΑ, Βρετανία και Γαλλία.
 
Στις 7 Απριλίου αμερικανικές δυνάμεις έπληξαν, κατόπιν εντολής του κ. Τραμπ, με 59 πυραύλους tomahawk τη δεύτερη σε μέγεθος αεροπορική Βάση της Συρίας «Αλ Σαάϊρατ». Η ενέργεια αυτή επιδοκιμάστηκε από τους ευρωπαίους, αλλά αποδοκιμάστηκε από τη Ρωσία, η οποία όμως είχε ενημερωθεί ενωρίτερα.


Στις 4 Μαΐου στην Αστάνα του Καζακστάν, όπου συνεχίζονται οι συνομιλίες, υπό την αιγίδα του Ιράν και της Τουρκίας, για ειρηνική λύση στη Συρία, οι ΥΠΕΞ Ρωσίας, Τουρκίας και Ιράν υπέγραψαν συμφωνία για τη δημιουργία ζωνών ασφαλείας στις περιοχές Ιντιλίμ, Χαλέπι, Λατάκεια και Χομς, στις οποίες θα ανεστέλλοντο οι συγκρούσεις με εξαίρεση το ISIS και την Αλ Νούρσα. Αυτή τέθηκε σε εφαρμογή στις 5 Μαΐου.


Από 16-19 Μαίου πραγματοποιήθηκε στη Γενεύη ο έκτος γύρος των ειρηνευτικών διαπραγματεύσεων υπό την αιγίδα του ΟΗΕ, χωρίς ουσιαστική πρόοδο. Μετά το πέρας των εργασιών ο απεσταλμένος του ΓΓ/ΟΗΕ κ. Μιστούρα για το Συριακό ανακοίνωσε ότι ο έβδομος γύρος θα πραγματοποιηθεί εντός του Ιουνίου και ότι έχουν αποκλιμακωθεί οι συγκρούσεις στις ζώνες ασφαλείας.
β.
Ιράκ



Μέχρι τέλος Μαρτίου ο ιρακινός στρατός ανακατέλαβε τις περισσότερες περιοχές που κατείχε ο ISIS. Το 2014 κατείχε το 40% του εδάφους της χώρας και τώρα έχει περιοριστεί στο 7%, ενώ από 27 Μαΐου άρχισε και η επιχείρηση για την πλήρη ανακατάληψη της Μοσούλης.


Στις 20 Απριλίου το ΥΠΕΞ των ΗΠΑ ενέκρινε την πώληση στους Κούρδους Πεσμεργκά του Ιράκ στρατιωτικού υλικού αξίας 295 εκατ. δολαρίων.



Στις 7 Ιουνίου ο πρόεδρος του ιρακινού Κουρδιστάν ανακοίνωσε την πραγματοποίηση δημοψηφίσματος τον Σεπτέμβριο για την ανεξαρτητοποίησή του.
γ.
Ιράκ - Παλαιστινιακό

 

Στις 30 Μαρτίου η ισραηλινή κυβέρνηση, ενέκρινε, παρά την έκκληση του κ. Τραμπ, την κατασκευή και νέου οικισμού στη Δ.Όχθη, στον οποίο θα εγκατασταθούν 40 οικογένειες.


Στις 22 Μαΐου ο κ. Τραμπ επισκέφθηκε το Ισραήλ και είχε συνάντηση με τον κ. Νετανιάχου και τον πρόεδρο των Παλαιστινίων κ. Αμπάς (λεπτομέρειες στην παράγραφο 4 ΗΠΑ).



Στις 25 Μαΐου ο κ. Νετανιάχου ακύρωσε προγραμματισμένη συνάντηση με τον Αντικαγκελάριο της Γερμανίας κ. Γκάμπριελ, γιατί κατά την επίσκεψή του στο Ισραήλ συναντήθηκε με μέλη οργανώσεως που επικρίνει την πολιτική της κυβερνήσεως έναντι των Παλαιστινίων. Η κρίση στις σχέσεις των δύο χωρών άρχισε τον Ιανουάριο 2017, όταν η κ. Μέρκελ, αντιδρώντας για το επικοιστικό πρόγραμμα του Ισραήλ ακύρωσε, για δήθεν τεχνικούς λόγους, προγραμματισμένες διαβουλεύσεις μεταξύ των κυβερνήσεων των δύο χωρών.

δ.
Ιράν

 

Στις 19 Απριλίου έγιναν οι προεδρικές εκλογές, τις οποίες κέρδισε και πάλι ο κ. Ροχανί.


Ο κ. Ροχανί, αντιδρώντας στην έκκληση του κ. Τραμπ στις 22 Μαΐου προς τις αραβικές χώρες για να απομονώσουν το Ιράν και στις δηλώσεις του βασιλιά Σαλαμάν της Σαουδικής Αραβίας, που το χαρακτήρισε «αιχμή του δόρατος της τρομοκρατίας», δήλωσε ότι στο Ιράν έγιναν πρόσφατα εκλογές ενώ στη Σαουδική Αραβία ποτέ, προσθέτοντας ότι Σαουδάραβες και όχι Ιρανοί πραγματοποίησαν την επίθεση κατά των ΗΠΑ στις 11 Σεπτεμβρίου 2001.



Στις 7 Ιουνίου πραγματοποιήθηκε διπλό τρομοκρατικό κτύπημα από ισλαμιστές στο Κοινοβούλιο και το Μαυσωλείο Χομεϊνί με 12 νεκρούς και 39 τραυματίες. Ο ISIS ανέλαβε την ευθύνη, αλλά το Ιράν κατηγόρησε την Σαουδική Αραβία ότι βρίσκεται πίσω από αυτή την ενέργεια.
ε.
Κατάρ

 

Στις 5 Ιουνίου η Σαουδική Αραβία, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, το Μπαχρέϊν, η Αίγυπτος, η Υεμένη, η κυβέρνηση της Ανατολικής Λιβύης και οι Μαλβίδες ανακοίνωσαν τη διακοπή των διπλωματικών και εμπορικών σχέσεων με το Κατάρ. Επιπλέον προέβησαν και σε ενέργειες για την πλήρη απομόνωσή του κλείνοντας τα σύνορα με την Σαουδική Αραβία, αλλά και τον εναέριο χώρο. Ταυτοχρόνως έδωσαν εντολή στους υπηκόους τους που ζουν στο Κατάρ να αποχωρήσουν, αλλά και στους καταριανούς που ζουν στις χώρες τους να τις εγκαταλείψουν.



Οι παραπάνω χώρες κατηγορούν το Κατάρ ότι στηρίζει την τρομοκρατική οργάνωση «Μουσουλμανική Αδελφότητα», ότι βοηθά τρομοκρατικές οργανώσεις και το ISIS και ότι στηρίζει την κυβέρνηση του Ιράν.
Η κρίση υπέβοσκε από καιρό, αλλά την αφορμή έδωσε η αρνητική στάση του Κατάρ στην έκκληση του κ. Τραμπ, για απομόνωση του Ιράν. Άλλωστε και ο ίδιος με μήνυμά του στο twitter εξέφρασε την πλήρη κάλυψή του στην πρωτοβουλία της Σαουδικής Αραβίας, υπονοώντας ότι ο ίδιος έδωσε το σύνθημα. Ο πιθανότερος λόγος για τον οποίο προκάλεσε την κρίση ήταν η επιδίωξή του να προκαλέσει νέα κούρσα εξοπλισμών στην περιοχή επ΄ωφελεία των αμερικανικών πολεμικών βιομηχανιών.
Η ενέργειά του αυτή ίσως αποβεί «μπούμεραγκ» για τον ίδιο σε περίπτωση που το Κατάρ αποφασίσει το κλείσιμο των Βάσεων των ΗΠΑ στο έδαφός του, που είναι από τις μεγαλύτερες στην περιοχή.


Ο κ. Ερντογάν ανακοίνωσε ότι στηρίζει το Κατάρ και η κυβέρνηση αποφάσισε την αποστολή 5.000 ανδρών των ΕΔ στην τουρκική Βάση που άρχισε να λειτουργεί στο έδαφος του Κατάρ το 2014. Παράλληλα όμως άρχισε και πυρετώδεις διαβουλεύσεις μαζί με το Κουβέϊτ για την εκτόνωση της κρίσης.
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Β. ΑΦΡΙΚΗ
α.
Αίγυπτος


Αναταραχή στην Αίγυπτο έχουν προκαλέσει οι βομβιστικές επιθέσεις αυτοκτονίας και οι σφαγές των χριστιανών κοπτών από την ισλαμιστική οργάνωση «Επαρχία του Σινά», που είναι παρακλάδι του ISIS στην Αίγυπτο.


Σε αντίποινα η αιγυπτιακή αεροπορία βομβαρδίζει συνεχώς στρατόπεδα του ISIS στη Λιβύη.

β.
Λιβύη


Στις 3 Απριλίου, με τη μεσολάβηση της ιταλικής κυβερνήσεως, υπεγράφη συμφωνία μεταξύ 60 φυλών στη Ν.Λιβύη για τον έλεγχο των μεταναστών και την καταπολέμηση του ISIS.
9.
ΑΣΙΑ
 
α.
Κίνα

 

Στις 22 Απριλίου έγινε η καθέλκυση του δεύτερου αεροπλανοφόρου, κατασκευασμένου εξ ολοκλήρου στην Κίνα.


Από 14-15 Μαΐου πραγματοποιήθηκε στο Πεκίνο η Σύνοδος για τη Διεθνή Συνεργασία, με στόχο την αναβίωση του ιστορικού δρόμου του μεταξιού από την Κίνα μέχρι τη Δ.Ευρώπη, αλλά και την επέκτασή του, μέσω Ινδικού Ωκεανού, προς την Αν. Αφρική.



Στις 3 Ιουνίου ο Υπουργός Άμυνας των ΗΠΑ, προκειμένου να διασκεδάσει τους φόβους των συμμάχων των ΗΠΑ, που άρχισαν να ανησυχούν από την προσέγγιση του κ. Τραμπ με την Κίνα, δήλωσε ότι «η επιδίωξη συνεργασίας με την Κίνα για το ζήτημα της Β.Κορέας δεν σημαίνει ότι οι ΗΠΑ δεν θα αμφισβητήσουν τις δραστηριότητες της Κίνας στη Ν.Σινικική Θάλασσα».


Στις 4 Ιουνίου ο εκπρόσωπος του ΥΠΕΞ της Κίνας, που είναι η πιο ρυπογόνος χώρα του κόσμου, δήλωσε, ότι η χώρα του θα εφαρμόσει τη Συμφωνία του Παρισιού για την κλιματική αλλαγή.
β.
Β. Κορέα

 

Στις 4 Ιουνίου το ΥΠΕΞ της Β.Κορέας χαρακτήρισε ως «εχθρική πράξη» τις κυρώσεις, που επέβαλε ο ΟΗΕ σε βάρος της χώρας του κατόπιν προτάσεως των ΗΠΑ, τις οποίες ψήφισε και η Κίνα, προσθέτοντας ότι θα συνεχιστεί χωρίς καθυστέρηση η ανάπτυξη πυρηνικών όπλων.


Η ένταση στην Κορεατική Χερσόνησο, που προκλήθηκε εξ αιτίας των πυραυλικών δοκιμών της Β.Κορέας συνεχίζεται. Οι ΗΠΑ εγκατέστησαν αντιπυραυλικό σύστημα στη Ν.Κορέα και απείλησαν τη Βόρεια με στρατιωτικό πλήγμα. Κατόπιν όμως παρεμβάσεως της Κίνας, η οποία ανέλαβε διαμεσολαβητικό ρόλο, έδωσαν προτεραιότητα στις κυρώσεις δια του ΟΗΕ, αφήνοντας το στρατιωτικό πλήγμα ως τελευταία επιλογή.
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