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Στις 14 Απριλίου του 1900, ο Γάλλος Πρόεδρος Emile Loubet, στην ομιλία που εκφώνησε εγκαινιάζοντας τη Διεθνή Έκθεση του Παρισιού, έκανε λόγο για δικαιοσύνη και αγαθότητα μέσα σ’ ένα κλίμα επιδοκιμασίας. Κάθε χώρα που συμμετείχε επέδειξε τα επιτεύγματά της, τα οποία αποκάλυπταν την ειρήνη, την πρόοδο, και την ευημερία, που απολάμβανε η «γηραιά ήπειρος». Οι άνθρωποι συνέρρεαν στις πόλεις, για να αναζητήσουν εργασία, να απολαύσουν τα αγαθά, και να θαυμάσουν τα επιτεύγματα της τεχνολογίας, τα οποία αναβάθμισαν το βιοτικό και μορφωτικό επίπεδο των Ευρωπαίων: τα ιππήλατα μέσα μεταφοράς αντικαταστάθηκαν από τα ηλεκτροκίνητα τραμ, τα σιδηροδρομικά δίκτυα εξαπλώνονταν σ’ όλη την ήπειρο, και τα ατμόπλοια διέσχιζαν τους ωκεανούς, δίνοντας νέα ώθηση στο εμπόριο και στον τουρισμό. Η πρόοδος συμβάδιζε με την ειρήνη: την Ευρώπη του 1900 χαρακτήριζαν η ευημερία και η σταθερότητα.

Την ευρωπαϊκή σταθερότητα επιζητούσε να διατηρήσει ο Γερμανός καγκελάριος OttovonBismarck (1815-1898).Πριν από τη Γαλλική Επανάσταση, από τα χρόνια ακόμη της Συνθήκης της Βεστφαλίας (1648), τους Γερμανούς δεν τους απασχολούσε το ζήτημα της εθνικής ταυτότητας. Κατακερματισμένοι σ’ ένα γαλαξία κρατιδίων, ήταν, όπως και οι Ιταλοί, οι κατεξοχήν κοσμοπολίτες της Ευρώπης. Η Αγία Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία αποτελούσε μακρινή ανάμνηση, και η Γερμανία δεν ήταν παρά μια περιοχή με ασαφή γεωγραφικά όρια. Οι Γερμανοί παραδειγματίστηκαν από τη  Γαλλική Επανάσταση, η οποία κατέδειξε το μέγεθος και την αξία των επιτευγμάτων που μπορούσε να πετύχει ένας λαός, όταν αναλάβει ο ίδιος τη διακυβέρνηση του τόπου του. Οι Γάλλοι είχαν αποκτήσει τη σεβαστή και επίζηλη ιδιότητα του πολίτη, ήταν ελεύθεροι και ενωμένοι σε μια μεγάλη και ισχυρή χώρα, κι έτσι κατόρθωσαν να καταβάλουν πολλούς ευρωπαϊκούς λαούς. Πολλοί Γερμανοί άρχισαν να αισθάνονται μειονεκτικά έναντι των Γάλλων και να προβάλουν όλο και πιο έντονα το αίτημα της ενοποίησης της χώρας και της ανάδειξης του εθνικού της μεγαλείου. Φιλοδοξούσαν να οικοδομήσουν ένα μεγάλο έθνος - κράτος, το οποίο θα ενσάρκωνε τον ιδιαίτερο πολιτισμό του γερμανικού λαού και θα εξασφάλιζε την αξιοπρέπειά του. Ο Bismarckυπήρξε ο ηγέτης που πίστευε ότι η Πρωσία, ως το ισχυρότερο γερμανικό κράτος, ήταν προορισμένη να ενώσει τους Γερμανούς σ’ ένα ενιαίο κράτος.

Η Πρωσία διεξήγε τρεις πολέμους για να δημιουργήσει τη νέα Γερμανική Αυτοκρατορία: εναντίον της Δανίας (1864), της Αυστρίας (1866), και της Γαλλίας (1871). Στις 18 Ιανουαρίου 1871, ο βασιλιάς της Πρωσίας, WilhelmI, ανακηρύχθηκε αυτοκράτορας στην Αίθουσα των Κατόπτρων του Ανακτόρου των Βερσαλλιών, και στις 21 Μαρτίου, ο Bismarck τοποθετήθηκε καγκελάριος της Γερμανικής Αυτοκρατορίας.

Ο Bismarck πίστευε ότι, παρά τις μεγάλες νίκες, η νέα αυτοκρατορία θα μπορούσε να βρεθεί αντιμέτωπη μ’ ένα συνασπισμό Γαλλίας, Αυστροουγγαρίας, και Ρωσίας, αν δε δρούσε προσεκτικά. Εκτιμούσε ότι χρειαζόταν χρόνο για να εδραιώσει το νεοσύστατο δημιούργημά του, και γι’ αυτό έσπευσε να εγγυηθεί στις όμορες χώρες ότι η Γερμανία δεν έτρεφε περαιτέρω εδαφικές φιλοδοξίες, που θα έθεταν σε κίνδυνο την ασφάλεια των ιδίων και του διεθνούς πολιτικούσυστήματος. Απέβλεπε απλώς να καταστήσει τη Γερμανία υπεύθυνο και σεβαστό κράτος, πρόθυμο να διατηρήσει το status-quo. Η μέθοδος με την οποία ο Bismarck επέλεξε να προστατέψει το νέο κράτος από την εκδικητική διάθεση των γειτονικών χωρών ήταν ένα σύστημα συμμαχιών και ισορροπιών, που θα αποστερούσε τη Γαλλία από κάθε εν δυνάμει σύμμαχο, με τον οποίο θα μπορούσε να συμπράξει και να διεξαγάγει έναν πόλεμο αντεκδίκησης, για να επανακτήσει τις επαρχίες της Alsace-Lorraine, που είχε απολέσει κατά το γαλλο-πρωσικό Πόλεμο του 1871.

Ο καγκελάριος, για να εξασθενήσει και να αποδυναμώσει τη Γαλλία, επιδίωξε την εδραίωση στενών σχέσεων με τις δύο άλλες δυνάμεις, οι οποίες συνόρευαν με τη Γερμανία: την Αυτοκρατορία της Αυστροουγγαρίας στα νότια, και της Ρωσίας στα ανατολικά. Οι διπλωματικές διεργασίες, στις οποίες πρωταγωνίστησε ο ίδιος, ευοδώθηκαν, κι απ’ αυτές τις πολιτικές ζυμώσεις προέκυψε το 1873 η Ένωση των Τριών Αυτοκρατόρων (Dreikaiserbund). Ωστόσο, μόνο κατ’ όνομα θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως τέτοια, πολλώ μάλλον να μετεξελιχθεί σε συμμαχία. Γι’ αυτό, διαλύθηκε το 1878, όταν τρία χρόνια νωρίτερα ξέσπασε μια κρίση στα Βαλκάνια, που έφερε αντιμέτωπες την Αυστροουγγαρία και τη Ρωσία. Οι Ρώσοι θεώρησαν ότι ο Bismarck δεν υποστήριξε τα συμφέροντά τους, και στράφηκαν απειλητικά εναντίον της Γερμανίας. Ο καγκελάριος, για να αντιμετωπίσει το ρωσικό κίνδυνο, αποφάσισε να συνάψει νέα αμυντική συμμαχία με την Αυστροουγγαρία (DualAlliance = Διπλή Συμμαχία, 7 Οκτωβρίου 1879), η οποία μετεξελίχθηκε σε Τριπλή Συμμαχία με την προσχώρηση της φιλόδοξης Ιταλίας (TripleAlliance, 20 Μαΐου 1882). Εν τω μεταξύ, με τις κινήσεις συγκεκριμένων Ρώσων διπλωματών, αναβίωσε η Ένωση των Τριών Αυτοκρατόρων (18 Ιουνίου 1881), η οποία, όμως, υπήρξε βραχύβια: εξέπνευσε το 1887, με πρωτοβουλία του τσάρου Αλεξάνδρου ΙΙΙ, ο οποίος αρνήθηκε να την ανανεώσει λόγω μιας νέας σύγκρουσης της Ρωσίας με την Αυστροουγγαρία, που πυροδότησε η βαλκανική κρίση του 1885. Ο Bismarck δεν ήταν διατεθειμένος να διαλύσει τις καλές σχέσεις Γερμανίας και Ρωσίας, επειδή η Αυστρία ενεπλάκη ασύνετα στα Βαλκάνια, σε μια φάση, μάλιστα, κατά την οποία οι γαλλο-γερμανικές σχέσεις επιδεινωνόταν. Γι’ αυτό, δέχθηκε πρόθυμα τη ρωσική πρόταση για  σύναψη μιας αμυντικής συνθήκης μεταξύ Ρωσίας και Γερμανίας, η οποία δε θα περιλάμβανε την Αυστρία. Έτσι, στις 18 Ιουνίου του 1887, οι δύο πλευρές συνήψαν τη Συνθήκη της Αντασφάλισης, διάρκειας τριών ετών.

Μετά το θάνατο του κάιζερ WilhelmI, στις 9 Μαρτίου του 1888, και την τρίμηνη παραμονή στο θρόνο τούασθενικού γιου του, FrederickIII, ο οποίος απεβίωσε από καρκίνο, το αυτοκρατορικό στέμμαπεριήλθε στο γιο του Frederick, WilhelmII. Ο νέος αυτοκράτορας ήταν απρόβλεπτος, οξύθυμος, και ασταθής. Ίσως η ασταθής συμπεριφορά του οφειλόταν σε μια γενετική αναπηρία: το αριστερό του χέρι ήταν κοντότερο κατά δέκα πέντε εκατοστά σε σχέση με το δεξί, ελάττωμα που δεν του επέτρεπε να ασχοληθεί με τον αθλητισμό και να υπηρετήσει στις ένοπλες δυνάμεις. Ο Wilhelm συνήθισε να αποκρύπτει τη σωματική του αναπηρία, κρατώντας με το ατροφικό του μέλος τη λαβή ενός ξίφους ή μιας ράβδου, για να δείξει δήθεν ότι το χέρι του ήταν λειτουργικό, ακολουθούσε δε μια επιδεικτική συμπεριφορά.

ToΜάρτιο του 1890, ο κάιζερ μέμφθηκε τον Bismarck ότι δεν τον ενημέρωνε σωστά στα θέματα εσωτερικής και εξωτερικής πολιτικής, καθιστώντας σαφές ότι αυτός πλέον λάμβανε τις τελικές αποφάσεις. Στις 18 του ίδιου μήνα, ο Bismarck εξαναγκάστηκε σε παραίτηση.

Ο απελθών καγκελάριος είχε πετύχει να διατηρεί καλές σχέσεις με τις ευρωπαϊκές δυνάμεις, αλλά οι διάδοχοί του δέσμευσαν με τις ενέργειές τους τη Γερμανία στο «στρατόπεδο» της Τριπλής Συμμαχίας. Το πρώτο σοβαρό ολίσθημα της νέας πολιτικής ηγεσίας της χώρας ήταν η άρνησή της να ανανεώσει τη Συνθήκη της Αντασφάλισης, παρά την καλή διάθεση που επέδειξε ο Ρώσος υπουργός Εξωτερικών Nikolay Karlovich Giers.
 Τρεις ήταν οι λόγοι που εξηγούν αυτήν τη μεταστροφή: πρώτον, οι Γερμανοί αποφάσισαν να καταστήσουν την πολιτική τους όσο πιο απλή και διαφανή γινόταν· δεύτερον, επιθυμούσαν να διαβεβαιώσουν την Αυστρία ότι έδιναν προτεραιότητα σε μια συμμαχία μαζί της, και, τρίτον, θεωρούσαν τη Συνθήκη της Αντασφάλισης πρόσκομμα σε μια συμμαχία που θα προτιμούσαν να συνάψουν με τη Μεγάλη Βρετανία.

Πράγματι, την 1η Ιουλίου του 1890, υπογράφθηκε μεταξύ Βρετανίας και Γερμανίας η Συνθήκη της Heligoland-Zanzibar, με την οποία η Γερμανία απέκτησε –μεταξύ άλλων – τη νήσο της Heligoland στη Βόρεια Θάλασσα και παραιτήθηκε των διεκδικήσεών της επί της αφρικανικής Zanzibar χάρη των βρετανικών συμφερόντων. Το καλοκαίρι του 1891, ο κάιζερ επισκέφθηκε το Λονδίνο. Η επίσκεψή του εξήψε τα φιλογερμανικά αισθήματα των Βρετανών, τα οποία εξέφρασε θριαμβολογώντας ο Τύπος: «Η Βρετανία εντάχθηκε στην Τριπλή Συμμαχία». Ο Γάλλος πρεσβευτής στην Αγία Πετρούπολη προειδοποιούσε ότι η προσέγγιση Λονδίνου και Βερολίνου θα είχε καταστρεπτικές συνέπειες για τη Ρωσία. Τιςρωσικές ανησυχίες ήγειρε, επίσης, ο νέος γερμανικός στρατολογικός νόμος του Ιουνίου του 1890, που προέβλεπε την αύξηση του αριθμού των αντρών των ενόπλων δυνάμεων σε 18.574, ενώ ιδιαίτερα ελκυστική φαινόταν για τους Ρώσους η προοπτική χορήγησης γαλλικών δανείων με ευνοϊκούς όρους.

Οι πρώτες γαλλο-ρωσικές διαπραγματεύσεις διεξήχθησαν μεταξύ στελεχών της ανώτατης στρατιωτικής ηγεσίας των δύο χωρών.Παρά την ενθουσιώδη υποδοχή που έλαχε ο γαλλικός στόλος στο λιμάνι της Kronstadt από τους Ρώσους, οι Γάλλοι δεν ήταν ικανοποιημένοι και επείγονταν να προτείνουν συμμαχία.
 Λόγω των ρωσικών επιφυλάξεων, οι δύο πλευρές κατέληξαν σε «Εγκάρδια Συνεννόηση»(EntenteCordiale) και εξέφρασαν την επιθυμία τους για μια «κοινή συμφωνία προς διατήρηση της ειρήνης», η οποία συνήφθη στις 27 Αυγούστου του 1891.
 Η γαλλική πλευρά επέμενε ότι αυτό που θα διασφάλιζε τις δύο χώρες από αναπάντεχη γερμανική επίθεση ήταν μια στρατιωτική σύμβαση, την οποία ανέλαβε να συντάξει ο Γάλλος στρατηγόςJosephdeMiribel. Η σύμβαση εγκρίθηκε καταρχάς από τον τσάρο Αλέξανδρο ΙΙΙστις 17 Αυγούστου του 1892 και έλαβε δεσμευτική ισχύ στις 4 Ιανουαρίου του 1894.

Η γερμανική μεταστροφή, όπως ήδη ανέφερε ο συγγραφέας,δεν υπήρξε μια σπασμωδική κίνηση. Με την άνοδό του στο θρόνο, ο Wilhelm ακολούθησε μια «Νέα Πορεία» στην εξωτερική πολιτική της χώρας (NeueKurs).
Την περιέγραψε γλαφυρά ο υπουργός Εξωτερικών BernhardvonBülow, με ιδιαίτερες αναφορές στον επερχόμενο διαμερισμό της Κίνας: «Πρέπει να απαιτήσουμε … τα γερμανικά αγαθά, η γερμανική σημαία, και τα γερμανικά πλοία να γίνουν σεβαστά στην Κίνα όσο αυτά των άλλων δυνάμεων … Με μια λέξη: δε θέλουμε να παραγκωνίσουμε κανέναν στη σκιά, αλλά διεκδικούμε μια θέση στον ήλιο. Ο κόσμος πρέπει να αντιληφθεί ότι η παλαιά τάξη πραγμάτων έχει αλλάξει. Η εποχή όπου η Γερμανία εγκατέλειπε σ’ έναν από τους γειτόνους της τη γη, σ’ έναν άλλο τη θάλασσα, και επιφύλασσε για τον εαυτό της μόνο τους ουρανούς … έχει παρέλθει». Δύο χρόνια αργότερα, σε ομιλία του στο κοινοβούλιο, ovonBülowχρησιμοποίησε για πρώτη φορά τον όρο Weltpolitik, ο οποίος μπορεί να αποδοθεί ως «παγκόσμια πολιτική».
Ωστόσο, κι ο ίδιος δεν κατόρθωσε να του προσδώσει σταθερό ή ακριβές περιεχόμενο. Ο όρος δήλωνε την πρόθεση της νέας γερμανικής ηγεσίας να χαράξει μια εξωτερική πολιτική, που θα εστίαζε στην επέκταση της επιρροής της χώρας ως παγκόσμιας δύναμης. Οι Γερμανοί ηγήτορες σχεδίαζαν να αποδεσμευτούν από τους περιορισμούς του ευρωπαϊκού συστήματος συμμαχιών, το οποίο είχε σφυρηλατήσει ο Bismarck, ώστε να λειτουργήσει η χώρα αδέσμευτη στο διεθνή πολιτικό στίβο και να κερδίσει το σεβασμό των μεγάλων δυνάμεων. Κατά μία άλλη εκδοχή, Weltpolitik σήμαινε αναζήτηση ξένων αγορών και αποικιών, που θα τροφοδοτούσαν τη γερμανική βιομηχανία με πρώτες ύλες και θα απορροφούσαν τα προϊόντα της.

Τη δεκαετία του 1880, η Γερμανία μετατράπηκε από μια αγροτική χώρα σε μεγάλη βιομηχανική και εξαγωγική δύναμη, η οποία επιζητούσε νέες αγορές και πρώτες ύλες, για να θρέψει τον πληθυσμό της, που συνεχώς αυξανόταν.
 Οι γερμανικές επιχειρήσεις, με το εκπαιδευμένο προσωπικό και την εφαρμογή επιστημονικών μεθόδων στην παραγωγή και στην πώληση, πέτυχαν να διοχετεύσουν τα προϊόντα τους στις αγορές της Κεντρικής και Νότιας Αμερικής, της Άπω Ανατολής, αλλά και της ίδιας της Ευρώπης, γεγονός που ανησύχησε ιδιαίτερα την αγγλική εμπορική τάξη. Μια χρονολογία χαρακτηριστική της ανάπτυξης του γερμανικού εμπορίου θα μπορούσε να θεωρηθεί η δεκαετία 1895-1905.

Ο Bismarck, αν και δεν επιδίωξε ενθουσιωδώς την απόκτηση αποικιών για τη Γερμανία
, αντιλήφθηκε τον αποικιακό ενθουσιασμό που είχε συνεπάρει τη χώρα – είχε εξαπλωθεί σ’ όλη την Ευρώπη – και συνειδητοποίησε ότι, αν πετύχαινε να εξασφαλίσει αποικίες, θα τόνωνε το κύρος της χώρας διεθνώς και θα αντιμετώπιζε την οικονομική δυσπραγία στο εσωτερικό της. Άλλωστε, δεχόταν την πίεση ισχυρών εμπορικών και βιομηχανικών συμφερόντων, καθώς και μιας ομάδας οπαδών του γερμανικού επεκτατισμού, η οποία αποκτούσε ισχύ, των Kolonialverein.Το 1884, η Γερμανία επιτάχυνε τον ιμπεριαλιστικό της βηματισμό μέσα σ’ ένα κλίμαλαϊκής υποστήριξης, που ενθάρρυνε τον Bismarck να ξεδιπλώσει τις διπλωματικές του αρετές, με τις οποίες επήλθαν τα πρώτα αποτελέσματα, αρχής γενομένης με τη Νέα Γουινέα, και στη συνέχεια με μια σειρά προτεκτοράτων στην ανατολική Αφρική (σημ. Ρουάντα, Μπουρούντι, ενδοχώρα Τανζανίας και Ζανζιβάρης), στο Τόγκο, και σε τμήμα της Γκάνας, στο Γερμανικό Καμερούν (Καμερούν και τμήμα της Νιγηρίας), και στη Γερμανική Νότια Δυτική Αφρική (Ναμίμπια).
 Συγχρόνως, οι Γερμανοί εξασφάλισαν νησιά του Ειρηνικού Ωκεανού: τη Γη του kaizer Wilhelm (kaizer-Wilhelmsland), τις Νήσους Σολομώντα, το Αρχιπέλαγος Bismarck, και τις ΝήσουςMarshall.
Το 1899, στην ίδια περιοχή, εξασφάλισαν τις Μαριάνες, και Καρολίνες Νήσους, κι ένα τμήμα των νησιών Σαμόα.
 Η παρηκμασμένη Κινεζική Αυτοκρατορία παρείχε, επίσης, ευκαιρίες αποικιακής εκμετάλλευσης, τις οποίες αξιοποίησαν οι Γερμανοί την ίδια χρονιά, και κατέλαβαν το λιμάνι του Tsingtao (Quingdao) στην Kiachow (Jiaozhoo).

Ωστόσο, στις περισσότερες παγκόσμιες αγορές το αγγλικό εμπόριο είχε ήδη εδραιωθεί, και οι αποικίες δεν αποδείχθηκαν προσοδοφόρες για τη χώρα-μητρόπολη, με εξαίρεση το Tsingtao. Οι υπόλοιπεςδεν ανταποκρίθηκαν στους γερμανικούς σχεδιασμούς.
 Γι’ αυτούς τους λόγους,οι Γερμανοί αναζήτησαν περιοχές, στις οποίες υπήρχε περιθώριο και προοπτικές εμπορικής διείσδυσης. Το ενδιαφέρον τους στράφηκε στη Μεσοποταμία, στις μεγάλες κοιλάδες του Τίγρη και του Ευφράτη, οπού η προσπάθεια έτυχε της ενθουσιώδους υποστήριξης της κυβέρνησης και των κεφαλαιοκρατών. Το πρώτο βήμα προς την κατεύθυνση αυτή έγινε το 1899, όταν οι Γερμανοί απέσπασαν την έγκριση του Σουλτάνου Abdul Hamit για την κατασκευή μιας σιδηροδρομικής γραμμής από το Ικόνιο της Μικράς Ασίας μέχρι τον Περσικό Κόλπο (Bagdad Railway, Σιδηροδρομική Γραμμή Βαγδάτης). Ωστόσο, τους Γερμανούς δεν προσέλκυαν τόσο οι οικονομικές προοπτικές που θα μπορούσε να διανοίξει γι’ αυτούς η συγκεκριμένη γραμμή όσο οι πολιτικές: αν στο μέλλον επρόκειτο να εμπλακούν σε μια σύγκρουση με τη Μεγάλη Βρετανία για τον έλεγχο των θαλασσών και των αποικιών, θα μπορούσαν από τη Μεσοποταμία να απειλήσουν τη Βρετανική Αυτοκρατορία σε δύο ζωτικά σημεία της: την Αίγυπτο και την Ινδία.

Το μέσο με το οποίο η Γερμανία θα μπορούσε να υλοποιήσει τη Weltpolitik, ήταν, όπως το αντιλαμβανόταν ο κάιζερ και οι συνεργάτες του, το ναυτικό, το οποίο θα πρόβαλε την ισχύ της χώρας στις μεγάλες θάλασσες, θα προστάτευε το εμπόριο και τις επενδύσεις, μα, πάνω απ’ όλα, τις αποικίες. Τις επιλογές του κάιζερ καθόρισε το έργο του Αμερικανού Alfred Mahan “The Influence of Sea Power upon History”, το οποίο ο Wilhelm διάβασε με ζήλο, διέταξε τη μετάφρασή του στη γερμανική, και τη διανομή του σε όλα τα γερμανικά πλοία. Για να ξεπεράσει τους περιορισμούς που επέβαλε το κοινοβούλιο στα σχέδιά του, ο κάιζερ ζήτησε τη συνδρομή του διοικητή της Ναυτικής Μοίρας Ανατολικής Ασίας, AlfredvonTirpitz, τον οποίο αναβάθμισε σε υπουργό του Ναυτικού. Ο Tirpitz, σ’ ένα υπόμνημα που συνέταξε το 1894, εισηγήθηκε ότι στον αγώνα «ζωής και θανάτου», που διεξήγε η Γερμανία «για μια θέση στον ήλιο», το ναυτικό θα έπρεπε να αναλάβει επιθετικό ρόλο. Η Γερμανία ήταν αποφασισμένη να επεκταθεί, και η Βρετανία, ως κυρίαρχη δύναμη, αποφασισμένη να ανακόψει την πορεία της. Στις 26 Μαρτίου του 1898, ψηφίστηκε ο Πρώτος Ναυτικός Νόμος, και στις 14 Ιουνίου 1900 ο Δεύτερος. Τον ίδιο χρόνο, ο Tirpitz τοποθετήθηκε υποναύαρχος. Οι Ναυτικοί Νόμοι ενέτειναν τις βρετανικές ανησυχίες για τις προθέσεις των Γερμανών. Το φθινόπωρο του 1902, ο Λόρδος Selborne (William Palmer, 2ος κόμης του Selborne) εξέφρασε στο υπουργικό συμβούλιο την άποψη ότι «οι Γερμανοί κατασκευάζουν πολύ προσεκτικά ναυτικό για έναν πόλεμο εναντίον μας»
.
Τις αγγλογερμανικές σχέσεις επιδείνωσε και η κρίση του 1895-6, η οποία ξέσπασε στη νότια Αφρική. Την κρίση υπέθαλπε η ένταση μεταξύ των Boers (αποίκων ολλανδικής καταγωγής), που διαβιούσαν στη Δημοκρατία του Transvaal, και των Βρετανών, οι οποίοι είχαν συρρεύσει εκεί, για να εκμεταλλευτούν τα πλούσια κοιτάσματα χρυσού της περιοχής. Ο πρωθυπουργός της γειτονικής βρετανικής αποικίας του Ακρωτηρίου (Cape Colony), Cecil Rhodes, για να εδραιώσει τη θέση των Βρετανών στο Transvaal, ενθάρρυνε ένα μυστικό σχέδιο, που προέβλεπε μια εξέγερση στο Johannesburgμε τη συνδρομή μιας στρατιωτικής δύναμης, η οποία θα είχε εν τω μεταξύ συγκεντρωθεί στα σύνορα με το Transvaal. Αλλά το σχέδιο ναυάγησε. Ωστόσο, στις 29 Δεκεμβρίου 1895, ένας στενός φίλος και συνεργάτης του Rhodes, ο LeanderStarrJameson, επιχείρησε, χωρίς έγκριση, μια επιδρομή στο Transvaal, η οποία κατέληξε, όμως, σε αποτυχία, κι ο ίδιος παραδόθηκε στις τοπικές αρχές (2 Ιανουαρίου 1896). Ακόμη μεγαλύτερη αίσθηση από το ίδιο το γεγονόςπροκάλεσε το τηλεγράφημα που απέστειλε ο κάιζερ Wilhelm στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας του Transvaal, StephanusJohannesKruger, με τον οποίο τον συνέχαιρε για την επιτυχία του να αποκρούσει με τις δικές του δυνάμεις τις «ένοπλες ορδές», που είχαν εισβάλει στη χώρα του, για να διαταράξουν την ειρήνη. Οι Βρετανοί εξέλαβαν το τηλεγράφημα, αν όχι ως απειλή πολέμου, πάντως ως προκλητική ενέργεια εκ μέρους μιας ξένης δύναμης, για να αναμειχθεί σε μια αμιγώς βρετανική υπόθεση.

Οι Βρετανοί αντιλήφθηκαν ότι κίνδυνο στο μέλλον δεν αποτελούσαν η Γαλλία και η Ρωσία, αλλά η αυτοκρατορία που θεμελίωσε ο Bismarck. Οι γερμανικές φιλοδοξίες για Weltpolitik, κυρίως το όραμα μιας μεγάλης εμπορικής και πολιτικής αυτοκρατορίας, ενέβαλε σε ανησυχία τους Βρετανούς ιμπεριαλιστές. Η αναζήτηση αποικιών, η κατασκευή της Σιδηροδρομικής Γραμμής της Βαγδάτης, και τα χρήματα που δαπάνησαν για την κατασκευή των οχυρώσεων στο Tsingtao αποκάλυπταν, κατά τις εκτιμήσεις των Βρετανών, ένα προσεκτικά μελετημένο σχέδιο των Γερμανών για επέκταση. Η πολιτική της «λαμπρής απομόνωσης» (splendidisolation), την οποία παραδοσιακά ακολουθούσε η Βρετανία,έπρεπε πλέον να αναθεωρηθεί.

Ο Πρωθυπουργός Salisbury
 την αντιλαμβανόταν ως πολιτική διατήρησης και προστασίας των συμφερόντων, των δικαιωμάτων, και της θέσης της χώρας στον κόσμο, χωρίς αυτή να εμπλέκεται, ενώ δε χρειάζεται, σε συμμαχίες και μυστικές συμφωνίες.Αυτό που ενδιέφερε τη Βρετανία ήταν η ισορροπία δυνάμεων στην Ευρώπη.
Αλλά τώρα οι συνθήκες είχαν αλλάξει: στις αρχές του 1897, δημοσιεύθηκε στην εβδομαδιαία εφημερίδα του Λονδίνου, SaturdayReview, ένα άρθρο, του οποίου ο συγγραφέας προειδοποιούσε για τον κίνδυνο που διέτρεχε η Μεγάλη Βρετανία, αν δεν ανέκοπτε την επιθετική ορμή της Γερμανίας: «Η Αγγλία, με τη μακρά ιστορία πετυχημένων εξορμήσεων, με τη θαυμαστή πεποίθηση ότι επιδιώκοντας τα συμφέροντά της διαδίδει το φως στα έθνη που βρίσκονται στο σκοτάδι, και η Γερμανία, σάρκα από την ίδια σάρκα, και αίμα από το ίδιο αίμα … ανταγωνίζονται σε κάθε γωνιά της γης. Στο Transvaal, … στην Κεντρική Αφρική, στην Ινδία … ο Γερμανός πλασιέ παλεύει με το Γάλλο πραματευτή. Για κάθε προς εκμετάλλευση ορυχείο, για την κατασκευή μιας σιδηροδρομικής γραμμής … ο Γερμανός και ο Άγγλος αγωνίζονται ποιος θα πετύχει πρώτος». Η διαταραγμένη ισορροπία δυνάμεων στην ήπειρο έπρεπε να αποκατασταθεί, πίστευαν ο Βρετανοί, κι αυτό προϋπέθετε τη συνεννόηση με τη Γαλλία.


Την 1η Μαΐου 1903, ο Βρετανός Βασιλιάς EdwardVII επισκέφθηκε το Παρίσι, οπού με την ομιλία του στο Βρετανικό Εμπορικό Επιμελητήριο, διέγειρε συναισθηματικά τους Γάλλους, δηλώνοντας ότι η εχθρότητα που χώριζε τις δύο χώρες αποτελούσε πλέον παρελθόν, και πώς μόνη του έγνοια ήταν η οικοδόμηση φιλικών σχέσεων μεταξύ τους. Ο Γάλλος Πρόεδρος EmileLoubet αγωνιούσε το ίδιο για τη σύναψη εγκάρδιων σχέσεων ανάμεσα στις δύο χώρες. Τρεις μήνες αργότερα, ανταπέδωσε την επίσκεψη του Edward. Στο StJame’sPalaceτου Λονδίνου, ο Πρόεδρος Loubet αισθάνθηκε την ίδια φιλική ατμόσφαιρα, που περιέβαλε τοΒασιλιά Edward στο Παρίσι. Στις 14 Οκτωβρίου, ο Βρετανός υπουργός των Εξωτερικών ΛόρδοςLansdowne, και ο Γάλλος πρεσβευτής στο Λονδίνο PierreCambon υπέγραψαν τη Συνθήκη Διαιτησίας (ArbitrationTreaty), με την οποία εξαλείφθηκε οριστικά η πιθανότητα πολέμου μεταξύ των δύο χωρών. Οι συνθήκες για τη διευθέτηση σοβαρών πολιτικών ζητημάτων, όπως των αποικιακών, είχε ωριμάσει: στις 8 Απριλίου 1904, οι δύο πλευρές υπέγραψαν μια σύμβαση, η οποία ρύθμιζε τις διαφορές τους στη Νήσο Newfoundlandκαι στη Δυτική Αφρική.Η σύμβαση συνοδευόταν από τέσσερις διακηρύξεις, η πρώτη από τις οποίες αφορούσε την Αίγυπτο και το Μαρόκο
:

I.Η Κυβέρνηση της Γαλλικής Δημοκρατίας διακηρύσσει ότι δεν θα παρεμποδίσει τις κινήσεις της Μεγάλης Βρετανίας στην Αίγυπτο, ζητώντας να οριστεί ένα χρονικό περιθώριο εντός του οποίου πρέπει να τερματιστεί η βρετανική κατοχή …
II.Η Κυβέρνηση της Βρετανικής Μεγαλειότητας αναγνωρίζει στη Γαλλία το δικαίωμα … να διατηρεί την τάξη στο Μαρόκο, και να παράσχει τη συνδρομή που απαιτείται για την πραγματοποίηση διοικητικών, οικονομικών και στρατιωτικών μεταρρυθμίσεων. Διακηρύσσει  ότι δεν θα παρεμποδίσει καμιά ενέργεια της Γαλλίας προς αυτήν την κατεύθυνση, υπό τον όρο ότι μια τέτοια πράξη δεν θα θίξει τα δικαιώματα που απολαμβάνει η Μεγάλη Βρετανία στο Μαρόκο … 

ΙΙΙ. Η Βρετανική Κυβέρνηση θα σεβαστεί τα δικαιώματα τα οποία απολαμβάνει η Γαλλία στην Αίγυπτο από συνθήκες, συμβάσεις, και έθιμα.

Μ’ αυτές τις διπλωματικές πράξεις, επισημοποιήθηκε η EntenteCordiale (Εγκάρδια Συνεννόηση), μεταξύ Μεγάλης Βρετανίας και Γαλλίας. 
Η στάση της Γερμανίας καταρχήν δεν υπήρξε αρνητική απέναντι στην αγγλο-γαλλική συνεννόηση. «Όσον αφορά το Μαρόκο, έχουμε εμπορικά συμφέροντα, τα οποία πρέπει να τα προστατέψουμε, και θα τα προστατέψουμε. Ωστόσο, δεν έχουμε κανένα λόγο να φοβόμαστε ότι θα παραβλεφθούν ή θα καταπατηθούν», δήλωνε ο καγκελάριοςvonBülow. Έτσι, η Γαλλία, μετά τις επίσημες διαβεβαιώσεις και της Μεγάλης Βρετανίας ότι δεν επρόκειτο να αναμειχθεί στις δραστηριότητές της στο Μαρόκο, έθεσε σε εφαρμογή το πρόγραμμα των μεταρρυθμίσεων που είχε σχεδιάσει για τη χώρα. Ωστόσο, ο περιεκτικόςχαρακτήρας του προγράμματος, που εγχείρισε στη μαροκινή ηγεσία το Φεβρουάριο του 1905 ο Γάλλος πληρεξούσιος Saint-René Taillandier, σηματοδότησε την αλλαγή της γερμανικής στάσης. Ο γερμανικός Τύπος προειδοποιούσε ότι τα γαλλικά σχέδια στη Fez, την πρωτεύουσα του Μαρόκου, δεν εναρμονίζονται με τη συμπεφωνημένη πολιτική της διατήρησης του status-quo. Στις 31 Μαρτίου, ο κάιζερ αποβιβάστηκε στην πόλη-λιμάνι της Tangier, ο οποίος τόνισε στις ομιλίες του: «Η Αυτοκρατορία έχει μεγάλα συμφέροντα στο Μαρόκο. Το εμπόριο μπορεί να ανθίσει μόνο αν όλες οι δυνάμεις θεωρηθεί ότι έχουν ίσα δικαιώματα … συμβατά με την ανεξαρτησία της χώρας … Η επίσκεψή μου δείχνει την αποφασιστικότητά μου να εξασφαλίσω τα γερμανικά συμφέροντα στο Μαρόκο».

Οι Γερμανοί πίστευαν ότι, αν δεν αντιδρούσαν αποφασιστικά, τότε οι Γάλλοι θα εγκαθιστούσαν στο Μαρόκο μια «δεύτερη Τύνιδα» (γαλλική αποικία), κι ότι η χώρα θα χανόταν γι’ αυτούς. Επιπλέον, τους φόβους τους εξήψαν μυστικές συνθήκες, που συνήφθησαν μεταξύ Γαλλίας και Ισπανίας. Ειδικότερα, η γαλλοϊσπανική σύμβαση της 3ης Οκτωβρίου 1904 όριζε ότι σε περίπτωση που η μαροκινή κυβέρνηση αδυνατούσε να επιβάλει το νόμο και την τάξη στη χώρα, οπότε το status-quoδεν ήταν δυνατόν να διατηρηθεί, η Ισπανία θα αποκτούσε ελευθερία δράσης σε μια έκταση του Μαρόκου, η οποία στο εξής θα θεωρείτο δική της σφαίρα επιρροής. Ο Γάλλος υπουργός Εξωτερικών, ThéophileDelcassé,δέχθηκε σφοδρή κριτική για την απρονοησία του να μην ζητήσει τη συναίνεση της Γερμανίας σχετικά με τη γαλλοϊσπανική συμφωνία, μιας χώρας που αναπτυσσόταν ταχύτατα εμπορικά και γινόταν ιδιαίτερα ευαίσθητη, αν ένιωθε ότι θιγότανη εθνική της υπερηφάνεια.

Στις 11 Απριλίου, ο Taillandier ανέφερε ότι ο σουλτάνος συμφώνησε να οργανωθεί ο μαροκινός στρατός κατά τα γαλλικά πρότυπα. Αλλά, η γερμανική πλευρά αντέδρασε: ο Γερμανός πληρεξούσιος, κόμης Tattenbach, έπεισε το σουλτάνο να αναιρέσει την απόφασή του και να δηλώσει ότι θα αποδεχόταν τις γαλλικές προτάσεις μόνο αν τις επικύρωναν όλες οι Δυνάμεις. Στις 30 Μαΐου, αυτός κάλεσε τις ευρωπαϊκές χώρες που είχαν υπογράψει τη συνθήκη του 1880
 να συναντηθούν στην Tangier. Ο Delcassé αντιτασσόταν σφοδρά στη σύγκλιση διάσκεψης για το Μαρόκο, αλλά άρχισαν να κυκλοφορούν φήμες ότι οι Γερμανοί ήταν αποφασισμένοι να επιδώσουν τελεσίγραφο, σε μια φάση κατά την οποία οι γαλλικές ένοπλες δυνάμεις δεν ήταν ετοιμοπόλεμες. Ο Delcassé επέμενε ότι θα ήταν ταπεινωτικό για τη Γαλλία, αν υπέκυπτε και δεχόταν να συμμετάσχει σε διάσκεψη, και διαβεβαίωνε ότι η Μεγάλη Βρετανία ήταν έτοιμη να ταχθεί στο πλευρά της Γαλλίας. Ωστόσο, η πεποίθησή του δεν ήταν βάσιμη.Οι πολιτικοί του εταίροι τού επισήμαναν ότι η βρετανική ανάμειξη θα οδηγούσε σε πόλεμο με τη Γερμανία, κι ότι έπρεπε να αποδεχθούν τη διάσκεψη. Ο Delcassé προειδοποίησε ότι η γαλλική δειλία ενθάρρυνε τη γερμανική θρασύτητα, και παραιτήθηκε.

Η Πρώτη Κρίση του Μαρόκου διευθετήθηκε κατά τη Διάσκεψη της Algeciras
, η οποία άρχισε τις εργασίες της στις 16 Ιανουαρίου του 1906. Έντονη αντιπαράθεση προκάλεσε το θέμα της εκπαίδευσης και της διοίκησης  της μαροκινής αστυνομίας: οι Γάλλοι επέμεναν ότι οι ίδιοι και οι Ισπανοί έπρεπε να αναλάβουν αυτό το έργο, ενώ οι Γερμανοί ζητούσαν διεθνή σύμπραξη. Επίσης, σημείο τριβής υπήρξε το ζήτημα της διοίκησης της κρατικής τράπεζας του Μαρόκου. Στην ουσία, οι εμπλεκόμενες χώρες ανταγωνιζόταν ποια θα αποκτήσει τον πλήρη έλεγχο της χώρας. ΟvonBülow δήλωνε ότι «το Μαρόκο είναι ζήτημα τιμής για μας και κυρίως για τον κάιζερ». Ωστόσο, η Γερμανία βρέθηκε απομονωμένη, ακόμη κι απ’ τους ίδιους της τους συμμάχους. Απ’ την άλλη πλευρά, Βρετανία, Ισπανία, και Ρωσία τάχθηκαν σταθερά στο πλευρό της Γαλλίας. Έτσι, αυτή έγινε βασικός εταίρος στην οργάνωση της μαροκινής αστυνομίας και είχε τον πρώτο λόγο στη νέα κρατική τράπεζα του Μαρόκου.
 Όμως, η πιο σημαντική εξέλιξη που προέκυψε από τη διάσκεψη ήταν ότι η αγγλο-γαλλική EntenteCordiale ενδυναμώθηκε κι απέκτησε νέα δυναμική: οι δύο χώρες προχώρησαν σε μυστικές, αλλά σημαντικές στρατιωτικές διαπραγματεύσεις, κατά τις οποίες τα Επιτελεία Στρατού και Ναυτικού των δύο χωρών διευθέτησαν τεχνικά θέματα, που θα γίνονταν βάση στρατηγικών σχεδίων για από κοινού πολεμική δράση.

Η δημιουργία της αγγλο-γαλλικής EntenteCordiale δημιούργησε ευνοϊκές προϋποθέσεις για το σχηματισμό αγγλο-ρωσικής συνεννόησης. Προς αυτήν τη διπλωματική κατεύθυνση προσπαθούσε να στρέψει τη Ρωσία ο διπλωμάτης, κόμης AlexanderIzvolsky, πριν ακόμη ανέλθειστη θέση του υπουργού Εξωτερικών. Ο Izvolskyαντιλήφθηκε ότι η Ρωσίαεξήλθε ταπεινωμένη και εξασθενημένη από το ρωσοϊαπωνικό Πόλεμο του 1904-1905
, γεγονός που θα μπορούσε να εξάψει εκ νέου την ιαπωνική επιθετικότητα. Παράλληλα, η ισορροπία δυνάμεων μεταξύ της γαλλο-ρωσικήςEntenteτου 1894 και της TripleAlliance είχε ανατραπεί σε βάρος της πρώτης. Η Ρωσία χρειαζόταν χρόνο για να αναρρώσει από την ήττα του 1905 και να ομαλοποιήσει τις σχέσεις της με την Ιαπωνία.Γι’ αυτό το λόγο, είχε ανάγκη τη διαμεσολάβηση της Μεγάλης Βρετανίας, η οποία ήταν σύμμαχος της Ιαπωνίας από το 1902. Αλλά, και η ίδια η Μεγάλη Βρετανία θα μπορούσε να αποτελέσει κίνδυνο για τη Ρωσία, γιατί και οι δύο είχαν συγκρουόμενα συμφέροντα στην Εγγύς και Μέση Ανατολή. Αν η Ρωσία διευθετούσε τις διαφορές της με τη Μεγάλη Βρετανία, θα ενδυνάμωνε τη θέση της διεθνώς, και απερίσπαστη θα μπορούσε να στρέψει τις φιλοδοξίες της στα Βαλκάνια. Απ’ την πλευρά τους, και οι Βρετανοί ήταν ευνοϊκά διακείμενοι σε μια συνεννόηση με τη Ρωσία. Ο Βασιλιάς Edward και ο υπουργός των Εξωτερικών EdwardGrey παρακολουθούσαν με ανησυχία τη στάση της Γερμανίας κατά την Πρώτη Κρίση του Μαρόκου και την ισχύ του ναυτικού της. Σε περίπτωση πολέμου με τη Γερμανία, η Μεγάλη Βρετανία θα ήθελε να διατηρεί καλές σχέσεις με τη Ρωσία.

Στις 29 Οκτωβρίου του 1906, ο Izvolsky, όντας υπουργός των Εξωτερικών από το Μάιο, παραδέχθηκε ότι ο ιαπωνικός κίνδυνος ωθούσε τη Ρωσία να ζητήσει συνεννόηση με τη Βρετανία σε περιοχές της γης, που ήταν σημεία τριβής μεταξύ των δύο χωρών: στο Θιβέτ, στο Αφγανιστάν, και στην Περσία. Οι δύο πλευρές χρειάστηκε να υπερβούν αντιδράσεις, δυσχέρειες, διαφωνίες, και να διεξαγάγουν μακρές διαπραγματεύσεις, ώσπου να καταλήξουν στην αγγλο-ρωσική συμφωνία της 31ηςΑυγούστου 1907. Σύμφωνα μ’ αυτήν, αναγνώριζαν την εδαφική ακεραιότητα του Θιβέτ υπό την κυριαρχία τα Κίνας, και συμφώνησαν να μην αναμειχθούν στις εσωτερικές υποθέσεις του ούτε να αποσπάσουν προνόμια. Σχετικά με το Αφγανιστάν, η Ρωσία αναγνώριζε ότι η χώρα δεν ανήκε στη δική της σφαίρα επιρροής. Έτσι, η Βρετανία έπαυε πλέον να αισθάνεται την απειλητική για την Ινδία παρουσία της Ρωσίας από το Αφγανιστάν. Τέλος, αναφορικά με τη Περσία, η χώρα διαιρέθηκε σε τρία μέρη: το πλουσιότερο και πολυπληθέστερο βόρειο, το οποίο συνόρευε με τη Ρωσία, υπήχθη στη ρωσική σφαίρα επιρροής· το νότιο, στο οποίο υπήρχαν οδοί που οδηγούσαν στην Ινδία, περιήλθε στην αγγλική σφαίρα επιρροής, ενώ το μεσαίο παρέμενε ουδέτερο. Καμία συμβαλλόμενη ή απρόσκλητη δύναμη δεν επιτρεπόταν να επιδιώξει οφέλη από την επικράτεια της άλλης.

Από τη γαλλο-ρωσική στρατιωτική συμμαχία του 1894, την αγγλο-γαλλική Entente του 1904, και την αγγλο-ρωσική Entente του 1907, προέκυψε η ανεπίσημη συνεννόηση μεταξύ Μεγάλης Βρετανίας, Γαλλίας, και Ρωσίας, η οποία είναι αναγνωρισμένη ιστορικά ως TripleEntente.Η TripleEntenteυπήρξε το «αντίπαλον δέος» τηςTripleAlliance,και έπαυσε να υφίσταται, όταν οι Μπολσεβίκοι ανέλαβαν τον έλεγχο της Ρωσίας το1917.
Παράλληλα με τις συμμαχίες, οι Βρετανοί ενίσχυσαν τη θέση τους απέναντι στη Γερμανία μ’ ένα πρόγραμμα κατασκευής πλοίων υπό την εποπτεία του Πρώτου Λόρδου του Ναυαρχείου, ναυάρχου John Fisher. Το σχέδιο προέβλεπε την παραγωγή μιας νέας γενιάς πολεμικών σκαφών, που συνδύαζαν μεγάλη ταχύτητα, ισχυρή θωράκιση, και βαρύ οπλισμό. Το πρώτο απ’ αυτά, τα οποία έμειναν γνωστά στη ναυτική στρατιωτική ιστορία ως Dreadnought, τέθηκε σε υπηρεσία στα τέλη του 1906. Ο Fisher πίστευε ότι ο μόνος πιθανός εχθρός της Βρετανίας ήταν η Γερμανία, και εστίαζε στο ενδεχόμενο μιας ναυτικής σύρραξης μεταξύ των δύο χωρών στις θάλασσες της Βρετανίας. Απ’ τη γερμανική πλευρά, ο κάιζερ θεωρούσε υπεύθυνη γι’ αυτήν την ξέφρενη κούρσα των ναυτικών εξοπλισμών «την τελείως παράλογη πολιτική των Dreadnought του SirJ. Fisher και της Αυτού Μεγαλειότητος», και υποψιάζονταν τους Βρετανούς ότι σχεδίαζαν να εισβάλουν στη Γερμανία. Γι’ αυτό, το Μάρτιο του 1908, ο Tirpitz πέρασε από το κοινοβούλιο ένα Δεύτερο Συμπληρωματικό Ναυτικό Νόμο, που περιόριζε το μάχιμο βίο των υπαρχόντων πολεμικών πλοίων, και επιτάχυνε την αντικατάστασή τους με νέα. Οι Βρετανοί δεν είχαν αντιδράσει στον Πρώτο Συμπληρωματικό Νόμο του 1906, αλλά τώρα οι φόβοι τους για μια γερμανική εισβολή αναβίωσαν. Τον Αύγουστο, οEdwardVIIσυναντήθηκε με τον ανεψιό του, Wilhelm, στη μικρή γραφική πόλη Kronberg. Το πιο ενδιαφέρον σημείο αυτής της συνάντησης ήταν η συνομιλία του κάιζερ με το μόνιμο επικεφαλής του ForeignOffice, SirCharlesHardinge. Ο Hardinge εξέφρασε στον Wilhelm τις ανησυχίες της Βρετανίας για τα γερμανικά ναυτικά σχέδια, τα οποία, εκτίμησε, θα μπορούσαν να δηλητηριάσουν τις σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών και θα ανάγκαζαν τη Βρετανία να αντιδράσει ανάλογα. Ο κάιζερ ανταπάντησε ότι οι Βρετανοί δεν έχουν κανένα λόγο να φοβούνται το ναυτικό πρόγραμμα της Γερμανίας, το οποίο είναι ισοδύναμο με το βρετανικό, κι όχι νέο. Για τη Γερμανία, ξεκαθάρισε ο κάιζερ, ήταν ζήτημα τιμής να ολοκληρώσει το ναυτικό της πρόγραμμα, κι η οποιαδήποτε ξένη παρέμβαση σ’ αυτό το θέμα θα μπορούσε να οδηγήσει σε πόλεμο.

Κατά την περίοδο της βασιλείας του Σουλτάνου AbdulHamidII, η Οθωμανική Αυτοκρατορία διερχόταν οικονομική κρίση και εξαρτιόταν από του δυτικούς πιστωτές της. Ο αποκλεισμός των δυτικών ιδεών, οι διωγμοί των προοδευτικών ομοθρήσκων του, και οι σφαγές των χριστιανών Αρμενίων (1894-96)είναι γεγονότα που αποκαλύπτουν τον απολυταρχικό χαρακτήρα της εξουσίας που ασκούσεο σουλτάνος. Η αντίδραση στο καθεστώς του AbdulHamid εκδηλώθηκε το 1889, όταν μερικοί σπουδαστές του Στρατιωτικού Ιατρικού Κολλεγίου της Κωνσταντινούπολης ίδρυσαν μια συνωμοτική εταιρεία, η οποία στη συνέχεια ονομάστηκε «Επιτροπή για την Ένωση και την Πρόοδο», και ενέταξε στις τάξεις της διανοουμένους, φοιτητές, και, γενικότερα, υπηκόους της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, ανεξαρτήτως θρησκεύματος, εθνικότητας, κοινωνικής, και επαγγελματικής τάξης.

Οι Τούρκοι ανησυχούσαν για τις προθέσεις της Βρετανίας, της Ρωσίας, και της Αυστροουγγαρίας απέναντι στην αποσυνθεμένη Οθωμανική Αυτοκρατορία, και πιο συγκεκριμένα για ένα διεθνές πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων, το οποίο οι ευρωπαϊκές δυνάμεις επιδίωκαν να εισαγάγουν στη Μακεδονία. Το Μάιο του 1908, η «Επιτροπή για την Ένωση και την Πρόοδο» εξέδωσε μια διακήρυξη, με την οποία απαιτούσε από τις Μεγάλες Δυνάμεις να εγκαταλείψουν τα μεταρρυθμιστικά τους σχέδια και να σεβαστούν την κυριαρχία της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Αλλά, τον Ιούνιο, ο βασιλιάς EdwardVII και ο τσάρος Νικόλαος IIσυναντήθηκαν στην πόλη Reval(σημ. Tallinn της Εσθονίας) και συμφώνησαν σ’ ένα σύνολο μεταρρυθμίσεων για τη Μακεδονία, το οποίο οι Τούρκοι εξέλαβαν ως απειλή για την Οθωμανική Αυτοκρατορία και αποτέλεσε τη θρυαλλίδα σοβαρών πολιτικών γεγονότων: στις αρχές Ιουλίου, μια ομάδα αξιωματικών της 3ης Τουρκικής Στρατιάς εξαπέλυσε επανάσταση κατά του Σουλτάνου Abdul Hamid, με σκοπό την προστασία της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας από την εσωτερική παρακμή και τις ξένες επεμβάσεις, επαναφέροντας το σύνταγμα του 1876. Οι στρατιωτικοί συνεργάστηκαν με την «Επιτροπή για την Ένωση και την Πρόοδο», οπότε η ευρεία συμμετοχή στην επαναστατική κίνηση καθιστούσε δύσκολη την καταστολή της: στις 24 Ιουλίου, ο σουλτάνος αποδέχθηκε την επαναφορά του συντάγματος. Η ισχύς του περιορίστηκε, προκηρύχθηκαν εκλογές, και βασικές ελευθερίες αποκαταστάθηκαν.
 Οι Τούρκοι επαναστάτες επιδίωκαν να ανατρέψουν το παλαιό καθεστώς και να το αντικαταστήσουν μ’ ένα νέο προοδευτικό, στο οποίο θα λειτουργούσε κοινοβούλιο,οπού θα ενέτασσαν  περιοχές που ήταν διεκδικούμενες από ξένες δυνάμεις, όπως η Βουλγαρία και η Βοσνία-Ερζεγοβίνη, ώστε να ανακτήσουν τον πλήρη έλεγχό τους.

Η πολυεθνική επαρχία της Βοσνίας-Ερζεγοβίνηςστην οποία το μουσουλμανικό στοιχείο ήταν κυρίαρχο, αποτελούσε για περισσότερο από τετρακόσια χρόνια το «προκεχωρημένο φυλάκιο» της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας στην «καρδιά» της Ευρώπης. Αλλά, για τη δεύτερη σε πληθυσμό εθνοτική ομάδα της επαρχίας, τους Σέρβους, η Βοσνία-Ερζεγοβίνη ήταν το κέντρο των πόθων και των φιλοδοξιών τους γιαενότητα και ανεξαρτησία υπό την αιγίδα της Ρωσίας, στην οποία το Πανσλαβιστικό Κίνημα είχε αναθέσει την απελευθέρωση και ένταξη όλων των Σλάβων σε μια μεγάλη ομοσπονδία.
Το κίνημα των Νεοτούρκων, το οποίο ανέτρεπε τα σχέδια της Αυστροουγγαρίας να ελέγξει τα Βαλκάνια, και η προοπτική μιας μεγάλης Σερβίας υπό την προστασία της Ρωσίας τρομοκρατούσαν τη Βιέννη.
Το 1906, ο Αρχιδούκας Φραγκίσκος Φερδινάνδος, διάδοχος του  Φραγκίσκου Ιωσήφ στο θρόνο της Αυστροουγγαρίας, πίεζε τους συνεργάτες του να ακολουθήσουν πιο δυναμική εξωτερική πολιτική στα Βαλκάνια, και οι αρμόδιοι, μεταξύ αυτών ο νέος υπουργός των Εξωτερικών, κόμηςAloisLexavonAehrenthal, επέλεξαν δύο τρόπους: την κατασκευή μιας σιδηροδρομικής γραμμής και την προσάρτηση εδαφών. Όσον αφορά στο πρώτο, στις 27 Ιανουαρίου του 1908, ο Aehrenthal ανακοίνωσετο σχέδιο,το οποίο προέβλεπε ότι η γραμμή θα διέρχετο το σαντζάκι του NoviPazar, μια λεπτή λωρίδα εδάφους μεταξύ Μαυροβουνίου και Σερβίας, για να ενώσει το Uvacτης Βοσνίας με το υπόλοιπο της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, εξασφαλίζοντας για την Αυστροουγγαρία εμπορικά πλεονεκτική θέση στα Βαλκάνια.Toσχέδιο συνάντησε την αντίδραση της Βρετανίας και της Ρωσίας: οι Βρετανοί θεώρησαν ότι πίσω απ’ αυτό κρυβόταν η Γερμανία, ενώ οIzvolsky, λίγες μέρες πριν ο Aehrenthal ανακοινώσει το σχέδιο, πίστευε ότι η ρωσική παρουσία στα Βαλκάνια έφθινε, και ζητούσε την επαναδραστηριοποίηση της Ρωσίας στην περιοχή ως προστάτιδας των χριστιανικών πληθυσμών και επικεφαλής του Πανσλαβιστικού Κινήματος.
 Όσον αφορά στο δεύτερο, η Αυστροουγγαρία σχεδίαζε να προσαρτήσει την επαρχία της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, την οποία είχε καταλάβει και διοικούσε από το 1878, σύμφωνα με την απόφαση του Συνεδρίου του Βερολίνου. Ο νέος αρχηγός του Γενικού Επιτελείου, κόμης ConradvonHötzendorf, πίστευε ότι,περιορίζοντας τις σερβικές φιλοδοξίες και διεκδικήσεις, ο επαναστατικός αναβρασμός των Σέρβων της νοτίου Ουγγαρίας θα ήταν δυνατό να καταλαγιάσει. Το πρώτο βήμα προς την κατεύθυνση αυτήν θα ήταν η προσάρτηση της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, η οποία θα αποστερούσε τους Σέρβουςαπό τη δυνατότητα να δημιουργήσουν ένα μεγάλο κράτος, οπού θα ενσωμάτωναν όλους τους σερβικούς πληθυσμούς της Βαλκανικής.

Ο Ρώσος υπουργός Εξωτερικών δεν ήταν διατεθειμένος να συγκρουστεί με την Αυστροουγγαρία για το θέμα της σιδηροδρομικής γραμμής, αλλά εξέφρασε την επιθυμία του να συναινέσει στην προσάρτηση της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης από την Αυστροουγγαρία με αντάλλαγμα την συναίνεση της τελευταίας στα ρωσικά σχέδια για ναυτικό έλεγχο των Στενών.
Μ’ αυτήν την προοπτική, οι Aehrenthal και Izvolskyσυναντήθηκαν στις 16 Σεπτεμβρίου του1908 στο Buchlau της Μοραβίας. Αλλά, προς μεγάλη απογοήτευση του Izvolsky, το υπουργείο Εξωτερικών της Αυστροουγγαρίας έδωσε στη δημοσιότητα το κείμενο της συμφωνίας, αμαυρώνοντας τη Ρωσία στη συνείδηση των Σέρβων, οι οποίοι κινητοποίησαν τις ένοπλες δυνάμεις τους. Στις 5 Οκτωβρίου, η Βουλγαρία ανακήρυξε την ανεξαρτησία της, και την επόμενη μέρα η Αυστροουγγαρία ανακοίνωσε την προσάρτηση της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης. Η Γερμανία συμπαρατάχθηκε στο πλευρό της συμμάχου της, δηλώνοντας ότι είναι έτοιμη να υποστηρίξει την Αυστροουγγαρία σε περίπτωση πολέμου. Απ’ την άλλη πλευρά, η Βρετανία και η Γαλλία δεν ήταν πρόθυμες και προετοιμασμένες να υποστηρίξουν σθεναρά τη Ρωσία, η οποία, επίσης, δεν ήταν ετοιμοπόλεμη.
Έτσι, οι Γερμανοί βρήκαν την ευκαιρία να γίνουν ακόμη πιο διεκδικητικοί: στις 22 Μαρτίου του 1909, ο καγκελάριος Bülow διέταξε τον πρεσβευτή του στην Αγία Πετρούπολη να απαιτήσει από το Ρώσο υπουργό Εξωτερικών «την επίσημη και ανεπιφύλακτη αποδοχή» της νέας κατάστασης. Ο Izvolskyυποχρεώθηκε να συμβουλεύσει τους Σέρβους να λύσουν την επιστράτευση.

Η επιτυχία της Αυστροουγγαρίας, με τη στήριξη της Γερμανίας, ενίσχυσε το κύρος της TripleAlliance και αποκάλυψε την αδυναμία της Ρωσίας, η οποία υπέστη ταπείνωση, ενώ το Πανσλαβιστικό Κίνημα δέχθηκε πλήγμα. Αλλά, ο κάιζερ,με διπλωματική επιδεξιότητα, πέτυχε να κατευνάσει τη ρωσική μνησικακία: το Νοέμβριο του 1910, συναντήθηκε στο Potsdamμε τον τσάροΝικόλαο II. Οι δύο άντρεςσυζήτησαν διεθνή πολιτικά θέματα και κατέληξαν σε μια κοινή συμφωνία, που εξυπηρετούσε τα συμφέροντά τους.Έτσι, το 1908, η Γερμανία μπορεί να πέτυχε μια μεγάλη διπλωματική νίκη,που εξασθένησε την TripleEntente, αλλά με τη συμφωνία του 1910 φάνηκε ότι την παρόπλισε.
Απ’ την άλλη πλευρά, η σερβική οργή και αγανάκτηση εκφράστηκαν με τη δημιουργία πατριωτικών οργανώσεων, που εργάζονταν δυναμικά για την ευόδωση των εθνικών στόχων, όπως η «Σερβική Εθνική Άμυνα» (SrpskaNarodnaOdbrana, 8 Οκτωβρίου 1908) και η «Ένωση ή Θάνατος» (Ujedinjenje ili Smrt, 3 Μαρτίου 1911), ευρύτερα γνωστή ως «Μαύρο Χέρι». Τα δίκτυα αυτών των οργανώσεων συνυφάνθηκαν στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη με τοπικές οργανώσεις. Η  πιο γνωστή απ’ αυτές ήταν η MladaBosna («Νέα Βοσνία»). Μέλος της υπήρξε ο GavriloPrincip, ο οποίος στις 28 Ιουνίου του 1914 σκότωσε στο Σεράγεβο τον Αρχιδούκα Φραγκίσκο Φερδινάνδο και τη σύζυγό του, πυροδοτώντας μ’ αυτήν την πράξη την έκρηξη του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου.

Μετά την κρίση της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, οι μεγάλες ευρωπαϊκές δυνάμεις εκδήλωσαν μια διάθεση συνεργασίας, που εκφράστηκε με μια σειρά συμφωνιών, όπως αυτή του Φεβρουαρίου του 1909 μεταξύ Γαλλίας και Γερμανίας, οι οποίες συμφώνησαν να συνεργαστούν σε εμπορικά προγράμματα για το Μαρόκο. Όμως, στις αρχές του 1911, το καλό κλίμα ανάμεσα στις δύο χώρες διαλύθηκε λόγω μιας διαφωνίας που ανέκυψε μεταξύ των εταιρειών που δραστηριοποιούνταν εμπορικά στο Μαρόκο,αλλά και των σχεδίων των Γάλλων να εγκαθιδρύσουν εκεί ένα προτεκτοράτο, σε μια φάση κατά την οποία στη χώρα είχαν ξεσπάσει αναταραχές.

Οι στρατιωτικές και οικονομικές πιέσεις των Γάλλων προκάλεσαν την αντίδραση των φυλάρχων του Μαρόκου. Τον Απρίλιο, η γαλλική κυβέρνηση ανακοίνωσε μια στρατιωτική επιχείρηση στην πρωτεύουσα Fez, οπού ο Σουλτάνος MulaiAbdelhafid αδυνατούσε να προστατέψειτον εαυτό του και τους Ευρωπαίους κατοίκους από τις εξεγερμένες φυλές, παρά τη σαφή προειδοποίηση του Βερολίνου ότι η κατάληψη της πρωτεύουσας από τις γαλλικές δυνάμεις θα άνοιγε εκ νέου το ζήτημα του Μαρόκου.

Πράγματι, οι γαλλικές ενέργειες εξόργισαν τη γερμανική κοινή γνώμη, κι ο Γερμανός υπουργός Εξωτερικών Alfred von Kiderlen-Wächter εκμεταλλεύτηκε την κρίση, για να αποσπάσει από τους Γάλλους παραχωρήσεις στην κεντρική Αφρική. Στις 17 Μαΐου, τα γαλλικά στρατεύματα άρχισαν να κατευθύνονται προς τη Fez. Ο κάιζερ Wilhelm δίσταζε να αναμειχθεί στην κρίση, αλλά ο καγκελάριος The obald von Bethmann Hollweg και ο von Kiderlen-Wächter τον έπεισαν να στείλει μια κανονιοφόρο, την Panther, στο Agadir, λιμάνι του Μαρόκου. Στις αρχές Ιουλίου, η γαλλική κυβέρνηση άφησε να εννοηθεί ότι ήταν διατεθειμένη να αποζημιώσει τη Γερμανία με εδαφικές παραχωρήσεις στην κεντρική Αφρική, αλλά δίστασε, όταν ο vonKiderlen-Wächter απαίτησε να δοθεί στη Γερμανία το Κογκό. Καθώς η κρίση κλιμακωνόταν, ο Βρετανός υπουργός Οικονομικών, David Lloyd George, εκφώνησε στις 21 Ιουλίου μια ομιλία, με την οποία σηματοδότησε τη βρετανική υποστήριξη στη Γαλλία. Συγχρόνως, τα γαλλικά κεφάλαια άρχισαν να διαρρέουν από τη γερμανική χρηματαγορά. Η Γερμανία βρέθηκε απομονωμένη, με μια κοινή γνώμη που βρισκόταν σε εθνικιστική έξαρση και προσδοκούσε πολλά, αλλά ανέτοιμη για πόλεμο. Έτσι, αναγκάστηκε να υποχωρήσει. Οι διαπραγματεύσεις μεταξύ των δύο χωρών άρχισαν στις 18 Σεπτεμβρίου και ολοκληρώθηκαν στις 4 Νοεμβρίου του 1911. Η Γερμανία αναγνώρισε το γαλλικό προτεκτοράτοστο Μαρόκο και απέσπασε ως αντάλλαγμα εδαφικές παραχωρήσεις αμφισβητούμενης αξίας στο Γαλλικό Κογκό.

Στην προσάρτηση της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης από την Αυστροουγγαρία πρέπει να αναζητηθούν οι ρίζες μιας νέας σύγκρουσης,η οποία ξέσπασε στα Βαλκάνια και εκδηλώθηκε με δύο βαλκανικούς πολέμους. Όπως ειπώθηκε, η απώλεια της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης ταπείνωσε τη Ρωσία και εξόργισε τη Σερβία. Ο alexander Izvolsky θεωρήθηκε υπεύθυνος, καθαιρέθηκε από το αξίωμά του, και απεστάλη πρέσβης της Ρωσίας στο Παρίσι. Αλλά εκεί δεν έμενε αδρανής: μηχανορραφούσε, για να ταπεινώσει τον Aehrenthal και να ανταποδώσει το πλήγμα στην Αυστροουγγαρία. Γι’ αυτό, αποφάσισε ναπροωθήσει μια συμμαχία μεταξύ των βαλκανικών εθνών, η οποία θα κατέληγε στη δημιουργία ενός μεγάλου σλαβικού κράτους, αρκετά ισχυρού, ώστε να αποτινάξει την τουρκική κυριαρχία στα Βαλκάνια και να λειτουργήσει ως ανάχωμα στον επεκτατισμό της Αυστροουγγαρίας. Ο Izvolskyεκτιμούσε ότι ένα αμιγώς σλαβικό «προπύργιο» στα Βαλκάνια θα εξασφάλιζε την πρόσβαση και την κυριαρχία της Ρωσίας στη Μεσόγειο, παράλληλα θα διέσωζε το καταρρακωμένο του κύρος.

Ο άνθρωπος που ανέλαβε να διεκπεραιώσει αυτό το έργο ήταν ο διπλωμάτης Nicholas Hartwig, πρέσβης της Ρωσίας στο Βελιγράδι, πανσλαβιστής, και ένθερμος φίλος των Σέρβων. Ο Hartwig, μαζί  με τον ομόλογό του στη Σόφια, Anatol Neklyudov, πέτυχαν να υπερβούν οι δύο χώρες τις μεταξύ τους διαφορές και να συμπήξουν το Μάρτιο του 1912 μια σερβο-βουλγαρική συμμαχία, ένας μυστικός όρος της οποίας επέτρεπε στη Ρωσία να έχει λόγο στη δράση της. Όμως, οι καχύποπτοι Γερμανοί δεν άργησαν να αντιληφθούν το ρόλο της Ρωσίας. Σε λίγους μήνες, ένα πολύπλοκο δίκτυο συμμαχιών και συνεργασιών συνέδεσε τη σερβο-βουλγαρική συμμαχία με την Ελλάδα και το Μαυροβούνιο, παρά τις προσπάθειες της Αυστροουγγαρίας και της Ρωσίας να συγκρατήσουν την πολεμική παρόρμηση των βαλκανικών κρατών. Στις 8 Οκτωβρίου, το Μαυροβούνιο κήρυξε τον πόλεμο στην Τουρκία, στον οποίο αμέσως ενεπλάκησαν όλα τα βαλκανικά κράτη και τον ανέδειξαν γνωστό στην ιστορία ως Πρώτο Βαλκανικό Πόλεμο.

Η τουρκική ήττα υπήρξε συντριπτική και επισφραγίστηκε με τη Συνθήκη του Λονδίνου (30 Μαΐου), σύμφωνα με την οποία η Τουρκία παραχώρησε στους νικητές όλα τα ευρωπαϊκά της εδάφη δυτικά της γραμμής Αίνου-Μηδείας. Αλλά, πολλά ζητήματα παρέμειναν ανεπίλυτα, όπως το μέλλον της Μακεδονίας, τα σύνορα της Αλβανίας, και τα νησιά του Αιγαίου. Έτσι, η ειρήνη στα Βαλκάνια αποδείχθηκε βραχύβια. Στα τέλη Ιουνίου του 1913, η Βουλγαρία κινήθηκε εναντίον των πρώην συμμάχων της, για να κερδίσει περισσότερα εδάφη, κυρίως στη Μακεδονία, με το Δεύτερο Βαλκανικό Πόλεμο,η έκβαση του οποίου, όμως, υπήρξε καταστροφική γι’ αυτήν: με τη Συνθήκη του Βουκουρεστίου (10 Αυγούστου) αναγκάστηκε να παραχωρήσει εδάφη στην Ελλάδα, τη Σερβία, και την Οθωμανική Αυτοκρατορία.

Από τους Βαλκανικούς Πολέμους, η Σερβία εξήλθε κερδισμένη πληθυσμιακά και εδαφικά, γεγονός που εξασθενούσε τη θέση της Αυστροουγγαρίας στα Βαλκάνια. Έτσι, έσπευσε να αντιδράσει πιο δυναμικά: τον Οκτώβριο του 1913, ο υπουργός Εξωτερικών της Αυστροουγγαρίας, κόμης LeopoldvonBerchtold, απαίτησε με τελεσίγραφο από το Σέρβο Πρωθυπουργό Pasicνα αποσύρει τα στρατεύματά του από περιοχές της βορείου Αλβανίας, τις οποίες είχαν καταλάβει κατά παράβαση των όρων της Συνθήκης του Λονδίνου.OPasic υποχρεώθηκε ναυποχωρήσει, και οι σχέσεις των Σέρβων με τους καταπιεσμένους συμπατριώτες τους στην Αυστροουγγαρία έγιναν πιο θερμές. Η «πολιτική των τελεσιγράφων» που ακολουθούσε πλέον η Αυστροουγγαρία, χωρίς, μάλιστα, να υπολογίζει τη Ρωσία, σήμαινε ότι δεν την απασχολούσε πια το ζήτημα της διατήρησης του διεθνούς συστήματος, γιατί οι πολιτικοί της πίστευαν ότι αυτό δεν την εξασφάλιζε. Τη νέα πολιτική της συμπεριφορά ενθάρρυνε η Γερμανία, η οποία δεν ήταν πλέον διατεθειμένη να τη συγκρατεί. Λίγο πριν η Αυστροουγγαρία αποστείλει το τελεσίγραφό της στη Σερβία, ο Wilhelm επικρότησε την ενέργεια αυτή, δηλώνοντας: «Ή τώρα ή ποτέ! Η τάξη και η ειρήνη πρέπει να επιβληθούν». Εν τω μεταξύ, η  Ελλάδα, ενθαρρυμένη από τις επιτυχίες της στους Βαλκανικούς Πολέμους, έτρεφε φιλοδοξίες για εδαφικά κέρδη στην Κωνσταντινούπολη και στη Μικρά Ασία· αντίθετα, η Βουλγαρία αναζητούσε την ευκαιρία για να ανακτήσει τις απώλειές της. Οι Βαλκανικοί Πόλεμοι άφησαν μια βαριά κληρονομιά στην περιοχή.

Το ενδιαφέρον των Γερμανών για τα Βαλκάνια ήταν ιδιαίτερο, γιατί η θέση και η κατάστασή τους επηρέαζε την επικοινωνία της Γερμανίας με την Τουρκία. Αν τα βαλκανικά κράτη γίνονταν ισχυρά και ανεξάρτητα, θα μπορούσαν να ελέγξουν την οδό από τη Γερμανία στην Κωνσταντινούπολη. Οι Γερμανοί έκριναν ότι οι Σλάβοι ποτέ δεν έπρεπε να επικρατήσουν στα Βαλκάνια, γιατί η επικοινωνία τους με τη Μικρά Ασία θα αποκόβονταν. Σύμφωνα με τα γερμανικά σχέδια, ενώ η Αυστροουγγαρία θα έλεγχε τα Βαλκάνια, μια αναγεννημένη Τουρκία θα έπρεπε να φυλάσσει τα Στενά, οπότε η Γερμανία θα ήταν δυνατό να κυριαρχήσει σε μια έκταση από τη Βόρεια Θάλασσα μέχρι τον Περσικό Κόλπο, να αποκόψει τη Ρωσία από το μεσογειακό εμπόριο, και να απειλήσει τη θεση της Βρετανίας στην Αίγυπτο και στην Ινδία.
Η Αίγυπτος, την οποία η Τουρκία είχε απώλεσε το 1882 από τη Βρετανία, ήταν το δέλεαρ για την Τουρκία, και η «αμοιβή» που θα λάμβανε αυτή από τη Γερμανία, για να προστατέψει τα γερμανικά συμφέροντα στη Μεσοποταμία και να ταχθεί στο πλευρό της σε περίπτωση πολέμου με τη Βρετανία.

Όπως ειπώθηκε, δεδομένων των περιορισμένων επιλογών που απέμεναν για τη Γερμανία στην παγκόσμια ιμπεριαλιστική αρένα και στην Ευρώπη των αντίπαλων συνασπισμών, στράφηκε στη Μικρά Ασία και στη Μεσοποταμία, οπού το πεδίο ήταν ελεύθερο για τη διείσδυση του γερμανικού κεφαλαίου και των επιχειρήσεων. Η ευόδωση των σχεδίων της εξαρτιόταν από τη διάθεση της τουρκικής κυβέρνησης, την οποία έπρεπε οπωσδήποτε να στηρίξει με κάθε κόστος, ενισχύοντας την οικονομία της και αναδιοργανώνοντας το στρατό της.

Το έργο της αναδιοργάνωσης του στρατού, που είχε καταρρεύσει κατά τους Βαλκανικούς Πολέμους, ανέλαβε μια στρατιωτική αποστολή, η οποία εγκαταστάθηκε στην Κωνσταντινούπολη το Δεκέμβριο του 1913, με επικεφαλής τον αντιστράτηγο LimanvonSanders.Στον Sanders και στους συνεργάτες του ανατέθηκε η κατάρτιση των Οθωμανών στρατιωτικών, καθώς και η εκπαίδευση των στελεχών του Γενικού Επιτελείου. Στον ίδιο, ειδικότερα, η τουρκική κυβέρνηση εμπιστεύθηκε τη θέση του στρατιωτικού επιθεωρητή, και, το σπουδαιότερο, ο Sanders, ως στρατηγός, διοικητής του 1ου Οθωμανικού Σώματος Στρατού, ήταν υπεύθυνος για την άμυνα των Στενών και της ίδιας της Κωνσταντινούπολης. Η Ρωσία αντέδρασε έντονα στην αποστολή του Sanders. Τα Στενά ήταν ζωτικής σημασίας για τη ρωσική οικονομία: κατά τα έτη 1903-12, το 37% των ρωσικών εξαγωγών πραγματοποιούνταν μέσω των Δαρδανελλίων. Στις 23 Νοεμβρίου του 1912, ο υπουργός Εξωτερικών SergeiSazonov, τόνιζε στον τσάρο Νικόλαο ΙΙ τη σημασία της Κωνσταντινούπολης και των Στενών, και εισηγούνταν την κατάληψή τους. Ηπεριοχή αποτελούσε «κέντρο του παγκόσμιου εμπορίου», «κλειδί για τη Μεσόγειο Θάλασσα», και «βάση για μια άνευ προηγουμένου ανάπτυξη της ρωσικής ισχύος». Γι’ αυτό, τα Στενά δεν έπρεπε να περιέλθουν σ’ ένα κράτος, που θα μπορούσε να αντισταθεί στις ρωσικές αξιώσεις. Η Ρωσία διατράνωσε την αποφασιστικότητά της να ελέγξει τα Στενά σε μια σύσκεψη, η οποία έλαβε χώρα στις 13 Ιανουαρίου 1913. Τον Απρίλιο του 1914, ο τσάρος, σε μια συζήτηση με τον πρεσβευτή της Βρετανίας στη Ρωσία Sir George Buchanan  εξέφρασε τους φόβους του ότι οι Γερμανοί εργάζονταν, για να «κλείσουν» τη Ρωσία στη Μαύρη Θάλασσα». Απ’ την άλλη πλευρά, για τους Γερμανούς, η σφοδρή ρωσική αντίδραση στην αποστολή Sanders, σε συνδυασμό με την πικρία τους που αναγκάστηκαν να ενδώσουν στις ρωσικές απαιτήσεις, σήμαινε ότι ένα αγεφύρωτο χάσμα χώριζε πλέον το Βερολίνο και την Αγία Πετρούπολη. Στις 25 Φεβρουαρίου του 1914, ο κάιζερ είπε στον καγκελάριovonBethmannHollweg: «Οι ρωσο-πρωσικές σχέσεις πέθαναν για τα καλά! Τελικά, γίναμε εχθροί!». Έξι μήνες αργότερα, ξέσπασε ο Πρώτος Παγκόσμιος Πόλεμος».

Η θέση του συγγραφέα – συμπέρασμα.
Ο Πρώτος Παγκόσμιος Πόλεμος σε καμιά περίπτωση δεν επέπεσε σαν «κεραυνός εν αιθρία» επί της ευημερούσας Ευρώπης των αρχών του εικοστού αιώνα. 

Από το 1880 ως το 1914, οι ισχυρές ευρωπαϊκές χώρες της εποχής, η Ιαπωνία, και οι Η.Π.Α. ενεπλάκησαν σ’ ένα πυρετώδη αποικιακό ανταγωνισμό στην Αφρική και στην Ασία. Οι ευρωπαϊκές δυνάμεις αντιλαμβάνονταν αυτόν το «νέο ιμπεριαλισμό» σαν μια μάχη για πλούτο, ανάπτυξη, ισχύ, και επιβίωση. Σκοπός τους ήταν να αποσπάσουνεδάφη από τα μικρά αδύναμα κράτη, χωρίς να εμπλέκονται μ’ αυτά ή μεταξύ τους σε συγκρούσεις. Σε περίπτωση που για μια εδαφική διεκδίκηση ανέκυπτε διαμάχη μεταξύ τους προσπαθούσαν να την επιλύσουν με διπλωματικές συμφωνίες, για να μην κλιμακωθεί η κρίση. Οπωσδήποτε, όμως, ο «νέος ιμπεριαλισμός» προκάλεσε διεθνείςεντάσεις, και επέφερε σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις: δημιούργησε κλίμα ακραίου υπερπατριωτισμού, γνωστού ως jingoism, αρνήθηκε στις μικρές χώρες το δικαίωμα του αυτοπροσδιορισμού, εξήψε τις ιμπεριαλιστικές φιλοδοξίες των ισχυρών, και καθιέρωσε τη βία των όπλων ως μέσο επίτευξης στόχων στις διεθνείς σχέσεις.

Πράγματι, από τη βιομηχανική και τεχνολογική ανάπτυξη που πέτυχαν οι Ευρωπαίοι δεν εξαίρεσαν τα όπλα. Η πρόοδος στη σιδηρουργία-χαλυβουργία, στη χημεία, και σε άλλα πεδία του επιστητού μπορεί να βελτίωσε θεαματικά το βιοτικό επίπεδο και την ποιότητα ζωής των ανθρώπων εκείνης της εποχής, αλλά, ταυτόχρονα, «άνοιξε το δρόμο» για τον αφανισμό τους: το βρετανικό τυφέκιο Lee-Enfield .303, με βεληνεκές 2,7 χλμ., δεν μπορεί να συγκριθεί με τα μουσκέτα εμβέλειας 143 μέτρων, το πολυβόλο Maxim υπήρξε το πρώτο φορητό πολυβόλο, το οποίο θέριζε σαν αλωνιστική μηχανή τους επιτιθέμενους στρατιώτες κατά το Μεγάλο Πόλεμο, ταDreadnoughtέγιναν σύμβολα ναυτικής ισχύος και αντιπαλότητας, τα αέρια σκορπούσαν τον τρόμο.

Όμως, τα κράτη όχι απλώς δεν έσπευσαν να τιθασεύσουν την καταστροφικότητα των εξοπλισμών, αλλά τους αξιοποίησαν, για να ενισχύσουν τη θέση τους στη διεθνή πολιτική σκηνή σε βάρος άλλων, καλλιεργώνταςτην καχυποψία και την εχθρότητα. Το Φεβρουάριο του 1910, οι Ρώσοι εκπόνησαν ένα ευρύ εξοπλιστικό πρόγραμμα, το οποίο προέβλεπε τη διάθεση μεγάλου χρηματικού ποσού για την ανάπτυξη του σιδηροδρομικού δικτύου, τον εκσυγχρονισμό του ναυτικού, και τη βελτίωση των οχυρώσεων. Το πρόγραμμα συνοδευόταν από ένα σύγχρονο σύστημα στρατολόγησης. Η κρίση της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης αποκάλυψε τη στρατιωτική αδυναμία της Ρωσίας, και η αποκατάσταση του γοήτρου της ως μεγάλης δύναμης εκ των πραγμάτων θα στηριζόταν στους εξοπλισμούς, οι οποίοι θα της επέτρεπαν να επανακάμψει στη διεθνή πολιτική σκηνή. Τον Ιούλιο του 1913, το γερμανικό κοινοβούλιο ψήφισε ένα νόμο, που προέβλεπε την αύξηση του αριθμού των αντρών των ενόπλων δυνάμεων. Η Γαλλία αντέδρασε με το Νόμο περί Τριετούς Στρατιωτικής Υπηρεσίας, ο οποίος επιμήκυνε το χρόνο της θητείας των κληρωτών από δύο σε τρία χρόνια.

Οι εξοπλισμοί κατέστησαν τις ευρωπαϊκές χώρες επαρμένες. Οι μεγάλες ευρωπαϊκές δυνάμεις, που επέβαλαν την παρουσία τους σε κάθε «γωνιά» της γης, και έφεραν βαριά ιστορική κληρονομιά, διακατέχονταν από ένα αίσθημα τιμής και περηφάνιας, ώστε δεν ήταν διατεθειμένες να απεμπολήσουν την αίγλη τους, για να συμβιβαστούν και να αποφύγουν τα χειρότερα. Κατά τη Δεύτερη Κρίση του Μαρόκου, ο Βρετανός υπουργός των Εξωτερικών David Lloyd George εκφώνησε στις 21 Ιουλίου μια ομιλία στο Mansion House του Λονδίνου, με την οποία προειδοποιούσε τους Γερμανούς ότι «αν μας επιβληθεί μια κατάσταση, κατά την οποία η ειρήνη μπορεί να διατηρηθεί μόνο αν η Βρετανία εγκαταλείψει τη μεγάλη και αγαθοεργή θέση της, που έχει κερδίσει στους αιώνες με ηρωισμούς και επιτεύγματα … τότε λέω κατηγορηματικά ότι η ειρήνη με τέτοιο τίμημα θα είναι μια αβάσταχτη ειρήνη για μια μεγάλη χώρα σαν κι εμάς να την αντέξουμε. Η εθνική τιμή δεν τίθεται υπό διαπραγμάτευση»
.
Ο Πρώτος Παγκόσμιος Πόλεμος υπήρξε ένας άδικος και παράλογος πόλεμος, γιατί δεν υφίστατο καμιά ηθική ή δικαιϊκή βάση, η οποία θα ήταν δυνατόν να τον νομιμοποιήσει. Ένας πόλεμος νομιμοποιείται στη συνείδηση των ανθρώπων και στα κατάστιχα της ιστορίας, όταν σ’ αυτόν διακυβεύονται απαράγραπτα δικαιώματα των λαών, όπως η εδαφική ακεραιότητα, η εθνική ανεξαρτησία, και η αυτοσυντήρηση. Αντίθετα, ο Μεγάλος Πόλεμος εκκολάφτηκε από ένα διεθνές περιβάλλον ιμπεριαλισμού, αποικιοκρατίας, μιλιταρισμού, και συγκρουόμενων συμφερόντων μεταξύ κρατών, των οποίων οι πολιτικοί ιθύνοντες αδυνατούσαν να αρθούν στο ύψος των περιστάσεων: τις ενέργειές τους επηρέαζε η δυσπιστία για τις προθέσεις των άλλων, και καθόριζε η κυνική εξυπηρέτηση των συμφερόντων. Μπορεί οι διαθέσεις τους να μην ήταν φιλοπόλεμες, αφού οι διεθνείς κρίσεις επιλύονταν με συνθήκες και συμφωνίες, αλλά συσσώρευαν, συγχρόνως, αρνητικό φορτίο, που ηλέκτριζε τις σχέσεις μεταξύ των εμπλεκομένων κρατών με καχυποψία, ρεβανσισμό, και αντιπαλότητα, ώστε η έκρηξη αυτού του μείγματος κατέστη αναπότρεπτη. 
Την παράνοια του Μεγάλου Πολέμου αποκαλύπτουν οι μαρτυρίες των ανθρώπων που έλαβαν μέρος σ’ αυτόν: ένας Γάλλος υπολοχαγός του πεζικού, ο AlfredJoubaire, έγραψε στο ημερολόγιό του για τη Μάχη του Verden, κατά την οποία φονεύθηκε κι ο ίδιος: «Η ανθρωπότητα τρελάθηκε! Πρέπει να ’ναι κανείς τρελός για να κάνει αυτά που κάνει. Τι σφαγή! Φρίκη και μακελειό! Δεν μπορώ να βρω λόγια για να εκφράσω τα συναισθήματά μου. Η κόλαση δεν μπορεί να είναι τόσο φοβερή. Οι άνθρωποι είναι τρελοί!».
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