ΔΑΓΡΕΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

Έτος Γέννησης: 1945 

Τόπος Γέννησης: Δίδυμα Ερμιονίδας Αργολίδας 

Τόπος Κατοικίας: Χολαργός Αττικής 

Τηλέφωνα: 6977782503 , 210 6533675. 

E- mail: ddagres@hotmail.com 

Οικογενειακή κατάσταση: Παντρεμένος με δύο παιδιά (ο γιός είναι Υποπλοίαρχος του Πολεμικού Nαυτικού και η κόρη σπουδάζει στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών) 

ΣΠΟΥΔΕΣ & ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 
1969 Έλαβε το Πτυχίο Μαθηματικού από το Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. 

1975 Έλαβε το Δίπλωμα Τοπογράφου Μηχανικού από το Πολυτεχνείο Θεσσαλονίκης. 

1976 -2011 Εργάστηκε στην Υδρογραφική Υπηρεσία (YY) του ΓΕΝ, ως Μόνιμος Υπάλληλος. 

1985 Αποφοίτησε από την Σχολή Εθνικής Αμύνης (ΣΕΘΑ). 

1976 -2011 Στην διάρκεια της υπαλληλικής καριέρας παρακολούθησε διάφορα Σεμινάρια με Διοικητικό και Τεχνικό περιχεόμενο. 

1989-2011 Κατείχε την θέση του Διευθυντή Χαρτογραφίας της ΥΥ του ΓΕΝ. 

Από την θέση αυτή: 

α. Είχε την ευθύνη για την μελέτη, τον σχεδιασμό, την κατασκευή και παραγωγή όλου του χαρτογραφικού υλικού της Υδρογραφικής Υπηρεσίας, διαβαθμισμένου και αδιαβάθμητου. 

β. Είχε την ευθύνη για την συνεργασία και την παροχή Τεχνικής-Χαρτογραφικής υποστήριξης, προς υπηρεσίες του ΥΠΕΞ, ΥΠΕΘΑ. ΓΕΕΘΑ, ΓΕΝ , ΥΕΝΑΝΠ και ΥΠΑ, σε ζητήματα που σχετίζονται με την εφαρμογή του Διεθνούς Δικαίου της Θάλασσας στην οριοθέτηση των θαλασσίων ζωνών και θαλάσσιων περιοχών (FIR, SAR, NAVTEX) αρμοδιότητας διαφόρων διεθνών οργανισμών. 

γ. Την περίοδο 2006- 2010 συμμετείχε, ως τεχνικός σύμβουλος στην τετραμελή ελληνική ομάδα/αντιπροσωπεία που διαπραγματεύτηκε την οριοθέτηση των θαλασσίων ζωνών με την Αίγυπτο, την Λιβύη και την Αλβανία. 

Σήμερα (2017) ως συνταξιούχος, και με τις τεχνικές δυνατότητες που παρέχει το διαδίκτυο και ιδιαίτερα η εφαρμογή Google Earth, εξακολουθεί και ασχολείται με ζητήματα εφαρμογής του Δικαίου της Θάλασσας και συναφή ζητήματα
