«Οι Οριοθετήσεις Θαλασσίων Ζωνών υπό το πρίσμα των Αποφάσεων των Διεθνών Δικαιοδοτικών Οργάνων: 
Το παρελθόν, το παρόν και η διαμορφούμενη τάση»
Δρ. Γεώργιος Χρυσοχού, Πλωτάρχης ΠΝ, Τμηματάρχης Διεθνούς Δικαίου και Δικαίου Ενόπλων Συγκρούσεων Γενικού Επιτελείου Ναυτικού


Τα διεθνή δικαιοδοτικά όργανα, με τις αποφάσεις τους και τις γνωμοδοτήσεις τους, συμπληρώνουν μαζί με την κρατική πρακτική των κρατών τη συμβατική νομολογία και δη τους κανόνες και αρχές της Διεθνούς Σύμβασης Δικαίου Θάλασσας, αναφορικά με την οριοθέτηση των θαλάσσιων ζωνών εθνικής κυριαρχίας και κυριαρχικών δικαιωμάτων. 
Οι «γκρίζες περιοχές» του δικαίου, ή σημεία αμφιλεγόμενης ερμηνείας της Σύμβασης 1982, σχετικά με τις μεθόδους οριοθέτησης θαλάσσιων ζωνών, καλύπτονται προοδευτικά από τη νομολογία των εν λόγω οργάνων, τα οποία έχουν καθιερώσει ορισμένες «εφαρμόσιμες» αρχές, δίδοντας περαιτέρω κατευθυντήριες γραμμές, ιδιαίτερα όταν στην περιοχή οριοθέτησης περιλαμβάνονται νησιαία εδάφη. 
Έννοιες, όπως της «ίσης απόστασης / ειδικών περιστάσεων», καθώς και των «δίκαιων αρχών ή ευθυδικίας / σχετικών περιστάσεων», έχουν βρει θεμελίωση και δικαιϊκή ερμηνεία μέσω των αποφάσεων των εν λόγω δικαιοδοτικών οργάνων, προκαλώντας ωστόσο περαιτέρω συζητήσεις στους διεθνονομικούς κύκλους. 
Ειδικότερα, η πρόσφατη εξέλιξη του δικανικού νομοθετικού πλαισίου που αφορά στις θαλάσσιες οριοθετήσεις, έχει ως αποτέλεσμα τη γένεση σύγχρονου δικανικού στερεότυπου θαλάσσιων οριοθετήσεων μεταξύ κρατών με αντικείμενες ή με παρακείμενες ακτές, δημιουργώντας αναμφισβήτητα είδος μεθοδολογίας βασισμένο σε συγκεκριμένα βήματα και όσον το δυνατόν σαφέστερη, άποψη για τους παράγοντες που επηρεάζουν την οριοθέτηση. Σίγουρο είναι ότι, σε καμία περίπτωση δεν έχει παγιωθεί κοινός εφαρμοστέος κανόνας, καθόσον η κάθε υπόθεση χαρακτηρίζεται ως ξεχωριστή. 
Στο πλαίσιο αυτό, η συγκεκριμένη παρουσίαση θα αναλύσει τη διαμόρφωση των σύγχρονων κανόνων θαλασσίων οριοθετήσεων, μέσα από τη δικαστική πρακτική από το παρελθόν έως σήμερα, επιχειρώντας δια της συνοπτικής ανάλυσης αυτών να αποτυπώσει τη διαμορφούμενη τάση της διεθνούς δικανικής κοινότητας επί του ζητήματος. 

Ο διαλέκτης ευελπιστεί να επιτευχθεί ο προβληματισμός του ακροατηρίου, ως προς τις εκκρεμούσες οριοθετήσεις και τις συναφείς αιτιάσεις των κρατών της Νοτιοανατολικής Μεσογείου, ιδίως δε μεταξύ Ελλάδος και Τουρκίας.
ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ Δρ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΧΡΥΣΟΧΟΥ 
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Ο Πλωτάρχης (Δρ) Γεώργιος Χρυσοχού ΠΝ υπηρετεί στο  Γενικό Επιτελείο Ναυτικού ως Τμηματάρχης Διεθνούς Δικαίου Θάλασσας  και Δικαίου Ενόπλων Συγκρούσεων. 

Έχει υπηρετήσει σε διάφορους τύπους Πολεμικών Πλοίων καθώς και σε νευραλγικές θέσεις των Επιτελείων του Πολεμικού Ναυτικού, έχοντας προσφάτως διατελέσει Κυβερνήτης σε Κανονιοφόρο του Πολεμικού Ναυτικού, με ενεργή συμμετοχή τόσο σε εθνικές επιχειρήσεις διασφάλισης της εθνικής μας κυριαρχίας στο Αιγαίο όσο και σε πολυεθνικές επιχειρήσεις υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών και του ΝΑΤΟ. 

Παράλληλα ανήκει στο διδακτικό προσωπικό της Σχολής Ναυτικών Δοκίμων και της Ναυτικής Σχολής Πολέμου, ενώ επίσης διδάσκει και σε διάφορα σταδιοδρομικά και επαγγελματικά σχολεία των Ενόπλων Δυνάμεων καθώς και στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου ως επισκέπτης διαλέκτης.

Κατέχει μεταπτυχιακή εξειδίκευση στις Διεθνείς Σχέσεις και Στρατηγικές Σπουδές από το Πανεπιστήμιο Cranfield του Ηνωμένου Βασιλείου καθώς και διδακτορικό τίτλο σπουδών στη Γεωπολιτική και το Δίκαιο της Θάλασσας από το Πανεπιστήμιο Αιγαίου. 
Επιπροσθέτως, είναι πιστοποιημένος από την Ε.Ε. στο χειρισμό θεμάτων Κοινής Ευρωπαϊκής Πολιτικής Ασφάλειας και Άμυνας. 

Ο κ. Χρυσοχού έχει συγγράψει πλήθος επιστημονικών συγγραμμάτων, τα οποία έχουν δημοσιευτεί στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, έχοντας λάβει μέρος σε ευρύ αριθμό διεθνών συνεδρίων, ενώ είναι παράλληλα τακτικό μέλος ερευνητικών κέντρων, ακαδημιών και δεξαμενών σκέψεως όπως το Ελληνικό Ινστιτούτο Στρατηγικών Μελετών, η Ακαδημία Στρατηγικών Αναλύσεων, το Geostrategic Forecasting Corporation, το Greenwich University Maritime Centre, η Επιτροπή Σπουδών Νοτιοανατολικής Ευρώπης κ.α. 

Στα ερευνητικά του ενδιαφέροντα συγκαταλέγονται μεταξύ άλλων το Δίκαιο της Θάλασσας, με έμφαση στις οριοθετήσεις θαλασσίων ζωνών, το Διεθνές Δίκαιο Ενόπλων Συγκρούσεων, η Γεωπολιτική και οι Σπουδές Ασφαλείας καθώς και θέματα Ναυτιλιακής πολιτικής ασφαλείας και προστασίας θαλασσίου περιβάλλοντος. 

