ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ

(ΕΛ.Ι.Σ.ΜΕ)
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Το Ελληνικό Ινστιτούτο Στρατηγικών Μελετών (ΕΛ.Ι.Σ.ΜΕ.) στο πλαίσιο των επιμορφωτικών του δραστηριοτήτων, διοργανώνει στις παρακάτω ημερομηνίες:

Σάββατο   1 Οκτωβρίου   (09:30-13:00)

Σάββατο   8 Οκτωβρίου   (10:00-13:00)

Σάββατο 15 Οκτωβρίου   (10:00-13:00)

Σάββατο 22 Οκτωβρίου   (10:30-13:00)

Σεμινάριο με θέμα :

«Είναι η (Γεω)οικονομία Αγαπητέ μου!»

στο οποίο θα εξετασθούν τα ακόλουθα επιμέρους αντικείμενα σε τέσσερεις θεματικές ενότητες, όπως φαίνονται παρακάτω: 

Εισαγωγικές εισηγήσεις:

· Σύνδεση της γεωπολιτικής με την οικονομία 

· Η Γεωοικονομία του Ελλαδικού Χώρου.

Α. Από την Γεωπολιτική στη Γεωοικονομία (1η Οκτωβρίου):  
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α.  Βασικές Έννοιες Μακροοικονομίας:  ΑΕΠ, ανάπτυξη και capital controls, ισοζύγια, πληθωρισμός, Δημόσιο χρέος, επενδύσεις. Η πραγματική οικονομία, το χρηματοπιστωτικό σύστημα και οι αγορές συναλλάγματος.
β.  Σύντομη ιστορία του πετρελαίου, των νομισμάτων και των ιδεών: Από τις πρώτες ανακαλύψεις στην Standard Oil, ΟΠΕΚ, πετρελαϊκές κρίσεις.
γ. Από τον κανόνα του χρυσού στα ψηφιακά νομίσματα και από τον φιλελευθερισμό στον νεο-φιλελευθερισμό.
Β. Η Ευρωπαϊκή Πρόκληση (8 Οκτωβρίου):
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α.  Η Οικονομική & Νομισματική Eνωση και το ευρώ: Η πορεία προς την ενοποίηση. Το κοινωνικό κράτος μετά τον Β’ΠΠ. 

β. Η περιφέρεια της Ευρώπης: Αποτελούν τελικά οι «PIGS» αποσταθεροποιητικούς παράγοντες για την ΕΕ;

γ. Ρωσία- Ευρώπη και οι προοπτικές της Ευρασιατικής Ένωσης
Γ.  Η οικονομία στο «επίπεδο» παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον (15 Οκτωβρίου):
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α. Γιατί η Παγκοσμιοποίηση; Εξέλιξη, Ενίσχυση, Εμβάθυνση
β. Η ψηφιακή οικονομία και η 4η Βιομηχανική Επανάσταση (Τεχνητή νοημοσύνη, το internet των πραγμάτων, 3D printing και 16 ακόμα τάσεις)
γ. Μέσα επιβολής οικονομικής ισχύος: Κυρώσεις, οικονομικός πόλεμος, η πρόκληση του δολαρίου. Νομισματικοί πόλεμοι.
Δ.  H Ελληνική Θέση : Ενέργεια και στρατηγικό όραμα (22 Οκτωβρίου):
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α. Παραγωγή και κατανάλωση ενέργειας: Ενεργειακό μείγμα, κοιτάσματα  και δίκτυα αγωγών
β. Ελληνική οικονομία 2021: Τι μπορεί να κερδίσει η Ελλάδα από τον οικονομικό ανταγωνισμό των ισχυρών δρώντων στο Διεθνές Σύστημα.
γ.  Κατά την κρίση των συμμετεχόντων  
Οι Εισηγητές του Σεμιναρίου
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Εισηγητές στο υπόψη σεμινάριο θα είναι διακεκριμένοι Αξιωματικοί   ε. α., έγκριτοι διδάκτορες και αναλυτές, μέλη και συνεργάτες του ΕΛ.Ι.Σ.ΜΕ., όπως φαίνεται παρακάτω:
Βασίλειος Μαρτζούκος, Αντιναύαρχος ε.α Πρόεδρος ΕΛΙΣΜΕ

Δρ. Κωνσταντίνος Φίλης, Διευθυντής Ερευνών ΙΔΙΣ του Παντείου Πανεπιστημίου

Ιπποκράτης Δασκαλάκης, Υποστράτηγος ε.α, Master Διεθνών Σχέσεων, Διευθυντής Μελετών ΕΛΙΣΜΕ

Δρ. Γεώργιος Κ. Φίλης, Αναπληρωτής Καθηγητής Ευρωπαϊκών Θεμάτων. Μέλος Institute of Diplomacy & Global Affairs, Deree - The American College of Greece

Δρ. Θρασύβουλος  Μαρκέτος, Νομικός – Διεθνολόγος. Επιστημονικός Συνεργάτης Ινστιτούτου Διαρκούς Επιμόρφωσης  (ΥΕΘΑ /ΓΕΕΘΑ)
Δρ. Ισμήνη Πάττα, Διδάκτωρ Διεθνούς Πολιτικής Οικονομίας και Επιστημονικός Συνεργάτης του Παντείου Πανεπιστημίου και του ΕΛΙΣΜΕ

Βασίλειος Κοψαχείλης, Διεθνολόγος, GS Risk Analyst

Δημήτριος Στεργίου, Συνταγματάρχης ε.α , Master II, Γεωοικονομικός Αναλυτής, Οικονομικό Τμήμα Πανεπιστημίου Πελοποννήσου

Αλεξάνδρα Τόμπρα, MBA, Δημοσιογράφος Capital.gr
Οδηγός Σπουδών και Πιστοποιητικά  Σπουδών
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υπο   με   κατάλληλη   εκπαιδευτική   ύλη   (οδηγός   σπουδών).   Μετά   το   πέρας   του

σεμιναρίου,   θα   χορηγηθεί   στους   σπουδαστές   πιστοποιητικό   παρακολουθήσεως,

καθώς   και  σχετικό  CD-ROM   (powerpoint   εισηγήσεων,   βιβλιογραφία   και   συναφή

κείμενα). 


Πριν την έναρξη του Σεμιναρίου  θα δοθεί στους Σπουδαστές CD  με την απαραίτητη εκπαιδευτική ύλη (Οδηγός Σπουδών) και με το πέρας αυτού, θα τους επιδοθεί Πιστοποιητικό Σπουδών, καθώς και σχετικό CD-ROM (powerpoint εισηγήσεων, βιβλιογραφία και συναφή κείμενα). 

Δαπάνες
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Οι νέοι Σπουδαστές αντί διδάκτρων, καταβάλλουν στο ΕΛ.Ι.Σ.ΜΕ. 50€ προκειμένου να καταστούν μέλη του Ινστιτούτου επί ένα έτος (εντός του έτους αυτού, προβλέπεται η δωρεάν χορηγία του τριμηνιαίου περιοδικού μας «ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ» και πρόσκληση συμμετοχής στις εκδηλώσεις μας), καθώς και 20€ επιπλέον για το σύνολο της γραμματειακής υποστήριξης καθώς και παροχής καφέ και αναψυκτικών. 

Οι Σπουδαστές του Εαρινού Σεμιναρίου  2016, δύνανται να παρακολουθήσουν το Σεμινάριο έναντι καταβολής 40 €, ως δωρεά προς τους σκοπούς του ΕΛ.Ι.Σ.ΜΕ..

Θα δοθούν δύο (2) υποτροφίες (ύστερα από κλήρωση) σε ανέργους που θα υποβάλουν τις αιτήσεις τους (υποβολή ισχύουσας κάρτα ανεργίας τους με την Αίτηση Συμμετοχής).


Για τα Μόνιμα Μέλη του Ινστιτούτου το ποσόν καθορίζεται στα 30€, ως δωρεά προς τους σκοπούς του ΕΛ.Ι.Σ.ΜΕ.. 

Επικοινωνία και Εγγραφές
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Οι δηλώσεις συμμετοχής θα πρέπει να γίνουν από 8 έως 28 Σεπτεμβρίου 2016, είτε στην Γραμματεία στο τηλ. 210-8211025 (Τρίτη, Τετάρτη, Πέμπτη από 09.30 έως 14.00), είτε ηλεκτρονικά στο elesme@otenet.gr.  Θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας.

Η Αίτηση Συμμετοχής εμφανίζεται στην τελευταία σελίδα του κειμένου.

Περισσότερα για το ιστορικό, τους σκοπούς και την δραστηριότητα του ΕΛ.Ι.Σ.ΜΕ., αναγράφονται στην ιστοσελίδα του Ινστιτούτου www.elisme.gr 
Η φιλοδοξία και ο Σκοπός μας
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Το Σεμινάριο «Είναι η (Γεω)οικονομία Αγαπητέ μου!»  του ΕΛ.Ι.Σ.ΜΕ. στοχεύει:  να αναδείξει τα ερωτήματα που παρατέθηκαν παραπάνω, να θέσει τα παραπάνω ερωτήματα στην σωστή τους βάση, ξεκαθαρίζοντας έννοιες, θεωρίες και τάσεις και διαχωρίζοντας τους εύπεπτους μύθους από τα πραγματικά γεγονότα.

 Το Σεμινάριο προσφέρεται για πτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές, στελέχη του Δημόσιου και Ιδιωτικού τομέα, καθώς και για κάθε ενεργό πολίτη.
