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Επιτίμου Διοικητού 1ης Στρατιάς

1.ΕΘΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ


α.
Κύπρος


Κυπριακό
 

Οι διαπραγματεύσεις, σύμφωνα με δηλώσεις του κ.Αναστασιάδη, ο οποίος συναντήθηκε στις 28 Ιουλίου 2014 με τον κ. Σαμαρά στην Αθήνα, βρίσκονται σε αδιέξοδο γιατί η τουρκοκυπριακή πλευρά επιδιώκει να επιβάλει ως βάση για τις συνομιλίες τις συγκλήσεις των συνομιλιών του κ. Χριστόφια με τους κ.κ. Ταλάτ και Ερόγλου, που είναι εκτός του πλαισίου του ανακοινωθέντος.


Την 1η Σεπτεμβρίου ο κ. Ερντογάν επισκέφθηκε τα κατεχόμενα, όπου εμφανίστηκε προκλητικά επιθετικός προς Αθήνα και Λευκωσία και ανεφέρθη σε λύση δύο κρατών. Ακόμη , όπως έγινε γνωστό, κάλεσε τους επικεφαλής των Τ/Κ κομμάτων στην Τουρκική «Πρεσβεία» και τους ζήτησε να σταματήσουν να βάζουν εμπόδια στην αύξηση του πληθυσμού με «νέους πολίτες» από την Τουρκία.



Στο θέμα των δύο κρατών ανεφέρθη ο κ. Ερντογάν και κατά τη συνάντηση που είχε με τον κ. Σαμαρά στις 5 Σεπτεμβρίου στην Ουαλία, στο πλαίσιο της Συνόδου του ΝΑΤΟ.



Στις 8 Σεπτεμβρίου ο ΥΠΕΞ της Κύπρου κ. Κασουλίδης δήλωσε ότι Τούρκοι και Τουρκοκύπριοι με τις πράξεις και τις δηλώσεις τους προετοιμάζουν το έδαφος για αδιέξοδο, με στόχο τη διεθνή αναβάθμιση του ψευδοκράτους.
 
Όσοι πριν τις προεδρικές εκλογές στην Τουρκία πίστευαν ότι ο κ. Ερντογάν μετά την εκλογή του θα έκανε κάποιες κινήσεις απογοητεύτηκαν. Κατόπιν αυτού για να αλλάξει στάση θα πρέπει να πιεστεί από τις ΗΠΑ, οι οποίες, έχοντας ανοικτά τόσα ζητήματα στην περιοχή (Ισλαμιστές, Συρία, Παλαιστινιακό, Ιράν), επείγονται να λύσουν τουλάχιστον το Κυπριακό, έστω και αν το θεωρούν δευτερεύον.

β.
ΑΟΖ – Φυσικό Αέριο


Το τουρκικό ερευνητικό σκάφος BARBAROS, το οποίο είχε αποχωρήσει από την Κύπρο στις 11 Ιουνίου ύστερα από πολύμηνη παραμονή, άρχισε και νέες έρευνες ΒΑ και Β της Καρπασίας, οι οποίες θα διαρκέσουν μέχρι τις 2 Οκτωβρίου 2014.



Οι εταιρείες Noble Energy, Delak. Anver και Ratio Oil, που εκμεταλλεύονται το ισραηλινό κοίτασμα Leviathan, ανακοίνωσαν προκαταρκτική συμφωνία με την BG Group, βρετανικών συμφερόντων, για την προμήθεια με 7,1 δις m3  ετησίως και για 15 χρόνια, μέσω υποθαλασσίου αγωγού, τον τερματικό σταθμό υγροποίησης Idku στην Αίγυπτο.

Η ενέργεια αυτή αποτελεί πλήγμα για τη στρατηγική της Κύπρου, η οποία αποβλέπει στην κατασκευή σταθμού υγροποιήσεως στο Βασιλικό, ώστε να καταστεί ο κύριος κόμβος διακινήσεως φυσικού αερίου στην Ανατολική Μεσόγειο και ίσως απαιτηθεί ο αναπροσανατολισμός της, γιατί όπως φαίνεται οι εταιρείες του Leviathan προτιμούν πιο οικονομικές λύσεις. Η κατασκευή τερματικού σταθμού στην Κύπρο είναι πολυδάπανη και θα απαιτήσει μέχρι και 10 χρόνια.


Στις 11 Σεπτεμβρίου ο πρόεδρος της Αιγύπτου κ. Σίσι επικύρωσε τη συμφωνία για την συνεκμετάλλευση υδρογονανθράκων στα όρια της ΑΟΖ της Κύπρου με αυτήν της Αιγύπτου, επικυρώνοντας στην ουσία τη συμφωνία οριοθετήσεως της ΑΟΖ των δύο χωρών του 2003, που είχε προσπαθήσει να υπονομεύσει η Τουρκία.


γ.
Ε/Τ Σχέσεις


Η τουρκική παραβατικότητα στο Αιγαίο ήταν υποτονική, λόγω του μορατόριουμ που έχει συμφωνηθεί για τους θερινούς μήνες.


Ο Αναπληρωτής Πρωθυπουργός της Τουρκίας κ. Ισχέρ περιόδευσε τον Ιούλιο στη Θράκη, όπου κατηγόρησε την Ελλάδα για παραβίαση των δικαιωμάτων της «τουρκικής» μειονότητας και υπεσχέθη στους «Τούρκους αδελφούς της Δ. Θράκης» ότι η Τουρκία θα είναι δίπλα τους. Συνοδευόταν από τον Πρόξενο της Κομοτηνής και τους μουσουλμάνους βουλευτές της Θράκης.



Η Τουρκική Εθνοσυνέλευση επικύρωσε τη Συμφωνία με την ΕΕ για την επανεισδοχή λαθρομεταναστών, η οποία αναμένεται να είναι επωφελής για την Ελλάδα, γιατί οι Τούρκοι θα είναι υποχρεωμένοι να δέχονται πίσω τους παράνομους μετανάστες και να επιτηρούν αυστηρότερα τα σύνορά τους.



Κατά τη συνάντηση των δύο πρωθυπουργών στην Ουαλία στις 5 Σεπτεμβρίου, ο κ. Σαμαράς ζήτησε από τον κ. Ερντογάν να ασκήσει την επιρροή του για να σταματήσουν οι προκλήσεις στο Αιγαίο, ενώ ο κ. Ερντογάν εξέφρασε την ανησυχία του για τις επιπτώσεις που θα έχει η αναφορά στις γενοκτονίες του νέου αντιρατσιστικού νόμου. Επίσης συνεφώνησαν όπως η επομένη Διακυβερνητική Διάσκεψη πραγματοποιηθεί στην Αθήνα το Νοέμβριο και, όπως έγινε γνωστό, της τουρκικής αντιπροσωπείας θα ηγείται ο νέος πρωθυπουργός κ. Νταβούτογλου.

δ.
Σκοπιανό


Η κ. Μέρκελ δήλωσε ότι διεξάγει μυστικές συνομιλίες με τους πρωθυπουργούς της Ελλάδος και των Σκοπίων για την επίλυση του προβλήματος και ότι στο μέλλον θα εμπλακεί πιο ενεργά.


Στο τέλος Ιουλίου επισκέφθηκε τα Σκόπια και την Αθήνα ο κ. Νίμιτς, ο οποίος δεν προσκόμισε καμία νέα πρόταση, αλλά βολιδοσκόπησε τις δύο πλευρές για τις προτάσεις που κατά καιρούς έχει παρουσιάσει.



Ο κ. Βενιζέλος, μετά τη συνάντηση, δήλωσε ότι η Ελλάδα δεν πρόκειται να δεχθεί ονομασία με τον γεωγραφικό προσδιορισμό στο «Δημοκρατία» αλλά μόνο σύνθετη ονομασία με γεωγραφικό προσδιορισμό στο «Μακεδονία» και ισχύ έναντι όλων. Από την πλευρά του ο κ. Γκρουέφσκι επέρριψε στην Αθήνα την ευθύνη για την παρουσιαζομένη καθυστέρηση.



Σύμφωνα με ευρωπαίους διπλωμάτες στην ΕΕ συζητείται το σενάριο των παραλλήλων διαπραγματεύσεων δηλαδή ενώ θα γίνεται η διαπραγμάτευση για το όνομα να ξεκινήσουν και οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις.



Στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ στην Ουαλία δεν συζητήθηκε το θέμα της εντάξεως της ΠΓΔΜ, αλλά στα συμπεράσματα επανελήφθη η απόφαση του 2008, σύμφωνα με την οποία, προϋπόθεση για την ένταξή της στη Συμμαχία αποτελεί η επίλυση της ονομασίας.

Η εμπλοκή των ευρωπαίων και κυρίως της κ. Μέρκελ συνιστά μια νέα κατάσταση για την Ελλάδα,  η οποία ενώ ήταν συνηθισμένη να δέχεται πιέσεις μόνο από τις ΗΠΑ, θα πρέπει τώρα να είναι έτοιμη να δεχθεί και τις πιέσεις της ΕΕ, η οποία ενδιαφέρεται για να εντάξει τα Δυτικά Βαλκάνια στη σφαίρα επιρροής της και γι΄αυτό θα ήθελε λύση στο Σκοπιανό το ταχύτερο δυνατό.

ε.
Σχέσεις με Αλβανία


Σύμφωνα με δημοσιογραφικές πληροφορίες ο κ. Ράμα, κατά τη συνάντησή του με τον κ. Σαμαρά, στο πλαίσιο της Συνόδου του ΝΑΤΟ στην Ουαλία :

· Ισχυρίστηκε ότι η νέα διοικητική διαίρεση, είναι εσωτερικό θέμα της Αλβανίας και απέρριψε το ελληνικό διάβημα.

· Πρότεινε διάλογο με ισότητα για να βρεθεί μία βιώσιμη λύση για τη συμφωνία οριοθετήσεως των θαλασσίων ζωνών.

· Ζήτησε την κατάργηση του εμπολέμου.

Οι ελπίδες που είχαν δημιουργηθεί μετά την εκλογή του κ. Ράμα για συνεργασία των δύο χωρών διαψεύστηκαν. Αντίθετα οι σχέσεις εντάθηκαν λόγω της ψήφισης από τη Βουλή της νέας διοικητικής διαίρεσης της χώρας με την οποία ενώνονται οι περιοχές που πλειοψηφεί η ελληνική μειονότητα με άλλες, προκειμένου να αλλοιωθεί η εθνολογική σύσταση και να καταστεί μειοψηφία.

   στ.
Σχέσεις με ΕΕ


Στον Έλληνα Επίτροπο κ. Αβραμόπουλο, ο Πρόεδρος κ. Γιούνγκερ ανέθεσε τι σημαντικό χαρτοφυλάκιο Εσωτερικών και Μετανάστευσης.


ζ.
Σχέσιες με ΗΠΑ


Οι δύο χώρες συνεφώνησαν, όπως τα μη επανδρωμένα ιπτάμενα ραντάρ των ΗΠΑ που βρίσκονται στη Σούδα επιχειρούν μέσω του εθνικού συστήματος αεράμυνας και με Έλληνες χειριστές, ώστε εντός διετίας να διατεθούν στις Ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις.


η.
Σχέσεις με Ρωσία


Η Ρωσία στα αντίποινα για τις κυρώσεις από την ΕΕ, στις οποίς συμμετέχει και η Ελλάδα, συμπεριέλαβε και τα ελληνικά ροδάκινα και νεκταρίνια, κάτι που θα επιφέρει ζημία 5 εκατομ. Ευρώ.

Η Ελλάδα, εφόσον συμμετέχει στην ΕΕ, οφείλει να συμμορφώνεται με τις αποφάσεις της ανεξαρτήτως κόστους. Η τυχόν μη συμμόρφωση θα είχε πολύ μεγαλύτερο κόστος όχι μόνο οικονομικό, αλλά και πολιτικό.

2.
ΒΑΛΚΑΝΙΑ


α.
Αλβανία
 

Η κυβέρνηση ανακοίνωσε στις 23 Αυγούστου 2014 ότι θα στηρίξει την κυβέρνηση του Ιράκ με όπλα και πυρομαχικά για τον αγώνα της εναντίον των τζιχαντιστών.


Σύμφωνα με δημοσιογραφικές πληροφορίες οι Αλβανοί που πολεμούν στη Συρία στο πλευρό των ισλαμιστών, ξεπερνούν τους 800, προερόχμενοι από την Αλβανία, το Κόσοβο, την ΠΓΔΜ και τη Βοσνία. Η στρατολόγησή τους γίνεται από ιμάμηδες που χρηματοδοτούνται από τη Σαουδική Αραβία και το Κατάρ.



Η Αλβανία εκμεταλλευόμενη την επίσκεψη του Πάπα στις 21 Σεπτεμβρίου, προσπαθεί να προβληθεί διεθνώς ως το πρότυπο ενός κράτους ανεκτικού στη διαφορετικότηα ως προς τη θρησκευτική πίστη.



Το «τσάμικο» κόμμα PDIU αποτελεί άτυπο κυβερνητικό εταίρο του κ. Ράμα, στηρίζοντας την κυβέρνηση.


Αυτό δικαιολογεί και την σκλήρυνση της στάσεως του κ. Ράμα έναντι της Ελλάδος.


β.
Σερβία
 

 

Ο πρωθυπουργός κ. Βούτσις δήλωσε ότι η χώρα του δεν θα συνταχθεί με την πολιτική της ΕΕ και άλλων χωρών και ως εκ τούτου δεν θα επιβάλει κυρώσεις στη Ρωσία.



Σύμφωνα με τα αποτελέσματα πρόσφατης δημοσκοπήσεως μόνο το 46% των Σέρβων πολιτών θα ψήφιζε υπέρ της εντάξεως της χώρας στην ΕΕ.



Στις 17 Ιουνίου ο ΥΠΕΞ της Ρωσίας κ. Λαβρόφ δήλωσε πως η Ρωσία και η Σερβία είναι έτοιμες να προχωρήσουν στην κατασκευή του αγωγού φυσικού αερίου South Stream. Παρόμοια δήλωση έκανε και ο πρωθυπουργός της Ουγγαρίας κ. Ορμιτάν, στο πλαίσιο επισκέψεώς του στο Βελιγράδι στις 2 Ιουλίου 2014.

γ.
ΠΓΔΜ



Σκοπιανοί αξιωματικοί, που έφεραν στη στολή τους διακριτικά με το λογότυπου «Μακεδονία» παρασημοφορήθηκαν σε επίσημη τελετή του ΝΑΤΟ στις 3 Σεπτεμβρίου.


Το ΥΠΕΞ των Σκοπίων επέδωσε στις 11 Αυγούστου στον επικεφαλής του Γραφείου Συνδέσμου της Ελλάδος στα Σκόπια κ. Θεοχάρη διαβήματα διαμαρτυρίας για :

· Συνθήματα που αναφωνούσαν στην Κύπρο τον Ιούλιο 2014 στρατιώτες των Ελληνικών Ειδικών Δυνάμεων, που χαρακτηρίζονται ως απαξιωτικά για τη χώρα τους.

· Την επικόληση από τις ελληνικές συνοριακές αρχές, στα αυτοκίνητα Σκοπιανών που θέλουν να εισέλθουν στην Ελλάδα και φέρουν το σήμα ΜΚ, αυτοκόλλητου στο οποίο αναγράφεται : «Η αναγραφή του σήματος ΜΚ επί του παρόντος οχήματος δεν συνεπάγεται αναγνώριση από την Ελλάδα της ισχύος αυτού».


δ.
Βουλγαρία


Κατόπιν της παραιτήσεως της κυβερνήσεως, λόγω της αποφάσεως του κόμματος της τουρκικής μειονότητος MRF να διακόψει, την υποστήριξή του, ορίστηκε στις 5 Αυγούστου 2014 νέα υπηρεσιακή κυβέρνηση και προκηρύχθηκαν εκλογές για τις 5 Οκτωβρίου 2014.


Το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε τη συμφωνία Βουλγαρίας-Ελλάδος για τον από κοινού έλεγχο της νέας συνοριακής διάβασης που θα συνδέει τις βουλγαρικές πόλεις Χάσκοβο και Κίρτζαλη με την Κομοτηνή και Αλεξανδρούπολη.


Η  κυβέρνηση αποφάσισε να «παγώσει» το έργο του αγωγού φυσικού αερίου South Stream έως ότου ευθυγραμμιστεί με τις απαιτήσεις της ευρωπαϊκής νομοθεσίας. Την απόφαση χαρέτησε η Κομισιόν με δηλώσεις της Επιτρόπου για την ενέργεια της ΕΕ.
3.
ΤΟΥΡΚΙΑ


Τις προεδρικές εκλογές που διεξήχθησαν στις 10 Αυγούστου κέρδισε με 52,2% από τον Α΄γύρο ο κ. Ερντογάν, ο οποίος ανέλαβε τα καθήκοντά του στις 28 Αυγούστου 2014. Ως αντικαταστάτη του στην πρωθυπουργία όρισε τον κ. Νταβούτογλου, ο οποίος εξελέγη και ως πρόεδρος του ΑΚΡ.

Σύμφωνα με πολιτικούς αναλυτές, ο επόμενος στόχος του κ. Ερντογάν θα είναι η συνταγματική αναθεώρηση, που θα του επιτρέψει να συγκεντρώσει στα χέρια του την απόλυτη εξουσία ως πρόεδρος.


Τα μεγάλα προβλήματα που θα αντιμετωπίσει ως νέος πρόεδρος είναι :

· Η επιβράδυνση της ανάπτυξης της οικονομίας, που συνοδεύεται από τη μείωση της κατανάλωσης και την αποχώρηση πολλών ξένων επενδυτών και έχει οδηγήσει τη χώρα σε έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών πάνω από 5% για Πέμπτη συνεχή χρονιά.

· Η ενταξιακή πορεία στην ΕΕ, στην οποία αντιτίθενται πολλοί Ευρωπαίοι και κυρίως οι Γερμανοί.

· Η διεθνής απομόνωση της χώρας όχι μόνο στην περιοχή, αλλά και διεθνώς. Οι σχέσεις με τις ΗΠΑ είναι ψυχρές, ενώ στη Μ. Ανατολή η Άγκυρα έχει χάσει τη δυνατότητα να συνομιλεί με το Ιράκ, τη Συρία, το Ισραήλ και την Αίγυπτο. Οι μόνοι εταίροι στην περιοχή είναι η περιφερειακή κυβέρνηση του Ιρακινού Κουρδιστάν, ο Ελεύθερος Συριακός Στρατός και η Χαμάς. Ο ρόλος της ως μεσολαβητή μεταξύ ΗΠΑ και Ιράν έχει ξεπεραστεί, αφού οι δύο χώρες συνομιλούν μεταξύ τους.

Η πιθανότερη πολιτική που θα ακολουθήσει ο κ. Ερντογάν ως Πρόεδρος θα είναι η εξομάλυνση των σχέσεων με τη Δύση, χωρίς όμως να εγκαταλείψει και το στόχο να μετατρέψει  την Τουρκία σε μια περιφερειακή υπερδύναμη, που θα ηγείται του ισλαμικού κόσμου.


Την 1η Σεπτεμβρίου ανέλαβε τα καθήκοντά της η νέα κυβέρνηση του κ. Νταβούτογλου, ο οποίος επανέλαβε το στόχο της κυβέρνησης για ένταξη στην ΕΕ και τη συνέχιση της ειρηνευτικής διαδικασίας με τους Κούρδους.  Σύμφωνα με δυτικούς διπλωμάτες η άνοδος του Νταβούτογλου στην πρωθυπουργία είναι από μόνη της κακό σημάδι, γιατί κατά τη διάρκεια της θητείας του στο ΥΠΕΞ συντελέστηκε η μεγαλύτερη απομάκρυνση της Τουρκίας από τη Δύση, η ρήξη με το Ισραήλ και η τυχοδιωκτική πολιτική της στήριξης ακραίων ισλαμιστικών δυνάμεων στη Μ. Ανατολή.


Ευρείας κλίμακας δικαστική έρευνα εναντίον του θρησκευτικού τάγματος του Φετουλάχ Γκιουλέν διεξάγουν οι τουρκικές αρχές, στα πλαίσια της οποίας έχουν συλληφθεί εκατοντάδες αστυνομικοί με την κατηγορία της κατασκοπείας σε βάρος της κυβέρνησης.
4. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

α.
Γενικά


Ο κ. Γιούνγκερ εξελέγη στη θέση του Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και ο κ. Σουλτς επανεξελέγη ως Πρόεδρος του Κοινοβουλίου.


Επίσης ορίστηκαν ως Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου ο Πολωνός κ. Τουσκ και ως Υπάτη Εκπρόσωπος της Εξωτερικής Πολιτικής η Ιταλίδα κ. Μογκερίνι.



Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων επικύρωσε τη γαλλική απαγόρευση της ολόσωμης μπούργκα και της νικάμπ, που φέρονται από ορισμένες μουσουλμάνες. Ύστερα από αυτό τα ακροδεξιά κόμματα της Δανίας και της Αυστρίας κατέθεσαν πρόταση απαγορεύσεώς τους και στις χώρες τους.



Η Γαλλίδα ακροδεξιά κ. Λεπέν δεν κατάφερε να σχηματίσει ομάδα στην Ευρωβουλή γιατί εξασφάλισε ευρωβουλευτές μόνο από 5 και όχι από 7 χώρες, που απαιτείται.

β.
Γαλλία



Ο τέως πρόεδρος κ. Σαρκοζί τέθηκε υπό προσωρινή κράτηση, προκειμένου να ανακριθεί ως κατηγορούμενος για κατάχρηση εξουσίας.


Λόγω της επιθέσεως του Υπουργού Οικονομικών κ. Μοντεμπούρ εναντίον της πολιτικής της κ. Μέρκελ, ο κ. Ολάντ προέβη σε σαρωτικό ανασχηματισμό απομακρύνοντας όλους τους αμφισβητίες. Η Κομισιόν εξέφρασε την ικανοποίησή της για την προσήλωσή του στις μεταρρυθμίσεις, αλλά 8 στους 10 Γάλλους αμφισβητούν την αποτελεσματικότητα της οικονομικής πολιτικής του.


γ.
Γερμανία


Νέα όξυνση στις σχέσειςι Γερμανίας με ΗΠΑ προκλήθηκε στις 2 Ιουλίου, μετά τη σύλληψη υπαλλήλου της Ομοσπονδιακής Υπηρεσίας Πληροφοριών, ο οποίος φέρεται να διοχέτευε πληροφορίες στη CIA και την απέλαση του Σταθμάρχη της CIA στο Βερολίνο.


Η κ. Μέρκελ πραγματοποίησε στις 28 Αυγούστου στο Βερολίνο σύσκεψη των ηγετών των Δυτικών Βαλκανίων, στην οποία παρέστη και ο κ. Γκρουέφσκι της ΠΓΔΜ, με τους οποίους συζήτησε την προώθηση της εντάξεως των χωρών τους στην ΕΕ.

δ.
Ισπανία


Στις 19 Ιουνίου έγινε η τελετή στέψεως του νέου βασιλιά της Ισπανίας Φιλίππου ΣΤ΄ μετά την παραίτηση του πατέρα του Χουάν Κάρλος 


Στις 11 Σεπτεμβρίου 1,8 εκατομ. άνθρωποι, κατά δήλωση του δημάρχου της Βαρκελώνης, κατέκλυσαν τους δρόμους της πόλης διεκδικώντας δημοψήφισμα κατά το πρότυπο της Σκωτίας για την ανεξαρτητοποίηση της Καταλωνίας,

ε.
Βρετανία



Ύστερα από την αποτυχία του κ. Κάμερον στην ΕΕ, όπου αντιστρατεύτηκε την εκλογή στη θέση του Προέδρου της ΕΕ του κ. Γιούνκερ, το 47% των Βρετανών δηλώνει ότι επιθυμεί την έξοδο από την ΕΕ, έναντι του 39% που τάσσεται υπέρ της παραμονής.

   στ.
Σκωτία



Μεγάλη κινητοποίηση της κυβερνήσεως και των πολιτικών της Βρετανίας προκάλεσαν δημοσκοπήσεις που δείχνουν υπεροχή του «ΝΑΙ» στο δημοψήφισμα που θα διεξαχθεί στις 18 Σεπτεμβρίου στη Σκωτία με το ερώτημα ανεξαρτητοποίησεώς της.


Κατά πάσαν πιθανότητα θα υπερισχύσει το «ΟΧΙ» έστω και με μικρή διαφορά.
5.
ΗΠΑ

Σύμφωνα με έρευνα του Πανεπιστημίου Κουίνιπακ ο κ. Ομπάμα είναι ο χειρότερος πρόεδρος των ΗΠΑ στη μεταπολεμική περίοδο. Πρώτος στις προτιμήσεις των Αμερικανών είναι ο κ. Ρέϊγκαν, δεύτερος ο Μπιλ Κλίντον και τρίτος ο Κένεντυ.

Ο κ. Ομπάμα επικρίνεται για τους χειρισμούς του στην εξωτερική πολιτική όχι μόνο από τους αντιπάλους του, αλλά και από ομοϊδεάτες του όπως η Χίλαρι Κλίντον. Ακόμη και το 60% των Αμερικανών πολιτών δηλώνει δυσαρεστημένο από την εξωτερική πολιτική του προέδρου τους στα καυτά θέματα της Ουκρανίας, της Συρίας και του Ιράκ.


Τα γεράκια της Ουάσιγκτον τον θεωρούν υπέρ το δέον εγκρατή και ότι με την αναποφασιστικότητά του παραχωρεί έδαφος στους αντιπάλους για τη δημιουργία τετελεσμένων όπως έγινε με τους τζιχαντιστές στο Ιράκ και τη Ρωσία στην Ουκρανία. Επίσης ότι στερείται διορατικότητος.

Ο κ. Ομπάμα με την αναποφασιστική στάση και τις δηλώσεις του προκάλεσε ανασφάλεια στο εσωτερικό των ΗΠΑ και τους συμμάχους τους και ενεθάρρυνε τους αντιπάλους του, οι οποίοι έσπευσαν να εκμεταλλευτούν τις ευκαιρίες που τους παρουσιάστηκαν.
6.
ΝΑΤΟ

Στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ, που πραγματοποιήθηκε στις 4-5 Σεπτεμβρίου στην Ουαλία αποφασίστηκαν τα εξής :
· Συνεχής παρουσία του ΝΑΤΟ στην Ανατολική Ευρώπη, η οποία θα είναι κυλιόμενη, χωρίς μόνιμη εγκατάσταση.

· Δημιουργία μιας δύναμης ταχείας αντίδρασης 5.000 ανδρών, η οποία θα μπορεί να αναπτυχθεί σε πολύ μικρό διάστημα.

· Αύξηση των αμυντικών δαπανών της Συμμαχίας στην Ανατολική Ευρώπη προκειμένου να προεγκατασταθούν Κέντρα Διοίκησης και Ελέγχου για τη δύναμη ταχείας επεμβάσεως.

· Χαρακτηρισμός μιας ευρείας κλίμακος επίθεση στις ψηφιακές υποδομές μιας χώρας ως επίθεση εναντίον ολόκληρης της Συμμαχίας, η οποία θα μπορεί να αντιμετωπιστεί και με στρατιωτικά μέσα.

· Πραγματοποίηση της επομένης Συνόδου στη Βαρσοβία.

Ο ΓΓ κ. Ράσμουσεν δήλωσε ότι αναλαμβάνει πρωτοβουλία για την ένταξη της Γεωργίας στο ΝΑΤΟ, προσθέτοντας ότι καμία τρίτη χώρα δεν έχει το δικαίωμα να ασκήσει βέτο στην εισδοχή οιουδήποτε κράτους στο ΝΑΤΟ.

Μία ημέρα πριν τη Σύνοδο η Γερμανία ανακοίνωσε ότι δεν συμφωνεί με :

· Την παροχή στρατιωτικής βοήθειας στο Κίεβο.

· Την ένταξη της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ.

· Την μόνιμη παρουσία στρατευμάτων του ΝΑΤΟ κοντά στα σύνορα με τη Ρωσία και απ΄ότι φαίνεται από τις αποφάσεις πέρασε τη γραμμή της, παρά τις αντίθετες θέσεις του κ. Ομπάμα.

7.
ΡΩΣΙΑ

Το Ρωσικό Συμβούλιο Ασφαλείας ανακοίνωσε στις 2 Σεπτεμβρίου ότι εκσυγχρονίζεται το αμυντικό δόγμα προκειμένου να ανταποκρίνεται στις νέες απαιτήσεις ασφαλείας, περιλαμβανομένης και της επέκτασης του ΝΑΤΟ, της αμερικανικής αντιπυραυλικής ασπίδας και της κρίσης στην Ουκρανία.

Ο κ. Πούτιν επισκέφθηκε το β΄ 10ήμερο του Ιουλίου την Κούβα, την Αργεντινή, τη Νικαράγουα και τη Βραζιλία, σε μια προσπάθεια αναθέρμανσης των σχέσεων με χώρες συμμάχους από τη σοβιετική εποχή και με στόχο το άνοιγμα νέων αγορών για το ρωσικό αέριο και την υπογραφή διμερών ενεργειακών συμφωνιών.


Η Ρωσία χορήγησε τριετή άδεια παραμονής στον Σνόουντεν, που διέρευσε τα αμερικανικά απόρρητα αρχεία στο διαδίκτυο, γεγονός που του επιτρέπει να ταξιδεύει εκτός της χώρας και να αισθάνεται αρκετά ασφαλής.


Την 1η Αυγούστου ο κ. Πούτιν παρέστη στα εγκαίνια κατασκευής αγωγού φυσικού αερίου μήκους 4000 χλμ, δια του οποίου θα μεταφέρονται 61 δις κυβικά μέτρα φυσικού αερίου ετησίως από τη Σιβηρία στην Κίνα.Το κόστος θα ανέλθει στα 41,8 δις ευρώ και το κέρδος για τη Ρωσία στα 400 δις ευρώ για διάστημα 30 ετών.


Αμερικανοί αξιωματούχοι θα μεταβούν στη Μόσχα για να ερευνήσουν αν η Ρωσία παραβίασε τη Συνθήκη του 1987 για τον περιορισμό των πυρηνικών όπλων. Οι ΗΠΑ ισχυρίζονται ότι η συνθήκη παραβιάστηκε λόγω της εκτοξεύσεως ενός πυραύλου κρουζ.


Οι ΗΠΑ αντέδρασαν τόσο έντονα για ένα μεμονωμένο περιστατικό, γιατί εκτιμούν ότι το ρωσικό στρατιωτικό δόγμα δίνει έμφαση στα πυρηνικά όπλα, σε μια προσπάθεια να εξισορροπήσεως των αδυναμιών σε συμβατικό εξοπλισμό και φοβούνται ότι η Ρωσία κάποια στιγμή θα καταγγείλει τη Συνθήκη.
8.
ΟΥΚΡΑΝΙΑ

Οι συγκρούσεις στην Ουκρανία συνεχίστηκαν μέχρι τις 5 Σεπτεμβρίου, οπότε οι κ.κ. Πούτιν και Ποροσένκο συνεφώνησαν, όπως ανεκοίνωσε εκπρόσωπος του ΟΑΣΕ που συμμετείχε στις συνομιλίες, για διαρκή κατάπαυση του πυρός, αποχώρηση των στρατευμάτων, πρόσβαση αυτοκινητοπομπών με ανθρωπιστική βοήθεια και ανταλλαγή αιχμαλώτων.

Στις 5 Σεπτεμβρίου ο πρόεδρος κ. Ποροσένκο από την Ουαλία, όπου συμμετείχε στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ, δήλωσε ότι  η Ουκρανία είναι διατεθημένη να προχωρήσει σε μια σημαντική και ευρεία αποκέντρωση των πολιτικών και οικονομικών εξουσιών προς τις περιφέρειες και να τους εκχωρήσει το δικαίωμα να επιλέγουν την επίσημη γλώσσα τους.


Στις 15 Σεπτεμβρίου ο  κ. Ποροσένκο προώθησε στο Κοινοβούλιο νομοθετική διάταξη που  προβλέπει «ειδικό καθεστώς» σε περιοχές της Ανατολικής Ουκρανίας. Επίσης μιλώντας στο Υπουργικό Συμβούλιο στις 9 Σεπτεμβρίου ανέφερε ότι οι Ρώσοι έχουν αποσύρει το 70% των στρατευμάτων τους από το Ουκρανικό έδαφος και ότι η συμφωνία της 5ης Σεπτεμβρίου προβλέπει τη διατήρηση της ακεραιότητας και της ενότητας όλης της Ουκρανίας.


Στις 11 Σεπτεμβρίου αξιωματούχος του Κρεμλίνου δήλωσε ότι Ρωσία και Ουκρανία σε γενικές γραμμές είναι ικανοποιημένες, όσον αφορά την τήρηση της εκεχειρίας.


Στις 27 Ιουνίου οι ΗΠΑ και η ΕΕ επέβαλαν κυρώσεις στη Ρωσία, η οποία αντιδρώντας ανακοίνωσε στις 6 Αυγούστου την απαγόρευση ή περιορισμό για ένα χρόνο των εισαγωγών αγροτικών προϊόντων από τις χώρες που συμμετέχουν στις κυρώσεις.


Στις 12 Σεπτεμβρίου τέθηκαν σε ισχύ και νέες κυρώσεις από την ΕΕ και τις ΗΠΑ, που είχαν συμφωνηθεί στις 8 Σεπτεμβρίου, με τον κ. Ρομπάϊ να δηλώνει ότι η ΕΕ ενδέχεται να άρει τις κυρώσεις εάν η αξιολόγηση η οποία θα γίνει στα τέλη Σεπτεμβρίου δείξει πως το ειρηνευτικό σχέδιο στην Ουκρανία εφαρμόζεται.


Ο ΥΠΕΞ της Ρωσίας κ. Λαβρόφ δήλωσε ότι η χώρα του θα προβεί σε αντίμετρα, τα οποία όμως δεν έχουν ανακοινωθεί μέχρι σήμερα.


Στις 9 Σεπτεμβρίου οι Ολλανδοί εμπειρογνώμωνες έδωσαν στη δημοσιότητα το αρχικό πόρισμά τους σύμφωνα με το οποίο, το Μαλαισιανό Μπόϊνγκ κατερρίφθη στην Ανατολική Ουκρανία τον Ιούλιο, λόγω προσβολής του από ρουκέτα 


Η κατάρριψη του Μπόϊνγκ με 295 νεκρούς είχε προκαλέσει μεγάλη ένταση, με την Ουκρανία και τους Δυτικούς να κατηγορούν τη Ρωσία ότι εξόπλισε τους αντάρτες με τον πύραυλο που το έπληξε.


Στις 12 Σεπτεμβρίου ο Επίτροπος Εμπορίου της ΕΕ ανακοίνωσε την αναβολή της εφαρμογής της συμφωνίας ελευθέρου εμπορίου με την Ουκρανία μέχρι τα τέλη του 2015, μετά τις συνομιλίες που είχε με την Ουκρανία και τη Ρωσία, η οποία αντιτίθεται σθεναρά σε αυτή τη συμφωνία. Μέχρι τότε η Ουκρανία θα συνεχίσει να απολαμβάνει προνομιακή πρόσβαση στην ευρωπαϊκή αγορά.


Στις 12 Σεπτεμβρίου ανακοινώθηκε ότι η ΕΕ θα διαθέσει άλλα 760 εκατ. ευρώ, πέραν των 600 που έχουν διατεθεί στο Κίεβο, υπό την προϋπόθεση ότι θα ανταποκριθεί στους όρους που του έχουν τεθεί για οικονομικές μεταρρυθμίσεις και την καταπολέμηση της διαφθοράς.


Οι ΗΠΑ προκάλεσαν την κρίση επιδιώκοντας την απομόνωση της Ρωσίας δια της προσαρτήσεως της Ουκρανίας, όπως έπραξε και ο Τζωρτζ Μπους ο νεώτερος με την Γεωργία. Όπως τότε έτσι και τώρα οι Ρώσοι το θεώρησαν απαράδεκτο και αντέδρασαν δυναμικά με την κατάληψη της Κριμαίας και υπεκίνησαν την εξέγερση των ρωσόφωνων στην Ανατολική Ουκρανία.


Η Ρωσία δεν έχει σκοπό να καταλάβει την Ανατολική Ουκρανία, γεγονός που θα τους προκαλέσει περισσότερα προβλήματα, αλλά να την αποδιοργανώσει και να την αποδυναμώσει, σε βαθμό που να μην μπορεί να γίνει αξιόπιστος σύμμαχος της Δύσης. Θα επέμβει στρατιωτικά, μόνον αν οι ρωσόφωνοι κινδυνεύσουν με εξόντωση.


Η ΕΕ δεν έπρεπε να ακολουθήσει τις ΗΠΑ στην ψυχροπολεμική τους τακτική, γιατί ήταν βέβαιον ότι ο κ. Πούτιν θα αντιδράσει κατά τρόπο  που θα ήταν αναπόφευκτη η επιβολή κυρώσεων, η οποία θα έχει μεγάλο κόστος από τα αντίμετρα της Ρωσίας.

Το κόστος για τη Ρωσία θα είναι μεγάλο, αλλά δεν θα γονατίσει, γιατί θα στραφεί σε άλλες αγορές και κυρίως προς την Κίνα, η οποία θα απορροφήσει το φυσικό της αέριο.


Οι ΗΠΑ θα πρέπει να αντιληφθούν ότι είναι καταδικασμένες να έχουν εταίρο τη Ρωσία, χωρίς τη συνεργασία της οποίας δεν θα καταφέρουν να αντιμετωπίσουν τα παγκόσμια προβλήματα και ιδιαίτερα την επέκτατη της Κίνας.


Μετά τη δημιουργηθείσα κατάσταση η καλύτερη λύση είναι, μια Ουκρανία ουδέτερη και φιλική προς τη Δύση, η οποία να συνεργάζεται και με τη Ρωσία.

9.
ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

α.
Παλαιστινιακό


Στις 26 Αυγούστου, ύστερα από αιματηρές εχθροπαξίες και ανελέητους βομβαρδισμούς 50 ημερών, Ισραήλ και Χαμάς κατέληξαν σε συμφωνία, με τη μεσολάβηση της Αιγύπτου, για μόνιμη εκεχειρία στη Λωρίδα της Γάζας. Οι συγκρούσεις άφησαν πίσω τους για τους Παλαιστινίους 2.139 νεκρούς, από τους οποίους 490 παιδιά, 11.000 τραυματίες και πολλές χιλιάδες άστεγους και για το Ισραήλ 69 νεκρούς.


Η συμφωνία εκτός από την κατάπαυση του πυρός προβλέπει τη διάνοιξη των διαδρόμων, προς το Ισραήλ και την Αίγυπτο, όπως και επέκταση της ζώνης αλιείας της Γάζας. Επίσης σε δεύτερη φάση που θα ξεκινήσει σε ένα μήνα, Ισραηλινοί και Παλαιστίνιοι θα συζητήσουν το θέμα της κατασκευής λιμένα και αεροδρομίου στα κατεχόμενα, αλλά και την απελευθέρωση Παλαιστινίων που κρατούνται αιχμάλωτοι στη Δυτική Όχθη.



Η κυβέρνηση του Ισραήλ δηλώνει ικανοποιημένη από το αποτέλεσμα των επιχειρήσεων, γιατί σταμάτησαν οι ρίψεις ρουκετών που είχαν αναστατώσει την καθημερινότητα των πολιτών του, καταστράφηκαν οι υπόγειες διαβάσεις από τη Γάζα προς το Ισραήλ και την Αίγυπτο που χρησιμοποιούσε  η Χαμάς. Οι πολίτες όμως αμφισβητούν την επιτυχία γιατί περίμεναν κάτι περισσότερο.



Η Χαμάς δηλώνει επίσης ικανοποιημένη γιατί επιβίωσε της υπεροπλίας του Ισραήλ και χαλάρωσε ο αποκλεισμός της Γάζας.



Στις 31 Αυγούστου το Ισραήλ ανακοίνωσε ότι θα προχωρήσει στην απαλλοτρίωση 4000 στρεμμάτων γης στη Δυτική Όχθη, με στόχο τη δημιουργία εβραϊκού οικισμού,γεγονός που προκάλεσε την αντίδραση του ΟΗΕ, των ΗΠΑ, της ΕΕ και του αραβικού κόσμου. Την αντίθεσή τους εξέφρασαν ο Αρχηγός του Ισραηλινού Κεντρώου Κόμματος Γες Άντιν κ. Λαπίντ και η Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Λίβνι, οι οποίοι εκτιμούν ότι η ενέργεια αυτή θα αποδυναμώσει το Ισραήλ διεθνώς και θα βλάψει τις ήδη τεταμένες σχέσεις με τις ΗΠΑ.

Παρά τις όποιες καλές προθέσεις του κ. Κέρι, οι συνομιλίες Ισραήλ και Παλαιστινίων είναι καταδικασμένες σε αποτυχία όσο είναι στην αρχή ο κ.Νετανιάχου, ο οποίος αντιτίθεται στη δημιουργία παλαιστινιακού κράτους.


Αν πράγματι ΗΠΑ και ΕΕ θέλουν λύση θα πρέπει να ασκήσουν σοβαρές πιέσεις στο Ισραήλ επιβάλλοντας σκληρές κυρώσεις και εμπάργκο όπλων. Οι συστάσεις δεν αρκούν πλέον.


β.
Ιράν


Στις 29 Αυγούστου οι ΗΠΑ επέβαλαν κυρώσεις σε πάνω από 35 πρόσωπα, εταιρείες και ιρανικές τράπεζες, με την αιτιολογία ότι στηρίζουν το πρόγραμμα του Ιράν, γεγονός που προκάλεσε τις έντονες αντιδράσεις της Τεχεράνης.



Στις 4 και 5 Σεπτεμβρίου επανελήφθησαν οι συνομιλίες για το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν στο πλαίσιο της ομάδας 5+1 (ΗΠΑ Ρωσία, Γαλλία, Βρετανία, Κίνα και Γερμανία) στη Γενεύη και θα συνεχιστούν από 18 Σεπτεμβρίου στη Ν.Υόρκη.



Το Ιράν συνεργάστηκε, ατύπως, με τις ΗΠΑ για την ανατροπή του κ. Μαλίκι στο Ιράκ και το σχηματισμό νέας κυβερνήσεως υπό τον κ. Αμπάντι. Σύμφωνα δε με δημοσιογραφικές πληροφορίες ο κ. Χαμενεί έδωσε εντολή στο Διοικητή των Φρουρών της Επαναστάσεως να συνεργάζεται με όλα τα κράτη, ακόμη και τις ΗΠΑ για την αντιμετώπιση των τζιχαντιστών.



Την αντίδραση της Σαουδικής Αραβίας προκάλεσε η δήλωση του Ιράν ότι είναι πρόθυμο να αναλάβει δράση στο Ιράκ με στόχο την προστασία των ιερών τόπων των σιιτών από τους σουνίτες.



Το Ιράν επιχειρεί ανοίγματα προς τις αγορές της Ευρώπης και της Ασίας υποσχόμενο μακροπρόθεσμα συμβόλαια και με πολύ ευνοϊκούς όρους ειδικά στον τομέα της ενέργειας, προετοιμαζόμενο για την προσέλκυση ξένων κεφαλαίων σε περίπτωση που βρεθεί λύση και αρθούν οι κυρώσεις.

γ.
Ισλαμικό Κράτος



Οι τζιχαντιστές, μετά την αιφνιδιαστική επίθεση και την κατάληψη του 40% του εδάφους του Ιράκ και πολλών πόλεων, ανακοίνωσαν στις 30 Ιουνίου 2014 την ίδρυση ισλαμικού χαλιφάτου στο Ιράκ και τη Συρία και δημοσίευσαν χάρτη του κράτους τους, ο οποίος περιλαμβάνει όλη τη Μέση Ανατολή, την Τουρκία, την Ελλάδα με όλα τα Βαλκάνια και μεγάλο μέρος της Ασίας και της Αφρικής.



Στις 8 Αυγούστου ο κ. Ομπάμα, ύστερα από μεγάλη καθυστέρηση, ενέκρινε αεροπορικούς βομβαρδισμούς κατά των τζιχαντιστών στο Ιράκ, οι οποίοι συνεχίζονται. Η αμερικανική επέμβαση ανέτρεψε τα δεδομένα και έδωσε τη δυνατότητα στον ιρακινό στρατό και τους Κούρδους Πεσμεργκά να ανακαταλάβουν μεγάλο μέρος του εδάφους και να αναγκάσουν τους τζιχαντιστές σε υποχώρηση. Αυτό εξαγρίωσε τους τζιχαντιστές, οι οποίοι έδωσαν, ως αντίποινα, στη δημοσιότητα δύο video με τον αποκεφαλισμό των Αμερικανών δημοσιογράφων Φόλεϊ στις 20 Αυγούστου και Σότλοφ στις 3 Σεπτεμβρίου. Στις 20 Σεπτεμβρίου έδωσαν στη δημοσιότητα και video με τον αποκεφαλισμό του Βρετανού Χέϊνς, ως αντίποινα για τον εξοπλισμό των Κούρδων από τη Βρετανία.


Οι τζιχαντιστές ευρισκόμενοι σε πανικό, λόγω της ανατροπής της καταστάσεως σε βάρος τους, προέβησαν σε αυτές τις αποτρόπαιες πράξεις με στόχο τον εκφοβισμό των λαών και των ηγετών της Δύσεως, ώστε να σταματήσουν τους βομβαρδισμούς και τις ενέργειες εναντίον τους.



Στις 11 Σεπτεμβρίου ο κ. Ομπάμα, με διάγγελμά του, εξάγγειλε τη στρατηγική του για την εξόντωση του ισλαμικού κράτους σύμφωνα με την οποία, οι ΗΠΑ θα επεκτείνουν τους αεροπορικούς βομβαρδισμούς και στη Συρία, της οποίας οι τζιχαντιστές κατέχουν το ένα τρίτο, χωρίς να ζητηθεί η άδεια ή να επιδιωχθεί συντονισμός με την κυβέρνηση του κ. Άσαντ. Επίσης ανακοίνωσε τη χορήγηση στρατιωτικής βοήθειας για την εκπαίδευση και εξοπλισμό των μετριοπαθών ανταρτών, καθώς και την αποστολή 475 ακόμη στρατιωτικών συμβούλων, οι οποίοι με αυτούς θα φθάσουν στους 1000 συνολικά.



Η κυβέρνηση της Συρίας, αντιδρώντας στις εξαγγελίες του κ. Ομπάμα δήλωσε ότι οποιαδήποτε ενέργεια χωρίς την έγκρισή της θα αντιμετωπιστεί ως εχθρική επίθεση κατά της χώρας. Ιδιαίτερα σκληρή ήταν η αντίδραση της Μόσχας, με τον ΥΠΕΞ κ. Λαβρώφ να δηλώνει ότι η ανάληψη στρατιωτικής δράσης χωρίς την έγκριση του ΣΑ/ΟΗΕ θα αποτελέσει κατάφορη παραβίαση του διεθνούς νόμου. Η Κίνα ανακοίνωσε επίσης ότι στον αγώνα κατά της τρομοκρατίας πρέπει να γίνει σεβαστό το διεθνές δίκαιο.



Η Γερμανία και η Βρετανία δήλωσαν ότι δεν θα συμμετάσχουν στους βομβαρδισμούς και η Τουρκία ότι δεν θα επιτρέψει στις ΗΠΑ να χρησιμοποιήσουν τις αεροπορικές της βάσεις και δεν θα συμμετάσχει με στρατεύματά της σε επιχειρήσεις εναντίον του ισλαμικού κράτους.



Ο κ. Κέρι πραγματοποίησε περιοδία στο Ιράκ, την Ιορδανία, την Τουρκία, τη Σαουδική Αραβία και την Αίγυπτο προκειμένου να εξασφαλίσει την υποστήριξη και τη συμμετοχή στις επιχειρήσεις κατά των τζιχαντιστών.


Στις 15 Σεπτεμβρίου συγκλήθηκε διάσκεψη στο Παρίσι, με τη συμμετοχή 26 χωρών περιλαμβανομένης και της Ρωσία, αλλά χωρίς τη συμμετοχή του Ιράν, λόγω της αρνήσεως των ΗΠΑ. Όλοι συμφώνησαν στην ανάγκη να εκδιωχθεί το ισλαμικό κράτος από το Ιράκ και για το σκοπό αυτό δεσμεύτηκαν να το στηρίξουν με όλα τα απαραίτητα μέτρα, συμπεριλαμβανομένης και της στρατιωτικής βοήθειας, χωρίς όμως να αναφερθεί κάτι για τη Συρία και τη νέα στρατηγική του κ. Ομπάμα.


Η προσπάθεια των ΗΠΑ για την εξασφάλιση «συνασπισμού προθύμων» που θα συμμετάσχουν στους αεροπορικούς βομβαρδισμούς στη Συρία φαίνεται να αποτυγχάνει. Πέραν αυτού η εξόντωση των τζιχαντιστών  στη Συρία θα απαιτήσει και ικανές χερσαίες δυνάμεις, τις οποίες μόνον ο κ. Άσαντ διαθέτει. Οι μετριοπαθείς αντάρτες είναι αδύναμοι και η μετατροπή τους σε αξιόμαχες δυνάμεις θα απαιτήσει πολύ χρόνο, γεγονός που θα δώσει τη δυνατότητα στο ισλαμικό κράτος να εδραιωθεί ακόμη περισσότερο στη Συρία, έστω και αν νικηθεί στο Ιράκ.


Κατόπιν αυτού οι ΗΠΑ θα πρέπει να συνεργαστούν με τον κ. Άσαντ, εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα και τον εκδημοκρατισμό της Συρίας μέσα από ένα διεθνή διάλογο. Ο κ. Ομπάμα δεν πρέπει να κάνει και άλλο λάθος, όπως αυτό με την καθυστέρηση των βομβαρδισμών που έδωσε τη δυνατότητα στους τζιχαντιστές να επεκταθούν και να εδραιωθούν. Αν είχαν αρχίσει νωρίτερα η κατάσταση όπως απέδειξε η αποτελεσματικότητά τους, τώρα θα ελέγχετο απόλυτα.



Στις 24 Σεπτεμβρίου ο κ. Ομπάμα, ως πρόεδρος της προεδρευούσης χώρας, θα προεδρεύσει της συνεδριάσεως του ΣΑ/ΟΗΕ στην οποία θα συζητηθεί η αντιμετώπιση της απειλής που συνιστούν οι αλλοδαποί τζιχαντιστές που δρουν στη Συρία και το Ιράκ.



Σύμφωνα με ειδικούς, 20-30 χιλ. ξένοι έχον ενταχθεί στο ισλαμικό κράτος προερχόμενοι στην πλειοψηφία τους από τη Σαουδική Αραβία, την Ιορδανία, την Τυνησία και το Μαρόκο. Ανάμεσά τους περιλαμβάνονται 930 Γάλλοι, περισσότεροι από 500 Βρετανοί, 400 Γερμανοί, 300 Βέλγοι και 800 Αλβανοί.

δ.
Ιράκ



Πέραν του κινδύνου από τους τζιχαντιστές :

· Η χώρα αντιμετώπισε και πολιτική κρίση, λόγω της αρνήσεως του κ. Μαλίκι να παραιτηθεί όπως απαιτούσε το μεγαλύτερο μέρος του πολιτικού κόσμου  και οι ΗΠΑ. Τελικά, υπό την πίεση των ΗΠΑ, παρητήθη και στις 11 Αυγούστου δόθηκε εντολή σχηματισμού κυβερνήσεως στον αντιπρόεδρο της Βουλής κ. Αμπάντι, η οποία πήρε οριακή ψήφο εμπιστοσύνης στις 8 Σεπτεμβρίου με 177 ψήφους στους 328 ψηφίσαντες.

· Οι Κούρδοι ζήτησαν δημοψήφισμα για την ανεξαρτησία του Κουρδιστάν.

· Ο Αντιπρόεδρος των ΗΠΑ κ. Μπάϊτεν επανέφερε πρόταση που είχε κάνει το 2006 για μετατροπή του Ιράκ σε χαλαρή συνομοσπονδία τριών κρατών (σιιτικό, σουνιτικό και κουρδικό).

Στις 11 Σεπτεμβρίου επισκέφθηκε την χώρα ο κ. Κέρι και στις 12 Σεπτεμβρίου ο κ. Ολάντ, προκειμένου να δηλώσουν την υποστήριξή τους στη νέα κυβέρνηση.

Ως καλύτερη λύση για το Ιράκ φαντάζει η πρόταση του κ. Μπάϊντεν, η οποία θα πρέπει να εξεταστεί από τους εμπλεκομένους.

ε.
Συρία


Στις 19 Αυγούστου το Αμερικανικό Πεντάγωνο ανακοίνωσε την ολοκλήρωση της καταστροφής των χημικών όπλων της Συρίας.


Συνεχίζοτναι οι επιχειρήσεις του συριακού στρατού και οι ανελέητοι αεροπορικοί βομβαρδισμοί εναντίον των ανταρτών, με εκατοντάδες νεκρούς από τον άμαχο πληθυσμό, στους οποίους περιλαμβάνονται πολλά παιδιά.


Σύμφωνα με το Συριακό Παρατηρητήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων οι νεκροί έχουν ξεπεράσει τις 100.000 από την έναρξη του εμφυλίου.
10.ΑΦΡΙΚΗ

α.
Αίγυπτος


Στις 17 Ιουνίου ορκίστηκε η νέα κυβέρνηση με πρωθυπουργό τον κ. Ιμπραχίμ Μεχλέμπ.


Στις 21 Ιουνίου επικυρώθηκαν οι θανατικές ποινές που είχαν επιβληθεί στον ηγέτη των Αδελφών Μουσουλμάνων και 182 υποστηρικτές του.



Στις 7 Ιουλίου ο Πρόεδρος κ. Σίσι δήλωσε ότι η χώρα του αντιτίθεται στην ίδρυση κουρδικού κράτους, επισημαίνοντας ότι είχε προειδοποιήσει ΗΠΑ και ΕΕ για τις φιλοδοξίες των τζιχαντιστών.



Στις 18 Ιουλίου ο κ. Ερντογάν χαρακτήρισε τον κ. Σίσι τύρανο και κατήγγειλε το ρόλο του στη στρατιωτική επιχείρηση του Ισραήλ εναντίον της Χαμάς. Η Αίγυπτος επέδωσε διαμαρτυρία στον Τούρκο επιτετραμένο.



Ο πρόεδρος της αρχής της Διώρυγας ανακοίνωσε στις 7 Αυγούστου ότι θα κατασκευαστεί μία νέα διώρυγα, παράλληλα με την υπάρχουσα μήκους 72 χλμ, της οποίας το κόστος θα ανέλθει στα 4 δις δολάρια. Η υπάρχουσα ηλικίας 145 ετών φέρνει έσοδα στην Αίγυπτο 5 δις δολάρια το χρόνο.



Στις 9 Αυγούστου δικαστήριο της Αιγύπτου, όπως ανακοινώθηκε, αποφάσισε τη διάλυση του κόμματος «Αδελφοί Μουσουλμάνοι».



Στις 12 Αυγούστου ο κ. Σίσι συναντήθηκε στο Σότσι της Ρωσίας με τον κ. Πούτιν και συζήτησαν για τη στρατιωτική και οικονομική συνεργασία των δύο χωρών και συμφώνησαν στην αύξηση κατά 30% των εισαγομένων από την Αίγυπτο διατροφικών και αγροτικών προϊόντων, η οποία θα καλύψει, σύμφων με υπολογισμούς ειδικών, το 50% του κενού που θα δημιουργηθεί από τη διακοπή των εισαγωγών από την Ευρώπη.


Στις 12 Αυγούστου, η Ανθρωπιστική Οργάνωση Human Rights Watch (HRW) ανακοίνωσε ότι θα πρέπει να διεξαχθεί έρευνα σε βάρος του προέδρου κ. Σίσι για τις δολοφονίες εκατοντάδων ισλαμιστών πριν από ένα χρόνο.

β.
Λιβύη


Η χώρα βρίσκεται στα πρόθυρα γενικευμένου εμφυλίου, ύστερα από συγκρούσεις 5 εβδομάδων (από τα μέσα Ιουλίου έως τα τέλη Αυγούστου) μεταξύ παραστρατιωτικών ομάδων, τις οποίες δεν κατέστη δυνατόν να αντιμετωπίσει ο στρατός και την κατάληψη της Τριπόλεως από την ένοπλη παραστρατιωτική οργάνωση «Ταξιαρχία της Μιζουράτα» που στηρίζεται από την ισλαμική πολιτοφυλακή «Επιχείρηση Αυγή».


Σήμερα η χώρα διαθέτει:

· Δύο Κοινοβούλια, το νόμιμα εκλεγέν στις 25 Ιουνίου, το οποίο βρίσκεται εξόριστο στο Τομπρούκ και στεγάζεται στο ελληνικό πλοίο της ΑΝΕΚ «ΕΛΥΡΟΣ» και το παράνομο Εθνικό Γενικό Συμβούλιο (CGN) του οποίου η θητεία έχει λήξει, μετά τις πρώτες βουλευτικές εκλογές στις 25 Ιουνίου, αλλά επανασυγκροτήθηκε από την οργάνωση «Ταξιαρχία της Μιζουράτα».

· Δύο κυβερνήσεις, τη νόμιμη μεταβατική υπό τον κ. Τένι, που εδρεύει στο Τομπρούκ και την παράνομη υπό τον κ. Χάσι, που όρισε το επίσης παράνομο CGN.

· Το νόμιμα εκλεγέν Κοινοβούλιο ζήτησε την επέμβαση της Διεθνούς Κοινότητος για την προστασία των πολιτών και όρισε ως αρχηγό του Στρατού τον Συνταγματάρχη κ. Νατουρί, ο οποίος ζήτησε την άδειά του για να κηρύξει ολοκληρωτικό πόλεμο εναντίον των τρομοκρατών.

11.ΑΣΙΑ

α.
Αφγανιστάν


Στις 14 Ιουνίου πραγματοποιήθηκε ο 2ος γύρος των προεδρικών εκλογών κάτω από αυστηρά μέτρα ασφαλείας λόγω των απειλών των Ταλιμπάν.


Στις 8 Ιουλίου η εκλογική επιτροπή ανακοίνωσε ότι προηγείται ο κ. Γιανί με μικρή διαφορά από τον κ. Αμπντουλά ο οποίος ήταν ο νικητής του πρώτου γύρου, αλλά δεν ήταν δυνατή η ανακοίνωση των αποτελεσμάτων, γιατί έπρεπε να καταμετρηθοθύν εκατομμύρια ψηφοδέλτια, λόγω σημειωθεισών παρατυπιών. Αυτό προκάλεσε ένταση αλλά με παρέμβαση του κ. Ομπάμα οι δύο υποψήφιοι συμφώνησαν να πραγματοποιηθεί η καταμέτρηση υπό την αιγίδα του ΟΗΕ  και να σχηματισθεί εθνική κυβέρνηση με τη συμμετοχή και των δύο παρατάξεων, η οποία δεν κατέστη δυνατόν να συγκροτηθεί μέχρι σήμερα.



Συνεχίζονται οι επιθέσεις των Ταλιμπάν εναντίον στρατιωτικών βάσεων, όπως και οι επιθέσεις αυτοκτονίας με εκατοντάδες νεκρούς.


Η χώρα βρίσκεται σε κρίση, η οποία αναμένεται να επιδεινωθεί μετά την αποχώρηση του ΝΑΤΟ στα τέλη 2014 και τίποτε δεν εγγυάται ότι δεν θα ακολουθήσει αναρχία όπως στο Ιράκ.

β.
Πακιστάν


Στις 15 Ιουνίου ο στρατός μία εβδομάδα μετά την προσβολή του αεροδρομίου στο Καράτσι από τους Ταλιμπάν, εξαπέλυσε μεγάλης εκτάσεως επιχειρήσεις και αεροπορικούς βομβαρδισμούς στην περιοχή των φυλών στο Β. Ουαζιριστάν, στις οποίες σκοτώθηκαν 900 άτομα. Οι Ταλιμπάν, ως αντίποινα, πραγματοποίησαν επιθέσεις εναντίον τριών αεροπορικών βάσεων με 10 νεκρούς.


Στις 16 Αυγούστου ξεκίνησαν αντικυβερνητικές διαδηλώσεις με επικεφαλής τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης κ. Ιμράν Χαν, με αίτημα την παραίτηση της κυβερνήσεως, αλλά ο πρωθυπουργός κ. Νουάζ Σαρίφ δήλωσε ότι δεν πρόκειται να παραιτηθεί.



Ο κ. Ομπάμα συνέστησε αυτοσυγκράτηση και προειδοποίησε ότι τυχόν αλλαγή, με τη χρήση βίας από τους διαδηλωτές, θα έχει ως αποτέλεσμα τη διακοπή της βοήθειας.


γ.
Β. Κορέα



Οι Ένοπλες Δυνάμεις, προέβησαν στη δοκιμαστική εκτόξευση από 27 Ιουνίου μέχρι 6 Σεπτεμβρίου, ενός τακτικού και δέκα πυραύλων μικρού βεληνεκούς.



Την 1η Ιουλίου η Β.Κορέα πρότεινε στη Νότια διάλογο για ειρήνευση αλλά με την προϋπόθεση, η Σεούλ να ακυρώσει τις στρατιωτικές ασκήσεις με τις ΗΠΑ που είχαν προγραμματιστεί για τον Αύγουστο και να σταματήσει την κριτική κατά του πυρηνικού της προγράμματος. Η Ν.Κορέα απέρριψε την πρόταση, κρίνοντας ως απαράδεκτες τις απαιτήσεις της Βόρειας.


δ.
Κίνα



Η κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι θα κατασκευάσει ένα τεράστιο επιταχυντή σωματιδίων τύπου CERN 52 χλμ.



 Η κ. Μέρκελ επισκέφθηκε για εβδόμη φορά την Κίνα, από τότε που έγινε για πρώτη φορά Καγκελάριος, όπου υπέγραψε αρκετές επιχειρηματικές συμφωνίες.



Ο πρόεδρος της Κίνας κ. Τζιπίνγκ, κατά τη συνάντηση που είχε με τον κ. Πούτιν στις 12 Σεπτεμβρίου στο Τατζικιστάν, επανέλαβε την έκκλησή του για ειρηνευτική επίλυση του Ουκρανικού.



Στις 11 Σεπτεμβρίου η Κίνα απάντησε επιφυλακτικά στην έκκληση του κ. Ομπάμα, για έναν ευρύ συνασπισμό με στόχο το ισλαμικό κράτος στο Ιράκ και τη Συρία, λέγοντας πως ο κόσμος πρέπει να πολεμήσει την τρομοκρατία, αλλά να γίνεται σεβαστή και η κυριαρχία των χωρών.


ε.
Ινδία



Η Αλ Κάϊντα ανακοίνωσε τη δημιουργία πυρήνα της και στην Ινδική Χερσόνησο, στην οποία όμως (Πακιστάν και Ινδία) εμφανίστηκαν φυλλάδια και λάβαρα των τζιχαντιστών, οι οποίοι έχουν αρχίσει να επηρεάζουν αρκετούς ισλαμιστές της περιοχής, που μέχρι τώρα υποστήριζαν την Αλ Κάϊντα.
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