Αντικείμενο της ομιλίας μου είναι η ανθρώπινη συμπεριφορά σ’ ένα περιβάλλον, οπού δοκιμάζονται τα φυσικά όρια και οι ψυχικές αντοχές του ανθρώπου, και συγκεκριμένα στον πιο «μεγάλο και καλό κίνδυνο», που είναι ο πόλεμος και οι επικίνδυνες καταστάσεις,οπού εκεί κυρίως μπορεί να ζήσει κανείς, όπως έγραψε χαρακτηριστικά ο Αριστοτέλης.
 Για να καταγράψω την ανθρώπινη ψυχοσύνθεση σε τέτοιες οριακές συνθήκες, απευθύνθηκα σε παλαιμάχους, αρχής γενομένης από τον Ελληνοϊταλικό Πόλεμο του 1940-41 μέχρι και της τουρκικής εισβολής στην Κύπρο το 1974.Στο πλαίσιο της ομιλίας μου, θα εστιάσω στον Ελληνοϊταλικό Πόλεμο, όπως επιτάσσει το κλίμα των ημερών. Πρόθεσή μου είναι να αναβιώσω εικόνες και γεγονότα του συγκεκριμένου πολέμου μέσα από τις αφηγήσεις Ελλήνων παλαιμάχων, και να τον απεικονίσω με το αυθεντικό υλικό των συνεντεύξεων που μου παραχώρησαν. Θα προσεγγίσω, λοιπόν, τον Ελληνοϊταλικό Πόλεμο κυρίως με μια ανθρωπολογική και βιωματική οπτική κι όχι με μια αμιγώς ιστορική. 
Ωστόσο, θεωρώ ότι είναι απαραίτητο καταρχάς να θέσω το ιστορικό πλαίσιο μέσα στο οποίο διαδραματίστηκαν τα γεγονότα.Ο Πρώτος Παγκόσμιος Πόλεμος αποδείχθηκε παρατεταμένος και επώδυνος για τους Ιταλούς:στις μεγάλες απώλειες προστέθηκαν η δυσφορία και ο θυμός των πολιτών· μα, πάνω απ’ όλα, αυτών που επέστρεψαν από τα πεδία των μαχών, οι οποίοι ήλθαν αντιμέτωποι με μια νέα διαμορφωμένη κατάσταση: τους κάθε λογής κερδοσκόπους που πλούτισαν από τον πόλεμο και μια πολύμορφη κρίση. Τη χώρα μάστιζαν ο ανεξέλεγκτος πληθωρισμός και η ανεργία, το νόμισμα έχανε την αξία του, καθώς το κόστος ζωής εκτινασσόταν και οι μισθοί παρέμεναν στην ουσία στάσιμοι. Ο αριθμός των απεργιών αυξανόταν, εργάτες καταλάμβαναν εργοστάσια και ναυπηγεία, ενώ ιδιοκτησίες γαιοκτημόνων περιήλθαν στην κατοχή σοσιαλιστών αγροτών. Η Ιταλία βρισκόταν στα πρόθυρα μιας σοσιαλιστικής επανάστασης.

Πολιτική αστάθεια προκαλούσε στη χώρα και η στάση των εθνικιστών. Τα κέρδη της Ιταλίας από τον πόλεμο δεν ήταν αμελητέα. Ωστόσο, οι Ιταλοί, και κυρίως οι εθνικιστές, δεν θεωρούσαν τη νίκη τους πλήρη· τη χαρακτήριζαν «ακρωτηριασμένη νίκη» (“VittoriaMutilata”), γιατί δεν εξασφάλισαν αποικίες στην Αφρική και στη Μέση Ανατολή, καθώς και περισσότερα εδάφη πέριξ της Αδριατικής. Έτσι, το Σεπτέμβριο του 1919, μια ομάδα Ιταλών παλαιμάχων του Μεγάλου Πολέμου, με επικεφαλής τον ποιητή GabrieleD’Annunzio, κατέλαβαν την πόλη Fiume της Αδριατικής (τη σύγχρονη Rijeka της Κροατίας). Ο D’Annunzio είχε αναδειχθεί σε εθνικό ήρωα, που συμβόλιζε τους πόθους των Ιταλών να αποτινάξουν τη ντροπή της «ακρωτηριασμένης νίκης». Από τέτοιες αντιλήψεις εμφορούνταν κι ένα άλλο πρόσωπο, το οποίο ως τότε επισκίαζε η προσωπικότητα του D’Annunzio, αλλά αργότερα έμελε να διαδραματίσει ιστορικό ρόλο για την πατρίδα του, ο BenitoMussolini.

Ο BenitoMussolini γεννήθηκε στις 29 Ιουλίου 1883 στην πόλη Predappio(επαρχία Forlì της       Emilia-Romagna). Ο πατέρας του, AlessandroMussolini, ήταν σιδηρουργός, και η μητέρα του, RosaMaltoni, δασκάλα. Ως δάσκαλος εργάστηκε κι ο ίδιος, αλλά για πολύ σύντομο χρονικό διάστημα (Φεβρουάριος-Ιούνιος 1902). Κατά το χρονικό διάστημα 1902-1904, μετέβη στην Ελβετία, οπού άσκησε διάφορα επαγγέλματα, δραστηριοποιήθηκε δε στη δημοσιογραφία και στο συνδικαλισμό.
Αλλά, ως δημοσιογράφος διέπρεψε στην Ιταλία από το 1908. Το 1912, από τη θέση του εκδότη της σοσιαλιστικής εφημερίδας του Μιλάνου, Avanti, πλειοδοτούσε υπέρ της «απόλυτης ουδετερότητας» της Ιταλίαςστον επερχόμενο Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο.Όμως, τον Οκτώβριο του 1914, μεταστράφηκε και τάχθηκε υπέρ της συμμετοχής της χώρας. Παραιτήθηκε από την Avantiκαι τον επόμενο μήνα αποπέμφθηκε από το Ιταλικό Σοσιαλιστικό Κόμμα. Αλλά, δεν έμεινε αδρανής: συνέχισε να υπεραμύνεται των θέσεών του ως εκδότης μιας νέας εφημερίδας, της Il Popolo d’ Italia(Ο Ιταλικός λαός).

Στις 2 Σεπτεμβρίου 1915,ο Mussoliniκατατάχθηκε στο στρατό και υπηρέτησε ως το Δεκέμβριο. Δύο χρόνια αργότερα, επανήλθε στην Il Popolo d’ Italia, αλλά δεν περιορίστηκε μόνο στη δημοσιογραφική δραστηριότητα
: στις 23 Μαρτίου του 1919, βρέθηκε να προΐσταται στο Μιλάνο ενός νέου πολιτικού κινήματος, του Fascio di Compattimento(Πυρήνας Μάχης ή Αγώνα).Το κίνημα συνδύαζε εθνικιστικές και πατριωτικές αρχές, περιλάμβανε δε στο πρόγραμμά του μέτρα κοινωνικού χαρακτήρα. Στις τάξεις του ξεχώριζαν παλαίμαχοι του Μεγάλου Πολέμου, και, κυρίως, οι Arditi. Όλοι αυτοί επάνδρωσαν ένοπλες ομάδες, ενδύονταν την πολεμική περιβολή των Arditi, και ασκούσαν ανελέητη βία εναντίον των σοσιαλιστών και των εγκαταστάσεών τους (Squadristi).
Έτσι, οι φασίστες απέκτησαν κοινωνική και πολιτική επιρροή, αφού η δράση τους γινόταν όχι απλώς ανεκτή, αλλά και αποδεκτή από τις αρχές ασφαλείας, το γαιοκτητικό, και επιχειρηματικό κατεστημένο της χώρας. Μάλιστα, στις εκλογές του Μαΐου του 1921, ο Πρωθυπουργός GiovanniGiolitti τούς ενέταξε σ’ έναν αντι-σοσιαλιστικό συνασπισμό, τον NationalBloc (blocconationale). Oι φασίστες κατέλαβαν τριάντα πέντε θέσεις στο νέο κοινοβούλιο, και το Νοέμβριο του 1921 το Εθνικό Φασιστικό Συνέδριο αποφάσισε τη μετατροπή του κινήματος σε κόμμα (PartitoNazionaleFascista, Εθνικό Φασιστικό Κόμμα).

Χάρη στη δυναμική τους δράση, οι φασίστες πολλαπλασίασαν τις οργανώσεις τους και τα μέλη τους αυξήθηκαν.Ήταν αναμενόμενο η εξάπλωσή τους να εξάψει τις φιλοδοξίες τους, ώστε να οραματίζονται ακόμη και μια εντυπωσιακή Πορεία προς τη Ρώμη. Εκεί, στις 29 Οκτωβρίου του 1922, ο βασιλιάς VittorioEmanueleIII ανέθεσε στο Mussolini την πρωθυπουργία.

Αλλά οι φασίστες δεν αποποιήθηκαν τη βία. Οι εκλογές που διεξήχθησαν τον Απρίλιο του 1924, σύμφωνα με τον ευνοϊκό γι’ αυτούς Νόμο του Acerbo, συνοδεύτηκαν από την άσκηση πρωτοφανούς βίας εκ μέρους των Φασιστών, οι οποίοι κέρδισαν την πλειοψηφία στο κοινοβούλιο. Πρόσωπα από το χώρο της Αριστεράς αποφάσισαν να αντισταθούν στη φασιστική πλημμυρίδα. Ανάμεσα σ’ αυτά διακρινόταν ο μετριοπαθής σοσιαλιστής GiacomoMatteoti, ο οποίος απήχθη και φονεύθηκε τον Ιούνιο του 1924.Μέσα σ’ ένα κλίμα έντονων αντιφασιστικών συναισθημάτων, 150 μέλη του κοινοβουλίου αποχώρησαν από την αίθουσα χαρακτηρίζοντας την κυβέρνηση αντισυνταγματική. Η κυβέρνηση Mussolini επιβίωσε της κρίσης. Όταν, μάλιστα, στις 12 Σεπτεμβρίου δολοφονήθηκε ο φασίστας ArmandoCasalini, τα μεγάλα στελέχη του κόμματος πίεζαν το Mussolini να υποκύψει στην επαναστατική τους διάθεση ή να παραιτηθεί.Στις 3 Ιανουαρίου του 1925, ο ίδιος ανακοίνωσε στο εναπομείναν κοινοβούλιο τις προθέσεις του, και το Δεκέμβριο του ίδιου χρόνου επέβαλε δικτατορία.

Όσον αφορά στην εξωτερική πολιτική, ο Mussoliniδεν άργησε να αποκαλύψει με σαφήνεια τις διαθέσεις του και να θέσει με ακρίβεια τους φιλόδοξους αυτοκρατορικούς στόχους της χώρας:η Ιταλία χρειαζόταν να κατακτήσει το δικό της «ζωτικό χώρο» στη νέα διεθνή πολιτική σκηνή(spaziovitale). Η Αδριατική έπρεπε να γίνει ιταλική θάλασσα, η χώρα να κυριαρχήσει στα Βαλκάνια, να διευρύνει την επιρροή της στην ανατολική Μεσόγειο, και να ενισχύσει την παρουσία της στις αποικίες της Αφρικής (Λιβύη, Ιταλική Σομαλία και Ερυθραία).

Ο Mussolini έκανε επανειλημμένα λόγο για το «μεγαλείο και την αναγκαιότητα του πολέμου». Ο Φασισμός δεν αποδέχεται ούτε τη δυνατότητα ούτε την αναγκαιότητα μιας διαρκούς ειρήνης. Απορρίπτει, λοιπόν, τον ειρηνισμό και τον θεωρεί σαν μανδύα κάτω από τον οποίο οι άνθρωποι καλύπτουν την αδυναμία και τη δειλία τους. Μόνο ο πόλεμος διεγείρει την ανθρώπινη ενεργητικότητα στη μεγαλύτερή της ένταση και καταξιώνει ως ευγενείς τους λαούς που είναι σε θέση να αντεπεξέλθουν στις προκλήσεις του. Γι’ αυτό, ο Φασισμός αντιμάχεται όχι μόνο τις θεωρίες που συνηγορούν υπέρ της ειρήνης με κάθε κόστος, αλλά και τις διεθνείς υπερδομές, στις οποίες εντάσσονται τα έθνη, γιατί διαβρώνουν και καταβάλλουν το φρόνημα των εθνών. Όλες οι άλλες δοκιμασίες που μπορεί να υποστεί ο άνθρωπος στη ζωή του είναι απλά υποκατάστατα του πολέμου, που ποτέ δε δύνανται να τον θέσουν αντίπαλο με τον εαυτό του στην κρίσιμη στιγμή που θα κληθεί να επιλέξει μεταξύ ζωής και θανάτου. Άλλωστε, αυτό είναι και το ανθρωπολογικό πρότυπο του Φασισμού. Ο Φασισμός ευαγγελίζεται έναν τύπο ανθρώπου, ο οποίος είναι δραστήριος, έχει επίγνωση των δυσκολιών που μπορεί να προκύψουν, και είναι έτοιμος να τις αντιμετωπίσει κατά πρόσωπο. Αντιλαμβάνεται τη ζωή ως αγώνα, στον οποίο ο άνθρωπος καλείται να κατακτήσει τη θέση που του αξίζει, αναπτύσσοντας όλες τις δυνάμεις, φυσικές, διανοητικές, ηθικές, που θα του επιτρέψουν να νικήσει.

Το φασιστικό κράτος, υποστήριζε ο Mussolini, είναι θέληση δύναμης και κυριαρχίας, όπως ήταν κι η Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία. Στη φασιστική διδασκαλία, η αυτοκρατορία δεν αποτελεί μόνο γεωγραφική, στρατιωτική ή οικονομική έκφραση, αλλά πνευματική και ηθική. Για το Φασισμό, η ροπή προς την αυτοκρατορία, δηλαδή η επέκταση του έθνους, είναι ένδειξη ζωτικότητας. «Πριν πεθάνω», περηφανευόταν ο Mussolini, «βλέπω να διαγράφεται στον ιταλικό ουρανό η αυτοκρατορία των Καισάρων αναγεννημένη, το μεγαλύτερο γιο μου να διασχίζει το Νείλο, και ολόκληρη την Ευρώπη υποχείριο του νέου Καίσαρα». Στις 24 Μαΐου του 1925, μιλώντας στη Βουλή κατά τον εορτασμό της δεκαετηρίδας από την έξοδο της Ιταλίας στον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο, ολοκλήρωσε το λόγο του με τη φράση: «Θέλουμε την Ιταλία μεγάλη, ασφαλή, και φοβερή». Στις 25 Οκτωβρίου του 1932, μέσα σε πανηγυρικό κλίμα, κόμπαζε ότι «ο 20ος αιώνας θα είναι ο αιώνας του φασισμού, της ιταλικής ισχύος», κατά τον οποίο η Ιταλία θα καταλάβει κυρίαρχη θέση στον ανθρώπινο πολιτισμό, «γιατί μακριά από τις αρχές μας», συνεχίζει ο Mussolini, «δεν υπάρχει σωτηρία ούτε για τα άτομα ούτε για τους λαούς. Εντός μιας δεκαετίας, η Ευρώπη θα είναι φασιστική ή φασιστοποιημένη».

Αυτή είναι η ιδεολογικοπολιτική αφετηρία του ιταλικού επεκτατισμού, ο οποίος εκδηλώθηκε κατά της Ελλάδας με την εισβολή της 28ης Οκτωβρίου 1940. Η πρώτη φάση του Ελληνοϊταλικού Πολέμου, από τις 28 Οκτωβρίου ως τις 13 Νοεμβρίου, έχει αμυντικό ανασταλτικό χαρακτήρα, εκ των πραγμάτων αναγκαίο, μέχρις ότου ολοκληρωθεί η επιστράτευση, που ήδη βρισκόταν σε εξέλιξη.

Μετά την ανάσχεση της ιταλικής επίθεσης και την ευνοϊκή εξέλιξη των επιχειρήσεων του ελληνικού στρατού, η ηγεσία του κατέστρωσε σχέδια για την απώθηση των ιταλικών δυνάμεων πέρα από τα σύνορα. Το Γενικό Στρατηγείο άρχισε να μελετά το θέμα της γραμμής που έπρεπε να καταληφθεί και να διασφαλιστεί, προτού επέλθει ο βαρύς χειμώνας, που οπωσδήποτε θα προκαλούσε σοβαρές δυσχέρειες στους ανεφοδιασμούς. Η απόφαση που ελήφθη προέβλεπε τον έλεγχο της αμαξιτής οδού Κορυτσάς – Ερσέκας – Μέρτζανης –Ιωαννίνων. Για την υλοποίηση αυτού του σκοπού, πραγματοποιήθηκε με επιτυχία μέχρι τις 13 Νοεμβρίου η συγκέντρωση και προώθηση των ελληνικών δυνάμεων σε θέσεις, από τις οποίες θα διενεργούσαν μιας μεγάλης κλίμακας επιχείρηση, που θα αποσκοπούσε στην κατάληψη του ορεινού όγκου Μόροβας-Ιβάν και του συγκοινωνιακού κόμβου της Κορυτσάς, γεγονός που γιορτάστηκε στις 22 του ίδιου μήνα. Την ίδια μέρα κατελήφθη και το Λεσκοβίκι.

Ο κ. Φώτιος Χυντάς, στρατιώτης του 65ου Συντάγματος Γιαννιτσών, με ειδικότητα τροφοδότη οπλοπολυβόλου Hotchkiss, περιγράφει την ελληνική επίθεση για την κατάληψη του Μόροβα και τα συναισθήματα του πολεμιστή κατά την κρίσιμη φάση της επίθεσης: 

Ο άνθρωπος νιώθει κάποια χαρά – πώς να σας το πω; δεν ξέρω κι εγώ – αισθάνεσαι κάπως χαρά, ελεύθερος – πώς το λένε – Δε φοβάσαι! Παίρνεις θάρρος! Τι θα κάνεις για;! Βλέπεις κοντά σου είναι ο αξιωματικός. Αέρα! Αέρα!Αέρα! Καταλάβαμε το Μοράβα! Αυτοί φύγανε, μωρέ! Φύγανε μακριά αυτοί! Βρήκαμε εκεί αποθήκες πυρομαχικά, «βουνά» ολόκληρα.

Ένας άλλος στρατιώτης τότε του 65ου Συντάγματος Γιαννιτσών, ο κ. Γιώργος Δημόπουλος,  καταθέτει την προσωπική του μαρτυρία για την είσοδο του ελληνικού στρατού στην Κορυτσά:
Κατεβήκαμε το βουνό Μοράβας … ήτανε ένα χωριό – δεν το θυμάμαι τώρα πώς ήτανε – μόλις μπήκαμε, μας έβαλαν μια πλάκα ελληνικιά – είχε γραμμόφωνο – που έλεγε: «όταν θα πάω, κυρά μου, στο παζάρι, θα σου αγοράσω ένα κοκοράκι» … Λίγο πιο πέρα ήταν ένα ποτάμι … πλυθήκαμε εκεί, καθαριστήκαμε, γιατί ήμασταν χάλια όλοι … και περάσαμε μέσα από την Κορυτσά, με τα όπλα, … χειροκροτούσαν από μέσα από την Κορυτσά. Θυμάμαι ένας γέρος, μπορεί να ήταν ενενήντα χρονών, ανέβηκε πάνω σ’ ένα βαρέλι … και χειροκροτούσε, «Ζήτω οι Έλληνες», «Ζήτω οι Έλληνες», φώναζε. Σημαία όλο ελληνικιά! Πού τη βρήκαν;! Απορούσαμε κι εμείς οι ίδιοι.

Ο αείμνηστος Χρήστος Κανέλλας, που υπηρετούσε στο 5οΣύνταγμα Πεζικού Τρικάλων, με ειδικότηταχειριστή οπλοπολυβόλου Hotchkiss, διηγήθηκε την κατάληψη του Λεσκοβικίου: 

Φτάσαμε στον Αωό ποταμό – εκεί ήταν τα σύνορα – και περάσαμε μια πέτρινη γέφυρα σαν τη δική μας εδώ της Πύλης, και μπήκαμε στο αλβανικό έδαφος. Απέναντι ήταν η κωμόπολιΛεσκοβίκι. … Βρήκαμε μπροστά τους Ιταλούς. Θυμάμαι ο ταγματάρχης εκεί: «Παιδιά, μην τους βάζετε
 καθόλου τους Ιταλούς». Είχαν μεγάλη δύναμη αυτοί. Να περάσουν προς το Λεσκοβίκι μέσα … Φοβηθήκαμε να τους χτυπήσουμε· ήταν πολλοί. Περνούσαν τ’ αυτοκίνητα από κάτω τα ιταλικά φορτωμένα πράγματα και στρατός. Λοιπόν, την επόμενη μέρα ετοιμάστηκαμ’ να κάνουμε την επίθεση και επιτέθηκαμ’ στο Λεσκοβίκ’ … Ώσπου να φτάσουμε εμείς, έφτασε και το 4ο Σύνταγμα Λαρίσης απ’ την Ερσέκα, κι εκεί ανταμώσαμε. Εκεί τους αιφνιδιάσαμε τους Ιταλούς, πήραμε πολλά πράγματα: πυροβόλα όπλα, πήραμε σούστες, άλογα, αποθήκες.

Η προέλαση του ελληνικού στρατού συνεχίστηκε, και, πιο συγκεκριμένα, το Β΄ Σώμα εξέδωσε στις 18 Δεκεμβρίου τη νέα διαταγή των επιχειρήσεών του, σύμφωνα με την οποία οι μονάδες του θα εξαπέλυαν επίθεση στις 23 του μηνός, με αντικειμενικό σκοπό την εξασφάλιση των κόμβων της Κλεισούρας και του Τεπελενίου. Στα τέλη του μήνα, η Ι Μεραρχία βρέθηκε 2 χιλιόμετρα περίπου βορειοανατολικά της Κλεισούρας, αλλά δεν μπόρεσε να την καταλάβει. Θα χρειαστεί να εισέλθουμε στην τρίτη φάση του πολέμου, η οποία αρχίζει στις 6 Ιανουαρίου του 1941, για να αναλάβουντα ελληνικά τμήματα νέα επιθετική πρωτοβουλία και να καταλάβουν την Κλεισούρα στις 10 του μηνός.
Ο Κανέλλας διηγήθηκε το γεγονός με «ιστορική ακρίβεια»: 

Είχαμε φτάσει εκεί πριν τα Χριστούγεννα, θυμάμαι. Την ημέρα του Αγιο-Σπυρίδονου, κάναμε εμείς, ο δικός μου ο λόχος, την πρώτη επίθεση στο 1200. Εμείς ήμασταν στα μισά και την κορυφογραμμή την είχαν πέρα-πέρα οι Ιταλοί, κι εκεί στο 1200 κάναμε δοκιμαστικά να δούμε τι αντιστάσεις θα βρούμε. Έστειλαν το λόχο το δικό μας. Εκεί που πήγαμε εμείς βλέπουμε αντιστάσεις μπροστά: είχαν βάλει συρματοπλέγματα, είχαν στήσει συρματοπλέγματα. Η ώρα δύο κατορθώσαμε και πλησιάσαμε εκεί στο ύψωμα που ήταν οι Ιταλοί, το απότομο, κι εκείνη την ώρα πιάνει ένας χιονιάς, ένας χαμός! Λοιπόν, τα χασάμαν! Εκείνη την ώρα μάς κάνουν επίθεση οι Ιταλοί, που λες, και παρά λίγο να μας πιάσουν όλους αιχμάλωτους. Ήρθαμε πολύ κοντά, στα τριάντα-σαράντα μέτρα. Κάνουμε πίσω που λες, λοιπόν, και μας κάνουν αντεπίθεση οι Ιταλοί. Μας είδαν ότι δεν μπορούσαμε να κινηθούμε εμείς απ’ το χιόνι που έριχνε. Αυτοί μας βάζαν.
 Ένας λόχος ήμασταν, διακόσια παιδιά τώρα, το 1200 να πέσει μ’ αυτό; Εγώ τουλάχιστον δεν πήρα και χαμπάρι κόντεψαν να με πιάσουν οι Ιταλοί. Οι Ιταλοί ήρθαν σιμά – πώς να σου πω –  στα πενήντα μέτρα. Τηράω Ιταλοί. Μ’ έβαλαν εκεί, αλλά δε με πήρε καμιά σφαίρα (γελάει). Φτάνω, που λες, σ’ ένα υψωματάκι παρακάτ’ … Εκείνη την ώρα, που λες, φτάνει από κάτ’κι έρχονταν ο ταγματάρχηςΛόντος και να φωνάζ’:  «Παιδιά, μην εγκαταλείψετε το ύψωμα, χύσαμε αίμα, χύσαμε αίμα παιδιά». … Άρχισαν ύστερα και οι σάλπιγγες (κλαίει). Μ’ εκείνες τις σάλπιγγες συγκινήθηκε ο στρατός, λοιπόν, και γύρισε πίσω πάλι ο στρατός. Έπαιζαν το εμβατήριο της σημαίας (κλαίει), ενθουσιάζεται και δυνάμωσε πολύ ο στρατός, λοιπόν, γύρισε πάλι πίσω και κρατήσαμε εκεί το ύψωμα και εκεί μετά μείναμε περίπου δέκα δεκαπέντε μέρες. Τώρα εμείς γυρίσαμε στη βάση μας, στα μισά του υψώματος, στην κορυφή οι Ιταλοί. Εκεί κατάλαβε το επιτελείο ότι δεν πέφτει το 1200. Και τι κάνουν τώρα! Παίρνουν τα πυροβόλα όλα, τα φέρνουν εκεί, φέρνουν το 4ο Σύνταγμα Λαρίσης, φέρνουν το 33 Σύνταγμα, το 7ο Σύνταγμα Χαλκιδικής, και το 5ο μαζί, και κανονίζουμε και κάνουμε την επίθεση την ημέρα την πρωτοχρονιά. Ξεκινάμε, που λες, ήφεραν τα πυροβόλα όλα απ’ όλα τα μέτωπα και μας είπαν το βράδυ: «Παιδιά, αύριο έχουμε την επίθεση στο 1200». Κατά τις 4 η ώρα τη νύχτα άρχισαν τα πυροβόλα όλα μαζί τα δικά μας απάν’. Λοιπόν, εμείς συναγερμός, σηκώθηκαμ’ όλ’. Τι να μάσεις αντίσκηνα;! Χιόν’ τόσο, κοκάλα! Τ’ αντίσκηνα δε λυγούσαν· ήταν όπως είναι τα δέρματα! Άλλοι τα ’παίρναν, άλλοι δεν τα πήραν. Ξεκινήσαμε, φτάσαμ’ εκεί, βρήκαμε τα συρματοπλέγματα, τα κόψαμε. Μικρή αντίσταση ήφεραν οι Ιταλοί. Το καταλάβαμε όλο· το 1200 έπεσε, πιάσαμε 300 Ιταλοί αιχμάλωτοι. Παραδόθηκαν, δε στάθηκαν. Και βλέπουμε μεγάλο ανεφοδιασμό – τρόφιμα και ρούχα – κι εκεί φάγαμε ψωμί, χόρτασαμ’ ψωμί και ρούχα ντύθηκαμ’. Έτσι έπεσε το 1200. Ήτανε μεγάλη μάχη. 
Μετά την κατάληψη της Κλεισούρας, η 1η Μεραρχία του Β΄ Σώματος Στρατού επανέλαβε τις πολεμικές της επιχειρήσεις στις 16 Ιανουαρίου, και διενήργησε επιθετικές αναγνωρίσεις προς τα υψώματα του όρους Τρεμπεσίνα, παρά τις δυσμενείς καιρικές συνθήκες. Τέσσερις μέρες αργότερα, κάτω από δριμύτατο ψύχος, τμήματά της ανήλθαν στη βόρειαπλευρά της Τρεμπεσίνας, και κατέλαβαν το ύψωμα 1308, δυτικά του χωριού Ψάρι. Η Μεραρχία συνέχισε την προέλασή της, και, μετά από σκληρό ολοήμερο αγώνα, περιήλθαν στην κατοχή της τα υψώματα ΚιάφεΛουζίτ και ΣπιΚαμαράτε, οπού συνέλαβε περίπου 500 Ιταλούς αιχμαλώτους και βρήκε άφθονο πολεμικό υλικό (22 Ιανουαρίου). Την επόμενη μέρα, κατέλαβε τα υψώματα ΜπρέγκουΡαπίτ (717) και το 731, που έμελλε να μείνει στην ιστορία. Ως τις 25 Ιανουαρίου, μονάδες του Β΄ Σώματος Στρατού είχαν καταλάβει τις βορειοανατολικές και νοτιοδυτικές αντηρίδες της Τρεμπεσίνας. Εν τω μεταξύ, οι ελληνικές δυνάμεις – ανάμεσά τους και η I Μεραρχία – απέκρουσαν ιταλική επίθεση για την ανακατάληψη της Κλεισούρας (26-31 Ιανουαρίου) και εκκαθάρισαν την κορυφογραμμή της Τρεμπεσίνας (ύψωμα 1923, 29-31 Ιανουαρίου).
 Έλαχε στον Κανέλλα και στη μονάδα του να συμμετάσχουν σ’ αυτήν την τελευταία φάση των εκκαθαριστικών επιχειρήσεων, κι έτσι περιέρχεται σ’ εμάς τους νεότερους μια σπάνια πλέον μαρτυρία για τα γεγονότα αυτά: 

Λοιπόν, απ’ εκεί μετά κατεβήκαμε κάτ’. Παρουσιάζονται απέναντι τώρα ’κει – στον κάμπο μέσα που μπήκαμε απέναντι ήταν το βουνό η Τρεμπεσίνα· δυο χιλιάδες υψόμετρο– παρουσιάζονται κάτι Ιταλοί στην κορφή στην Τρεμπεσίνα …  και διατάζουν το δικό μας το λόχο να πάμε τώρα να πιάσουμε αυτοί τσ Ιταλοί εκεί απάν’. Πού να πας τώρα εκεί πάλι;! Χιόνια, μέτρα! Πήγαμε απάν’ μ’ έναν ανθυπολοχαγό απ’ τα Τρίκαλα, κάποιον Γκρίλη Θόδωρο, ένα παλικάρι. Φτάσαμε εκεί απάν’, πήγαμε εκεί. Πού να τσπλησιάσουμ’;! Δε μπόραγαμ’ να καλυφθούμε πουθενά! Χιόν’! Και τούτη την ώρα το απόγευμα, λέει αυτός ο Θόδωρος: «Παιδιά, έτσι κι έτσι είμαστε σκοτωμένοι, να τσ αιφνιδιάσουμε μόλις σταματήσουνε τ’ αυτά, να πέσουμε πάνω τους» – κι είχαμε πλησιάσει περίπου στα τριάντα μέτρα αλλά δεν μπορούσαμε να τους πιάσουμε – «Να τους αιφνιδιάσουμε» λέει «κι όποιος ζήσει». Υψόμετρο 1923, 31 Ιανουαρίου. Εκεί τραβούσε ένας αέρας, έπαιρνε απ’ εκεί το χιόν’ και τ’ αντίσκηνα τα πήγαινε κάτ’ στο Τεπελέν’. Θηρίο βουνό! Λοιπόν, τους πιάνουμε εκεί, και δεν ήταν· καμιά εικοσαριά ήτανε, κι είχαν κι ασύρματο εκεί. Εκεί μας είπαν οι Ιταλοί – «Ξέρετε, παιδιά, σήμερα» λέει «πέθανε κι ο δικός σας ο πρωθυπουργός, ο Μεταξάς» – «Σώπα, ρε» λέει αυτός με τον Ιταλό αξιωματικό, ο Θόδωρος ο Γκρίλης απ’ τα Τρίκαλα, «πέθανε Μεταξάς;» – «Πέθανε Μεταξάς». Τότε μάθαμε εμείς πέθανε Μεταξάς.

Την εξέλιξη και έκβαση των πολεμικών επιχειρήσεων καθορίζουν διάφοροι παράγοντες, τους οποίους, αν ο ερευνητής αναδείξει από τις μαρτυρίες των συμμετεχόντων, θα είναι σε θέση να αντιληφθεί σε βάθος τα γεγονότα, να σχηματίσει μια εικόνα της κατάστασης των εμπλεκομένων, αλλά και να ερμηνεύσει την έκβαση του πολέμου. Ο κ. Δημόπουλος ανακαλεί μια φάση επίθεσης, που εξελίχθηκε κοντά στην Κορυτσά: 

Πήγαμε στην κυρία γραμμή, που είχαν αυτοί πολυβόλα, χαρακώματα, αμπριά … πάνω σε βουνό ήτανε … ακριβώς απ’ την Καστοριά ίσα απάν’, προς την Κορυτσά· μόλις κατεβήκαμε κάτω ήταν η Κορυτσά … Τους βλέπαμε και μας βλέπανε κι αυτοί … Ρίξαμε όπλα εμείς, ρίξανε κι αυτοί … Όταν μας χτύπησαν την πρώτη φορά, … όλοι, έτσι, φοβισμένοι ήμασταν όλοι, αλλά ύστερα πήραμε θάρρος … ο συνταγματάρχης ήταν πολύ θαρραλέος: «παιδιά, μη φοβηθείτε, παιδιά, μη φοβάστε». Η σάλπιγγα «προχωρείτε, προχωρείτε!». Κάναμε την επίθεση, αλλά ήρθε η νύχτα … Την άλλη την ημέρα, πρωί πάλι, έγινε επίθεση, και όταν φτάσαμε στ’ αμπριά τους … αυτοί είχαν φύγει. Είχαν πολυβολεία, είχαν « σπίτια μικρά», ήταν πολύ σύγχρονοι. Το πυροβολικό μας ήταν πολύ εύστοχο: όπου ήθελε χτυπούσε … Όταν έπεφταν οι οβίδες μέσα και έσκαζαν, έβλεπαμ’ τ’ αμπριά τους, τα πολυβολεία τους, να πετάγονται τα χώματα, τα ξύλα απάν’. 
Ο κ. Θόδωρος Κατηφές, στρατιώτης τότε του 65ου Συντάγματος Γιαννιτσών, με ειδικότητα τροφοδότη οπλοπολυβόλου Hotchkiss, διηγείται την προσωπική του μαρτυρία για τον πόλεμο: 

Εκεί που κάναμε την επίθεση, στην Αλβανία μέσα, λεγόταν ένα μέρος Ζερέτς, ένα χωριό, αλβανικό χωριό, και εκεί, προς τα πάνω, μπορεί πεντακόσια μέτρα στο υψόμετρο, ήταν οι Ιταλοί, και είχαν χαρακώματα … Αλλά, για να πάμε να λάβουμε θέσεις, για να κάνουμε επίθεση, έπρεπε να περάσουμε από ένα ποτάμ’ … Εν τω μεταξύ, αυτοί μας πήρανε είδηση, και μας βάλανε με τα πολυβόλα … Τι να κάμναμε; Μέχρι εδώ ήμασταν βρεγμένοι … Μετά συγκεντρωθήκαμε καλά, και κάναμε επίθεση … Ένας λόχος, μια διμοιρία από ’δω, μια διμοιρία από ’κει. Οι Ιταλοί ήταν μες τα χαρακώματα … Δεν υπολογίζεις τίποτε, λες «πάει τώρα, ή θα ζήσουμε ή θα σκοτωθούμε». Παλικάρια ήμασταν, παιδιά, είκοσι ένα χρονών, αντέχεις  … Μας έλεγαν κι οι αξιωματικοί: «Ε! Τώρα, από ’δω θα τους βγάλουμε, δε θα ζήσουν αυτοί». Μας είχαν δώσει κι ένα πιστόλι Μπράουνινγκ, με εικοσιπέντε σφαίρες μικρές, και λέει: «αυτό το πιστόλι είναι για να σκοτωθείς εσύ, για να μην παραδώσεις». Αέρα! Αέρα!Αέρα!Οι Ιταλοί σηκώθηκαν από τα χαρακώματα, σήκωσαν τα χέρια, και φώναζαν «Μπόνο Γκρέκο, Μπόνο Γκρέκο». Οι Ιταλοί ήταν σε καλή κατάσταση: ο ρουχισμός τους, … ύστερα είχαν κουραμάνα, άσπρη κουραμάνα, είχανε κονσέρβες, είχανε γλυκίσματα … Όταν μπήκαμε και καταλάβαμε τ’ αμπριά, πήραμε απ’ όλα τέτοια πράγματα.

Οι αλλεπάλληλες ελληνικές επιτυχίες και η συνεχιζόμενη προέλαση του ελληνικού στρατού μέσα στο βορειοηπειρωτικό έδαφος δημιούργησαν μεγάλες ανησυχίες στην ανώτατη ιταλική διοίκηση, και ήγειραν το ζήτημα της γερμανικής εμπλοκής. Στις 19-20 Ιανουαρίου, πραγματοποιήθηκε στην πόλη Salzburg της Αυστρίας μεγάλη σύσκεψη μεταξύ κορυφαίων πολιτικών και στρατιωτικών παραγόντων των δύο πλευρών. Οι Ιταλοί εξέφρασαν την αισιοδοξία τους για την εξέλιξη των επιχειρήσεων και πρόβαλαν κάθε είδους επιφυλάξεις, αντιρρήσεις, ή εμπόδια, για να αποφύγουν τη γερμανική επέμβαση. Ο Mussolini εξέφρασε την πρόθεσή του να επιχειρήσει ένα νέο αποφασιστικό χτύπημα εναντίον της Ελλάδας και έλαβε τη σιωπηρή συγκατάθεση του Γερμανού δικτάτορα AdolfHitler, ο οποίος αποφάσισε να μην αποστείλει γερμανική στρατιωτική μονάδα στην Αλβανία.
Ο Mussolini κινητοποίησε τον κρατικό μηχανισμό και κάλεσε διακεκριμένα στελέχη του φασιστικού κινήματος να μεταβούν στο μέτωπο, για να υποστηρίξουν τα μαχόμενα τμήματα. Το πεδίο της σύγκρουσης είχε προσδιοριστεί με ακρίβεια: μια ζώνη έκτασης έξι χιλιομέτρων μεταξύ του βορειοανατολικού άκρου της Τρεμπεσίνας και του χωριού Μπούμπεσι, οπού μεταξύ των υψωμάτων της περιοχής την καίρια θέση είχε το ύψωμα 731. Στην πρόσκλησή του ανταποκρίθηκαν υπουργοί, πολιτικοί, και μέλη του Εθνικού Φασιστικού Κόμματος, καθώς και ο GianGaleazzoCiano, γαμπρός του Ιταλού δικτάτορα. Ο ίδιος ο Mussolini μετέβη στην Αλβανία στις 2 Μαρτίου, οπού μέχρι της 8ης του μηνός επόπτευε προσωπικά τις προετοιμασίες για τη διεξαγωγή των επιχειρήσεων και τόνωνε το φρόνημα των στρατιωτών.

Ξημερώματα 9 Μαρτίου το πρωί – και δεν άρχισαν νύχτα· χτυπήθηκε ο ήλιος σα πάν’ – (θυμάται χαρακτηριστικά ο αείμνηστος Κανέλλας) κι ακούω ομοβροντία μαζί χίλια πυροβόλα! Τι λέω! Ογδόντα αεροπλάνα να βομβαρδίζουν το 731! Έφεραν όλα στον αέρα: δέντρα, πέτρες, κοτρόνια, στρατός τα ’βλεπες όλα στον αέρα! Και τα ’χάσάμαν! Τι γίνεται ρε ’κει μέσα;! Δεν έμεινε δέντρο· ήταν δασωμένο αυτό έτσι όπως βλέπεις αυτά τα δέντρα, και δεν έμεινε ένα όρθιο! Γύρσανε όλα έτσ’!
… Τι χαρακώματα; Ποιος είχε φτυάρια; Κει που ’σκαψαν οι οβίδες, κι ήμασταν μέσα εκεί, κι απ’ τα δέντρα τα ξεριζωμένα απ’ τις ρίζες σαν τα ζουλάπια
 ήμασταν εκεί … Και σκοτώσαμανπολύ ιταλικό στρατό εκεί αλλά είχαμε κι εμείς πολλά θύματα. Ήταν ένα παιδάκ’ από ’δω απ’ τα Τρίκαλα απ’ έξω – Σταύρος λέγονταν, φίλος μου. Τον πήρε η οβίδα, του ’κοψε το ποδάρ’ και κρέμονταν απ’ ένα νεύρο. «Κόψ’ το Κανέλλα, τράβα το μαχαίρ’, κόψ’ το». Λοιπόν, τράβηξα το μαχαίρ’, το ’κοψα. «Τώρα τι να σε κάνω, ρε Σταύρο;» του λέω. Δεν είχα τίπτα· ούτε να ούτε να το δέσω ούτε να το κάνω ούτε τραυματιοφορείς υπάρχουν ούτε κάρα, ντιπ. Σε βρήκε, σε βρήκε! Λοιπόν, σε μια ώρα πέθανε, έφυγε το αίμα, πέθανε … Εμείς ήμασταν διακόσια δεκαπέντε παιδιά κληρωτοί, και τώρα στα τελευταία ήμασταν πέντ’ έξ’, πέντ’ έξ’ μόνο! Οι μισοί σκοτώθηκανε, οι μισοί πάν’ τραυματίαι … Και να βρέχ’ τη νύχτα, και ν’ αστάφτ’, και να ρίχνει πλημμύρα! Κι ήμασταν εκεί τώρα μέσα στα ξεριζωμένα τα δέντρα, και να ’ρχεται το νερό ’δω – εγώ απ’ την κούραση μ’ έπαιρνε ο ύπνος – και να περνάει εδώ το νερό κάτ’ ’δω, κάτ’ και κατ’!
 Πού να πας; Βομβαρδισμοί τα γύρναγαν όλα, έπεφταν χιλιάδες οβίδες, ήσουν εδώ κι έβλεπες την άλλη οβίδα δίπλα κι έφτιανε λάκκο ολόκληρο και σ’ έφερνε όλα τα κοτρόνια. Έρχονταν τόσο χώμα, έβγαιναμ’ μέσα απ’ το χώμα! Εκεί ήταν φοβερό πράγμα. Τα ’χαμε χαμένα, ο κόσμος ήταν μπαλατσιασμένος. Είχαμε το Θόδωρο το Γκρίλη, τον ανθυπολοχαγό. Λοιπόν, «Χρήστο» λέει «καταδικάστηκες, είμαστε υποχρεωμένοι να πεθάνουμε! Τι να σου πω τώρα εδώ; ΄Ετσι όπως καταντήσαμε τώρα εμείς πάει, εδώ πρέπει να πεθάνουμε, δε γίνεται». Να βλέπς χέρια, πόδια στον αέρα! Είχα κι ένα επεισόδιο με τον κουμπάρο μου το Μητράκο. Δεν μπόρεσα να τον πάρω το Μητράκο. Κοίταξε να δεις, εγώ αυτόν τον είχα στεφανωμένο. Λοιπόν, ήταν μεγάλης ηλικίας ο άνθρωπος, εγώ παιδάκ’. Και ’γω ήμουν εδώ, αυτός παρακάτ’ είχε ένα κοτρόν’ κι ήταν εκεί. Πολεμούσαμε μέρες εκεί και πήγα εγώ το 19ο Σύνταγμα απάν’. Του λέω – «Κουμπάρε, ετοιμάσ’, φεύγουμε τώρα» – «Δεν μπορώ, με πονάν τα ποδάρια, κουμπάρε, πώς να φύγω;» Δε μ’ έκοψε εμένα το μυαλό – ήμουν είκοσι χρονών παιδάκ’ – να τον αρπάξω τον άνθρωπο να τον πάω, έστω να τον πήγαινα – πώς να σου πω – πενήντα μέτρα παραπέρα. Λοιπόν, λέω, «εδώ θα γέν’ φασαρία! Θ’ ανάψ’ ο τόπος τώρα εδώ», λέω – παιδάκ’ εγώ, τηρούσα να φύγω, έτρεμα απ’ το φόβο μ’. Έκανα σα κάτ’ εγώ, έφευγα. Πήγα εκεί και τρύπωσα σε μια γούρνα μέσα! Κι άρχισε το πυροβολικό και να βάλ’ μέσα εκεί στο 19ο Σύνταγμα! Να γίνεται χαμός! Λοιπόν, αυτό άργησε κανά τέταρτο βομβαρδισμός, είκοσι λεπτά. Εγώ είχα φύγει πιο κάτ’ … Ακούω ένα συγχωριανό μου εκεί περνάει – «Σπύρο, τι γίνεται;» – «Α! Πού ’σαι; Πάει ο κουμπάρος σου» λέει «σκοτώθηκε» – «Πώς σκοτώθηκε;» – «Τώρα δα σκοτώθηκε» λέει. Γυρνάω πίσω, που λες, πήγα ’γω εκεί, δεν είδα· ένα ποδάρ’ ήταν καταγής κι ένα χέρι! Διέλυσε εντελώς. Κουμπάρος. Τα σπίτια μας κολλητά. 
Ανάλογη είναι και η περιγραφή ενός άλλου παλαιμάχου, που συμμετείχε στη Μάχη του υψώματος 731, του τότε λοχία πεζικού κ. Ευάγγελου Κόγια, ο οποίος ανήκε στο 5ο Σύνταγμα Πεζικού Τρικάλων: 

… φτάσαμε στο 731. Κάναμε φράγματα, χαρακώματα, στα οποία ήμασταν εν παρατάξει στη γραμμή αυτή, στο 731. Μας κάλυπταν μέχρι εδώ (δείχνει το στήθος) μόνο το κεφάλι έξω, έτοιμοι για μάχη! … Κι άρχισαν να μας βάζουν τριάντα έξι πυροβόλα το πρωί γύρω στις 7:00 η ώρα. Στον βομβαρδισμό έστελναν αεροπλάνα Στούκας, τα λεγόμενα, τα οποία το 731 ειλικρινά το ξανάχωσαν.
Φτάναν μέχρι τα πενήντα μέτρα και αμέσως πώς γυρνούσε απότομα;! Μας έκανε εντύπωση! …  Όλη η ατμόσφαιρα εκεί ήταν όλη μπαζούρα
 … απ’ τον κρότο τον οποίο κάνανε! Τραντάζονταν όλη η περιοχή απ’ τον κρότο τον πολύ! Αμολούσαν τα βλήματα και φεύγανε! Ε! όσο να ’ναι ακούγαμε κρότο μεγάλο και φοβόμασταν λίγο, η ψυχή έτσι λίγο, όχι όμως να χάσουμε το ηθικό μας! … Τα αεροπλάνα αυτά μας σακάτεψαν. Μια λάμψη δίνει το βλήμα, μια λάμψη, και τα χώματα τα τινάζει στον αέρα απάνω, ξαναχώνει τον τόπο και κάνει μια γούρνα μεγάλη, και γίνεται, … καταλαβαίνεις τώρα, χαμός! Τα δέντρα τα ξερίζωσε. Αφού ήταν δασωμένο και το ξανάχωσαν. Χώματα, πέτρες, και δέντρα στον αέρα! Τι γίνεται εδώ μέσα;! Εμείς ήμασταν μες τα χαρακώματα και περιμέναμε ώρα με την ώρα και εμείς θα πέσει να σκοτωθούμε! Αν έζησα, εκ θαύματος έζησα, εκ θαύματος! 

Μετά τον ανελέητο βομβαρδισμό, ακολούθησε η πρώτη ιταλική επίθεση προς κατάληψη του υψώματος 731, την οποία περιγράφει ανάγλυφα ο Κανέλλας: 
Και επιτίθενταν οι Ιταλοί, επιτίθενταν κάθε μέρα. Είχα έναν ανθυπολοχαγό Σκυβαλάκη
, κι έλεγε: «Κανέλλα κι οι άλλοι εκεί, δε θα τις βάλετε τσ Ιταλοί, τσ θέλω τις πουτάνες στα είκοσι μέτρα» (γελάει). Ένα παλικάρι! Πολύ παλικάρι! Λοιπόν και τσ’ έβαζαμ και τσ’ λιάζαμε
τσ φουκαράδες τσΙταλοί. Γιόμισ’ πτώματα. Τσ βάζαμε με τα πολυβόλα. Τσ αφήναμε τώρα κι έρχονταν πλησίον εδώ και – πώς να σου πω; – εδώ και τριάντα, σαράντα μέτρα τσ Ιταλοί και τότε τσ βάζαμε. Δε μας άφηνε αυτός ο Σκυβαλάκης να τσ βάζουμε από μακρύτερα. «Θέλω ’δω, να τσ λιανίσω εδώ τσπουτάνεςτσ Ιταλοί», έλεγε. Ο Σκυβαλάκης ήταν πολύ παλικάρι άνθρωπος, Κρητικός, και πολεμούσε όρθιος, κι είχε μια μπερέτταιταλικιά – την είχε έτσι περασμένη από ’δω – και δε φοβόταν καθόλου αυτός ο άνθρωπος. Και τον έλεγα εγώ – «Κύριε ανθυπολοχαγέ, πέσε καταγή» – «Βρε άσε βρε, τσπουτάνεςτσ Ιταλοί» – «Τι κι αν είναι πουτάνες, θα σε κλαρίσουν!»
, του λέω. Εδώ ήμασταν εμείς, απέναντι εδώ στη ράχ’ ήταν ο Μουσολίνης, το ξέραμαν. Λέει ο Σκυβαλάκης – «Παιδιά, να μ’ ακολουθήσετε, θα πάμε να πιάσουμε το Μουσολίνι, θ’ αλλάξουμε την πορεία της ιστορίας» – «Τι λες, κύριε ανθυπολοχαγέ;» – ’γω μικρό παιδάκι μιλούσα, άλλοι ήταν γερόντοι δε μιλούσαν – «πού να πάμε; Να μας σκοτώσ’ τώρα; Να σκοτωθούμε;» – «Κανέλλα, ξέρεις τι θα πετύχουμε;» – «Τι θα πετύχουμε; αυτό που λες καλό είναι, θα πετύχουμε, αλλά θα απομείνει κανένας ζωντανός; Έτσι είναι ο Μουσολίνης;» (γελάει). Αν τον έλεγα κι εγώ πάμε, θα κινούσε. «Πάμε η διμοιρία η δική μας» έλεγε «δε θέλω κανέναν άλλο, θα φύγουμε τη νύχτα, θα πάμε να τον πιάσουμε!» (γελάει).  Δε μ’ άκουσε, όμως, και σκοτώθηκε. Αλλά πολύ παλικάρι! Αυτός κράτησε το 731! Μόλις σκοτώθηκε ο Σκυβαλάκης, ’μεις κιοτέψαμε όλ’! Πάγωσε το 731!. 
Τον ηρωικό θάνατο του Σκυβαλάκη και την ιταλική επίθεση θυμάται κι ο κ. Κόγιας: 
Κι έτσι σκότωσε έναν αξιωματικό Κρητικό, το Σκυβαλάκη. Τον πήραμε μες την κουβέρτα. Πέτυχε το βλήμα απάνω του και τον έκανε κομμάτια, τον διέλυσε στον αέρα απάν’. Τον πήραμε, με τη χλαίνη τον μάσαμε(κλαίει).
 Ήταν ένα φριχτό. Αυτόν πέτυχε μονάχα το βλήμα, τραυματίστηκαν και έξι άντρες ελαφρά τραύματα … Έρχονταν με κάτι στολές όπως είναι εκείνο ’κει το μπλε.
 Έρχονταν πυκνά … Εμείς εξαγριωνόμασταν, και λέω «’δω απάν’, δε θα δειλιάσουμε, δε θα περάσουν, θα πέσουμε μέχρι εσχάτων, μέχρι ένας!». Δεν είχαμε να φοβηθούμε· απεναντίας εξαγριωνόμασταν. Ειλικρινά το λέω αυτό. Κι ήμασταν, δηλαδή ανανεωνόμασταν. «Θα τους φάμε! Μη φοβάστε! Αέρα! … μη φοβάστε!». Εμψυχωνόμασταν πιο πολύ και πολεμούσαμε έτσι με αγανάκτηση, με ζήλο, με θυμό! Καταλαβαίνεις τώρα! Οι Ιταλοί ανέβαιναν … ήταν γύρω στα ογδόντα μέτρα, «Βολή πολυβόλου», έλεγα εγώ, όλη η ταινία, και ξανά κι άλλη ταινία!... Κι έβλεπες οι κάνες των πολυβόλων κοκκίνιζαν! … τους θερίζουμε με τα πολυβόλα! ...’πεφταν ο ένας κοντά στον άλλο, ο ένας πάνω στον άλλο. Στο λέω ειλικρινά! … Τι θάρρος και ψυχραιμία είχαμε, δεν μπορώ να καταλάβω! … Βλέπαμε αυτούς φοβόταν και οπισθοχωρούσαν! … Όλες οι επιθέσεις αποτυχημένες πέρα για πέρα! … Δεν απαγοητεύεσαι με τίποτε, γιατί ήμασταν πάντα νικηταί! … Ήμασταν αισιόδοξοι – πώς να σου πω; – ευχαριστημένοι ή μάλλον έτσι, δηλαδή ανανεωνόμασταν ψυχικά και σωματικά, ήμασταν χαρούμενοι – αλήθεια, γεγονός αυτό! Ήμασταν αταλάντευτοι πολεμισταί, με αισιοδοξία, με ζωντάνια, με ευχαρίστηση! Τι να σου πω! Κάτι το ευχάριστο ήταν, ειλικρινά! 
Εκτιμώ ότι η μεγαλύτερη πρόκληση που εξάπτει την ερευνητικήδιάθεση αυτού που μελετά το γεγονόςτου πολέμου είναι να αναδείξει την ιδιοσυγκρασία του ανθρώπου-πολεμιστή, η οποία του διασφαλίζει την επιβίωσή του.Θα προσεγγίσω το ζήτημα αντίστροφα και θα λειτουργήσω αφαιρετικά, για να συνθέσω μέσα από πολεμικές μαρτυρίες την ψυχοσύνθεση του ανθρώπου, που δεν αντέχει στη σκληρή δοκιμασία του πολέμου. Ο Κανέλλας διαπίστωσε ότι 

λίγα παιδιά αντέχουν στον πόλεμο· τα καλομαθημένα τα παιδιά καθαρίζονται όλα.
Επίσης, από τη μαρτυρία του Κανέλλα διακρίνει ο ερευνητής τη μοίρα που αναμένει στον πόλεμο τους «ντελικάτους»
 χαρακτήρες: 
Ένα παιδάκ’ απ’ το Λιοντάρι της Καρδίτσης – κοιμόμασταν στ’ αντίσκηνο μαζί το βράδ’ αψηλά στο 1200, ήταν κουρέας θυμάμαι μ’ έλεγε – και τη νύχτα πέθανε απ’ την πείνα: «Κανέλλα, πεθαίνω» λέει – απ’ την πείνα κι απ’ το κρύο δεν άντεχε. «Τι να σε κάνω» – Τριανταφύλλου τον λέγανε – «ρε Μήτσο; τι να σε κάνω, ρε Μήτσο; δε μπορώ να σε βοηθήσω». Άρχισα να τρίβω τα χέρια αυτά, την καρδούλα τ’. Μέσα σε δέκα λεπτά πέθανε στα χέρια μου. Δε μπόρεσε· ήταν ένα ντελικάτο παιδάκ’ κι απ’ το κρύο κι απ’ την πείνα δεν μπόρεσε ν’ αντέξ’. Κι ούτε τον εθάψαμε! Εφύγαμαν εμείς το πρωί, εφύγαμαν. Ούτε και ξέρω τι απέγινε!
Ο αλησμόνητος Γεώργιος Σακκάς, ο οποίος έφερε το βαθμό του λοχία πεζικού και υπηρετούσε στο 5ο Σύνταγμα Πεζικού Τρικάλων, μάς πληροφορεί για την κατάληξη των ανθρώπων που καταβάλλονται ψυχικά: 

Ένας άλλος ήταν απελπισμένος, ήταν τσαγγάρης, ήταν απελπισμένος, και φίλος του αδελφού μου, ε! και δικός μου φίλος, βέβαια! Τι έκανε; εκείνος κλαψούριζε· κάθονταν κοντά σε δυο-τρία καρβουνάκια, που τα παρατούσαν οι στρατιώτες. «Σήκω, ρε, δε ντρέπεσαι, ρε;», του λέω, «Σήκω πάνω, ρε, τι θα λέω στους Τρικαλινούς για σένα;» … Πέθανε απ’ το κρύο. 

Κι ο Σακκάς διηγείται ακόμη ένα περιστατικό:   

Ένας άλλος, παντρεμένος τρεις μήνες, στρατιώτης: 

«Κύριε επιλοχία, σώσέ με» – ήταν κασερομάστορας
 – «ένα κεφάλι τυρί θα σε δώσω στα Τρίκαλα», λέει. Πάει κι αυτός.

Η φράση «σώσέ με» αποκαλύπτει ότι στον πόλεμο ο άνθρωπος ο οποίος αδυνατεί να στηριχτεί στις δικές του δυνάμεις, για ναεπιβιώσει, είναι καταδικασμένος. 
Η σφοδρότητα της Μάχης του υψώματος 731 επιτάσσει την καταγραφή των επιπτώσεων τέτοιων οριακών καταστάσεων στην ανθρώπινη ψυχολογία και συμπεριφορά. Ο αείμνηστος Κανέλλας παρέχει στον ερευνητή υλικό, που μας επιτρέπει να προβούμε σε ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις. Η πιο συνήθης αντίδραση του Κανέλλα στο γεγονός της μάχης ήταν τα όνειρα. Αλλά η εμπειρία που βίωσε τη νύχτα της 13ης Ιουλίου του 2011 – σημειώστε: εβδομήντα χρόνια μετά το τέλος του πολέμου – ξεπερνά τα όρια του απλού ονείρου με τη συνήθη έννοια που το αντιλαμβανόμαστε:
Ήμαναπάν’ στο 731 και πρόκονταν
 να γίνει μια επίθεση των Ιταλών. Εγώ … ήμαν νέος στρατιώτης και με είχαν κοντά τους οι ανθυπολοχαγοί. Με λέει, δήθεν, ότι με είπε ο ένας ο ανθυπολοχαγός ότι «Φεύγα εσύ Κανέλλα, σύρε κάτ’ στην πυροβολαρχία να γλυτώσεις. Εμείς μπορεί να σκοτωθούμε αλλά δε μπορεί να φύγουμε. Ξέρεις τι θα γίνει τώρα ’δω; Έχεις τρεις αδελφές, φεύγα!». Και σκώθκα τη νύχτα, που λες, κι έφυγα. Και μου λέν’ ότι «Πώς θα περάσει;», λέει ο άλλος ο ανθυπολοχαγός, ο Κρητικός ο Σκυβαλάκης, «πώς θα περάσει από το στενό; πρέπει να βγάλ’ τα ρούχα τ’». Και τι έκανα που λες, κύριε καθηγητά! Έβγαλα τα ρούχα μ’ μέσα στο κρεβάτι μ’ στο δωμάτιο και ξεμπλιτσώθηκα τελείως! Και ξεκλείδωσα την πόρτα τη νύχτα 2 η ώρα να φύγω! Θα χάνομαν! Πού θα πήγαινα ένας θεός ξέρει! Και με κατάλαβε, μ’ άκουσε εκεί που ξεκλείδωνα μια γυναίκα Αλβανίδα που ’χω εδώ – στ’ άλλο δωμάτιο κοιμόνταν – και ήρθε και μ’ έπιασε! Λαχτάρσε! Τη λέω – «Τι συμβαίνει;» – «Πού πας, παππού;» λέει «τι έπαθες;» – «Πάω κάτ’ στην πυροβολαρχία!» Η πυροβολαρχία όπως την ήξερα εγώ, όπως ήταν στο 731 – «Ποια πυροβολαρχία, παππού;» λέει «είσαι σπίτι εδώ!». Τότε συνήλθα, λέω «Κορίτσι μου, πού είμαστε;».  Όπως ήμασταν τότε εκεί, τα ίδια πράγματα τα ’δα στον ύπνο μου, όλη τη μάχη εκεί στο 731! Ύστερα από τόσα χρόνια, εξήντα χρόνια! Τι μυστήριο πράγμα ήταν αυτό;! Πώς έγινε τώρα;! Εκεί ήταν μεγάλη η πανωλεθρία που είδα εγώ! Μέσα στο μήνα, μέσα – ξέρω ’γω – σε δυο μήνες το πιάνω αυτό το 731 πάντοτε! Με διάφορες μορφές, πότε έτσ’ πότε αλλιώς! Αλλά αυτό ήταν φοβερό προχθές! Έχω πάρει τρομάρα από ’κει· κινδύνεψε η ζωή μου δέκα φορές, και το βλέπω τακτικά, δηλαδή στους δυο μήνες το βλέπω! Αυτό που είδαμε εμείς, κύριε καθηγητά, στο 731 δεν έγινε πουθενά στην ανθρωπότητα. Να βλέπς να φεύγουν κεφάλια, χέρια στον αέρα, να βλέπς αυτά παιδιά φίλους σου να σκοτώνονται καταγή. Ήταν τρομακτικό! Δε μπορεί να σβήσει αυτό! 
Τo όνειρο του Κανέλλα αποτελεί εκδήλωση μιας ψυχικής διαταραχής, η οποία εντάσσεται σε μια ευρύτερη κατηγορία ψυχικών διαταραχών, που είναι γνωστή ως Μετατραυματική Διαταραχή Στρες (PostTraumaticStressDisorder, PTSD). Ο όρος PTSD καταγράφηκε στο Διαγνωστικό και Στατιστικό Εγχειρίδιο Ψυχικών Διαταραχών της Αμερικανικής Ψυχιατρικής Ένωσης, στην τρίτη έκδοση του 1980, και τότε εισήλθε στο επιστημονικό λεξιλόγιο.
 Το PTSD είναι ένα σύμπλεγμα καταθλιπτικών συναισθηματικών αντιδράσεων, οι οποίες εκδηλώνονται αφού «το άτομο βιώσει, βρεθεί μάρτυρας ή αντιμετωπίσει ένα γεγονός ή γεγονότα, που περιλαμβάνουν θάνατο ή την απειλή του θανάτου, σοβαρό τραυματισμό, ή απειλή για τη σωματική ακεραιότητα του ιδίου ή άλλων. Η αντίδραση του ατόμου εμπεριέχει έντονο φόβο, αδυναμία, ή τρόμο».
  Το τραυματικό συμβάν μπορεί να είναι ένα ατύχημα, μια σοβαρή ασθένεια, μια φυσική καταστροφή. Αλλά το PTSD πλήττει περισσότερο τους άντρες που βίωσαν τον πόλεμο και τις γυναίκες που υπέστησαν βιασμό. Μπορεί να προέλθει άμεσα από την κατάρρευση του οργανισμού, καθώς το τραυματικό γεγονός βρίσκεται σε εξέλιξη, ή να εκδηλωθεί, αφού παρέλθει η τραυματική εμπειρία και το άτομο πλέον δεν κινδυνεύει. Τα θύματα του PTSD συνεχίζουν να υποφέρουν από το άγχος που προκαλεί, και αναβιώνουν την εμπειρία τους με συχνούς εφιάλτες, οχληρές εικόνες, σκέψεις, και αναμνήσεις, που τους ξαναθυμίζουν τα έντονα και οδυνηρά συναισθήματα, τα οποία βίωσαν, όταν τους συνέβη το τραυματικό συμβάν. Οι πάσχοντες χάνουν το ενδιαφέρον τους για δραστηριότητες τις οποίες προηγουμένως θεωρούσαν ευχάριστες ή σημαντικές, αποκόπτονται από τις κοινωνικές τους επαφές, και απομονώνονται συναισθηματικά στον εαυτό τους. Επίσης, εκδηλώνουν νευρική και οξύθυμη συμπεριφορά, παράλληλα δε αντιμετωπίζουν σοβαρές διαταραχές ύπνου, συγκέντρωσης, και μνήμης. Σ’ ένα μεγάλο ή μικρό βαθμό, η ζωή των ατόμων που υποφέρουν από PTSD περιστρέφεται γύρω από την τραυματική τους εμπειρία.

Η Μετατραυματική Διαταραχή Στρες μπορεί να εμφανιστεί σε οποιαδήποτε ηλικία, συμπεριλαμβανομένης και της παιδικής. Τα συμπτώματα συνήθως εκδηλώνονται μέσα στους τρεις πρώτους μήνες μετά το τραυματικό γεγονός, αν και μπορεί να υπάρξει καθυστέρηση μηνών (ή και χρόνων) πριν εμφανισθούν. Η διάρκεια των συμπτωμάτων ποικίλλει με διαχωριστικό όριο τους τρεις μήνες. Στο μισό περίπου των περιπτώσεων παρατηρείται πλήρης ανάρρωση μέσα σ’ αυτό το χρονικό διάστημα. Πολλές άλλες, όμως, περιπτώσεις διαρκούν περισσότερο από 12 μήνες, κι άλλες για 30 ή 40 χρόνια, με υφέσεις και εξάρσεις ιδιαίτερα μετά από στρες. Οπωσδήποτε, τη Μετατραυματική Διαταραχή προκαλεί το στρεσογόνο τραύμα. Καθώς, όμως, δεν πλήττονται από το PTSD όλα τα άτομα που βιώνουν ένα τραυματικό γεγονός, θα πρέπει να συμβάλουν κι άλλοι παράγοντες. Ανάμεσά τους περιλαμβάνονται η ηλικία του ατόμου, το ιστορικό προϋπάρχουσας ψυχικής διαταραχής, τα ανεπαρκή ή κακά κοινωνικά στηρίγματα, οι εμπειρίες της παιδικής ηλικίας, η προσωπικότητα του ατόμου, η βαρύτητα και η διάρκεια του τραυματικού γεγονότος. Έτσι, το PTSD μπορεί να εκδηλωθεί σε άτομα που δεν έχουν καμιά προδιάθεση, εφόσον το τραυματικό γεγονός είναι ακραίου βαθμού.
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