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Αυτή η παρουσίαση γύρω από τα θέματα της οικονομίας πιστεύω ότι ίσως βοηθήσει να γίνει καλύτερα κατανοητό το πρόβλημα, που αντιμετωπίζει η χώρα μας, αλλά και μερικά από τα αίτια που μας οδήγησαν σ’ αυτή την πράγματι ζοφερή κατάσταση.
Και βέβαια δεν είναι εύκολο να αποδεχθεί κανείς τις διάφορες προσεγγίσεις που ερμηνεύουν κατά μία ενδεχομένως υποκειμενική θεώρηση τα διάφορα γεγονότα αλλά θα προσπαθήσουμε να προσεγγίσουμε κατά την άποψή μας με ρεαλισμό την πραγματικότητα βάσει αποτελεσμάτων, μιλώντας σε μία γλώσσα χωρίς διπλωματικούς ελιγμούς, αλλά που να εμπεριέχει αλήθειες.

Και ας πάμε στο θέμα. 

Η Οικονομία είναι μία κοινωνική επιστήμη και για να γίνουν σωστές προβλέψεις πρέπει να λαμβάνονται υπόψη πολλές παράμετροι που την επηρεάζουν, π.χ. το ΑΕΠ, το βιοτικό επίπεδο των κατοίκων της χώρας, η πολιτική κατάσταση, το επίπεδο απασχόλησης, η παιδεία, το διεθνές εμπόριο και οι διεθνείς σχέσεις, οι απειλές κλπ.

Σε αντίθετη περίπτωση γίνεται φιλέκδικη και διαψεύδει τις προσδοκίες των ειδικών, πράγμα που για τη χώρα μας είναι μία συνεχής κατάσταση.
Επίσης θα πρέπει να γίνει κατανοητό από όλους ότι στο παρελθόν και σε επίπεδο κράτους ποτέ δεν χρησιμοποιείτο ο όρος ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ μόνο αλλά πάντα ο όρος ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ.

Για τους οικονομολόγους Adam Smith – David Ricardo ήταν αδύνατο να κατανοηθεί η οικονομία χωρίς την πολιτική, αλλά και το αντίστροφο, δηλαδή πολιτική χωρίς την οικονομία.

Οι δύο αυτοί όροι εκφράζουν τομείς που είναι τελείως διαφορετικοί, αλλά πάρα πολύ συνδεδεμένοι μεταξύ τους και πιστεύω, ότι έχει γίνει αντιληπτό από όλους μας ότι όταν υπάρχει μία λίαν αποδοτική αγορά, που αναδύθηκε μέσα από ατομική δραστηριότητα, σίγουρα πλαισιωνόταν από ένα πολιτικό σύστημα, το οποίο την αναδείκνυε, αλλά και η διαμορφωθείσα οικονομική πραγματικότητα βοηθούσε,  αλλά και επηρέαζε το πολιτικό σύστημα.

(Στο σημείο αυτό ας θυμηθούμε οι παλαιότεροι πόσο ευθαρσώς πολιτικός αρχηγός της χώρας μας στη δεκαετία του ΄80 ανέφερε τη δημιουργία νέων τζακιών).

Με δεδομένο ότι θα προσπαθήσουμε να προσεγγίσουμε την τελευταία οικονομική κρίση, θα επικεντρωθούμε βασικά στον τομέα των χρηματοοικονομικών συναλλαγών και της προσφοράς υπηρεσιών.

Στην ελεύθερη οικονομία οι αγοραπωλησίες μετοχών, ομολόγων, τίτλων ακινήτων κ.α. χρηματοπιστωτικών προϊόντων, υπόκεινται σε φαινόμενα κερδοσκοπίας που κατά βάση χαρακτηρίζονται από μία άνοδο των τιμών που καταλήγει απότομα, συνήθως, σε καταστροφικά αποτελέσματα.

Η διαδικασία είναι κλασική και αρκεί μία φήμη στην Αγορά, είτε για τον χρηματοπιστωτικό τομέα, είτε για την αγορά ακινήτων, η οποία και θα προβληθεί κατάλληλα ότι επίκειται αύξηση των τιμών, τότε θα δημιουργήσει άμεσα την προσδοκία ότι η αξία αυτών των «προϊόντων» αύριο θα είναι μεγαλύτερη και βεβαία το αποτέλεσμα θα είναι να προσελκύονται όλο και περισσότεροι αγοραστές που θα καλύπτουν την συνεχώς αυξανόμενη τιμή τους.

Από αυτό το φαινόμενο δεν ξεφεύγουν ούτε ιδιώτες, ούτε επιχειρήσεις, αλλά ούτε και τα διάφορα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και ταμεία (FUND) καθόσον η ραγδαία αύξηση των τιμών δημιουργεί τάσεις απόσπασης μεγαλύτερου μεριδίου από τον παραγόμενο πλούτο που όμως δεν έχει καμία σχέση με οποιαδήποτε παραγωγική διαδικασία.

Αν και η όλη κατάσταση που προαναφέραμε χαρακτηρίζεται ως υψηλού κινδύνου, αυτή τροφοδοτείται κυρίως από τα χαμηλά επιτόκια, καθ’ όσον διάφοροι επενδυτές (τράπεζες, funds κλπ), προκειμένου να δημιουργήσουν κέρδη εισέρχονται στη συγκεκριμένη αγορά αγοράζοντας χρεόγραφα αμφιβόλου αξιοπιστίας μερικές φορές. 
Όπως ακριβώς άρχισε η άνοδος των τιμών, έτσι ακριβώς επέρχεται και η αναπόφευκτη πτώση όταν κάποιοι που έκριναν ότι κέρδισαν αρκετά αρχίσουν να αποχωρούν μαζικά, συμπαρασύροντας και τους υπόλοιπους που θέλουν και αυτοί να κερδίσουν.  Δεν χρειάζεται και πολλή σκέψη να γίνει αντιληπτό ότι η υπερβολική προσφορά θα επιφέρει την απότομη πτώση των τιμών με επακόλουθο την οικονομική καταστροφή των πολλών.

Οι επιπτώσεις μετά από μία τέτοια εξέλιξη προκαλούν αναμφίβολα οικονομική αλλά και πολλές φορές κοινωνική κρίση που στο παρελθόν έχει αντιμετωπισθεί με διάφορους τρόπους.

Οι παραπάνω μεθοδεύσεις και πρακτικές, αλλά και τα αποτελέσματα έχουν εφαρμογή σχεδόν παντού, όπως και στην οικονομική κρίση που άρχισε το 2008 στις ΗΠΑ με την πτώχευση των επενδυτικών τραπεζών LEHMAN BROS – FREDDIE MAC, FANNIE MAY κλπ μετά την κατάρρευση των τιμών των ακινήτων πάνω στις οποίες στηριζόταν ένα σύστημα χρεογράφων που είχε διαμορφωθεί με τη λογική, ότι οι αξίες των ακινήτων πάντα θα αυξάνονταν ή ότι στη χειρότερη περίπτωση η αξία τους θα μπορούσε να καθοριστεί.

Τελικά τίποτα από αυτά δεν λειτούργησε.  Η τιμή των ακινήτων έπεσε.  Η αξία των χρεογράφων έγινε ακαθόριστη.  Οι τραπεζικές αγορές (ευρωπαϊκές, αμερικάνικες, διεθνείς) έπαψαν να στηρίζουν το σύστημα και όταν τελικά το Ομοσπονδιακό Κεντρικό Τραπεζικό Σύστημα –FED (Federal Reverse System) διέκοψε τη χρηματοδότηση, το σύστημα κατέρρευσε, με συνέπεια εκτός των προαναφερομένων τραπεζών να αντιμετωπίσουν το φάσμα της κατάρρευσης άπειρες επενδυτικές εταιρίες, βιομηχανίες αλλά και τράπεζες.
Η εξέλιξη αυτή εκ του αποτελέσματος προκάλεσε ένα τεράστιο ερώτημα, εάν το πολιτικό σύστημα στις ΗΠΑ δεν ήταν ικανό όχι μόνο να προλάβει ή απλώς να διορθώσει την κρίση, αλλά και να ζητήσει στη συνέχεια ευθύνες από τους διαχειριστές του χρηματοοικονομικού συστήματος, καθόσον είχαν παραβιαστεί οι αρχές της θεματοφυλακής της κοινωνικής και ηθικής ευθύνης.

Επειδή οι επιπτώσεις από μία τέτοια εξέλιξη προκαλούν οικονομική αλλά και πολλές φορές κοινωνική κρίση, η Αμερικανική Κυβέρνηση για να προλάβει ένα ντόμινο επιχειρηματικών καταρρεύσεων χρηματοδότησε από τον κρατικό προϋπολογισμό τις πληγείσες αμερικανικές επιχειρήσεις με 1 τρις δολάρια περίπου, ώστε να σταθεροποιήσει το αμερικανικό χρηματοπιστωτικό σύστημα.
Παρό’ αυτά όμως, επέτρεψε τη συνέχιση της διαχείρισής του στα ίδια πρόσωπα.

Προφανώς εδώ τηρήθηκε το αρχαίο ελληνικό ρητό «έωμεν τοις νόμοις καθεύειν».

Στην Ευρωζώνη η κρίση μεταφέρθηκε αστραπιαία, καθόσον πολλές (κυρίως ΓερμανοΓαλλικές) Τράπεζες είχαν εκτεθεί στην Αγορά τίτλων ύψους 1 τρις ευρώ περίπου εκδόσεως τραπεζών που πτώχευσαν.

Η απώλεια κεφαλαίων σε αυτό το μέγεθος, καθώς και η έκθεσή τους στη χρηματοδότηση εταιριών που αδυνατούσαν να εισπράξουν τις απαιτήσεις τους, λόγω της υφέρπουσας ευρωπαϊκής ύφεσης, (Σύμφωνα με τη Σουηδική εταιρία διαχείρισης κεφαλαίων INTRUM JUSTICIA οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις έχουν απαιτήσεις ανεπίδεκτες είσπραξης πάνω από 350 δις ευρώ) δημιούργησαν ένα εκρηκτικό μίγμα από έλλειψη ρευστότητας και αδυναμίας εκπλήρωσης των υποχρεώσεών τους και αρκούσε μία δευτερεύουσα αιτία να προκαλέσει την πτώχευσή τους με απρόβλεπτες συνέπειες για την Ευρωπαϊκή και παγκόσμια οικονομία. Κατά συνέπεια η διάσωσή τους ήταν προτεραιότητα για τις κυβερνήσεις Γερμανίας – Γαλλίας.

Ενώ όμως στις ΗΠΑ η κρίση εκτονώθηκε με πρωτοβουλία της Κυβέρνησης που διέθεσε τεράστια χρηματικά ποσά για τη σταθεροποίηση του χρηματοπιστωτικού και επιχειρηματικού συστήματος της χώρας, στην Ευρώπη η έλλειψη μεταξύ άλλων κοινής οικονομικής πολιτικής και ευρωπαϊκής συνείδησης δημιούργησαν συνθήκες αλλά και τις προϋποθέσεις ώστε σχεδόν το σύνολο των χωρών του ευρωπαϊκού νότου να βρεθούν κοντά στο φάσμα της χρεωκοπίας και στη συνέχεια κάτω από τον έλεγχο του ΔΝΤ και της commission.

Όσον αφορά τη Χώρα μας είναι γνωστό σε όλους το τι συνέβη τα τελευταία πέντε χρόνια από την ένταξη στους διάφορους μηχανισμούς του ΔΝΤ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης πράγμα που οφείλεται στη διαχρονική ανευθυνότητα και ανεπάρκεια των ελληνικών κυβερνήσεων που επιλέγοντας την πολιτική των μόνιμων στατιστικών λαθροχειριών και τη χρήση της δημιουργικής λογιστικής που απέκρυπτε τα πραγματικά οικονομικά μεγέθη, απέτυχαν να διαφυλάξουν τα εθνικά συμφέροντα. 
Ωστόσο άξιον απορίας είναι και το γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ γνώριζε ότι στην Ελλάδα συνδυάζονταν τα μεγάλα δημοσιονομικά ελλείμματα, το υψηλό χρέος, η έλλειψη ανταγωνιστικότητας των προϊόντων και η χαμηλή παραγωγή, επέδειξε μία τρομακτική ολιγωρία στο να επιβάλει τη συμμόρφωση της χώρας στους Ευρωπαϊκούς κανόνες.
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1995 100.717 95.013 97,0
1996 109.734 107.666 + 994 9,0 13,3 2.5
1997 119.937 114.864 96,6 93 6,7 -2,8
1998 121.985 115.679 94,5 17 0,7 -2,2
1999 131.936 122.335 94,0 82 58 -0,5
2000 137.930 140.971 103,4 4,5 15,2 10,0
2001 146.428 151.869 103,7 6,2 7.7 0,3
2002 156.615 159.214 101,7 7,0 4,8 ~-1,9
2003 172.431 168.025 97,4 10,1 35 4,2
2004 185.266 183.157 4 98,6 7.4 9,0 1.2
2005 194.819 195.421 100,0 3.2 6,7 1,4
2006 209.920 224.204 106,1 7,8 14,7 6,1
2007 225.540 238.581 105,0 7,4 6,4 -1,0
2008 235.679 261.936 110,3 4,5 9,8 5,0
2009 233.046 298.032 126,8 1,1 13,8 15,0
Méoeg etioteg avinoeig Méoeg emoleg % avgnoeig
1996-2004 9.394 9.794 0,2 7,0 7,6 0,3
2005-2009 9.556 22.975 5,6 4,7 10,3 3.3





Παρόλ’ αυτά οι Διεθνείς Αγορές στις Αρχές του 2010 εξακολουθούσαν να δανείζουν την ΕΛΛΑΔΑ με επιτόκια 4-4,5%, πιστεύοντας προφανώς ότι οι εταίροι στην ΟΝΕ θα την διέσωζαν, φοβούμενοι το κόστος των επιπτώσεων που θα είχε η πτώχευσή της.

Εδώ η πολιτική της τότε Ελληνικής Κυβέρνησης αλλά και η Γερμανική στάση με την άρνηση, τις παλινωδίες, την προσπάθεια διασυρμού της Ελλάδας και με την με την σύμπραξη των κερδοσκόπων και των διεθνών οίκων οικονομικής αξιολόγησης αντιστρέφει το κλίμα με συνέπεια την εκτόξευση των επιτοκίων, καθιστώντας πρακτικά αδύνατο το δανεισμό του Ελληνικού Δημοσίου.

Συνέπεια των παραπάνω ήταν η άμεση δημιουργία του μηχανισμού στήριξης για τη δανειοδότησή της Χώρας, προφανώς για να αποσοβηθεί στάση πληρωμών εκ μέρους της, που θα είχε ως αποτέλεσμα σημαντικές ζημιές για τράπεζες και θεσμικούς επενδυτές σε ΓΕΡΜΑΝΙΑ-ΓΑΛΛΙΑ με ενδεχόμενο να οδηγήσει σε ντόμινο και άλλους υπερχρεωμένους νότιους εταίρους, όπως ΙΣΠΑΝΙΑ-ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ και ίσως ΙΤΑΛΙΑ με ανυπολόγιστες ζημιές για την Ευρωζώνη και την αξιοπιστία του Ευρώ.

Τελικά η χρηματοδότηση της Χώρας μας από το μηχανισμό στήριξης οδηγήθηκε σε συντριπτικό ποσοστό στην αποπληρωμή των υποχρεώσεων του Δημοσίου που κατείχαν ιδιώτες επενδυτές, τράπεζες, ΕΚΤ. Ως ο κατωτέρω πίνακας:
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ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΠΟΙΗΣΗ ΤΡΑΠΕΖΩΝ €49,2 δις

ΕΠΑΝΑΓΟΡΑ ΧΡΕΟΥΣ €14,3 δις

PSI €32,7 δις

ΣΤΗΡΙΞΗ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ €7,6 δις

ΣΥΝΟΛΟ €219,0 δις

 Ενώ η επιλογή μερικής αναδιάρθρωσης του χρέους έπληξε καίρια τους ασφαλιστικούς οργανισμούς (ως κάτωθι πίνακας) αλλά και τις τράπεζες:

Αξίες τίτλων του ελληνικού δημοσίου που κατέχουν τα ασφαλιστικά ταμεία πριν και μετά το PSI 
(σε χιλιάδες €)
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Παράλληλα θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι κυβερνήσεις των πέντε τελευταίων ετών δεν μπόρεσαν να αποτρέψουν τη δημιουργία συναισθημάτων ανασφάλειας στους Έλληνες που μπροστά στις εντεινόμενες φήμες για μία χρεωκοπία της Χώρας και προσπαθώντας να διασώσουν ότι μπορούν από τα συμφέροντά τους μετέφεραν σημαντικό μέρος των αποταμιεύσεών τους στο εξωτερικό, πράγμα που προκάλεσε ασφυξία στα Ελληνικά τραπεζικά ιδρύματα.

Από το Δεκέμβριο του 2009 μέχρι τον Ιούνιο του 2015, οι καταθέσεις στις Ελληνικές τράπεζες είχαν μειωθεί από 238 δις ευρώ σε 135 δις ευρώ, καταγράφοντας πτώση κατά 52%, ενώ το 85% των εκροών προήλθε από ιδιώτες, αποτυπώνοντας τον πανικό που κατέλαβε τους Έλληνες και έκτοτε παραμένουν σε αυτά τα επίπεδα περίπου.

Επιπλέον ο Διεθνής πανικός μεταφράσθηκε σε μαζικές πωλήσεις Ελληνικών περιουσιακών στοιχείων, μεταξύ των οποίων τραπεζικών μετοχών – Κρατικών ομολόγων, με τα κεφάλαια να μεταφέρονται κυρίως στο εξωτερικό.

Επιπροσθέτως, η κάμψη της ζήτησης απόρροια μείωσης μισθών και συντάξεων και πόρων δεν αποφέρει την πτώση τιμών, αλλά αντιθέτως επιτάχυνση του πληθωρισμού και αυτό δεν είναι θέμα κακής λειτουργίας της αγοράς, αλλά αδυναμία διαχείρισής της.

Παρά τις ενθαρρυντικές εξαγγελίες από επίσημα χείλη και τα Μ.Μ.Ε. η εκτίμησή μας είναι ότι ο ελλοχεύων κίνδυνος για την οικονομία είναι πολύ πιο έντονος όταν το ήδη υπερχρεωμένο τραπεζικό σύστημα, το οποίο έχει ήδη απολέσει κεφάλαια άνω των 40 δις ευρώ (που είναι αποτέλεσμα της αναδιάρθρωσης του χρέους, αλλά και της επικίνδυνης πολιτικής των Διοικήσεών τους), θα αδυνατεί στο μέλλον να εισπράξει από τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά και επιχειρήσεις τις απαιτήσεις του, που προέρχονται από χορηγηθέντα δάνεια, καθόσον θεωρείται δεδομένο ότι ήδη ο ελληνικός πληθυσμός έχει πιεστεί πέρα από τις δυνατότητές του και ωθείται να ζήσει με τα εισοδήματα 1990 αλλά με υποχρεώσεις του 2015. 

Η πιθανή αυτή εξέλιξη πέραν των ήδη τριών διενεργηθεισών ανακεφαλαιοποιήσεων των τραπεζών θα προκαλέσει την ανάγκη για μία εκ νέου ανακεφαλαιοποίηση άλλως θα επιφέρει την πτώχευση των τραπεζών με ότι αυτό συνεπάγεται.

Επίσης οι προαναγγελίες από το ΔΝΤ, την Παγκόσμια Τράπεζα και από διάφορους αξιολογικούς οίκους ότι η ύφεση θα συνεχιστεί για το 2016, ισοδυναμεί με ομολογία ότι το χρέος δεν θα αποπληρωθεί ποτέ, γιατί θα αυξάνεται τόσο κατ’ απόλυτη έννοια με τα πρόσθετα δάνεια όσο και ως ποσοστό σε σχέση με το εθνικό προϊόν που θα συρρικνώνεται λόγω της προαναγγελλόμενης ύφεσης.

Είναι βέβαια απόλυτα κατανοητό ότι η κύρια αιτία αυτού του υπέρογκου δημόσιου χρέους οφείλεται στο γεγονός ότι σαν κράτος αλλά και σαν λαός δαπανούμε περισσότερα απ’ ότι παράγουμε.  Αυτό βεβαιώνεται και από το γεγονός ότι η χώρα μας βρίσκεται πολύ χαμηλά στις κλίμακες ανταγωνιστικότητας αλλά όπως εκτιμούμε η δημιουργία αυτής της κατάστασης οφείλεται στο ότι τα τελευταία 15 χρόνια δόθηκε αφ’ ενός έμφαση στην ανάπτυξη του τομέα παροχής υπηρεσιών εγκαταλείποντας σχεδόν την παραγωγική διαδικασία (πρωτογενής, δευτερογενής παραγωγή), αφ’ ετέρου στο γεγονός ότι η χώρα μας λειτουργούσε μέσα στα πλαίσια ενός ισχυρού νομίσματος πράγμα που δεν έγινε άμεσα αντιληπτό ως προς τις επιπτώσεις του.  

Η εξέλιξη αυτή αποτέλεσε και τη γενεσιουργό αιτία της υπερχρέωσης του δημοσίου καθόσον οι κυβερνήσεις έκαναν την πολιτική επιλογή να καλύπτουν την αυξανόμενη ανεργία που προέκυπτε από το κλείσιμο των παραγωγικών μονάδων και την εγκατάλειψη των αγροτικών δραστηριοτήτων με διάφορα προγράμματα που δανειοδοτούνταν με δανειακά κεφάλαια.

Παρά τις δυσμενείς εξελίξεις, αλλά και τις δυσμενείς προοπτικές για την οικονομία οι διορθωτικές ενέργειες περιορίζονται σε δευτερεύουσες πράξεις που δεν ευνοούν το σύνολο της οικονομίας αλλά μία ομάδα μεταπρατικών και εργοληπτικών επιχειρήσεων που είτε κερδοφορούν από τις συναλλαγές με το Δημόσιο, είτε ευνοούνται από αποφάσεις των εκάστοτε κυβερνήσεων.

π.χ. 

α) η απόφαση για αύξηση του φόρου στο πετρέλαιο θέρμανσης μπορεί να μην απέφερε στο Δημόσιο τα προϋπολογισθέντα έσοδα, αύξησε όμως κατακόρυφα τον κύκλο εργασιών (τζίρο) των εισαγωγικών επιχειρήσεων ειδών θέρμανσης (air condition, θερμαστρών, ηλεκτρικού, ξύλου-pellet κλπ).

β) Η αύξηση των τελών κυκλοφορίας των αυτοκινήτων, η καθιέρωση εκ νέου των τεκμηρίων διαβίωσης και η επιβολή φόρου πολυτελούς διαβίωσης για την κατοχή αυτοκινήτων μεγάλου κυβισμού, αφ’ ενός ακινητοποίησε εκατοντάδες χιλιάδες αυτοκινήτων, με ότι αυτό συνεπάγεται για τα έσοδα του Δημοσίου.  Δημιούργησε την ανάγκη για χιλιάδες ιδιοκτήτες αυτοκινήτων να απαλλαγούν από αυτά με συνέπεια η τιμή τους να πέσει σε απελπιστικά χαμηλό επίπεδο και με μόνους να ωφελούνται τις εταιρίες που μεταπωλούν τα οχήματα στο εξωτερικό με διαφορετικές τιμές βέβαια.

Βέβαια τα παραπάνω μπορεί να είναι συμπτωματικά.  Αλλά δεν μπορούμε όμως και να παραβλέψουμε, ότι όταν θέλουμε την αύξηση και την ανταγωνιστικότητα της πρωτογενούς παραγωγής, που αποτελεί έναν από τους πυλώνες της Ελληνικής οικονομίας μαζί με την Ναυτιλία και τον Τουρισμό, δεν είναι δυνατόν να αυξάνουμε το κόστος λειτουργίας των γεωργικών μηχανημάτων και να επιβαρύνουμε την παραγωγή με διάφορους φόρους που έχουν αποτέλεσμα την αύξηση της τιμής του τελικού προϊόντος.

ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΠΙΛΥΣΗΣ

Το μεγάλο μας ερώτημα είναι πως μπορεί να αντιμετωπισθεί το χρέος;  Η απάντηση που μπορεί να δοθεί είναι ως οι κάτωθι τρόποι:

1) Πτώχευση και διαγραφή του.  Η μέθοδος αυτή μάλλον δεν πρέπει να συζητείται, κυρίως λόγω των επιπτώσεων που θα επιφέρει στη χώρα.  Θα μπορούσε βέβαια να υπάρξει ελάφρυνση του χρέους κοινώς κούρεμα, κάτι όμως που θεωρούν οι δανειστές μας ως κόκκινη γραμμή, παρά τις υποδείξεις του ΔΝΤ, το οποίο θεωρεί ότι με αυτόν τον τρόπο το χρέος μπορεί να καταστεί βιώσιμο.

2) Πληθωρισμός.  Η μέθοδος αυτή θα δημιουργούσε μία προοπτική χρηματοδότησης της οικονομίας σε όλα τα επίπεδα.  Η ρευστότητα θα αυξάνετo καθώς και τα δημόσια έσοδα και συνεπώς θα οδηγούσε σταδιακά στην εξυγίανση των δημοσιονομικών της χώρας. (Εξυπακούεται όμως ότι η αγοραστική αξία του νομίσματος θα μειωνόταν ανάλογα, αλλά και θα αποτελούσε και τη βασική πολιτική της ΕΚΤ).

3) Η οικονομική μεγέθυνση.  Αυτή αποτελεί το τρίτο σκέλος προκειμένου να ξεφύγουμε από την κρίση του χρέους.  Αν εφαρμοστεί μία σωστή, μελετημένη, δραστική, αναπτυξιακή πολιτική με διενέργεια σοβαρών παραγωγικών επενδύσεων η αύξηση των οικονομικών μεγεθών που θα προκύψει από την παραγωγή πλούτου θα είναι μεγαλύτερη από τα έξοδα του δανεισμού της χώρας με αποτέλεσμα να καθίσταται δυνατή η αποπληρωμή του χρέους.  

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Το ερώτημα που τίθεται πάντα είναι τι πρέπει να γίνει για να βγούμε από το αδιέξοδο και στην κατεύθυνση αυτή οι μέχρι τώρα Ελληνικές Κυβερνήσεις σε συνεργασία  με ΔΝΤ, ΕΕ, ΕΚΤ, για την επίλυση του προβλήματος και την αντιστροφή τη κατάστασης  άρχισαν να εφαρμόζουν  ένα πρόγραμμα που χαρακτηρίζεται από την επιβολή σκληρών μέτρων λιτότητας  αλλά και δυσβάστακτων για τον πληθυσμό νέων φόρων.
Όμως σύμφωνα με την Διεθνή εμπειρία,  η πολιτική λιτότητας θα έπρεπε να είναι βραχυχρόνια γιατί είναι δυσάρεστη για όλες τις κοινωνικές τάξεις αλλά και πολιτικά επιζήμια και για να χαρακτηρισθεί επιτυχής, τα αποτελέσματα αυτής θα έπρεπε να είχαν εμφανισθεί άμεσα, αποτυπώνοντας την αύξηση της παραγωγής και την ανταγωνιστικότητα των προϊόντων πράγμα όμως που δεν έχει επιτευχθεί, αντίθετα και μετά από 5 χρόνια εφαρμογής του  αξιολογείται ότι: 
> Δεν  συνοδεύεται  από αναπτυξιακά μέτρα πού θα προκαλούσαν την αύξηση της παραγωγής καθώς και την ανταγωνιστικότητα των προϊόντων.
> Η αύξηση των φόρων από την μία και η μείωση μισθών και συντάξεων από την άλλη, περιόρισε  τα εισοδήματα των πολιτών με αρνητικές επιπτώσεις στο σύνολο της οικονομίας, η δε  συνέχιση αυτής της πολιτικής  είναι θέμα χρόνου  να περιορίσει την κυκλοφορία του χρήματος σε τέτοιο βαθμό, που αυτή, να μην μπορεί να λειτουργήσει πλέον.
Η  εκποίηση περιουσιακών στοιχείων του Δημοσίου (εκτάσεων κλπ) κάτω από δυσμενείς συνθήκες τίποτε το ουσιαστικό δεν προσφέρει ενώ ενισχύει την αίσθηση  ότι υλοποιούνται χαριστικές πράξεις, που πιθανόν να προκαλέσουν  αντιδράσεις  με συνέπεια την  δημιουργία κλίματος ανασφάλειας για δυνητικούς επενδυτές.
> Οι έρπουσες και συνεχείς φήμες ότι επίκειται "κούρεμα" των καταθέσεων  ή πτώχευση της χώρας, η βίαια έξοδος από το ευρώ σε συνδυασμό με την αποτυχία αντιμετώπισης του προβλήματος  απομάκρυναν από την ελληνική οικονομία  ποσά ύψους άνω των 100 δις ΕΥΡΩ , που αν δεν καλύπτονταν από πιστώσεις της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας τότε οι συνέπειες θα ήταν τραγικές και ανυπολόγιστες. 
Παρατηρώντας 
α. Την αναποτελεσματικότητα και τις επιπτώσεις  της εφαρμοσθείσης μέχρι σήμερα πρακτικής. 
β. Τις ατέρμονες διαχρονικά συζητήσεις και διαπραγματεύσεις της Ελληνικής πλευράς με τους "θεσμούς" να μην οδηγούν  προς το παρόν τουλάχιστον  στον εξορθολογισμό του προβλήματος και στην επίλυσή του, σχηματίζεται πλέον η πεποίθηση ότι η αλλαγή της πολιτικής για την αντιμετώπιση του  είναι πλέον μονόδρομος και η προκρινόμενη λύση του  κατά την άποψη μας  δεν είναι άλλη από την ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΜΕΓΕΝΘΥΣΗ-  στην κατεύθυνση, δημιουργίας  σοβαρών παραγωγικών επενδύσεων (ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ) σε συνδυασμό με την αναδιάρθρωση του κρατικού μηχανισμού αλλά και την προσαρμογή της νομοθεσίας..
Αν  εφαρμοσθεί σωστά, μοιραίως θα προκύψει  αύξηση στην παραγωγή  προϊόντων, που θα συνοδεύεται και από αύξηση των εισοδημάτων των πολιτών και κατ επέκταση, θα ανατείλουν προοπτικές για την ευημερία της κοινωνίας, την εξυγίανση των δημοσιονομικών , αλλά και δυνατότητα ομαλής εκπλήρωσης των υποχρεώσεων της πολιτείας. 
Προκύπτει όμως ένα ερώτημα. 
Πως θα χρηματοδοτηθεί μία τέτοια προσπάθεια;
Προτείνεται  η αναστολή  της πληρωμής των χρεολυσίων,  για  χρονικό διάστημα ,(τουλάχιστον  8ετίας) που θα επιτρέψει να  εξευρεθούν τα απαραίτητα κεφάλαια χωρίς η χώρα να προστρέξει σε νέο δανεισμό.
Βεβαίως στο χρονικό αυτό διάστημα θα καταβάλλονται οι τόκοι ώστε αφ' ενός να μην  αυξάνεται  το χρέος αφ' ετέρου να μην ζημιώνονται οι πιστωτές.
Η αποπληρωμή του χρέους να αρχίσει από την λήξη της χρονικής περιόδου που θα συμφωνηθεί και θα παραταθεί ο χρόνος αποπληρωμής του σε τέτοιο χρονικό βάθος ώστε η τοκοχρεολυτική δόση να είναι ίση προς ποσοστό του ΑΕΠ, που θα επιτρέπει την άνετη καταβολή της.
Όμως για να  υπάρξει, αλλά και για να επιτύχει η προοπτική ΜΕΓΕΝΘΥΣΗΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ προϋποτίθενται τα εξής.
>  Η  ΟΠΟΙΑ Ελληνική κυβέρνηση, να έχει κατανοήσει πλήρως την γενεσιουργό αιτία και τους λόγους που η οικονομία περιήλθε  σ’ αυτήν την κατάσταση.
>  Να έχει αξιολογήσει ότι οι αιωρούμενες και αναπαραγόμενες φήμες, εδώ και πενταετία , που αναφέρονται  στην αναδιάρθρωση του χρέους (κούρεμα) ή πτώχευση της χώρας ή έξοδο από το ΕΥΡΩ, ουδεμιάς  εφαρμογής μπορεί να τύχουν για διαφορετικούς λόγους η κάθε μία και είναι σε κάθε περίπτωση αρνητικός παράγοντας για την εξομάλυνση της κατάστασης αλλά  και για κάθε δυνητικό επενδυτή.  
>  Να έχει τη δυνατότητα να τεκμηριώσει στους δανειστές την αναγκαιότητα μιας τέτοιας λύσης και να διαπραγματευθεί  το ύψος του επιτοκίου.
    Εξυπακούεται  δε ότι θα  αναλάβει την υποχρέωση.  

α. Να προχωρήσει αφ ενός σε  χάραξη Εθνικής Στρατηγικής, στην κατεύθυνση  προσέλκυσης  παραγωγικών κυρίως επενδύσεων, καθιερώνοντας  ένα πετυχημένο φορολογικό σύστημα που μπορεί να αντληθεί από την διεθνή εμπειρία προσαρμοσμένο στα ελληνικά δεδομένα, διάφορα άλλα κίνητρα π.χ. VISA σε αλλοδαπούς εφόσον στη χώρα  επενδυθούν ποσά άνω των  $ 500.000, κλπ )  αφ ετέρου, να γίνει ειλικρινής προσπάθεια ώστε να ισοσκελίζεται ο προϋπολογισμός  χωρίς ωστόσο να τίθενται  θέματα παράβλεψης της άμυνας και ασφάλειας της χώρας που αποτελούν και βασική προϋπόθεση ελκυσμού των επενδύσεων. (Ελληνικών αλλά και ξένων)

β. Τα ποσά που θα εξοικονομηθούν από την αναστολή πληρωμής των χρεολυσίων θα χρησιμοποιηθούν, αποκλειστικά και μόνο, για παραγωγικούς σκοπούς. Δηλαδή, να τοποθετηθούν σε παραγωγικές επενδύσεις που θα έχουν στόχο, τη μείωση του ελλείμματος στο ισοζύγιο εξωτερικών συναλλαγών, την αύξηση των εισοδημάτων μέσω του παραγόμενου πλούτου.
Θα ήταν ευχής έργον αν λόγω των ειδικών συνθηκών που έχουν διαμορφωθεί στη χώρα μας και με δεδομένο ότι πολλές οδηγίες αλλά και νόμοι της Ε.Ε. έχουν ήδη παραβιαστεί, η Ελληνική Κυβέρνηση να επετύγχανε την προστασία των ελληνικών προϊόντων πρωτογενούς και δευτερογενούς παραγωγής από προϊόντα ξένων χωρών προκειμένου να δώσει ώθηση στην ελληνική παραγωγή.  

Τέλος, θα πρέπει να ευχαριστήσω το ευγενές ακροατήριο και θα ήθελα να πω ότι δεν είμαστε αιθεροβάμονες και δεν παραβλέπουμε καμία από τις δυσκολίες που θα είχε η προοπτική εφαρμογής μίας τέτοιας πρότασης.  Πιστεύουμε ότι οι δυσκολίες είναι μόνο πολιτικές και όχι οικονομικές.  Αλλά όπως και να το δούμε αν δεν δοθεί πολιτική λύση στο πρόβλημά μας το χρέος θα είναι πάντα εδώ.     

1

Φύλλο1

		ΑΠΟΠΛΗΡΩΜΗ ΟΜΟΛΟΓΙΟΥΧΩΝ ΙΔΙΩΤΩΝ, ΕΚΤ		€115,2 δις

		ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΠΟΙΗΣΗ ΤΡΑΠΕΖΩΝ		€49,2 δις

		ΕΠΑΝΑΓΟΡΑ ΧΡΕΟΥΣ		€14,3 δις

		PSI		€32,7 δις

		ΣΤΗΡΙΞΗ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ		€7,6 δις

		ΣΥΝΟΛΟ		€219,0 δις






