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Γράφει ο ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΘ. ΜΠΑΛΤΖΩΗΣ*
Με κομμένη την ανάσα παρακολουθεί η παγκόσμια κοινότητα τα τραγικά γεγονότα και το  «λουτρό αίματος» που σημειώθηκε το βράδυ της Παρασκευής της 13ης Νοεμβρίου  στο Παρίσι. Με επτά -σχεδόν ταυτόχρονα- τυφλά  χτυπήματα στην «καρδιά» της Γαλλικής πρωτεύουσας και ιδιαίτερα στο συναυλιακό χώρο , το ιστορικό θέατρο Bataclan, όπου είχαμε τους περισσότερους νεκρούς και μάλιστα νέα παιδιά,  το Ισλαμικό Κράτος (ISIS)  διεμήνυσε με τον πλέον εμφατικό τρόπο ότι είναι εκεί, στην καρδιά της Ευρώπης και άρχισε τον πόλεμο, κατά του ελεύθερου κόσμου. Η Γαλλία είναι η πρώτη που δοκιμάζει την οργή των φανατικών Ισλαμιστών και των μισαλλόδοξων και σκοτεινών εμμονών των περί ισλαμικής κοσμοθεωρίας, , ισλαμικού κράτους, θρησκευτικών ιδεοληψιών, αλλά και αυθαίρετων αντιλήψεων περί πίστης. 


 

Δυστυχώς τα τραγικά αυτά γεγονότα  δεν είναι "κεραυνός εν αιθρία", αλλά θα λέγαμε το αναμενόμενο αποτέλεσμα των έργων και πράξεων, των πολιτικών επιλογών και λανθασμένων εκτιμήσεων, των πολιτικών ηγεσιών ορισμένων κρατών, που τελικά την πληρώνουν οι λαοί των. Ο τρομακτικός πόλεμος στην Συρία και η διάλυση της πανέμορφης αυτής χώρας, με τελικό αποτέλεσμα τον κατακερματισμό της, όπως διαφαίνεται έχει τους ενόχους και τους συντελεστές της. Έχει και  την δημιουργία ανεξέλεγκτων δυνάμεων, που με την γιγάντωση των από τους δημιουργούς του και την ισχυροποίησή των να στρέφουν την μήνι των και κατά αυτών που σε αρχικά στάδια τους βοήθησαν και τους ευεργέτησαν. Η Γαλλία είναι χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της εξέλιξης. Η Συρία μετά τον χωρισμό της Μέσης Ανατολής σε ζώνες επιρροής, (χάρτης Σάικς - Πικό) ανήκε στην ζώνη επιρροής της Γαλλίας. Για αυτό και οι Σύριοι και οι Λιβανέζοι μιλούσαν Γαλλικά και όχι Αγγλικά. Στην τραγωδία της Συρίας, η Γαλλία κατέχει ουσιαστικό ρόλο και ευθύνη. Τα μπουμπούκια που εξέθρεψε για την ανατροπή του καθεστώτος Άσαντ, (Αλ Κάιντα, Αλ Νούσρα και ISIS)  γιγαντώθηκαν και έγιναν ανθρωπόμορφα κτήνη, αιμοβόρα, αδίστακτα και εκδικητικά. Λειτουργούν με τους δικούς τους νόμους και αρχές και αδιαφορούν για οτιδήποτε άλλο, εκτός από την μισαλλόδοξη αντίληψη, περί σωστής ερμηνείας του Ιερού τους Βιβλίου, του Κορανίου, που στην πράξη απέχει από τις εντολές του Προφήτη. Οι Γάλλοι έθρεψαν τα φίδια στην αυλή τους. Δεν μπορείς όμως να έχεις τα φίδια στην αυλή σου και να πιστεύεις ότι θα δαγκώσουν μόνο τους άλλους και ποτέ εσένα.


 

 Δυστυχώς αυτό έγινε και φυσικά είναι μια τραγωδία για την Γαλλία, αλλά και για την Ευρώπη, μια εκατόμβη νεκρών και δη νέων αθώων ανθρώπων. Και το πιο ανησυχητικό; Το γεγονός δεν είναι μεμονωμένο. Το κακό δεν θα σταματήσει. Στο στόχαστρο των Τζιχαντιστών δεν είναι μόνο η Γαλλία. Είναι όλη η χριστιανική Ευρώπη και οι αρχές και οι αξίες που αντιπροσώπευε. Τα φίδια είναι στην αυλή μας και δεν γνωρίζουμε ποιον θα δαγκώσουν μετά. Τον παρελθόντα Μάρτιο είχαμε δημοσιεύσει το άρθρο με τίτλο "Βόμβα, Το σχέδιο του Ισλαμικού κράτους για εισβολή στην Ευρώπη και η Ελλάδα" 
(http://www.analystsforchange.org/2015/03/bomba.html), όπου είχαμε αναφερθεί για την εισβολή των τζιχαντσιτών στην Ευρώπη και το σχέδιό των για την πρόκληση τρομοκρατικών χτυπημάτων σε πόλεις της Ευρώπης, ώστε να δημιουργήσουν "Πανδαιμόνιο", όπως αναφερόταν σε έγγραφα των τζιχαντιστών. Έτσι σήμερα είμαστε στην δυσάρεστη θέση να επιβεβαιωνόμαστε με τραγικό τρόπο δυστυχώς, καθόσον οι φόβοι μας έγιναν εφιάλτης. Ιδού το άρθρο για την εισβολή των τζιχαντιστών στην Ευρώπη και τα τρομακτικά τους σχέδια για την Ευρώπη των λαών, την Ευρώπη της ελευθερίας, την Ευρώπη των ιδεών και του πολιτισμού. Μια Ευρώπη πληγωμένη σήμερα, αλλά που πρέπει να αντιμετωπίσει ενωμένη τον σκοταδισμό, την  ιδεοπληξία, τον θρησκευτικό φονταμενταλισμό, τα αρρωστημένα μυαλά της μισαλλοδοξίας και της λανθασμένης  ερμηνείας του Κορανίου. Και η Ελλάδα μας; Στο μέσον του κυκλώνα. Γιατί διασώζεται; Όχι από την καλή της οργάνωση, αλλά από την αραβική αντίληψη ότι οι Έλληνες είναι φιλικός λαός, από την φιλική πολιτική προς τον αραβικό κόσμο τις τελευταίες δεκαετίες και εσχάτως από την ανθρώπινη και αδελφική αντιμετώπιση των προσφύγων, που δυστυχώς είναι και αυτοί θύματα αυτής της παράλογης βίας στην ίδια την πατρίδα τους, για αυτό έγιναν πρόσφυγες. Ακολουθεί το άρθρο για τα σχέδια των Τζιχαντιστών της 2ας Μαρτίου 2015!!
 "Βόμβα, Το σχέδιο του Ισλαμικού κράτους για εισβολή στην Ευρώπη και η Ελλάδα" 2/3/2015



  Γράφει ο ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΘ. ΜΠΑΛΤΖΩΗΣ*
          Τα τελευταία γεγονότα, με τις απειλές και τις κτηνωδίες των τζιχαντιστών  του Ισλαμικού κράτους (ISIS) από τις ακτές της Λιβύης θα έπρεπε να είχαν σημάνει κόκκινο συναγερμό στην Ευρώπη και ιδιαίτερα στις Μεσογειακές χώρες. Πιο πολύ θα λέγαμε στις δύο χώρες που γειτνιάζουν άμεσα με την Λιβύη, την

Ελλάδα και την Ιταλία. Και ακόμη περισσότερο αν οι χώρες ελάμβαναν πιο σοβαρά τις πληροφορίες των μυστικών των υπηρεσιών, καθώς και τις πληροφορίες από τα σοβαρά ΜΜΕ, που αναφέρονται στα γεγονότα που  έρχονται καταπάνω μας.   Φαίνεται όμως ότι η Ευρώπη, η  σημερινή Ευρώπη που διαμορφώνεται πλήρως από την Γερμανική πολιτική κυριαρχία, το μόνο που την απασχολεί είναι ο Μαμωνάς (η λέξη απαντάται τέσσερις φορές στην Καινή Διαθήκη), όπου  η θεολογική του σημασία του όρου, σχετίζεται με την πλεονεξία, με το χρήμα και την μεγαλύτερη προσκόλληση στα υλικά αγαθά και μόνο, αδιαφορώντας για όλα τα άλλα.


 

          Ας δούμε λοιπόν ποια είναι τα γεγονότα. Πρόσφατα ένα βίντεο με την σφαγή 21 Αιγυπτίων χριστιανών σε κάποια ακτή της Λιβύης και τις ευθείες απειλές προς την Ευρώπη, εκτός από σοκαριστικό ήταν και τρομακτικά προειδοποιητικό, για αυτά που σχεδιάζουν, για αυτά που έρχονται. 

Έτσι σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες που έχουν δει το «φως της δημοσιότητας» το Ισλαμικό Κράτος (ISIS) σχεδιάζει  να εξαπολύσει τρομοκρατική καταιγίδα εναντίον πόλεων  της νότιας Ευρώπης. Με βάση και βατήρα εκτόξευσης των επιθέσεων την Λιβύη το Ισλαμικό κράτος (ΙΚ) σχεδιάζει τρομοκρατικές επιθέσεις κατά πόλεων υπό μορφή συνεχούς τρομοκρατικής  «καταιγίδας», ώστε να προκληθεί ένα γενικό πανδαιμόνιο και ακόμη να προκαλέσει το κλείσιμο όλων των θαλάσσιων συγκοινωνιακών γραμμών στην Μεσόγειο. Ο σχεδιασμός αυτός διαφαίνεται μέσα  από ντοκουμέντα και επίσημα έγγραφα του ΙΚ, των υποστηρικτών του και από το διαδίκτυο  που δρουν οι προπαγανδιστές  του και αποκαλύφθηκε από  to βρετανικό thinktankQUILLIAMFOUNDATION και η  διαδικτυακή ιστοσελίδα KLEINONLINE, που ειδικεύονται   σε θέματα τρομοκρατίας. Στα ντοκουμέντα αυτά το Ισλαμικό κράτος χρησιμοποιεί την Λιβύη και το έδαφος της , ως βάση και ιδιαίτερα ως πύλη εισόδου στην Ευρώπη για την υλοποίηση των τρομοκρατικών των επιθέσεων. Μάλιστα σε ένα έγγραφο αναφέρουν χαρακτηριστικά την Λιβύη «ως μια μεγάλη ακτογραμμή που βρίσκεται απέναντι από τις πόλεις των Σταυροφόρων, όπου μπορείς αν φθάσεις πολύ εύκολα  με μια στοιχειώδη και απλή βάρκα». Τα έγγραφα εξηγούν ότι το μέσον που χρησιμοποιείται και θα χρησιμοποιείται είναι οι παράνομοι λαθρομετανάστες που εισβάλλουν σε καθημερινή βάση στις νότιες Ευρωπαϊκές χώρες και αντιλαμβανόμαστε ότι αναφέρονται ιδιαιτέρως στην Ελλάδα και στην Ιταλία, όπου εκατοντάδες λαθρομετανάστες προσπαθούν να εισέλθουν. Δεν αναφερόμαστε στην Μάλτα γιατί είναι νησί και οι δυσκολίες αυξάνονται, ούτε στην Γαλλία γιατί οι ακτές της είναι πολύ μακριά. 


 

Μάλιστα  το ΙΚ εκτιμά ότι ο αριθμός των λαθρομεταναστών που προσπαθούν να διεισδύσουν στην Ευρώπη είναι  τουλάχιστον 500 την ημέρα κατά τους μετριοπαθέστερους υπολογισμούς. Οι περισσότεροι εξ αυτών επιτυγχάνουν τούτο, βοηθούμενοι και από τις διεθνείς συνθήκες, έτσι ώστε το ΙΚ να είναι ιδιαίτερα αισιόδοξο στους σχεδιασμούς του, ότι οι δικοί του άνθρωποι, οι τζιχαντιστές σε αποστολές αυτοκτονίας θα περάσουν εύκολα τους αρχικούς ελέγχους κατά την άφιξή των στις αρχικές χώρες εισόδου (Ιταλία πρωτίστως και Ελλάδα) και κατόπιν θα μπορέσουν να διαχυθούν στην υπόλοιπη Ευρώπη, για την εκτέλεση της αποστολής που τους έχει ανατεθεί.

 Το QUILLIUMFOUNDATION προειδοποιεί ότι «οι ευκαιρίες που  υφίστανται  στην εκμετάλλευση των κυκλώματα εμπορίας ανθρώπων κάνουν  την Λιβύη απαράμιλλη πλατφόρμα εκτόξευσης τρομοκρατικών  επιθέσεων κατά των Ευρωπαϊκών πόλεων και θαλασσίων συγκοινωνιών».
Στα έγγραφα των Τζιχαντιστών ακόμη αποκαλύπτεται, αυτό που υποψιαζόμαστε, ότι δηλαδή η Λιβύη, μετά την «επιχείρηση δημοκρατίας» των Αμερικανών, Γάλλων και λοιπών δημοκρατικών Νατοϊκών κρατών , όχι μόνο δεν υφίσταται πλέον ως κρατική  οντότητα, αλλά αποτελεί  πλέον άντρο τρομοκρατικών οργανώσεων αλληλοσπαρασσόμενων   και παράλληλα μια τεράστια αποθήκη-κρύπτη με οπλικά συστήματα όλων των κατηγοριών μαζί με τεράστιες ποσότητες πυρομαχικών για κάθε οπλικό σύστημα και όλοι αντιλαμβανόμαστε την παγκόσμια απειλή. Ας είναι καλά οι προαναφερόμενες δυνάμεις που τους εφοδίασαν με περίσσια υλικού, για την εγκαθίδρυση δήθεν της δημοκρατίας. Οι τζιχαντιστές ακόμη θεωρούν ότι αποστολή τους  είναι και αυτό είναι εξόχως ανησυχητικό,  η εξάπλωση του Χαλιφάτου «όχι μόνο στα εδάφη του Χαλιφάτου ash-Sham (δηλαδή στην Συρία), αλλά και στα εδάφη του Χαλιφάτου του Ιράκ και του Hijaz (η δυτική περιοχή  της Σαουδικής Αραβίας), που θα συνδεθούν με εκείνα των αδελφών τους στην Λιβύη και στο Ισλαμικό Μαγρέμπ και την ήττα όλων των καθεστώτων και των τυράννων  που θα θελήσουν να εμπλακούν».

 
O χάρτης που κυκλοφόρησε πρόσφατα το Ισλαμικό κράτος είναι αποκαλυπτικός και περιέχει και την Ελλάδα!!!!!

          Όλα τα παραπάνω, που αναφέρονται σε έγγραφα των Τζιχαντιστών, ενδεχομένως σε μερικούς να φαίνονται υπερβολικά  ή απίθανα να συμβούν, Ας δούμε μόνο τα τελευταία γεγονότα . Στην Ιταλία μάλιστα  σε μια εβδομάδα πρόσφατα ,  αναφέρθηκε ότι  «διασώθηκαν»  και εισήλθαν 2.164  μετανάστες προερχόμενοι από την Λιβύη, επάνω σε μια δωδεκάδα βάρκες.  Η δε Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες ( UNHR) έδωσε στην δημοσιότητα στοιχεία, που αναφέρουν ότι το 2014 διέσχισαν την Μεσόγειο προς τις χώρες της Νότιας Ευρώπης από τις ακτές της Βορείου Αφρικής 218.000  λαθρομετανάστες (ή χωρίς άδεια πρόσφυγες, ονομάστε τους  όπως θέλετε, η ουσία δεν αλλάζει), εκ των οποίων  οι 3.500 δεν τα κατάφεραν και πέθαναν. Και η Ιταλίδα Υπουργός Άμυνας σε συνέντευξή της στην εφημερίδα IlMessaggero, στο ερώτημα αν εντός των λαθρομεταναστών από την Λιβύη μπορεί να υπάρχουν και τρομοκράτες, δεν το απέκλεισε και είπε ότι η κατάσταση δεν μπορεί να ελεγχθεί  πλέον. 


 

          Σε ότι αφορά την Ελλάδα ισχύουν σχεδόν τα ίδια και με ότι στην Ιταλία. Και λέμε σχεδόν, καθόσον για τους τζιχαντιστές είναι προτιμότερο να διεισδύσουν στην Ιταλία και να διαχυθούν ευκολότερα στην  Ευρώπη, παρά στην Ελλάδα, που η διείσδυση προς την Ευρώπη είναι δυσχερέστερη (συνθήκη Σένγκεν, θαλάσσια σύνδεση με Ιταλία κλπ). Αυτό όμως δεν μειώνει τον κίνδυνο, καθόσον ο σχεδιασμός των θα είναι πολυποίκιλος και πολυδιάστατος, ώστε να είναι σίγουρη η τελική επιδίωξη, δηλαδή οι τρομοκρατικές ενέργειες κατά Ευρωπαϊκών πόλεων, η διακοπή ή προβληματική λειτουργία και μέσα σε κλίμα φόβου, των θαλάσσιων συγκοινωνιών στην Μεσόγειο και γενικά αυτό που ονομάζουν οι ίδιοι με την Ελληνική λέξη «πανδαιμόνιο»!! 

Δεν θέλουμε να κινδυνολογήσουμε, αλλά να ενημερώσουμε και να συμβάλλουμε έστω και στο ελάχιστο στην αφύπνιση των υπευθύνων, αν δεν έχουν ήδη κινητοποιηθεί. Στο ερώτημα αν ενδεχομένως έχουν ήδη διεισδύσει στην Ελλάδα με την μέθοδο των παρανόμως εισερχομένων μεταναστών και Τζιχάντια σε αποστολή τρομοκρατικών ενεργειών, η απάντηση κατά τους ειδικούς είναι καταφατική. Θεωρείται δεδομένο ότι ήδη υπάρχουν, οργανώνονται, σχεδιάζουν, κρύβουν οπλισμό και εκρηκτικά και αναμένουν την εντολή ή την ενίσχυσή των με νέους «Shahid» (Μάρτυρες του Προφήτη) για την υλοποίηση της εντολής.  Και εδώ κρίνουμε σκόπιμο να μνημονεύσουμε ένα ενδιαφέρον περιστατικό, που αξίζει και έχει σημασία για τις σημερινές εξελίξεις.
 Στις 6 Μαρτίου 2011 ο συνταγματάρχης Καντάφι έδωσε μια προφητική συνέντευξη στη «LeMondeduDimanche»: «Θέλω να γίνει κατανοητό πως σε περίπτωση αποσταθεροποίησης της Λιβύης θα ακολουθήσει χάος. Την κατάσταση θα την πάρουν στα χέρια τους οι οπαδοί του Μπιν Λάντεν και οι ένοπλες φράξιες. Θα ακολουθήσει κύμα μετανάστευσης και χιλιάδες μετανάστες θα πλημμυρίσουν την Ευρώπη. Θα βρεθείτε με τον μουλά Ομάρ (του Αφγανιστάν) στο κατώφλι σας».


 Δυστυχώς για μας, ο αποθανών (με τόσο φρικτό τρόπο)  Λίβυος ηγέτης επαληθεύεται σύμφωνα με όλες τις εκτιμήσεις, με δραματικό τρόπο, μόνο που αντί για τον μουλά Ομάρ, θα «βρεθούμε»  σύντομα και εδώ στην Ευρώπη, με τον Χαλίφη Ιμπραχίμ, τον ηγέτη του Ισλαμικού Κράτους, γνωστό ακόμη ως Ιμπραχίμ αλ-Μπαντρί, επίσης γνωστός ως Αμπού Du'a, η ως Αμπού Μπακρ αλ-Μπαγκντάντι . Εκτός και αν έχουν γνώση οι φύλακες και έχουν λάβει μέτρα αποτελεσματικά. 
*Ο Ιωάννης Αθ. Μπαλτζώης είναι Αντγος (ε.α.), πρώην ΑΚΑΜ Τελ Αβίβ και απόφοιτος του TacticalIntelligenceSchool (USA). 
Πηγές: http://kleinonline.wnd.com/2015/02/20/isis-plans-to-storm-europe-cause-pandemonium-in-cities/#xcjDgIGW9QrdtVzM.99 - See more at: http://kleinonline.wnd.com/2015/02/20/isis-plans-to-storm-europe-cause-pandemonium-in-cities/#sthash.e2KAltfJ.dpuf
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