26 διαγράμματα και χάρτες που δείχνουν τους λόγους για τους οποίους ο κόσμος πηγαίνει καλλίτερα.

 Μπούτσικα Ηρ. Ευφροσύνη
- Εάν έπρεπε να συνοψίσω τον εικοστό αιώνα θα έλεγα ότι έθρεψε τις μεγαλύτερες από ποτέ άλλοτε ελπίδες στην ανθρωπότητα και κατέστρεψε όλες τις αυταπάτες και τα ιδανικά.

Yehudi Menuhin (μουσικός – Βρετανία)
- Από τεχνολογική άποψη επισημαίνω την ανάπτυξη της ηλεκτρονικής μεταξύ των πιο σημαντικών εξελίξεων στον εικοστό αιώνα. Από άποψη ιδεών επισημαίνω την αλλαγή από μια σχετικά ορθολογική κι επιστημονική άποψη των πραγμάτων σε μια μη ορθολογική και λιγότερο επιστημονική άποψη.

Raymond Firth (ανθρωπολόγος – Βρετανία)
- Ο αιώνας μας δείχνει ότι η επικράτηση των ιδανικών της δικαιοσύνης και της ισότητας είναι πάντα εφήμερη, δείχνει όμως επίσης ότι καταφέρνουμε να διατηρούμε την ελευθερία, ότι πάντα μπορούμε να ξαναρχίσουμε από την αρχή [...] Δεν υπάρχει λόγος να απελπιζόμαστε, ακόμα και κάτω από τις πιο απελπιστικές καταστάσεις.

Leo Valiani (ιστορικός – Ιταλία)
Δυσκολεύτηκα πολύ να βρω ένα  πρόλογο που θα ήταν κατάλληλος για ένα τεχνικό άρθρο και συγχρόνως να μπορεί να  συνοδεύσει ερωτήματα του τύπου εάν η ανθρωπότητα μπορεί να λύσει τα προβλήματα που αντιμετωπίζει και να πάει μακρύτερα. Οι προβλέψεις για το πώς θα μοιάζει το τοπίο στο μέλλον, το οποίο έτσι κι αλλιώς έχει γίνει αγνώριστο από τις τεκτονικές δονήσεις που συντάραξαν τον σύντομο Εικοστό Αιώνα και συνταράσσουν τον νεογέννητο Εικοστό πρώτο, είναι παρακινδυνευμένο να χαρακτηριστούν ως προφητείες που θα χρειάζονται Μεσσία για την επιβεβαίωση τους.  Από την άλλη  όμως ο  κυρίαρχος λόγος μας κουνά το δάκτυλο στις ημέρες που βιώνουμε: «Προσέχετε γιατί υπάρχουν και χειρότερα ενδεχόμενα, όπως έχει δείξει και η Ιστορία…».

Όμως ούτε η γνώση της Ιστορίας εδώ μας βοηθά στην εξαγωγή λογικών απαντήσεων για την πορεία μας στο μέλλον. 
Γνωρίζουμε ότι πίσω από το θαμπό πέπλο της άγνοιας μας και την αβεβαιότητα που μας διακατέχει για τις συγκεκριμένες εκβάσεις των εξελίξεων, οι ιστορικές δυνάμεις που διαμόρφωσαν τον αιώνα μας εξακολουθούν ακόμα να επενεργούν. 

Ζούμε σε έναν κόσμο τον οποίο κατέκτησε, ξερίζωσε και μετασχημάτισε η τιτάνια οικονομική και τεχνικο-επιστημονική διαδικασία ανάπτυξης του καπιταλισμού, που κυριάρχησε στους τελευταίους δύο με τρείς αιώνες. Γνωρίζουμε  ότι έχουμε μπεί σε μια περίοδο παρατεταμένης «κρίσης», η οποία απειλεί να μονιμοποιηθεί ως ένα ιδιότυπο καθεστώς έκτακτου ανάγκης. Οι ρυθμίσεις που αφορούν στην ομαλή αναπαραγωγή του κεφαλαίου θεωρούνται «εθνική ανάγκη», ενώ οι ρυθμίσεις που αφορούν στις κοινωνικές ανάγκες χάνουν κάθε διαπραγματευτική αξία, σε ένα συνολικότερο περιβάλλον κατάργησης κάθε έννοιας πολιτικού κόστους και θυσιάζονται στο βωμό της «κρίσης».

Στην ουσία, οι διατάξεις που αφορούν στη συνδικαλιστική και κοινωνική προστασία αναστέλλονται ωσότου γυρίσουμε σε κάποια «οικονομική ομαλότητα», στην πράξη επ’αόριστον. H ανάδυση όψεων «έκτακτης ανάγκης» στην Ελλάδα και στην Ευρώπη, αποτελεί ένα πιλοτικό πρόγραμμα για το σύνολο των χωρών του αναπτυγμένου καπιταλισμού.»

Είναι επιτακτική ανάγκη  η επικράτηση του ορθολογισμού και της αντικειμενικής πραγματικότητας του κόσμου μας σε μια εποχή που ο καταπιεσμένος ανορθολογισμός μπορεί να οδηγήσει σε ανυπολόγιστες κτηνώδεις εκφράσεις.

Στην δεύτερη δεκαετία του 21ου  αιώνα, οι δυτικές κοινωνίες αντιμετωπίζουν ξανά οικονομικά προβλήματα, τα οποία οδηγούν σε παρόμοια συλλογική καταπίεση με αυτή του Β΄ Παγκόσμιου Πολέμου. Η φασιστική ιδεολογία αποκτά και πάλι έδαφος, προβάλλοντας το ίδιο περιεχόμενο: μια θεωρία ελκυστική στα καταπιεσμένα συλλογικά υποσυνείδητα, στρέφοντας όμως την ενστικτώδη βίαιη αντίδραση των αδικημένων μαζών όχι προς τους αληθινούς υπαίτιους, αλλά προς τον εκάστοτε δαιμονοποιημένο, εύκολο στόχο (τον μετανάστη, τον διαφορετικό, τον αλλοεθνή). Αυτή τη φορά θα διδαχτούμε από τις εμπειρίες της ιστορίας, ώστε να μην επαναληφθούν τα λάθη του παρελθόντος. 

Και θα διδαχτούμε και από την γλώσσα των Επιστημών και της Στατιστικής που σίγουρα είναι αντικειμενική. 

Ένα μεγάλο ερώτημα πλανάται στις ημέρες μας: Τελικά μετά από όλα αυτά τα ακραία άσχημα συμβάντα και γεγονότα προς τα πού εν τέλει οδεύει ο Κόσμος μας? Βελτιώνεται η Χειροτερεύει?
Ο Κόσμος μας πηγαίνει όλο και καλλίτερα και αυτό πρέπει να το παραδεχτούμε και να τον διαφυλάξουμε.
Τα παρακάτω προέρχονται από άρθρο του Dylan Matthews  που δημοσιεύτηκε στις 20 Μαρτίου, 2015 στο Vox.com και του οποίου η μετάφραση είναι δική μου.  
By Dylan Matthews on March 20, 2015

«Ο Τύπος - και οι άνθρωποι γενικά – διακατέχονται από μια ισχυρή αρνητική προκατάληψη. Οι κακές οικονομικές ειδήσεις καταλαμβάνουν περισσότερη κάλυψη από καλές ειδήσεις. Αρνητικές εμπειρίες επηρεάζουν τους ανθρώπους περισσότερο, και για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα από ό, τι οι θετικές. Έτσι είναι φυσικό για πράγματα όπως η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία ή η άνοδος του ISIS ή το ξέσπασμα επιδημίας Έμπολα να ζυγίζουν πάνω μας περισσότερο από ό, τι, ας πούμε, το γεγονός ότι η ακραία φτώχεια έχει μειωθεί κατά το ήμισυ από το 1990, ή οτι το προσδόκιμο ζωής αυξάνεται,  ιδιαίτερα στις φτωχές χώρες. Αλλά αξίζει να ρίξουμε λίγο την προσοχή μας  στους τελευταίους παράγοντες. Ο κόσμος γίνεται πολύ-πολύ  καλύτερος, σε μια ολόκληρη ποικιλία διαστάσεων. 

Ας αναφέρουμε κάποιες από αυτές:

Οικονομική Πρόοδος
1.  Η Ακραία φτώχεια έχει μειωθεί

Αυτό είναι ίσως το πιο σημαντικό διάγραμμα σε αυτή τη λίστα. Ο εξαιρετικός ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης στην Ινδία και την Κίνα - καθώς και η πιο αργή, αλλά εξίσου σημαντική ανάπτυξη σε άλλες αναπτυσσόμενες χώρες - έχει οδηγήσει σε μια τεράστια μείωση του μεριδίου του παγκόσμιου πληθυσμού, που ζει με λιγότερο από $ 1,25 την ημέρα, από 53% το 1981 σε 17% το 2011. Αυτός είναι ένας χαμηλός πήχης, για αυτό που μετράει σαν φτώχεια, και κάποιοι ειδικοί μελετητές στην ανάπτυξη υποστηρίζουν  ότι θα έπρεπε να χρησιμοποιούμε ένα παγκόσμιο όριο φτώχιας, στο επίπεδο των $ 10-15 την ημέρα αντί για αυτό, αλλά ακόμα και αυτό είναι ένα σημάδι της τεράστια προόδου που έχει σημειωθεί  τις τελευταίες δεκαετίες.


2. Η πείνα πέφτει

Ο χάρτης δείχνει ότι τον παγκόσμιο δείκτη πείνας - ένα μέτρο υπολογισμού του υποσιτισμού  από το Διεθνές Ινστιτούτο Πολιτικής έρευνας Τροφίμων - σε όλο τον κόσμο μορφή το 1990 έως το 2014. Κόκκινο και πορτοκαλί χώρες έχουν  ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα πείνας και υποσιτισμού, ενώ τα πράσινα έχουν χαμηλότερα ποσοστά. Αυτό είναι ενθαρρυντικό να παρακολουθούμε  τον κόσμο σιγά-σιγά να καταλαμβάνει λιγότερο κόκκινο και περισσότερο πράσινο, κατά τα τελευταία 24 χρόνια.


3. Η παιδική εργασία είναι σε ύφεση

Οποιοδήποτε ποσό της παιδικής εργασίας είναι πάρα πολύ για παιδική εργασία, και ο ρυθμός με τον οποίο θα μειωθούν, δεν είναι γρήγορος  για να επιτευχθεί ο στόχος του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας για την εξάλειψη επικίνδυνης παιδικής εργασίας από το 2016. Αλλά το ποσοστό μείωσης - μείωση κατά ένα τρίτο από το 2000 έως 2012 - είναι μη τετριμμένο και αξίζει να το γιορτάσουμε.


4. Οι άνθρωποι στις ανεπτυγμένες χώρες έχουν περισσότερο ελεύθερο χρόνο

Οι ώρες εργασίας στις ΗΠΑ δεν έχουν μειωθεί πολύ τις τελευταίες δεκαετίες σε σχέση με την Ευρώπη, αλλά σε σύγκριση με τα τέλη του 19ου αιώνα, οι ανεπτυγμένες χώρες έχουν πολύ πιο λογικά ωράρια εργασίας σήμερα.



5.  Το μερίδιο του εισοδήματος που δαπανάται σε τρόφιμα έχει πέσει κατακόρυφα στις ΗΠΑ

Ένας λόγος του τεράστιου ποσού της οικονομικής πρόοδο που έχει σημειωθεί σε παγκόσμιο επίπεδο τις τελευταίες δεκαετίες  και που αγνοήθηκε είναι ότι το βιοτικό επίπεδο για το μεσαίο αμερικανικό έχει μείνει αρκετά στάσιμο. Μια εξαίρεση σε αυτό το μοτίβο  ωστόσο, είναι γεγονός οτι τα φθηνότερα τρόφιμα έχουν απελευθερώσει τους  Αμερικανούς να δαπανήσουν περισσότερα χρήματα για άλλες δαπάνες. "Μεταξύ 1960 και 2007 το μερίδιο του διαθέσιμου προσωπικού εισοδήματος που δαπανάται για συνολική τροφίμων από τους Αμερικανούς μειώθηκαν 17,5 %- 9,7% , και το μερίδιο του εισοδήματος που δαπανάται σε τρόφιμα στο σπίτι μειώθηκε 14,1% έως 5,6% " τις σημειώσεις USDA, και " εχουν μείνει στο ίδιο χαμηλό επίπεδο από τότε.


Φροντίδα Υγείας.

6.  Το προσδόκιμο ζωής αυξάνεται

Σε παγκόσμιο επίπεδο, το προσδόκιμο ζωής των γυναικών και των ανδρών αυξήθηκε κατά έξι έτη από το 1990 έως το 2012, αλλά τα «κέρδη»  ήταν υψηλότερα σε χώρες με χαμηλό εισόδημα, οι οποίες είδαν να αυξάνεται το προσδόκιμο ζωής, κατα περίπου εννέα έτη για τους άνδρες και τις γυναίκες. Υπάρχουν ακόμα σημαντικές ανισότητες μεταξύ πλούσιων και φτωχών χωρών. Το προσδόκιμο ζωής για τους άνδρες είναι 15,6 χρόνια υψηλότερο στις χώρες υψηλού εισοδήματος σε σύγκριση με αυτές με χαμηλό εισόδημα, και  το προσδόκιμο ζωής για τις γυναίκες είναι 18,9 χρόνια μεγαλύτερη. Ωστόσο, η διαφορά μειώνεται με αργό ρυθμό, καθώς και ως πλόυσιες χώρες εξακολουθούν να «κάνουν κέρδη» επίσης.


7.  Η παιδική θνησιμότητα μειωθηκε.

Η παιδική θνησιμότητα έχει μειωθεί σχεδόν κατά το ήμισυ από το 1990. Αν κοιτάξετε τις αναπτυσσόμενες περιοχές, τα κέρδη είναι ακόμη πιο εντυπωσιακά. Στην ανατολική Ασία, τη Λατινική Αμερική, και τη Βόρεια Αφρική, η κάτω των πέντε ετών θνησιμότητα μειώθηκε πάνω από 2/3 μεταξύ 1990 και 2013, καθώς και στην υποσαχάρια Αφρική μειώθηκε κατά 48%.


8.  Ο Θάνατος στον τοκετό είναι σπάνιος
Μητρική θνησιμότητα μειώθηκε κατά 45%  μεταξύ 1990 και 2013, σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας. Μπορείτε να δείτε η πτώση ήταν δραματική ιδιαίτερα σε χώρες της Αφρικής.


9.  Οι άνθρωποι γίνονται όλο και ψηλότεροι.

Αυτό το διάγραμμα, που λαμβάνεται από το Gregory Clark's A Farewell to Alms παρακολουθεί το ύψος των αρσενικών σκελετών που βρέθηκαν σε ολη στην Ευρώπη σχεδόν 2000 χρόνια, και συγκρίνει τα εν λόγω σημεία δεδομένων με πρόσφατα, πιο πλήρη στοιχεία ύψους στις ΗΠΑ και τη Σουηδία. Για σχεδόν δύο χιλιετίες, το ύψος των αρσενικών ήταν σταθερό, αλλά με την έλευση της Βιομηχανικής Επανάστασης, άρχισαν να εκτινάσσεται. Υπάρχουν πολλοί παράγοντες της αύξησης του ανθρώπινου ύψους, αλλά τα πρότυπα της διατροφής και της συνολικής ζωής είναι ζωτικής σημασίας . 



10.  Περισσότεροι άνθρωποι έχουν πρόσβαση στις κουνουπιέρες - για την ελονοσία
Η ελονοσία εξακολουθεί να είναι  μία από τις μεγαλύτερες αιτίες θανάτου παγκοσμίως, ιδιαίτερα στις τροπικές περιοχές. Είναι θεραπεύσιμη, αλλά πολύ πιο αποτελεσματική από ό, τι η θεραπεία,  είναι η πρόληψη μέσω επεξεργασμένων με εντομοκτόνο κουνουπιέρων. Η πρόσβαση σε αυτές έχει αυξηθεί τα τελευταία χρόνια. Ουσιαστικά, όπως αυτό το γράφημα από τις παραστάσεις του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας. Αν θα θέλατε να βοηθήσετε να αγοράζουν και να διανέμουν κουνουπιέρες, το Ίδρυμα κατά της Ελονοσίας,  είναι ένας πολύ αποτελεσματική φιλανθρωπική οργάνωση που κάνει ακριβώς αυτό.


11.  Το σκουλήκι της Γουινέας έχει σχεδόν εξαλειφθεί

Το σκουλήκι της Γουινέας είναι μια μη θανατηφόρο, αλλά εξουθενωτική παρασιτική μόλυνση, και πρόσφατα, μόλις το 1986, εκατομμύρια άνθρωποι την αποκτούν κάθε χρόνο. Δεν υπάρχει εμβόλιο ή θεραπεία. Τα Σκουλήκια της Γουινέα αναπτύσσονται σε κοιλότητα του σώματος σας, τότε προσπαθούν να βγουν έξω από το σώμα σας, συχνά μέσα από τη γάμπα η το μηρό σας. Μόλις το σκουλήκι εκτεθεί εξω από το σώμα σας, θα πρέπει να πέσει σε ένα αποστειρωμένο περιβάλλον.

Αν εσείς για να ανακουφίσετε το πόδι σας από τον πόνο το τοποθετήσετε -το πόδι σας- μέσα στο νερό με ένα σκουλήκι που εκτίθενται, το σκουλήκι θα σκάσει και θα στείλετε τα εκατομμύρια των προνυμφών στην παροχή νερού. Αν οι άνθρωποι πιούν το νερό αργότερα, τότε θα είσαι σε κίνδυνο να πάρουν το σκουλήκι πάρα πολλοί άνθρωποι- όσοι το πιούν . Όμως, παρά την έλλειψη  σύγχρονης ιατρικής θεραπείας για την πάθηση, έχει σχεδόν φύγει, λόγω μιας συντονισμένης διεθνούς εκστρατείας για την εξάλειψη της, της οποίας ηγούνται οι Τζίμη Κάρτερ και το Κέντρο Κάρτερ.



12.  Το ποσοστό των εφήβων που γίνονται γονείς στις ΗΠΑ έχει πέσει.

Δεν ξέρουμε ακριβώς γιατί το ποσοστό γεννήσεων των έφηβων έχει πέσει τόσο γρήγορα - 38,4% ετησίως μεταξύ του 2007 και του 2013 - αν και όπως εξηγεί η Σάρα Kliff, υπάρχουν μια σειρά από εύλογους παράγοντες. Τα πάντα, από την αυξημένη πρόσβαση σε σπιράλ και το σχέδιο Β  «16 και έγκυος»  ίσως παίζει κάποιο ρόλο. Αλλά η γραμμή τάσης είναι εξαιρετικά ενθαρρυντική.


13.  Το κάπνισμα

Σύμφωνα με το Gallup, δεν υπήρχε ποτέ ένα σημείο στην μεταπολεμική εποχή που η πλειοψηφία των Αμερικανών ήταν τακτικοί καπνιστές. Αλλά  έχουμε διανύσει πολύ δρόμο από το 1955, όταν τοτε το 45% των Αμερικανών ανέφεραν ότι κάπνιζαν κατά τη διάρκεια μιας εβδομάδας, έως το 2014, που μόνο ένα  21% αναφέρει ότι το κάνει.


Ειρήνη και Ασφάλεια

14.  Ο πόλεμος είναι σε ύφεση

Λιγότερο από ένα αιώνα είναι που έχουμε απομακρυνθεί από τούς Παγκόσμιους Πολέμους και  μπορεί να είναι δύσκολο για τους ανθρώπους να πιστεύουν ότι ο πόλεμος βρίσκεται σε ύφεση. Αλλά μακροπρόθεσμα, οι θάνατοι από οργανωμένη πολιτική βία πέφτουν, όπως αναφέρει ο Steven Pinker στο ¨The Better Angels of Our Nature¨. «Το ποσοστό των άμεσων τεκμηριωμένων θανάτων από πολιτική βία (ήταν, την τρομοκρατία, τη γενοκτονία και πολέμαρχος πολιτοφυλακές) κατά την τελευταία δεκαετία είναι ένα ποσοστό  άνευ προηγουμένου, μόλις λίγα εκατοστά της εκατοστιαίας μονάδας," Pinker έγραψε στο απόσπασμα στην Wall Street Journal.

Δεν είναι μόνο Pinker άλλωστε:  Αναλυτές όπως ο John Mueller, Joshua Goldstein, και John Horgan έχουν πειστικά ισχυρίστηκε έκανε το τέλος του πολέμου είναι στον ορίζοντα. "Ο πόλεμος είναι απλώς μια ιδέα," Mueller γράφει. "Σε αντίθεση με την αναπνοή, το φαγητό ή το σεξ, ο πόλεμος  δεν είναι κάτι που  κατά κάποιο τρόπο απαιτείται από την ανθρώπινη κατάσταση ή από τις δυνάμεις της ιστορίας. Ως εκ τούτου, ο πόλεμος μπορεί να μαραθεί η  και να εξαφανιστεί, και φαίνεται να είναι είμαστε στη διαδικασία να το κάνουμε αυτό."


15.  Τα ποσοστά Ανθρωποκτονίας μειώνονται στην Ευρώπη ...

Δεν είναι μόνο η διακρατική βία που είναι πτωτική. Καθώς η έρευνα από τον εγκληματολόγο Manuel Eisner δείχνει, ανθρωποκτονία στις ευρωπαϊκές χώρες ήταν σε παρακμή εδώ και αιώνες. Εκτιμήσεις του Eisner που έκανε για τις εκατονταετίες 1200s και 1300s, δείχνει ότι η Ευρώπη είχε ένα μέσο ποσοστό ανθρωποκτονιών περίπου 32 ανά 100.000 άτομα. Από το 1900, το ποσοστό πρέπει να μειωθεί σε περίπου 1,4 ανά 100.000 άτομα.



16.  ... Και στις ΗΠΑ επίσης…
Οι ΗΠΑ ήταν ανέκαθεν , ακραία μεταξύ των πλούσιων χωρών, με ασυνήθιστα υψηλά ποσοστά σε ανθρωποκτονίες. Έχουν ακόμα  ένα πολύ υψηλότερο ποσοστό από ό, τι οι χώρες της Δυτικής Ευρώπης , αλλά έχει μειωθεί απότομα κατά τις τελευταίες δεκαετίες.


17.  Το βίαιο έγκλημα στις ΗΠΑ πέφτει 

Το μη-βίαιο έγκλημα, η η ειδεχθής δολοφονία είναι τόσο σημαντική, και έχει μειώνεται σταθερά στις ΗΠΑ από τις αρχές της δεκαετίας του 1990, ως μέρος της συνολικά δραματική μείωσης στα ποσοστά εγκληματικότητας. 


18.  Έχουμε μειώσει κατά πολύ την προσφορά των πυρηνικών όπλων

Τα Παγκόσμια αποθέματα πυρηνικών όπλων κορυφώθηκε το 1986, και η περίοδος από τότε έχει παρουσιάσει μια απότομη πτώση στις ΗΠΑ και της Ρωσίας σε αποθέματα, και, ως εκ τούτου και παγκοσμίως. Υπάρχουν κάποια κενά στο διεθνές καθεστώς μη διάδοσης, με το Πακιστάν και η Βόρεια Κορέα να αναπτύσσουν πυρηνικά όπλα, αλλά η Νότια Αφρική και μετα-ΕΣΣΔ Λευκορωσία, το Καζακστάν και η Ουκρανία όλοι  εθελοντικά έδωσαν τα όπλα τους.


Κυβέρνηση και κοινωνικές υπηρεσίες

19.  Όλο και περισσότερες χώρες είναι δημοκρατικές.

Στη δεκαετία του 1970, υπήρχαν πολύ λιγότερες δημοκρατίες με σημαντική διαφορά στα απολυταρχικά καθεστώτα. Οι χώρες του Σοβιετικού  μπλοκ είχαν ομοιόμορφα «ολοκληρωτικά» καθεστώτα, αλλά αποτελεί προτεραιότητα των ΗΠΑ να μην κάνουν …«προαγωγή  δημοκρατίας». Ιδιαίτερη στον Ψυχρό Πόλεμο Είτε, συμμαχούν με μια σειρά από σκληρές δικτατορίες από τη Νότια Κορέα, έως τη Χιλή και την Ελλάδα! Όμως, μετά την πτώση του Τείχους του Βερολίνου, οι κομμουνιστικές δικτατορίες σχεδόν εξαφανίστηκαν όλες, και οι περισσότερες από αυτές της Ανατολικής Ευρώπης αντικαταστάθηκαν με  δημοκρατικά συστήματα. Υποστηριζόμενο από τις ΗΠΑ , το στρατιωτικό καθεστώς στη Λατινική Αμερική έχασε την εξουσία, και μια σειρά από αφρικανικές δικτάτορες έπεσαν. Το αποτέλεσμα ήταν το 2013, ο παγκόσμιος μέσος όρος της βαθμολογίας του Polity IV   - ένα μέτρο που χρησιμοποιείται από τους πολιτικούς επιστήμονες για να παρακολουθούν την επικράτηση της δημοκρατίας – να βρίσκεται στο υψηλότερο σημείο από ποτέ.


20.  Περισσότεροι άνθρωποι πηγαίνουν στο σχολείο για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα.

Έχουμε πολλά να κάνουμε για τη βελτίωση της πρόσβασης στην εκπαίδευση, αλλά ακόμη και στις αναπτυσσόμενες χώρες όπως η Κίνα και η Ινδία, ο μέσος όρος ετών της σχολικής εκπαίδευσης ( τυποποίηση στον πίνακα για να «ισοδύναμα έτη της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης ... χρησιμοποιώντας τα βάρη με βάση την απόκλιση των κερδών που συνδέεται με τα έτη της πρωτοβάθμιας , δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια εκπαίδευση »)  αυξάνεται γρήγορα.



21.  Και η παιδεία όπως προβλεπόταν άλλωστε πήγε πολύ καλά.

Η αυξημένη πρόσβαση στην εκπαίδευση , όπως ήταν αναμενόμενο, συνέπεσε με την αυξημένη παιδεία. Μια μεγάλη πρόοδος έχει έτσι γίνει με τη μείωση των φυλετικών κενών στην παιδεία. Το 1870, το 79,9% των Αφρο-Αμερικανών ηλικίας 14 ετών και άνω ήταν αναλφάβητοι, και από το 1950 αυτό το νούμερο είχε πέσει στο 10,6%. Αλλά από το 1979, σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία του Εθνικού Κέντρου για την Εκπαίδευση, το ποσοστό αναλφαβητισμού έχει πέσει κάτω από το 1,6%.


22.  Ο εκτεθειμένος άστεγος πληθυσμός των ΗΠΑ έχει μειωθεί κατά σχεδόν 32% από το 2007.

Κανονικά, θα περίμενε κανείς ο άστεγος πληθυσμός να αυξηθεί κατά τη διάρκεια της οικονομικής ύφεσης. Αλλά εκτός από την άνοδο του 2010, το πρόβλημα των αστέγων έχει μειωθεί στις ΗΠΑ από την οικονομική κρίση. Καλύτερα ακόμα, η μείωση προέρχεται εξ ολοκλήρου, διότι υπάρχουν λιγότεροι εκτεθειμένοι άστεγοι. Περισσότερος στεγασμένος (προστατευμένος ) πληθυσμός υπάρχει σήμερα μέχρι πριν από λίγο. Ως επί το πλείστον, η έλλειψη στέγης μειώθηκε συνολικά.


Τεχνολογία
23. Ο  νόμος του Moore συνεχίζεται *
Ο Νόμος του Moore – προήρθε από εμπειρική παρατήρηση του Gordon Moore , για πρώτη φορά από την  εταιρεία κατασκευής μικροεπεξεργαστών  Intel , αναφέρει ότι έκανε ο αριθμός των τρανζίστορ σε ένα τσιπ θα διπλασιάζεται κάθε δύο χρόνια. Ετσι τροφοδότησε την εξαιρετική ανάπτυξη σε υπολογιστική ισχύ κατά τον τελευταίο μισό αιώνα. Και ενώ κάποιοι αναλυτές υποστηρίζουν οτι η πρόοδος που εγινε θα επιβραδυνθεί μέσα στην επόμενη δεκαετία (ή μήπως έχει ήδη γινει αυτό), Εν τούτοις η Intel υποστηρίζει ότι η τάση  προόδου είναι εξαιρετική.  *


24. Η πρόσβαση στο Διαδίκτυο αυξάνεται

Σε αυτό το σημείο, η χρήση του διαδικτύου είναι αρκετά καθολική στις αναπτυγμένες χώρες - η οποία συνέβη πολύ, πολύ γρήγορα, όπως το διάγραμμα τονίζει - και ενώ είναι λιγότερο διαδεδομένη στις αναπτυσσόμενες χώρες και τον κόσμο γενικότερα, οι γραμμές τάσης πηγαίνει προς τη σωστή κατεύθυνση.


25.   Η Ηλιακή ενέργεια γίνεται όλο και φθηνότερη. **
Η κλιματική αλλαγή είναι το ένα μεγάλο θέμα, στο οποίο δεν έχουμε σημειώσει πρόοδο και τα πράγματα γίνονται όλο και πολύ χειρότερα. Ένα φωτεινό σημείο είναι η πτωτική πορεία της τιμής της ηλιακής ενέργειας, η οποία – πτωτική πορεία- τροφοδοτεί μια ραγδαία αύξηση στην  υιοθέτηση της. Το διάγραμμα εδώ διαχωρίζει την τιμή των ηλιακών συλλεκτών μεταξύ του κόστους των πραγματικών φωτοβολταϊκών στοιχείων. *  Ο Μπραντ Plumer εξηγεί  πως "με όλο και μικρά βήματα, στην πορεία θα υποχρεούνται ολοι να λαμβάνουν ένα φωτοβολταϊκό πάνελ από το εργοστάσιο και να το βάλετε στη στέγη σας. " 


Υποσημειώσεις- Παραπομπές
*   Σε ορισμένες περιπτώσεις, τα φωτοβολταϊκά χρησιμοποιούνται για παροχή ηλεκτρικής ενέργειας εφεδρείας (δηλαδή ως συστήματα αδιάλειπτης παροχής – UPS). Στην περίπτωση αυτή, το σύστημα είναι μεν διασυνδεδεμένο με τη ΔΕΗ, αλλά διαθέτει και μπαταρίες (συν όλα τα απαραίτητα ηλεκτρονικά) για να αναλαμβάνει την κάλυψη των αναγκών σε περίπτωση διακοπής του ρεύματος και για όσο διαρκεί αυτή.

Ένα τυπικό φωτοβολταϊκό ισχύος 1 κιλοβάτ (kW) παράγει κατά μέσο όρο 1.200-1.500 κιλοβατώρες το χρόνο (ανάλογα με την ηλιοφάνεια της περιοχής) και αποτρέπει κατά μέσο όρο κάθε χρόνο την έκλυση 1.450 κιλών διοξειδίου του άνθρακα, όσο δηλαδή θα απορροφούσαν δύο στρέμματα δάσους.

Τα φωτοβολταϊκά μπορούν να χρησιμοποιηθούν και ως δομικά υλικά, υποκαθιστώντας άλλα παραδοσιακά υλικά (π.χ. κεραμοσκεπές ή υαλοστάσια σε προσόψεις). Κατ’ αυτό τον τρόπο εξοικονομούνται χρήματα και φυσικοί πόροι. Στην περίπτωση μάλιστα των υαλοστασίων σε προσόψεις εμπορικών κτιρίων, διατίθενται σήμερα διαφανή φωτοβολταϊκά με θερμομονωτικές ιδιότητες αντίστοιχες με αυτές των υαλοστασίων χαμηλής εκπεμψιμότητας (low-e), τα οποία επιτυγχάνουν (πέραν της ηλεκτροπαραγωγής) και εξοικονόμηση ενέργειας 15-30% σε σχέση με ένα κτίριο με συμβατικά υαλοστάσια.

**  Ως «Νόμος του Μουρ» ονομάζεται η παρατήρηση πως ο αριθμός των τρανζίστορ ενός πυκνού ολοκληρωμένου κυκλώματος διπλασιάζεται κάθε δύο χρόνια.

¨¨Ο «Νόμος» πήρε το όνομά του από τον συνιδρυτή της εταιρείας κατασκευής μικροεπεξεργαστών Intel, Γκόρντον Μουρ (Gordon Moore), ο οποίος περιέγραψε το 1965 τους λόγους για τους οποίους ο αριθμός των τρανζίστορ σε ένα πυκνό ολοκληρωμένο κύκλωμα θα διπλασιάζεται κάθε χρόνο για τουλάχιστον μία δεκαετία από τότε. Το 1975, κοιτάζοντας ξανά τα δεδομένα για την επόμενη δεκαετία, αναθεώρησε την «πρόβλεψή» του θέτοντας το διάστημα που απαιτείται για τον διπλασιασμό των τρανζίστορ ενός πυκνού ολοκληρωμένου κυκλώματος στα δύο έτη.

Η πρόβλεψη επαληθεύθηκε από την πραγματικότητα, καθώς έκτοτε ο αριθμός των τρανζίστορ ενός ολοκληρωμένου κυκλώματος διπλασιάζεται κάθε δύο χρόνια. Η πρόβλεψη του Μουρ, ύστερα από την πρακτική επαλήθευσή της, ονομάστηκε «Νόμος του Μουρ».

Συχνά, ως χρόνος για την επιβεβαίωση του «Νόμου του Μουρ» θεωρούνται οι 18 μήνες, καθώς ο τεχνικός της Intel Ντέιβιντ Χάουζ παρατήρησε πως η απόδοση των μικροεπεξεργαστών θα διπλασιάζεται μετά το πέρας αυτού του διαστήματος, ως συνδυασμός της αύξησης του αριθμού των τρανζίστορ των μικροεπεξεργαστών και της αύξησης της ταχύτητάς τους.

Η επιβεβαίωση του «Νόμου του Μουρ» τις επόμενες δεκαετίες οφείλεται στο γεγονός πως «ο διπλασιασμός των τρανζίστορ ενός πυκνού ολοκληρωμένου κυκλώματος σε διάστημα 2 ετών» έγινε μια πρακτική των εταιρειών κατασκευής μικροεπεξεργαστών, καθώς αποτελεί βάση της μακροπρόθεσμης πολιτικής τους και κύριο στόχο των τεχνικών των τμημάτων έρευνας και ανάπτυξης.

Το 2015 η Intel επιβεβαίωσε τις προβλέψεις που ήθελαν τον ρυθμό επιβεβαίωσης του «Νόμου του Μουρ» να επιβραδύνεται. Οι δυσκολίες πάνω στην κατασκευή ημιαγωγών κατάλληλου μεγέθους, ώστε να εκπληρώνουν τον «Νόμο του Μουρ» ξεκίνησαν το 2012 με την εμφάνιση των ημιαγωγών των 22 νανομέτρων και συνεχίστηκαν το 2014 με την εμφάνιση των ημιαγωγών των 14 νανομέτρων. Σύμφωνα με τον «Νόμο του Μουρ», το 2016 θα έπρεπε να εισαχθούν οι νέοι ημιαγωγοί των 10 νανομέτρων. Ωστόσο, η Intel ανακοίνωσε πως λόγω δυσκολιών στην κατασκευή τους η μετάβαση στην τεχνολογία των ημιαγωγών 10 νανομέτρων θα πραγματοποιηθεί το 2017, αυξάνοντας το χρονικό διάστημα που απαιτείται για τον διπλασιασμό του αριθμού των τρανζίστορ στα δυόμισι έτη¨¨
Η ταχεία αυτή αύξηση των ημιαγωγών δηλαδή «ο διπλασιασμός των τρανζίστορ ενός πυκνού ολοκληρωμένου κυκλώματος σε διάστημα 2 ετών» έφερε την Τρίτη Βιομηχανική Επανάσταση και η εμφάνιση των ημιαγωγών των 22 νανομέτρων και συνεχίστηκαν το 2014 με την εμφάνιση των ημιαγωγών των 14 νανομέτρων έφερε την Τέταρτη Βιομηχανική Επανάσταση. 
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