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Αραβικός κόσμος: Πανσπερμία εθνών, εθνοτήτων, δογμάτων, καθεστώτων ή το ιδανικό σκηνικό για αέναες συγκρούσεις.
από τον Κωνσταντίνο Ε. Βουτσινά
ΕΔΩ! Η παρουσίαση σε ΡΡΤ!

Αραβικός κόσμος. ένας ευρύτατος γεωστρατηγικός χώρος, που εκτείνεται από τη Μεσοποταμία και τον Περσικό Κόλπο έως τις ακτές της Δυτικής Αφρικής στον Ατλαντικό Ωκεανό. Καλύπτει έκταση 11 εκατομ. ΚΜ2 και σήμερα είναι κατανεμημένος σε είκοσι δύο κρατικές οντότητες. Ο πληθυσμός του είναι 360 εκατομ. άνθρωποι περίπου και κατά μία εκτίμηση το ετησίως παραγόμενο εθνικό προϊόν του εγγίζει το 1 τρισ. $. Στην παρουσιαζόμενη διαφάνεια, βλέπουμε πλήρη εικόνα των χωρών του Αραβικού Κόσμου, στη Μέση Ανατολή (ή Εγγύς Ανατολή κατά άλλη διατύπωση) και τη Βόρειο Αφρική (ή Μαγκρέμπ κατά τον σύγχρονο όρο).


Οι Άραβες θεωρούνται από τους ιστορικούς ως σημιτικοί λαοί, νομαδικοί - ημινομαδικοί, της αραβικής χερσονήσου και του δυτικού τμήματος της υπόλοιπης Μέσης Ανατολής.


Στο μεγαλύτερο μέρος της 1ης χιλιετίας π.Χ. εμφανίζονται ως επιδρομείς με συνεχείς διαρροές ομάδων σε μόνιμη εγκατάσταση κατοικημένων περιοχών (βασίλεια).


Στην παρούσα ανάλυση, κρίνεται σκόπιμο να μην αναλωθούμε σε ιστορικά στοιχεία των Αράβων αφορώντων τις περιόδους προ Χριστού ή και εκείνη ανάμεσα στην εμφάνιση του Ιησού και του Μωάμεθ (ή Μουχάμαντ, όπως τον λεν οι Άραβες). Γιατί εκείνο το στοιχείο στην ταυτότητα του Αραβικού Έθνους, που κυρίαρχα καθορίζει την παρουσία και τη δράση του τους τελευταίους 14 αιώνες, αλλά και σήμερα τη δυναμική και την προοπτική του, είναι το Ισλάμ. 

Ποιος σήμερα αμφιβάλλει γι’ αυτό;


Στην εποχή που εμφανίζεται ο Μουχάμαντ (7ος αιώνας μ.Χ.) η Αραβία είναι χωρισμένη σε φυλές, των οποίων επικρατούσα θρησκεία ήταν ένας συνδυασμός ανιμισμού (λατρείας πνευμάτων) και πολυθεϊσμού (κάθε φυλή είχε το δικό της θεό). Πίστευαν ότι τα πνεύματα κατοικούσαν στα δέντρα και τις πηγές των οάσεων. Ανώτερος, μεταξύ όλων των θεών, ήταν ο Αλλάχ, δημιουργός του κόσμου. Διαδεδομένη ήταν και η λατρεία των ιερών λίθων, για τους οποίους πίστευαν ότι περιείχαν κάποια δύναμη, που μπορούσε να μεταδοθεί στον πιστό με την επαφή. Στη Μέκκα γινόταν ετησίως προσκύνημα στην Κάαμπα, ένα μεγάλο οικοδόμημα κυβικού σχήματος χτισμένο πάνω σ’ έναν από αυτούς τους ιερούς λίθους, και το οποίο στέγαζε επίσης αγάλματα πολλών άλλων θεοτήτων. Υπήρχαν τέλος, στην Αραβία του 7ου αιώνα, Ιουδαϊκές και Χριστιανικές κοινότητες (η Βόρεια Αραβία, στα σύνορα με τη Συρία, είχε εκχριστιανιστεί, ενώ οι εβραϊκές φυλές κατοικούσαν γύρω από τη Μεδίνα).


Το 610 αρχίζει τη διδασκαλία του ο Μουχάμαντ, ως ο έσχατος των προφητών και απεσταλμένος του Θεού. Στην αρχή προσείλκυσε και τους Εβραίους, οι οποίοι πίστεψαν ότι είναι ο αναμενόμενος Μεσσίας. Σε στρατιωτικό επίπεδο, ο Μουχάμαντ στρέφεται εναντίον των Βυζαντινών και ηττάται από τον Θεόδωρο, αδελφό του Αυτοκράτορα Ηρακλείου. Ο τόπος, όπου διεξήχθη η μάχη αυτή, τιμάται σήμερα από τους Άραβες ως «τόπος μαρτυρίου». Όταν πέθανε ο Μουχάμαντ (632 μ.Χ.), ολόκληρη η Αραβική χερσόνησος, μέχρι τα σύνορα Συρίας, Αιγύπτου (σημερινού Ιράκ), είχε προσηλυτιστεί στη Νέα Θρησκεία, το Ισλάμ.

Η Αραβική λέξη Ισλάμ σημαίνει υποταγή και υπακοή προς τις θεϊκές εντολές. Οι 5 κολώνες του Ισλάμ, είναι:

(α)
Δήλωση της Πίστης, δηλ. ότι δεν υπάρχει άλλη θεότητα άξια λατρείας πλην του Ενός και Μοναδικού Θεού (Αλλάχ) και ότι ο Μουχάμαντ είναι ο Απόστολός του, σταλμένος από το Θεό σε όλη την ανθρωπότητα μέχρι την ημέρα της τελικής κρίσεως,

(β)
Η Προσευχή, πέντε φορές την ημέρα,

(γ)
Η νηστεία, κατά τον Αραβικό μήνα Ραμαζάν,

(δ)
Η ελεημοσύνη, δηλ. η διάθεση του 2,5% ετησίως των χρημάτων του πιστού υπέρ των αδυνάτων,

(ε)
Το Προσκύνημα του πιστού στη Μέκκα, μία φορά τουλάχιστον στη ζωή του.


Η νέα θρησκεία άσκησε τεράστια γοητεία στις μάζες των Αράβων. Αξιοποιώντας στοιχεία των δύο άλλων μονοθεϊστικών θρησκειών (Ιουδαϊσμού - Χριστιανισμού) και τις διδαχές των Προφητών, εισήλθε στον ιστορικό στίβο επιφυλάσσοντας ιδιαίτερο σεβασμό στον Αβραάμ (Ιμπραχίμ στα Αραβικά), τον Μωυσή, τον ίδιο τον Ιησού.

Στους πιστούς υποσχόταν ατέλειωτες απολαύσεις στον Παράδεισο με άφθονα φαγητά και παρθένες (ουρί), που προσέφερε το Ιερό Βιβλίο του Κορανίου στους υπέρ πίστεως μάρτυρες. Φυσικά ισχυρό επί πλέον κίνητρο για την επιθετική ορμή των πιστών, ήταν οι πλούσιες λείες των επιδρομών.

Η επιθετική αυτή ορμή έδωσε στους Άραβες τη δυνατότητα να επεκταθούν ταχύτατα σε όλο τον χώρο, που έχουμε περιγράψει ως Αραβικό. Ένας κλάδος τους, οι Μαυριτανοί, πέρασαν και στην Ισπανία, ιδρύοντας το Χαλιφάτο της Κόρντοβα (755-1031 μ.Χ.). Δεν θα είχε άμεση σχέση με τους στόχους της παρούσας ανάλυσης, η παράθεση ιστορικών στοιχείων για τους Χαλίφες, που διαδέχθηκαν τον Μουχάμαντ, όπως ο Αμπού Μπακρ, ο Ομάρ, ο Οσμάν και Δυναστείες όπως της Βαγδάτης, των Φατιμιδών του Καΐρου, των Μαμελούκων ή των Οθωμανών Τούρκων. Αυτό που μπορεί να κρατήσουμε είναι ότι το Ισλάμ, κατόρθωσε να επεκταθεί και να είναι παρόν σήμερα σ’ ένα μεγάλο μέρος της γήινης σφαίρας, όπως φαίνεται στη σχετική διαφάνεια. Το Ισλάμ, η θρησκεία 1,4 δισ. ανθρώπων δεν είναι απλά μία από τις επικρατούσες θρησκείες. είναι τρόπος σκέψης και ζωής για το άτομο και τρόπος οργάνωσης, λειτουργίας, διοίκησης ολόκληρων κοινωνιών. Το Ισλάμ σήμερα είναι η ταχύτερα αναπτυσσόμενη θρησκεία.

Εστιάζοντας στον πυρήνα της ανάλυσής μας, την Αραβική Χερσόνησο, ερχόμαστε σ’ ένα μείζον θέμα: στην ιστορική εξέλιξη του Αραβικού Κόσμου και του Ισλάμ. το Σχίσμα, που οδήγησε στη διάσπαση των πιστών σε δύο κατ’ αρχήν κύριους κλάδους, τους Σουννίτες και τους Σιΐτες (7ος αιώνας).


Από την επομένη του θανάτου του Μουχάμαντ, ξεκίνησαν οι έριδες ως προς το ποιοι είναι νόμιμοι διάδοχοί του (Khalifa στα Αραβικά). Οι Σουννίτες (Sunni), οι οποίοι αποτελούν σήμερα το 75-80% των 360 εκατ. Αράβων, δίνουν έμφαση στη Σούνα (παράδοση) του Προφήτη Μουχάμαντ. Αναφέρονται και ως Ορθόδοξοι. Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό τους είναι η πιστή τήρηση των γραφών του Κορανίου, που θεωρείται θεμέλιο του Ισλάμ και της Ισλαμικής παράδοσης. Οι Sunni θεωρούν ότι η διαδοχή του Μουχάμαντ δε χρειάζεται να είναι κληρονομική, γεγονός που αποτελεί την κύρια αιτία τριβής με τους Σιΐτες. Οι Sunni αναγνωρίζουν ως νόμιμους διαδόχους (χαλίφες) του Μουχάμαντ τους τρεις πρώτους μετ’ αυτόν: Αμπού Μπακρ, Ομάρ, Οσμάν. Σήμερα οι Sunni διακρίνονται σε τέσσερις επιμέρους κλάδους (Χανεφίτες, Μαλικίτες, Σαφείτες, Χανμπαλίτες), που αντιστοιχούν στα ονόματα των τεσσάρων επομένων χαλιφών μετά τους τρεις πρώτους χαλίφες που διαδέχθηκαν τον Μουχάμαντ. Οι Sunni, τέλος, θεωρούν ότι παραμένουν πιστοί στην παράδοση τηρώντας τις έξι αναφορές (χαντίθ), που συντάχθηκαν τον 9ο αιώνα. Οι Σιίτες έχουν τη δική τους χαντίθ.

Οι Σιΐτες αποτελούν σήμερα το 10-15% των 360 εκατ. Αράβων. Στο Ιράκ είναι το 60% του πληθυσμού, κατοικώντας από τη Βαγδάτη και νοτιότερα έως τον Περσικό Κόλπο. Στην Υεμένη είναι το 30-40% του πληθυσμού, ενώ μεγάλες κοινότητές τους υπάρχουν στο Κουβέιτ, το Μπαχρέιν, τη Σαουδική Αραβία.


Ο όρος Σιϊτισμός (Shi΄isme) προέρχεται από τον Αραβικό Si΄a, που σημαίνει «μερίδιο». Οι Σιΐτες (υποστηρικτές του Αλή), θεωρούν τον Αλή Ιμπν Αμπού Ταλίμπ (γαμπρό του Μουχάμαντ και εξάδελφό του) ως νόμιμο διάδοχό του στην ηγεσία της κοινότητας των πιστών, όπως και στη συνέχεια τους γιους του από τη Φατίμα (κόρη του Μουχάμαντ) Χασάν και Χουσεΐν και τους απόγονούς τους. Θεωρούν τον Αλή και το Χουσεΐν Αγίους Μεγαλομάρτυρες, μετά τη δολοφονία τους από τον Μωαβία, ιδρυτή των Ομμεϋαδών. Μία φορά το χρόνο οι πιστοί Σιΐτες, σε ανάμνηση του μαρτυρίου του Χουσεΐν, αυτομαστιγώνονται και αυτοβασανίζονται σε λατρευτικές εκδηλώσεις 10 ημερών.


Οι Σιΐτες διακρίνονται στους παρακάτω κλάδους:

(α)
Ιμαμίτες ή Δωδεκαδιστές (αποτελούν το 80% του συνόλου και ζουν στο Ιράκ και το Λίβανο). Επίσης Ιμαμίτες είναι οι Ιρανοί και Αφγανοί, μη Αραβικοί λαοί.

(β)
Ισμαηλίτες (ή Επταδιστές), δεύτερος σε μέγεθος Σιϊτικός κλάδος, ζουν στη Συρία. Επίσης Ισμαηλίτες ζουν στο Αφγανιστάν, Ινδία, Πακιστάν, χώρες μη Αραβικές.

(γ)
Ζαϊντίτες, περιλαμβάνουν οκτώ επιμέρους αιρέσεις και ζουν στην Υεμένη, όπου έχουν κοινά τζαμιά και κοινές ομαδικές προσευχές με την πλειοψηφία των Σουννιτών. 

Ξεχωριστό κάδο αποτελούν οι Αλλαουΐτες (Νουτσάιρι), οι οποίοι αποτελούν το 10-12% του πληθυσμού της Συρίας (2-2,5 εκατομμύρια) και ασκούν την εξουσία από τα τέλη της δεκαετίας του ’60, παρά το γεγονός ότι η πλειονότητα του πληθυσμού είναι Σουννίτες. Οι Αλλαουΐτες του Μπασάρ Αλ Άσαντ είναι συγκεντρωμένοι στο βορειο-δυτικό τμήμα της χώρας, στην περιοχή που ονομάζεται όρος των Αλαουϊτών (Τζαμπάλ Ανσαρίγια). Αποσπάστηκαν από τον Ιμαμιτικό Σιϊτισμό τον 9ο αιώνα, όταν διαφώνησαν με την επιλογή του ενδέκατου ιμάμη. Το δόγμα τους είναι αποτέλεσμα ενός πολύπλοκου συγκρητισμού, που συγκεντρώνει στοιχεία του Ισμαηλιτικού Σιϊτισμού, Χριστιανικά, Ιουδαϊκά, Σαβαϊκά και Ειδωλολατρικά επίσης. Αλαουΐτες ή Αλεβίτες ζουν και στη γειτονική Τουρκία.

Έτερος ξεχωριστός κλάδος είναι οι Δρούζοι, οι οποίοι ξεκινώντας από τις Ισμαηλιτικές δοξασίες, απομακρύνθηκαν στη συνέχεια και εξελίχθηκαν σ’ ένα εκπληκτικό αμάλγαμα δοξαστών ερανισθέντων από Χριστιανικά στοιχεία, Ιουδαϊκά καθώς και Γνωστικών και Νεοπλατωνικών φιλοσόφων, ακόμη και Περσικά. Αποτελούν έναν ανυπότακτο λαό 2 εκατ. περίπου, με ιδιάζουσα κοινωνική οργάνωση. Ζουν στο Νοτιοδυτικό άκρο της Συρίας (Όρος των Δρούζων - Τζαμπάλ-αντ - Ντουρούζ), στο Νότιο Λίβανο και στην Κοιλάδα Μπεκάα.


Ένας ριζοσπαστικός κλάδος του Σιϊτισμού είναι οι Χαριζίτες, που αποτελούν την πλειοψηφία του πληθυσμού του Ομάν. Κοινότητές τους ζουν επίσης στην Αλγερία και τη Ζανζιβάρη (Νοτιο-ανατολική Αφρική). Η γένεση του κλάδου αυτού τοποθετείται στο 657, όταν ο Αλή αντί να πολεμήσει εναντίον του Μωαβία των Ομμεϋαδών, δέχθηκε την πρότασή του για διαιτησία. Τότε ένα μέρος των οπαδών του τον εγκατέλειψε διαφωνώντας. Αυτοί ονομάστηκαν Χαριζίτες από το ρήμα Κρτζ (αποχωρώ). Ο Αλή δολοφονήθηκε το 661 από έναν Χαριζίτη. Προηγουμένως είχε χάσει στη διαιτησία τη μάχη με τον Μωαβία.


Τέλος, οι Γιεζίντι ή «λάτρεις του διαβόλου» αποτελούν ολιγάριθμες κοινότητες που ζουν στη Νοτιο-ανατολική Τουρκία, τη Συρία και το Ιράκ και έχουν σε μεγάλο βαθμό αφομοιωθεί από τους Κούρδους.


Κλείνοντας την αναφορά μας στο Σχίσμα του σώματος των πιστών, αρχικά σε δύο μεγάλους κλάδους και στην συνέχεια σε αλλεπάλληλες υποδιαιρέσεις, φρονούμε ότι και στην περίπτωση του Ισλάμ, όπως και όλες τις ανθρώπινες κοινωνίες, άλλωστε, η θρησκευτική διάσπαση ή ανανέωση, λειτουργεί ως τρόπος πολιτικής έκφρασης, στα πλαίσια της αμείλικτης διαρκούς αντιπαράθεσης για την κατάκτηση της εξουσίας. Οι εκάστοτε προβαλλόμενες δογματικές διαφορές είναι εν πολλοίς προσχηματικές.

Παραθέσαμε έως τώρα στοιχεία εύγλωττα για την πανσπερμία των δογμάτων εντός του Ισλαμικού Αραβικού Κόσμου, πλειοψηφικών και μειοψηφικών στις επιμέρους κρατικές οντότητες. Είναι ωστόσο απαραίτητο να προσθέσουμε στην ανάλυσή μας και τις μειονότητες εκείνες που είναι Σουννιτικές όχι όμως και Αραβικές, που δεν είναι Μουσουλμάνοι, όπως οι Χριστιανοί στη Συρία, το Λίβανο και το Ιράκ. Ξεχωριστή περίπτωση αποτελούν οι Κόπτες της Αιγύπτου, παρακλάδι των Ορθόδοξων Χριστιανών, οι οποίοι αποτελούν ποσοστό 10-12% του όλου πληθυσμού (περίπου 10 εκατομμύρια). Οι Κόπτες έλκουν την καταγωγή τους από την Φαραωνική Αίγυπτο, την Ελληνιστική και Ρωμαϊκή περίοδο ακολούθως. Πέραν της ιδίας θρησκευτικής ταυτότητας έχουν και ιδίαν γλώσσα, η οποία σήμερα χρησιμοποιείται κυρίως στη Θεία Λατρεία. Ο κατάλογος των μειονοτήτων στον Αραβικό Κόσμο είναι ιδιαίτερα εκτενής, συμπεριλαμβάνοντας δεκάδες εθνοτικές, εθνικές, θρησκευτικές και φυλετικές ομάδες. Ας αναφέρουμε παρακάτω τις πλέον σημαντικές:
α.  Κούρδοι


Είναι ένας από τους αρχαίους λαούς της Μέσης Ανατολής (μη Αραβικός), αριθμούν σήμερα 20-25 εκατομμύρια και κατανέμονται σε 4 χώρες (Συρία - Τουρκία - Ιράκ - Ιράν), χωρίς να έχουν αποκτήσει, έως τώρα, εθνική εστία. Σήμερα γίνονται διεθνείς ζυμώσεις με διαφαινόμενη τάση δημιουργίας Κουρδικού κράτους με εδάφη που θα αποσπασθούν από Συρία - Τουρκία και Ιράκ. Πρόπλασμα αυτής της κρατικής οντότητας αποτελεί η δημιουργηθείσα τα τελευταία χρόνια «Αυτόνομη περιοχή του Κουρδιστάν» σε μία έκταση 40.643 ΚΜ2 στο Βόρειο Ιράκ και στις συνοριακές γραμμές με Τουρκία και Ιράν. Έχει πληθυσμό εκτιμώμενο στα 5-7 εκατομμύρια και πολύ σημαντικές οικονομικές δυνατότητες, λόγω των πλούσιων κοιτασμάτων πετρελαίου. Πρωτεύουσα είναι το Αρμπίλ (Άρβυλα) και οικονομικός πυρήνας το Κιρκούκ. Τοποθετείται στην αρχαία Ασσυρία της φημισμένης πρωτεύουσας Νινευΐ. Ο εκλεγείς το 2009 Πρόεδρος Μασούντ Μπαρζανί με 70% ποσοστό και η (το ίδιο έτος) εκλεγείσα Κυβέρνηση του Μπαρχάμ Σαλίχ συνάπτουν συμβόλαια αξιοποίησης των πετρελαίων απευθείας με τις ξένες εταιρείες. Στην παρούσα ανάλυση δεν θα αναφερθούμε λεπτομερειακά στον μακροχρόνιο αγώνα των Κούρδων της Νοτιο-ανατολικής Τουρκίας για απόκτηση Εθνικής Εστίας, καθόσον η Τουρκία δεν είναι Αραβική χώρα. Στη Συρία του Άσαντ (πατρός και υιού) όσο και στο Ιράκ του Σαντάμ Χουσεΐν, οι Κούρδοι έχουν υποστεί τις τελευταίες δεκαετίες ισχυρή καταπίεση και δεινά. Συγκεκριμένα στο Ιράκ υπέστησαν εκτοπισμούς, θανατώθηκαν 100 χιλιάδες άτομα με χρήση αερίων, δέχθηκαν από το καθεστώς πληθυσμούς από άλλες περιοχές, ώστε να αλλοιωθεί η σύσταση του πληθυσμού. Στη Συρία, σήμερα, σημαντικός αριθμός Κούρδων στερείται ακόμη και της υπηκοότητας, συνεπώς και βασικών κοινωνικών παροχών όπως στην υγεία, την εκπαίδευση, τη δυνατότητα να ανοίγουν τραπεζικό λογαριασμό!
β. Βέρβεροι


Είναι λαός κατά πλειοψηφία Σουννιτικός, όχι Αραβικός, που ζει κυρίως στα κράτη της Βόρειας Αφρικής (Μαγκρέμπ) αναμεμειγμένος με τους αραβικούς πληθυσμούς. Παλαιότερα όλη αυτή η γεωγραφική ενότητα ονομαζόταν στα ελληνικά «Βερβερία» ή «Μπαρμπαριά». Ο πρόσφατα επικρατήσας όρος «Μαγκρέμπ» σημαίνει «Δύση». Στο πέρασμα των ιστορικών χρόνων, οι Βέρβεροι υπέστησαν πολλές φυλετικές διαφοροποιήσεις συνεπεία της σύνδεσής τους με Φοίνικες, Άραβες, Τούρκους. Στα χρόνια του Μεσαίωνα, ένα τμήμα τους στα δυτικά της Λιβύης, οι Μαυριτανοί (συγκερασμός των Βερβέρων με τους Άραβες), δημιούργησε στην Ισπανική Ανδαλουσία το Χαλιφάτο της Κόρντοβα από τον 8ο έως τον 11ο αιώνα. Οι Μαυριτανοί, εξ’ άλλου, «διέπρεψαν» και ως φοβεροί και τρομεροί πειρατές της Μεσογείου κατά τον 16ο και 17ο αιώνα.


Σήμερα, γνήσιοι Βέρβεροι υπάρχουν στην περιοχή της Καβυλίας του Αλγερινού Άτλαντα καθώς και στη Σαχάρα (Τουαρέγκ). Συνολικά αριθμούν 20-25 εκατομμύρια και αποτελούν το 40-45% των κατοίκων του Μαρόκου, το 20-25% της Αλγερίας, το 5-10% της Λιβύης και Τυνησίας. Η ιδιαίτερη γλώσσα τους, το Tamazight, επιζεί ως σήμερα. Σε όλο το Μαγκρέμπ, οι Κυβερνήσεις αγνόησαν τη γλώσσα και τον πολιτισμό των Βερβέρων, χωρίς ωστόσο να καταφέρουν έως τώρα να τους αφομοιώσουν. Στο Παρίσι το 2010, Αλγερινοί Βέρβεροι σχημάτισαν «εξόριστη Κυβέρνηση», για να διεκδικήσουν αυτονομία.

γ. Χριστιανοί


Σημαντικοί χριστιανικοί πληθυσμοί υπάρχουν στην Αίγυπτο, το Ιράκ, τη Συρία, το Λίβανο, την Ιορδανία, το Ισραήλ και την Παλαιστινιακή Αρχή. Οι Χριστιανοί ζουν στους «Άγιους Τόπους» και τον ευρύτερο χώρο της Μέσης Ανατολής από τα πρώτα χρόνια που θεμελιώθηκαν χριστιανικές κοινότητες από τον Απόστολο Παύλο και τους διαδόχους του ή τον Απόστολο Θωμά, που ίδρυσε το 34 μ.Χ. την Ασσυριακή Χριστιανική Εκκλησία. Στις αρχές του 20ου αιώνα αποτελούσαν το 20% του συνολικού πληθυσμού. Σήμερα, το ποσοστό αυτό έχει συρρικνωθεί στο 4%. Σε απόλυτο αριθμό, οι χριστιανοί του Αραβικού Κόσμου είναι σήμερα περίπου 13 εκατομμύρια με διαφαινόμενη τάση μείωσης στα επόμενα χρόνια. Η αποσταθεροποίηση των καθεστώτων στην Αίγυπτο και τη Συρία, δύο κράτη με ιστορικά μεγάλους χριστιανικούς πληθυσμούς, ωθεί τους ανθρώπους να εγκαταλείψουν τα «όσια και ιερά» αιώνων, προκειμένου να επιβιώσουν. Οι Χριστιανοί δέχονται αλλεπάλληλες τρομοκρατικές επιθέσεις από εξτρεμιστές ισλαμιστές με τραγικές ανθρώπινες απώλειες και καταστροφές λατρευτικών χώρων. Στο Ιράκ των 2 εκατομμυρίων πιστών το 2003, σήμερα έχουν απομείνει λιγότεροι από 500 χιλιάδες. Από αυτούς που έφυγαν, 200 χιλιάδες εγκαταστάθηκαν στη Συρία όπου και εκεί είναι αποδιοπομπαίοι. Οι εξεγερθέντες κατά του καθεστώτος Άσαντ Σαλαφιστές Μουσουλμάνοι, θεωρούν τους Χριστιανούς ως συνεργάτες και στυλοβάτες του καθεστώτος και τους επιφυλάσσουν την αντίστοιχη μεταχείριση. Ακόμη και κορυφαία πρόσωπα της Χριστιανικής Ιεραρχίας, όπως ο Μητροπολίτης Χαλεπίου Παύλος (Ελληνορθόδοξος) καθώς και ο Συρροϊακωβίτης Μητροπολίτης Χαλεπίου Ιωάννης, έχουν απαχθεί και η τύχη τους παραμένει άγνωστη, από τις 22-4-2013. Ακόμη πιο χαρακτηριστική της συνολικής αποσταθεροποίησης για τους Χριστιανούς της Μέσης Ανατολής, είναι η απαγωγή 13 γυναικών μοναχών από την Ορθόδοξη Μονή της Αγίας Θέκλης στην χριστιανική πόλη Μααλούλα της Συρίας στις 3-12-2013. Εδώ είχαμε λυτρωτικό τέλος με την απελευθέρωση των απαχθεισών με ανταλλαγή 150 κρατουμένων γυναικών από το καθεστώς Άσαντ. Στο διαδίκτυο κυκλοφορεί τραγικό και ανατριχιαστικό υλικό για τα εγκλήματα κατά των χριστιανικών πληθυσμών της Συρίας, του Ιράκ, της Αιγύπτου. Οι Κόπτες, στην Αίγυπτο αντιμετωπίζουν τις τρομοκρατικές επιθέσεις των «Αδελφών Μουσουλμάνων», που ούτως ή άλλως δεν είναι καινούριες. Έχουν όμως πολλαπλασιαστεί λόγω της στήριξης που παρέσχε στον Στρατάρχη Αλ Σίσι τον Ιούλιο του 2013 η ηγεσία τους και ο ίδιος ο Πατριάρχης. Και αυτοί όμως είχαν άλλη επιλογή; Το Νέο (τότε) Ισλαμικό Καθεστώς του Μοχάμεντ Μόρσι και των Αδελφών Μουσουλμάνων, δεν είχαν αφήσει καμιά αμφιβολία για την απόφασή τους να επιβάλλουν στυγνό θεοκρατικό σύστημα διακυβέρνησης. Δεν θα χρειαστούν περαιτέρω αναλύσεις και λόγια, επιτρέψτε μου, για να βγάλει κανείς αβίαστα το συμπέρασμα ότι όλη η Ισλαμική Μέση Ανατολή «μυρίζει μπαρούτι» για τους χριστιανικούς πληθυσμούς της. Η αβεβαιότητα του μέλλοντος είναι πασίδηλη! «Κύριος οίδε τι ξημερώνει» γι’ αυτούς τους ανθρώπους…

Εδώ βέβαια διερωτάται κανείς ποια «Αραβική Άνοιξη» μπορεί να δει στην κοινωνικοπολιτική αποσταθεροποίηση μιας κρίσιμης για την παγκόσμια σταθερότητα περιοχής όπως ο καλούμενος «Αραβικός Κόσμος»;


Στη Λιβύη έχουμε αυτή τη στιγμή δύο Κυβερνήσεις, που αντιπαλεύουν λυσσαλέα για την επικράτηση. Στην Αίγυπτο, ο πρόσφατα εκλεγείς με 93,5% Πρόεδρος Στρατάρχης Αλ Σίσι, με συμμετοχή όμως μόνον 46% του εκλογικού σώματος, δήλωσε ότι θα χρειαστούν τουλάχιστον 20 με 25 χρόνια, ώστε να ωριμάσει στην Αίγυπτο η Κοινοβουλευτική Δημοκρατία. Εν τω μεταξύ οι «Αδελφοί Μουσουλμάνοι» θα «πριονίζουν» αυτό το «δέντρο της Κοινοβουλευτικής Δημοκρατίας». Στη Συρία υπάρχει το «μπρος γκρεμός και πίσω ρέμα», ανάμεσα στο αιμοσταγές καθεστώς της Αλλαουϊτικής μειοψηφίας του Άσαντ και τους Σαλαφιστές Μουσουλμάνους, που ελέγχονται από τη Σαουδική Αραβία και το Κατάρ. Σημειώνεται εδώ ότι η Σαουδική Αραβία έγινε στις 29 Απριλίου ενεστώτος έτους το πρώτο Κράτος στη Μέση Ανατολή, που έκανε επίδειξη πυραύλων με πυρηνικές δυνατότητες. Το Ισραήλ διαθέτον από δεκαετίες πυρηνικά όπλα, ούτε τα έχει παρουσιάσει, ούτε τα έχει υπαινιχθεί. Η Σαουδική Αραβία, έχοντάς τα προμηθευτεί προ 27 ετών από την Κίνα, τα επιδεικνύει σε στρατιωτική παρέλαση ενώπιον της ηγεσίας της σύσσωμης, του ιδίου του Βασιλέως Αμπντάλλα παρόντος. Παρόντες επίσης ήταν ο Βασιλεύς του Μπαχρέιν, ο Πρίγκιπας και Διάδοχος του Θρόνου των Ην. Αραβικών Εμικράτων, ο Α/Γ.Ε.ΕΘ.Α. του Πακιστάν και πλήθος σημαντικών αξιωματούχων κρατών του Περσικού Κόλπου. Η κίνηση αυτή αποσκοπούσε προφανώς στην εκπομπή μηνυμάτων, τα οποία όμως δημιουργούν περαιτέρω κινδύνους στη Μέση Ανατολή, που ήδη είναι σε κατάσταση αποσταθεροποίησης λόγω… «Αραβικής Άνοιξης».

Στα ανωτέρω να προσθέσουμε την παρουσία, τις τελευταίες ημέρες, τριών υποβρυχίων κλάσης DOLPHIN με πυρηνική γόμωση και βλήματα CRUISE του Ισραηλινού Ναυτικού, στον Περσικό Κόλπο κοντά στην Ιρακινή ακτογραμμή. Στο Ιράκ, τέλος, στο οποίο έγιναν εκλογές, είναι εξ’ ίσου δύσκολη η επίτευξη σταθερότητας ανάμεσα στη Σιϊτική πλειοψηφία και την έως τώρα κυβερνώσα, επί καθεστώτος Σαντάμ Χουσεΐν, Σουννιτική μειοψηφία.

δ. Εβραίοι


Το 1948, όταν δημιουργήθηκε το Κράτος του Ισραήλ, περίπου 1 εκατομμύριο Εβραίοι ζούσαν στον Αραβικό Κόσμο. Ο πόλεμος που ξέσπασε αμέσως μετά ανάμεσα σε Άραβες και Ισραηλινούς, δημιούργησε όλες τις προϋποθέσεις για τον έξοδο των Εβραίων του Αραβικού Κόσμου. Πολλοί από αυτούς εγκαταστάθηκαν στο νεο-ιδρυθέν Κράτος του Ισραήλ.

ε. Τέλος, θα αναφερθούμε σε μειονότητες Ισλαμικές όπως οι Μπαχαϊστές, που προέρχονται από τον Σιϊτισμό, οι Κιργήσιοι, Τουρκμένιοι και Νουβιανοί Σουννίτες καθώς και μαύρες Αφρικανικές φυλές, που είναι Χριστιανοί και παγανιστές στη Μαυριτανία και το Μαρόκο.


Περιγράψαμε, εκτιμώ ικανοποιητικά, την εκπληκτική κοινωνικά, πολιτικά και πολιτισμικά πανσπερμία, που χαρακτηρίζει τον Αραβικό Κόσμο. Το κρίσιμο ερώτημα γεννάται:

· Από μόνη της είναι ικανή και αναγκαία η πανσπερμία αυτή να προσφέρει ιδανικό σκηνικό για αέναες συγκρούσεις;


Σίγουρα μια τέτοια πολυμορφία πολιτισμικά, κοινωνικά και πολιτικά προσφέρει ικανότατες προϋποθέσεις συγκρούσεων. Ίσως μπορεί κάποιος να προσθέσει ότι οι Άραβες έχουν αυξημένη την τάση να διασπώνται σε αλληλοπαλαίουσες ομάδες και κοινότητες ή ότι το Αραβικό Έθνος είχε πάντα έναν αυξημένο κατακερματισμό σε μικρές ή μεσαίες κοινωνικές μονάδες. Μπορεί επίσης να προσθέσει ότι και στους 5 αιώνες της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, που «προσέφερε στους λαούς της ειρήνη - ασφάλεια - σταθερότητα και ευημερία» όπως υποστηρίζουν σήμερα οι Νεο-Οθωμανιστές του κυρίου Νταβούτογλου, υπήρχαν διαρκείς τριβές και συγκρούσεις σε τοπικά, αλλά και ευρύτερα γεωγραφικά πλαίσια.

Όμως εκείνο, που εισάγεται ως νέο στοιχείο στην ανάλυσή μας, είναι ο Ευρωπαϊκός παράγων, δηλ. η δράση της Μεγ. Βρετανίας και της Γαλλίας από τις αρχές του 20ου αιώνα, προκειμένου να εκβάλλουν τους Οθωμανούς από την κρίσιμη Αραβική ζώνη. Το πέτυχαν, με κορυφαία ενδιάμεση διπλωματική πράξη το περίφημο «Σύμφωνο Sykes-Picot» της 9ης Ιουλίου 1916 και στη συνέχεια τις Συνθήκες Ειρήνης, που υπεγράφησαν με το πέρας του 1ου Π. Πολέμου, αν και οι προβλέψεις σε κάποιες από αυτές για δημιουργία εθνικής εστίας για λαούς όπως οι Κούρδοι ή οι Αρμένιοι, τελικά δεν υλοποιήθηκαν. Το πέτυχαν χαράσσοντας στη συνέχεια τεχνητά, σε ευθείες γραμμές, σύνορα κρατών στην επίμαχη περιοχή και εντός των οποίων έθεσαν κοινότητες και φυλές και έθνη με διενέξεις και αντιπαλότητες σε βάθος χρόνου. Τα κράτη αυτά σήμερα είναι είκοσι δύο (22) όπως προαναφέρθηκε. Στα κράτη αυτά ευνοήθηκε αποφασιστικά από Μεγ. Βρετανία και Γαλλία και αργότερα τις Ην. Πολιτείες, η επικράτηση καθεστώτων που να προασπίζουν τα στρατηγικά συμφέροντα των ιδίων και να έχουν εσωτερικές διαφωνίες μεταξύ τους, ώστε να καθίσταται ανέφικτη η συνένωση των Αράβων σε μία οντότητα. Σημειώνουμε εδώ ότι στα Συντάγματα των κατά τα ανωτέρω δημιουργηθέντων Αραβικών Κρατών, υπάρχει η αναφορά ότι το Αραβικό Έθνος είναι ενιαίο και ότι θα πρέπει να ενωθεί. Ο Παναραβικός Εθνικισμός που προσωποποιήθηκε στον ηγέτη της Αιγύπτου Γκαμάλ Αμπντέλ Νασέρ από τα μέσα της δεκαετίας του ’50, οδήγησε στην κρίση του Σουέζ και την επέμβαση Βρετανών-Γάλλων-Ισραηλινών το 1956, ενώ η δημιουργία της Ηνωμένης Αραβικής Δημοκρατίας (Η.Α.Δ.) με την Συρία μαζί το 1958, δεν ευδοκίμησε τελικά και το παναραβικό όραμα του Νασέρ απεδείχθη ότι υπερέβαινε κατά πολύ τις δυνατότητές του να το πετύχει. Και εδώ εφαρμόστηκε το σοφό συμπέρασμα του Θουκυδίδη ότι ο ισχυρός πράττει όλα όσα του επιτρέπει η ισχύς του, ενώ ο ανίσχυρος υφίσταται όλα όσα τον υποχρεώνει η αδυναμία του. Άλλωστε στην αναλυόμενη περίπτωση, το διακύβευμα ήταν τεράστιο: Θα μπορούσαν οι ηγέτες του κόσμου Μεγ. Βρετανία και Γαλλία, τότε, να αφήσουν τη ζώνη των πετρελαίων, που προφανώς ήδη γνώριζαν την ύπαρξή τους, στα χέρια των Οθωμανών ή «υπερφίαλων Αράβων Εθνικιστών» όπως ο Νασέρ; Η απάντηση είναι προφανής!
