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        Από τη Σύνοδο του ΝΑΤΟ στο Κάρντιφ της Ουαλίας τον Σεπτέμβριο βασικά θέματα της ατζέντας της Συμμαχίας αποτελούν το Αφγανιστάν, η κρίση στην Ουκρανία και το «πάγωμα» των σχέσεων με τη Ρωσσία, η αντιμετώπιση των τζιχαντιστών του «Ισλαμικού Κράτους», καθώς και η αύξηση των αμυντικών δαπανών των κρατών-μελών του ΝΑΤΟ με τις ΗΠΑ να πιέζουν τους Ευρωπαίους συμμάχους προς αυτή την κατεύθυνση. Πλέον με τις μάχες κατά του «Ισλαμικού Κράτους» να μαίνονται στα τουρκο-συριακά σύνορα, και τη Ρωσσία να αποτελεί απειλή για την περιφερειακή ασφάλεια των κρατών μελών της Συμμαχίας, το ΝΑΤΟ έχει επικεντρώσει το ενδιαφέρον του στη διπλή αυτή πρόκληση, έχοντας πλέον νέο γενικό γραμματέα τον Νορβηγό Γενς Στόλτενμπεργκ που διαδέχθηκε την 1η Οκτωβρίου -και τυπικά- τον Άντερς Φογκ Ράσμουσσεν. 
       Ο Στόλτενμπεργκ, πρόεδρος του Εργατικού Κόμματος, διετέλεσε πρωθυπουργός της Νορβηγίας από το 2000 ως το 2001 και από το 2005 ως το 2013. Κατά τη διάρκεια της πρωθυπουργίας του, αντιμετώπισε αποτελεσματικά την πολιτική κρίση στην οποία περιήλθε η Νορβηγία ύστερα από την μαζική δολοφονική επίθεση του ακροδεξιού Άντερς Μπρέιβικ τον Ιούλιο του 2011. Επίσης, ο Στόλτενμπεργκ συνέβαλε στη συμμετοχή της χώρας σε νατοϊκές αποστολές στη Λιβύη και το Αφγανιστάν. Τέλος, επί πρωθυπουργίας του, άνοιξαν τα σύνορα της Νορβηγίας με τη Ρωσσία και καταργήθηκε η βίζα για τους Ρώσσους πολίτες. 
       Ο Νορβηγός οικονομολόγος αναλαμβάνει την ηγεσία του ΝΑΤΟ σε περίοδο κρίσης στις σχέσεις Δύσης- Ρωσσίας. Ο Στόλτενμπεργκ καταδίκασε τη στάση της Μόσχας, υπογραμμίζοντας πως «η χρήση στρατιωτικής δύναμης από την πλευρά της Ρωσσίας για τροποποίηση των συνόρων είναι απαράδεκτη [...] Δεν θα ζήσουμε σε έναν κόσμο όπου επικρατεί ο δυνατότερος».

         Ο Στόλτενμπεργκ στην πρώτη του επίσκεψη ως γενικός γραμματέας του ΝΑΤΟ  στην Πολωνία διαβεβαίωσε ότι η Συμμαχία θα παρέχει την προστασία που έχει ζητήσει η πολωνική κυβέρνηση με την εγκατάσταση αντιπυραυλικής ασπίδας στο έδαφός της μέχρι το 2020. Ο νέος γενικός γραμματέας του ΝΑΤΟ με δηλώσεις του στο κρατικό ραδιοτηλεοπτικό δίκτυο TVP Info τόνισε πως η συμμαχία θα σκληρύνει ακόμα περισσότερο τη στάση της έναντι της Ρωσσίας. «Το επόμενο έτος, κατά την υπουργική σύνοδο, θα ληφθούν αποφάσεις σχετικά με τη λεγόμενη «αιχμή του δόρατος», αλλά ακόμη και πριν αυτή δημιουργηθεί το ΝΑΤΟ διαθέτει ένα ισχυρό στρατό που μπορούμε να τον αναπτύξουμε όπου θέλουμε». Το ΝΑΤΟ έχει διευκρινίσει ότι δεν θα παρέμβει στρατιωτικά στην Ουκρανία, που δεν αποτελεί άλλωστε μέλος του, αλλά έχει ενισχύσει την άμυνα των κρατών μελών του στην Ανατολική Ευρώπη. Συγκεκριμένα, η Συμμαχία έχει αυξήσει τον αριθμό των καταδιωκτικών F-15, F-16 και Eurofighter  και έχει στείλει αεροσκάφη- ραντάρ AWACS στα κράτη της Βαλτικής και στην Πολωνία μετά την προσάρτηση της Κριμαίας στη Ρωσσία. 
      Όσον αφορά την αντιμετώπιση της απειλής του «Ισλαμικού Κράτους» στα σύνορα της Τουρκίας, η Συμμαχία θα αποφασίσει τη μετακίνηση χερσαίων δυνάμεων στην Τουρκία εάν κριθεί απαραίτητο για την προστασία της ασφάλειας της χώρας. Επίσης, η δημιουργία ζώνης ασφαλείας στη Βόρεια Συρία, όπως προτείνει η κυβέρνηση Ερντογάν, δεν εξετάζεται ακόμη από το ΝΑΤΟ. Πάντως, η Συμμαχία έχει ανταποκριθεί τα τελευταία χρόνια στην έκκληση της Τουρκίας για ενίσχυση στην αεροπορική άμυνα και τη βαλλιστική πυραυλική άμυνα.          
         Η αποχώρηση του ΝΑΤΟ από το Αφγανιστάν τον Δεκέμβριο αναμένεται να στρέψει οριστικά το γεωπολιτικό ενδιαφέρον της Συμμαχίας στα τουρκο-συριακά σύνορα και την Ουκρανία, όπου η περιφερειακή ασφάλεια τίθεται σε κίνδυνο και η ανάγκη για στρατιωτική συνεργασία του Δυτικού Κόσμου είναι μεγαλύτερη από ποτέ, παρόλο που η Συμμαχία αποκλείει προσωρινά την επιχειρησιακή εμπλοκή με την ανάπτυξη χερσαίων δυνάμεων. Ο νέος γενικός γραμματέας καλείται πλέον να λάβει σημαντικές αποφάσεις για τη στάση του ΝΑΤΟ απέναντι στις νέες προκλήσεις της εποχής και να προασπίσει την περιφερειακή σταθερότητα και ασφάλεια στην Ανατολική Ευρώπη όσο και τη Μέση Ανατολή.
