2

17 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

Η καπήλευση επετείων, γεγονότων, ιδεών, συμβόλων και προσώπων αποτελεί διεθνές φαινόμενο και απόδειξη ασημότητας, ανασφάλειας και αριβισμού ανθρώπων, οργανώσεων αλλά και κρατών. Τα πρόσφατα μάλιστα γεγονότα είναι ιδιαίτερα ευπρόσβλητα σε κάθε είδους καπήλευση και εκμετάλλευση καθόσον είναι συνδεδεμένα με ανθρώπους που εξακολουθούν να διαδραματίζουν ηγετικό ρόλο και ο κονιορτός των προσωπικών παθών και συμφερόντων δεν επιτρέπει τη ψύχραιμη ιστορική εξέταση και κριτική.
Αναμφισβήτητα τα γεγονότα του Πολυτεχνείου ανήκουν στην παραπάνω κατηγορία. Καταρχήν και πάνω από όλα, παραμερίζοντας τα αίτια, τις ευθύνες και τα αποτελέσματα των γεγονότων εκείνων πρέπει να αποδώσουμε τιμή σε όσους συνανθρώπους μας έχασαν τη ζωή τους τις ημέρες του Νοεμβρίου του 1973, ανεξαρτήτως των συνθηκών, των πράξεων και των πεποιθήσεων τους. Εν συνεχεία πρέπει να διδαχτούμε και να αποφύγουμε επανάληψη παρόμοιων τραγικών καταστάσεων εμβαθύνοντας στα πραγματικά αίτια και συνέπειες τους. Τελευταία δε, να επιμερίσουμε ευθύνες για τα όσα συνέβησαν τις ημέρες εκείνες αλλά και για το όργιο της καπήλευσης που ακολούθησε και συνέβαλε στην ανάπτυξη μιας αρρωστημένης και ψευτοδημοκρατικής ανομίας και μιας αχαλίνωτης δημαγωγίας τα αποτελέσματα των οποίων γευόμαστε σήμερα πικρά.
Είναι αναμφισβήτητο γεγονός ότι Έλληνες  συμπολίτες μας έχασαν τη ζωή τους τις ημέρες εκείνες σε φονικές συγκρούσεις, είτε ως συμμετέχοντες, είτε ως παράπλευρες απώλειες. Ο αριθμός των νεκρών και τραυματιών δεν έχει σημασία. Ακόμη δεν έχουν σημασία οι πεποιθήσεις τους, ούτε ακόμη και τα γεγονότα και πράξεις στις οποίες συμμετείχαν τα θύματα. Σημασία έχει ότι οι απώλειες αυτές με κατάλληλες κινήσεις και μεθοδικές προσεγγίσεις και χωρίς ακρότητες θα μπορούσαν να είχαν αποφευχθεί. Άλλωστε το μεγαλύτερο μέρος των εξεγερθέντων είχε ευγενείς στόχους, όνειρα και ιδέες. Η αποκατάσταση της δημοκρατίας και ο τερματισμός του δικτατορικού καθεστώτος αποτελούσαν τα υψηλά κίνητρα και ιδανικά της πλειονότητας των εξεγερμένων. Οι ξεσηκωμένοι αυτοί-νέοι κυρίως- σύντομα βρέθηκαν να αντιμετωπίζουν τις δυνάμεις της τάξεως, το στήριγμα του κάθε καθεστώτος και συγχρόνως όμως απλούς μεροκαματιάρηδες και φίλους και αδελφούς της διπλανής πόρτας. Δυστυχώς, η τύφλωση και τα πάθη όπλισαν τα χέρια και των δύο πλευρών σε μια ακόμη αδελφοκτόνο σύγκρουση. Οι εξεγερθέντες πολεμούσαν για μια δημοκρατική ανεξάρτητη Ελλάδα ενώ τα αδέλφια τους στην άλλη πλευρά υπεράσπιζαν το νόμιμο, για τις αντιλήψεις τους, καθεστώς, την ευταξία και τη χώρα από τον κομμουνιστικό κίνδυνο. Ελάχιστες ευθύνες βαραίνουν όλους αυτούς τους εμπλεκόμενους που αποτελούσαν περισσότερο τα θύματα μιας τραγωδίας παρά τους ήρωες. Σε αμφότερες τις πλευρές υπήρχαν φανατικοί, άμυαλοι, παθιασμένοι, καιροσκόποι, ανεύθυνοι και ανίκανοι. Είναι ευτύχημα ότι η καθοριστική στρατιωτική επέμβαση κράτησε χαμηλά τον αριθμό των απωλειών αλλά δυστυχώς επέφερε μια προσωρινή και μερική διατάραξη της εμπιστοσύνης λαού προς το στρατό.  
Γιατί όμως φτάσαμε σε αυτό το σημείο; Γιατί τα όργανα της τάξεως βρέθηκαν να υπερασπίζονται μια αμφιβόλου νομιμότητας και δημοκρατικότητας κυβέρνηση; Γιατί οι εξεγερθέντες δεν ικανοποιήθηκαν από τις δειλές προσπάθειες εκδημοκρατισμού του καθεστώτος και επιζητούσαν την κατά μέτωπο απέλπιδα και αιματηρή σύγκρουση αντί μιας σταδιακής εξομάλυνσης; Γιατί οι στρατιωτικοί δεν είχαν προχωρήσει νωρίτερα σε σταδιακή φιλελευθεροποίηση του καθεστώτος; Γιατί ελάχιστοι πολιτικοί δέχθηκαν να βοηθήσουν τα περιορισμένα και δειλά βήματα του εκδημοκρατισμού; Γιατί οι Συνταγματάρχες παρέβησαν τον όρκο τους και κατέλυσαν τη δημοκρατία την 21η Απριλίου 1967; Γιατί προχώρησαν σε ανεπίτρεπτες διώξεις εναντίον κάθε Έλληνα που δεν συμμερίζονταν τις απόψεις τους; Γιατί οι ίδιοι οι πολιτικοί μας δήλωναν ότι η δημοκρατία μας δε λειτουργούσε ικανοποιητικά και παρακινούσαν σε ανεύθυνες πράξεις; Γιατί οι πολιτικοί μας ωθούσαν τα γεγονότα σε ρήξη αρνούμενοι να συνεργαστούν μεταξύ τους στα πλαίσια της «ανώριμης» κοινοβουλευτικής μετεμφυλιακής δημοκρατίας μας; Γιατί μετά το τέλος της περιόδου 1941-1949 και τον αδελφοκτόνο σπαραγμό δεν είχαμε καταλάβει πόσοι λίγοι είμαστε και ότι δεν περισσεύει κανείς μας; Γιατί ακούγαμε ως θεούς και αφέντες τους ξένους προστάτες μας και παρασυρόμαστε σε μια παγκόσμια αντιπαράθεση χωρίς να προτάσσουμε τα εθνικά μας συμφέροντα; Μια σειρά από ατέλειωτα  «γιατί» σε μια αλληλουχία τραγικών γεγονότων που ακολουθεί τον άμοιρο αυτό τόπο από την εποχή του Ομήρου και νωρίτερα. 
Μια τραγωδία του ικανότερου ίσως λαού της γης που ενώ συνομιλεί με τα θεία για την αναζήτηση του ιδανικού αρνείται να συνομιλήσει με το συνάνθρωπο του για το κοινό καθημερινό όφελος και πρόοδο. Ένας λαός με άτομα που διαπρέπουν ως μονάδες αλλά αδυνατούν να συγκροτήσουν ομάδες και να υπακούσουν σε ομαδικούς κανόνες που καθορίζουν την αρμονική κοινωνική συμβίωση. Ένας λαός που δημιούργησε τους θεσμούς, που αποδέχονται και ακολουθούν σήμερα όλες οι κοινωνίες του κόσμου, αλλά αρνείται ο ίδιος να λειτουργήσει θεσμικά προτάσσοντας το ατομικό όφελος έναντι της κοινωνίας. Ένας λαός που έθεσε τις βάσεις του πολιτισμού του ανθρωπισμού και της διαπαιδαγώγησης, που παρουσιάζει στις μέρες μας έναν Ελύτη και Σεφέρη αλλά αρνείται την παιδεία και στρέφεται στο μιμητισμό και τη στείρα αντιγραφή  κάθε αντικοινωνικής ενέργειας και ξενόφερτης «υποκουλτούρας». Ένας λαός που αντί να τιμά τους ηρωικούς νεκρούς του Πολυτεχνείου και να αντλεί δυνάμεις από τη θυσία και τα ιδανικά τους, θεοποίησε ανθρώπους αριβίστες και κάπηλους που εκμεταλλεύτηκαν τα γεγονότα για ίδια προβολή και συμφέρον. Ανθρώπους ανίκανους ακόμη και να εμπνευστούν από τους αγώνες και θυσίες κάποιων άλλων και ικανούς μόνο να αποδιοργανώσουν τις ηθικές αξίες και τους μηχανισμούς της πολιτείας. Ανθρώπους οι οποίοι όχι μόνο δεν αντιλαμβάνονται τις βαρύτατες ευθύνες τους αλλά επιζητούν την εμπιστοσύνη μας για να αναλάβουν και να διαχειριστούν τη σωτηρία μας. Ανθρώπους τελείως ακατάλληλους τους οποίους όμως εμείς- ο ικανότερος και περιούσιος λαός της γης- τους εμπιστευόμαστε και επιλέγουμε. Ίσως γιατί στα πρόσωπα τους αναγνωρίζουμε τις αδυναμίες μας και τις πραγματικές μας διαθέσεις. Ίσως γιατί είναι τα είδωλα μας στον καθρέπτη της τραγικής πραγματικότητας.
Με αυτές τις σκέψεις τιμούμε και εμείς με τη σειρά μας τα ανώνυμα θύματα του Πολυτεχνείου ελπίζοντας ότι τελικά η θυσία τους δεν θα πάει χαμένη και ότι θα αποτελέσει-έστω και αργά-πηγή προβληματισμού και άντλησης διδαγμάτων και αποφυγής παρόμοιων τραγικών καταστάσεων σε μια ευνομούμενη και θεσμικά ισχυρή δημοκρατική και ανεξάρτητη Ελλάδα. 
