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ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΣΗ ΣΤΟ ΠΑΡΙΣΙ
(09 ΙΑΝ 2015) 
Συγκλονισμένος παρακολουθεί ο κόσμος την υπόθεση της αιματηρής τρομοκρατικής επίθεσης στο Παρίσι. Το θέμα μονοπωλεί το ενδιαφέρον των δυτικών ΜΜΕ και δικαιολογημένα προκαλεί αγανάκτηση, ανησυχία αλλά και φόβο παγκοσμίως. Αναμφισβήτητα, οι τρομοκράτες φαίνεται να επιτυγχάνουν τον πρωταρχικό τους στόχο: τη δημιουργία διάχυτου φόβου και ανασφάλειας. Ο δεύτερος στόχος τους είναι η πρόκληση βίαιων τυφλών αντιποίνων από ανεγκέφαλους και φανατικούς και η δημιουργία ενός τυφλού αντισλαμικού μίσους. Αυτή την ακραία και αναποτελεσματική αντίδραση  οι δυτικές κοινωνίες πρέπει να αποφύγουν πάση θυσία. 
Το πρόβλημα είναι πολύπλοκο αλλά όχι πρωτόγνωρο στην ιστορία της ανθρωπότητας. Η τρομοκρατία, ο ισλαμικός εξτρεμισμός, η ανεξέλεγκτη μετανάστευση και το δημογραφικό πρόβλημα της Ευρώπης είναι προβλήματα αλληλένδετα και αλληλοτροφοδοτούμενα. Τα προβλήματα αυτά επιτείνονται με την με την αδυναμία ανάπτυξης των χωρών του άλλοτε αποκαλούμενου «τρίτου κόσμου» αλλά και την αδυναμία του δυτικού «πολιτισμένου» κόσμου να δημιουργήσει παγκόσμιες συνθήκες ανάπτυξης και να αρθρώσει μια πειστική και ελκυστική κοινωνία αξιών. Είναι ουτοπία, οποιοδήποτε δυτικό κράτος να πιστεύει ότι δύναται να αντιμετωπίσει αυτά τα προβλήματα εφαρμόζοντας μονομερώς προληπτικά και κατασταλτικά μέτρα στην επικράτεια του. 
Η Ελλάδα ευρισκόμενη στο σημείο επαφής και τριβής όλων σχεδόν των συγκρουόμενων τάσεων και συμφερόντων, βιώνει μια φαινομενικά ειρηνική περίοδο ενώ συνεχώς συσσωρεύονται οι εκρηκτικές εκείνες συνθήκες που πιθανόν να οδηγήσουν σε μια πρωτόγνωρη κατάσταση εσωτερικών συγκρούσεων. Το χειρότερο μάλιστα είναι ότι η πρωτοβουλία της ανάφλεξης αυτής της κρίσιμης μάζας ευρίσκεται σε χέρια τρίτων και πολλοί περισσότεροι θα σπεύσουν να την εκμεταλλευθούν προς όφελος τους.  
Επανερχόμενοι στις δυτικές κοινωνίες, το πρώτο και βασικότερο βήμα είναι η συνειδητοποίηση του μεγέθους και της φύσεως του κινδύνου. Ο κίνδυνος αφορά όλους μας, καθίσταται τυφλός και δεν κάνει διακρίσεις μεταξύ αμάχων και μαχίμων. Η διάχυση της τεχνολογίας σε συνδυασμό με το φανατισμό των ισλαμιστών εξτρεμιστών καθιστούν σχεδόν βεβαία τη χρήση όπλων μαζικής καταστροφής στο εγγύς μέλλον. Καθήκον των κρατών μας και των αρχών ασφαλείας  είναι να αποτρέψουν ένα παρόμοιο κτύπημα αλλά και να προετοιμάσουν για τις τραγικές συνέπειες και τρόπους αντίδρασης τις απροετοίμαστες, εξαρτώμενες και ευάλωτες κοινωνίες μας. Αναμφίβολα η προσπάθεια αποτροπής θα δημιουργήσουν παράπλευρες ανθρώπινες απώλειες αλλά και περιορισμούς σε καθημερινές συνήθειες ίσως και ελευθερίες. Διλήμματα θα εμφανιστούν μεταξύ της επιλογής δικαιωμάτων, ελευθεριών, αρχών και των βασικών αγαθών της ασφάλειας και της υπάρχουσας κοινωνικής, πολιτικής, οικονομικής και πολιτιστικής δομής. Ο αγώνας κατά της ισλαμικής τρομοκρατίας θα είναι δύσκολος, επίπονος και μακροχρόνιος καθόσον τα αίτια της διαχέονται από την ανέχεια και την κοινωνική ανισορροπία μέχρι την επιδιωκόμενη (από μια περιορισμένη μερίδα μέχρι σήμερα μερίδα εξτρεμιστών ισλαμιστών) επιβολή μιας παγκόσμιας θρησκευτικής αυτοκρατορίας με την επιβολή αντίστοιχου τρόπου καθημερινής διαβίωσης.  
Για να πορευθούμε σε αυτή τη μακροχρόνια σύγκρουση χρειαζόμαστε άξιες ηγεσίες (πνευματικές, πολιτικές, θρησκευτικές) που μακρά κάθε λαϊκισμού, ευθυνοφοβίας και γραφειοκρατικής αντιμετώπισης θα  προσεγγίζουν και συντονίζουν προσεκτικά τα βήματα μας. Η πρωταρχική προσπάθεια μας πρέπει να είναι η αποφυγή μετατροπής της σύγκρουσης με μια μερίδα εξτρεμιστών ισλαμιστών σε μια «σύγκρουση των πολιτισμών» καθόσον αντίστοιχες συγκρούσεις τερματίζονται μόνο με την πλήρη εξάντληση όλων των εμπλεκομένων.  Εν συνεχεία πρέπει μεθοδικά και με αποφασιστικότητα να εξασφαλίσουμε την επιβίωση και συνέχιση του επικαλουμένου «ευρωπαϊκού» πολιτισμού και του τρόπου ζωής μας αποδεχόμενοι ταυτόχρονα τις συνέπειες της εμπλοκής μας σε μια σκληρή και μακροχρόνια αντιπαράθεση και αναλαμβάνοντας τις ευθύνες μας.  Οι προσπάθειες μας αυτές θα είναι επιτυχείς μόνο εάν συνδυαστούν με την ενδυνάμωση του «ευρωπαϊκού» πολιτισμού μέσω της  επιστροφής στις πραγματικές του ρίζες δηλαδή στο ελληνικό ανθρωπιστικό πνεύμα, στις αρχές του διαφωτισμού  και στην οικουμενικότητα του Χριστιανισμού. Τα στοιχεία αυτά συνδυαζόμενα δεν αποτελούν απειλή εναντίον κανενός άλλου δόγματος ή πολιτισμού αλλά αντιθέτως διευκολύνουν την ειρηνική συνύπαρξη και συνεργασία και οδηγούν στη διόρθωση των υπερβολών της απρόσωπης παγκοσμιοποιημένης υλιστικής και σε αδιέξοδο ευρισκόμενης δυτικής κοινωνίας.
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