


Αθήνα, 13 Νοεμβρίου 2014

Αξιότιμη κυρία Νικοπούλου,
Με την παρούσα το Ελληνικό Ινστιτούτο Στρατηγικών Μελετών επιθυμεί να σας συγχαρεί θερμά για την μεγάλη επιτυχία της αποδοχής από το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων των προτάσεων σας για την μειονοτική εκπαίδευση, τις οποίες είχατε υποβάλει κατά την ημερίδα της 30ης Μαΐου 2014 με θέμα «Παρελθόν, παρόν και μέλλον της Δυτικής Θράκης», που είχε διοργανωθεί από το Γραφείο Αμυντικών Θεμάτων της Ακαδημίας Αθηνών και το Ελληνικό Ινστιτούτο Στρατηγικών Μελετών και επαναλάβατε στη συνέχεια στις αντίστοιχες ημερίδες της Κομοτηνής και της Ξάνθης τον περασμένο Οκτώβριο.
Οι εύστοχες, ολοκληρωμένες και τεκμηριωμένες προτάσεις σας, απόσταγμα επιτόπιας πείρας σε συνδυασμό με την ολόψυχη αφοσίωση σας στο λειτούργημά σας, δείγμα του οποίου είδαμε κατά τη σύντομη επίσκεψή μας στον χώρο της έδρας σας στην Κομοτηνή, φαίνεται ότι λειτούργησαν άμεσα και καταλυτικά πείθοντας τους αρμόδιους. Επί τέλους, πρόκειται να ανοίξει ο δρόμος της μάθησης για τα μουσουλμανόπαιδα «προστατεύοντάς τα από το πνευματικό παιδομάζωμα που συντελείται μέσα από το τουρκικό Γενικό Προξενείο Κομοτηνής», όπως πολύ εύστοχα είχατε περιγράψει την υφιστάμενη κατάσταση.
Θέλουμε να γνωρίζετε, ότι είμαστε υπερήφανοι για το έργο σας και συμμεριζόμαστε τη χαρά σας. Πρόσθετα, νοιώθουμε και εμείς μια ικανοποίηση για το γεγονός ότι οι προσπάθειες που καταβάλει το Ινστιτούτο μας βρίσκουν, αν και σπάνια, ευήκοα ώτα και αυτό σίγουρα μας δίνει δύναμη για να συνεχίσουμε τις προσπάθειες ευαισθητοποίησης των κέντρων λήψης αποφάσεων για θέματα εθνικού ενδιαφέροντος.
Ευχόμαστε να συνεχίσετε με τον ίδιο ζήλο να προσφέρετε τις πολύτιμες υπηρεσίες σας στην Πατρίδα και να έχετε πάντα ανάλογες επιτυχίες για να ομορφαίνουν τις δύσκολες, αλλά ευχάριστες, ανηφοριές του καθήκοντος. Καλή συνέχεια!
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