Εξωτερική πολιτική ντροπής

Αθήνα, 5η Δεκεμβρίου 2014

Η σημερινή μέρα είναι άλλη μια μέρα που οι Έλληνες θα την θυμόμαστε με θλίψη. Ο λόγος είναι η κατάντια της εξωτερικής πολιτικής της χώρας μας που την απογυμνώνει από τα τελευταία ίχνη αξιοπρέπειάς της.

Μετά το απίθανο ότι «η μουσουλμανική, η οθωμανική κληρονομιά είναι μέρος της εθνικής μας κληρονομιάς», το οποίο ξεστόμισε ο υπουργός Εξωτερικών της Ελλάδος πριν από λίγες μέρες, υφιστάμεθα σήμερα την ταπεινωτική επίσημη επίσκεψη του πρωθυπουργού και αρκετών υπουργών της Τουρκίας στην Ελλάδα.

Την ίδια ώρα που τουρκικό ερευνητικό σκάφος των βαρβάρων γειτόνων μας παραβιάζει την ΑΟΖ της Κυπριακής Δημοκρατίας, εγγυήτρια της οποίας είναι και η Ελλάς, την ίδια ώρα που συνεχίζεται ανενόχλητα και από συμμάχους και εταίρους μας η παράνομη κατοχή του 37% του εδάφους της Κύπρου, την ίδια ώρα που η Τουρκία με όλη την αυθάδεια που την χαρακτηρίζει δηλώνει προς πάσα κατεύθυνση ότι δεν αναγνωρίζει την Κυπριακή Δημοκρατία, την ίδια ώρα που ισχύει το casus belli της Τουρκίας σε βάρος της Ελλάδος αν τολμήσουμε να εφαρμόσουμε το Διεθνές Δίκαιο της Θαλάσσης, την ίδια ώρα που η Τουρκία δεν τολμά να παραδεχθεί τις γενοκτονίες σε βάρος των Αρμενίων και των Ελλήνων του Πόντου, την ίδια ώρα που τα Ίμια παραμένουν γκρίζα ζώνη, την ίδια ώρα που μέσω του τουρκικού Προξενείου της Κομοτηνής η Τουρκία κινεί μηχανισμούς τουρκοποίησης της Θράκης, την ίδια ώρα που μετά τα κατά συρροή πογκρόμ έχει εξαλειφθεί η ελληνική μειονότητα στην Κωνσταντινούπολη, την ίδια ώρα που η ίδια η Τουρκία διαλαλεί την πρόθεσή της να δημιουργήσει ένα νεο-οθωμανικό σκηνικό στα μέρη που είχε βαφτεί με αίμα το κατακτητικό οθωμανικό σπαθί, εμείς παρέχουμε διεθνές άλλοθι στο σημερινό ισλαμοφασιστικό τουρκικό καθεστώς διευκολύνοντάς το να ισχυρίζεται ότι διατηρεί αγαθές σχέσεις με την Ελλάδα, η οποία ως προς αυτό δίνει και το κακό παράδειγμα στις υπόλοιπες βαλκανικές χώρες που υφίστανται τη μεθοδευμένη τουρκική διείσδυση.

Αντί να έχει εφαρμόσει μέτρα που να φθάνουν και μέχρι τη διακοπή των διπλωματικών σχέσεων με την Τουρκία και να δείχνουν την αποφασιστική βούληση της Ελλάδος να υπερασπιστεί τα ελληνικά δίκαια από τη Θράκη και το Αιγαίο μέχρι και την Κύπρο, η μεταμορφωμένη σε απεχθές καθεστώς ελληνική κυβέρνηση απέκλεισε για σήμερα, πρώτη φορά στην ιστορία της πρωτεύουσας, τεράστιο τμήμα της προκειμένου να νιώσουν ασφάλεια κατά τη διάρκεια της εδώ παραμονής τους τα μέλη της τουρκικής αντιπροσωπείας, τα οποία φθάνουν για να συσκεφθούν ως μικτό υπουργικό συμβούλιο με τους ομολόγους της ελληνικής κυβέρνησης.

Με τι κύρος θα καταγγείλει η φιλοξενούσα το Υπουργικό Συμβούλιο της Τουρκίας Ελλάς τις τουρκικές διεθνείς παρανομίες σε συμμάχους και εταίρους, στον ΟΗΕ και όπου αλλού δει προκειμένου να συνετιστεί ο άρπαγας Ανατολίτης; Και τι να σκέπτονται οι υπό εκκόλαψη σύμμαχοί μας, Αιγύπτιοι και Ισραηλινοί;

Οι Έλληνες πολίτες αναμένουν με οργή πότε θα συνέλθει η ελληνική κυβέρνηση, η οποία με άλλοθι την τρέχουσα οικονομική κρίση πειθαρχεί σε ξένες ύποπτες και ύπουλες εντολές και μειώνει σταθερά τη στρατιωτική ισχύ της χώρας οδηγώντας την μέχρι σήμερα σε συνεχείς διπλωματικές υποχωρήσεις με κίνδυνο να οδηγηθεί αύριο σε ευρύτερη εθνική καταστροφή, πέραν της οικονομικής.

