Περί ελληνο-αλβανικών συνόρων (εν ολίγοις)
(Μια σχετική με το θέμα περίληψη από το βιβλίο του Βασίλη Κόντη: «Ευαίσθητες ισορροπίες – Ελλάδα και Αλβανία στον 20ο αιώνα», Εκδόσεις «Παρατηρητής», Θεσσαλονίκη 1994)

Στον χώρο της σημερινής Αλβανίας, κατοικούσαν στην αρχαιότητα βόρεια του ποταμού Γενούσου (Σκούμπι) ιλλυρικά φύλα και νότια αυτού ελληνικά ηπειρωτικά, μεταξύ των οποίων επικρατούσαν οι Χάονες, οι Θεσπρωτοί και οι Μολοσσοί.


Κατά την τουρκοκρατία μίσος χώριζε τους μουσουλμάνους από τους χριστιανούς. Το κοράνι είχε δημιουργήσει μια κοινωνική ανισότητα μεταξύ πιστών και απίστων, δηλ. μεταξύ κατακτητών και ραγιάδων, μεταξύ φεουδαρχών μουσουλμάνων και δουλοπαροίκων χριστιανών. Επίσης, βαθύ χάσμα υπήρχε ανάμεσα στους καθολικούς (βόρεια της πόλης Σκόδρας) και στους ορθόδοξους (στον Νότο), ενώ πατροπαράδοτη έχθρα και αλληλοπεριφρόνηση διέκρινε τις σχέσεις των Αλβανών, των Γκέγκηδων (στον Βορρά) και των Τόσκηδων (στον Νότο). Είναι αυτονόητο, ότι οι ορθόδοξοι Αλβανοί είχαν πάντοτε το βλέμμα στραμμένο στην Αθήνα, ενώ οι μουσουλμάνοι Αλβανοί ήταν δεμένοι με τους Τούρκους.

Στο Συνέδριο του Βερολίνου (1878) μόλις οι Έλληνες απαίτησαν την Θεσσαλία και την Ήπειρο ήρθαν σε σύγκρουση με τους Αλβανούς σχετικά με τον καθορισμό των ορίων του αλβανικού κράτους διότι και οι μεν και οι δε διεκδικούσαν την Ήπειρο δεδομένου ότι οι Τούρκοι έκαναν τον διαχωρισμό ανάλογα με το θρήσκευμα, δηλ. τους ορθόδοξους χριστιανούς τους θεωρούσαν Έλληνες και τους μουσουλμάνους Τούρκους. Στην Ελλάδα ένα μεγάλο μέρος της κοινής γνώμης για ιστορικούς λόγους ήθελε τα σύνορα της Ελλάδος να επεκτείνονται προς Βορρά μέχρι τον ποταμό Γενούσο, ενώ οι μουσουλμάνοι Αλβανοί είχαν βλέψεις ως τις ακτές του Αμβρακικού. Ως εκ τούτου, η ταύτιση της εθνικότητας με το θρήσκευμα έκανε και τα δύο μέρη να διεκδικούν την ίδια περιοχή. Έτσι, την περίοδο του Συνεδρίου του Βερολίνου, στις 10 Ιουνίου 1878
, συστάθηκε στην Πρισρένη ο «Αλβανικός Σύνδεσμος για την Υπεράσπιση των Δικαιωμάτων του Αλβανικού Έθνους», ο οποίος ήταν ο πρόδρομος μιας γενικής αλβανικής εξέγερσης εναντίον της οθωμανικής κυριαρχίας. Στον Νότο, όπου οι ορθόδοξοι βρίσκονταν υπό την επίδραση της Ελληνικής Εκκλησίας και του ελληνικού πολιτισμού, η κίνηση του εν λόγω Συνδέσμου υπήρξε ολοκληρωτικά μουσουλμανική και ο νοτιότερος κλάδος του ήταν περισσότερο απασχολημένος με το πρόβλημα των ελληνικών συνόρων. Σε ένα υπόμνημα του Συνδέσμου στον λόρδο Beaconsfield (13 Ιουνίου 1878) οι Αλβανοί, παράλληλα με το αίτημά τους για την αυτονομία τους και την ακεραιότητα της οθωμανικής αυτοκρατορίας, εξέφρασαν την επιθυμία για μια συναδέλφωση με την Ελλάδα, αλλά απέρριπταν την ιδέα της ένωσης με αυτήν λόγω μεγάλων διαφορών σε γλώσσα, έθιμα και πολιτισμό. Παρόλη την αντίθεση των Αλβανών, η ελληνική κυβέρνηση εξακολουθούσε να υποστηρίζει τη δημιουργία ενός ελληνο-αλβανικού δυαδικού κράτους, σύμφωνα με το πρότυπο της Αυστρο-Ουγγαρίας. Εκτός Ελλάδος υπήρχαν επίσης υποστηρικτές μιας ελληνο-αλβανικής ένωσης, όπως π.χ. ο Ιταλοαλβανός πολιτικός Francesco Crispi, ο οποίος σε συνέντευξή του στην εφημερίδα «Les Temps» του Παρισιού έλεγε, ότι οι Ιταλοί δεν είχαν βλέψεις στην Αλβανία και η επέκταση της Ελλάδος προς Βορρά θα αντιστάθμιζε την ανάπτυξη της Αυστρίας στην Αδριατική και θα ήταν συγχρόνως στήριγμα ενάντια στις αντίστοιχες ενέργειες των Σλάβων.

Μετά από σύσταση του Συνεδρίου του Βερολίνου σχετικά με τον καθορισμό των συνόρων συναντήθηκαν τον Φεβρουάριο του 1879 Έλληνες και Τούρκοι αντιπρόσωποι στην Πρέβεζα, η οποία από τις αρχές Ιανουαρίου ήταν γεμάτη από Αλβανούς που απειλούσαν με ένοπλη αντίδραση σε ενδεχόμενη παραχώρηση τμήματος της Ηπείρου στην Ελλάδα. Από την άλλη πλευρά, οι Έλληνες έστελναν μνημόνια στους πρέσβεις των Μεγάλων Δυνάμεων στην Κωνσταντινούπολη, στον υπουργό Εξωτερικών της Γαλλίας και στον βασιλιά Γεώργιο με το αίτημα όλη η Θεσσαλία και η Ήπειρος να δίνονταν στην Ελλάδα. Κάτω από αυτές τις συνθήκες οι αποτυχημένες διαπραγματεύσεις στην Πρέβεζα έληξαν στις 18 Μαρτίου του 1879 και ξανάρχισαν στις 23 Αυγούστου του 1879 στην Κωνσταντινούπολη υπό την επίβλεψη των πρέσβεων των Μεγάλων Δυνάμεων. Οι Τούρκοι, τονίζοντας ότι οι συστάσεις του Συνεδρίου δεν ήταν υποχρεωτικές, υποστήριζαν ότι η Ήπειρος δεν μπορούσε να δοθεί στην Ελλάδα, εξ αιτίας της απειλούμενης ένοπλης αντίδρασης των Αλβανών. Έτσι, η γραμμή των συνόρων δεν είχε συζητηθεί μέχρι τις 17 Νοεμβρίου του 1879. Οι Έλληνες πρότειναν τότε μια συνοριακή γραμμή κατά μήκος της βόρειας όχθης των ποταμών Καλαμά και Πηνειού, που θα περιλάμβανε στην ελληνική επικράτεια τα Ιωάννινα και το Μέτσοβο. Οι Τούρκοι αντιπρότειναν μια γραμμή πολύ νοτιότερα των δύο αυτών πόλεων. Η Μεγ. Βρεταννία και η Γαλλία συγκάλεσαν μια συνέλευση στο Βερολίνο για να δινόταν λύση στο πρόβλημα, όμως στο Βερολίνο (Ιούνιος του 1880) δεν σημειώθηκε πρόοδος, απλά βγήκε μια ομόθυμη απόφαση σχετικά με τα σύνορα, που ανακοινώθηκε επίσημα στην Ελλάδα και στην Τουρκία στις 15 Ιουλίου του 1880. Η γραμμή έδινε στην Ελλάδα όλη τη Θεσσαλία, τα Ιωάννινα και το Μέτσοβο. Οι Τούρκοι δεν δέχθηκαν όμως την απόφαση και με επιστολή του Abeddin Pasha από 26 Ιουλίου 1880 ισχυρίστηκαν, ότι η απώλεια μιας τέτοιας στρατηγικής θέσης, όπως το Μέτσοβο, θα άφηνε το τουρκικό έδαφος ανοικτό σε επίθεση.

Στη συνέχεια η Ελλάδα ετοιμάστηκε για πόλεμο. Ο Χαρίλαος Τρικούπης μιλούσε για την αναγκαιότητα να προσαρτήσει η Ελλάδα τις περιοχές που της είχαν επιδικαστεί στο Συνέδριο του Βερολίνου. Οι Τούρκοι είχαν συγκεντρώσει στη Θεσσαλία και στην Ήπειρο στρατό 30.000 ανδρών, ενώ οι Αλβανοί ετοιμάζονταν να προσφέρουν βοήθεια στους Τούρκους, αν οι Έλληνες περνούσαν τα σύνορα. Οι Έλληνες προσπαθούσαν να κερδίσουν τη συνεργασία των Αλβανών και τον Ιανουάριο του 1881 κυκλοφόρησε ένα φυλλάδιο, που τόνιζε την ανάγκη δημιουργίας μιας ελληνο-αλβανικής πολιτείας. Η προσπάθεια ήταν αναποτελεσματική και σ’ αυτό το σημείο οι Μεγάλες Δυνάμεις συμφώνησαν να παραπέμψουν το θέμα των ελληνο-τουρκικών συνόρων σε ένα συνέδριο των πρεσβευτών τους στην Κωνσταντινούπολη, που άρχισε στις 20 Φεβρουαρίου του 1881και από το οποίο αποκλείστηκε η Ελλάδα. Στις 23 Μαρτίου οι Τούρκοι  συμφώνησαν να δινόταν στην Ελλάδα όλη η Θεσσαλία και η περιοχή της Άρτας, ενώ το μεγαλύτερο μέρος της Ηπείρου, συμπεριλαμβανομένων των Ιωαννίνων και του Μετσόβου, να παρέμενε στην Οθωμανική Αυτοκρατορία.

Τα επόμενα χρόνια, από πλευράς Αλβανών, ο φόβος ότι μια απώλεια τουρκικών εδαφών θα σήμαινε συγχρόνως απώλεια αλβανικών εδαφών, τους έσπρωξε σε στρατηγική συμμαχία με τους Τούρκους, τους οποίους υποστήριξαν και στην περίπτωση της κρίσης στην Ανατ. Ρωμυλία (1885) και κατά τη διάρκεια του πολέμου εναντίον της Ελλάδος (1897). Όταν η κρίση του 1885 στην Ανατ. Ρωμυλία τερματίστηκε, η Ελλάδα επανέλαβε τις διεκδικήσεις της στην Ήπειρο και ο πρωθυπουργός Θεόδωρος Δηλιγιάννης, υπό την πίεση της κοινής γνώμης, κινητοποίησε τον στρατό με συνέπεια οι Μεγ. Δυνάμεις να ζητήσουν τον αφοπλισμό της Ελλάδος. Μετά την άρνηση του Δηλιγιάννη οι Μεγ. Δυνάμεις εφήρμοσαν ναυτικό αποκλεισμό στην Ελλάδα (8 Μαΐου 1885) και την ανάγκασαν να προχωρήσει σε αποστράτευση.

Η άνοδος των Νεοτούρκων στην εξουσία το 1908 έδωσε το σύνθημα για μια έκρηξη του εθνικού αλβανικού αισθήματος. Στην Αυλώνα, η διακήρυξη του συντάγματος χαιρετίστηκε με μεγάλο ενθουσιασμό από χριστιανούς και μουσουλμάνους. Παράλληλα με το εθνικό κίνημα αυξήθηκε και η αλβανική εκπαιδευτική δραστηριότητα. Τον Αύγουστο του 1908 ιδρύθηκαν αλβανικά σχολεία στο Ελμπασάν και στην Κορυτσά
, ενώ τον Νοέμβριο του 1908 υιοθετήθηκε από την αλβανική γλώσσα η χρήση του λατινικού αλφάβητου και όχι η αραβική γραφή όπως επιθυμούσε η Πύλη. Ήδη τον Δεκέμβριο του 1908 οι Νεότουρκοι άρχισαν συστηματικό διωγμό του αλβανικού στοιχείου με στόχο τον εκτουρκισμό του. Τον Μάρτιο του 1910 οι κάτοικοι του Κοσσυφοπεδίου πήραν τα όπλα εναντίον των Τούρκων. Στις 15 Μαΐου του 1911 η κεντρική επαναστατική επιτροπή των Αλβανών πρόβαλε στην τουρκική κυβέρνηση τα αιτήματα της διοικητικής αυτονομίας μέσα στην Οθωμανική Αυτοκρατορία και της ένωσης των τεσσάρων βιλαετίων (Σκόδρας, Κοσσυφοπεδίου, Μοναστηρίου και Ιωαννίνων) σε ένα μόνο βιλαέτι, κυβερνώμενο από Αλβανούς με ξεχωριστή βουλή και ξεχωριστό στρατό και με όλους τους κυβερνητικούς υπαλλήλους να είναι αλβανικής εθνικότητας, αλλιώς θα έπαιρναν τα όπλα εναντίον της. Οι Αλβανοί άρχισαν επίσης να δημιουργούν ομάδες ατάκτων για να εκβίαζαν τις επιθυμητές εξελίξεις, ενώ τον Ιούνιο του 1911 ελληνικές ένοπλες ομάδες έκαναν την εμφάνισή τους ως απάντηση στις αλβανικές. Ο πόλεμος Ιταλίας – Τουρκίας στη Λιβύη το φθινόπωρο του 1911 πρόσφερε ευκαιρία στους Αλβανούς να οργανώσουν μια μεγάλης κλίμακας εξέγερση υπό την καθοδήγηση του Αλβανού ηγέτη Ισμαήλ Κεμάλ (1844-1919), πρώην ανώτατου υπαλλήλου της Πύλης, ο οποίος ήταν απόφοιτος της Ζωσιμαίας Σχολής Ιωαννίνων και μιλούσε και έγραφε απταίστως Ελληνικά. Οι εχθροπραξίες άρχισαν τον Ιούνιο του 1912 στο Κοσσυφοπέδιο, όπως είχε σχεδιαστεί σε συνάντηση του Ισμαήλ Κεμάλ με Αλβανούς εθνικιστές στην Κωνσταντινούπολη τον Ιανουάριο του 1912, ενώ είχε ακολουθήσει στα μέσα Μαρτίου του 1912 συνάντηση του Ισμαήλ Κεμάλ με τον Ελευθέριο Βενιζέλο και τον Λάμπρο Κορομηλά στην Κέρκυρα. Οι Τούρκοι αποφάσισαν να στείλουν στρατό στο Κοσσυφοπέδιο, αλλά οι μονάδες που στάλθηκαν για καταστολή της επανάστασης ήταν αλβανικές και πήραν το μέρος των επαναστατών, οι οποίοι κατέλαβαν διάφορες πόλεις στον Βορρά, ακόμη και τα Σκόπια (12 Αυγούστου 1912), με αποτέλεσμα την παραχώρηση προνομίων εκ μέρους της Τουρκίας στους Αλβανούς που ισοδυναμούσαν με πλήρη αυτονομία της Αλβανίας. Η πιο σημαντική παραχώρηση ήταν το γεγονός ότι η τουρκική κυβέρνηση αναγνώριζε επίσημα τα βιλαέτια Ιωαννίνων, Μοναστηρίου, Σκόδρας και Κοσσυφοπεδίου ως τμήματα της Αλβανίας με συνέπεια Έλληνες και Αλβανοί να διεκδικούν την ίδια περιοχή. Την κατάσταση περιέπλεξε η ανάμειξη της Αυστρίας (με πρόταση του υπουργού Εξωτερικών της στις 23 Αυγούστου 1912) που απέβλεπε στην πραγματοποίηση των αλβανικών επιδιώξεων γεγονός που θορύβησε και τη Βουλγαρία και τη Σερβία. 

Πριν ξεκαθαρίσει η κατάσταση σε ότι αφορούσε τις διεκδικήσεις της Αλβανίας πραγματοποιήθηκε ο Πρώτος Βαλκανικός Πόλεμος με κίνητρο τον ιταλο-τουρκικό πόλεμο του Σεπτεμβρίου του 1911. Οι αλβανικές δυνάμεις πολέμησαν στο πλευρό της Τουρκίας, όχι γιατί επιθυμούσαν τη συνέχιση της τουρκικής κυριαρχίας, αλλά γιατί πίστευαν ότι μαζί με τους Τούρκους θα απέτρεπαν τον διαμελισμό της «Μεγάλης Αλβανίας» από τους Βαλκάνιους γείτονές της. Οι τουρκικές δυνάμεις νικήθηκαν σε όλα τα μέτωπα και οι Σέρβοι μαζί με τους Μαυροβούνιους κατέλαβαν το Δυρράχιο στις 30 Νοεμβρίου του 1912.

Η απροσδόκητη επιτυχία της βαλκανικής συμμαχίας ακολουθήθηκε από πολλές συζητήσεις σχετικά με το Αλβανικό, που ενδιέφερε πολύ την Αυστρία και η οποία εξέφρασε την επιθυμία δημιουργίας μιας ανεξάρτητης Αλβανίας με περιορισμό της σερβικής επέκτασης στην Αδριατική. Η Αυστρία γνώρισε τις απόψεις της στις 30 Οκτωβρίου του 1912 στη Γερμανία και ένα μήνα αργότερα στην Ιταλία, στην Αγγλία, στη Γαλλία και στη Ρωσσία. Οι Γερμανοί συμφώνησαν με τις αυστριακές απόψεις και οι Ιταλοί είχαν σχεδόν ταυτόσημες απόψεις με τους Αυστριακούς. Οι ίδιοι οι Αλβανοί, μετά την προέλαση των Σέρβων στην Αδριατική και των Ελλήνων στην Ήπειρο, έψαχναν για συμμάχους κινητοποιώντας συγχρόνως τους απόδημους Αλβανούς. Ο Ισμαήλ Κεμάλ επισκέφθηκε την μεγάλη αλβανική παροικία του Βουκουρεστίου στις 5 Νοεμβρίου 1912 και εκεί αποφασίστηκε η δημιουργία μιας εκτελεστικής επιτροπής που θα έπαιρνε στα χέρια της την κυβέρνηση της χώρας και θα ενημέρωνε τις Μεγάλες Δυνάμεις για τα δίκαια του αλβανικού λαού. Ο Κεμάλ πήγε στη συνέχεια στη Βιέννη, όπου στις 10 Νοεμβρίου 1912 ενημέρωσε τον πρέσβη της Αγγλίας ότι θα πήγαινε στην Αυλώνα να συναντήσει Αλβανούς ηγέτες, με τους οποίους θα έφτιαχνε ένα υπόμνημα με αποδέκτες τις Μεγάλες Δυνάμεις. Οι Αλβανοί φέρονταν αποφασισμένοι να πολεμούσαν παρά να επέτρεπαν τον διαμελισμό της χώρας τους. Ο Κεμάλ πρότεινε τη δημιουργία φυλετικών καντονίων, περίπου κατά το ελβετικό πρότυπο, με έναν πρίγκηπα της επιλογής της Ευρώπης ως ηγεμόνα. Ο Κεμάλ επισκεπτόμενος στη συνέχεια και τον πρέσβη της Ελλάδος στη Βιέννη του ζήτησε να ενημέρωνε τον Κορομηλά, ότι θα πήγαινε στην Αυλώνα να διακηρύξει την ανεξαρτησία της Αλβανίας και να σχηματίσει μια προσωρινή κυβέρνηση. Ζήτησε δε από τους Έλληνες να αναγνώριζαν την προσωρινή αλβανική κυβέρνηση με την επιφύλαξη μιας μελλοντικής οριοθεσίας. Ο Κεμάλ επισκέφθηκε και τον πρόξενο της Ελλάδος στην Τεργέστη, όπου έφθασε στις 19 Νοεμβρίου, αλλά δεν ήταν σε θέση να δώσει απάντηση για τα σύνορα. Από την Τεργέστη ο Ισμαήλ Κεμάλ πήγε στο Δυρράχιο στις 21 Νοεμβρίου και από εκεί, στις 26 Νοεμβρίου, στην Αυλώνα, όπου στις 28 Νοεμβρίου συνεδρίασε η εθνοσυνέλευση υπό την προεδρία του, ακολούθησε η διακήρυξη της αλβανικής ανεξαρτησίας και τέλος ο σχηματισμός της προσωρινής αλβανικής κυβέρνησης με πρωθυπουργό τον ίδιο.

Στις 17 Δεκεμβρίου 1912 άρχισε στο Λονδίνο η πρεσβευτική διάσκεψη των έξι Μεγ. Δυνάμεων. Η Αυστρία ήθελε μια μεγάλη Αλβανία ως εμπόδιο στη σλαβική εξάπλωση στα Βαλκάνια, η Ιταλία επιθυμούσε μια ανεξάρτητη ή αυτόνομη Αλβανία, ιταλικό προγεφύρωμα για δική της διείσδυση στα Βαλκάνια. Η Ρωσσία υποστήριζε σερβική και βουλγαρική επέκταση σε κατοικούμενες από Αλβανούς περιοχές, αλλά στο τέλος αναγκάστηκε να δεχθεί, ότι το μελλοντικό κράτος θα συνόρευε στο Βορρά με το Μαυροβούνιο και στο Νότο με την Ελλάδα. Έτσι τέθηκε τέρμα στη σερβική επέκταση στην Αδριατική. Ο πρέσβης της Αυστρίας πρότεινε μια συνοριακή γραμμή που θα έδινε στην Αλβανία το Ιπέκ, τη Διάκοβα, την Πρισρένη, τη Σκόδρα, τη Δίβρα, την Αχρίδα, την Κορυτσά, το Αργυρόκαστρο, το Μέτσοβο και τα Ιωάννινα.

Στις 20 Δεκεμβρίου 1912 η πρεσβευτική συνδιάσκεψη αποφάσισε τη δημιουργία ενός αυτόνομου αλβανικού κράτους υπό την εγγύηση και τον έλεγχο των έξι Μεγ. Δυνάμεων και υπό την επικυριαρχία του Σουλτάνου, παρά το γεγονός ότι οι Αλβανοί είχαν διακηρύξει την ανεξαρτησία τους στις 28 Νοεμβρίου 1912. Σε όλα τα θέματα η Γερμανία υποστήριξε την Αυστρία, που μαζί με την Ιταλία επιθυμούσαν μια μεγάλη Αλβανία, ενώ αντίθετα η Ρωσσία και η Γαλλία πίεζαν για ένα μικρό κράτος. Η Μεγ. Βρεταννία προσπαθούσε να ισορροπήσει την κατάσταση με συμβιβαστικές προτάσεις. 

Στην πρεσβευτική συνδιάσκεψη Έλληνες και Αλβανοί παρουσίασαν τις διεκδικήσεις τους. Η Ελλάδα ζητούσε τα σαντζάκια της Κορυτσάς και του Αργυροκάστρου καθώς και το υπόλοιπο βιλαέτι των Ιωαννίνων, ενώ οι Αλβανοί απαιτούσαν τα σύνορα να άρχιζαν στο Βορρά από το Μαυροβούνιο και στο Νότο να επεκτείνονταν έως τον Αμβρακικό Κόλπο. Επίσης διεκδικούσαν όλο το βιλαέτι του Κοσσυφοπεδίου. Το γεγονός ότι Αυστρία και Ιταλία υποστήριζαν τις αλβανικές διεκδικήσεις δημιουργούσε φόβο στην Ελλάδα μήπως ελληνικές περιοχές δίνονταν στην Αλβανία. Συνεπώς, έπρεπε σύντομα να καταληφθούν τα Ιωάννινα προς ενίσχυση της θέσης της. Μετά από ρωσσικές πιέσεις η πρεσβευτική συνδιάσκεψη αποφάσισε η περιοχή του Κοσσυφοπεδίου να δινόταν στη Σερβία ως αντάλλαγμα του αποκλεισμού της από την Αδριατική. Η αλβανική αντιπροσωπεία υπογράμμισε, ότι η εκχώρηση του Κοσσυφοπεδίου στη Σερβία έκανε αδύνατη τη διαβίωση των κατοίκων της βόρειας Αλβανίας, επειδή ό,τι είχε απομείνει σε αυτούς ήταν μια βραχώδης, μη παραγωγική, έκταση.
Μετά την υπογραφή της Συνθήκης του Λονδίνου (30 Μαΐου 1913) ο υπουργός Εξωτερικών της Αγγλίας Γκρέυ ανακοίνωσε στην πρεσβευτική συνδιάσκεψη, ότι απέμειναν τρία ακόμη ζητήματα προς διευθέτηση: η οργάνωση του αλβανικού κράτους, η οριοθέτηση των νοτίων συνόρων της Αλβανίας και το ζήτημα των νησιών του Αιγαίου. Στις 29 Ιουλίου 1913 η πρεσβευτική συνδιάσκεψη αποφάσισε ότι η Αλβανία θα ήταν ανεξάρτητο κράτος υπό την εγγύηση των Μεγάλων Δυνάμεων, με έναν ηγεμόνα πρίγκιπα της επιλογής τους. Οποιαδήποτε επικυριαρχία της Τουρκίας αποκλείστηκε. Η Αλβανία θα ήταν ουδέτερη και οι Μεγ. Δυνάμεις θα εγγυόνταν την ουδετερότητά της.
Οι συζητήσεις για την οριοθεσία των νοτίων συνόρων της Αλβανίας περιπλέχθηκαν από τις διαφορές Ιταλίας και Αυστρίας από τη μια πλευρά και Ελλάδος από την άλλη. Η Ιταλία επέμενε η μια πλευρά των Στενών της Κέρκυρας και η Κορυτσά να περιέρχονταν στην Αλβανία. Η Γαλλία ήταν αντίθετη με τις ιταλικές απόψεις υποστηρίζοντας, ότι η Ελλάδα θα έπρεπε να πάρει την Κορυτσά και τα νησιά του Αιγαίου, εκτός της Τενέδου και της Ίμβρου, με τον όρο ότι η ακτή απέναντι από την Κέρκυρα να πήγαινε στην Αλβανία. Ο Λάμπρος Κορομηλάς στις 17 Ιουνίου του 1913 πληροφόρησε τον πρέσβη της Μεγ. Βρεταννίας στην Αθήνα, ότι η ελληνική κυβέρνηση ήταν διατεθειμένη να δεχόταν τη συνοριακή γραμμή που θα άρχιζε από το ακρωτήριο Στύλος ως τη γραμμή που έλεγχε ο στρατός στα βόρεια, αφήνοντας έτσι μια λωρίδα της ακτής στην Αλβανία και παραχωρώντας στην Ελλάδα το Αργυρόκαστρο, την Πρεμετή και την Κορυτσά. Η θυσία της Χειμάρρας, των Αγίων Σαράντα και των άλλων καθαρά ελληνικών περιοχών θα έπρεπε να ληφθεί υπόψη στη συζήτηση για τα νησιά του Αιγαίου. Το πρόβλημα ήταν όμως περίπλοκο διότι η Ιταλία κατείχε τα Δωδεκάνησα. Το ξέσπασμα του Δευτέρου Βαλκανικού Πολέμου τον Ιούλιο του 1913 περιέπλεξε περισσότερο την κατάσταση. Οι Ιταλοί ανησυχούσαν για τα εδάφη που θα έπαιρναν οι Έλληνες μετά τη συνθήκη ειρήνης και έκαναν ό,τι μπορούσαν για την αναχαίτιση της ελληνικής επέκτασης στο Αιγαίο. Στις 28 Ιουλίου του 1913 ο υπουργός Εξωτερικών της Ιταλίας πληροφόρησε τον ομόλογό του Άγγλο, ότι η ιταλική κυβέρνηση δεν ήταν πρόθυμη να παραχωρήσει τα Δωδεκάνησα στην Ελλάδα υποστηρίζοντας, ότι η Ιταλία είχε την υποχρέωση να τα παραδώσει στην Τουρκία μόλις αποχωρούσε ο τουρκικός στρατός από την Κυρηναϊκή. Εν τούτοις, ήθελε να διευθετηθούν τα αλβανικά σύνορα με την παραχώρηση της Κορυτσάς και της περιοχής του Αργυροκάστρου στην Αλβανία σε αντάλλαγμα για την ελληνική κατοχή των νησιών, εκτός της Τενέδου και της Ίμβρου.
Την 1η Αυγούστου 1913 ο Γκρέυ πρότεινε στην πρεσβευτική συνδιάσκεψη την ακόλουθη λύση:

Μια διεθνής επιτροπή να προβεί στην οριοθέτηση των νοτίων συνόρων της Αλβανίας, με την οδηγία να δώσει στην Αλβανία την Κορυτσά και το ακρωτήριο Στύλος καθώς και το νησί Σάσωνα.

Τα στενά της Κέρκυρας να ανακηρυχθούν ουδέτερη ζώνη.

Στην Ελλάδα να παραμείνουν τα υπό κατοχή των ελληνικών στρατιωτικών δυνάμεων νησιά με κυρίως ελληνικό πληθυσμό, με εξαίρεση την Τένεδο, την Ίμβρο και τη Θάσο.

Τα Δωδεκάνησα να δοθούν πίσω στην Τουρκία με την αποχώρηση του τουρκικού στρατού από την Κυρηναϊκή.

Η τελική διευθέτηση των νησιών να γίνει από τις Μεγ. Δυνάμεις.

Παρά τις αντιθέσεις μεταξύ Γάλλων και Αυστριακών, αποφασίστηκε η διεθνής επιτροπή να άρχιζε τις εργασίες της την 1η Σεπτεμβρίου του 1913 και να τις ολοκλήρωνε στις 30 Νοεμβρίου του 1913. Η οριοθέτηση θα έπρεπε να γίνει με εθνογραφικά (μητρική γλώσσα) και γεωγραφικά δεδομένα. Η Γαλλία και η Ρωσσία ευνοούσαν τις ελληνικές διεκδικήσεις, η Αυστρία, η Ιταλία και η Γερμανία τις αλβανικές. Η Αυστρία και η Ιταλία υποστήριζαν, ότι τα σύνορα θα έπρεπε να σχηματιστούν τουλάχιστον 12 χιλιόμετρα νότια του Αργυροκάστρου. Επί πλέον δήλωσαν, ότι η παραλιακή περιοχή που είχε δοθεί στην Αλβανία θα ήταν πολύ περιορισμένη αν η κοιλάδα του Αργυροκάστρου δινόταν σε άλλη χώρα. Επίσης, ότι ο δρόμος από το Αργυρόκαστρο στο Δέλβινο θα έπρεπε να παραμείνει στην Αλβανία και τέλος ότι το Αργυρόκαστρο ήταν το βιομηχανικό κέντρο της περιοχής και οι Άγιοι Σαράντα το λιμάνι, μέσω του οποίου όλη η περιοχή επικοινωνούσε με τον έξω κόσμο. Με πολλές τριβές εξ αιτίας ιταλικών και αυστριακών τεχνασμάτων σε βάρος των ελληνικών διεκδικήσεων ο Βενιζέλος ωθήθηκε τελικά να δώσει προτεραιότητα στα νησιά του Αιγαίου. Εν τω μεταξύ η διεθνής επιτροπή είχε φύγει από την Αλβανία και είχε πάει στη Φλωρεντία, όπου στις 17 Δεκεμβρίου 1913 αποφάσισε, με τη βοήθεια χαρτών, τον καθορισμό των νοτίων συνόρων της Αλβανίας. Έτσι, με το Πρωτόκολλο της Φλωρεντίας τα σαντζάκια της Κορυτσάς και του Αργυροκάστρου δόθηκαν στο αλβανικό κράτος. 
Ο Βενιζέλος αναγκάστηκε να δεχθεί τις αποφάσεις των Μεγ. Δυνάμεων που τακτοποιούσαν ταυτόχρονα τα σύνορα της Ηπείρου και το ζήτημα των νησιών του Αιγαίου που θα έπαιρνε η Ελλάδα, με εξαίρεση την Ίμβρο και την Τένεδο. 
Στις 13 Φεβρουαρίου του 1914 οι Μεγ. Δυνάμεις απηύθυναν στην ελληνική κυβέρνηση ένα υπόμνημα, με το οποίο της ανέφεραν ότι η Ελλάδα θα έπαιρνε τα νησιά του Αιγαίου, εκτός από την Ίμβρο, την Τένεδο και το Καστελόριζο. Ωστόσο, η Ελλάδα δεν θα μπορούσε να τα οχυρώσει και θα αποκτούσε πραγματική κατοχή σ’ αυτά μόνον όταν τα στρατεύματά της θα είχαν εκκενώσει το αλβανικό έδαφος. Η εκκένωση θα άρχιζε από τον Καζά της Κορυτσάς και θα προχωρούσε κανονικά ως τις 31 Μαρτίου 1914, οπότε θα τελείωνε με την αποχώρηση των ελληνικών στρατευμάτων από τον Καζά του Δελβίνου. Ακόμη, ζητούσαν από την Ελλάδα να εγγυηθεί ότι δεν θα αντιδρούσε ούτε θα ενθάρρυνε οποιασδήποτε μορφής αντίδραση στην κατάσταση των πραγμάτων που είχε διαμορφωθεί στη νότια Αλβανία από τις Μεγ. Δυνάμεις. Οι Έλληνες συμφώνησαν, ζήτησαν όμως εγγυήσεις για την προστασία της περιουσίας καθώς και των δικαιωμάτων της θρησκείας και της γλώσσας στις περιοχές που θα εκκένωναν.
Καθοριστικοί παράγοντες στη διαμόρφωση των συνόρων στην Ήπειρο ήταν η άρνηση της Αυστρίας να δώσει διέξοδο στη Σερβία στην Αδριατική και η επιμονή της Ρωσσίας να πάρει το Βελιγράδι ως αντάλλαγμα την αλβανόφωνη περιοχή του Κοσσυφοπεδίου. Έτσι, από τη στιγμή που το Κοσσυφοπέδιο δόθηκε στη Σερβία, η Ελλάδα ήταν αδύνατο να πάρει τη Βόρειο Ήπειρο, αφού οι Μεγ. Δυνάμεις πίστευαν ότι χωρίς αυτή η Αλβανία δεν θα ήταν βιώσιμη.

Ύστερα από την υπογραφή του Πρωτοκόλλου της Φλωρεντίας η ελληνική κυβέρνηση άρχισε προετοιμασίες για την βαθμιαία εκκένωση των περιοχών που παραχωρήθηκαν στην Αλβανία. Ο πληθυσμός όμως ήταν αποφασισμένος να αντισταθεί στην ένταξη στο νέο αλβανικό κράτος και είχε οργανώσει «ιερούς λόχους» με σκοπό την εξασφάλιση της ένωσης των περιοχών αυτών με την Ελλάδα. Πριν ακόμα μπορέσει ν’ αρχίσει η εκκένωση, στις 13 Φεβρουαρίου 1914, η Πανηπειρωτική Συνέλευση στο Αργυρόκαστρο αποφάσισε, εφόσον η ενσωμάτωση στο ελληνικό κράτος δεν ήταν δυνατή, να προχωρήσουν σε αυτονομία ή σε διεθνή κατοχή. Στις 28 Φεβρουαρίου 1914 ο Γεώργιος Ζωγράφος, πρώην υπουργός Εξωτερικών της Ελλάδος, ανακήρυξε στο Αργυρόκαστρο την Αυτόνομη Δημοκρατία της Βορείου Ηπείρου και με προκήρυξη καλούσε τους Ηπειρώτες να έκαναν οποιαδήποτε θυσία προς υπεράσπιση της ακεραιότητας της Βορ. Ηπείρου. Εκτός από το Αργυρόκαστρο, η Αυτόνομη Βόρειος Ήπειρος περιλάμβανε τις πόλεις Χειμάρρα, Δέλβινο, Άγιους Σαράντα και Πρεμετή. Οι αυτονομιστές δέχθηκαν να διαπραγματευτούν με τη Διεθνή Επιτροπή στην Κέρκυρα και το αποτέλεσμα που προέκυψε ήταν το Πρωτόκολλο της Κέρκυρας της 17ης Μαΐου 1914, το οποίο επικύρωσαν οι Μεγ. Δυνάμεις την 1η Ιουνίου 1914. Με τους όρους του η Βόρεια Ήπειρος πέτυχε αυτονομία χωρίς όμως ουσιαστική εξουσία. Εσωτερική επαναστατική δράση, που είχε ξεσπάσει στην Αλβανία και η σύγκρουση συμφερόντων μεταξύ Αυστρίας και Ιταλίας, που είχε εξελιχθεί σε έχθρα (οι Αυστριακοί βασίζονταν στους καθολικούς Αλβανούς και οι Ιταλοί στους μουσουλμάνους) δημιούργησε χάος από το οποίο φαίνεται ότι κινδύνευε η Κορυτσά, την οποία έσπευσαν να καταλάβουν δυνάμεις του Ζωγράφου παρά την έγγραφη αντίθεση του Βενιζέλου. 

Ο πρίγκηπας Βίλχελμ τσου Βιντ, ο οποίος είχε αναλάβει τον Μάρτιο του 1914 ως ηγεμόνας της Αλβανίας, παραιτήθηκε και εγκατέλειψε τη χώρα στις αρχές Σεπτεμβρίου του ίδιου έτους, αφού εν τω μεταξύ είχε ξεσπάσει ο Πρώτος Παγκόσμιος Πόλεμος. Στην Αλβανία είχαν επικρατήσει επαναστάτες που ήθελαν να αποκαταστήσουν την τουρκική κυριαρχία στη χώρα. Ο Βενιζέλος πρότεινε στη Μεγ. Βρεταννία να καταλάμβανε ο ελληνικός στρατός τη Βόρ. Ήπειρο, ενώ παράλληλα η Ιταλία θα μπορούσε να καταλάβει την Αυλώνα. Όντως συμφωνήθηκε η Ελλάδα να καταλάμβανε τη Βόρ. Ήπειρο με τον όρο ότι η κατοχή θα ήταν προσωρινή και θα απέσυρε τις δυνάμεις της όταν θα της το ζητούσαν οι Μεγ. Δυνάμεις. Έτσι στα τέλη Οκτωβρίου του 1914 ο ελληνικός στρατός ανακατέλαβε τη Βόρ. Ήπειρο, ενώ την ίδια περίοδο η Ιταλία κατέλαβε το νησί Σάσωνα και δύο μήνες αργότερα την Αυλώνα με τη διαβεβαίωση ότι η κατοχή θα ήταν προσωρινή.

Με την υπογραφή της Συνθήκης του Λονδίνου της 26ης Απριλίου 1915 τέθηκε εκ νέου θέμα διαμελισμού της Αλβανίας με ελκυστικές προτάσεις προς την Ιταλία προκειμένου αυτή να συμμετείχε στον πόλεμο στο πλευρό της Αντάντ. Οι όροι της Συνθήκης του Λονδίνου έγιναν γνωστοί στους Αλβανούς εθνικιστές ηγέτες, οι οποίοι σχημάτισαν εθνικές επιτροπές τόσο στο εσωτερικό της Αλβανίας  όσο και στο εξωτερικό προς αποτροπή του διαμελισμού της χώρας. Οι Σέρβοι, εκτιμώντας ότι με τη Συνθήκη του Λονδίνου θίγονταν συμφέροντά της στην Αλβανία έστειλαν στρατό και κατέλαβαν το μεγαλύτερο μέρος που ελεγχόταν από τους Αλβανούς επαναστάτες συμπεριλαμβανομένων των πόλεων Πόγραδετς, Ελμπασάν και Τιράνων, αλλά όχι του Δυρραχίου. Συγχρόνως στρατός του Μαυροβουνίου κατέλαβε ολόκληρη την περιοχή της Σκόδρας.

Η ελληνική κυβέρνηση είχε ενισχύσει τη θέση της στη Βόρ. Ήπειρο με την εδραίωση της τάξης και τη συνεργασία της με τους κατοίκους της. Στις βουλευτικές εκλογές της 31ης Μαΐου του 1915, που κέρδισε το Κόμμα των Φιλελευθέρων, εκλέχθηκαν στη Βόρ. Ήπειρο 9 βουλευτές, οι οποίοι όμως δεν έγιναν δεκτοί από τον Βενιζέλο που ήθελε να είναι εντάξει με τη συμφωνία του Οκτωβρίου του 1914. Μετά όμως τη δεύτερη παραίτηση του Βενιζέλου και την αποχή του κόμματος του από τις εκλογές του Δεκεμβρίου του 1915 η Βόρ. Ήπειρος έστειλε τους βουλευτές της στο νέο ελληνικό κοινοβούλιο που συνεδρίασε τον Ιανουάριο του 1916. Η κυβέρνηση Σκουλούδη με Βασιλικό Διάταγμα ένωσε επίσημα τη Βόρ. Ήπειρο με το Ελληνικό Βασίλειο, αλλά μετά από αντίδραση της Ιταλίας οι δυνάμεις της Αντάντ ζήτησαν και πέτυχαν τη συμμόρφωση της κυβέρνησης Σκουλούδη, η οποία έδιωξε από τη Βουλή τους εκπροσώπους της Βορ. Ηπείρου.

Το ζήτημα της Βορ. Ηπείρου περιπλέχθηκε περαιτέρω με τη φιλογερμανική στάση της κυβέρνησης Σκουλούδη και την παράδοση του Ρούπελ στους Βουλγάρους στις 28 Μαΐου του 1916. Η Αντάντ αντέδρασε ζητώντας την ολοσχερή αποστράτευση του ελληνικού στρατού, την αντικατάταση της κυβέρνησης Σκουλούδη από υπηρεσιακή και τη διενέργεια νέων εκλογών. Πρόσθετα, η Ιταλία με ξεχωριστή διακοίνωση απαίτησε η αποστράτευση των ελληνικών δυνάμεων να εφαρμοζόταν και στη Βόρ. Ήπειρο. Ο ιταλικός στρατός, που βρισκόταν από τα τέλη του 1914 στην περιοχή του Αυλώνα, απώθησε τον Αύγουστο του 1916 τις ελληνικές δυνάμεις, κατήργησε τις ελληνικές Αρχές και επεκτάθηκε πέραν της νότιας Αλβανίας, μέχρι και τα Ιωάννινα, από όπου αποχώρησε τον Ιούλιο του 1917. Εν τω μεταξύ, τον Δεκέμβριο του 1916 η Κορυτσά με τη γύρω περιοχή της ανακηρύχθηκε αυτόνομη με αλβανική διοίκηση υπό γαλλική προστασία, αλλά όταν η Ελλάς μπήκε στον πόλεμο ζήτησε και πέτυχε την κατάργηση αυτής της αυτονομίας, χωρίς όμως να καταφέρει να της δοθούν τα εδάφη.  Η Αλβανία παρέμεινε μέχρι το τέλος των εχθροπραξιών (Νοέμβριος 1918) υπό κατοχή, από αυστρο-ουγγρικές δυνάμεις στο Βορρά και ιταλο-γαλλικές στο κεντρικό και νότιο τμήμα της χώρας.

Στις 3 Ιουνίου του 1917 στο Αργυρόκαστρο, ο διοικητής του ιταλικού στρατού στην Αλβανία κήρυξε την ενότητα και την ανεξαρτησία της Αλβανίας υπό την προστασία του βασιλιά της Ιταλίας, παρά το γεγονός ότι το 1915, με τη Συνθήκη του Λονδίνου, είχε συμφωνήσει να μοιραζόταν την Αλβανία με τη Σερβία και την Ελλάδα. Η προσωρινή ελληνική κυβέρνηση της Θεσσαλονίκης διαμαρτυρήθηκε στις Προστάτιδες Δυνάμεις όπως και η σερβική κυβέρνηση. Οι δυνάμεις της Αντάντ, που δεν είχαν ρωτηθεί για την ιταλική ενέργεια, δεν αναγνώρισαν επίσημα το ιταλικό προτεκτοράτο.

Μετά την εκθρόνιση του βασιλιά Κωνσταντίνου ο πρωθυπουργός Βενιζέλος ζήτησε την εκκένωση της Ηπείρου και την επανεγκατάσταση των ελληνικών Αρχών. Η Ρώμη υποσχέθηκε ότι θα απέσυρε τα στρατεύματά της πέραν των ελληνικών συνόρων του 1913 με εξαίρεση το στρατηγικής σημασίας για τον ιταλικό στρατό τρίγωνο που περιέκλειε τον Καζά της Πωγωνιανής, από το οποίο οι Ιταλοί θα αποχωρούσαν στο τέλος του πολέμου. Εν τω μεταξύ, η κατάσταση στην υπό ιταλική κατοχή Βόρ. Ήπειρο εξελισσόταν αρνητικά για τους Έλληνες. Οι ιταλικές Αρχές είχαν αρχίσει συστηματική δίωξη των Ελλήνων, αρκετοί διακεκριμένοι Έλληνες είχαν μεταφερθεί στην Ιταλία και μουσουλμάνοι από τον Βορρά είχαν μεταφερθεί και εγκατασταθεί στον Νότο με σκοπό την αλλοίωση της σύνθεσης του πληθυσμού. 

Μετά τη λήξη του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου, στη Συνδιάσκεψη της Ειρήνης της 3ης Φεβρουαρίου του 1919, ο Βενιζέλος ζήτησε την προσάρτηση της Βορ. Ηπείρου στην Ελλάδα. Η Γαλλία και η Αγγλία συμφωνούσαν, ενώ η Αμερική πρότεινε να δινόταν στην Ελλάδα μόνον η περιφέρεια Αργυροκάστρου και όχι η περιφέρεια της Κορυτσάς. Η μόνη χώρα που αντιδρούσε επίμονα στο ελληνικό αίτημα ήταν η Ιταλία και ο Βενιζέλος πρότεινε διμερείς διαπραγματεύσεις επί του θέματος με την Ιταλία. Οι συζητήσεις Βενιζέλου - Τιττόνι κατέληξαν σε μια γενική συμφωνία που υπογράφηκε στο Παρίσι στις 29 Ιουλίου του 1919. Με τη συμφωνία αυτή η Ιταλία αναλάμβανε να υποστήριζε τις ελληνικές διεκδικήσεις στη Βόρ. Ήπειρο και τη Θράκη, ενώ η Ελλάδα αναλάμβανε να υποστήριζε την οριστική προσάρτηση της Αυλώνας στην Ιταλία και τη χορήγηση στην Ιταλία «εντολής» για την Αλβανία. Στις 13 Ιανουαρίου του 1920 ο Βενιζέλος γνωστοποίησε τη συμφωνία στην επίσημη συνεδρίαση του Ανωτάτου Συμβουλίου των συμμάχων, οι οποίοι συμφώνησαν να δεχόντουσαν τη συμφωνία Τιττόνι-Βενιζέλου ως βάση για τον προσδιορισμό των συνόρων μεταξύ Ελλάδος και Αλβανίας. Πρόσθετα συμφώνησαν, ότι η Ιταλία θα έπαιρνε την Ίστρια και τη Ριγιέκα από τη Γιουγκοσλαβία, η οποία σε αντάλλαγμα θα έπαιρνε τη βόρεια Αλβανία.
Τα συμφωνηθέντα έγιναν γνωστά στην Αλβανία, όπου συγκλήθηκε ένα Παναλβανικό Συνέδριο στη Λούσνια (28-31 Ιανουαρίου 1920), στο οποίο αποφασίστηκε να πολεμηθεί η ξένη κυριαρχία. Η φιλοϊταλική κυβέρνηση του Τουρχάν Πασά παύθηκε και σχηματίστηκε νέα υπό τον Σουλεϊμάν Ντελβίνα. Απόπειρα της νέας κυβέρνησης να εγκατασταθεί στο Δυρράχιο εμποδίστηκε από τους Ιταλούς και τελικά εγκαταστάθηκε στα Τίρανα. Η αλβανική κυβέρνηση προσπαθούσε να ματαιώσει την απόφαση της 13ης Ιανουαρίου που έδινε τη Βόρ. Ήπειρο στην Ελλάδα. Την ίδια περίοδο άρχισαν διαπραγματεύσεις μεταξύ του Εθνικού Συμβουλίου των Αλβανών και των Ιταλών, οι οποίες στα μέσα Απριλίου του 1920 κατάληξαν σε συμφωνία, βάσει της οποίας οι Ιταλοί απέσυραν τα στρατεύματά τους από τις περιοχές Αργυροκάστρου, Πρεμετής και Λεσκοβικίου, όχι όμως και από την Αυλώνα και τους Άγιους Σαράντα. Η Ελλάδα διαμαρτυρήθηκε διότι βάσει της συμφωνίας Βενιζέλου – Τιττόνι οι Ιταλοί έπρεπε να παραδώσουν την περιοχή στους Έλληνες. Οι Ιταλοί ισχυρίστηκαν, ότι κάτι τέτοιο θα προκαλούσε δυσφορία στους Αλβανούς, άρα οι Έλληνες θα έπρεπε να καταλάβουν αυτά τα μέρη μόνοι τους.

Την ίδια περίοδο η αγγλική πολιτική ήταν διφορούμενη. Ενώ ο πρωθυπουργός Λόυντ Τζωρτζ υποστήριζε τις ελληνικές θέσεις, οι Άγγλοι αντιπρόσωποι στη Συνδιάσκεψη της Ειρήνης έπαιρναν διαφορετική στάση. Όταν την 1η Απριλίου 1920 η γαλλική κυβέρνηση πρότεινε στον Λόρδο Κάρζον να καταλαμβανόταν η Κορυτσά από τους Έλληνες ύστερα από την αποχώρηση των γαλλικών στρατευμάτων, ο αξιωματούχος του Foreign Office θεώρησε πως η απόπειρα θα ήταν ατυχέστατη και θα γινόταν αιτία πολέμου σβήνοντας κάθε ελπίδα ειρηνικής διευθέτησης. Τελικά, στις 26 Μαΐου 1920 υψώθηκε στην Κορυτσά η αλβανική σημαία και η περιοχή ενώθηκε διοικητικά με την κυβέρνηση των Τιράνων χωρίς ο Βενιζέλος να τολμήσει να δώσει εντολή κατάληψης της Κορυτσάς. Με μεσολάβηση του Μητροπολίτη Δυρραχίου υπογράφηκε στις 28 Μαΐου 1920, μεταξύ Ελλήνων και Αλβανών, το Πρωτόκολλο της Καπεστίτσας, που απέτρεψε την προέλαση του ελληνικού στρατού προς κατάληψη της Κορυτσάς. Η συμφωνία της Καπεστίτσας βελτίωσε κατακόρυφα τις σχέσεις Ελλάδος – Αλβανίας και η φιλολογία περί ελληνο-αλβανικού δυαδικού κράτους βγήκε εκ νέου στην επιφάνεια, ενώ στις 5 Ιουνίου του 1920 οι Αλβανοί άρχισαν επίθεση εναντίον των Ιταλών που βρίσκονταν στην Αλβανία.
Η εκδίωξη των Ιταλών από την Αλβανία έδωσε αφορμή στην ιταλική κυβέρνηση να καταγγείλει τη συμφωνία Βενιζέλου – Τιττόνι και να υποστηρίξει τη δημιουργία μιας ανεξάρτητης Αλβανίας. Με την άποψη αυτή συμφώνησαν η Γαλλία και η Μεγ. Βρεταννία. Έτσι, στις 9 Νοεμβρίου του 1921, η πρεσβευτική συνδιάσκεψη που είχε αναλάβει ν’ αποφασίσει για το ζήτημα της Βόρ. Ηπείρου όρισε τα ελληνο-αλβανικά σύνορα σύμφωνα με τη γραμμή του πρωτοκόλλου της Φλωρεντίας της 17ης Δεκεμβρίου του 1913, που έδινε τη Βόρ. Ήπειρο στην Αλβανία.


Περίπου ένα χρόνο νωρίτερα, στις 17 Δεκεμβρίου 1920, η Αλβανία είχε γίνει δεκτή στην Κοινωνία των Εθνών, ενώ στις 2 Οκτωβρίου του 1921 ο Αλβανός αντιπρόσωπος Φαν Νόλι δήλωνε, ότι η Αλβανία αναλάμβανε την υποχρέωση να σεβαστεί τα δικαιώματα του ελληνικού πληθυσμού. Όμως, ως ελληνική μειονότητα αναγνωρίστηκαν μόνο οι ελληνόφωνοι του νομού Αργυροκάστρου, ενώ εξαιρέθηκαν οι Χειμαρριώτες και οι Κορυτσαίοι.


Ύστερα από τη διευθέτηση των συνόρων, η Αθήνα επιδίωξε μια ελληνο-αλβανική συνεργασία και το 1926 υπογράφηκαν εμπορικές συμφωνίες, ενώ πολλοί Αλβανοί σπούδαζαν με υποτροφίες της ελληνικής κυβέρνησης στα ελληνικά ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα και στις στρατιωτικές σχολές. Η Ελλάδα ήταν η πρώτη χώρα που το 1928 αναγνώρισε τον Ζώγου ως βασιλιά της Αλβανίας. Μετά το τέλος του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου η Ελλάδα διεκδίκησε τη Βόρ. Ήπειρο από την Αλβανία και τα Δωδεκάνησα από την Ιταλία. Τα Δωδεκάνησα κερδήθηκαν στη δεύτερη συνεδρίαση του Συμβουλίου των υπουργών Εξωτερικών, στις 27 Ιουνίου 1946. Οι διπλωματικές σχέσεις μεταξύ Ελλάδος και Αλβανίας αποκαταστάθηκαν τον Μάιο του 1971 και τον Οκτώβριο του 1972 υπογράφηκε στα Τίρανα η πρώτη διμερής διακρατική εμπορική συμφωνία τριετούς διάρκειας και ακολούθησε τον Μάιο του 1976 η δεύτερη. Τον Αύγουστο του 1987 η ελληνική κυβέρνηση προχώρησε στην άρση της εμπόλεμης κατάστασης με την Αλβανία.
� Όλες οι ημερομηνίες είναι με το Γρηγοριανό ημερολόγιο.


� Όπως αναφέρουν οι Αλβανοί ιστορικοί S. Pollo και A. Puto, το 1878 στα τρία πιο πολιτισμένα σαντζάκια της χώρας (Αργυροκάστρου, Βερατίου και Αυλώνα) υπήρχαν 163 ελληνικά σχολεία, 80 τούρκικα και κανένα αλβανικό. Το πρώτο αλβανικό σχολείο λειτούργησε το 1887 στην Κορυτσά.








