Η ΕΝΔΟΒΑΛΚΑΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 
ΩΣ ΜΟΧΛΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
Με την επί αιώνες επικράτηση των Τούρκων στα Βαλκάνια η περιοχή της νοτιοανατολικής Ευρώπης στιγματίστηκε από την χρόνια υπανάπτυξη. Μετά και τη δεύτερη αποτυχημένη πολιορκία της Βιέννης άρχισε η σταδιακή υποχώρηση των Τούρκων, η οποία οδήγησε στα δεδομένα που δημιούργησε ο Δεύτερος Βαλκανικός Πόλεμος περιορίζοντας τους πρώην κατακτητές στα εδάφη που συγκροτούν τη σημερινή Τουρκία.

Τα νέα κράτη στα Βαλκάνια του εικοστού αιώνα εξελίχθηκαν σύμφωνα με τα διεθνή συμφέροντα των μεγάλων ευρωπαϊκών δυνάμεων, οι οποίες ανέκαθεν προσπαθούσαν να επεκταθούν ανατολικά και να διευρύνουν τα ερείσματά τους για καλύτερη εξυπηρέτηση των εμπορικών τους συμφερόντων φροντίζοντας συγχρόνως να αποκλείουν την κάθοδο της Ρωσσίας στα ζεστά νερά της Μεσογείου. Η λήξη του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου αποτέλεσε αφετηρία δημιουργίας μιας νέας πραγματικότητας στην Ευρώπη με τα Βαλκάνια ως μια ήδη κακόφημη περιοχή της να έχουν από νωρίς χρωματιστεί από εθνικές αντιπαλότητες λόγω ανολοκλήρωτων εθνικών πόθων. Η Βουλγαρία δεν ήταν καθόλου ευτυχής με τον περίγυρό της και η Ελλάς είχε αντίστοιχες δυσκολίες, που την οδήγησαν λόγω κακών χειρισμών και κακών συμμάχων στη Μικρασιατική Καταστροφή.

Με πάθημα-μάθημα τις πρόσφατες δεκαετίες γεμάτες πολέμους και διπλωματικές διενέξεις, τα βαλκανικά κράτη στο τέλος της δεκαετίας του 1920, παρακινούμενα από το παγκόσμιο κλίμα που οδήγησε στη δημιουργία της Κοινωνίας των Εθνών, αποφάσισαν για πρώτη φορά να συνεννοηθούν, να συνεργαστούν και ενδεχομένως να συνυπάρξουν, όχι απλά ως γείτονες, αλλά και ως συγκάτοικοι στο πλαίσιο μιας ομοσπονδίας βαλκανικών κρατών. Σε μικροκλίμακα αυτό είχε ήδη συμβεί με τη δημιουργία του Βασιλείου των Σέρβων, των Κροατών και των Σλοβένων, που σύντομα μετονομάστηκε Γιουγκοσλαβία, με συνθετικά στοιχεία έξι ομόσπονδες δημοκρατίες. Οι πρώτες σχετικές συζητήσεις για τη δημιουργία μιας βαλκανικής ομοσπονδίας έλαβαν χώρα τον Οκτώβριο 1929 στην Αθήνα και στους Δελφούς, κατά τη διάρκεια του 27ου Παγκόσμιου Συνεδρίου της Ειρήνης και ακολούθησαν οι Βαλκανικές Συνδιασκέψεις στην Αθήνα (1930), στην Κωνσταντινούπολη (1931), στο Βουκουρέστι (1932), και στη Θεσσαλονίκη (1933). Παρά το γεγονός ότι κάθε βαλκανικό κράτος εκδήλωσε διαφορετικές προτεραιότητες και δεν υπογράφηκε καμία συμφωνία, ο σπόρος της συνεργασίας υπήρχε διαθέσιμος. Το 1934 τέσσερα βαλκανικά κράτη (Γιουγκοσλαβία, Ελλάς, Ρουμανία, Τουρκία) υπέγραψαν το Βαλκανικό Σύμφωνο, το πρώτο άρθρο του οποίου προέβλεπε τη διασφάλιση των συνόρων, κάτι που δεν επέτρεψε στη Βουλγαρία να υπογράψει το Σύμφωνο, ενώ η άρνηση της Αλβανίας να το υπογράψει είχε να κάνει με την αυξημένη εξάρτησή της από την Ιταλία. 

Δυστυχώς, οι διεθνείς εξελίξεις απέτρεψαν πρόσθετα θετικά βήματα στα Βαλκάνια. Η επεκτατική μανία της Ιταλίας αποτέλεσε έντονη απειλή και για τα Βαλκάνια, ιδίως μετά την κατάληψη της Αιθιοπίας (1935-36), ενώ η απειλή του πολέμου από την επίσης επεκτατική Γερμανία γινόταν όλο και πιο ορατή. Η νέα πραγματικότητα που δημιουργήθηκε μετά τη λήξη του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου δεν επέτρεψε βαλκανικά τολμηρά βήματα. Χρειάστηκε να περάσουν δεκαετίες και μόλις το 1976, μετά από πρωτοβουλία του πρωθυπουργού της Ελλάδος Κ. Καραμανλή, φθάσαμε στην πρώτη μεταπολεμική Διαβαλκανική Διάσκεψη που έγινε στην Αθήνα και έλαβαν μέρος οι Βουλγαρία, Γιουγκοσλαβία, Ελλάς, Ρουμανία και Τουρκία. Ηγέτες πέντε χωρών, με διαφορετικά πολιτικοοικονομικά συστήματα και ως εκ τούτου με ποικίλες αντιθέσεις συναντήθηκαν και συζήτησαν με ποίους τρόπους θα μπορούσαν να αξιοποιήσουν τα κοινά τους σύνορα, που για πολλά χρόνια χώριζαν αντί να ενώνουν. Ακολούθησαν πέντε Διαβαλκανικές Συναντήσεις:
· στην Άγκυρα (1979) με θέμα τις μεταφορές

· στη Σόφια (1981) με θέμα τις (τηλ)επικοινωνίες

· στο Βουκουρέστι (1982) με θέμα την ενέργεια

· στην Αθήνα (1984) με θέμα κοινές βαλκανικές δράσεις σε διάφορους τομείς (εμπόριο, γεωργία, βιομηχανία, μεταφορές, αντιμετώπιση τρομοκρατίας κ.ά.)
· στο Βελιγράδι (1984) με θέμα τη βιομηχανική συνεργασία.

Στη συνέχεια ιδιαίτερα αξιόλογο ήταν το βήμα που έγινε με τη συνάντηση στο Βελιγράδι (1988) των υπουργών Εξωτερικών και των έξι βαλκανικών κρατών
 κατά την οποία συμφωνήθηκε η καθιέρωση περιοδικών συναντήσεων και στενότερης συνεργασίας σε αρκετούς τομείς. Η δεύτερη συνάντηση των υπουργών Εξωτερικών των έξι βαλκανικών κρατών έλαβε χώρα στα Τίρανα (1990).

Στη μετακομμουνιστική εποχή των Βαλκανίων η πρώτη Διαβαλκανική Διάσκεψη σε επίπεδο κορυφής έγινε με ελληνική πρωτοβουλία στην Κρήτη το 1997, το οποίο, λόγω των τοπικών κοινωνικών ταραχών που πυροδότησαν οι οικονομικές «πυραμίδες», αποδείχθηκε μια δύσκολη χρονιά για τις περισσότερες βαλκανικές χώρες και κυρίως για τις τρεις ευρωπαϊκές χώρες των Βαλκανίων με τις οποίες συνορεύει η Ελλάς. Η Διαβαλκανική Διάσκεψη κορυφής της Κρήτης εγκαινίασε ένα νέο κώδικα συμπεριφοράς στα Βαλκάνια δείχνοντας τον δρόμο που οδηγεί στην ειρηνική ανάπτυξη του συνόλου της βαλκανικής περιοχής. Στη Διαβαλκανική Διάσκεψη της Κρήτης θεσμοθετήθηκαν ετήσιες συναντήσεις των υπουργών Εξωτερικών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Την ίδια περίοδο άρχισαν να θεσμοθετούνται ετήσιες ενδοβαλκανικές συνεννοήσεις σε επίπεδο υπουργών Εξωτερικών, όπως η τριμερής Αλβανίας, Βουλγαρίας και ΠΓΔΤΜ (πρώτη συνάντηση το 1999 στη Σόφια) και η τριμερής Ελλάδος, Βουλγαρίας, Ρουμανίας, που καθιερώθηκε στη δεκαετία 2000. Παράλληλα, προωθήθηκε η ενδοβαλκανική συνεργασία στον εμπορικό τομέα, αλλά και στον τομέα των αμέσων επενδύσεων με την Ελλάδα να αποκτά μια ξεχωριστή επενδυτική παρουσία στις πρώην κομμουνιστικές βαλκανικές χώρες συμμετέχοντας δυναμικά ιδιαίτερα στον χρηματοπιστωτικό τομέα, στις τηλεπικοινωνίες και στη βιομηχανία, κυρίως στους κλάδους ετοίμων ενδυμάτων & κλωστοϋφαντουργικών και τροφίμων & ποτών. Στη συνέχεια οι ετήσιες Διαβαλκανικές Διασκέψεις εξελίχθηκαν στη λεγόμενη «Διαδικασία Συνεργασίας της Νοτιοανατολικής Ευρώπης» (SEECP), η οποία όμως με τον καιρό κατέληξε μια γραφειοκρατική διαδικασία και σχεδόν χάθηκε στο θολό βαλκανικό τοπίο.

Κλείνοντας εικοσιπέντε χρόνια από την κατάρρευση του κομμουνισμού και την υιοθέτηση από τα βαλκανικά κράτη της αποκαλούμενης ελεύθερης οικονομίας, τα Βαλκάνια, παρά την επιτευχθείσα συμβατότητα των οικονομικοπολιτικών συστημάτων των χωρών της περιοχής, διαπιστώνουν ότι η επιθυμία τους για σύντομη προσέγγιση του επιπέδου ανάπτυξης της δυτικής Ευρώπης παραμένει επιθυμία. Οι εκατοντάδες διμερείς και πολυμερείς βαλκανικές συναντήσεις και τα συναφή συνέδρια δεν έχουν καταφέρει μέχρι σήμερα να δώσουν λύση στο βαλκανικό πρόβλημα που είναι κατ’ εξοχήν οικονομικό. Οι σημερινές ένδεκα χώρες των Βαλκανίων
 είχαν ελπίσει στην έξωθεν ουσιαστική οικονομική υποστήριξη προκειμένου να επιτύγχαναν την οικονομική και κοινωνικοπολιτική ανασυγκρότησή τους. Η ένταξη των πρώην κομμουνιστικών κρατών στην Ευρ. Ένωση έγινε γι’ αυτά κύρια προτεραιότητα, ενώ παράλληλα αναζήτησαν ασφάλεια στο μέχρι πρόσφατα αντίπαλο στρατόπεδο του ΝΑΤΟ. Οι οικονομικές προσδοκίες διαψεύστηκαν και επιβεβαιώθηκε στην πράξη, ότι οι νέοι εταίροι έβλεπαν τις πρώην ανατολικές χώρες ως νέες αγορές για τα προϊόντα τους και τίποτε περισσότερο.
Είναι σαφές, ότι οι βαλκανικές προοπτικές γίνονται σήμερα πιο αισιόδοξες μόνον όταν συνδέονται με λύσεις που μπορούν να δοθούν από τις ίδιες τις βαλκανικές χώρες. Η τρέχουσα οικονομική κρίση σε πολλές χώρες-μέλη της Ευρ. Ένωσης, που δημιούργησε εκατομμύρια ανέργων, σε συνδυασμό με τον δικαιολογημένο σκεπτικισμό όσον αφορά το κοινό ευρωπαϊκό νόμισμα, μπορεί να μετατρέψει το ευρωπαϊκό πείραμα σε γραφειοκρατική φάρσα και να οδηγήσει σε πλήρη κατάρρευση την Ευρ. Ένωση. Ιδιαίτερα στα σημερινά Βαλκάνια η ευρωπαϊκή αλληλεγγύη αποδεικνύεται μια εξιδανικευμένη επιθυμία μακριά από την πραγματικότητα και η οικονομική και κοινωνική ευημερία παραμένει ανεκπλήρωτη υπόσχεση της αλλαγής που έφερε η κατάρρευση του κομμουνισμού. Η πολύ μεγάλη ανεργία που προέκυψε κυρίως από τον περιορισμό του δημόσιου τομέα, αλλά και την κατάρρευση πολλών επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα, δεν έχει αντιμετωπιστεί επιτυχώς ούτε στην Ελλάδα της τρέχουσας κρίσης, ούτε στο ευρωβαλκανικό δίδυμο Βουλγαρίας-Ρουμανίας και πολύ λιγότερο στις υπόλοιπες βαλκανικές χώρες, που από το 1990 πασχίζουν να ισορροπήσουν. Αντίθετα, οι επιστρέφοντες δεκάδες χιλιάδες μετανάστες από τις ευρισκόμενες σε κρίση μεσογειακές χώρες (Ισπανία, Ελλάδα, Ιταλία) δυσκολεύουν τη λύση στο χρόνιο πρόβλημα. Πρόσθετα, ο ανταγωνισμός μεταξύ ΗΠΑ και Ευρ. Ένωσης ωθεί τις ΗΠΑ σε κινήσεις που σύρουν τους Ευρωπαίους σε ανεπιθύμητες εμπλοκές, όπως η τρέχουσα στην Ουκρανία, με ισχυρό αρνητικό αντίκτυπο στα Βαλκάνια και στον ευρύτερο περίγυρό τους, όπου η πολιτική κυριαρχία των ΗΠΑ δεν επιτρέπει φιλόδοξες πρωτοβουλίες στην Ευρ. Ένωση, οι ηγετικές χώρες της οποίας συνεχίζουν να βλέπουν την περιοχή πρωτίστως ως αγορά τοποθέτησης των προϊόντων τους ή ως ενεργειακό διάδρομο. Είναι λίαν ευκρινές το έλλειμμα ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος για τα Βαλκάνια και εξίσου ευκρινές είναι το αντίστοιχο αμερικανικό πλεόνασμα μέσω διαβόητων δικτύων αμερικανικών συμφερόντων (π.χ. Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, Παγκόσμια Τράπεζα, USAID κ.ά.), τα οποία αποτρέπουν υγιείς πολιτικές και οικονομικές εξελίξεις, εφόσον το κύριο ζητούμενο είναι πολιτική υποταγή. Πρόσθετα, με τη σημερινή συμμετοχή τριών βαλκανικών κρατών στην Ευρ. Ένωση υπάρχει κίνδυνος να δημιουργηθεί ένα αναπτυξιακό χάσμα μεταξύ αυτών και των υπολοίπων βαλκανικών κρατών, αν δεν ληφθούν περιφερειακά μέτρα που να αντισταθμίζουν την αδυναμία των λιγότερο ανεπτυγμένων χωρών.
Ως εκ τούτου, ανεξάρτητα από το πόση πορεία έχει ακόμη μπροστά της η Ευρ. Ένωση, σήμερα χρειάζεται περισσότερο από ποτέ μια πρωτοβουλία που θα στηρίζεται πρωτίστως στην ενδοβαλκανική οικονομική συνεργασία και θα αποσκοπεί στην ανάπτυξη κάθε μιας βαλκανικής χώρας μέσα από την ανάπτυξη ολόκληρης της βαλκανικής περιοχής. Η προτεινόμενη ενδοβαλκανική συνεργασία πρέπει να έχει τις πόρτες ανοικτές στη διεθνή οικονομική συνεργασία με σκοπό την αξιοποίηση κάθε δυνατής ευκαιρίας, που μπορεί να οδηγήσει στη δημιουργία ενός αύριο με προοπτικές για τις νέες γενιές, όπως αυτές το οραματίζονται. Τα Βαλκάνια οφείλουν να εντοπίσουν τον κοινό παρονομαστή αφήνοντας στην άκρη, για μελλοντική ρύθμιση, ακόμη και μεγάλες εκκρεμότητες της περιοχής.
Η Ελλάς έχει ιδιαίτερο οικονομικό και πολιτικό συμφέρον να πάρει πρωτοβουλίες για τη δημιουργία βιώσιμων διαβαλκανικών θεσμών, που θα δημιουργήσουν προϋποθέσεις συντονισμένης δυναμικής ανάπτυξης και αλληλοϋποστήριξης δεδομένου ότι τα Βαλκάνια λόγω γεωγραφίας εξασφαλίζουν ήδη μια ουσιαστική διεύρυνση του οικονομικού της χώρου με δυνητική επέκταση δράσης στις άλλες χώρες του Ευξείνου Πόντου. Πρόσθετα, έχει συμφέρον να υφίστανται εντός της Ευρ. Ένωσης διευρυμένα βαλκανικά συμφέροντα, τα οποία θα της επιτρέπουν να υπολογίζει σε μια πιο αλληλέγγυα δυτική Ευρώπη. 
Επίσης σε επίπεδο διμερών σχέσεων η ενδοβαλκανική οικονομική συνεργασία παρουσιάζει πολλές δυνατότητες αξιοποίησης συγκριτικών πλεονεκτημάτων που δημιουργεί η γεωγραφία. Η Θεσσαλονίκη μπορεί να αποτελέσει μια ευεργετική διέξοδο τόσο για τη Σερβία και την ΠΓΔΤΜ όσο και για τη Βουλγαρία. Το λιμάνι της Θεσσαλονίκης βρίσκεται πιο κοντά στη Σόφια απ’ ότι τα βουλγαρικά λιμάνια του Μπουργκάς και τη Βάρνας στη Μαύρη Θάλασσα, ενώ η Καβάλα αποτελεί καταλληλότερη πρόσβαση στη Μεσόγειο για τις επιχειρήσεις της περιοχής της Φιλιππούπολης απ’ ότι η διαδρομή μέσω Μαύρης Θάλασσας και Δαρδανελλίων.

Με πρότυπο το Συμβούλιο Βαλτικών Χωρών ένα αντίστοιχο Συμβούλιο Βαλκανικών Χωρών, που θα λαμβάνει υπόψη συγκεκριμένες βαλκανικές ιδιαιτερότητες, εκτιμάται ότι μπορεί να λειτουργήσει ως πολλαπλασιαστής της Διαδικασίας Συνεργασίας της Νοτιοανατολικής Ευρώπης (SEECP) με σκοπό μέσω της ενδοβαλκανικής συνεργασίας να επιταχυνθούν αναπτυξιακές διαδικασίες που θα οδηγήσουν στην αύξηση της οικονομικής και κοινωνικής ευημερίας των Βαλκανίων ως σύνολο και κάθε βαλκανικής χώρας ξεχωριστά. Κύρια θεσμικά όργανα μπορούν να αποτελέσουν μια Βαλκανική Συνέλευση με σύνθεση αποτελούμενη από βουλευτές των βαλκανικών εθνικών κοινοβουλίων και ένα Βαλκανικό Συμβούλιο Υπουργών με αρμοδιότητα τη σύγκλιση της εξωτερικής πολιτικής των βαλκανικών κρατών. Ανώτατο επίπεδο του εν λόγω Συμβουλίου Υπουργών μπορούν να είναι πρωθυπουργικές συναντήσεις, ενώ αντίστοιχες θεσμοθετημένες συναντήσεις μπορεί να προβλέπονται για τους κατά περίπτωση αρμόδιους υπουργούς ανάλογα με τα σχέδια δράσης που θα καλύπτουν όλες τις πτυχές της πολυμερούς βαλκανικής συνεργασίας. Μια τέτοια προσπάθεια μπορεί να ξεκινήσει με τουλάχιστον τρία κράτη-μέλη, ώστε να εξασφαλίζεται η πολυμερής συνεργασία, ενώ εν καιρώ θα υφίσταται η δυνατότητα προσχώρησης και άλλων βαλκανικών χωρών.
Ήδη, τα μέχρι σήμερα αποτελέσματα της επέκτασης της εμπορικής συνεργασίας, που προέκυψε από το άνοιγμα των συνόρων μεταξύ της Ελλάδος και των άλλων βαλκανικών χωρών, είναι περισσότερο από απλά αισιόδοξα. Από το 1990 μέχρι σήμερα οι εξαγωγές της Ελλάδος στα Βαλκάνια έχουν πολλαπλασιαστεί αποδεικνύοντας ότι η Ελλάς διαθέτει στον βαλκανικό στίβο του διεθνούς εμπορίου ένα σημαντικό συγκριτικό πλεονέκτημα σε σχέση με τους ανταγωνιστές της δεδομένου ότι εμφανίζει τα πρόσφατα χρόνια εμπορικά  πλεονάσματα με όλες τις άλλες βαλκανικές χώρες συμπεριλαμβανομένων της Τουρκίας και του Κοσόβου. Χαρακτηριστικά αναφέρεται, ότι ήδη το 2009 η αξία των ελληνικών εξαγωγών στην Αλβανία είχε φθάσει στα 515 εκ. ευρώ, ενώ η αξία των ελληνικών εξαγωγών το 1991 έφθανε μόλις στα 12 εκ. δολλάρια. Επίσης, η Βουλγαρία ήταν ήδη το 2012 ο τέταρτος προορισμός των ελληνικών εξαγωγών και η αξία τους ξεπέρασε το 1,5 δισ. ευρώ, ενώ το 1990 είχε φθάσει μόλις στα 53 εκ. δολλάρια. Εντυπωσιακό είναι επίσης το γεγονός, ότι η Τουρκία αποτελεί κατά την τελευταία διετία τον πρώτο προορισμό των ελληνικών εξαγωγών στον κόσμο με βάση την αξία τους, η οποία το 2013 έφθασε στα 3,2 δισ. ευρώ και το εμπορικό πλεόνασμα της Ελλάδος στο διμερές ελληνο-τουρκικό εμπόριο ξεπέρασε στο ίδιο έτος τα 2 δισ. ευρώ. Στη διετία 2012-2013 η ετήσια αξία των ελληνικών εξαγωγών στις βαλκανικές χώρες υπερκάλυψε το 25% της αξίας του συνόλου των ελληνικών εξαγωγών. Υπογραμμίζεται, ότι μεταξύ των πρώτων 12 χωρών προορισμού των ελληνικών εξαγωγών στο 2013 οι 4 είναι βαλκανικές (Τουρκία 1η, Βουλγαρία 4η, ΠΓΔΤΜ 9η, Ρουμανία 11η). Αντίστοιχα, στην πρώτη εξάδα των εμπορικών εταίρων της Βουλγαρίας περιλαμβάνονται τρεις βαλκανικές χώρες (Τουρκία 4η, Ρουμανία 5η, Ελλάς 6η) και στην πρώτη τριάδα της Αλβανίας δυο (Ελλάς 2η, Τουρκία 3η). Ιδιαίτερα δυναμικά αναπτύσσονται οι εμπορικές σχέσεις της ΠΓΔΤΜ με την Ελλάδα, τη Σερβία και τη Βουλγαρία, γεγονός που συμβάλλει ευεργετικά και στην αποφόρτιση των δύσκολων πολιτικών σχέσεων της ΠΓΔΤΜ με την Ελλάδα και τη Βουλγαρία.
Θετικά κρίνονται επίσης τα μέχρι σήμερα αποτελέσματα από την οικονομική συνεργασία σε βαλκανικό επίπεδο που αφορά τις επενδύσεις. Εκτός της πολύ έντονης ελληνικής επενδυτικής παρουσίας που ήδη επισημάνθηκε, αναφέρονται ενδεικτικά το παράδειγμα της ρουμανικής Rompetrol που επεκτάθηκε στη βουλγαρική αγορά ιδρύοντας δεκάδες σταθμούς πώλησης βενζίνης σε όλη τη χώρα και της βουλγαρικής Bulgartabac που επεκτάθηκε στη Ρουμανία ιδρύοντας εργοστάσιο παραγωγής σιγαρέτων, ενώ επίσης μεγάλη βουλγαρική βιομηχανία απορρυπαντικών, αλλά και ηλεκτρικών οικιακών συσκευών, δημιούργησε εμπορικό δίκτυο στη Ρουμανία, όπου ελέγχει το 25% της αγοράς καλοριφέρ. Επίσης, βουλγαρική επιχείρηση με αντικείμενο πλαστικές συσκευασίες, αφενός προωθεί τα προϊόντα της στην ΠΓΔΤΜ μέσω πυκνού δικτύου διανομής, αφετέρου δημιούργησε μεγάλη μονάδα παραγωγής χυμών και αναψυκτικών στην Αλβανία.
Με τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, αυξάνεται το εισόδημα με ευεργετικές συνέπειες, αφενός στην κατανάλωση που οδηγεί σε αυξημένο επίπεδο εμπορικών σχέσεων, αφετέρου στον τουρισμό που στρέφει αυξημένα τουριστικά ρεύματα σε γειτονικές χώρες. Π.χ. μεγάλη ρουμανική τουριστική επιχείρηση ίδρυσε θυγατρική για την προώθηση Ρουμάνων τουριστών στη Βουλγαρία. Ειδικά στον τουριστικό τομέα, η Ελλάς καρπούται τα περισσότερα πλεονεκτήματα από τις τουριστικές εξορμήσεις όλων των Βαλκάνιων τουριστών, οι οποίοι ανάλογα με το βιοτικό τους επίπεδο και την ετήσια βελτίωση των εισοδημάτων τους που προκύπτουν από τις εν γένει οικονομικές δραστηριότητες στις χώρες τους, συμπεριλαμβανομένων των διεθνών επενδυτικών συνεργασιών, αποφασίζουν να καταναλώσουν ως τουρίστες μέρος του ετήσιου εισοδήματός τους.
Επίσης, η αυξημένη παρουσία ξένων τραπεζών και άλλων χρηματοοικονομικών ιδρυμάτων (venture capital), μεταξύ των οποίων και ιδιαίτερα σημαντικά ελληνικά συμφέροντα, διευκόλυναν μέχρι σήμερα τις μετακομμουνιστικές βαλκανικές χώρες προκειμένου να επιτευχθούν συνδυασμοί οικονομικών συνεργασιών, οι οποίοι δεν θα είχαν τελεσφορήσει χωρίς τα συγκεκριμένα χρηματοπιστωτικά ερείσματα προέλευσης άλλων χωρών.
Τυχόν ιδιαιτερότητες μιας χώρας της περιοχής μπορούν να προσφέρουν πρόσθετες δυνατότητες οικονομικής επέκτασης. Π.χ. οι δασμολογικές διευκολύνσεις μεταξύ Σερβίας και Ρωσσίας συνιστούν κίνητρο για επενδυτικές πρωτοβουλίες τρίτων στη Σερβία, η οποία επί πλέον διατηρεί αυξημένες εμπορικές σχέσεις με τις άλλες πρώην γιουγκοσλαβικές δημοκρατίες διευκολύνοντας έτσι εμπορικές συνεργασίες σε αυτές επιχειρήσεων άλλων βαλκανικών χωρών που επιθυμούν να κάνουν χρήση των υφισταμένων έτοιμων δικτύων διανομής μέσω Σερβίας. Αντίστοιχες ευκαιρίες προσφέρονται και από τις ειδικές σχέσεις μεταξύ Αλβανίας και Κοσόβου και σε μικρότερο βαθμό μεταξύ Ρουμανίας και Μολδαβίας.
Είναι σαφές, ότι καλά σχεδιασμένα και θεσμοθετημένα εργαλεία προώθησης μιας ενδοβαλκανικής οικονομικής συνεργασίας, με συντονισμένη προσπάθεια καταπολέμησης της διαφθοράς και κατάργησης γραφειοκρατικών εμποδίων, όχι μόνο πληρούν τις προϋποθέσεις για να αποδειχθούν μοχλοί οικονομικής ανάπτυξης μιας περιοχής στην οποία η Ελλάς έχει δείξει ότι μπορεί να διακριθεί, αλλά και για να επιταχύνουν την ανάπτυξη, ώστε ολόκληρη η περιοχή να πλησιάσει γρηγορότερα το επίπεδο της κεντρικής Ευρώπης. Μια τέτοιου είδους επιτυχία ενδοβαλκανικής οικονομικής συνεργασίας μπορεί να οδηγήσει τα Βαλκάνια σε μια ισορροπημένη ανάπτυξη και να αποτελέσει τον προπομπό μιας βαλκανικής συνομοσπονδίας, είτε ως τμήμα της Ευρ. Ένωσης, είτε στην περίπτωση που η Ευρ. Ένωση θα έχει ολοκληρώσει τον κύκλο της.
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