Ο Χαλίφης της Άγκυρας
Συγκρίνοντας τα αποτελέσματα των δύο βουλευτικών εκλογών της Τουρκίας του 2015 διαπιστώνει κανένας ότι ο ελιγμός του Ερντογάν, της επανεκκίνησης δηλαδή της ένοπλης διαμάχης με τους Κούρδους, απέδωσε θετικά για αυτόν όχι όμως για τους Κούρδους, ούτε για την Τουρκία.  Παρά τις διαφορές των δυο αναμετρήσεων, που ανέβασαν κάπως το κόμμα του Ερντογάν, το συμπέρασμα και από τις δύο εκλογές του Ιουνίου και του Νοεμβρίου, όπως προκύπτει από τους εκλογικούς χάρτες της χώρας, είναι ότι η Τουρκία ουσιαστικά αποτελείται από τρεις επικράτειες.  
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1. Κουρδικές περιοχές

Στην Ανατολή είναι οι Κούρδοι, που υπολογίζονται σε 15 έως 20 εκατομμύρια, Σουνίτες αλλά όχι Βαχαμπίτες (Wahabi), η εξτρεμιστική όψη των Σουνιτών της Σαουδικής Αραβίας.  Οι Σουνίτες είναι ο πολυπληθέστερος κλάδος των Μωαμεθανών.  Οι Κούρδοι είναι μοιρασμένοι σε τέσσερεις χώρες: οι περισσότεροι, το 42%, είναι στην Τουρκία, το 29% στο Ιράν, το 15% στην Συρία, και το 8% στο Ιράκ.  Η Σύσκεψη Ειρήνης των Παρισίων του 1918 τους είχε υποσχεθεί ενιαίο ανεξάρτητο κράτος.  Η υπόσχεση αυτή ουδέποτε τηρήθηκε.  
Λίγα γνωρίζουμε για τις αντιδράσεις των Κούρδων του Ιράν.  Αντιθέτως στο Ιράκ απέκτησαν αυτοδιοικούμενη επαρχία που πλησιάζει την ανεξαρτησία.  Το Συριακό Κουρδιστάν θα είναι διπλάσιο σε πληθυσμό από το ήδη ημι-ανεξάρτητο Ιρακινό.  Αν κρίνουμε από τις τελευταίες εξελίξεις υπάρχει πιθανότητα το Συριακό Κουρδιστάν να αποκτήσει και έξοδο στην Μεσόγειο.  (Κάτι που δεν διαφαίνεται στον χάρτη 5.) Έτσι εξηγείται και η λυσσαλέα αντίδρασης της Τουρκίας κατά της αυτονόμησης των Κούρδων της Συρίας επειδή φοβάται την περικύκλωση του Τουρκικού Κουρδιστάν από το Συριακό και το Ιρακινό Κουρδιστάν.  
Στην Δύση της Τουρκίας συγκεντρώνεται πληθυσμός που υποστηρίζει το Ρεπουμπλικανικό κόμμα που ίδρυσε ο Θεσσαλονικεύς Κεμάλ.  Αυτοί είναι μεν Μωαμεθανοί αλλά δεν είναι φανατικοί σαν την πλειοψηφία του Ερντογάν.  Είναι υπέρ ενός λαϊκού κράτους όπως το ήθελε ο Κεμάλ Ατατούρκ (δηλ. ο πατέρας των Τούρκων).  Ήταν οι βασικοί υποστηρικτές του λεγομένου στρατιωτικού παρακράτους το οποίο κατάφερε να διαλύσει ο Ερντογάν.  Είναι περισσότερο Ευρωπαίοι από όλους τους άλλους Τούρκους.  Θα μπορούσαμε να τους φανταστούμε απόγονους των Βυζαντινών της Ανατολίας και όχι των επήλυδων βασιβουζούκων των Σελτζούκ ή των Οσμάν Τούρκων.  

Στην μέση μεταξύ «Βυζαντινών» Τούρκων και Κούρδων είναι οι Σουνίτες Τούρκοι, οι βασικοί υποστηρικτές του Ερντογάν.  Ούτε αυτοί είναι Βαχαμπίτες, αλλά παρά ταύτα ο Ερντογάν συναγωνίζεται με την  «Βαχαμπίτικη» Σαουδική Αραβία για την ηγεσία των Σουνιτών.  Οι Βαχαμπίτες και οι Σαλαφίτες (Salafi) φέρουν πολλά κοινά σημεία αλλά οι μεν δεν αποδέχονται τον παραλληλισμό τους με τους δε.  Η πολύ πιο ακραία μορφή Σαλαφισμού μας δίνει τους περίφημους τζιχαντιστές (ιδέ ISIS κλπ στο Ιράκ).  Η σιωπή των φερομένων ως μετριοπαθών Ισλαμιστών εναντίον των εξτρεμιστών πολλά κακά προοιωνίζεται.  Έτσι και η σιωπηλή απουσία των μετριοπαθών Γερμανών από τα κοινά επέτρεψε την ανάδειξη των ναζιστών σε κυρίαρχη δύναμη.  Κατόπιν εορτής το κακό δεν διορθωνότανε πια…

Κοιτάζοντας τους σχετικούς χάρτες βλέπουμε ότι οι περιοχές υπεροχής του Ερντογάν καταλαμβάνουν τουλάχιστον το 80 % της Ανατολίας.  Από άλλο  χάρτη των εδρών βουλευτών η Μέση Τουρκία δεν φαίνεται να είναι πληθυσμιακά πολυπληθής.  Η Ανατολία στην οποία επικεντρώνονται οι Τούρκοι του Ερντογάν είναι αχανής.  Σε μια πρόχειρη αναζήτηση δεν βρήκαμε επίσημα, στατιστικά στοιχεία που να δείχνουν τις συγκεντρώσεις πληθυσμών κατά περιοχή.
Διάχυτοι σε όλα τα τρία αυτά τμήματα της Τουρκίας, καλά κρυμμένοι όμως, είναι οι Αλεβίτες που υπολογίζονται σε 15 έως 20 εκατομμύρια και αυτοί σε ένα πληθυσμό 78 εκατομμυρίων.  Ο αρχηγός των Ρεπουμπλικάνων Κιλικντάρογλου, του δευτέρου κόμματος της Εθνοσυνέλευσης, κατηγορείται από τον Ερντογάν ότι είναι Αλεβίτης, πράγμα που θεωρείται κακό για τους Σουνίτες.  Οι Αλεβίτες δεν έχουν τζαμιά με μιναρέδες, προσεύχονται σε διαφορετικούς τόπους συγκέντρωσης λατρεύουν τον Άγιο Γεώργιο και φέρονται να έχουν κάποια μορφή συγχρωτισμού με τον Χριστιανισμό.    Μερικοί τους παραλληλίζουν με τους Αλαουΐτες της Συρίας του Ασάντ, άλλοι με τους Σιίτες του Ιράν, αλλά και αυτά δεν είναι ευρέως αποδεκτά.

Άλλες μειονότητες αναφέρονται κατά καιρούς στην Τουρκία όπως οι Εβραίοι, οι Έλληνες, οι Αρμένιοι, οι Κιρκάσιοι, οι Τάταροι, οι Αζέροι, κλπ και οι κρυπτοχριστιανοί (διαφορετική κατηγορία από τους Αλεβίτες, αν αυτός ο ορισμός ταιριάζει).  Η Τουρκία ποτέ δεν ενέκρινε απογραφή αυτών των πληθυσμών για σωβινιστικούς λόγους.  Είτε για να μην εμφανίζονται λιγότεροι οι «αμιγείς» Τούρκοι, ή για να μην υπάρχει επίσημη καταγραφή – από την μια απογραφή στην άλλη – το πόσους έχουν ξεπαστρέψει…   
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2. Τουρκικές εκλογές Ιουνίου 2015
Σε αυτήν την τριχοτομημένη κοινωνία της Τουρκίας ο Ερντογάν αγωνίζεται να γίνει Πρόεδρος με αυξημένες αρμοδιότητες τύπου Γαλλίας ή ΗΠΑ.  Στις εκλογές του Ιουνίου το ΑΚΡ (από τα Τούρκικα αρχικά του) έχασε την πλειοψηφία των εδρών στην Εθνοσυνέλευση.  Τις ξανακέρδισε τον Νοέμβριο αφού είχε συσπειρώσει ψηφοφόρους με την επανεκκίνηση του πολέμου κατά των Κούρδων.  Χωρίς όμως να καταφέρει να αποκλείσει το Κουρδικό κόμμα (HDP) από την Βουλή όπως επιθυμούσε.  Το όνειρο του Ερντογάν δεν είναι πια άπιαστο καθώς του λείπουν μόνο 13 βουλευταί εάν οι «δικοί» του παραμείνουν συσπειρωμένοι.
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3. Τουρκικές εκλογές Νοεμβρίου 2015

Το σχεδιαζόμενο χαλιφάτο του Ερντογάν υποστηρίζει ότι έχει υποδεχθεί δυόμιση εκατομμύρια Σύριους πρόσφυγες.  Ο Ερντογάν έχει χρησιμοποιήσει αυτούς τους Σύριους για να εκβιάσει τη Γερμανία και την Ευρωπαϊκή Ένωση να υποχωρήσουν στις απαιτήσεις του.  Η Ελλάς φέρει το κύριο βάρος των προσφύγων που απωθούνται αμείλικτα από την τουρκική μαφία σε Ελληνικά νησιά, με τη συγκεκαλυμένη συνενοχή και του επίσημου τουρκικού κράτους.  Ο αριθμός από αυτούς τους ατυχείς ανθρώπους που αποβιβάζονται στα ελληνικά νησιά είναι μερικές φορές τρεις και τέσσερις φορές ο πληθυσμός ενός νησιού.
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4. Απόσταση της Τουρκίας από το Eλληνικό Καστελόριζο 

Η περίπτωση του Καστελόριζου πρέπει να επισημανθεί.  Είναι μέρος της Δωδεκανήσου όπως ορίζεται στην Ιταλο-Τουρκική Σύμβαση του 1932.  Τα Δωδεκάνησα αποτελούνται από πολλά ελκυστικά νησιά, όπως η Ρόδος, Κως, Πάτμος, Σύμη, Καστελλόριζο και πολλά άλλα.  Η Σύμβαση του 1932 ορίζει τα θαλάσσια όρια μεταξύ της Τουρκίας και της Δωδεκανήσου που ήταν τότε Ιταλική.  Στους δύο χάρτες που ακολουθούν η πρωτεύουσα σημασία του Καστελόριζου γίνεται εμφανής.  Ορίζει την Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ) ώστε η Ελληνική ΑΟΖ να εφάπτεται της Αιγυπτιακής και της Κυπριακής.  Ο χάρτης 4 δείχνει την εγγύτητα του Ελληνικού Καστελόριζου στην Τουρκία, ενώ ο Χάρτης 5 δείχνει (με σκούρα μπλε χρώματα) τις Τουρκικές βλέψεις για κέρδη στην ΑΟΖ αρνούμενη δικαιώματα ΑΟΖ για όλα τα Δωδεκάνησα και το Καστελόριζο.  
Η άρνηση αυτή για την Ρόδο και τα υπόλοιπα νησιά είναι μάλλον ένα διαπραγματευτικό τέχνασμα από το οποίο η Τουρκία ελπίζει να αποκτήσει τα δικαιώματα του Καστελόριζου τουλάχιστον.  Αυτοί οι ισχυρισμοί είναι προφανείς, όπως οριοθετούνται από την Τουρκία στον χάρτη 5.  Πρόσφατα η Τουρκία έχει κατευθύνει τους λαθρομεταφορείς ανθρώπων να κατακλύζουν το Καστελόριζο ελπίζοντας ίσως να το καταλάβει στρατιωτικά όπως έκαναν στην Κύπρο.  Η Ελλάδα δεν μπορεί να στηριχθεί στην υποστήριξη των συμμάχων της στο ΝΑΤΟ όπως δεν την στήριξαν στην εισβολή και κατοχή των Τούρκων στην Κύπρο…
Αξίζει να σημειωθεί ότι πάρα πολλοί από αυτούς τους «πρόσφυγες» είναι αποκλειστικά νεαροί και ενήλικες άνδρες.  Εκπληκτικά ούτε η Ελλάδα αλλά ούτε και οι Ευρωπαίοι δεν εναντιώθηκαν στην είσοδο των δυναμένων να φέρουν όπλα αλλά να τους επιστρέφουν στην Τουρκία.  Πρόσφατα μια σειρά από εμπορευματοκιβώτια βρέθηκαν στα Ελληνικά τελωνεία να περιέχουν όπλα και πυρομαχικά.  Αυτά εισήχθησαν στην Ελλάδα με την ένδειξη ότι περιέχουν έπιπλα για χρήση από τους πρόσφυγες και τους μετανάστες για να χρησιμοποιηθούν στα προσωρινά καταφύγια…
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5. Τουρκική κέρδη από την άρνηση δικαιωμάτων ΑΟΖ για τα Δωδεκάνησα και το Καστελόριζο

Στο σχεδιαζόμενο χαλιφάτο του Ερντογάν έχουν ρόλο και τα δυόμιση εκατομμύρια, όσους ισχυρίζονται οι Τούρκοι ότι φιλοξενούν, των προσφύγων από την Συρία.  Κάποια στιγμή, μόλις κρίνουν τον χρόνο πρόσφορο, ο Τουρκικός στρατός  θα εισβάλλει στην Συρία για να «αποκαταστήσει» τους πρόσφυγες στις πατρίδες τους και μετά θα ξεχάσει να αποχωρήσει, όπως ακριβώς έκανε στην Κύπρο.  Για τους νεώτερους αναφέρουμε ότι ο τότε Πρωθυπουργός της Τουρκίας Ετσεβίτ επικαλέσθηκε ως δικαιολογία της εισβολής στην Κύπρο την αποκατάσταση της συνταγματικής τάξης στο νησί.   Και η μεν συνταγματική τάξη είχε ήδη αποκατασταθεί πριν από την εισβολή, αλλά η Τουρκία παραμένει εισβολεύς στην Κύπρο και λόγος δεν γίνεται για την συνεχιζόμενη επί τεσσαρακονταετία κατοχή…

Στις επιθυμητές επεκτάσεις της Τουρκίας, σύμφωνα με μερικές απόψεις, περιλαμβάνεται η Θεσσαλονίκη, η Ανατολική Μακεδονία, η Θράκη, το 1/3 της Βουλγαρίας και της Συρίας, το Βατούμ της Γεωργίας, το Nakhichevan του Azerbaijan και η Μοσούλη και το Κιρκούκ μαζί με όλο το Ιρακινό Κουρδιστάν από το Ιράκ.  Οι επιθυμίες αυτές μπορεί να μην είναι και του επίσημου κράτους, αλλά με τους Τούρκους ποτέ δεν ξέρει κανείς.  Πριν από το 1821 οι Έλληνες έλεγαν: «Τούρκον είδες, γρόσια θέλει, και άλλον είδες, και άλλα θέλει.»
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6. Ευσεβείς πόθοι επέκτασης Τούρκων από Θεσσαλονίκη μέχρι Κιρκούκ

(για τα πετρέλαιά του)
Ο επόμενος χάρτης παρουσιάζει άλλες βλέψεις σχετικές με την δημιουργία ενός ελεύθερου ενωμένου Κουρδιστάν, ελεύθερου Βελουχιστάν, ενωμένου Σιϊτικού Αραβόφωνου «πέταλου» στον Αραβικό κόλπο και άλλες αλλαγές.  Η σημαντικότερη από αυτές προβλέπει την απόσχιση των Σιϊτικών περιοχών της Σαουδικής Αραβίας όπου βρίσκονται και οι βασικές πετρελαιοπαραγωγές περιοχές της.  Επί πλέον προβλέπει και τον τεμαχισμό της υπόλοιπης χώρας.  Εξ άλλου οι Αραβόφωνες σιϊτικές περιοχές του Ιράν είναι και αυτές πλούσιες σε πετρέλαια όπως δείχνει ο μεθεπόμενος χάρτης.  Τέτοιες προοπτικές αναμφίβολα θα καταλήξουν ακόμα και σε πολύ μεγάλο πόλεμο μεταξύ Ιράν και Σαουδικής Αραβίας με τεράστιους κινδύνους επεκτάσεως σε ένα bellum omnium contra omnes…
Οι έχοντες αντιρρήσεις σε τέτοιες εξελίξεις θα είναι φυσικά οι Τούρκοι, οι Αζέροι, οι Ιρανοί, οι Σαουδάραβες, οι Αφγανοί, οι Πακιστανοί και οι Σύριοι, όσοι έχουν απομείνει από την σημερινή σχεδόν διάλυση της χώρας τους.  Η μεν Ευρώπη θα αντιμετωπίσει μια τεράστια λαοπλημμύρα και θα μετανιώσει που τόσα χρόνια τώρα όχι μόνο αμελεί την ένωση των στρατευμάτων της σε ένα Ευρωπαϊκό Στρατό αλλά επί πλέον κάθε χώρα προβαίνει συνεχώς σε μείωση των αμυντικών της δαπανών.  Αλλά και οι Η.Π.Α., η Ευρώπη, η Κίνα, η Ινδία η Ιαπωνία, όλη η Ασία και ο υπόλοιπος κόσμος θα αντιδράσουν λόγω των πετρελαίων που είναι ακόμα αναγκαία στις οικονομίες μας. 

Note: The following map was prepared by Lieutenant-Colonel Ralph Peters. It was published in the Armed Forces Journal in June 2006, Peters is a retired colonel of the U.S. National War Academy. (Map Copyright Lieutenant-Colonel Ralph Peters 2006).
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7. Αναδιανομή κρατών Μέσης Ανατολής

Το πρόβλημα του πετρελαίου δεν θα επιλυθεί με την αντικατάσταση άλλων «πράσινων» μορφών ενεργείας πριν από την πάροδο μερικών δεκαετιών, αν θα επιλυθεί.  Ως εκ τούτου η κατανομή του πετρελαίου κατά θρησκευτικές ή/και εθνικές διαφοροποιήσεις (ιδέ Σουνίτες Τούρκοι – Σουνίτες Κούρδοι) επιβάλλει την διατήρηση της σημερινής ασταθούς ισορροπίας στην περιοχή.  Ο κίνδυνος ενός καταστρεπτικού για όλους πολέμου μπορεί να υπολογισθεί από όλους εκτός από έναν αρχομανή, ιδέ Χίτλερ.  Είναι ο Ερντογάν ο επόμενος Χίτλερ; 
Η απάντηση στο προηγούμενο ερώτημα δεν είναι εύκολη.  Η Δύση πρέπει να λάβει αποφάσεις για τον Ερντογάν.  Πρώτα από όλα να τον ενημερώσει, και τους Ρώσους φυσικά, ότι το ΝΑΤΟ δεν προτίθεται να τον υποστηρίξει αν συνεχίσει πολεμικές ενέργειες.  Η κατάρριψη δεύτερου Ρωσικού μαχητικού αεροσκάφους θα θεωρηθεί πολεμική ενέργεια.  Η Δύση δεν θεωρεί τους Κούρδους τρομοκράτες, πρέπει να αποκτήσουν αυτονομία.  Αν η Τουρκία συνεχίσει τον πόλεμο εναντίον τους θα αποβληθεί από το ΝΑΤΟ.  

Η διευκόλυνση διέλευσης μεταναστών ή προσφύγων δια μέσου του Τουρκικού εδάφους θα θεωρηθεί εχθρική ενέργεια.  Η Δύση αναδέχεται το κόστος των προσφύγων και επαναπατρισμού των μεταναστών καταβαλλόμενο απ’ ευθείας, όχι μέσω του Τουρκικού κράτους.  Το κόστος όμως αποκαταστάσεως της Συρίας θα καταβληθεί από το Κατάρ, την Σαουδαραβία και την Τουρκία.  Αυτοί ήταν οι υποκινητές όλου αυτού του καταστροφικού πολέμου για την αντικατάσταση του Προέδρου Ασάντ που είχε αρνηθεί την διέλευσή αγωγού του αερίου του Κατάρ και της Σαουδαραβίας δια του εδάφους της Συρίας.  Και ο μεν Ασάντ το έκανε για να προφυλάξει το εμπόριο αερίου της Ρωσίας από τον σχεδιαζόμενο νέο προμηθευτή της Ευρώπης.  Σημειωτέον ότι τα κοιτάσματα αερίου του Κατάρ είναι τα μεγαλύτερα του κόσμου.  Η υποστήριξη της Ρωσίας από τον Ασάντ είναι και η εξήγηση της αντίστροφης υποστήριξης της Ρωσίας.  Αν φύγει ο Ασάντ οι Άραβες θα κάνουν τον αγωγό τους και οι Τούρκοι θα εισπράξουν τα χρέη διέλευσης
Η Νατοϊκή ναυτική δύναμη του Αιγαίου θα πρέπει να πλαισιωθεί και από αεροπορική δύναμη με εντολή επιτήρησης των θαλασσίων συνόρων Ελλάδος Τουρκίας και του εναερίου χώρου του FIR Αθηνών, που θα χαρακτηρισθεί no-fly zone για τα Τουρκικά μαχητικά αεροπλάνα.  
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8. Πετρέλαιο σε Σιϊτικές και Σουνιτικές Περιοχές

Ο Τουρκικός στρατός πρέπει να αποχωρήσει από την Κύπρο.  H Κύπρος να ενταχθεί στο ΝΑΤΟ.  Οι Τουρκοκύπριοι και Ελληνοκύπριοι θα κληθούν να προσαρμόσουν τα ψηφίσματα του ΟΗΕ για την ορθή διακυβέρνηση της νήσου, υπό την επίβλεψη βέβαια του ΟΗΕ. 

Η Τουρκία θα υπογράψει και θα εφαρμόσει το Δίκαιο της Θάλασσας μέχρι της τελευταίας λεπτομέρειας.  Η Ελλάς στο Αιγαίο έχει κατοχυρωμένα ναυτικά σύνορα, θα εφαρμόσει τα δώδεκα μίλια, το Καστελλόριζο έχει ΑΟΖ, γκρίζες ζώνες υπάρχουν μόνο στο μυαλό των γκρίζων λύκων…

Όπως πηγαίνει ο Ερντογάν μπορεί να ονειρεύεται να γίνει Χαλίφης, αλλά δεν πρέπει να του περάσει! 
http://www.elisme.gr/gr/2013-01-06-18-39-21/item/2-12-2016-the-ankara-caliphate
5

