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Διακεκριμένοι διεθνολόγοι ταξινομούν τις κρίσεις σε τρεις μορφές:

           α. Κρίσεις «Δικαιολόγησης της εχθρότητας (Justification of hostilities crises); Η αιτία της αντιπαράθεσης «επινοείται» απ’ ένα ή περισσότερα κράτη ως δικαιολογία για την έναρξη των εχθροπραξιών μετά του αντιπάλου.


            β. Οι «Υπο-προϊούσες Κρίσεις» (Spin off crises): Αυτές είναι δευτερεύουσες / αντιπαραθέσεις, που προκαλούνται ένεκα της εμπλοκής ενός κράτους σε εχθροπραξίες με τον κύριο αντίπαλο του.


            γ. Κρίσεις της «Πολιτικής των Άκρων» (brinkmanship): Στις κρίσεις αυτές ένα κράτος «δοκιμάζει» τη δέσμευση και βούληση ενός άλλου, με την ελπίδα ότι ο αντίπαλος θα υποχωρήσει. Αυτός είναι και ο συχνότερος τύπος μίας κρίσης, μία ευθεία και άμεση πρόκληση από τη μία πλευρά, που συνήθως καταλήγει σε μία δοκιμασία θέλησης μεταξύ των αντιπάλων πλευρών.
Αν κάνουμε μια προσπάθεια να εξετάσουμε την  «Πολιτική των Άκρων» θα μπορούσαμε να πούμε ότι είναι η πρακτική του να πιέζει κανείς επικίνδυνα τα γεγονότα στο έπακρο ή στο χείλος της καταστροφής, προκειμένου να επιτευχθεί το πλέον συμφερότερο αποτέλεσμα. Συχνά την αποκαλούν και ως πολιτική των ακροβασιών. Εμφανίζεται στη διεθνή πολιτική, την εξωτερική πολιτική ενός κράτους, τις εργασιακές σχέσεις, και στη  στρατιωτική στρατηγική που περιλαμβάνει και  την απειλή χρήσης πυρηνικών όπλων.  Η  μελέτη των διεθνών κρίσεων λαμβάνει ως δεδομένο ότι καμία πλευρά δεν θέλει πραγματικά να πάει στον πόλεμο, αλλά πρέπει εμφανώς να είναι διατεθειμένη να το πράξει. Σύμφωνα λοιπόν με τα λόγια του Groucho Marx, "θα πρέπει ο κάθε παίκτης να είναι πάντα ειλικρινής, ακόμα κι αν δεν το εννοεί».
Ο ελιγμός αυτός, δηλαδή να πιέζει κανείς την κατάσταση στα όρια πετυχαίνει αναγκάζοντας τον αντίπαλο να υποχωρήσει και να κάνει παραχωρήσεις. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί και μέσα από διπλωματικούς ελιγμούς, δημιουργώντας την εντύπωση ότι είναι πρόθυμος να χρησιμοποιήσει ακραίες μεθόδους αντί να υποχωρήσει. Κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου, η απειλή της χρήσης των πυρηνικών όπλων ήταν συχνά μέθοδος κλιμάκωσης. Ο Αδόλφος Χίτλερ την χρησιμοποίησε, ως μέθοδο, εμφανώς κατά τη διάρκεια της ανόδου του στην εξουσία. 
Η Πολιτική των ακροβασιών θεωρείται ότι είναι και η φαινομενική κλιμάκωση των απειλών, προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι κάποιου. Ο όρος επινοήθηκε από τον Υπουργό Εξωτερικών  John Foster Dulles της Κυβέρνησης Αϊζενχάουερ, κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου. Οι απειλές που εκτοξεύονταν θα μπορούσαν να είχαν δημιουργήσει τέτοια κρίση, τόσο μεγάλη, ώστε να είναι ανεξέλεγκτες οι αντιδράσεις και από τις δύο πλευρές. Έτσι, κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου υπήρχε η λεγόμενη «ισορροπία του Τρόμου».  Η κλιμάκωση των απειλών του πυρηνικού πολέμου, αν πραγματοποιούνταν, θα ήταν πιθανό να οδηγήσουν στην αμοιβαία και σίγουρη καταστροφή. Οι κίνδυνοι της μεθόδου αυτής, ως πολιτικό ή διπλωματικό εργαλείο, μπορούμε να την φανταστούμε σαν μια ολισθηρή πίστα. Για να είναι αποτελεσματική η μέθοδος και οι απειλές που εκτοξεύονται θα πρέπει διαρκώς να βαίνουν κλιμακούμενες. Σε διαφορετικό τρόπο  η απειλή δεν θα είναι αξιόπιστη. Ο επιτιθέμενος θα πρέπει να υποστηρίζει το επιχείρημα του και να αποδεικνύει την δέσμευσή του για δράση. Η πιθανότητα τα πράγματα να τεθούν εκτός ελέγχου αποτελεί από μόνη της εργαλείο της πολιτικής των άκρων  επειδή παρέχει αξιοπιστία σε μια άλλη μη πιστευτή απειλή.

Η κρίση της Κούβας αποτελεί παράδειγμα. Οι τότε οι αντίπαλοι, ο John F. Kennedy και Νικίτα Χρουστσόφ, συνεχώς απηύθυναν προειδοποιήσεις ο ένας στον άλλον, μέσα από την κλιμάκωση για την επικείμενη πυρηνική καταστροφή, χωρίς κατ ανάγκη να προβαίνουν στην επικύρωση των δηλώσεων τους. Ο πρωτοπόρος  θεωρητικός Thomas Schelling ονομάζει αυτό «η απειλή που αφήνει κάτι στην τύχη του», «the threat that leaves something to chance». 
Επίσης, ο βρετανός θεωρητικός και φιλόσοφος  Bertrand Russell πιστεύει ότι η πολιτική των πυρηνικών ακροβασιών μοιάζει με το παιχνίδι του κοτόπουλου. Η αρχή μεταξύ των δύο είναι η ίδια, να δημιουργήσει τεράστια πίεση σε μια κατάσταση μέχρι κάποιος κάνει πίσω ή στο τέλος και οι δύο να έχουν εκμηδενιστεί. Το παιχνίδι του «κοτόπουλου» , «chicken»,  κοροϊδευτικά «του δειλού» είναι το παιχνίδι δύο οδηγών που βρίσκονται σε μια  γέφυρα με μία μόνο λωρίδα κυκλοφορίας που κινούνται από  αντίθετες κατευθύνσεις. Εάν κανένας παίκτης δεν παρεκκλίνει, το αποτέλεσμα είναι μια θανατηφόρα μετωπική σύγκρουση στη μέση της γέφυρας. Ο πρώτος που θα παρεκκλίνει πριν την σύγκρουση θεωρείται και ο φοβητσιάρης, ο δειλός, το κοτόπουλο, η "κότα" και ο αντίπαλος είναι ο νικητής. Το θεωρητικό αυτό μοντέλο αποτελεί ουσιαστικά μία «μεταφορά» και έχει και άλλες παραλλαγές, όπως του «Γερακιού και της Πάπιας», όπου στο μοντέλο εισέρχονται και οι παράγοντες του κόστους και του οφέλους.  Τα θεωρητικά αυτά μοντέλα μπορεί να μοιάζουν, ωστόσο, με την αυστηρή έννοια της θεωρίας των παιγνίων, «η πολιτική των άκρων» περισσότερο αναφέρεται σε μια στρατηγική κίνηση που αποσκοπεί στο να αποτρέψει τη δυνατότητα του αντιπάλου να στραφεί  σε επιθετική συμπεριφορά. Αυτή είναι και η ουσιώδης διαφορά τους. 
Την πολιτική των άκρων, με την ευρύτερη έννοια, δυστυχώς την βλέπουμε παντού γύρω μας. Σε κάθε επίπεδο. Την ζήσαμε σε εθνικό επίπεδο με την διαπραγμάτευση της κυβέρνησης με τους δανειστές το 2015. Τώρα ζούμε τις συνέπειες με την αποδόμηση της εθνικής κυριαρχίας. 

Δυστυχώς την ζούμε και σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. Το Βίσεγκαρντ είναι μια γραφική πόλη στην Ουγγαρία, κοντά στα σύνορα με τη Σλοβακία και με μεγάλη ιστορία. Η πρώτη συνάντηση-συμμαχία των χωρών μας πάει πίσω στον Μεσαίωνα. Το 1335 έγινε μια συνάντηση των χωρών που σήμερα απαρτίζουν τις Ουγγαρία, Τσεχία, Πολωνία και Σλοβακία, και αποφασίστηκε μια τελωνειακή  ένωση μεταξύ τους που οδήγησε για ένα διάστημα και σε νομισματική ένωση
.

Το 1991 η συνεργασία αυτή αναβίωσε. Τότε η ομάδα των  χωρών αυτών προχώρησε σε πολιτική και περιφερειακή συνεργασία αρχικά από τη Δημοκρατία της Τσεχοσλοβακίας, τη Δημοκρατία της Πολωνίας και τη Δημοκρατία της Ουγγαρίας. Μετά τη διάσπαση της Τσεχοσλοβακίας το 1993 περιλαμβάνει τέσσερις χώρες, δεδομένου ότι τόσο η Τσεχική Δημοκρατία όσο και η Σλοβακική Δημοκρατία, που προέκυψαν από αυτή, αποτελούν μέλη της. Η ομάδα των 4 στην αρχή πέρασε απαρατήρητη από τους ευρωπαϊκούς κύκλους. Ωστόσο το ξέσπασμα κατά της Ελλάδας και η άρνηση να υποδεχθούν τους πρόσφυγες που τους αναλογούν, οδηγούν τα ευρωπαϊκά κέντρα σε βαθύ σκεπτικισμό και προβληματισμό. Πρέπει να θεωρείται δεδομένο πλέον πως οι 4 προωθούν μια κοινή ατζέντα αρκετά διαφοροποιημένη από τις αρχές και τις αξίες της Ε.Ε. Έτσι οδηγούμαστε και ζούμε την αποδόμηση της Ευρώπης.
 Την ζούμε σε παγκόσμιο επίπεδο στην προεκλογική εκστρατεία των ΗΠΑ το 2016. Δεν είναι τυχαίο που ο Ντ.. Τραμπ έχει προσελκύσει ψηφοφόρους που στερούνται τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Η τελευταία από κοινού δημοσκόπηση των New York Times και του τηλεοπτικού δικτύου CBS έδειξε πως ο κ. Τραμπ έχει κερδίσει την υποστήριξη του 40% των ψηφοφόρων του κόμματος των Ρεπουμπλικανών που δεν έχουν πτυχίο κολεγίου και το 26% εκείνων που έχουν πτυχίο κολεγίου. Η δημοσκόπηση είχε, σχεδόν, ολοκληρωθεί πριν από τις δηλώσεις του κ. Τραμπ πως θα πρέπει να απαγορευτεί η είσοδος των μουσουλμάνων στις ΗΠΑ.
 Επίσης, ο Πατ Μπιουκάναν, ο οποίος έχει πραγματοποιήσει εκστρατείες σε τρεις προεδρικές εκλογές των ΗΠΑ από το 1992 ως ανεξάρτητος υποψήφιος, δήλωσε σε πρόσφατη συνέντευξη πως αναγνωρίζει αρκετά από τα δικά του οικονομικά και πολιτισμικά επιχειρήματα στις ομιλίες του κ. Τραμπ και της κ. Λεπέν και άλλων πολιτικών προσώπων στην Ευρώπη της ίδιας παράταξης. 
«Λαϊκισμός, φυλετισμός και πίστη είναι οι κινητήριες δυνάμεις στην πολιτική αρένα σήμερα, οι οποίες διαλύουν και αποσυνθέτουν τους διακρατικούς οργανισμούς σε όλον τον κόσμο».
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