«Πλάτωνος Φυλακική Επιστήμη/ Τέχνη και P.Se.In*, στις σύγχρονες ανάγκες, εθνικής  ασφάλειας».
* P. Se. In = Private Security Involvement
Σπύρου Μιχαήλ Κυριακάκη, εγκληματολόγου, Security Manager, συγγραφέα, επισκέπτη εκπαιδευτή στο Πολυεθνικό Κέντρο Εκπαίδευσης, Επιχειρήσεων Υποστήριξης της Ειρήνης. 

Οι αρχές, κάθε επιστήμης και τέχνης, έχουν ένα κοινό χαρακτηριστικό. Μπορούν να «δανειστούν» σε ανόμοια εμπειρικά πεδία. Καταλύτης, η φόρμουλα «generation of  ideas/ SCAMPER»(1). Αυτό εννοούσε μέσα στα άλλα  ο Edward O. Wilson, στο έργο του, «Consilience: the Unity of Knowledge» (1998). Την αρχή, αυτή, είχε διατυπώσει πρώτος, το 1840, για τις επαγωγικές επιστήμες,  ο πολυμαθέστατος φιλόσοφος και θεολόγος, William Whewell.

Μία από τις κλασικές αρχές των  ιπταμένων χειριστών, συνιστά και η  «Καιρός κακός; Κεφάλι μέσα και όργανα». Θα τολμούσαμε να πούμε αλληγορικά ότι, Ο κανόνας αυτός, αφορά μία σμίκρυνση σε πολύ μικρότερο ομόκεντρο κύκλο, αυτού, που υποστήριζε ο ίδιος ο Ηράκλειτος, για τον τρόπο, που είχε μάθει τα πάντα. «Εδιζησάμην εμεωυτόν» («τα αναζήτησα από τον εαυτό μου»). Δηλαδή, μία «ενδοσκόπηση» για το τι στοιχεία έχουμε ώστε να στηριχθούμε σε αυτά και να έχουμε κάποιες σταθερές. Αυτό ήταν, που τόνιζε επανειλημμένα και ο στρατάρχης Χέλμουτ Καρλ φον Μόλτκε, «…ο πόλεμος δημιουργεί τέτοια αστάθεια …που ο στρατηγός πρέπει να έχει εργαλειακές αρχές, πάνω στις οποίες, θα μπορεί να βασιστεί …» (ιδίως μετά την επιτυχή  κατάληξη, για τον ίδιο, του Γαλλοπρωσικού πολέμου,1870-1871.Ο στρατάρχης, ήταν τότε 70 ετών και παρέμεινε στη αρχιστρατηγία μέχρι τα 88 του, χρόνια). 
Σήμερα βιώνουμε αυτό, που ο Μάρτιν Βαν Κλέβερντ, στρατιωτικός ιστορικός, και  Καθηγητής στρατιωτικής θεωρίας, στο Εβραϊκό Πανεπιστήμιο της Ιερουσαλήμ και στο London School of Economics, έκανε λόγο για «Transformation of the War» και την αδυναμία του Βετσφαλικού Κράτους (εθνικού), να προστατευτεί αποτελεσματικά, από τις διεθνείς απειλές. Στο  νέο ρευστό περιβάλλον ασφαλείας, αποφασιστικό ρόλο «παίζουν» μη κυβερνητικά ελεγχόμενοι «παίκτες»  ( «κρυφά κέντρα» με ακόμα πιο κρυφές δραστηριότητες, πολέμαρχοι, τρομοκρατικές οργανώσεις, οργανωμένο έγκλημα). Επίσης γίνεται λόγος για την υπέρ-τρομοκρατία, που χρησιμοποιείται ως τακτική, ενός μεταμορφωμένου πολέμου, που   προσδιορίζεται ως «υβριδικός» και βρίσκεται εκτός ορίων του Διεθνούς Δικαίου. Είναι ακήρυκτος. Παράδειγμα. Σύνορα άλλαξαν χωρίς μάχες σε θέατρο επιχειρήσεων, με την κλασσική έννοια των, Κλαούζεβιτς, Μάο, Μπεφρ, Λίντελλ  Χαρτ. Ο κρατικός θωρακισμένος ελέφαντας, να το πούμε παραβολικά, δεν μπορεί να αντιμετωπίσει κουνούπι- -φορέα μηνιγγίτιδοκοκκική  μηνιγγίτιδα. Η τακτική της υπέρ- τρομοκρατίας, με θεαματικά και πολύνεκρα κτυπήματα  στην «αχίλλεια πτέρνα», της κάθε χώρας- στόχου, μεταφέρει τη σύγκρουση πίσω και «μέσα» από τα κλασικά μέτωπα. (Βλέπετε επιθέσεις, σε Παρίσι, Βρυξέλλες, Σινά, Κένυα, Ινδία,  Δίδυμους Πύργους,  Νέα Υόρκη/ν 11 Σεπτεμβρίου 2001, Μαραθώνιο Βοστώνης, επιθέσεις σε αεροδρόμια,  μέσα μαζικής μεταφοράς, λιμάνια, θέατρα, πολυτελή εστιατόρια. Παλαιότερα, μέσα της δεκαετίας του 1970,  έγινε γνωστός ο περίφημος «Tourist War» εναντίον σειράς πολυτελών ξενοδοχείων μεσογειακής χώρας και κάποια χρόνια, αργότερα, εναντίον πολυτελών προορισμών, σε χώρες της Αφρικής, Ινδίας, Ινδονησίας, Μέσης Ανατολής και Ασίας. Η Al Shabaab στη Σομαλία, διενήργησε, πάνω από 25 οργανωμένες ξαφνικέs επιδρομές σε γειτονικές χώρες, κτυπώντας υπεραγορές και ξενοδοχεία, με ταυτόχρονες άλλες ασυνήθιστες τακτικές, εναντίον των  δυνάμεων, της Ειρηνευτικής Αποστολής AMISOM ( African States Mission in Somalia) σκοτώνοντας εκατοντάδες στρατιώτες από Ουγκάντα, Μπουρούντι, Τζιμπουτί, Κένυα και Αιθιοπία,  Μετά τα πλήγματα, που υπέστη από την   επιχείρηση «ΜΠΑΡΚΑΝ» και των δυνάμεων της MINUSMA (Multidimensional Intergrated United Nations Mission in Mali)  η «Αλ Μουλαθάνουμ Μπαταγιόν» κτύπησε ξενοδοχεία στο Μάλι, στην Μπουργκίνα Φάσο και στο Τζιμπουτί και επίσης στρατιωτικά κομβόϊ ενώ η «Μπόκο Χαράμ» της Νιγηρίας δρώντας τρομοκρατικά κατά υποδομών, στη Βόρεια Νιγηρία, Νοτιοδυτικό Νίγηρα και Βόρειο Καμερούν, συντονίζεται με το  ISIS, για ανταλλαγή μαχητών και συντονισμό δράσης. 
Ο  Πρόεδρος Ολάντ, μίλησε για «πόλεμο» μετά τα τρομοκρατικά γεγονότα στο Παρίσι. Το ίδιο είχε δηλώσει  και ο Ντικ Τσένι, (Αντιπρόεδρος των ΗΠΑ), μετά την επίθεση στους δίδυμους πύργους, τον Σεπτέμβριο του 2001. Η τρομοκρατία, που έχει μεταλλαχθεί σε Grand Terrorism, επιδιώκoντας όχι μόνο δημοσιότητα αλλά και  πολλά θύματα, παρά το αντίθετο ( στόχος η  δημοσιότητα και όχι  πρόκληση πολλών θυμάτων, που υποστήριζαν, για την τρομοκρατία, οι ανά τον κόσμο ειδικοί επιστήμονες και καθηγητές Πανεπιστημίων).
 Μπροστά σε μία «τέτοια κακοκαιρία» μήπως πρέπει να ενσκήψουμε «στα όργανα» του δικού μας flight-deck; Αποτέλεσμα θα είναι ο άμεσος εντοπισμός, της Πλατωνικής Πολιτείας, (Περί Δικαίου), που η συγγραφή της διήρκεσε έξι χρόνια (380-374 π. Χ.). Στο δεύτερο, τρίτο και τέταρτο Βιβλίο της Πολιτείας, γίνεται διάλογος για τους φύλακες, μιας ιδανικής Πολιτείας (ονομάζεται συμβολικά Καλλίπολις). Οι διάλογοι υποτίθεται ότι γίνονται κυρίως,  μεταξύ Σωκράτη και των δύο μεγαλύτερων αδελφών του Πλάτωνα, του  Γλαύκωνα και του Αδείμαντου. Οι «φύλακες» συγκροτούν την μεσαία τάξη ανάμεσα σε αυτές των αρχόντων φιλοσόφων και των δημιουργών. Γίνεται λόγος για τον πολεμικό αγώνα, που προσδιορίζεται ως Τέχνη και θα πρέπει να διεξάγεται από κατάλληλο «φύλακα» της Πολιτείας. Δεν γίνεται διαχωρισμός μεταξύ ανδρών και γυναικών, για την ιδιότητα αυτή (αποδίδεται πρώτα ο στρατιωτικός χαρακτήρας του «φύλακα» /374 C).  Στη συνέχεια γίνεται λόγος για την «εσωτερική φύλαξη» της πόλης και της τάξης, από τους φύλακες. Γίνεται λόγος, για τα όρια άσκησης της εξουσίας τους ώστε να μη θίγονται τα δικαιώματα των πολιτών (375d,e, 376 a).  Στο τρίτο και τέταρτο βιβλίο (421a-428d) γίνεται λόγος για την ιδανική εκπαίδευση και την τέχνη των φυλάκων, που ονομάζεται «φυλακική επιστήμη» και είναι ανώτερη πάσης άλλης επιστήμης. { Σχετικά  Bruell, Christopher, ( “On Plato’s Political Philosophy. ” /Review of Politics 56/1994) Παρατηρεί δε το ότι  η καλή λειτουργία της Πολιτείας, εξαρτάται από τη σωστή εκπαίδευση των φυλάκων. Η παιδεία τους πρέπει να τυγχάνει μεγάλης προσοχής, φροντίδας και μεθοδικού προγραμματισμού και ακριβώς για τον λόγο αυτό η επιστήμη τους θεωρείται ανωτέρα πάσης άλλης επιστήμης}.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

Η κοινωνία όμως  εξελίσσεται διαρκώς, προς το συνθετότερο αλλά και το έγκλημα ακολουθεί την ίδια φαινομενολογία, σύμφωνα με τους  Emile Durkheim  και Enrico Ferri , (2) αντίστοιχα.  Στην  εξέλιξη αυτή, τα στρατιωτικά καθήκοντα διαχωρίστηκαν από αυτά της διατήρησης της τάξης. Για  αυτό το θέμα, όμως  περι αστυνομευομένης κοινωνίας, θα επανέλθουμε με άλλο paper, στην ίδια ιστοσελίδα.  

Κάνοντας ένα χρονικό άλμα, συναντάμε την Οδηγία 19 του 1987, του Συμβουλίου της Ευρώπης, η οποία συμβούλευε τις Κυβερνήσεις, να εμπλέξουν με σχετικές νομοθεσίες, τον ιδιωτικό τομέα στην αντεγκληματική πολιτική και ειδικά στην πρόληψη του εγκλήματος. 
Στο «Stade de France» (Παρίσι),  μία επιπλέον βομβιστική επίθεση, απετράπη από  το να έχει πολλά θύματα , από την επέμβαση  ενός μόνο security officer. Και το τελευταίο, μας φέρνει πάλι, στο θέμα μας.

Μία από τις προσεγγίσεις της τρομοκρατίας, αναφέρεται στο ότι, ένας τρομοκράτης, μπορεί να αναγνωριστεί από τις δράσεις, που θα προηγηθούν (Study of Terrorism and Respone to Terrorism/ START- 2008. Επίσης βλ. σχετικά, για τους ελιγμούς, που προηγούνται, της τρομοκρατικής πράξης και μπορούν να αναγνωριστούν, εφόσον έχει προϋπάρξει σχετική εκπαίδευση.«Ποινική Δικαιοσύνη» τ. 4ο /2003, έρευνα Σ.Μ. Κυριακάκη). Δηλαδή ο πόλεμος μεταμορφώνεται, από το μοντέλο στρατιών  εναντίον στρατιών (βλ. μάχες Μάρνη 1914 και 1918) και μηχανισμών μάχης όπως τους αναφέρει, ο στρατηγός Μπέφρ, στη «Στρατηγική», του (έκδοση ΓΕΣ/1987). Η μεταμόρφωση αυτή εκδηλώνεται με μία σειρά πράξεων, μεμονωμένων, εναντίον «Soft Targets» («αχίλλειες πτέρνες») ενός Κράτους. Τα VBIED (Vehicle Borne  Improvised Explosive Device), συγκροτούν πλέον, την πολεμική αεροπορία του «φτωχού»(διότι   καταφέρονται ισχυρά πλήγματα σε υποδομές σημασίας). Αυτό ευθέως μας οδηγεί στην λεγόμενη  «περιστασιακή πρόληψη», που είναι αυστηρά εξατομικευμένη και αποτελεί στρατηγική της αντεγκληματικής πολιτικής. Χρησιμοποιώντας μια ιατρική αλληγορία, αυτή της φυσικής ανοσίας ενός οργανισμού, που είναι σε διαρκή επιφυλακή ώστε σε απειλή να μετατραπεί η ανοσία σε επίκτητη- στοχευμένη και να αντιδράσει, με ενισχύσεις. Βάλτε, λοιπόν, στη θέση των «αισθητήρων της φυσικής ανοσίας» στις φυλάξεις των κρίσιμων υποδομών και των «soft targets» (οργανώσεις πολυπληθών εκδηλώσεων, Υπεραγορές, Ξενοδοχεία, Μονάδες φροντίδας ηλικιωμένων, αερομεταφορές, λιμενικές εγκαταστάσεις για κρουαζιερόπλοια κ.α.), το ιδιωτικό προσωπικό ασφαλείας (security). Που επιβάλλεται πλέον, να εκπαιδευτεί κατάλληλα και με κατάλληλη μέθοδο. Ρόλος «Φυσικής Ανοσίας»  λοιπόν, για το  security για την προστασία των «soft targets» με διαρκή επαγρύπνηση ανά φυλασσόμενο στόχο εξατομικευμένα και ρόλος «επίκτητης», για τη Δημόσια Δύναμη και επιπλέον ενεργητικής, για τις Ένοπλες Δυνάμεις,  σε περίπτωση σύγκρουσης.   Και οι τρείς  σφαίρες προστασίας, σε συνεργασία ισχυρής χειροδεσίας και σε σύναλμα, σύμφωνα με το κατωτέρω σχήμα  (αλληγορία σύμφωνα με το σύστημα των τριών ομόκεντρων σφαιρών, του μαθηματικού, φιλοσόφου και  αστρονόμου Εύδοξου του Κνίδιου/407-335 π.Χ. ). Η μικρότερη εσωτερική σφαίρα,  θα μπορούσε να αποδοθεί στην εξατομικευμένη ασφάλεια (security), η δεύτερη μεσαία, στη Δημόσια Δύναμη (Αστυνομία, Λιμενικό Σώμα- Ακτοφυλακή) και η Τρίτη, που περιβάλλει όλες τις προηγούμενες δύο, στις Ένοπλες Δυνάμεις. 
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Το  «security» αναδύεται λοιπόν,  σε στοιχείο, Εθνικής Ασφαλείας (προστασία υπόστασης του Κράτους). Και μπορεί να του ανατεθεί μία επιπλέον ευθύνη, κατόπιν της συνελκόμενης σχετικής εκπαίδευσης.    

Είναι δηλαδή γεγονός ότι,  σήμερα το ιδιωτικό προσωπικό ασφαλείας, διαχειρίζεται αποτελεσματικά τις εναέριες μεταφορές, επικίνδυνων υλικών. {ICAO/ International Civill Aviation Organization, Κανονισμοί Ι.Α.Τ.Α./International Air Transport Association}
Η πραγματικότητα αυτή οδήγησε την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ), στη Χώρα μας,  να αναλάβει την εκπαίδευση όσων εμπλέκονται στην διακίνηση επικίνδυνων εμπορευμάτων τόσο στο Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών, όσο και στους περιφερειακούς αερολιμένες. Τα επικίνδυνα υλικά, ανάλογα με τον τύπο της επικινδυνότητάς τους, διακρίνονται στις ακόλουθες κατηγορίες, τύπους (3) :

ΕΚΡΗΚΤΙΚΑ  ( EXPLOSIVES ) :  Πυροτεχνήματα.  Σφαίρες.  Χειροβομβίδες. Δυναμίτης. Εκρηκτικά  Εμπορίου.  ΑΕΡΙΑ  ( GASES ) :   Προπάνιο. Βουτάνιο.  Άζωτο. Οξυγόνο. Δακρυγόνα. Υδρογόνο. Νέον. Ήλιο. Τοξικά αέρια.                                                                                                                        

 ΕΥΦΛΕΚΤΑ ΥΓΡΑ ( FLAMMABLE  LIQUIDS ) : Βενζίνη.  Μπογιές.       Αρώματα.  Κηροζίνη. Αλκοόλ. Πρόκειται για υγρά τα οποία σε θερμοκρασίες μέχρι 141ο F  εκλύουν εύφλεκτους ατμούς.  ΕΥΦΛΕΚΤΑ  ΣΤΕΡΕΑ (FLAMMABLE  SOLIDS ) :  Φώσφορος. Σπίρτα. Νάτριο. Ζελατίνη. Πρόκειται για στερεές ουσίες οι οποίες αυτοαναφλέγονται ή αντιδρούν με το νερό εκλύοντας εύφλεκτα αέρια.  ΟΞΕΙΔΩΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΥΠΕΡΟΞΕΙΔΙΑ ( OXIDIZERS AND  ORGANIC PEROXIDES )  :   Γεννήτριες οξυγόνου. Υπεροξείδια υδρογόνου. Λιπάσματα. ΤΟΞΙΚΕΣ ΚΑΙ ΜΟΛΥΣΜΑΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ ( TOXIC AND INFECTIONS SUBSTANCE )  :  Ιατρικά  δείγματα.  HIV  δείγματα.  Δείγματα λύσσας. Δείγματα  αποβλήτων.

ΡΑΔΙΕΝΕΡΓΑ ΥΛΙΚΑ ( RADIOACTINE  MATERIALS) :  Ραδιενεργά ισότοπα. Ιατρικά  Όργανα.  Ραδιενεργά  Φαρμακευτικά.  Ουράνιο.  Πλουτώνιο.

 ΔΙΑΒΡΩΤΙΚΑ ΥΛΙΚΑ ( CORROSIVES ) :  Υδράργυρος.  Οξέα. Υγρά μπαταρίας.  Αναγόμωση  πυροσβεστήρων. Σε περίπτωση διαρροής καθίστανται επικίνδυνα, ερχόμενα σε επαφή με άλλα σώματα, όπως εμπορεύματα,  επιδερμίδα  ανθρώπων ή ζώων, καθώς και με τα λειτουργικά μέρη του αεροσκάφους. ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΑ ΥΛΙΚΑ ( MISCELLANEOUS ) :  Μηχανές εσωτερικής  καύσης.  Ξηρός  πάγος.  Αερόσακοι.  Σχεδίες διάσωσης ( φουσκωτά ). Ασβέστης. Μαγνήτες.
Με το προαναφερόμενο δεδομένο και λαμβάνοντας επίσης υπόψη, τον  Κανονισμό (EC), Νο 428/2009, της 5ης Μαΐου, 2009, του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, για τα «υλικά διπλής χρήσης»,  απαιτείται ο έλεγχος ως προς τη νομιμότητα, της μεταφοράς/ εξαγωγής τους. Τα «υλικά διπλής χρήσης», (μπορούν να χρησιμοποιηθούν για διάφορες ειρηνικές εφαρμογές αλλά και για την κατασκευή όπλων μαζικής καταστροφής  (Μ.D.W.).Περιλαμβάνονται σε Παράρτημα του Κανονισμού και η εξουσιοδότηση αφορά σε  όλες τις Χώρες, της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Ε.Ε, ο Οργανισμός για την Ασφάλεια και  τη Συνεργασία στην Ευρώπη, (OSCE) ή τα Ηνωμένα Έθνη, μπορούν να επιβάλλουν κυρώσεις ή περιορισμούς, με αποφάσεις τους. Οι κατηγορίες των υλικών αυτών, είναι 10, (από 0  έως και 9) και έχουν ως ακολούθως:  «0» . Πυρηνικά υλικά, εγκαταστάσεις και εξοπλισμοί. «1». Χημικές ουσίες, τοξικές ουσίες  και βακτήρια. «2» . Επεξεργασία όλων των ανωτέρω υλικών. «3». Ηλεκτρονικά. «4».Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές. «5». Τηλεπικοινωνίες και πληροφορίες (Intelligence), ασφαλείας. «6».  Αισθητήρες και  lasers. «7».  Ηλεκτρονικά αεροναυτιλίας. «8». Ειδικά Υλικά για χρησιμοποίηση, στο θαλάσσιο περιβάλλον. «9». Τεχνολογίες για αεροδιάστημα και προωθητικά  συστήματα.

Θα μπορούσε λοιπόν το προσωπικό εξατομικευμένης ασφάλειας (Security) σε αερολιμένες και λιμένες και αφού μετεκπαιδευτεί κατάλληλα, να συνδράμει τις κρατικές αρχές, συμβάλλοντας έτσι, (στο μέρος, που του αναλογεί) στην πρόληψη των συγκρούσεων, στον Πλανήτη, αναδυόμενο κατ’ αυτόν τον τρόπο και σε παράγοντα διατήρησης και εφαρμογής της Ειρήνης.
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