ΛΥΣΗ Ή ΔΙΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  (Κ.Δ.) ;
Του Υποστρατήγου ε.α. Παναγιώτη Λεονάρδου

Σε αναθεώρηση της μέχρι τώρα Στρατηγικής της στο Κυπριακό θα πρέπει να προχωρήσει η Ελληνοκυπριακή (Ε/Κ) πλευρά διότι αυτό επιβάλλουν το νέο γεωπολιτικό περιβάλλον στην περιοχή και οι φιλοτουρκικές θέσεις των ΗΠΑ, Αγγλίας και ειδικού μεσολαβητού του ΟΗΕ Μπ. Άϊντε.


Η επανέναρξη των συνομιλιών για την επίλυση του Κυπριακού οφείλεται κυρίως στις υποχωρήσεις της Ε/Κ πλευράς. Ο Πρόεδρος της Κ.Δ. κ. Αναστασιάδης είχε θέσει ως προϋπόθεση όχι μόνο την αποχώρηση του ερευνητικού σκάφους «Barbaros», αλλά και την ακύρωση της NAVTEX που είχε εκδοθεί από το φθινόπωρο όταν άρχισαν οι παράνομες έρευνες από την Τουρκία στην Κυπριακή ΑΟΖ. Το «Barbaros» έφυγε, αλλά χωρίς την ακύρωση της NAVTEX της οποίας η ισχύς έληξε φυσιολογικά στις 6 Απριλίου. Τότε όμως συμπτωματικά απεσύρθη και το γεωτρύπανο της ΕΝΙ/Kogas για συντήρηση, το οποίο πραγματοποίησε γεωτρήσεις στην Κυπριακή ΑΟΖ νόμιμα με εντολή της Κ.Δ. Το γεγονός αυτό ο κ. Μπ. Άϊντε και η Τουρκία το εξέλαβαν ως ευκαιρία για εικονικό «μορατόριουμ» στις έρευνες, για να αρχίσουν και πάλι οι διακοπείσες από το φθινόπωρο διαπραγματεύσεις. Πράγματι η Τουρκοκυπριακή (Τ/Κ) πλευρά προσέρχεται στις διαπραγματεύσεις χωρίς να ακυρωθεί η NAVTEX ενώ η Ε/Κ επανέρχεται καταθέτοντας επιπλέον και ένα στρατηγικό όπλο, το θέμα της διαχείρισης των υδρογονανθράκων. Ενώ η Κ.Δ. το θεωρούσε ως κυριαρχικό της δικαίωμα με τα έσοδα να κατανέμονται αναλογικά στις δύο Κοινότητες, τώρα, με παρέμβαση των ΗΠΑ θα το συζητήσουν μαζί με το εδαφικό προς το τέλος των συνομιλιών. Βέβαια η Λευκωσία απέρριψε τη θέση της «αμοιβαίας διακοπής» των εργασιών, δηλώνοντας ότι δεν πρόκειται να αλλάξει τους ενεργειακούς σχεδιασμούς της που είναι η εμπορική εκμετάλλευση του οικοπέδου 12, η επανάληψη των γεωτρήσεων και η υλοποίηση των σχεδίων μεταφοράς φυσικού αερίου (Φ.Α.) προς την Αίγυπτο, την ίδια την Κύπρο και ενδεχομένως στην Ιορδανία.


Αξιοσημείωτη αυτή την περίοδο ήταν και η φιλοτουρκική συμπεριφορά του Ειδικού Διαμεσολαβητή του ΟΗΕ :

· Στην έκθεσή του προς το Σ.Α. του ΟΗΕ, ενόψει της ανανέωσης παραμονής της ειρηνευτικής δύναμης στην Κύπρο, προσπάθησε να εξισώσει την Κ.Δ. με το ψευδοκράτος, αναφερόμενος σε ελληνοκυπριακές αρχές αντί στην Κ.Δ. και τονίζοντας την ανάγκη άρσης της απομόνωσης των Τ/Κ. Ευτυχώς δεν υιοθετήθηκε η εισήγηση αυτή λόγω ρωσικής παρέμβασης.

· Σε συνέντευξή του στο Κυπριακό Πρακτορείο Ειδήσεων νομιμοποίησε τις τουρκικές παραβιάσεις της Κυπριακής ΑΟΖ με το «Barbaros» ισχυριζόμενος ότι το σκάφος περιορίστηκε στις έρευνες και εφόσον δεν προχώρησε σε γεώτρηση δεν έκανε παραβίαση.


Προβληματισμό δημιούργησε και η στάση του Άγγλου Πρωθυπουργού κ. Κάμερον, ο οποίος μετά την «εισβολή του Barbaros» και κατά τη διάρκεια της Συνόδου Κορυφής της Ε.Ε. αναρωτήθηκε εάν «μπορεί η Κύπρος να έχει ΑΟΖ πριν λυθεί το Κυπριακό». Πήρε όμως την απάντηση από την κ. Μέρκελ ότι «όπως όλα τα κράτη έτσι και η Κύπρος έχει ΑΟΖ». Στη συνέχεια προσπάθησε και πέτυχε να μη εκδοθεί καταδικαστική ανακοίνωση για την Τουρκία από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο.

Η Αμερική ενώ δηλώνει σταθερά ότι αναγνωρίζει τα κυριαρχικά δικαιώματα της Κύπρου στην ΑΟΖ της, σε καμία από τις ανακοινώσεις της δεν καταδίκασε την Τουρκία ούτε έκανε δυσμενή αναφορά γι΄αυτήν. Οι ΗΠΑ αντιμετωπίζουν το Φ.Α της Κύπρου μέσα από την συνδιαχείρηση από τις δύο Κοινότητες και πριν από τη λύση του Κυπριακού, και όχι ως κυριαρχικό δικαίωμα της Κ.Δ. Αν συμβεί αυτό τότε υποβιβάζεται η Κ.Δ. σε ισότιμο μέρος του ψευδοκράτους και χάνει κάθε κυριαρχικό δικαίωμα εκπροσώπησης της Κ.Δ. στο σύνολό της. Άρα τις συμφωνίες με Αίγυπτο και Ισραήλ πρέπει να τις αποδεχθούν και οι Τ/Κ δηλαδή η Τουρκία.


Η Τουρκία αποκτά σοβαρό ρόλο λόγω των αγωγών μεταφοράς ενέργειας που διεκδικεί και των σοβαρών συμφερόντων της στη Ν.Α. Μεσόγειο. Θεωρείται σημαντική δύναμη για την αμερικανική στρατηγική στη Μ.Ανατολή και αν λάβουμε υπόψη και τις προσδοκίες της Δύσης για την εμπλοκή της Τουρκίας στην αντιμετώπιση του ISIS και των ακραίων ισλαμιστών, μπορούμε να αντιληφθούμε ότι το Κυπριακό και το Αιγαίο είναι πιθανό να αποτελέσει πεδίο ανταλλαγμάτων μεταξύ Τουρκίας και Αμερικανοβρετανών.


Αντιθέτως πιο κοντά στις Κυπριακές θέσεις ήταν η απαντητική επιστολή που είχε στείλει προς τον Πρόεδρο Αναστασιάδη ο Γάλλος Πρόεδρος Ολάντ. Τόνισε ότι «η θέση της Γαλλίας αναφορικά με το δικαίωμα της Κύπρου να εκμεταλλεύεται ελεύθερα τους φυσικούς της πόρους εντός της ΑΟΖ της είναι σαφής και σταθερή» και επεσήμανε ότι «το Διεθνές Δίκαιο, και συγκεκριμένα το Δίκαιο της Θάλασσας, πρέπει να γίνεται σεβαστό από όλα τα κράτη, συμπεριλαμβανομένης και της Τουρκίας. Επίσης στην ίδια επιστολή προστίθεται ότι «η Γαλλία θα υπενθυμίσει τη σημασία αποφυγής οποιασδήποτε κίνησης αντίθετης με το Δίκαιο, από τον οποιονδήποτε».


Στην θετική στάση της Γαλλίας έρχεται να προστεθεί αυτή της Ρωσίας, η οποία με δηλώσεις του Προέδρου Πούτιν στις 17 Οκτωβρίου χαρακτήρισε απαράδεκτη την παραβίαση των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας και έκανε λόγο για αναφαίρετο δικαίωμά της να αξιοποιεί και να εκμεταλλεύεται τους φυσικούς πόρους εντός της ΑΟΖ της. 


Η αντίθεση της Ρωσίας εκδηλώθηκε και με ασκήσεις στο θαλάσσιο χώρο της Κύπρου οι οποίες αποδεικνύουν την παρουσία της στην ευρύτερη περιοχή. Η Ρωσία ανησυχεί για το ενδιαφέρον της Άγκυρας στην Κυπριακή ΑΟΖ διότι αντιλαμβάνεται τα σχέδιά της να επικρατήσει στην Ν.Α. Μεσόγειο όπου η ίδια διατηρεί ισχυρά συμφέροντα. Αυτό πράγματι είναι φιλοδοξία της Άγκυρας διότι προσπαθεί ήδη να αποτρέψει τον Άσαντ στην Συρία, συμπαραστάθηκε στον ISIS και προσπαθεί να αποκτήσει επιρροή στις ακτές της Συρίας, του Λιβάνου και της Γάζας έτσι ώστε να κυριαρχεί στις ΑΟΖ των αντιστοίχων χωρών.


Η ρωσική συμπαράσταση σημειώθηκε και κατά την επίσκεψη του Προέδρου της Κ.Δ. στην Ρωσία όπου υπογράφηκαν σημαντικές συμφωνίες όπως διευκολύνσεις προς τη Ρωσία για χρήση λιμανιών της Κ.Δ. κ.λ.π.


Αίγυπτος και Ισραήλ επίσης έχουν αναδειχθεί σε ισχυρούς συμμάχους της Κ.Δ. Η Αίγυπτος απορρίπτει την ισλαμιστική νέο-οθωμανική Τουρκία που υποστηρίζει τους Αδελφούς Μουσουλμάνους και τον πρώην Πρόεδρο Μόρσι αποδεικνύοντας την συμπαράστασή της στην Κύπρο με την στάση της κατά την τελευταία Σύνοδο των μουσουλμανικών χωρών όταν πρωτοστάτησε στην απόρριψη του ψηφίσματος υπέρ του ψευδοκράτους που υπέβαλε η Άγκυρα. Αίγυπτος και Κύπρος, πέρα από την πληθώρα των συμφωνιών που έχουν υπογράψει, έχουν συμφωνήσει για την κοινή εκμετάλλευση της ζώνης εκατέρωθεν της οριοθετικής γραμμής μεταξύ των ΑΟΖ των δύο χωρών. Ήδη η τριμερής συμφωνία Ελλάδας-Κύπρου-Αιγύπτου που έγινε πρόσφατα προβλέπει την επιτάχυνση καθορισμού θαλασσίων ζωνών.

Το Ισραήλ βιώνει ήδη τις τουρκικές φιλοδοξίες και προσπαθεί να απαγορεύσει στην Τουρκία να επικρατήσει στον περίγυρό του και να δημιουργήσει ένα μουσουλμανικό τόξο γύρω του. Το Ισραήλ επίσης είχε αντιδράσει στην τουρκική εισβολή στην Κυπριακή ΑΟΖ με αεροπορικές ασκήσεις πάνω από αυτές τις περιοχές σε συνεργασία φυσικά με το ΓΕΕΦ.


Η ενέργεια που όπως επανειλημμένα έχει τονισθεί θεωρείται καταλύτης στην επίλυση του Κυπριακού, είναι δυνατό να αποτελέσει όχι στρατηγικό πλεονέκτημα της Κ.Δ., αλλά μέσον πίεσης προς την ίδια ώστε να δεχθεί επιτάχυνση των διαπραγματεύσεων και καθορισμό ασφυκτικών χρονοδιαγραμμάτων για εξεύρεση λύσης προκειμένου να γίνει δυνατή στη συνέχεια η εκμετάλλευση των φυσικών πόρων του νησιού. Προς το παρόν όλες οι δραστηριότητες των εταιρειών που έχουν αναλάβει την εκτέλεση ερευνητικών γεωτρήσεων έχουν διακοπεί. Η ENI/Kogas απέσυρε το γεωτρύπανο από το οικόπεδο 9 για συντήρηση, η Total  προγραμματίζει έναρξη γεωτρήσεων στα οικόπεδα 10 και 11 για το 2ο εξάμηνο του 2015, ενώ οι νέες γεωτρήσεις από την Noble Energy στο οικόπεδο 12, που είναι εκμεταλλεύσιμο, είναι σε εκκρεμότητα. Όμως οι εταιρείες έχουν επενδύσει τεράστια ποσά και δεν θα επιθυμούσαν στασιμότητα για μεγάλο χρονικό διάστημα. Η Κ.Δ. έχει λόγους να επιθυμεί τη συνέχιση του προγράμματος εκμετάλλευσης των Φυσικών Πόρων (Φ.Π.) της, ιδιαίτερα από το οικόπεδο 12, λόγω και της επιτευχθείσης συμφωνίας για πώληση Φ.Α. στην Αίγυπτο. Οι ΗΠΑ έχουν θέσει ήδη το γενικό πλαίσιο αξιοποίησης των ενεργειακών πηγών της Κύπρου μέσω του ειδικού απεσταλμένου του Στέϊντ Ντιπάρτμεντ Άμος Χόχσαϊν, ο οποίος σε ομιλία του στο Global Energy Center του Atlantic Council εξέφρασε την επιθυμία της αμερικανικής κυβέρνησης να μη καθυστερήσει για κανένα λόγο η εκμετάλλευση του Φ.Α της περιοχής της Ν.Α. Μεσογείου. Δεν παρέλειψε ωστόσο να επαναλάβει την αμερικανική θέση για κατασκευή αγωγού προς Τουρκία. 

Η Άγκυρα εκμεταλλευόμενη τον συνδυασμό της διακοπής των εργασιών σε όλα τα οικόπεδα, με τον έναρξη των διαπραγματεύσεων θέτει το δίλημμα ανάμεσα σε συνδιαχείρηση ή διακοπή των εργασιών επ΄αόριστον. Την συνδιαχείρηση βλέπει είτε μέσω λύσεως είτε με τη συγκρότηση κοινής επιτροπής ελληνοκυπρίων και Τ/Κ που θα αναλάβει τόσο την συνεκμετάλλευση των Φ.Π. όσο και την επίλυση του Κυπριακού. Αυτή την άποψη είχε εκφράσει ο Αχμέτ Νταβούτογλου από το τέλος Νοεμβρίου 2014. Η Ε/Κ πλευρά δια του Προέδρου Αναστασιάδη έχει επισημάνει ότι θα πρέπει να εφαρμοσθεί η συμφωνία Χριστόφια-Ταλάτ που καθορίζει μεταξύ άλλων, ότι η διαχείριση του φυσικού πλούτου είναι αρμοδιότητα της κεντρικής κυβέρνησης. Ως προς δε την κατανομή των εσόδων έχει επισημάνει την σύγκλιση Χριστόφια-Ερόγλου που προβλέπει την κατανομή στις δύο Κοινότητες με βάση το ποσοστό του ΑΕΠ. Δηλαδή γίνεται ξεκάθαρο ότι οι Φ.Π. ανήκουν στο κράτος της Κύπρου, αλλά τα έσοδα παραμένουν στη διάθεση των Κυπρίων πολιτών και στις δύο Κοινότητες και σίγουρα πρώτα η λύση του Κυπριακού και μετά η συνδιαχείρηση. Όμως αυτά ίσχυαν μέχρι τώρα διότι ο Κύπριος Πρόεδρος όπως αναφέρθηκε, δέχθηκε να συζητηθεί η συνδιαχείρηση των ενεργειακών πόρων πριν τη λύση. 

Όπως γίνεται κατανοητό η Τουρκία προσπαθεί να φέρει τις διαδικασίες επίλυσης του Κυπριακού στα μέτρα της. Η έννοια της διζωνικής-δικοινοτικής ομοσπονδίας με πολιτική ισότητα χρησιμεύει για κατάλυση της Κ.Δ και καθιέρωση μιας συνομοσπονδίας με δύο κράτη, αλλά έχοντας ως προκάλυμμα τον χαρακτήρα της ομοσπονδίας θα  της επιτρέπει να επεμβαίνει στο Ε/Κ κράτος σε κρίσιμα θέματα όπως Άμυνα, Ασφάλεια, Συμμαχίες και εκμετάλλευση φυσικών πόρων. Επομένως θα έχει τον έλεγχο ολόκληρης της Κύπρου.


Όσο για την ΑΟΖ, θα ισχυρισθεί ότι, επειδή τα νησιά δεν έχουν ΑΟΖ, η Κύπρος θα περιβάλλεται από την Τουρκική ΑΟΖ.


Οι ΗΠΑ επείγονται για την επίλυση του Κυπριακού για τους παρακάτω λόγους :

· Για τη δημιουργία προϋποθέσεων σταθεροποίησης της Μ.Ανατολής.

· Για την προώθηση του «Νότιου διαδρόμου» δηλαδή των αγωγών μεταφοράς ενέργειας προς την Ευρώπη που θα αποτελούν εναλλακτικό τρόπο εφοδιασμού έναντι της Ρωσίας και θα μεταφέρουν ενέργεια από τα κοιτάσματα της Ν.Α. Μεσογείου, του Ιράν και του Αζερμπαϊτζάν.
· Να προλάβουν τον εκβιασμό της Ρωσίας, η οποία το 2019 απειλεί να διακόψει την παροχή ενέργειας μέσω Ουκρανίας ώστε να αναγκάσει την ΕΕ να αξιοποιήσει τον Greek-Turkey Stream.
· Να προστατεύσει τα συμφέροντα των εταιρειών που έχουν αναλάβει την εκμετάλλευση των κοιτασμάτων στη Ν.Α. Μεσόγειο. Οι εταιρείες αυτές έχουν επενδύσει τεράστια ποσά, θα παραμείνουν στην περιοχή για πολλά χρόνια και θέλουν γρήγορα αποτελέσματα ώστε με τα έσοδα που θα δημιουργήσουν, να συνεχίσουν τις επενδύσεις τους. Σύμφωνα με τον Διευθυντή της Noble Energy Έντουαρντ Κοξ η συνολική ποσότητα των κοιτασμάτων στην περιοχή είναι 3,4 τρις κυβικά μέτρα, το Αφροδίτη έχει 14 δις κυβικά μέτρα, το Tamar 283 δις, το Λεβιάθαν 623 δις και οι υπόλοιπες ποσότητες κατανέμονται σε μη εντοπισθέντα κοιτάσματα και στην ευρύτερη περιοχή (Τουρκία, Λίβανο, Λωρίδα της Γάζας).


Όπως φαίνεται η Κύπρος πιέζεται για να δεχθεί λύση που δεν της εξασφαλίζει ούτε και τα κεκτημένα ως ανεξαρτήτου κράτους. Κατά τη διάρκεια της μέχρι τώρα πορείας οι περισσότερες επιδιώξεις της δεν ικανοποιήθηκαν όπως :

· Απαιτούσε μία κυριαρχία και μία ιθαγένεια, αλλά απ΄ότι φαίνεται πάμε για δύο κυρίαρχα κράτη με αντίστοιχες ιθαγένειες.

· Ζήταγε εφαρμογή του ευρωπαϊκού κεκτημένου, αλλά πάμε για παρεκκλίσεις που θα αποτελέσουν πρωτογενές Δίκαιο.

· Είχε ζητήσει την Αμμόχωστο ως κίνηση καλής θέλησης αλλά θα συζητηθεί με το εδαφικό στο τέλος των διαπραγματεύσεων.

· Κρατούσε έξω από τις διαπραγματεύσεις το θέμα της διαχείρισης των υδρ/κων, αλλά τελικά δέχθηκε να το συζητήσει.

· Απαιτούσε την ακύρωση της NAVTEX προκειμένου να επανέλθει στις διαπραγματεύσεις, αλλά επανέκαμψε χωρίς αυτήν.

· Απέρριπτε τις συγκλίσεις Χριστόφια-Ερόγλου και Χριστόφια-Ταλάτ, αλλά τελικά θα ληφθούν υπόψη για τις διαπραγματεύσεις.

· Επεδίωκε την συζήτηση του εδαφικού στην αρχή των διαπραγματεύσεων για λόγους τακτικής, αλλά θα συζητηθεί στο τέλος και θα της δημιουργήσει δυσκολίες.

· Πάγια απαίτηση του ελληνισμού ήταν «να φύγουν τα στρατεύματα κατοχής και οι έποικοι από την Κύπρο» και όμως οι διαπραγματεύσεις γίνονται υπό καθεστώς απειλών και χωρίς να συζητείται χρονοδιάγραμμα αποχώρησης των στρατευμάτων.
· Απορρίπταμε το καθεστώς εγγυήσεων από κάθε σχέδιο επίλυσης, όμως η πορεία δείχνει ότι η συνθήκη εγγυήσεων θα ανανεωθεί για να έχει η Τουρκία επεμβατικά δικαιώματα στο διηνεκές.

· Ελπίζαμε σε φιλική στάση των ΗΠΑ, αλλά στον ΟΗΕ και στο θέμα της επανέναρξης των διαπραγματεύσεων μαζί με το Η.Β. μας «εξαπάτησαν».

· Αποφεύγαμε πάντα τα χρονοδιαγράμματα και τις επιδιαιτησίες, αλλά και τα δύο θα αποτελέσουν την βάση των διαπραγματεύσεων.



Δυστυχώς συνεχίζουμε να καλλιεργούμε αυταπάτες.

· Επιδιώξαμε και πετύχαμε την ένταξη στην ΕΕ ως στρατηγικό στόχο με την σκέψη ότι θα αλλάζαμε τα δεδομένα για μια δίκαιη λύση του Κυπριακού, θα επηρεάζαμε την Ευρώπη με το γεγονός ότι η Β.Κύπρος είναι το μόνο κατεχόμενο έδαφος της Ευρώπης, θα εκμεταλλευόμασταν το κοινοτικό κεκτημένο και θα ενισχύαμε τη διεθνή θέση και υπόσταση της Κ.Δ. αντί αυτή να είναι «εκλιπών κράτος».

· Προωθούμε τη διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία τη στιγμή που μετά και το Σχέδιο Ανάν, έχει αποδειχθεί ότι πρόκειται για μια παγκόσμια πρωτοτυπία, ανεφάρμοστη, η οποία δίνει την ευκαιρία να αποφασίζουν ξένες δυνάμεις για το μέλλον των Κυπρίων πολιτών.

· Καλλιεργούμε ελπίδες για συνεργασία με τους Τ/Κ, αλλά αυτοί επηρεάζονται από την Τουρκία και επιπλέον οι έποικοι είναι  πραγματικότητα δεδομένου ότι έχουν  επιφέρει δημογραφική αλλοίωση και τελικά ψηφοφόροι είναι και αυτοί.
· Έχουμε την εντύπωση ότι οι Τούρκοι δεν προσπαθούν να αποσταθεροποιήσουν την Κ.Δ., ενώ ήδη διοχετεύουν παράνομους μουσουλμάνους μετανάστες στις ελεύθερες περιοχές.

· Εκφράσαμε ελπίδες για συνεννόηση με τον καινούργιο Πρόεδρο (τον Μουσταφά Ακιντζή), και δεν λαμβάνουμε υπόψη ότι όλοι οι Τ/Κ πολιτικοί ηγέτες συμφωνούν :

· Στην λύση δύο κρατών στα πλαίσια μια διζωνικής ομοσπονδίας.

· Στην κατανομή των εξουσιών.

· Στις παρεκκλίσεις από το κοινοτικό κατεστημένο.

· Στη συνδιαχείρηση του Φ.Α. πριν τη λύση.

· Στη συνέχεια του καθεστώτος εγγυήσεων.

· Στην παραμονή των στρατευμάτων κατοχής.

· Στο εδαφικό στο οποίο η Άγκυρα έχει τον πρώτο λόγο.


Άλλωστε οι ίδιες προσδοκίες δεν διαψεύσθηκαν και όταν είχε εκλεγεί ο επίσης αριστερός Μεχμέτ Αλί Ταλάτ;


Όμως νέα στρατηγικά δεδομένα κυριαρχούν :

· Έχει υιοθετηθεί ένα πλαίσιο συνεργασίας μεταξύ Ελλάδος-Κύπρου-Αιγύπτου και Ελλάδος-Κύπρου-Ισραήλ που προωθεί τα συμφέροντα του ελληνισμού στην περιοχή ενώ συγχρόνως απομονώνει την Τουρκία.

· Έχει ενισχυθεί η συνεργασία Ελλάδος και Κύπρου με την Ρωσία με υπογραφή πληθώρας συμφωνιών που εδραιώνουν την πεποίθηση στην ύπαρξη εναλλακτικών λύσεων.

· Οι ισχυρές κοινοπραξίες που έχουν αναλάβει την εκμετάλλευση των οικοπέδων στην Κυπριακή ΑΟΖ έχουν υπογράψει συμβάσεις μόνο με την Κ.Δ. και αυτήν αναγνωρίζουν.

· Η ΕΕ παραμένει μία ένωση κρατών στην οποία η Κύπρος μπορεί να απευθύνεται και να εξασφαλίζει υποστήριξη όπως στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κ.λ.π.


Άρα η Κύπρος πρέπει να αξιοποιήσει τα νέα στρατηγικά δεδομένα στην περιοχή για να ενισχύσει τη θέση της και την υπόσταση της Κ.Δ., να αποτρέψει τη νομιμοποίηση του ψευδοκράτους και να εξέλθει από την οικονομική κρίση που είναι δυνατό να αποτελέσει μοχλό πίεσης για υποχωρήσεις.


Η επιτάχυνση στην εκμετάλλευση των υδρ/κων με ενίσχυση της συνεργασίας της με τις εμπλεκόμενες εταιρείες και τα υπόλοιπα κράτη της περιοχής θα αποτελέσει θετικό πρόκριμα για μια βιώσιμη λύση.


Μετά τα παραπάνω έχω την άποψη ότι :

· Η εμμονή της Ελλάδας και Κύπρου στην διζωνική ομοσπονδία πρέπει να σταματήσει και να στραφούμε στην ουσία του προβλήματος που είναι η παράνομη εισβολή και κατοχή του 37% της Κ.Δ.

· Ο ενθουσιασμός για επανένωση της Κύπρου δεν θα πρέπει να μας παρασύρει σε μια οποιαδήποτε μη βιώσιμη λύση. Ακυρώνεται η ίδια η υπόσταση της Κ.Δ. και νομιμοποιούνται τα τετελεσμένα κατοχής αν δεχθούμε λύση τύπου «Σχεδίου Ανάν» την οποία είχε απορρίψει ο κυπριακός λαός.

· Προτιμότερο είναι να επιβραδύνουμε τις διαδικασίες επίλυσης του προβλήματος αναμένοντας ευνοϊκότερες εξελίξεις όπως η έξοδος από την οικονομική κρίση, η πορεία των σχέσεων με Αίγυπτο και Ισραήλ, η έναρξη της εμπορικής εκμετάλλευσης του φυσικού αερίου από το οικόπεδο 12 και η αλλαγή του διεθνούς γεωπολιτικού σκηνικού σε σταθερότερη βάση.
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