ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΚΙΝΕΖΙΚΗ ΘΑΛΑΣΣΑ.
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΝΑΥΤΙΚΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΗΠΑ ΚΑΙ ΚΙΝΑΣ. 
ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΚΙΝΑΣ ΚΑΙ ΗΠΑ.
Τον Νοέμβριο του 2011 η κυβέρνηση Ομπάμα εξέδωσε κείμενο στρατηγικών κατευθύνσεων το οποίο μεταξύ άλλων διατύπωνε την θέση ότι «τα αμερικανικά Εθνικά Συμφέροντα οικονομίας και ασφάλειας είναι άρρηκτα συνδεδεμένα με τις εξελίξεις στο γεωγραφικό τόξο μεταξύ Ν. Ασίας, Ινδικού και Δ. Ειρηνικού… ενώ οι ΗΠΑ θα εξακολουθήσουν να συνεισφέρουν στην παγκόσμια ασφάλεια, εκ των πραγμάτων θα διασφαλίσουν την ισορροπία στην περιοχή της Άπω Ανατολής και Δ. Ειρηνικού».Η ανάδυση ηγεμονικής δυνάμεως στην Ευρασία, εκλαμβάνεται ως απειλή για τα Εθνικά Συμφέροντα των ΗΠΑ, δεδομένου ότι αυτή δύναται να στερήσει την αμερικανική πρόσβαση στην περιοχή με την μεγαλύτερη οικονομική δραστηριότητα και την μεγαλύτερη συγκέντρωση πόρων στον πλανήτη. Η εστίαση του ενδιαφέροντος των ΗΠΑ, στρέφεται κυρίως κατά της ανερχομένης ισχύος της Κίνας η οποία δημιουργεί ισχυρούς δεσμούς με την Ρωσία, αποκτά εξωστρέφεια διεθνούς εμβέλειας και αυξάνει το γεωπολιτικό ειδικό της βάρος, αφού αποτελεί το πολυπληθέστερο έθνος, έχει ήδη το μεγαλύτερο ΑΕΠ στον πλανήτη σύμφωνα με το ΔΝΤ, αναπτύσσεται σταθερά οικονομικά και τεχνολογικά, ενώ παράλληλα ισχυροποιείται διαρκώς στρατιωτικά. 
Ανασταλτικό παράγοντα στην διαμόρφωση της Κίνας σε ηγεμονική δύναμη στην Ευρασία, αποτελούν οι εσωτερικές της αδυναμίες (π.χ. μείωση του ενεργού της πληθυσμού κατά τα επόμενα έτη, η ανισομέρεια κατανομής του πλούτου και το μεγάλο ποσοστό φτώχειας, η κοινωνική πολιτική, η διαφθορά, η αβέβαιη μετάβαση του καθεστώτος σε μορφή διακυβερνήσεως συνάδουσα με τις οικονομικές και αναπτυξιακές απαιτήσεις, οι ταραχώδεις επαρχίες του Ξινγιάνγκ και του Θιβέτ κ.λπ.). Εξ ίσου σημαντικό ανασταλτικό παράγοντα αποτελεί η ολοένα μεγαλύτερη εξάρτηση της Κίνας από εισαγόμενους υδρογονάνθρακες, το μεγαλύτερο ποσοστό των οποίων μεταφέρεται δια του Ινδικού ωκεανού και του Δ. Ειρηνικού, θαλάσσιες δηλαδή περιοχές τις οποίες ελέγχουν οι ΗΠΑ. 
Η Κινεζική Στρατιωτική Στρατηγική του Μαϊου 2015, δίδει ιδιαίτερη έμφαση στην θαλασσία ισχύ και μεταξύ άλλων αναφέρει τα ακόλουθα:

«Οι θάλασσες και οι ωκεανοί διασφαλίζουν διαρκή ειρήνη, σταθερότητα και διατηρήσιμη ανάπτυξη στην Κίνα. Η παραδοσιακή νοοτροπία ότι η ξηρά υπερβαίνει την θάλασσα πρέπει να εγκαταλειφθεί και να δοθεί ιδιαίτερη σημασία στην διαχείριση των θαλασσών, των ωκεανών και στην προστασία ενασκήσεως των θαλασσίων κυριαρχικών δικαιωμάτων και συμφερόντων. Είναι απαραίτητο για την Κίνα να δημιουργήσει μία σύγχρονη ναυτική Δομή Δυνάμεων ανταποκρινόμενη στην εθνική ασφάλεια και στα αναπτυξιακά εθνικά συμφέροντα, στην προστασία της εθνικής ακεραιότητος, κυριαρχικών δικαιωμάτων και συμφερόντων, στην προστασία και ασφάλεια των θαλασσίων γραμμών επικοινωνιών, στα συμφέροντα ανά το εξωτερικό και στην συμμετοχή στην διεθνή ναυτική συνεργασία, ώστε να παρέχει στρατηγική υποστήριξη ικανή για να αναγάγει την Κίνα σε θαλάσσια δύναμη».

Η Ινδία αποτελεί μία μεγάλη ασιατική πυρηνική δύναμη, την πολυπληθέστερη Δημοκρατία και έναν δυνητικά οικονομικό γίγαντα. Στα πλαίσια του ανταγωνισμού της με την Ινδία, η Κίνα προσπαθεί να την απομονώσει από την υπόλοιπη Ασία, δημιουργώντας σχέσεις οικονομικής και στρατιωτικής εξαρτήσεως με γειτονικά της κράτη και διατηρώντας ταυτόχρονα συμμαχικές σχέσεις με το Πακιστάν. Είναι γεγονός ότι η κεντρική θέση της Ινδίας στον Ινδικό ωκεανό, της επιτρέπει την πρόσβαση ή υπό προϋποθέσεις τον διεμβολισμότων πλέον σημαντικών θαλασσίων γραμμών επικοινωνιώνγια την Κίνα. Η γεωγραφική διαμόρφωση της Ινδίας περιορίζει την πρόσβασή της στην υπόλοιπη Ασία και την ωθεί να κατευθύνει την στρατηγική της ανάπτυξη προς τον Ινδικό ωκεανό. Οι Κινέζοι, ως εξαρτώμενοι σε μεγάλο βαθμό από την θάλασσα, μελετούν προσεκτικά τον Αμερικανό στρατηγιστή Α. Μάχαν και εστιάζουν στην ρήση του ότι «αυτός που ελέγχει τον Ινδικό Ωκεανό, κυριαρχεί στην Ασία». 
Πέραν της Ινδίας και των ΗΠΑ (κυρίως οι βάσεις στον Περσικό Κόλπο και Ντιέγκο Γκαρσία), στον Ινδικό ωκεανό αυξάνεται σταδιακά η ναυτική παρουσία χωρών της ΕΕ, της Κίνας, Ιαπωνίας, Αυστραλίας, του Πακιστάν, αλλά και της Μαλαισίας, της Σινγκαπούρης της Ν. Κορέας κ.λπ.. Παράλληλα υφίστανται έντονα ζητήματα πειρατείας, τρομοκρατίας και διακινήσεως ναρκωτικών στην ευρύτερη θαλάσσια περιοχή. Η Κίνα επενδύει και αναπτύσσει πολυεπίπεδες σχέσεις με κράτη της Α. Αφρικής, της Μ. Ανατολής, της Ν. και ΝΑ Ασίας, στην προσπάθειά της να αποκτήσει ενεργειακές, οικονομικές, εμπορικές και ενδεχομένως στρατιωτικές προσβάσεις (τις λεγόμενες «stringofpearls») στην ευρύτερη περιοχή του Ινδικού και κυρίως κατά μήκος της θαλάσσιας γραμμής επικοινωνίας που συνδέει τον Περσικό Κόλπο με την Κίνα. Ως παραδείγματα αναφέρονται οι επενδύσεις και τα έργα που έχει αναλάβει η Κίνα στις πόλεις Lamu (Κένυα),  Τζιμπουτί, Gwadar (Πακιστάν),  Hambantota (Σρι-Λάνκα),  Chittagong (Μπανγκλαντές),  Kyaukpyu (Μυανμάρ) αλλά και στον Πειραιά, την Κροατία και την Α. Μεσόγειο γενικότερα.
Οι διεκδικήσεις της Κίνας στην Ανατολική και Νότια Σινική Θάλασσα (ΑΣΘ και ΝΣΘ), κυρίως από το τέλος του 2013,  σε συνδυασμό με την ραγδαία ενίσχυση των στρατιωτικών κινεζικών δυνατοτήτων και ιδιαίτερα την άνοδο των αεροναυτικών εξοπλισμών, αμφισβητούν για πρώτη φορά μετά το τέλος του Β’ΠΠ, τον αμερικανικό έλεγχο του Δυτικού Ειρηνικού. Τυχόν επίτευξη κινεζικής κυριαρχίας ή ελέγχου της εν λόγω περιοχής επηρεάζει τα στρατηγικά, πολιτικά και οικονομικά συμφέροντα των ΗΠΑ. Η διαρκώς κλιμακούμενη ένταση και αστάθεια στην περιοχή αυτή, οφείλεται και στην σύγκρουση συμφερόντων μεταξύ της  ανερχόμενης και επεκτεινόμενης Κίνας και των γειτονικών της κρατών, γεγονός που προκαλεί  αναπόφευκτες τριβές μεταξύ Κίνας και ΗΠΑ, οι οποίες έχουν συνάψει διμερείς Συμφωνίες ασφάλειας και άμυνας με την Ταϊβάν, την Ιαπωνία, την Ν. Κορέα, τις Φιλιππίνες, την Αυστραλία και την Νέα Ζηλανδία, ενώ έχουν ενδυναμώσει την συνεργασία ασφαλείας με την Σινγκαπούρη, το Βιετνάμ και την Ινδονησία.
Η Κίνα αποτελεί ένα από τα κράτη με επικαλυπτόμενες εδαφικές διεκδικήσεις οι οποίες στην ΝΣΘ συμπεριλαμβάνουν τις νήσους Paracel ή Xisha στα Κινεζικά (διεκδικούνται και κατέχονται από την Κίνα και διεκδικούνται επίσης από το Βιετνάμ), τις νήσους Spratlyή Nansha στα Κινεζικά (διεκδικούνται συνολικώς από Κίνα, Ταϊβάν και Βιετνάμ καιμερικώς από τις Φιλιππίνες, την Μαλεσία και το Μπρουνέϊ, κατέχονται δε μερικώς από όλους τους διεκδικητές πλην του Μπρουνέϊ),Scarboroughή Huangyan στα Κινεζικά (διεκδικείται από Κίνα, Ταϊβάν και Φιλιππίνες και ελέγχονται από το 2012 από την Κίνα), ενώ στην ΑΣΘ οι νήσοιSenkakuή Diaoyu (στα Κινεζικά) διεκδικούνται από την Κίνα, την Ταϊβάν και την Ιαπωνία, η οποία τις διαχειρίζεται. Τον Νοέμβριο του 2013 η Κίνα συμπεριέλαβε στην ζώνη αεραμύνης της τις νήσους Senkaku, ενώ τον Ιανουάριο του 2014 η κινεζική περιφέρεια Hainan εξέδωσε αλιευτικούς κανόνες τους οποίους υποχρεούνται να ακολουθούν τα αλιευτικά σκάφη, στο μεγαλύτερο μέρος της ΝΣΘ, με την απειλή συλλήψεως των ξένων αλιευτικών σκαφών. Επιπλέον από τον Δεκέμβριο του 2013 η Κίνα  δημιουργεί τεχνητές νήσους, επεκτείνει υφιστάμενες νήσους της ΝΣΘ και κτίζει εγκαταστάσεις επ’ αυτών (κυρίως στις νήσους Spratly). Πέραν αυτών στις δύο αυτές θάλασσες υπάρχουν πολλές άλλες νήσοι, νησίδες, βράχοι και ύφαλοι υπό διεκδίκηση. Τυχόν επίτευξη των κινεζικών διεκδικήσεων θα επιτρέψουν μεταξύ άλλων και την επέκταση της κινεζικής ΑΟΖ.
Για την ΝΣΘ η Κίνα επιδεικνύει τις εδαφικές της διεκδικήσεις με τον χάρτη των 10 διακεκομμένων γραμμών, οι οποίες περικυκλώνουν και καλύπτουν το 90% της θάλασσας αυτής, την οποία αφήνει να εννοηθεί ότι θεωρεί ως χωρική ή ελεγχόμενη θάλασσα (ασάφεια για λόγους ευελιξίας) και διεκδικεί την κυριαρχία επί όλων των νήσων, νησίδων και βραχονησίδων της. Έναντι της παραπομπής των διαφορών σε Διεθνή Δικαστήρια, που επιθυμούν γειτονικά της κράτη, η Κίνα στηρίζει τις διμερείς διαπραγματεύσεις, βασισμένες στον συσχετισμό ισχύος, θέτοντας χρονικά τελεσίγραφα και προκαλώντας με αλιευτικά της σκάφη στην περιοχή.
Ορισμένοι χαρακτηρίζουν την κινεζική προσέγγιση ως στρατηγική «του σαλαμιού», διότι αυτή περιλαμβάνει σειρά διαδοχικών ενεργειών και πρακτικών, κάθε μία των οποίων δεν αξίζει την καταφυγή σε πολεμική αναμέτρηση, προκειμένου να μεταβληθεί σταδιακά το statusquo της περιοχής υπέρ της Κίνας (π.χ. ενώ συνεχίζονται διακρατικές συνομιλίες, διενεργούνται στρατιωτικές ασκήσεις σε επίμαχες περιοχές, δραστηριοποιούνται ερευνητικές πλατφόρμες πετρελαίουσε επιλεγμένες αμφισβητούμενες περιοχές ή αποκτάται διαδοχικός έλεγχος και κατοχή νήσων πρώτα με αλιευτικά σκάφη, αργότερα με σκάφη της ακτοφυλακής και τέλος με πολεμικά πλοία). Επιπλέον η Κίνα θεωρεί ότι το Διεθνές Δίκαιο της δίδει το δικαίωμα να ελέγχει τις δραστηριότητες ξένων στρατιωτικών δυνάμεων οι οποίες επιχειρούν εντός της κινεζικής ΑΟΖ. Το γεγονός αυτό έχει προκαλέσει σειρά επεισοδίων μεταξύ κινεζικών και αμερικανικών πλοίων και αεροσκαφών (Α/Φ), σε διεθνή ύδατα και τον διεθνή εναέριο χώρο.

Οι ΗΠΑ θεωρούν επισήμως ότι οι διαφορές αυτές δέον όπως επιλύονται ειρηνικά, σύμφωνα με το Διεθνές Δίκαιο και δίχως πρακτικές πειθαναγκασμού ή χρήσεως βίας. Επιπλέον υποστηρίζουν το δικαίωμα της ελευθερίας των κοινών (διεθνών) θαλασσών και αέρος. Οι ΗΠΑ δεν παίρνουν θέση ως προς τις τοπικές εδαφικές διεκδικήσεις στην ΝΣΘ και ΑΣΘ και συγχρόνως θεωρούν ότι οι διεκδικήσεις για την ΑΟΖ θα πρέπει να συνάδουν με το Διεθνές Δίκαιο Θαλάσσης (ΔΔΘ), το οποίο λαμβάνει υπ’ όψιν τις ξηρές των κρατών της περιοχής. Μονομερείς προκλητικές ενέργειες που διαταράσσουν το statusquo, όπως δημιουργία τεχνητών νήσων και εγκαταστάσεων επ’ αυτών ή μεγάλη επέκταση ήδη υφισταμένων, σε περιοχές αμφισβητουμένης κυριαρχίας, με σκοπό να δημιουργήσουν στρατιωτικές εγκαταστάσεις προφυλακής, δεν βοηθούν στην σταθερότητα της περιοχής.Οι ΗΠΑ διατείνονται ότι βάσει του ΔΔΘ, ένα κράτος ρυθμίζει τις οικονομικές δραστηριότητες εντός της ΑΟΖ του αλλά όχι τις στρατιωτικές. Τέλος οι ΗΠΑ υποστηρίζουν ότι οι νήσοι Senkaku τελούν υπό ιαπωνική διοίκηση.
Οι ανωτέρω διεκδικήσεις θεωρούνται ζωτικής σημασίας για την Κίνα, διότι η περιοχές ΝΣΘ και ΑΣΘ, αποτελούν μία από τις μεγαλύτερες θαλάσσιες γραμμές επικοινωνιών, παγκοσμίως, μέσω των οποίων διέρχονται εμπορεύματα αξίας μεγαλύτερης των $5 τρις ετησίως, καθώς και μεγάλες ποσότητες υδρογονανθράκων ζωτικής σημασίας. Η εν λόγω περιοχή έχει υψηλή στρατιωτική αξία, διαθέτει υποθαλάσσια κοιτάσματα υδρογονανθράκων και μεγάλες ποσότητες αλιευμάτων. Ειδικότερα για την Κίνα η περιοχή αποτελεί φράγμα (bufferzone) που κρατά τις αμερικανικές αεροναυτικές δυνάμεις μακριά από την κινεζική χερσαία μάζα, δημιουργεί επιχειρησιακό άσυλο για τα κινεζικά πυρηνικά υποβρύχια (SSBNs) και συνδράμει σημαντικά στις ευρύτερες κινεζικές ηγεμονικές φιλοδοξίες.
Οι ΗΠΑ θεωρούν ότιη τρέχουσα αστάθεια διαταράσσει την ισχύουσα διεθνή τάξη που έχει θεσπισθεί από το τέλος του Β’ΠΠ στην περιοχή αυτή, απειλεί την κατοχυρωμένη ελευθερία χρήσεως των διεθνών υδάτων και του αντιστοίχου εναερίου χώρου. Τυχόν πραγματοποίηση των κινεζικών διεκδικήσεων θα άλλαζε την δομή ασφαλείας της περιοχής, καθώς θα απέκοπτε τις ΗΠΑ από τυχόν απαιτήσεις συνδρομής προς την Ταϊβάν και θα περιόριζε τις ΗΠΑ κατά την εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους προς την Ιαπωνία, την Ν. Κορέα και τις Φιλιππίνες. Γενικότερα θα περιόριζε την επιχειρησιακή δυνατότητα των ΗΠΑ στον Δυτικό Ειρηνικό και τις συναφείς συμμαχικές τους υποχρεώσεις. Τυχόν εξελίξεις σαν και αυτές θα ενθάρρυναν κράτη της περιοχής να αναθεωρήσουν τις εξωτερικές τους πολιτικές καθώς και την αμυντική τους πολιτική, ενώ η δυσμενής τροπή των σχέσεων ΗΠΑ και Κίνας θα επηρέαζε και άλλα ευρύτερα θέματα σχέσεων μεταξύ τω δύο αυτών κρατών.
Οι ΗΠΑ και η Κίνα διεξάγουν κοινές στρατιωτικές ασκήσεις (π.χ. RIMPAC 2014) και διατηρούν ανοικτούς διπλωματικούς διαύλους, όπως επιβεβαιώθηκε πρόσφατα κατά την συνεργασία τους, στην Συμφωνία για την πυρηνική ενέργεια του Ιράν. Την συμβίωση των δύο κρατών επιβάλλουν οικονομικοί και εμπορικοί δεσμοί. Πολλές και ισχυρές εταιρείες όπως η «Apple» διατηρούν εγκαταστάσεις παραγωγής στην Κίνα η οποία συγχρόνως αποτελεί τον μεγαλύτερο δανειστή του χρέους των ΗΠΑ.Η εν λόγω αλληλεξάρτηση απομακρύνει επί του παρόντος την πιθανότητα στρατιωτικής αναμετρήσεως των δύο χωρών στον Ειρηνικό αλλά ακόμη και στην περίπτωση μη στρατιωτικής εμπλοκής, ο συσχετισμός στρατιωτικής ισχύος στην περιοχή εκτιμάται ότι θα επηρεάσει τις επιλογές της εξωτερικής πολιτικής των κρατών του Ειρηνικού, προς την μία ή την άλλη κατεύθυνση. 
ΝΑΥΤΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΗΠΑ ΚΑΙ ΚΙΝΑΣ
Η Κινεζική Στρατιωτική Στρατηγική του Μαϊου 2015, δίδει ιδιαίτερη έμφαση στις ναυτικές επιχειρήσεις και μεταξύ άλλων συμπεριλαμβάνει τα ακόλουθα:

«Σε ευθυγράμμιση με την στρατηγική απαίτηση της άμυνας των παρακτίων θαλασσίων περιοχών και την προστασία των ανοικτών θαλασσών, το κινεζικό ΠΝ θα εστιασθεί σταδιακά στην εκπλήρωση αμφοτέρων των απαιτήσεων αυτών, δημιουργώντας μία συνδυασμένη, πολυλειτουργική και επαρκή Δομή Δυνάμεων. Το κινεζικό ΠΝ θα επεκτείνει τις ικανότητές του ώστε να εξασφαλίζει στρατηγική αποτροπή και δυνατότητα αντεπιθέσεως, θαλάσσιο ελιγμό, διεξαγωγή διακλαδικών επιχειρήσεων στην θάλασσα, ολοκληρωμένη άμυνα και ολοκληρωμένη υποστήριξη…»

Η Κίνα επιδιώκει όπως οι αεροναυτικές της δυνάμεις της αποκτήσουντην δυνατότητα να δρουν ως δύναμη anti-access/areadenial (A2/AD), ικανής να αποτρέπει την αμερικανική στρατιωτική επέμβαση στην ΑΣΘ και ΝΣΘ ή εάν αυτό αποτύχει, να καθυστερεί την άφιξη της αμερικανικής επεμβάσεως και να αποδυναμώνει επιτυχώς τις αμερικανικές δυνάμεις με σκοπό την εκπλήρωση των κινεζικών ΑΝΣΚ στην ΑΣΘ και ΝΣΘ (Ταϊβάν, νησιωτικές διεκδικήσεις, κ.λπ.). Πέραν αυτού και μέσω του προγράμματος εκσυγχρονισμού, το κινεζικό ΠΝ επιδιώκει τον έλεγχο των στρατιωτικών δραστηριοτήτων εντός της κινεζικής ΑΟΖ των 200 ν. μ., την προβολή ισχύος, την ανάληψη αποστολών θαλάσσιας ασφάλειας μακράς διαρκείας (προστασία θαλασσίων γραμμών επικοινωνιών, πειρατεία, εκκένωση ξένων περιοχών από Κινέζους πολίτες, ανθρωπιστικές επιχειρήσεις κ.λπ.), την μείωση της αμερικανικής επιρροής στον Δ. Ειρηνικό και την άνοδο του status της Κίνας σε επίπεδο ηγεμονικής περιφερειακής δυνάμεως και μεγάλης παγκοσμίου ναυτικής δυνάμεως.
Το εκσυγχρονιστικό πρόγραμμα του κινεζικού ΠΝ περιλαμβάνει την πρόσκτηση ευρέως φάσματος ναυτικών μονάδων, όπλων και οπλικών συστημάτων, συμπεριλαμβανομένων βαλλιστικών Κ/Β κατά πλοίων (ASBM), Κ/Β Cruise κατά πλοίων, Υ/Β, πλοίων επιφανείας (αεροπλανοφόρα, Α/Τ, Φ/Γ, Κορβέτες, περιπολικά, αμφίβια, Ν/ΘΗ, πλοία Δ/Μ, πλωτά νοσοκομεία),ναρκών (διαθέτει περισσότερες από 50.000), Α/Φ, συστημάτων C4ISR, καθώς και βελτιώσεων στην Δ/Μ, Δόγμα, ποιότητα προσωπικού και μαχητική ικανότητα (μόρφωση, εκπαίδευση και ασκήσεις). Στο ναυτικό πρόγραμμα εκσυγχρονισμού, θα πρέπει να συνυπολογισθούν και οι στρατιωτικές δυνάμεις εκτός ΠΝ, οι οποίες είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθούν κατά των αμερικανικών δυνάμεων του Δ. Ειρηνικού και αφορούν κυρίως σε διαθέσιμα μέσα από βάσεις ξηράς όπως οι βαλλιστικοί πύραυλοι κατά πλοίων (ASBMs), πύραυλοι cruise κατά στόχων ξηράς (LACMs), τα αντιαεροπορικά Κ/Β (SAMs), Α/Φ οπλισμένα με πυραύλους Cruise κατά πλοίων ( ASCMs), η κυβερνοεπίθεση, πιθανόν κεφαλές μάχης ηλεκτρομαγνητικού παλμού,μη επανδρωμένα Α/Φ, και Ρ/Ε μεγάλης εμβέλειας για εντοπισμό και εγκλωβισμό πλοίων εν πλω. Στα διαθέσιμα μέσα εντοπισμού και στοχοποιήσεως θα πρέπει να προστεθούν και ηλεκτροοπτικοί δορυφόροι, δορυφόροι με Ρ/Ε και συστήματα sonar βυθού.
Σύμφωνα με εκτιμήσεις η Κίνα προσπαθεί να βελτιωθεί σε τομείς που υστερεί ακόμη, όπως στην διεξαγωγή διακλαδικών επιχειρήσεων, στον ανθυποβρυχιακό πόλεμο, στην στοχοποίηση από μεγάλες αποστάσεις και  στην εξάρτηση από το εξωτερικό για ορισμένα συστήματα των πλοίων της.

Η Κίνα προσδίδει μεγαλύτερη βαρύτητα στην ποιοτική αναβάθμιση των στρατιωτικών μέσων της παρά στην μεγάλη αύξηση του αριθμού των.Σήμερα διαθέτει περισσότερα από 300 πολεμικά πλοία, εκ των οποίων 1 αεροπλανοφόρο (ναυπηγείται ένα επιπλέον), 26 Α/Τ (21 σύγχρονα), 52 Φ/Γ (35 σύγχρονες), 20 νέες κορβέτες, 85 σύγχρονα περιπολικά με Κ/Β, 56 αμφίβια πλοία (29 LSTsLPDs, 28 LCMs), 42 Ν/Α και Ν/ΘΗ (30 σύγχρονα), περισσότερα από 50 βοηθητικά πλοία και περισσότερα από 400 μικρότερα βοηθητικά πλοία και πλοία λιμένος. Επιπλέον διαθέτει 5 πυρηνικά Υ/Β, 4 πυρηνικά Υ/Β με βαλλιστικούς πυραύλους και 57 ντηζελοκίνητα Υ/Β.  Ασφαλώς η ποσοτική σύγκριση δυνάμεων ενέχει πολλούς κινδύνους εσφαλμένων συμπερασμάτων, ως προς τον συσχετισμό ισχύος δύο ή περισσοτέρων δυνάμεων.
Βάσει των κινεζικών προθέσεων και με δεδομένη την μείωση της τεχνολογικής και ποιοτικής διαφοράς μεταξύ των Κινεζικών και Αμερικανικών αεροναυτικών δυνάμεων, το αμερικανικό ΥΕΘΑ έχει εκπονήσει σχέδιο για την ευρύτερη περιοχή του Δ. Ειρηνικού, με αρχική ονομασία «Air-SeaBattle (ASB)», που τώρα αποκαλείται «JointConceptfor Access andManeuverintheGlobalCommons (JAM-GC)», προς αύξηση της αποτελεσματικότητος των διακλαδικών επιχειρήσεων. Για το εν λόγω σχέδιο υπάρχει αδιαβάθμητη συνοπτική περιγραφή του Πενταγώνου από το 2013. 
Η Ναυτική Στρατηγική των ΗΠΑ για την περιοχή του Δ. Ειρηνικού, περιλαμβάνει την ενίσχυση των στρατιωτικών αμερικανικών δυνατοτήτων στην περιοχή αυτή (αποτροπή), την ενδυνάμωση θαλασσίων και ναυτικών δυνατοτήτων των συμμαχικών και φιλικών κρατών από την ΒΑ Ασία έως τον Ινδικό ωκεανό, κοινές αεροναυτικές πολυεθνικές ασκήσεις, την χρήση στρατιωτικής διπλωματίας για μείωση του ρίσκου λανθασμένων εκτιμήσεων ή συγκρούσεως (διαχείριση κρίσεων) και την δημιουργία μίας αποτελεσματικής περιφερειακής αρχιτεκτονικής ασφαλείας ( π.χ. ASEAN DefenceMinistersMeetingPlus, ASEAN RegionalForum, Expanded ASEAN MaritimeForum, WesternPacificNavalSymposium, IndianOceanNavalSymposium κ.λπ.).

Το USN προκειμένου να δύναται να επιχειρεί και να προβάλλει την ισχύ του, ανεξάρτητα από τις κινεζικές δυνατότητες «anti-access/areadenial» (A2/AD), λαμβάνει μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα μέτρα:

1. Αυξάνει την ποσότητα και ποιότητα των ναυτικών του μονάδων στον Ειρηνικό (τουλάχιστον 6 αεροπλανοφόρα και το 60% των καλυτέρων Υ/Β και πλοίων επιφανείας, σε βάσεις στην Ιαπωνία, το Γκουάμ, την Σιγκαπούρη, τις Φιλιππίνες, την Αυστραλία κ.λπ.), καθώς και τον αριθμό των Πεζοναυτών.

2. Νέα προγράμματα προσκτήσεων ναυτικών μονάδων, αεροσκαφών, όπλων και οπλικών συστημάτων νέας τεχνολογίας (τ. Ford CVN-78, τ. Virginia SSN-774, τ. Flight III DDG-51, UUVs, UAVs, F-35C JSF, F/A 18/F, EA-18G, E-2 Hawkey, P-8A MMA, electromagneticrailgun EMRG, solidstatelasersSSLs, hypervelocityprojectile HPV etc).
3. Προσδίδεται υψηλότερη προτεραιότητα στα όπλα (μεγαλύτερης εμβέλειας και ακρίβειας), τα οπλικά συστήματα, τους αισθητήρες, τα μη επανδρωμένα συστήματα μακράς ακτίνος δράσεως, τα συστήματα Η/Ν πολέμου και κυβερνοπολέμουαπό ότι στις μονάδες που τα φέρουν.

4. Επενδύσεις για την μελλοντική καινοτόμο αντιμετώπιση των κινεζικών μεθόδων εξουδετερώσεως των ηλεκτρομαγνητικών συστημάτων ελέγχου πληροφοριών μάχης, στην αντιμετώπιση των κινεζικών Κ/Β κατά πλοίων, καθώς και στην αντιμετώπιση των κινεζικών Υ/Β.
5. Αύξηση των κοινών αεροναυτικών ασκήσεων κράτη της περιοχής του Δ. Ειρηνικού και με ιδιαίτερη έμφαση στον Α/Υ πόλεμο, ολοκληρωμένη αεράμυνα και άμυνα κατά Κ/Β.

Οι ΗΠΑ εκφράζουν δημόσια τα σημεία διαφοροποιήσεώς των με την πρακτική της Κίνας στην περιοχή του Δυτικού Ειρηνικού, εκφράζουν την υποστήριξή τους στις ιαπωνικές περιπολίες στην ΑΣΘ και δηλώνουν ότι θα στήριζαν πολυεθνικές περιπολίες κρατών μελών του ASEAN στην ΝΣΘ. Υπάρχουν εισηγήσεις περαιτέρω σκληρύνσεως της στάσεως των ΗΠΑ, έναντι της κινεζικής επεκτατικότητος που θα συνοδεύονται από σειρά κλιμακούμενων μέτρων, τα οποία οι ΗΠΑ δεν εφαρμόζουν επί του παρόντος.
ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
Οι σχέσεις ΗΠΑ και Κίνας παραμένουν αντιφατικές και ασταθείς, δεδομένου ότι οι κινεζικές στρατηγικές προθέσεις δεν είναι απόλυτα σαφείς, ενώ υπάρχουν παράγοντες εκ των οποίων άλλοι ενισχύουν και άλλοι αποτρέπουν την πορεία προς την σύγκρουση. Πολλά θα εξαρτηθούν από το κατά πόσο η Κίνα θα επιλέξει είτε να προκαλέσει αναθεωρητική και δομική αλλαγή του διεθνούς συστήματος, είτε να μετεξελιχθεί ειρηνικά σε υπεύθυνη υπερδύναμη αναλαμβάνοντας τις διεθνείς ευθύνες ασφαλείας που της αναλογούν και συμμορφούμενη με τους ισχύοντες κανόνες του διεθνούς συστήματος. 
Η Κίνα με νωπές τις ταπεινώσεις του ιστορικού παρελθόντος, προσπαθεί να εξελιχθεί σε ηγεμονική δύναμη στην Ευρασία. Υφίσταται σταδιακή μεταβολή του συσχετισμού εθνικής ισχύος μεταξύ ΗΠΑ και Κίνας στην περιοχή του Δ. Ειρηνικού, υπέρ της Κίνας, η οποία αποτελεί τον σημαντικότερο εμπορικό εταίρο όλων των γειτονικών κρατών της περιοχής. Εν τούτοις εκτιμάται ότι για το εγγύς μέλλονοι ΗΠΑ θα διατηρούν την αδιαμφισβήτητη στρατιωτική τους πρωτοκαθεδρία. 

Ο συσχετισμός ισχύος μεταξύ της Κίνας και των κρατών της περιοχής του Δ. Ειρηνικού διευρύνεται διαρκώς υπέρ της Κίνας η οποία χρησιμοποιεί οικονομικές, διπλωματικές αλλά και πειθαναγκαστικές μεθόδους προκειμένου να πραγματοποιήσει τις διεκδικήσεις της. Η Κίνα στρέφεται απερίσπαστη προς την θάλασσα έχοντας ίσως για πρώτη φορά στην ιστορία της ασφαλή τα χερσαία της σύνορα.

Οι ΗΠΑ επιδιώκουν την μη ανάδειξη ηγεμονικής δυνάμεως στην περιοχή και στο πλαίσιο αυτό διεκδικούν την διατήρηση του τρέχοντος καθεστώτος αμερικανικού ελέγχου του Δ. Ειρηνικού. Η Κίνα θεωρεί ότι η κυριαρχία στις γειτνιάζουσες θάλασσές της αποτελεί προϋπόθεση για την οικονομία την ανάπτυξη και τον ηγεμονικό της ρόλο στην ευρύτερη αυτή περιοχή. Τα διαμετρικά αντίθετα αυτά συμφέροντα, σε συνδυασμό με τα συμφέροντα άλλων κρατών του Δ. Ειρηνικού που αντιτίθενται σε αντίστοιχα κινεζικά, οδηγούν σε επιδείνωση του συγκρουσιακού περιβάλλοντος στην περιοχή. Στην περίπτωση του Δ. Ειρηνικού, το δίλημμα ασφαλείας λειτουργεί, καθ’ όσον η Κίνα εκλαμβάνει την παρουσία των ΗΠΑ με τα συμμαχικά της κράτη ως στρατηγική περικύκλωση, γεγονός που την οδηγεί σε αύξηση των αεροναυτικών αμυντικών εξοπλισμών της για την υπέρβαση της καταστάσεως αυτής. Οι ΗΠΑ, με την σειρά τους, θεωρούν ότι οι εξοπλισμοί της Κίνας αποτελούν επιθετική αναθεωρητική πρόθεση και ενέργεια, η οποία προκαλεί αστάθεια στην περιοχή.
Ένας πόλεμος μεγάλης κλίμακος μεταξύ των δύο κρατών πιθανόν να αποφευχθεί λόγω της οικονομικής αλληλεξαρτήσεως, της ακόμη υπέρ των ΗΠΑ σημαντικής διαφοράς συσχετισμού στρατιωτικής ισχύος και κυρίως λόγω της αμοιβαίας πυρηνικής αποτροπής. Οι μελλοντικές εξελίξεις στην περιοχή φαίνεται πιθανότερο να λάβουν την μορφή ενός νέου ψυχρού πολέμου με αμοιβαία επιτήρηση, παρακολούθηση και δίχως να αποκλείονται θερμά επεισόδια ελεγχομένου ρίσκου.

Είναι γεγονός ότι σε μία περίοδο περικοπών για το ΠΝ των ΗΠΑ, οι κινεζικές ΕΔ (ιδιαίτερα το ΠΝ και η ΠΑ) ενισχύονται και βελτιώνονται διαρκώς ποιοτικά και ποσοτικά. Εκτιμάται εν τούτοις, ότι η χερσαίας νοοτροπίας Κίνα αργεί ακόμη να μετατραπεί σε θαλάσσια και ναυτική δύναμη (BlueWaterNavy), διότι πέραν των χρημάτων των μέσων και των όπλων, απαιτείται μακρόχρονη θαλάσσια και ναυτική νοοτροπία και εμπειρία.

Παρά τις προσπάθειες της Κίνας για απόκτηση προσβάσεων στον Ινδικό ωκεανό, ο έλεγχος των θαλασσίων γραμμών επικοινωνιών του Ινδικού θα εξακολουθήσει να ανήκει στις ΗΠΑ, λαμβανομένων υπ’ όψιν των αμερικανικών βάσεων του Περσικού Κόλπου (5ος στόλος) και του Ντιέγκο Γκαρσία, καθώς και της συγκλίσεως των συμφερόντων τους με την Ινδία.  
Η Ελλάς αποτελεί σημαντικό κρίκο της αλυσίδας του θαλασσίου δρόμου του μεταξιού και το γεγονός ότι η Κίνα επιθυμεί να επενδύσει στο γεγονός αυτό, παρέχει αναπτυξιακό παράθυρο ευκαιρίας το οποίο η χώρα μας, με σειρά ορθολογικών αποφάσεων, απαλλαγμένων από ιδεοληψίες, θα πρέπει να αξιοποιήσει εγκαίρως κατά τον βέλτιστο τρόπο.
Τόσο οι ΗΠΑ όσο και η Κίνα χαράσσουν εθνικές και στρατιωτικές στρατηγικές, τις αναθεωρούν ανά τακτά χρονικά διαστήματα και τις διατυπώνουν δίχως διαβάθμιση, καθ’ όσον θεωρούν ότι η ανακοίνωσή τους αποτελεί πολιτική και διπλωματική πράξη αποτροπής ή πειθαναγκασμού που απευθύνεται προς κάθε κατεύθυνση (ασφαλώς δεν εμφανίζουν την επιχειρησιακή τους σχεδίαση). Στο πλαίσιο αυτό θα ήταν σκόπιμη η αναθεώρηση της ελληνικής αντιστοίχου πρακτικής, (αφού πρώταεκπονηθείγια πρώτη φορά στα ελληνικά χρονικά η Εθνική μας Στρατηγική) διατυπώνοντας τις «κόκκινες γραμμές» μας, προς προειδοποίηση εχθρών και φίλων αλλά και προς αυτοδέσμευση για τις δύσκολες ώρες μίας περιόδου χειρισμού κρίσεως.
Η κινεζική οικονομική, εμπορική και ενεργειακή σημαντική εξάρτηση από την θάλασσα, έχει πείσει την Κίνα ότι ουδέποτε θα καταστεί αυτόνομη ηγεμονική δύναμη στην περιοχή της Ευρασίας, όσο η ανάπτυξή της θα τελεί υπό ομηρία που της επιβάλλεται από την δύναμη που ελέγχει την θάλασσα. Η απλή αυτή διαπίστωση την έχει οδηγήσει στο υπό εξέλιξη ευρύτατο πρόγραμμα των αεροναυτικών της εξοπλισμών, βασισμένο στην αρχή της αυτοβοήθειας. Στην Ελλάδα η οποία εξαρτάται σχεδόν καθ’ ολοκληρία από την θάλασσα και αντιμετωπίζει σημαντική στρατιωτική απειλή αναθεωρητικής φύσεως, τα εθνικά κέντρα εξουσίας όφειλαν προ πολλού να έχουν προβεί σε ανάλογους στρατηγικούς προβληματισμούςκαι επιλογές εξισορροπήσεως.
Οι ΗΠΑ διακηρύσσουν ότι  τα προς επίλυση τοπικά διακρατικά ζητήματα θα πρέπει να επιλύονται βάσει του Διεθνούς Δικαίου και των Διεθνών Δικαστηρίων και όχι βάσει διμερών  πολιτικών επαφών στις οποίες επικρατεί ο συσχετισμός ισχύος. Η Ελλάς θα πρέπει να εκμεταλλευθεί, να επικαλεσθεί και να χρησιμοποιήσει το γεγονός αυτό, προκειμένου να διακοπούν οι ατέρμονες διμερείς συνομιλίες με την Τουρκία. Με δεδομένο τον συσχετισμό ισχύος Ελλάδος – Τουρκίας και την διαφαινομένη περαιτέρω δυσμενή μελλοντική του διαμόρφωση, καθώς και με το γεγονός ότι η Τουρκία διεκδικεί μονομερώς ενώ η Ελλάς δυστυχώς δεν διεκδικεί τίποτε, οι εν λόγω συνομιλίες κρίνονται ως επιβλαβείς για τα εθνικά μας συμφέροντα.
Εάν η γειτνιάζουσες θάλασσες τις Κίνας (κίτρινη θάλασσα, ΑΣΘ, ΝΣΘ) αποτελούν ζωτικό κινεζικό εθνικό συμφέρον, η ΝΑ Μεσόγειος από το Ιόνιο έως την Κύπρο, αποτελεί για την Ελλάδα εθνικό συμφέρον επιβιώσεως, αφού στον χώρο αυτό υπάρχουν Έλληνες κάτοικοι και χιλιάδες ελληνικές νήσοι με αντίστοιχα χωρικά ύδατα, υφαλοκρηπίδα και ΑΟΖ και τέλος άνω του 90% του εθνικού μας εμπορίου διακινείται δια θαλάσσης. Ηπολυεπίπεδηελληνική θωράκιση της ΝΑ Μεσογείου(οικονομική, δημογραφική, στρατιωτική) θα έπρεπε να αποτελεί ύψιστη υποχρέωση πρώτης προτεραιότητος των εκάστοτε πολιτικών κυβερνήσεων.

Σε κάθε περίπτωση η Ελλάς θα πρέπει να έχει έτοιμες αποτρεπτικές απαντήσεις (πολιτική βούληση, γνώση και εμπειρία, κατάλληλη επιχειρησιακή και διοικητική Δομή ΕΔ, άριστες πολιτικοστρατιωτικές σχέσεις, καθώς και επάρκεια σχεδιάσεως και εκπαιδεύσεως), προς αποτελεσματική αντιμετώπιση τυχόν μελλοντικών πειθαναγκαστικών τουρκικών πρακτικών κινεζικού τύπου, με την λεγομένη στρατηγική του «σαλαμιού».
ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Το άναρχο και ανταγωνιστικό διεθνές περιβάλλον μεταβάλλεται δυναμικά. Στην εποχή μας, προβλήματα του παρελθόντος οξύνονται, ενώ νέες παράμετροι αστάθειας έχουν προστεθεί, όπως η παγκοσμιοποίηση και η συνακόλουθη μειωμένη εθνική κυριαρχία κρατών, ο υπερπληθυσμός της γης και διαρκής διόγκωσή του, η μείωση των διαθεσίμων πόρων, η μεγάλη αύξηση των ενεργειακών αναγκών, η ανισοκατανομή του πλούτου, η μαζική μετανάστευση και η αύξηση του Ισλάμ στην Δύση, η διάδοση των όπλων μαζικής καταστροφής, οι μεγάλες οικολογικές παγκόσμιες μεταβολές, η τρομοκρατία και το οργανωμένο έγκλημα κ.λπ.
Το διαχρονικό στοίχημα επιβιώσεως των εθνών είναι η ρεαλιστική ανάλυση, η κατανόηση, η πρόβλεψη και η έγκαιρη προσαρμογή των εθνικών συμφερόντων, των εθνικών σκοπών και της εθνικής στρατηγικής, στο μεταβαλλόμενο, διεθνές περιβάλλον. Τυχόν αδυναμία εθνικής προσαρμογής, λόγω αδράνειας ή σειράς ατυχών επιλογών, ενεργειών ή παραλείψεων, επιφέρει φθίνουσα πορεία και τελικό αφανισμό, σε πλήρη αναλογία με τους φυσικούς νόμους.
Ιανουάριος 2016

Αντιναύαρχος ε.α. Β. Μαρτζούκος Π.Ν.

Επίτιμος Διοικητής Σ.Ν.Δ.

Πρόεδρος ΕΛ.Ι.Σ.ΜΕ.
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