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1.ΕΘΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ


α.
Κύπρος


Κυπριακό
 

Η Τουρκία, αντιδρώντας για τις γεωτρήσεις που άρχισαν από την Κύπρο στις 25 Σεπτεμβρίου στο κοίτασμα «Ονασαγόρας» του οικοπέδου 9, εξέδωσε στις 3 Οκτωβρίου Navtex με την οποία δέσμευσε ορισμένες περιοχές εντός της ΑΟΖ της Κύπρου για έρευνες μέχρι τέλος Δεκεμβρίου. Κατόπιν αυτού ο κ. Αναστασιάδης ανακοίνωσε στις 7 Οκτωβρίου την αναστολή των ενδοκυπριακών συνομιλιών και στις 13 Οκτωβρίου Ελλάς και Κύπρος υπέγραψαν συμφωνία για την ενοποίηση των θαλασσίων περιοχών έρευνας και διάσωσης των δύο χωρών.


Στις 20 Οκτωβρίου το ερευνητικό σκάφος BARBAROS, συνοδευόμενο από πολεμικά, άρχισε τις έρευνες εντός της κυπριακής ΑΟΖ, ο οποίες συνεχίζονται μέχρι σήμερα και όπως δηλώνουν οι Τούρκοι θα συνεχιστούν μέχρι το τέλος Δεκεμβρίου.



Στις 21 Οκτωβρίου το εθνικό Συμβούλιο της Κύπρου αποφάσισε ομόφωνα να καταγγείλει την Τουρκία στην ΕΕ και να μη συναινέσει στο άνοιγμα οιουδήποτε κεφαλαίου στις ενταξιακές της διαπραγματεύσεις.
 
Η Κύπρος δεν προσέφυγε στο ΣΑ/ΟΗΕ γιατί ήταν βέβαιον ότι αυτό δεν θα μπορούσε να εκδώσει καταδικαστική απόφαση, λόγω των ΗΠΑ που ήσαν αντίθετες σε μια τέτοια ενέργεια, παρόλο που καταδίκαζαν τις τουρκικές προκλήσεις.


Στην προκλητική ενέργεια της Τουρκίας αντέδρασαν :



-
Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο το οποίο στις 24 Οκτωβρίου, ύστερα από επίπονες προσπάθειες του κ. Σαμαρά, που εκπροσωπούσε και τον ασθενούντα κ. Αναστασιάδη, κάλεσε την Τουρκία να επιδείξει αυτοσυγκράτηση και να σεβαστεί τα κυριαρχικά δικαιώματα της Κύπρου στα χωρικά της ύδατα και την ΑΟΖ της.



-
Η Ρωσία με δηλώσεις του κ. Πούτιν στις 17 Οκτωβρίου, ο οποίος χαρακτήρισε απαράδεκτη την παραβίαση των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας και έκανε λόγο για αναφαίρετο δικαίωμά της να αξιοποιεί και να εκμεταλλεύεται τους φυσικούς πόρους εντός της ΑΟΖ της.



-
Το Ισραήλ με δηλώσεις του ΥΠΕΞ κ. Λίμπερμαν στις 6 Νοεμβρίου, ο οποίος κάλεσε όλες τις χώρες, κατονομάζοντας την Τουρκία, να σέβονται τα κυριαρχικά δικαιώματα των άλλων.



-
Η Ιταλία, η οποία προέβη στις 15 Οκτωβρίου σε διάβημα προς την Τουρκία, λόγω του ότι η δική της εταιρεία ΕΝΙ ηγείται της κοινοπραξίας που διεξάγει έρευνες στις επίμαχες περιοχές.



-
Οι ΗΠΑ, με την εκπρόσωπο του ΥΠΕΞ, η οποία δήλωσε ότι «αναγνωρίζουμε το δικαίωμα της Κύπρου να αξιοποιήσει τους φυσικούς πόρους εντός της ΑΟΖ της».



-
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, που κάλεσε την Τουρκία να αποσύρει το BARBAROS και να ανακαλέσει τη Navtex. Αντιθέτως ο ΟΗΕ και το ΝΑΤΟ τήρησαν ίσες αποστάσεις καλώντας τις δύο χώρες σε αυτοσυγκράτηση, αλλά και ο Βρετανός πρωθυπουργός κ. Κάμερον, ο οποίος παρενέβη στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο προκειμένου να μην εκδοθεί καταδικαστική ανακοίνωση για την Τουρκία.


Στις 30 Σεπτεμβρίου, το Συμβούλιο Ασφαλείας της Τουρκίας απέρριψε πρόταση του ΟΗΕ για τρίμηνη διακοπή των ερευνών του BARBAROS, προκειμένου να διευκολυνθεί η επανέναρξη του διαλόγου, αναφέροντας στο γραπτό ανακοινωθέν, ότι η Τουρκία είναι αποφασισμένη να συνεχίσει να προστατεύει τα δικαιώματά της στην υφαλοκρηπίδα της στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο, καθώς και στην Κυπριακή ΑΟΖ.



Στος 29 Σεπτεμβρίου συναντήθηκαν στη Λευκωσία οι ΥΠΕΞ Ελλάδος, Κύπρου και Αιγύπτου, οι οποίοι με το κοινό ανακοινωθέν τους κάλεσαν την Τουρκία να σεβαστεί τα κυριαρχικά δικαιώματα της Δημοκρατίας της Κύπρου.



Στις 7 Νοεμβρίου επισκέφθηκε την Κύπρο ο πρωθυπουργός κ. Σαμαράς, ο οποίος ανέφερε, μιλώντας στη Βουλή, ότι στηρίζει τις ενέργειες του κ. Αναστασιάδη.



Στις 8 Νοεμβρίου πραγματοποιήθηκε στο Κάϊρο η Σύνοδος Κορυφής Ελλάδος, Κύπρου και Αιγύπτου, στην οποία αποφασίστηκε η επίσπευση των διαδικασιών για την οριοθέτηση της μεταξύ τους ΑΟΖ. Κάλεσαν επίσης και την Τουρκία να σέβεται τα κυριαρχικά δικαιώματα των γειτόνων της. Ο κ. Βενιζέλος απαντώντας σε σχετική ερώτηση που του έγινε, κατά τη συνεδρίαση του Εθνικού Συμβουλίου Εξωτερικής Πολιτικής στο οποίο εκπροσωπούνται όλα τα κόμματα, ανέφερε ότι η Αίγυπτος δεν έχει διευκρινίσει αν θα περιληφθεί στην οριοθέτηση και το Καστελόριζο.



Στις 12 Νοεμβρίου συναντήθηκαν στην Αθήνα οι ΓΓ των ΥΠΕΞ Ελλάδος, Κύπρου και Ισραήλ με στόχο την προετοιμασία για σύγκλιση τριμερούς Συνόδου Κορυφής των τριών χωρών.



Σύμφωνα με δημοσίευμα της κυπριακής εφημερίδος «ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ», Ε/Κ και Τ/Κ απέρριψαν πρόταση του Ειδικού Συμβούλου του ΓΓ/ΟΗΕ για το Κυπριακό κ. Άϊντε, που προέβλεπε :



-
Συγκρότηση κοινής επιτροπής για την διαχείριση του φυσικού αερίου.



-
Σιωπηρή αποχώρηση του  BARBAROS, χωρίς άρση της Navtex.


-
Επανάληψη των συνομιλιών και των χιαστί επαφών μεταξύ Ελλάδος και Τουρκίας.



Στις 18 Νοεμβρίου ο ΥΠΕΞ της Τουρκίας, με συνέντευξή του ζήτησε τον τερματισμό των γεωτρήσεων από την Κυπριακή Δημοκρατία και έθεσε θέμα συμμετοχής των Τ/Κ στη διαδικασία λήψεως αποφάσεων για τους υδρογονάνθρακες από τώρα, έστω και αν δεν βρεθεί λύση. Ανέφερε επίσης ότι η τριμερής συνεργασία Ελλάδος, Κύπρου και Αιγύπτου αποβλέπει στον εκφοβισμό της Τουρκίας.


Στις 20 Νοεμβρίου ο Υπουργός Ενέργειας του Ισραήλ κ. Σάλομ ζήτησε από την ΕΕ την προώθηση του αγωγού East Med, ο οποίος συνδέει τα κοιτάσματα αερίου Ισραήλ και Κϋπρου με την Κρήτη και την Ηπειρωτική Ελλάδα, υποστηρίζοντας ότι η λύση αυτή θα εξασφαλίσει πιο φθηνό αέριο για την Ευρώπη.



Στις 20 Νοεμβρίου ο ΥΠΕΞ της Κύπρου κ. Κασουλίδης επιβεβαίωσε, απαντώντας σε δημοσιογραφική ερώτηση, ότι η Κύπρος σκοπεύει να προωθήσει νομοθετική ρύθμιση με την οποία θα δεσμεύεται η κυβέρνηση για τη δίκαιη κατανομή των εσόδων από το φυσικό αέριο μεταξύ των δύο μερών μετά τη λύση όπως είχε συμφωνθηθεί από τους κ.κ. Χριστόφια και Ταλάτ. Προσέθεσε δε ότι αυτό θα μπορούσε να γίνει ταυτόχρονα με την αποχώρηση του BARBAROS, προκειμένου να διασκεδαστούν οι ανησυχίες της τουρκικής πλευράς.



Στις 21 Νοεμβρίου ο κ. Μπάϊντεν, που επισκέφθηκε την Τουρκία και συνομίλησε με τους ηγέτες της για την αντιμετώπιση των τζιχαντιστών, ζήτησε από τους εμπλεκομένους στο Κυπριακό να καταβληθεί κάθε προσπάθεια για τη μείωση της έντασης. Επίσης, μιλώντας στο ενεργειακό συνέδριο που διοργάνωσε στην Κωνσταντινούπολη το Ατλαντικό Συνέδριο ανέφερε ότι οι ΗΠΑ στηρίζουν την τριμερή συνεργασία της Ελλάδος και της Κύπρου με την Αίγυπτο.



Παρά τις συστάσεις του κ. Μπάϊντεν η Τουρκία παρουσιάζεται αδιάλακτη, δέκα ημέρες πριν από την επίσκεψη Νταβούτογλου στην Ελλάδα, ο οποίος στις 25 Νοεμβρίου δήλωσε ότι η Τουρκία δεν θα επιτρέψει να πάρουν οι ελληνοκύπριοι το μονοπώλειο του φυσικού αερίου. Αργότερα ο ΥΠΕΞ κ. Τσαβούσογλου σε ομιλία του στην Εθνοσυνέλευση δήλωσε ότι όσο αυτοί συνεχίζουν τις έρευνες εμείς θα στέλνουμε το BARBAROS.

Η Τουρκία επέλεξε την προκλητική τακτική γιατί αντιλαμβάνεται ότι η συνεργασία της Ελλάδος και της Κύπρου με την Αίγυπτο και το Ισραήλ την απειλεί όχι μόνο με αποκλεισμό από το ενεργειακό παιχνίδι στην Αν. Μεσόγειο, αλλά και με πλήρη απομόνωση, γιατί η επιθετικότητά της θα ενεργεοποιήσει τα ανακλαστικά και άλλων χωρών της περιοχής και θα στραφούν εναντίον της.


Με την ένταση αποσκοπεί :


-
Να εκφοβίσει Κύπρο και Ελλάδα, για να σταματήσουν τη συνεργασία με την Αίγυπτο και το Ισραήλ, δύο χώρες με τις οποίες βρίσκεται σε αντιπαράθεση.


-
Να σταματήσει τις έρευνες της Κύπρου και να εντάξει το θέμα των κοιτασμάτων στις ενδοκυπριακές συνομιλίες, το οποίο αρνείται η Ε/Κ πλευρά.


-
Να αναγκάσει τις ΗΠΑ, οι οποίες επείγονται για να παρουσιάσουν κάποια επιτυχία στην ασταθή περιοχή της Αν. Μεσογείου και οι οποίες θεωρούν ως πιο εφικτή τη λύση του Κυπριακού, να ασκήσουν πιέσεις για περαιτέρω υποχωρήσεις στην Ε/Κ πλευρά. Ίσως δε να σκοπεύει να παρουσιάσει την αποχώρηση του BARBAROS ως αντάλλαγμα γι΄αυτό το σκοπό, αφού φυσικά έχει καταγράψει τις διεκδικήσεις της. Δεν είναι δε καθόλου απίθανο να ζητήσει ανταλλάγματα στο Κυπριακό προκειμένου να εμπλακεί ενεργά στον πόλεμο κατά του ισλαμικού κράτους, που τόσο επιθυμούν οι ΗΠΑ.


Η Ε/Κ πλευρά δεν πρέπει να προβεί σε καμία υποχώρηση αυτή την ώρα μάλιστα που βρίσκεται σε πλεονεκτική θέση λόγω της συνεργασίας με Αίγυπτο και Ισραήλ. Άλλωστε η επιστροφή στις συνομιλίες δεν πρόκειται να έχει αποτέλεσμα, λόγω της τουρκικής αδιαλαξίας, αλλά και η συνέχιση των ερευνών από την Τουρκία δεν πρόκειται να της προσδώσει ουσιαστικά οφέλη εκ του λόγου ότι μόνη της δεν μπορεί να προχωρήσει σε γεωτρήσεις αλλά και καμία άλλη χώρα δεν θα επιτρέψει στις εταιρείες της να εμπλακούν σε μία τόσο κατάφωρη παρανομία.

β.
Ε/Τ Σχέσεις


Παρόλο που οι σχέσεις των δύο χωρών βρίσκονται σε ένταση τόσο λόγω του Κυπριακού, όσο και λόγω των τουρκικών προκλήσεων στον εναέριο και θαλάσσιο χώρο του Αιγαίου, η ελληνική κυβέρνηση ανακοίνωσε στις 10 Νοεμβρίου ότι θα συγκληθεί στην Αθήνα στις 5-6 Δεκεμβρίου το τρίτο Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας (ΑΣΣ) Ελλάδος και Τουρκίας υπό την προεδρία των πρωθυπουργών των δύο χωρών, Σαμαρά και Νταβούτογλου.


Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές με την κίνησή της η κυβέρνηση που έχει και τη συγκατάθεση της Λευκωσίας, θέλει να στείλει το μήνυμα προς την Τουρκία ότι η τριμερής Σύνοδος Ελλάδος, Κύπρου και Αιγύπτου δεν στρέφεται εναντίον της.


Είναι γεγονός ότι με την ενέργεια αυτή υποβαθμίζεται η σημασία της τουρκικής προκλητικότητος στην Κύπρο, αλλά το όφελος θα είναι πολύ μεγαλύτερο αν μέσα από αυτή προκύψει κάτι θετικό ως προς την εκτόνωση της κρίσεως. Όλα θα κριθούν εκ του αποτελέσματος.

γ.
Σκοπιανό


Στις 12 Νοεμβρίου συναντήθηκε ο κ. Νίμιτς με τους διαπραγματευτές της Ελλάδος κ. Βασιλάκη και των Σκοπίων κ. Ναουμόφσκι, χωρίς κάποιο ουσιαστικό αποτέλεσμα. Στις δηλώσεις του ο κ. Νίμιτς, μετά τη συνάντηση, ανέφερε ότι οι συνομιλίες θα συνεχιστούν τους επόμενους μήνες.


Στις 18 Νοεμβρίου ο ΥΠΕΞ των Σκοπίων κ. Ποπόσκι, απαντώντας σε δηλώσεις του κ. Βενιζέλου, δήλωσε ότι η θέση της Ελλάδος για μια ονομασία που θα ισχύει έναντι όλων (ergo omnes) κρίνεται ως μη αποδεκτή και μη λογική.


Τα Σκόπια δεν πρόκειται να αλλάξουν στάση όσο βρίσκεται στην Αρχή ο κ. Γκρουέφσκι και ως εξ τούτου δεν  πρέπει να αναμένεται λύση επί των ημερών του.
2.
ΒΑΛΚΑΝΙΑ


α.
Αλβανία
 

Ένταση στις σχέσεις της Αλβανίας με τη Σερβία προκάλεσαν στις 14 Οκτωβρίου τα βίαια επεισόδια μεταξύ των παικτών των εθνικών τους ομάδων και φιλάθλων κατά τη διάρκεια ποδοσφαιρικού αγώνα στο Βελιγράδι, όταν πάνω από το γήπεδο εμφανίστηκε τηλεκατευθυνόμενο αεροπλανάκι με ανατεπταμένη τη σημαία της Μεγάλης Αλβανίας.


Εξαιτίας της δημιουργηθείσης καταστάσεως ανεβλήθη η προγραμματισμένη για τις 22 Οκτωβρίου επίσκεψη του πρωθυπουργού κ. Ράμα στη Σερβία, που θα ήταν η πρώτη μετά το 1948.



Παρόλο που η ένταση δεν είχε εκτονωθεί πλήρως, η επίσκεψη του κ. Ράμα πραγματοποιήθηκε στις 10 Νοεμβρίου, ύστερα από πιέσεις των ευρωπαίων και κυρίως της κ. Μέρκελ, που ήλπιζαν ότι η συνάντηση των δύο πρωθυπουργών θα δημιουργούσε τις προϋποθέσεις για την οικοδόμηση κλίματος εμπιστοσύνης μεταξύ των δύο χωρών. Ο κ. Ράμα όμως τους διέψευσε, προκαλώντας τις αντιδράσεις τόσο του πρωθυπουργού κ. Τούτισς όσο και των Σέρβων, όταν στην κοινή τους συνέντευξη τους συνέστησε να ξεχάσουν το Κόσοβο. Παρά τη δημιουργηθείσα ένταση ο κ. Ράμα επισκέφθηκε την επομένη την κοιλάδα στο Πρέσεβο όπου ζουν 60.000 Αλβανοί, αλλά δεν πραγματοποιήθηκε η προγραμματισμένη συνάντηση με τον πρόεδρο της Σερβίας.



Οι κυβερνήσεις των δύο χωρών εξαναγκάστηκαν για την πραγματοποίηση της επίσκεψης, γιατί η αποκατάσταση των καλών σχέσεων των χωρών τους αποτελεί προϋπόθεση για τη συνέχιση της ενταξιακής τους πορείας.


Τα δύο επεισόδια επιβεβαίωσαν για μια ακόμη φορά τον εθνικισμό των Αλβανών και τις φιλοδοξίες τους για μια Μεγάλη Αλβανία. Ο κ. Ράμα με τη στάση του στο Βελιγράδι ήθελε να παρουσιαστεί ως ηγέτης όλων των Αλβανών και το πέτυχε. Οι ΗΠΑ και οι Ευρωπαίοι θα πρέπει, αν πράγματι θέλουν ειρήνη στα Βαλκάνια, να τιθασεύσουν τον αλβανικό εθνικισμό, ο οποίος απειλεί να πυροδοτήσει και όλους τους άλλους υποβώσκοντας εθνικισμούς, που είναι πολλοί.


Μετά τον επεισοδιακό αγώνα στο Βελιγράδι Αλβανοί εθνικιστές προκάλεσαν και επεισόδια σε βάρος μελών της ελληνικής μειονότητας στο χωριό Δερβιτσάνι, για τα οποία το ελληνικό ΥΠΕΞ προέβη σε διάβημα προς τα Τίρανα.



Η Τουρκία, σύμφωνα με ανακοίνωση της Διευθύνσεως Θρησκευτικών Υποθέσεων θα χρηματοδοτήσει την ανέγερση στα Τίρανα του μεγαλυτέρου τζαμιού στα Βαλκάνια, με τέσσερις μιναρέδες και χωρητικότητα 4.500 ατόμων. 



Σύμφωνα με δημοσιεύματα των εφημερίδων: 



-
Ελεύθερος Λόγος του Αργυροκάστρου, στις 23 Σεπτεμβρίου στα σχολικά βιβλία της 9ης και 12ης τάξεως, αντίστοιχες των ελληνικών Γ΄Γυμνασίου και Γ΄Λυκείου αναφέρονται ως αλβανικές οι περιοχές Τσαμουριάς, Κόνιτσας, Καστοριάς, Φλώρινας κ.λ.π.



-
Πρωϊνός Λόγος Ιωαννίνων, η κυβέρνηση Ράμα σχεδιάζει να κλείσει την Παιδαγωγική Ακαδημία Αργυροκάστρου, ύστερα από 61 χρόνια συνεχούς λειτουργίας, για την ανακαίνιση της οποίας η Ελλάδα δαπάνησε το 1996 140 εκατ. δραχμές.

β.
Σερβία
 

 

Στις 16 Οκτωβρίου επισκέφθηκε τη Σερβία ο κ. Πούτιν, όπου υπέγραψε επτά συμφωνίες για ρωσικές επενδύσεις δέκα δισεκατομυρίων δολαρίων για τα τρία επόμενα χρόνια.


Οι δυτικοί δεν είδαν με καλό μάτι την επίσκεψη Πούτιν, παρόλο που η Σερβία δεν ξεπέρασε τις κόκκινες γραμμές που της έχουν θέσει. Αυτές είναι η μη ένταξή της στην Ευρωασιατική Τελωνειακή Ένωση που προωθεί η Ρωσία, η μη δέσμευση για άμεση κατασκευή του τμήματος του αγωγού South Stream που θα διασχίζει τη Σερβία και η μη αύξηση των εξαγωγών προς τη Ρωσία που θα παραβίαζε το εμπάργκο.


Στις 14 Νοεμβρίου πραγματοποήθηκε στη Σερβία «αντιτρομοκρατική» άσκηση από επίλεκτες ρωσικές στρατιωτικές δυνάμεις, για πρώτη φορά μετά το τέλος του ψυχρού πολέμου. Το γεγονός ανησύχησε τους δυτικούς.


Η διαμάχη Δύσης και Ρωσίας για το ποια θα αποκτήσει την επιρροή στη Σερβία την έχουν φέρει σε δύσκολη θέση, γιατί από τη Ρωσία εξαρτάται ενεργειακά και προς αυτήν εξάγει το σύνολο σχεδόν των γεωργικών της προϊόντων, ενώ η Δύση της προσφέρει επενδύσεις και την προοπτική της ένταξης στην ΕΕ. Επί του παρόντος η σερβική κυβέρνηση πιστεύει ότι αυτή η διαμάχη αναδεκνύει το γεωστρατηγικό βάρος της χώρας της στα Βαλκάνια και εκτιμά ότι σύντομα θα καταστεί ο ηγέτης τους. Θα τα καταφέρει άραγε; Εκτιμώ πως όχι!!

γ.
Βουλγαρία


Τις εκλογές που διεξήχθησαν στις 5 Οκτωβρίου κέρδισε και πάλι ο κ. Μπορίσοφ με 84 έδρες και σχημάτισε τετρακομματική κυβέρνηση, η οποία στις 7 Νοεμβρίου πήρε ψήφο εμπιστοσύνης με 144 υπέρ, 83 κατά και μία αποχή.



Σύμφωνα με ανακοίνωση της Δημόσιας Τηλεόρασης, η Βουλγαρία απέστειλε στο Ιράκ 1.800 τυφέκια και 6 εκατ. φυσίγγια.
3.
ΤΟΥΡΚΙΑ

Στις αρχές Οκτωβρίου απειλήθηκαν με κρίση οι τουρκοαμερικανικές σχέσεις εξαιτίας δηλώσεων του κ. Μπάϊντεν, που κατηγόρησε την Τουρκία ότι ενίσχυε με δολάρια και όπλα τους αντάρτες της Συρίας, από τους οποίους πολλοί εντάχθηκαν στους ισλαμιστές. Η οργισμένη όμως αντίδραση του κ. Ερντογάν τον ανάγκασε να ανασκευάσει και να ζητήσει συγγνώμη.

Μπορεί ο κ. Μπάϊντεν να ανασκεύασε τις δηλώσεις του, αλλά είναι απολύτως αληθές ότι η Τουρκία στην αρχή της κρίσης, φοβούμενη ότι οι Κούρδοι του Β.Ιράκ θα διεκδικούσαν καθεστώς αυτονομίας, υποστήριξε αφανώς τα ισλαμιστικά κινήματα «Αλ Νούρσα», «ISIS» και «Αχράμ αλ-Σαμ» με τα γνωστά αποτελέσματα.


Υπό αδιευκρίνιστες συνθήκες, οι τζιχαντιστές απελευθέρωσαν τους 49 Τούρκους που είχαν συλλάβει και κρατούσαν στη Μοσούλη επί 100 ημέρες. Ο κ. Ερντογάν δήλωσε ότι δεν δόθηκαν λίτρα, αλλά τα ερωτηματικά, αν υπήρξε συναλλαγή και τι είδους, παραμένουν.

Η περίπτωση της συλλήψεως των ομήρων στη Μοσούλη αποδεικνύει ότι η Τουρκία μέχρι τότε θεωρούσε φίλους τους τζιχαντιστές και γι΄αυτό δεν οργάνωσε καμία επιχείρηση εκκενώσεώς τους.



Στις 2 Οκτωβρίου η Τουρκική Εθνοσυνέλευση ενέκρινε την επέμβαση των ενόπλων δυνάμεων για την αντιμετώπιση των τζιχαντιστών στη Συρία και το Ιράκ, εφόσον απαιτηθεί κατά τη διάρκεια ενός μόνο έτους.



Την ίδια ημέρα ο κ. Οτσαλάν, διερμηνεύοντας και τις ανησυχίες των Κούρδων της Τουρκίας για τη σφαγή των ομοεθνών τους από τους τζιχαντιστές στη Συρία , δήλωσε ότι, αν η Τουρκία συνεχίσει να παίζει τον παρατηρητή, το ΡΚΚ θα αποσυρθεί από την ειρηνευτική διαδικασία. Ο κ. Ερντογάν, απάντησε στους Κούρδους, ότι η Τουρκία δεν μπορεί να εκβιάζεται με αφορμή το Κομπάνι, προσθέτοντας ότι «το ΡΚΚ και ISIS είναι το ίδιο πράγμα». Κατόπιν αυτού τη νύκτα 6/7 Οκτωβρίου ξέσπασαν βίαιες εκδηλώσεις χιλιάδων Κούρδων σε πάνω από 22 πόλεις της Αν. Τουρκίας, οι οποίοι συγκρούστηκαν με την Αστυνομία, ενώ βομβαρδίστηκαν και θέσεις του ΡΚΚ στα σύνορα με το Ιράκ. Η εξέγερση συνεχίστηκε μέχρι τις 19 Οκτωβρίου, που σταμάτησε με παρέμβαση του κ. Οτσαλάν, αφήνοντας πίσω της 40 νεκρούς.



Η Τουρκία, κατόπιν πιέσεων των ΗΠΑ, επέτρεψε σε 200 πεσμεργά να περάσουν τα σύνορά της και να ενισχύσουν τους μαχητές στο Κομπάνι, χωρίς όμως να το επαναλάβει μέχρι τώρα.


Στις 23 Οκτωβρίου ο κ. Ερντογάν με δηλώσεις του από τη Ρίγα της Λετονίας εξέφρασε τη δυσαρέσκειά του για την επιλογή του κ. Ομπάμα να ενισχύσει με ρίψεις από αέρος όπλων και πυρομαχικών τους Κούρδους στο Κομπάνι, τους οποίους χαρακτηρίζει τρομοκράτες, παρ΄ότι του είχε εκφράσει την αντίθεσή του κατά την επικοινωνία τους στις 19 Οκτωβρίου.



Στις 20-21 Νοεμβρίου ο αντιπρόεδρος των ΗΠΑ κ. Μπάϊντεν επισκέφθηκε την Τουρκία σε μια προσπάθεια να πείσει τους κ.κ. Ερντογάν και Νταβούτογλου για να επιτρέψουν τη χρήση της Αεροπορικής Βάσης Ιντσιρλίκ και να εμπλακεί η Τουρκία πιο ενεργά στο διεθνή συνασπισμό κατά των τζιχαντιστών, χωρίς όμως να τα καταφέρει. Οι Τούρκοι θέτουν ως όρους, για να αναλάβουν δράση, να ιεραρχηθεί ως βασικός στόχος η ανατροπή του Άσαντ, να δημιουργηθεί ζώνη απαγορεύσεως πτήσεων στη Συρία, αλλά και ζώνη ασφαλείας στο έδαφός της για να διευκολυνθούν οι αντικαθεστωτικοί αντάρτες, στους οποίους να υπαχθούν και οι Σύροι Κούρδοι. Τις θέσεις όμως αυτές δεν αποδέχονται οι ΗΠΑ γιατί μέχρι τώρα δεν έχει βρεθεί ο κατάλληλος για να αντικαταστήσει τον Άσαντ χωρίς τα προβλήματα της Λιβύης και γιατί η ζώνη απαγορεύσεως πτήσεων θα έχει ως στόχο μόνο τη συριακή αεροπορία, αφού οι τζιχαντιστές δεν διαθέτουν αεροσκάφη.


Η ένταση στις σχέσεις ΗΠΑ και Τουρκίας, εξαιτίας της διαφοράς ως προς τον τρόπο αντιμετωπίσεως των τζιχαντιστών απειλεί άμεσα την πολιτική και αμυντική συμμαχία των δύο χωρών που οικοδομήθηκε την περίοδο του ψυχρού πολέμου. Η στάση της Τουρκίας δεν θα αλλάξει, όσο δεν γίνονται αποδεκτοί οι όροι της, γιατί πιστεύει ότι τώρα είναι η ευκαιρία για να ξεμπερδεύει τόσο με τον Άσαντ, όσο και με τους Κούρδους της Συρίας.



Στις 17 Οκτωβρίου η Τουρκία απέτυχε να εκλεγεί ως μη μόνιμο μέλος στο ΣΑ/ΟΗΕ, αν και είχε επενδύσει μεγάλες προσδοκίες σ΄αυτό και κυρίως για την ενίσχυση του διεθνούς της κύρους και την πρώθηση των στόχων της.


Η αποτυχία της αυτή καταδεικνύει τον προβληματισμό που έχει προκαλέσει στη διεθνή κοινότητα με την εξωτερική της πολιτική εντός και εκτός Μέσης Ανατολής.



Στις 29 Οκτωβρίου, 91η επέτειο της ίδρυσης της Τουρκικής Δημοκρατίας, ο κ. Ερντογάν εγκαινίασε το φαραωνικών διαστάσεων παλάτι με χίλια δωμάτια, που κόστισε 270 εκατ. ευρώ και θα χρησιμοποιείται ως κατοικία του εκάστοτε Προέδρου.


Ο μεγαλοϊδεατισμός του κ. Ερντογάν σε όλο του το μεγαλείο!!



Στις 20 Νοεμβρίου ο κ. Ερντογάν μιλώντας σε φόρουμ επιχειρηματιών στο Αλγέρι ανέφερε ότι «η βάρβαρη επίθεση του Ισραήλ στο τέμενος Αλ Ακσά ισοδυναμεί με επίθεση εναντίον της Τουρκίας και της Αλγερίας. Προσέθεσε δε ότι τα προβλήματα της Αιγύπτου, της Συρίας, του Ιράκ, της Λιβύης, αλλά και των Παλαιστινίων, πρέπει να αντιμετωπιστούν ως ενιαίο σύνολο απ΄όλα τα μουσουλμανικά κράτη.


Ο κ. Ερντογάν εκμεταλλεύεται κάθε ευκαιρία για να παρουσιάζεται ως ηγέτης όλων των μουσουλμάνων, αλλά μέχρι τώρα επιτυγχάνει το αντίθετο.
4. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

α.
Βρετανία


Στο δημοψήφισμα που διεξήχθη στις 18 Σεπτεμβρίου στη Σκωτία, το 55% ψήφισε υπέρ της παραμονής της χώρας στο Ηνωμένο Βασίλειο. Για να κερδίσει το δημοψήφισμα ο κ. Κάμερον είχε υποσχεθεί πολλές μεταρυθμίσεις με κυριότερες, την εκχώρηση των αρμοδιοτήτων για τη φορολογία, το κράτος πρόνοιας, τον έλεγχο του συστήματος Υγείας και την Εκπαίδευση στις περιφερειακές κυβερνήσεις.


Η κ. Μέρκελ δήλωσε ότι αν η Βρετανία απαγορεύσει την εσωτερική μετανάστευση από άλλα κράτη της ΕΕ, τότε η έξοδός της από την ΕΕ μπορεί να γίνει πράξη.



Ο κ. Κάμερον εξετάζει αλλαγές στο μεταναστευτικό υπό την πίεση των ευρωσκεπτικιστών οι οποίοι κέρδισαν και δεύτερη έδρα στο Κοινοβούλιο και οι δημοσκοπήσεις ανεβάζουν το ποσοστό τους στο 17%.


β.
Γαλλία



Στις εκλογές για τη Γερουσία που διεξήχθησαν στις 28 Σεπτεμβρίου, η Δεξιά εξασφάλισε τις 188 από τις 348 έδρες, η Αριστερά μόνο 158 και το Εθνικό Μέτωπο της κ. Λεπέν 2.

Η νίκη αυτή της Δεξιάς δεν αναμένεται να έχει ουσιαστικό αποτέλεσμα, γιατί η Εθνοσυνέλευση, στην οποία πλειοψηφεί η Αριστερά, έχει τον τελευταίο λόγο στη νομοθετική διαδικασία. Θα μπορεί όμως να δημιουργεί προσκόμματα στο κυβερνητικό έργο.


Στις 3 Οκτωβρίου αποβλήθηκε από την Όπερα γυναίκα, γιατί αρνήθηκε να βγάλει το νικάμπ με το οποίο κάλυπτε το πρόσωπό της, παραβιάζοντας έτσι το νόμο του 2011 που απαγορεύει στις μουσουλμάνες να καλύπτουν το πρόσωπό τους σε δημόσιους χώρους.

γ.
Ισπανία


Παρά τη δικαστική απαγόρευση, διεξήχθη στις 9 Νοεμβρίου το ανεπίσημο δημοψήφισμα για την ανεξαρτησία της Καταλωνίας που είχε προκηρύξει ο Καταλωνός πρωθυπουργός κ. Αρτούρ Μας. Συμμετείχαν 2.385.290 Καταλανοί, σε σύνολο 6,5 εκατ., από τους οποίους το 80.7% ψήφισε υπέρ της ανεξαρτησίας, το 10% για τη δημιουργία κρατιδίου σε μια ομόσπονδη Ισπανία και το 4,5% για παραμονή στην ισχύουσα κατάσταση (status quo).


Ο Ισπανός πρωθυπουργός χαρακτήρισε το δημοψήφισμα ως απόλυτη χρεωκοπία των αυτονομιστών, λόγω της μικρής συμμετοχής, ενώ η Δικαιοσύνη άσκησε ποινική δίωξη σε βάρος του Καταλωνού πρωθυπουργού κ. Αρτούρ Μας.

δ.
Γερμανία


Η κ. Μέρκελ απέρριψε, με δήλωσή της στις 22 Νοεμβρίου, την ιδέα να αναγνωρίσει η χώρα της την Παλαιστίνη ως κράτος, υποστηρίζοντας ότι Παλαιστίνιοι και Ισραήλ θα πρέπει να βρουν μόνοι τους τη λύση.


Σύμφωνα με το περιοδικό Spiegel, η κ. Μέρκελ ανησυχεί σφόδρα για την ενίσχυση της ρωσικής επιρροής στα Βαλκάνια, αλλά την πιθανή διάχυση της ουκρανικής κρίσης στη Μολδαβία, τη Γεωργία και τη Σερβία.



Ο Υπουργός Εσωτερικών δήλωσε στις 22 Νοεμβρίου ότι περισσότεροι από 550 Γερμανοί έχουν ενταχθεί στις τάξεις των τζιχαντιστών.



Η κ. Μέρκελ δήλωσε, κατά την επίσκεψή της στην Πολωνία στις 20 Νοεμβρίου ότι «η ασφάλεια στην Ευρώπη, μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα, δεν μπορεί να εξασφαλιστεί χωρίς τη Ρωσία».
5.
ΗΠΑ

Στις ενδιάμεσες εκλογές που διεξήχθησαν στις 4 Νοεμβρίου, οι Ρεπουμπλικανοί κέρδισαν την πλειοψηφία στη Βουλή με 52 έδρες έναντι 44 των δημοκρατικών και διεύρυναν τη δύναμή τους στη Βουλή των Αντιπροσώπων από 129 σε 242 έδρες έναντι 178 των Δημοκρατικών. Στις εκλογές συμμετείχε το 36% των ψηφοφόρων έναντι του 58,5%, που είχε ψηφίσει στις προεδρικές εκλογές.

Το αποτέλεσμα αυτό δίνει τη δυνατότητα στους Ρεμπουπλικανούς να διαμορφώσουν την πολιτική ατζέντα της χώρας κατά τα επόμενα δύο χρόνια και να αυξήσουν τις πιθανότητες για νίκη και στις προεδρικές εκλογές.


Ο ΥΕΘΑ κ. Χέϊγκελ ανακοίνωσε στις 14 Νοεμβρίου ότι οι επενδύσεις για το αμερικανικό πυρηνικό οπλοστάσιο θα αυξηθούν κατά 10% ετησίως, για την επόμενη πενταετία.



Το μέλος του Κογκρέσου κ. Γουίλσον, δήλωσε στις 25 Οκτωβρίου ότι η Χαμάς μπορεί να στείλει φορείς έμπολα στις ΗΠΑ μέσω Μεξικού, προκαλώντας ανησυχία στους πολίτες.
6.
ΟΥΚΡΑΝΙΑ

Στις 16 Σεπτεμβρίου επικυρώθηκε από την ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου η συμφωνία σύνδεσης ΕΕ-Ουκρανίας και το Κοινοβούλιο του Κιέβου ψήφισε δύο νομοσχέδια. Με το ένα παραχωρείται διευρυμένη ανεαρτησία στις ρωσόφωνες περιοχές της Αν. Ουκρανίας και με το άλλο δίδεται αμνηστία σε όσους ενεπλάκησαν στις ένοπλες συγκρούσεις.


Στις 26 Σεπτεμβρίου ο κ. Πούτιν ζήτησε με επιστολή του από τον πρόεδρο της Κομισιόν κ. Μπαρόζο θεμελιώδεις αλλαγές στην παραπάνω συμφωνία, υποστηρίζοντας ότι βλάπτει νόμιμα και ζωτικά συμφέροντα της Ρωσίας.


Την 1η Οκτωβρίου η ΕΕ αποφάσισε τη συνέχιση των κυρώσεων σε βάρος της Ρωσίας, γιατί διαπιστώθηκε ότι δεν τηρείται εξ ολοκλήρου η συμφωνία κατάπαυσης του πυρός.


Στις 26 Οκτωβρίου διεξήχθησαν εκλογές στις οποίες προσήλθε το 70% των ψηφοφόρων. Πρώτο ανεδείχθη το κόμμα του πρωθυπουργού κ. Γιάτσενιουκ με 21,6%  και δεύτερο του προέδρου κ. Ποροσένκο με 21,5%.


Στις 30 Οκτωβρίου Ρωσία και Ουκρανία κατέληξαν σε συμφωνία για το φυσικό αέριο, χάρη στη μεσολάβηση της ΕΕ.


Η συμφωνία αυτή εξασφαλίζει και τον ασφαλή εφοδιασμό των χωρών-μελών της ΕΕ για τον επερχόμενο χειμώνα.


Στις 2 Νοεμβρίου διεξήχθησαν εκλογές από τους αυτονομιστές στις ρωσόφωνες περιοχές της Αν. Ουκραίας, που ανέδειξαν ως πρόεδρο με 79% τον ηγέτη των αυτονομιστών κ. Ζαχαρτσένκο.

Παρά την εκεχειρία οι συγκρούσεις στις Αν. Περιοχές συνεχίζονται με τη μια πλευρά να κατηγορεί την άλλη ως υπεύθυνη για την παραβίαση της συμφωνίας. Μάλιστα στις 12 Νοεμβρίου συνήλθε εκτάκτως το ΣΑ/ΟΗΕ, κατόπιν αιτήματος των ΗΠΑ, για να εξετάσει τις καταγγελίες για αποστολή ενισχύσεων από τη Ρωσία, η οποία όμως το διαψεύδει. Οι απώλειες από την αρχή της κρίσης μέχρι σήμερα ανέρχονται σε 4.370 νεκρούς και 9.921 τραυματίες.


Στις 15 Νοεμβρίου η κ. Μέρκελ δήλωσε στο περιθώριο της Συνόδου Κορυφής της G20 ότι η ΕΕ ενδέχεται να επεκτείνει τις οικονομικές κυρώσεις που έχει επιβάλει στη Ρωσία.


Στις 18 Νοεμβρίου ο κ. Πούτιν απέρριψε αίτημα του κ. Ποροσένκο για να συναντηθούν και του συνέστησε να συνομιλήσει με τους αυτονομιστές για την αντιμετώπιση της κρίσης.


Στις 20 Νοεμβρίου επισκέφθηκε το Κίεβο ο αντιπρόεδρος των ΗΠΑ κ. Μπάϊτεν, ο οποίος κάλεσε τον κ. Πούτιν να σεβαστεί τα συμφωνηθέντα.


Στις 21 Νοεμβρίου το Αμερικανικό Πεντάγωνο, ανακοίνωσε ότι ο αμερικανικός στρατός παρέδωσε στον ουκρανικό 3 ραντάρ εντοπισμού όπλων και ότι θα παραδώσει τις επόμενες εβδομάδες άλλα 17.


Η κρίση θα συνεχιστεί, χωρίς όμως μετωπικές συγκρούσεις, μέχρις ότου ο κ. Πούτιν εξασφαλίσει όλα όσα έχει ζητήσει για τις ρωσόφωνες ανατολικές επαρχίες, παίζοντας οσάκις χρειασθεί το ενεργειακό χαρτί. Η κατάσταση αυτή θα αναγκάσει τους δυτικούς να επισπεύσουν τις ενέργειές τους για την εξασφάλιση των πηγών ενεργείας και μία από αυτές θα είναι τα κοιτάσματα της Κύπρου και του Ισραήλ στην Αν. Μεσόγειο.
7.
ΡΩΣΙΑ

Η αντιπαράθεση για την Ουκρανία έχει προκαλέσει σοβαρή κρίση στις σχέσεις της Ρωσίας με τις ΗΠΑ και την ΕΕ, η οποία αποτυπώθηκε και με την ψυχρότητα με την οποίαν αντιμετώπισαν οι Δυτικοί ηγέτες τον κ. Πούτιν τόσο στην Ευρωασιατική Σύνοδο Κορυφής στο Μιλάνο τον Οκτώβριο όσο και κατά τη Σύνοδο των G20 στην Αυστραλία το Νοέμβριο.

Την επιδείνωση των σχέσεων της Ρωσίας με τη Δύση αντανακλούν και οι 400 αναχαιτίσεις ρωσικών αεροσκαφών από νατοϊκά στον Ατλαντικό, τη Μαύρη Θάλασσα και τη Βαλτική, σύμφωνα με δήλωση του ΓΓ/ΝΑΤΟ κ. Στόλτενμπερκ στις 20 Νοεμβρίου.


Ο ΥΠΕΞ κ. Λαβρώφ :


-
Ανακοίνωσε στις 28 Σεπτεμβρίου τον εκσυγχρονισμό του πυρηνικού οπλοστασίου της χώρας.


-
Σε συνέντευξή του σε ρωσικό κανάλι υπογράμμισε ότι οι ρωσοαμερικανικές σχέσεις χρειάζονται επαναφορά, αναφερόμενος στην προσπάθεια του κ. Ομπάμα, που ξεκίνησε στην αρχή της πρώτης θητείας του, για τη βελτίωση των διμερών σχέσεων, η οποία υπονομεύτηκε από διάφορες αντιπαραθέσεις και κυρίως την ουκρανική κρίση.

ΗΠΑ και Ρωσία έχουν συνειδητοποιήσει ότι η μία έχει την ανάγκη της άλλης για την αντιμετώπιση των παγκόσμιων προβλημάτων και γι΄αυτό θα βρίσκουν τρόπους να συνεργάζονται μέσα από τις αντιπαραθέσεις τους, αποκλειομένης μιας θερμής αναμέτρησης.
8.
ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

α.
Ισλαμικό Κράτος


Οι αεροπορικοί βομβαρδισμοί ανέκοψαν την προέλαση των τζιχαντιστών, οι οποίοι άρχισαν να υποχωρούν στο Ιράκ, αλλά και να εγκαταλείπουν συνοικίες της πολιορκούμενης κουρδικής πόλεως Κομπάνι στο Β.Ιράκ τις οποίες είχαν καταλάβει. Σε αντίδραση συνεχίζουν τις εκτελέσεις, τους βασανισμούς και τους αποκεφαλισμούς τους οποίους παρουσιάζουν στο διαδίκτυο προκαλώντας τη φρίκη. Στις 3 Δεκεμβρίου αποκεφάλισαν τον Βρετανό Άλαν Χένιγκ και στις 16 Νοεμβρίου έδωσαν στη δημοσιότητα video με τον ομαδικό αποκεφαλισμό 17 ομήρων. Στη Συρία από τον Ιούνιο έχουν εκτελεστεί 1.500 άτομα.


Στις 13 Νοεμβρίου ο Αρχηγός ΓΕΕΘΑ των ΗΠΑ Στρατηγός κ. Ντέμσεϊ μιλώντας στο Κογκρέσο ανέφερε ότι το Ιράκ θα χρειαστεί 80.000 αξιόμαχους στρατιώτες για να ανακαταλάβει τα εδάφη που ελέγχουν οι τζιχαντιστές.



Σύμφωνα με δημοσίευμα των New York Times, οι ΗΠΑ έχουν εκπονήσει σχέδιο για την εξόντωση των τζιχαντιστών στο Ιράκ, το οποίο προβλέπει :
 

-
Σε πρώτη φάση, βομβαρδισμό από τις αεροπορικές δυνάμεις των θέσεών τους με στόχο του περιορισμό τους μόνο στις πόλεις που ελέγχουν και την αποδυνάμωσή τους δια της διακοπής των γραμμών ανεφοδιασμού τους και 
 

-
Σε δεύτερη φάση, ανάληψη επιθετικών επιχειρήσεων από τον ιρακινό στρατό και τους Κούρδους μαχητές (Πεσμεργκά). Για το σκοπό αυτό μάλιστα εκπαιδεύονται τρεις Μεραρχίες του ιρανικού στρατού από αμερικανούς στρατιωτικούς συμβούλους.



Για τη Συρία δεν αναφέρει κάτι, αλλά, ως γνωστόν, για αυτή ισχύει το στρατηγικό δόγμα του κ. Ομπάμα, το οποίο προβλέπει αεροπορικούς βομβαρδισμούς, χωρίς συνεργασία με τον κ. Άσαντ και χορήγηση βοηθείας για τον εξοπλισμό και την εκπαίδευση των μετριοπαθών ανταρτών.


Εάν υλοποιηθεί το σχέδιο των ΗΠΑ οι τζιχαντιστές θα αναγκαστούν να εγκαταλείψουν το Ιράκ και να αποσυρθούν στη Συρία στην οποία έχουν τις βάσεις τους και ελέγχουν μεγάλες περιοχές. Αυτό θα καταστήσει ακόμη πιο δυσχερή την εξόντωση του Ισλαμικού Κράτους, γιατί οι δυνάμεις της αντιπολιτεύσεως όσο και αν εξοπλιστούν και εκπαιδευτούν δεν θα καταφέρουν να νικήσουν τους τζιχαντιστές οι οποίοι είναι φανατισμένοι και αποφασισμένοι να θυσιαστούν. Επομένως ο μόνος γρήγορος και αποτελεσματικός τρόπος για την εξόντωσή τους, όσο η Τουρκία δεν αποφασίζει να επέμβει δυναμικά, είναι η συνεργασία με τον Άσαντ και η χρησιμοποίηση του συριακού στρατού σε συνδυασμό με τους αεροπορικούς βομβαρδισμούς. Μόνο με τους βομβαρδισμούς και χωρίς άμεσες χερσαίες επιχειρήσεις από ισχυρές δυνάμεις το Ισλαμικό Κράτος όχι μόνο δεν θα εξοντωθεί, αλλά θα κερδίσει και χρόνο για να εδραιώσει ακόμη περισσότερο την κυριαρχία του. Οι ΗΠΑ θα κληθούν σύντομα να επιλέξουν είτε τη συνεργασία με τον Άσαντ, είτε το χειρότερο σενάριο, που όλοι απεύχονται, δηλαδή την επέμβαση και με χερσαίες δυνάμεις, οι οποίες θα έχουν να αντιμετωπίσουν όχι μόνο τους τζιχαντιστές, αλλά και το συριακό στρατό.


β.
Συρία


Οι δυνάμεις του προέδρου Άσαντ, εκμεταλλευόμενες την διαμάχη των μετριοπαθών αντικαθεστωτικών και ισλαμιστών ανακατέλαβαν αρκετά εδάφη.



Ο πρόεδρος κ. Άσαντ εξακολουθεί να ζητά τη συνεργασία με τη Διεθνή Κοινότητα για την αντιμετώπιση των τζιχαντιστών, αλλά οι ΗΠΑ την αρνούνται.



Από τους νατοϊκούς βομβαρδισμούς σκοτώθηκαν μέχρι τώρα 910 άτομα από τα οποία 785 τζιχαντιστές.


γ.
Ιράκ



Ο Ταξίαρχος Χαλγκόρντ, εκπρόσωπος των πεσμεργκά δήλωσε στις 22 Νοεμβρίου, ότι ειδικές τουρκικές δυνάμεις εκπαιδεύουν μαχητές πεσμεργκά στο Β.Ιράκ.



Στις 11 Νοεμβρίου η Υπάτη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες ανακοίνωσε ότι περίπου 13,6 εκατ. άνθρωποι έχουν εκτοπιστεί, λόγω των ενόπλων συγκρούσεων, από το Ιράκ και τη Συρία, με πολλούς από αυτούς να μην έχουν ούτε στέγη, ούτε τροφή.



Στις 7 Νοεμβρίου ο κ. Ομπάμα ενέκρινε την ανάπτυξη έως και 1.500 στρατιωτικών στο Ιράκ ως συμβούλων και εκπαιδευτών.


δ.
Παλαιστινιακό



Την 1η Οκτωβρίου συναντήθηκανν στο Λευκό Οίκο ο κ. Ομπάμα με τον κ. Νετανιάχου. Ο ισραηλινός πρωθυπουργός του έθεσε το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν, αλλά ο αμερικανός πρόεδρος προέβαλε το Παλαιστινιακό, τονίζοντας το δράμα του θανάτου παιδιών, την ανοικοδόμηση της Γάζας και την οικοδόμηση βιώσιμης ειρήνης.



Την ίδια ημέρα το Ισραήλ ανακοίνωσε την κατασκευή μεγάλου οικιστικού συγκροτήματος σε διαφιλονικούμενη συνοικία της Αν.Ιερουσαλήμ. Την ενέργεια αυτή του Ισραήλ επέκριναν οι ΗΠΑ, ο ΟΗΕ και το μεγαλύτερο μέρος της Διεθνούς Κοινότητος. Η Βρετανία και η Σουηδία αναγνώρισαν το Παλαιστηνιακό κράτος, το Γαλλικό Κοινοβούλιο θα ψηφίσει στις 2 Δεκεμβρίου, ενώ αναμένεται και η αναγνώριση από Δανία και Φιλανδία.



Η συνέχιση των εποικισμών και η απαίτηση των υπερορθόδοξων εβραίων να κατεδαφιστεί το Αλ Ακσά, τρίτο στη σειρά ιερότερο μέρος για το Ισλάμ, για να οικοδομηθεί στην ίδια θέση ο ναός του Σολομώντα, έχει ξεσηκώσει θύελλα αντιδράσεων και φονικών επιθέσεων. Πολλοί μάλιστα πιστεύουν ότι αυτά είναι τα πρώτα δείγματα της τρίτης Ιντιφάντα (πρώτη 1987-1991 με θύματα 1.200 Παλαιστινίους και 160 Ισραηλινούς εκ των οποίων 60 στρατιώτες. Δεύτερη 2000-2005 με θύματα 3.200 Παλαιστινίους και 950 Ισραηλινούς).


ε.
Ιράν



Στις 24 Νοεμβρίου, λίγες ώρες πριν εκπνεύσει η συμφωνία για το πυρηνικό πρόγραμμά του, το Ιράν και η ομάδα 5+1 (ΗΠΑ, Ρωσία, Κίνα, Βρετανία, Γαλλία και Γερμανία) συμφώνησαν την παράταση της ισχύος της μέχρι τις 30 Ιουνίου 2015.


Οι προοπτικές για μια τελική συμφωνία δεν είναι καθόλου αισιόδοξες, γιατί ο κ. Ομπάμα θα βρεθεί με δεμένα τα χέρια, αφού το Κογκρέσο θα ελέγχεται από τους Ρεπουμπλικανούς.
9.
ΑΣΙΑ

α.
Αφγανιστάν


Στις 28 Σεπτεμβρίου, ύστερα από παρέμβαση του κ. Ομπάμα, οι δύο αντίπαλοι των προεδρικών εκλογών αποφάσισαν να μοιραστούν την εξουσία. Ο κ. Γκόνι ανακηρύχθηκε πρόεδρος και ο κ. Αμπντουλάχ ανέλαβε τα καθήκοντα του πρωθυπουργού.

β.
Κίνα


Η Κίνα πέτυχε την υιοθέτηση του σχεδίου της για τη δημιουργία Ζώνης Ελευθέρου Εμπορίου Ασίας-Ειρηνικού κατά τη Σύνοδο Κορυφής Οικονομικής Συνεργασίας Ασίας-Ειρηνικού στις 10 Νοεμβρίου στο Πεκίνο, στην οποία συμμετείχαν ο κ. Ομπάμα, ο κ. Πούτιν, ο Ιάπωνας πρωθυπουργός κ. Άμπε και άλλοι διεθνείς ηγέτες.


Συνεχίζονται οι διαδηλώσεις στο Χονγκ Κόνγκ που ξεκίνησαν στις 28 Σεπτεμβρίου, με αφορμή την απόφαση του Πεκίνου, να εκλεγεί το 2017 ο επόμενος κυβερνήτης με καθολική ψηφοφορία αλλά από λίστα που θα έχει καταρτίσει το Πεκίνο.

γ.
Βόρειος Κορέα


Στις 15 Οκτωβρίου άρχισαν συνομιλίες μεταξύ Νοτίου και Βορείου Κορέας σε επίπεδο ανωτέρων στρατιωτικών αξιωματούχων που είναι οι πρώτες ύστερα από επτά χρόνια.


Στις 3 Νοεμβρίου η Βόρειος Κορέα αποφάσισε, ύστερα από 11 χρόνια, να προσκαλέσει τον εκπρόσωπο ανθρωπίνων δικαιωμάτων της ΕΕ να την επισκεφθεί το Μάρτιο 2015.

10.ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΑΜΕΡΙΚΗ - ΒΕΝΕΖΟΥΕΛΑ

Η πρόεδρος κ. Ρούσεφ επανεξελέγη για δεύτερη θητεία, επικρατώντας με διαφορά 3,2% του αντιπάλου της στις εκλογές που έγιναν στις 26 Οκτωβρίου.
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