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Επιτίμου Διοικητού 1ης Στρατιάς

1.ΕΘΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ


α.
Κυπριακό
 

Το τουρκικό ερευνητικό σκάφος BARBAROS, ενώ είχε αποσυρθεί στις 30 Δεκεμβρίου 2014 από την Κυπριακή ΑΟΖ, επανήλθε και πάλι κατόπιν νέας Navtex, που εξεδόθη στις 6 Ιανουαρίου 2015 και θα ισχύει μέχρι τις 6 Απριλίου 2015.


Στις 9 Ιανουαρίου 2015 η Τουρκία δέσμευσε με Notam περιοχές της Κύπρου για τη διεξαγωγή ταυτόχρονα δύο ασκήσεων, μιας έρευνας και διάσωσης και μιας αεροναυτικής. Η Λευκωσία αντέδρασε με μια δική της, που κοινοποιήθηκε μέσω του Διεθνούς Οργανισμού ICAO, χαρακτηρίζοντας την τουρκική άκυρη και παράνομη.



Στις 28 Ιανουαρίου 2015 το Συμβούλιο Εθνικής Ασφάλειας (ΣΕΑ) αποφάσισε την αγορά πλωτής πλατφόρμας από την τουρκική εταιρεία πετρελαίου (ΤΡΑΟ) και την επέκταση των δραστηριοτήτων της στην Ανατολική Μεσόγειο.  
 
Η Τουρκία, ενθαρρυνομένη από την πολιτική των ίσων αποστάσεων που τηρούν οι ΗΠΑ, η ΕΕ και ο ΟΗΕ, επιχειρεί να επιβάλλει την επανέναρξη των συνομιλιών χωρίς να ανακαλέσει τις Navtex, αλλά και να εντάξει σε αυτές προς συζήτηση και το θέμα των υδρογονανθράκων.


Στις 3 Φεβρουαρίου 2015 επισκέφθηκε την Κύπρο ο νέος Έλληνας Πρωθυπουργός κ. Τσίπρας, ο οποίος δήλωσε ότι η κυβέρνησή του θα συνεχίσει την εθνική γραμμή στο Κυπριακό και χαρακτήρισε τις έρευνες του BARBAROS, ως κατάφορη παραβίαση του Διεθνούς Δικαίου.



Ο Πρόεδρος κ. Αναστασιάδης, με δηλώσεις του στις 17 Φεβρουαρίου, κατέστησε σαφές ότι δεν υπάρχει προοπτική επανενάρξεως των ενδοκυπριακών συνομιλιών, που διακόπηκαν στις 7 Οκτωβρίου 2015, αν δεν ανακληθεί η παράνομη τουρκική Navtex και αν δεν αποχωρήσει το BARBAROS.


Κατά τη διάρκεια της επισκέψεως του Κυπρίου Προέδρου στη Ρωσία από 24-27 Φεβρουαρίου υπεγράφησαν 11 συμφωνίες μεταξύ των δύο κρατών στις οποίες περιλαμβάνεται και «η παροχή ναυτικών διευκολύνσεων σε ρωσικά πολεμικά πλοία, τα οποία διαπλέουν την Ανατολική Μεσόγειο, συμμετέχοντας σε επιχειρήσεις ανθρωπιστικές και καταπολεμήσεως της τρομοκρατίας». Οι ΗΠΑ, η Βρετανία και η ΕΕ εξέφρασαν την ενόχλησή τους για τη συμφωνία, ενώ την κατέκρινε και η Τουρκία. Η Αναπληρωτής εκπρόσωπος του Στέϊτ Ντιπάρτμεντ σχολίασε το χρόνο που επέλεξε η Κύπρος για να αναπτύξει τις σχέσεις της με τη Ρωσία, υπονοώντας ότι δεν είναι δυνατόν την ώρα που όλες οι δυτικές χώρες πιέζουν τη Ρωσία για να υποχωρήσει στο Ουκρανικό, μια χώρα της ΕΕ να διαφοροποιείται.



Την αντίδραση της Κύπρου προκάλεσε η έκθεση του ΓΓ/ΟΗΕ για το Κυπριακό, που δημοσιεύθηκε στις 15 Ιανουαρίου 2015, γιατί, ενώ δεν κάνει καμία αναφορά στην ξένη κατοχή, αναφέρεται στην απομόνωση των τουρκοκυπρίων με ευθύνη της ελληνοκυπριακής πλευράς και ενώ κάνει λόγο για κοινούς πόρους σε ότι αφορά στο φυσικό αέριο, αγνοεί τις τουρκικές προκλήσεις και τις παράνομες έρευνες του BARBAROS στην Κυπριακή ΑΟΖ.


Η έκθεση εντάσσεται στο πλαίσιο των πιέσεων που ασκούνται στην Κύπρο για την επανέναρξη των διαπραγματεύσεων και την ένταξη σ΄αυτές και της εκμετάλλευσης του φυσικού αερίου.

β.
Εξωτερική Πολιτική


Σύμφωνα με δηλώσεις του νέου Πρωθυπουργού και των Υπουργών του δεν θα μεταβληθεί ουσιαστικά η εξωτερική πολιτική της Ελλάδος. Θα συνεχιστεί η αμυντική συνεργασία με το Ισραήλ και η τριμερής Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ και θα αναπτυχθεί περαιτέρω η στρατιωτική και τεχνική συνεργασία με τη Ρωσία.


Ο νέος ΥΠΕΞ κ. Κοτζιάς δήλωσε στις 7 Μαρτίου από τη Ρίγα της Λεττονίας, όπου συμμετείχε στη συνάντηση των ΥΠΕΞ της ΕΕ, ότι «εάν καταρρεύσει η Ελλάδα λόγω της ανθρωπιστικής κρίσεως, τότε οι χώρες της Ευρώπης θα κατακλυσθούν από εκατομμύρια λαθρομετανάστες και τζιχαντιστές».

Καμιά πολιτισμένη χώρα δεν επιτρέπεται να απειλεί άλλες χώρες, έστω και εμμέσως, δια της τρομοκρατίας, προκειμένου να αποκτήσει κάποια ανταλλάγματα. Αν πράγματι προτίθεται να υλοποιήσει την απειλή του, σε περίπτωση που δεν ανταποκριθούν οι εταίροι, θα πρέπει να έχει υπόψη του, ότι οι τζιχαντιστές στους οποίους θα επιτρέψει να έλθουν στην Ελλάδα πρώτα θα την εντάξουν στο Ισλαμικό Χαλιφάτο, όπως προκύπτει και από το χάρτη που έχουν δημοσιεύσει και στη συνέχεια θα ξεχυθούν προς την Ευρώπη. Υποχρέωση του κάθε ΥΠΕΞ είναι να δημιουργεί συμμαχίες και όχι αντιπαλότητες στο εξωτερικό και μάλιστα σε μια ώρα που η χώρα μας αντιμετωπίζει τεράστιες απειλές.

γ.
Ε/Τ Σχέσεις


Συνεχίζονται οι παραβάσεις και παραβιάσεις των Τούρκων στο Αιγαίο, ενώ τελευταία οι πιλότοι τους επιδιώκουν εμπλοκή με τα ελληνικά αεροσκάφη. Ακόμη και ο Τούρκος Α/ΓΕΑ πραγματοποίησε στις 17 Φεβρουαρίου πτήση με πολεμικό Α/Φ, που παραβίασε τον ελληνικό εναέριο χώρο στο Αιγαίο.


Στις 27 Φεβρουαρίου η Τουρκία κοινοποίησε ΝΟΤΑΜ με την οποία δέσμευσε τεράστια περιοχή στο Αιγαίο για την πραγματοποίηση ασκήσεων μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2015. Η Ελλάδα προέβη σε διάβημα τόσο προς την Τουρκία, όσο και προς τους διεθνείς οργανισμούς ΟΗΕ, ΕΕ, ΝΑΤΟ και ICAO. Στις 3 Μαρτίου η Τουρκία απέσυρε τη ΝΟΤΑΜ, δηλώνοντας ότι οι συντεταγμένες της περιοχής που δεσμευόταν ήταν λανθασμένες. Παράλληλα ανακοίνωσε ότι Τουρκία και Ελλάδα αποφάσισαν να αρχίσει νέος κύκλος διαβουλεύσεων προκειμένου να ενισχυθεί το υφιστάμενο πλαίσιο Μέτρων Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης (ΜΟΕ). Πολλοί εκτιμούν ότι πράγματι έγινε λάθος, ενώ αρκετοί άλλοι δηλώνουν ότι η Τουρκία υπαναχώρησε λόγω των πιέσεων των διεθνών οργανισμών.

Από την ανακοίνωση όμως της Τουρκίας, η οποία αναφέρει ότι είχε προτείνει στην ελληνική πλευρά από τον περασμένο χρόνο την κατάργηση των περιοχών που δεσμεύουν οι δύο χώρες για ασκήσεις χωρίς να έχει πάρει απάντηση μέχρι σήμερα και ότι επιθυμεί την ένταξη του θέματος στις συζητήσεις για τα ΜΟΕ, προκύπτει το συμπέρασμα, ότι η Τουρκία με τη ΝΟΤΑΜ είχε ως στόχο να σύρει την Ελλάδα στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων, αλλά και να δοκιμάσει τα ανακλαστικά της νέας  κυβερνήσεως. Πριν την έναρξη των νέων συζητήσεων ΥΠΕΞ και ΥΕΘΑ θα πρέπει να εξετάσουν τους λόγους για τους οποίους οι προκάτοχοί τους αδρανούσαν. Από αμέλεια ή μήπως η τουρκική πρόταση κρύβει κάτι το πονηρό; Η πείρα μας διδάσκει ότι στις συζητήσεις που ακλουθούν κάθε κρίση οι Τούρκοι βγαίνουν πάντα κερδισμένοι.

δ.
Σκοπιανό


Το θέμα βρίσκεται σε στασιμότητα, χωρίς να έχει εκδηλωθεί κάποια πρωτοβουλία από το μεσολαβητή κ. Νίμιτς.


Σύμφωνα με το Κρατικό Πρακτορείο Ειδήσεων των Σκοπίων, ο κ. Γκρουέφσκι είχε στις 10 Φεβρουαρίου 2015 τηλεφωνική συνομιλία με τον κ. Τσίπρα, τον οποίο συνεχάρη για την εκλογή του και του ζήτησε συνεργασία για την επίλυση των ανοικτών ζητημάτων. Από πλευράς του ο Έλληνας Πρωθυπουργός του απάντησε ότι η Ελλάδα είναι ανοικτή στο διάλογο επισημαίνοντάς του την πάγια θέση της για ονομασία με γεωγραφικό προσδιορισμό για όλες τις χρήσεις.



Ο ΥΠΕΞ κ. Κοτζιάς κατά τη συνάντησή του με τον ομόλογό του των Σκοπίων κ. Ποπόσκι στις 7 Μαρτίου στη Ρίγα της Λεττονίας, του επανέλαβε τη θέση της Ελλάδας, επισημαίνοντας ότι «το πρόβλημα δεν είναι το όνομα, αλλά αυτό που κρύβεται πίσω από το όνομα, ο αλυτρωτισμός».



Παράγοντες του ΥΠΕΞ, σύμφωνα με δημοσίευμα της ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ στις 8 Μαρτίου, διαρρέουν ότι μελετάται η έναρξη συνομιλιών με την ΠΓΔΜ, προκειμένου να συμφωνηθούν ΜΟΕ, με επίκεντρο τον εξοβελισμό του αλυτρωτισμού από την επίσημη πολιτική ατζέντα των Σκοπίων.

Καλά είναι τα ΜΟΕ, αλλά σε καμιά περίπτωση δεν πρέπει να δεχθούμε το συνταγματικό όνομα των Σκοπίων με αντάλλαγμα τον εξοβελισμό του αλυτρωτισμού, γιατί το όνομα είναι το όχημα του αλυτρωτισμού τους και αν το πετύχουν τίποτα δεν θα τους σταματήσει, ακόμη και αν τροποποιήσουν το Σύνταγμά τους.
2.
ΒΑΛΚΑΝΙΑ


α.
Αλβανία
 

Στις 27 Ιανουαρίου 2015 ο Πρόεδρος της Επιτροπής Ασφάλειας κ. Μπράχο δήλωσε ότι θα πρέπει να γίνει επαναδιαπραγμάτευση για το σύμφωνο των θαλασσίων ορίων μεταξύ Αλβανίας και Ελλάδας.


Το Αλβανικό Κοινοβούλιο ψήφισε τη Συμφωνία μεταξύ της Αλβανίας και του Ανωτάτου Στρατηγείου Συμμαχικών Δυνάμεων Ευρώπης (SHPΕ) για τη δημιουργία Νατοϊκής Βάσεως στην Αλβανία».



Με δαπάνες της Τουρκίας κατασκευάστηκε «Οθωμανικό Τζαμί» στη Σκόδρα και εντός του 2015 θα αρχίσει η κατασκευή και μεγάλου Τζαμιού στα Τίρανα, με δαπάνες και πάλι της Τουρκίας.


β.
Σερβία - Κόσσοβο


Στις 18 Δεκεμβρίου 2014 ο Πρόεδρος της Σερβίας κ. Νίκολιτς δήλωσε ότι η Σερβία δεν πρόκειται να ανταλλάξει την αναγνώριση της ανεξαρτησίας του Κοσσόβου με την ένταξή της στην ΕΕ.


Στα πλαίσια του διαλόγου που επανελήφθη στις 9 Φεβρουαρίου στις Βρυξέλες, οι Πρωθυπουργοί Σερβίας και Κοσσόβου υπέγραψαν συμφωνία για τον τρόπο λειτουργίας των δικαστηρίων στις περιοχές του Κοσσόβου στις οποίες οι Σέρβοι αποτελούν την πλειοψηφία.



Ο Πρωθυπουργός της Σερβίας κ. Βούσιτς δήλωσε ότι το «όραμα της Μεγάλης Αλβανίας» αποτελεί απειλή για την περιοχή, επισημαίνοντας ότι η σημαία της Μεγάλης Αλβανίας είναι ζωγραφισμένη και στην πρόσοψη του πρωθυπουργικού μεγάρου στα Τίρανα.

γ.
Βουλγαρία


Η Αναπληρωτής Πρωθυπουργός κ. Κούνεβα ανακοίνωσε ότι ο φράχτης με συρματόπλεγμα στα σύνορα με την Τουρκία θα επεκταθεί από τα 30 στα 130 χλμ, προκειμένου να αποτραπεί η είσοδος λαθρομεταναστών στη Βουλγαρία.


Ο φράχτης είναι παρόμοιος με τον ελληνικό στον Έβρο, τον οποίο η νέα Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής σκοπεύει να καταστρέψει για να γεμίσει η Ελλάδα λαθρομετανάστες.



Ο κ. Πούτιν κατηγόρησε τη Βουλγαρία ότι τορπίλισε την κατασκευή του αγωγού φυσικού αερίου South Stream υποκύπτοντας στις πιέσεις της ΕΕ.


Είναι βέβαιον ότι οι βουλγαρικές κυβερνήσεις, προβάλλοντας διάφορα εμπόδια, ματαίωσαν την κατασκευή τόσο του South Stream όσο και του αγωγού Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη προκαλώντας μεγάλες οικονομικές απώλειες για τη χώρα τους. Για τον Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη έβαλε το χεράκι του και ο τότε Πρωθυπουργός κ. Παπανδρέου υποκύπτοντας στις πιέσεις των ΗΠΑ, που αντιδρούν στην ενεργειακή εξάρτηση της Ευρώπης από τη Ρωσία. 
3.
ΤΟΥΡΚΙΑ

α.
Εσωτερική Κατάσταση


Οι Τουρκικές Αρχές έχουν εξαπολύσει διωγμούς εναντίον όσων θεωρούνται φίλοι του αυτοεξόριστου Ιμάμη κ. Γκιουλέν, δημοσιογράφων, δικαστικών, αστυνομικών και δημοσίων υπαλλήλων, προκειμένου να καταπνίξουν κάθε αντίδραση κατά του κ. Ερντογάν.


Στις 28 Φεβρουαρίου ο Κούρδος βουλευτής κ. Οντέρ, που είχε συναντηθεί προηγουμένως με τους Κούρδους μαχητές στο όρος Καντίλ του Ιράκ και με τον κ. Οτσαλάν στις φυλακές Ιμραλή, διάβασε, σε απ΄ευθείας μετάδοση από την τηλεόραση, μήνυμα του κ. Οτσαλάν με το οποίο καλεί το ΡΚΚ να διεξάγει ένα έκτακτο συνέδριο την άνοιξη προκειμένου «να ληφθεί η ιστορική απόφαση του αφοπλισμού».



Ο Τούρκος Υπουργός Άμυνας δήλωσε στις 19 Φεβρουαρίου ότι η συμφωνία για την αγορά κινεζικού αντιαεροπορικού συστήματος δαπάνης άνω των 3 δις δολαρίων βρίσκεται στο τέλος της.

β.
Σχέσεις με ΕΕ



Στις 25 Δεκεμβρίου ο κ. Ερντογάν και στις 21 Δεκεμβρίου ο κ. Νταβούτογλου επιτέθηκαν στις χώρες της ΕΕ, γιατί τους επικρίνουν όσον αφορά την ελευθερία του τύπου και τους διωγμούς των οπαδών του κ. Γκιουλέν.



Στα συμπεράσματα της εκθέσεως των ΥΠΕΞ της ΕΕ στις 16 Δεκεμβρίου, επικρίνεται η Τουρκία για την προκλητική της συμπεριφορά στην ΑΟΖ της Κύπρου. Επίσης, λόγω αρνήσεως της Κύπρου, δεν άνοιξαν δύο κεφάλαια που πρότειναν Γερμανία και Γαλλία.


γ.
Εξωτερική Πολιτική


Οι ΗΠΑ εξέφρασαν τη δυσφορία τους για την επίσκεψη του ηγέτη της Χαμάς Μεσάαλ και την παρουσία του σε συνέδριο του ΑΚΡ στο Ικόνιο, όπου συναντήθηκε με τους κ.κ. Ερντογάν και Νταβούτογλου. Επίσης ο επικεφαλής της CIA κ. Κλάπερ δήλωσε ότι η μάχη εναντίον των τζιχαντιστών δεν αποτελεί προτεραιότητα για την Τουρκία και αυτό διευκολύνει την προώθηση μέσω του εδάφους της ξένων μαχητών προς την Συρία.



Με το Ισραήλ η αντιπαράθεση έχει οδηγηθεί στα άκρα εξ αιτίας των δηλώσεων του κ. Νταβούτογλου με τις οποίες συνέκρινε τον Πρωθυπουργό κ. Νετανιάχου με τους ισλαμιστές που έδρασαν στο Παρίσι, λέγοντας ότι και οι δύο έχουν διαπράξει εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας και της απαντήσεως του ΥΠΕΞ του Ισραήλ κ. Λίμπερμαν με την οποία τον χαρακτηρίζει «αντισημίτη και τραμπούκο».


Αντιθέτως, με τη Ρωσία οι σχέσεις είναι πολύ καλές και έχουν ενισχυθεί ακόμη περισσότερο από τη στιγμή που η Τουρκία αρνήθηκε τη συμμετοχή της στις κυρώσεις που της επέβαλε η ΕΕ και κατέστη προνομιακός εμπορικός της εταίρος. Οι σχέσεις αναμένεται να ενισχυθούν περισσότερο με την απόφαση του κ. Πούτιν για την κατασκευή νέου αγωγού φυσικού αερίου από τη Ρωσία στην Τουρκία σε αντικατάσταση του South Stream , του οποίου η κατασκευή ματαιώθηκε (λεπτομέρειες στην παράγραφο 6 – Ρωσία).
4. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

α.
Γαλλία


Στις 31 Δεκεμβρίου 2014 επανεξελέγησαν, ως αρχηγοί των κομμάτων τους, η κ. Λεπέν με το 100% των ψήφων και ο κ. Σαρκοζί με το 64,5%.


Στις 7 Ιανουαρίου πραγματοποιήθηκε τρομοκρατική επίθεση από δύο αδέλφια τζιχαντιστές κατά του περιοδικού Charli Hebdo που δημοσίευσε γελοιογραφίες του Μωάμεθ, με 11 νεκρούς.  Τα δύο αδέλφια σκοτώθηκαν από πυρά αστυνομικών στις 9 Ιανουαρίου. Την ευθύνη ανέλαβε η Αλ Κάϊντα της Υεμένης.



Στις 9 Ιανουαρίου ένας άλλος τζιχαντιστής έθεσε σε ομηρία μεγάλο αριθμό πελατών σε εβραϊκό παντοπωλείο, η οποία έληξε με νεκρό τον ίδιο και τέσσερις ομήρους.



Στις 30 Ιανουαρίου μετεδόθη ηχογραφημένο  μήνυμα της Αλ Κάϊντα της Αραβικής Χερσονήσου με το οποίο εντάσσει τη Γαλλία στην πρώτη θέση των εχθρών του Ισλάμ.



Το γαλλικό αεροπλανοφόρο Σαρλ Ντε Γκολ συμμετέχει από 23 Φεβρουαρίου στις επιχειρήσεις κατά του ισλαμικού κράτους.


β.
Γερμανία


Στις 19 Δεκεμβρίου 2014 η κ. Μέρκελ επανεξελέγη για όγδοη φορά αρχηγός του κόμματος «Ένωση Χριστιανοδημοκρατών» με 96,7%.


Η κ. Μέρκελ κάλεσε τους Γερμανούς να μη συμμετέχουν στις διαδηλώσεις του μισαλλόδοξου κινήματος Pegida, που οργανώνει στη Δρέσδη και σε άλλες πόλεις πορείες κατά του Ισλάμ στις οποίες συμμετέχουν 10-20.000 άτομα. Σύμφωνα με δημοσκοπήσεις ένας στους οκτώ Γερμανούς θα συμμετείχε σε ξενοφοβικές διαδηλώσεις και τρεις στους δέκα τις δικαιολογούν.



Στις 4 Φεβρουαρίου η Γερμανίδα Υπουργός Άμυνας δήλωσε, με αφορμή τις δηλώσεις των Ελλήνων ΥΠΕΞ και ΥΕΘΑ για άνοιγμα προς τη Ρωσία, ότι η Ελλάδα ρισκάρει τη θέση της στο ΝΑΤΟ προσεγγίζοντας τη Ρωσία και προσέθεσε ότι «όποιος ζητά αλληλεγγύη πρέπει να φέρεται αλληλέγγυα».



Τις εκλογές που έγιναν στο Αμβούργο στις 16 Φεβρουαρίου κέρδισε με 47% το σοσιαλιστικό SPD, έναντι 16% του CDU της κ. Μέρκελ, που είναι το χαμηλότερο ιστορικά.

γ.
Βρετανία


Στις 7 Ιανουαρίου η κ. Μέρκελ συζήτησε με τον κ. Κάμερον την προτεινόμενη από τη Βρετανία μεταναστευτική πολιτική, η οποία θα αποτελέσει το κεντρικό θέμα της πολιτικής αντιπαράθεσης για τις εκλογές της 7 Μαΐου, στις οποίες, σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις, το ξενοφοβικό κόμμα του κ. Φάρατζ θα αποσπάσει ψηλά ποσοστά. Τελικά συμφώνησαν ότι η μετανάστευση για πολίτες των χωρών της ΕΕ θα είναι ελεύθερη, αλλά όποιος μετανάστης δεν βρει εργασία εντός έξι μηνών θα εγκαταλείπει τη χώρα. Επίσης, ότι θα περιοριστεί η πρόσβαση των μεταναστών στα κοινωνικά επιδόματα.


Ο κ. Κάμερον έχει δηλώσει ότι εάν επανεκλεγεί θα προκηρύξει δημοψήφισμα για την παραμονή της Βρετανίας στην ΕΕ. Σε έρευνα που δημοσιοποιήθηκε στις 25 Φεβρουαρίου το 45% των Βρετανών τάσσεται υπέρ της παραμονής από το 28% που είχε κατρακυλήσει πριν από καιρό και το 35% υπέρ της αποχωρήσεως.


δ.
Ιταλία


Μετά την παραίτηση του Προέδρου κ. Ναπολιτάνο, Πρόεδρος της Ιταλίας εξελέγη στην 4η ψηφοφορία, που απαιτούσε απλή πλειοψηφία, ο δικαστής Σέρτζιο Ματαρέλα, που είχε προταθεί από τον Πρωθυπουργό κ. Ρέντζι.

ε.
Δανία


Διπλή τρομοκρατική επίθεση πραγματοποίησε ο ίδιος άνδρας, στις 14 Φεβρουαρίου στο Κέντρο της Κοπεγχάγης, εναντίον ενός Πολιτιστικού Κέντρου και σε μια εβραϊκή συναγωγή με ένα νεκρό σε κάθε μια.
5.
ΗΠΑ

Στις 17 Δεκεμβρίου 2014 ο κ. Ομπάμα ανακοίνωσε την αποκατάσταση των σχέσεων με την Κούβα. Από 21-31 Ιανουαρίου 2015 διεξήχθη ο πρώτος γύρος συνομιλιών και στις 27 Φεβρουαρίου άρχισε ο δεύτερος με επιδίωξη την ανταλλαγή Πρέσβεων εντός του Απριλίου.

Η απόφαση αυτή του κ. Ομπάμα κρίνεται ως ορθή, γιατί η πολιτική της απομονώσεως της Κούβας επί τόσα χρόνια αποδείχθηκε αναποτελεσματική.
   
Το Πεντάγωνο αποφάσισε να κλείσει τις Στρατιωτικές Βάσεις στην Ευρώπη, με στόχο την εξοικονόμηση ενός τρισεκατομμυρίου δολαρίων σε δέκα έτη.

Η ενέργεια αυτή εντάσσεται στη μεταφορά του κέντρου βάρους της στρατηγικής των ΗΠΑ στον Ειρηνικό με στόχο την αποτροπή της επεκτάσεως της Κίνας.

Στις 6 Φεβρουαρίου 2015 το Κογκρέσο ενέκρινε πρόταση του κ. Ομπάμα για τη διάθεση 8,8 δις δολαρίων γα την συνέχιση των επιχειρήσεων εναντίον του ισλαμικού κράτους, ο οποίος επανέλαβε ότι δεν θα αναπτυχθούν χερσαίες δυνάμεις, παρά μόνο για αποστολές διασώσεως ή εξουδετερώσεως ηγετικών στελεχών.

Στις 3 Μαρτίου ο κ. Νετανιάχου μίλησε στο Κογκρέσο ως προσκεκλημένος των Ρεπουμπλικάνων, εναντίον της πολιτικής των ΗΠΑ για το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν. Αυτό προκάλεσε τη δυσφορία του κ. Ομπάμα και των δημοκρατικών, που τον κατηγόρησαν ότι με την κίνησή του αυτή αποσκοπούσε να ενισχύσει τη θέση του ενόψει των εκλογών της 17 Μαρτίου και ότι με όσα είπε δεν παρουσίασε κάποια βιώσιμη εναλλακτική λύση.

Ο κ. Νετανιάχου διαφωνεί με την πολιτική λύση που επιδιώκει ο κ. Ομπάμα με το Ιράν και καταβάλει κάθε προσπάθεια για να το τορπιλίσει, παρόλο που τον έχει διαβεβαιώσει ότι δεν θα προχωρήσει σε συμφωνία αν αυτή δεν εξασφαλίζει τη στέρηση από το Ιράν της δυνατότητος αποκτήσεως ΠΟ.

Στις 14 Φεβρουαρίου δημοσιοποιήθηκε στις ΗΠΑ έρευνα σύμφωνα με την οποία οι ερωτηθέντες θεωρούν ως το μεγαλύτερο κίνδυνο για τη χώρα τους το ισλαμικό κράτος με 84%, ως δεύτερο το Ιράν με 77%, ως τρίτο τη Β. Κορέα, ως τέταρτο το Ουκρανικό με 44% και ως πέμπτο την Κίνα με 40%. Για τον κ. Ομπάμα όμως μεγάλη απειλή κατά των ΗΠΑ αποτελεί και η Βενεζουέλα και γι΄αυτό επέβαλε κυρώσεις σε εννέα αξιωματούχους της με διάταγμα που εξέδωσε στις 9 Μαρτίου.
6.
ΡΩΣΙΑ

Στις 12 Ιανουαρίου ο οίκος αξιολόγησης FITCH υποβάθμισε την πιστοληπτική ικανότηα της Ρωσίας σε ΒΒΒ-, μια βαθμίδα πάνω από την κατηγορία 
«σκουπίδια». Παρόλο που η οικονομική κατάσταση της χώρας έχει επιδεινωθεί λόγω των κυρώσεων κα της μειώσεως της τιμής του πετρελαίου, έγκυροι τραπεζικοί κύκλοι εκτιμούν ότι η πιθανότητα μιας δεύτερης χρεωκοπίας, μετά από αυτήν του 1998, είναι αμελητέος.

Στις 20 Δεκεμβρίου 2014 ο κ. Πούτιν ανακοίνωσε από την Τουρκία, που πραγματοποιούσε επίσκεψη, την ματαίωση της κατασκευής του αγωγού South Stream, που θα μετέφερε φυσικό αέριο στην Ευρώπη μέσω Βουλγρίας, Σερβίας και Σλοβενίας, κατηγορώντας ως υπαίτιο τη Βουλγαρία, η οποία παρενέβαλε εμπόδια, υπό την πίεση της ΕΕ. Επίσης ανακοίνωσε ότι αντί του South Stream θα κατασκευαστεί ένα άλλο σύστημα αγωγών προς την Τουρκία με ένα πρόσθετο κόμβο για τους πελάτες της Ευρώπης κοντά στα σύνορα με την Ελλάδα, αν κριθεί σκόπιμο. Στις 8 Φεβρουαρίου ο Πρόεδρος της GAZPROM και Υπουργός Ενέργειας της Τουρκίας προέβησαν σε επί τόπου προσδιορισμό του ίχνους του αγωγού και των κόμβων παροχής αερίου που θα είναι για μεν τους Τούρκους καταναλωτές στο Λουλέ Μπουργάς και για τους Ευρωπαίους στα Ύψαλα, πλησίον των Ε/Τ συνόρων.


Ο κ. Πούτιν ανακοίνωσε την ενίσχυση των ΕΔ με στόχο τη διαφύλαξη της εθνικής κυριαρχίας της χώρας απέναντι στους εχθρούς της, τους οποίους δεν κατονόμασε αλλά είναι σαφές ότι υπονοεί το ΝΑΤΟ, το οποίο χαρακτηρίζεται από το νέο αμυντικό δόγμα, ως η μεγαλύτερη απειλή για τη Ρωσία.

Ένταση στις σχέσεις της Ρωσίας με τη Δύση και την Ουκρανία προκάλεσε η δολοφονία, στις 27 Φεβρουαρίου στη Μόσχα, του πλέον σκληρού αντιπάλου του κ. Πούτιν κ. Νεμτσόφ, ο οποίος όπως ισχυρίζονται φίλοι του επρόκειτο να δημοσιοποιήσει στοιχεία δια των οποίων αποδεικνύεται η συμμετοχή Ρώσων στρατιωτών στο πλευρό των ρωσόφωνων Ουκρανών, που μάχονται εναντίον του ουκρανικού στρατού.
7.
ΟΥΚΡΑΝΙΑ

Στις 12 Ιανουαρίου έπαυσε η εκεχειρία, που ίσχυε από 9 Σεπτεμβρίου 2014 και ξεκίνησαν νέες συγκρούσεις, με τους ρωσόφωνους αυτονομιστές να καταλαμβάνουν στις 21 Ιανουαρίου 2015 το αεροδρόμιο του Ντονέσκ, που πολιορκούσαν από το Μάϊο. Οι δυτικοί επέρριψαν την ευθύνης στη Ρωσία, την οποία κατηγορούν ότι ενισχύει τους αυτονομιστές. Σε αντίδραση το ΝΑΤΟ ανακοίνωσε τη δημιουργία έξι νέων Βάσεων στην Αν. Ευρώπη (Εσθονία, Λεττονία, Λιθουανία, Πολωνία, Βουλγαρία, Ρουμανία) και οι ΗΠΑ άρχισαν να συζητούν τον εξοπλισμό του ουκρανικού στρατού με σύγχρονα όπλα.


Στις 12 Φεβρουαρίου οι ηγέτες της Ουκρανίας, Ρωσίας, Γερμανίας και Γαλλίας, που συναντήθηκαν στο Μινσκ της Λευκορωσίας, συνεφώνησαν για κατάπαυση του πυρός από τα μεσάνυχτα της 14 Φεβρουαρίου και την απόσυρση των βαρέων όπλων σε βάθος 50-140 χλμ. Οι ρωσόφωνοι αυτονομιστές όμως δεν συμμορφώθηκαν και συνέχισαν την επίθεση εναντίον της στρατηγικής σημασίας πόλεως του Ντεμπάλτσεβε, την οποία και κατέλαβαν στις 17 Φεβρουαρίου. Κατόπιν αυτού οι τέσσερις ηγέτες είχαν τηλεδιάσκεψη στις 19 Ιανουαρίου, με τον κ. Πούτιν να αναλαμβάνει να πείσει τους αυτονομιστές να εφαρμόσουν την εκεχειρία.


Έκτοτε η κατάπαυση πυρός σε γενικές γραμμές τηρείται, αλλά οι ΗΠΑ κατηγορούν τη Ρωσία ότι δεν κάνει όσα πρέπει για την ειρήνευση και την απειλούν με νέες κυρώσεις, τις οποίες δεν παρουσιάζονται  πρόθυμες να τις εφαρμόσουν και οι χώρες της ΕΕ, γιατί η περαιτέρω επιδείνωση της οικονομίας της Ρωσίας θα προκαλέσει ζημιές και σ΄αυτές.

Η συμφωνία, εκτός από την κατάπαυση του πυρός, προβλέπει επίσης την ανταλλαγή αιχμαλώτων, την πραγματοποίηση νέων εκλογών στις ανατολικές περιοχές, υπό την επίβλεψη του ΟΑΣΕ και την αναθεώρηση του ουκρανικού συντάγματος ώστε να δοθεί ευρεία αυτονομία στις ανατολικές επαρχίες, οι οποίες θα έχουν δική τους αστυνομία και θα μπορούν να συνάψουν εμπορικές σχέσεις με την Ρωσία.

Την ένταση στην  περιοχή, που έχει πάρει ψυχροπολεμική μορφή, εντείνει και η πραγματοποίηση μεγάλης εντάσεως ασκήσεων από το ΝΑΤΟ στη Μαύρη Θάλασσα και από τη Ρωσία στον Καύκασο, Αρμενία, Αχμπαξία και Κριμαία.


Η εκεχειρία θα εξελιχθεί σε οριστική λύση μόνον αν ο Πούτιν εγκαταλείψει την ιδέα της προσαρτήσεως των ανατολικών περιοχών στη Ρωσία και οι Δυτικοί πράξουν το ίδιο για την ένταξη στο ΝΑΤΟ της Ουκρανίας. 

8.
ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

α.
Παλαιστινιακό



Οι συνομιλίες έχουν διακοπεί, λόγω του οικιστικού προγράμματος του Ισραήλ, το οποίο παρά τη διεθνή κατακραυγή παραμένει αμετάπειστο.



Στις 17 Δεκεμβρίου, το Ευρωκοινοβούλιο ψήφισε υπέρ της καταρχήν αναγνωρίσεως της  Παλαιστίνης ως κράτους και η Διάσκεψη της Γενεύης ενέκρινε διακήρυξη με την οποία καταδικάζεται η οικιστική πολιτική του Ισραήλ.


Στις 30 Δεκεμβρίου το ΣΑ/ΟΗΕ  απέρριψε, με ψήφους 9 κατά και 8 υπέρ, το ψήφισμα που είχε καταθέσει στις 18 Σεπτεμβρίου η Παλαιστινιακή Αρχή για σύναψη σχεδίου ειρηνεύσεως με το Ισραήλ, πλήρη αποχώρηση από τη Δυτική Όχθη μέχρι το τέλος του 2017 και τη δημιουργία παλαιστινιακού κράτους στα όρια του 1967.



Στις 31 Δεκεμβρίου 2014 ο κ. Αμπάς υπέβαλε αίτηση εντάξεως  της Παλαιστινιακής Αρχής στο Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο, ώστε να έχει τη δυνατότητα να ασκεί διώξεις σε βάρος Ισραηλινών αξιωματούχων για εγκλήματα πολέμου. Το Ισραήλ σε αντίποινα πάγωσε τη μηνιαία μεταφορά φορολογικών εσόδων στην Παλαιστινιακή Αρχή.


Στις 16 Ιανουαρίου 2015 το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο αποφάσισε να προχωρήσει σε προκαταρκτική έρευνα για πιθανή διάπραξη εγκλημάτων πολέμου στα παλαιστινιακά εδάφη το καλοκαίρι του 2014, γεγονός που προκάλεσε την αντίδραση των ΗΠΑ και του Ισραήλ.


β.
Ισραήλ


Στις 17 Μαρτίου θα πραγματοποιηθούν πρόωρες εκλογές, με τις δημοσκοπήσεις να δείχνουν τον κ. Νετανιάχου, που κατηγορεί τις ΗΠΑ
 ότι έχουν συνωμοτήσει εναντίον του, να διατηρεί τις δυνάμεις του.



Ο κ. Ομπάμα κατέκρινε τον κ. Νετανιάχου γιατί με την ομιλία του στο Αμερικανικό Κογκρέσο στις 3 Μαρτίου, επετέθη εναντίον της πολιτικής των ΗΠΑ όσον αφορά το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν, ενώ ηγέτες των Δημοκρατικών τον κατηγόρησαν ότι με την κίνησή του αυτή απέβλεπε σε κέρδη ενόψει των εκλογών.


γ.
Ιράν



Στις 2 Μαρτίου ο Υπουργός Εξωτερικών της Γερμανίας δήλωσε ότι οι διαπραγματεύσεις για το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν έχουν σημειώσει φέτος περισσότερη πρόοδο από όσο ποτέ, ενώ ο ΥΠΕΞ του Ιράν κ. Ζαρίφ, απαντώντας σε δημοσιογράφο, άφησε ανοικτό το ενδεχόμενο το Ιράν να δεχθεί περιορισμό του πυρηνικού του προγράμματος για κάποιο χρονικό διάστημα. 



Στις 9 Μαρτίου αντιπροσωπεία της Διεθνούς Υπηρεσίας Ατομικής Ενέργιεας (ΙΑΕΑ)άρχισε συνομιλίες στην Τεχεράνη, προκειμένου να αποσαφηνίσει κάποιες δραστηριότητες στο παρελθόν.



Στις 15 Μαρτίου θα συναντηθούν οι ΥΠΕΞ ΗΠΑ και Ιράν στη Λωζάνη, στο πλαίσιο ενός νέου γύρου διαπραγματεύσεων του Ιράν με την ομάδα 5+1 (ΗΠΑ, Ρωσία, Κίνα, Βρετανία, Γαλλία και Γερμανία), με στόχο να καταλήξουν σε μια πολιτική συμφωνία μέχρι τις 31 Μαρτίου, της οποίας οι τεχνικές λεπτομέρειες θα οριστικοποιηθούν μέχρι τις 31 Ιουνίου.


Για πρώτη φορά η πιθανότητα για λύση είναι πολύ μεγάλη, γιατί και οι δύο πλευρές επιδεικνύουν καλή θέληση.


δ.
Σαουδική Αραβία



Στις 23 Ιανουαρίου απεβίωσε ο Βασιλιάς Αμπντάλα σε ηλικία 90 ετών και τον διεδέχθη ο αδελφός του Σαλμάν 79 ετών ο οποίος δήλωσε ότι θα ακολουθήσει την πολιτική του προκατόχου του.


ε.
Ισλαμικό Κράτος



Οι αεροπορικοί βομβαρδισμοί έχουν περιορίσει την επεκτατική δραστηριότητα των τζιχαντιστών, οι οποίοι συνεχίζουν τις φρικαλεότητές τους, παρουσιάζοντας τηλεοπτικά αποκεφαλισμούς, πυρπολήσεις ζώντων, βασανισμούς αιχμαλώτων και βανδαλισμούς αρχαιοτήτων, που προκαλούν την παγκόσμια καταδίκη.



Εκτός όμως των παραπάνω :

· Έχουν εξαπολύσει μια ανελέητη εκστρατεία με στόχο να καθυποτάξουν ότι είναι ασύμβατο με τον ισλαμικό νόμο. Θρησκευτικές και εθνικές ομάδες, όπως αυτή των Ασσυρίων εξοντώνονται. Ολόκληρα χωριά καταστρέφονται, άνθρωποι φονεύονται ή αιχμαλωτίζονται και χρησιμοποιούνται ως σκλάβοι, βιβλιοθήκες πυρπολούνται και θησαυροί παγκόσμιας κληρονομιάς καταστρέφονται. Και όλα αυτά παρουσιάζονται δια της τηλεοράσεως προκειμένου να διασπείρουν τον τρόμο.

· Έχουν αναπτύξει τεράστια οικονομική δραστηριότητα σε βαθμό που να έχουν καταστεί ως η περισσότερο χρηματοδοτούμενη τρομοκρατική οργάνωση. Πωλούν πετρέλαιο στο μισό της τιμής εισπράττοντας 1.000.000 δολάρια την ημέρα. Φορολογούν σε χρυσό όλες τις θρησκευτικές και εθνικές μη ισλαμιστικές ομάδες. Εκποιούν αρχαία αντικείμενα και ανθρώπινα όργανα φονευμένων. Εισπράττουν λίτρα   από απαγωγές.
Σύμφωνα με Αμερικανούς αξιωματούχους το ισλαμικό κράτος διαθέτει 30-40.000 μαχητές, από τους οποίους 10.000 είναι αλλοδαποί, ενώ το Αμερικανικό Κέντρο Αντιτρομοκρατίας τους ανεβάζει σε 19.000 από 90 χώρες. Επίσης ότι έχει την υποστήριξη, κυρίως ανεπίσημα, μερικών χιλιάδων στην Ιορδανία, στο Λίβανο, στη Σαουδική Αραβία, στην Τυνησία και στην Υεμένη.

Το BBC δημοσιοποίησε στις 26 Φεβρουαρίου, ότι ο τζιχαντιστής εκτελεστής είναι ο Βρετανός Μοχάμεντ Εμγουαζί, γνωστός ως «Τζιχάντ Εμγουαζί», γόνος εύπορης οικογένειας και κάτοχος διπλώματος προγραμματιστή ηλεκτρονικών υπολογιστών Βρετανικού Κολλεγίου.

Σύμφωνα με δημοσίευμα της ιταλικής Telegraph στις 18 Φεβρουαρίου, το ισλαμικό κράτος σχεδιάζει να κυριαρχήσει στη Λιβύη και στη συνέχεια να στείλει τζιχαντιστές ως πρόσφυγες στην Ευρώπη, προκειμένου να προβούν σε τρομοκρατικές επιθέσεις και να προκαλέσουν χάος στις μεγαλοπόλεις, προσθέτοντας ότι οι πληροφορίες έχουν διασταυρωθεί από επιστολές και υποκλαπείσες τηλεφωνικές συνομιλίες ακραίων ισλαμιστών.

   στ.
Συρία


Οι Κούρδοι στο Κομπάνι απέκρουσαν τους τζιχαντιστές στις 27 Ιανουαρίου, ύστερα από αγώνα 133 ημερών και απελευθέρωσαν 221 χωριά. Στη νίκη των Κούρδων συνέβαλαν οι αεροπορικοί βομβαρδισμοί του συνασπισμού των ΗΠΑ, καθώς και οι Ιρακινοί Πεσμεργκά, οι οποίοι έφθασαν στο Κομπάνι μέσω Τουρκίας.



Στις 28 Ιανουαρίου συναντήθηκαν στη Μόσχα εκπρόσωποι του Άσαντ και της αντιπολιτεύσεως με στόχο την επανέναρξη του διαλόγου για ειρήνευση, χωρίς όμως επιτυχία. Συμφώνησαν μόνο να συναντηθούν εκ νέου αργότερα.



Στις 7 Φεβρουαρίου το Συριακό Παρατηρητήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ανακοίνωσε ότι οι νεκροί του εμφυλίου πολέμου έχουν φτάσει στις 210.000 εκ των οποίων 10.664 παιδιά και 6.783 γυναίκες.



Στις 21 Φεβρουαρίου ο τουρκικός στρατός πραγματοποίησε με επιτυχία επιχείρηση εντός του συριακού εδάφους για την απομάκρυνση του λειψάνου του Σουλεϊμάν Σαν, καθώς και των 40 Τούρκων στρατιωτών που φρουρούσαν τον τάφο.



Οι ισχυρές ευρωπαϊκές χώρες επιμένουν στη διπλωματική απομόνωση του Άσαντ, του οποίου τα στρατεύματα επιχειρούν αυτήν την περίοδο για την ανακατάληψη της πόλεως Χαλέπι. Μάλιστα τον κατηγορούν ότι εκμεταλλεύεται τους τζιχαντιστές για να εμφανιστεί ως έπαλξη κατά του χάους.

ζ.
Ιράκ  


Ο ιρακινός στρατός, υποστηριζόμενος από την αεροπορία του συνασπισμού των ΗΠΑ και με τη συνεργασία Κούρδων Πεσμεργκά και Ιρανών πολιτοφυλάκων, πέτυχε την απελευθέρωση πολλών περιοχών και έχει αρχίσει την επιχείρηση για την απελευθέρωση του Τιγκρίτ, πατρίδας του Σαντάμ, με στόχο τη δημιουργία προϋποθέσεων για την ανακατάληψη της Μοσούλης. Και αυτό παρά τη διαφωνία των Αμερικανών, που εκτιμούν ότι ο ιρακινός στρατός θα είναι έτοιμος για μια τέτοια επιχείρηση το φθινόπωρο. Λόγω αυτής της διαφωνίας η αμερικανική αεροπορία δεν συμμετέχει στην επιχείρηση κατά του Τιγκρίτ, ενώ προσβάλλει άλλους στόχους στο Ιράκ.


Στις 22 Ιανουαρίου ο ΥΠΕΞ της Βρετανίας δήλωσε ότι θα χρειαστούν δύο και πλέον χρόνια για να εκδιωχθεί το ισλαμικό κράτος από το Ιράκ και ότι ο ιρακινός στρατός θα χρειαστεί ακόμη μεγαλύτερη εκπαίδευση και εξοπλισμό.



Ο νέος Πρωθυπουργός κ. Αμπάντι πέτυχε συμφωνία με τους Κούρδους για την κατανομή των εσόδων από τα πετρέλαια.
10.ΑΦΡΙΚΗ

α.
Αίγυπτος


Στις 10 Φεβρουαρίου οι Πρόεδροι της Αιγύπτου Σίσι και της Ρωσίας Πούτιν υπέγραψαν προκαταρκτική συμφωνία στο Κάϊρο για την κατασκευή πυρηνικής μονάδας στην Αίγυπτο.


Στις 15 Φεβρουαρίου οι τζιχαντιστές αποκεφάλισαν 21 Αιγυπτίους Χριστιανούς Κόπτες, που κρατούσαν στη Λιβύη. Η αιγυπτιακή αεροπορία, σε αντίποινα έπληξε στις 16 Φεβρουαρίου τις θέσεις των τζιχαντιστών με δεκάδες νεκρούς.



Στις 15 Φεβρουαρίου Αίγυπτος και Κύπρος υπέγραψαν μνημόνιο συναντίληψης για συνεργασία στον τομέα πετρελαίου και φυσικού αερίου.



Την 1η Μαρτίου Δικαστήριο της Αιγύπτου ενέταξε τη Χαμάς στον κατάλογο των τρομοκρατικών οργανώσεων.



Οι βουλευτικές εκλογές που είχαν προκηρυχθεί για το Μάρτιο και τον Απρίλιο, ανεβλήθησαν, γιατί το Διοικητικό Δικαστήριο έκρινε ως αντισυνταγματικές διατάξεις του εκλογικού νόμου.



Στις 5ν Μαρτίου αποπέμφθηκε ο Υπουργός Εσωτερικών, γιατί άσκησε βία εναντίον διαδηλωτών, με αποτέλεσμα να φονευθούν 25 άτομα.



Στις 29 Ιανουαρίου η τρομοκρατική οργάνωση «Επαρχία Σινά»ν που συνδέεται με το ισλαμικό χαλιφάτο προέβη σε μια σειρά συντονισμένων επιθέσεων στη Χερσόνησο του Σινά με 27 νεκρούς από τους οποίους οι περισσότεροι ήταν στρατιωτικοί. Σε αντίποινα ο στρατός πραγματοποίησε εκτεταμένες εκκαθαριστικές επιχειρήσεις, κατά τις οποίες σκοτώθηκαν 27 ισλαμιστές αντάρτες.


β.
Λιβύη


Η Λιβύη έχει βυθιστεί στο χάος, καθώς οι δύο αντίπαλες κυβερνήσεις, η αναγνωρισμένη από τη διεθνή κοινότητα που εδρεύει στο Τομπρούκ και την ισλαμική  στην Τρίπολη αντιμάχονται, με τους στρατούς τους να συγκρούονται και τα αεροσκάφη τους να προσβάλλουν στόχους που ελέγχονται από την άλλη. Παράλληλα άπειρες ανεξάρτητες φατρίες συγκρούονται μεταξύ τους σκορπώντας τον τρόμο. Αυτό το χάος εκμεταλλευόμενο το ισλαμικό χαλιφάτο κατέλαβε την πόλη Ντέρνα, όπου και αποκεφαλίστηκαν 21 Αιγύπτιοι Χριστιανοί Κόπτες.



Οι δυτικοί φοβούνται ότι εάν εδραιωθεί το ΙΚ στη Λιβύη, θα επιδιώξει να μολύνει την Αίγυπτο και την Τυνησία και γι΄αυτό συζητούν τρόπους αντιμετωπίσεως της καταστάσεως. Η Αίγυπτος ζητά από τον ΟΗΕ μία δεύτερη επέμβαση σαν αυτή του 2011, με την οποία ανετράπη ο Καντάφι. Μια τέτοια επιχείρηση κρίνεται ως ατελέσφορη γιατί μέσα στο χάος δεν θα μπορεί να διαχωρίσει κανείς ποιος είναι φίλος και ποιος αντίπαλος. Γι΄αυτό ο ΟΗΕ επιδιώκει να δοθεί πρώτα πολιτική λύση με το σχηματισμό εθνικής κυβερνήσεως και στη συνέχεια να αντιμετωπισθεί η κατάσταση. Άλλωστε όλες οι χώρες μέλη της ΕΕ είναι απρόθυμες να συμμετάσχουν σε στρατιωτική επιχείρηση, ακόμη και η Ιταλία, που θα αντιμετωπίσει σοβαρό πρόβλημα, αν επικρατήσει το Χαλιφάτο στη Λιβύη. Δυστυχώς όμως η συνάντηση αντιπροσώπων των αντιμαχομένων που έγινε στη Γενεύη στις 26 Φεβρουαρίου υπό την αιγίδα του ΟΗΕ δεν ήταν αποτελεσματική. Συμφώνησαν όμως ότι μετά από διαβουλεύσεις που θα έχουν με τους δικούς τους θα επανέλθουν και πάλι στη Γενεύη σε χρόνο που θα καθοριστεί.



Στις 7 Μαρτίου ο κ. Πούτιν, μετά τη συνάντηση που είχε με τον Πρωθυπουργό της Ιταλίας κ. Ρέντζι που του ζήτησε να διαμεσολαβήσει, δήλωσε ότι στηρίζει την προσπάθεια του ΟΗΕ και κάλεσε τις αντιμαχόμενες πλευρές σε αυτοσυγκράτηση.



 γ.
Τυνησία


Τις προεδρικές εκλογές που έγιναν στις 21 Δεκεμβρίου 2014 κέρδισε ο πρώην Πρωθυπουργός κ. Εμπεσί, ο οποίος διόρισε ως Πρωθυπουργό τον πρώην Υπουργό της κυβερνήσεως του κ. Εσίντ.


Στις 8 Φεβρουαρίου οι Αρχές συνέλαβαν 32 ισλαμιστές αντάρτες, μερικοί από τους οποίους είχαν επιστρέψει από την εμπόλεμη ζώνη της Συρίας, με την κατηγορία ότι σχεδιάζουν τρομοκρατικές επιθέσεις.



Η Τυνησία αποτελεί σημαντική Βάση των τζιχαντιστών. Υπολογίζεται ότι 3.000 Τυνήσιοι πολεμούν στη Συρία και ότι μερικές εκατοντάδες έχουν επιστρέψει.


δ.
Υεμένη


Λόγω της εκρύθμου καταστάσεως που επικρατεί στη χώρα έκλεισαν οι Πρεσβείες των Δυτικών και άλλων χωρών και το προσωπικό τους απεχώρησε.



Στις 31 Δεκεμβρίου 2014 σκοτώθηκαν 33 άτομα στην πόλη Ιμπ από διπλή βομβιστική επίθεση της Αλ Κάϊντα Υεμένης. 

Η Αλ Κάϊντα της Υεμένης είναι το πιο επικίνδυνο τμήμα της διεθνούς τρομοκρατικής οργάνωσης και έχει αναλάβει την ευθύνη για την επίθεση στο Charli Hebdo στο Παρίσι.


Στις 19 Ιανουαρίου οι σιίτες Χούτι κατέλαβαν την πρωτεύουσα Σαναά και ανέτρεψαν τον Πρόεδρο Ραμπ Μανσούρ. Διέλυσαν το Κοινοβούλιο και εγκατέστησαν πενταμελές Προεδρικό Συμβούλιο.


Στις 16 Φεβρουαρίου το ΣΑ/ΟΗΕ υιοθέτησε ομόφωνα ψήφισμα με το οποίο κάλεσε τους Χούτι να παραδώσουν άμεσα και άνευ όρων την εξουσία αλλά αυτοί το αγνόησαν, ενώ σε όλη τη χώρα μαίνονται εμφύλιες συγκρούσεις. 
11.ΑΣΙΑ

α.
Αφγανιστάν


Στις 7 Δεκεμβρίου 2014 οι δυνάμεις του ΝΑΤΟ έπαυσαν να συμμετέχουν στις επιχειρήσεις και άρχισαν να αποσύρονται. Την 1η Ιανουαρίου η διοίκηση των Νατοϊκών στρατευμάτων παρέδωσε τα καθήκοντα στην αποστολή «Σταθερή Υποστήριξη», η οποία θα διαθέτει 12.500 άνδρες και θα έχει ως αποστολή την εκπαίδευση, τον συντονισμό και την υποβοήθηση του αφγανικού στρατού.


Με καθυστέρηση τριών και πλέον μηνών ορκίστηκε στις 12 Ιανουαρίου η νέα κυβέρνηση εθνικής ενότητος, με Πρωθυπουργό τον κ. Αμπντουλά, που ήταν αντίπαλος του Προέδρου κ. Γάνι στις προεδρικές εκλογές.



Οι ταλιμπάν εντείνουν τις επιχειρήσεις τους προκειμένου να βρεθούν σε θέση ισχύος σε περίπτωση διαπραγματεύσεων με την κυβέρνηση.


β.
Πακιστάν


Στις 16 Δεκεμβρίου 2014 οι ταλιμπάν εκτέλεσαν εν ψυχρώ 133 μαθητές ηλικίας 12-18 ετών σε στρατιωτικό σχολείο στο Πεσαβάρ. Μαζί τους σκοτώθηκαν 9 καθηγητές και 6 τρομοκράτες. Το αποτρόπαιο αυτό έγκλημα προκάλεσε τη διεθνή κατακραυγή και καταδικάστηκε ακόμη και από υποστηρικτές των ταλιμπάν. Ο στρατός απάντησε με εκτεταμένες επιχειρήσεις και αεροπορικούς βομβαρδισμούς, σκοτώνοντας εκατοντάδες ταλιμπάν, οι οποίοι όμως συνέχισαν τις επιθέσεις, κυρίως σε τεμένη, με θύματα εκατοντάδες αμάχους.



Στις 24 Δεκεμβρίου 2014 το Κοινοβούλιο ψήφισε νόμο για την ίδρυση στρατοδικείων, τα οποία θα δικάζουν τους τρομοκράτες.


γ.
Ιαπωνία


Ο Ιάπωνας Πρωθυπουργός κ. Άμπε ανεδείχθη νικητής των πρόωρων εκλογών που διεξήχθησαν στις 14 Δεκεμβρίου 2014, κερδίζοντας 300 από τις 475 έδρες.



Η νίκη του κ. Άμπε ανησύχησε την Κίνα κα τη Νότιο Κορέα, που έχουν εδαφικές διαφορές με την Ιαπωνία, γιατί ο κ. Άμπε έχει διακηρύξει την ενίσχυση των ενόπλων δυνάμεών της και τη συμμετοχή τους, για πρώτη φορά μετά το Β΄ΠΠ, σε στρατιωτικές επιχειρήσεις εκτός χώρας. Η Λαϊκή Ημερησία του Πεκίνου με άρθρο της καλεί την Κίνα να προετοιμαστεί γιατί, μετά την επανεκλογή του Άμπε και τη μεταφορά του κέντρου βάρους της στρατηγικής των ΗΠΑ στον Ειρηνικό, η πιθανότητα ενός τρίτου παγκοσμίου πολέμου είναι υπαρκτές.



Ο κ. Άμπε κατακρίθηκε από αρκετούς Ιάπωνες, γιατί αρνήθηκε να πληρώσει λύτρα στους τζιχαντιστές, που αποκεφάλισαν τους δύο Ιάπωνες που κρατούσαν ως ομήρους.


δ.
Κίνα



Σε 145 δις δολάρια θα ανέλθει ο αμυντικός προϋπολογισμός της Κίνας για το 2015, αυξημένος κατά 10% σε σχέση με το 2014. Μεγάλο μέρος θα διατεθεί για την ενίσχυση της ανθυποβρυχιακής ικανότητος του Ναυτικού και την απόκτηση δευτέρου αεροπλανοφόρου.


ε.
Βόρειος Κορέα



Διαμάχη μεταξύ ΗΠΑ και βορείου Κορέας προκάλεσε η κυβερνοεπίθεση εναντίον της SONY στις 22 Δεκεμβρίου 2014 για την ταινία «The Interview» στην οποία, σύμφωνα με το σενάριό της, δολοφονείται ο ηγέτης της δεύτερης Κιμ Γιονγκ Ουν. Οι ΗΠΑ κατηγορούν την Βόρειο Κορέα ως υπεύθυνη και επέβαλαν κυρώσεις σε 10 αξιωματούχους και τρεις οργανισμούς, παρόλο που η Βόρειος Κορέα το αρνείται.



Ένταση στην Κορεατική Χερσόνησο προκάλεσε η έναρξη στις 2 Μαρτίου κοινών ασκήσεων Νοτιοκορεατών και Αμερικανών, που θα διαρκέσουν οκτώ εβδομάδες.


Την 1η Ιανουαρίου ο Κιμ Γιονγκ Ουν απάντησε, σε πρόταση της Σεούλ για επανέναρξη του διαλόγου, ότι είναι ανοικτός σε μια Σύνοδο Κορυφής  με τη Νότιο Κορέα.

12.ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΑΜΕΡΙΚΗ (Βενεζουέλα)

Στις 20 Φεβρουαρίου συνελήφθη ο Δήμαρχος του Καράκας, με την κατηγορία ότι σχεδίαζε, με την οικονομική στήριξη των ΗΠΑ, πραξικόπημα σε βάρος του Προέδρου Μαδούρο. Ο κ. Ομπάμα διέψευσε τους ισχυρισμούς της Βενεζουέλας.


Η χώρα βυθίζεται στην ύφεση και λόγω της ελλείψεως συναλλάγματος μειώνονται τα εισαγόμενα προϊόντα, με αποτέλεσμα να υπάρχουν σημαντικές ελλείψεις σε φάρμακα και προϊόντα και να σχηματίζονται τεράστιες ουρές σε φαρμακεία και παντοπωλεία. Ανάλογη κατάσταση επικρατεί και στην Αργεντινή.


Η αιτία που έχει προκαλέσει την οικονομική κρίση στη Βενεζουέλα είναι η πολιτική του Τσάβες και του Μαδούρο, οι οποίοι διοχέτευαν τα κέρδη του πετρελαίου σε κοινωνικές παροχές και αναδιανομή του πλούτου και όχι στην οικονομική ανάπτυξη. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα την στήριξη της οικονομίας στην αύξηση της τιμής του πετρελαίου, η οποία τώρα που κατέρρευσε παρέσυρε στα τάρταρα και την οικονομία. Αυτά προς γνώση εκείνων που παρουσιάζουν, ως μοντέλο και για την Ελλάδα, τη Βενεζουέλα και την Αργεντινή.
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