H EΛΛΑΔΑ ΚΑΙ Ο ΚΟΣΜΟΣ

Γεγονότα και εξελίξεις στο διάστημα


Από 11 IOYNIOY έως 10 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2015
Του Αντιστρατήγου ε.α. Χ. ΜΟΥΣΤΑΚΗ

Επιτίμου Διοικητού 1ης Στρατιάς

1.ΕΘΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ


α.
Κυπριακό
 

Οι διαπραγματεύσεις συνεχίζονται μεταξύ των δύο μερών με αντικείμενα το εδαφικό και το περιουσιακό, χωρίς να έχουν δημοσιοποιηθεί λεπτομέρειες. Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές εξακολουθούν να υπάρχουν ακόμη διαφορές ως προς τα θέματα της προεδρίας την οποία οι τουρκοκύπριοι θέλουν εναλλασσόμενη και τις εγγυήσεις που απορρίπτουν οι ελληνοκύπριοι.


Οι δύο ηγέτες θα συναντηθούν πάλι στις 14 Σεπτεμβρίου και στη συνέχεια θα μεταβούν στη Νέα Υόρκη όπου θα έχουν ξεχωριστές συναντήσεις με τον ΓΓ του ΟΗΕ κ. Μπαν Κι Μουν στο περιθώριο της Γ.Σ. του ΟΗΕ.
 
Παρά την αισιοδοξία του τουρκοκύπριου ηγέτη κ. Ακιντζί ότι θα επιτευχθεί συμφωνία μέχρι το Μάϊο 2016, η οποία και θα τεθεί σε δημοψήφισμα από τους δύο λαούς, οι εκτιμήσεις είναι δυσοίωνες, γιατί η Τουρκία το μόνο που επιδιώκει αυτή τη στιγμή είναι η αναγνώριση και έξοδος από την ανυπαρξία του ψευδοκράτους και όχι η επίλυση του προβλήματος.


Η κυβέρνηση αποφάσισε τις 22 Αυγούστου την επαναδιαπραγμάτευση της συμφωνίας για έρευνες, που είχε ζητηθεί από την ιταλική εταιρεία ΕΝΙ από το Μάρτιο, και την παράτασή της μέχρι το 2018.

β.
Ε/Τ Σχέσεις


Στις 12 Ιουνίου η Τουρκία εξέδωσε NAVTEX με την οποία δεσμεύει μεγάλες περιοχές στο Κεντρικό Αιγαίο από 15/6 έως 31/12, προκειμένου να τις χρησιμοποιήσει ως πεδίο βολής, κατά παράβαση του διεθνούς δικαίου αφού αυτές βρίσκονται εντός του FIR Αθηνών.


Συνεχίζονται οι υπερπτήσεις από τουρκικά Α/Φ και Ε/Π των ελληνικών νησιών στο Αιγαίο, με την Ελλάδα να διαμαρτύρεται και την Τουρκία να απαντά ότι δεν εξετάζει καταγγελίες για παραβιάσεις χωρικών υδάτων, οι οποίες αφορούν «γεωγραφικούς σχηματισμούς», που δεν έχουν παραχωρηθεί στην Ελλάδα με βάση διεθνείς συνθήκες, παραπέμποντας δηλαδή στη θεωρία περί «γκρίζων ζωνών».

Παρά τη μετριοπαθή στάση της Ελλάδας, οι σχέσεις των δύο χωρών δεν βελτιώνονται, γιατί όλες οι τουρκικές κυβερνήσεις υπηρετούν διαχρονικά με συνέπεια και συνέχεια την στρατηγική της Τουρκίας, η οποία αποβλέπει να οδηγήσει στην συνδιαχείριση του Αιγαίου. Μπορεί οι εκάστοτε εσωτερικές εξελίξεις να διαμορφώνουν εντάσεις με την Ελλάδα για εσωτερική κατανάλωση, όπως στην παρούσα περίοδο, η στρατηγική της όμως παραμένει αναλλοίωτη. 

γ.
Σκοπιανό


Σύμφωνα με αξιόπιστες πηγές οι διαβουλεύσεις, που προηγήθηκαν με τη συμμεμτοχή της ΕΕ και των ΗΠΑ για την επίλυση της πολιτικής κρίσεως στην ΠΓΔΜ, θα δρομολογήσουν και εξελίξεις στο Σκοπιανό με έντονες πιέσεις και προς τις δύο χώρες, καθόσον ΕΕ και ΗΠΑ συνεφώνησαν ότι η σταθεροποίηση των Σκοπίων θα επιτευχθεί μόνο με την ένταξή τους στους ευρωατλαντικούς θεσμούς.

Η έντονη ανάμειξη ΕΕ και ΗΠΑ αποδυναμώνει το διαμεσολαβητικό ρόλο του ΟΗΕ δια του κ. Νίμιτς και αυξάνει τους κινδύνους για τη χώρα μας καθώς σε πολλές ευρωπαϊκές και όχι μόνο χώρες εδραιώνεται σιγά σιγά η αντίληψη για διπλή ονομασία. Μία για διεθνή χρήση και μία για το εσωτερικό της, που δεν πρέπει να αποδεχθεί η Ελλάδα.


Στις 24 Ιουνίου οι ΥΠΕΞ της Ελλάδος και των Σκοπίων υπέγραψαν στα Τίρανα 11 ΜΟΕ, αναφερόμενα στους τομείς του πολιτισμού, της παιδείας, του εμπορίου, των μεταφορών και της ενέργειας.

Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές η Ελλάδα προκάλεσε σύγχυση με τη συζήτηση για τα ΜΟΕ, καθώς το ζήτημα δεν είναι να συζητούνται δευτερεύοντα ή τριτεύοντα θέματα, αλλά το μείζον που είναι η ονομασία.

δ.
Λαθρομετανάστευση - Πρόσφυγες


Η αθρόα είσοδος Σύρων προσφύγων και άλλων λαθρομεταναστών στα ελληνικά νησιά από την Τουρκία έχει προκαλέσει μεγάλα προβλήματα λόγω της αδυναμίας αντιμετωπίσεως των ανθρωπιστικών θεμάτων, αλλά και ανησυχία από το ενδεχόμενο εισόδου στη χώρα και τζιχαντιστών, παρόλο που οι αρμόδιες υπηρεσίες διαβεβαιώνουν ότι έχουν ληφθεί τα αναγκαία μέτρα. Προβλήματα όμως έχουν δημιουργηθεί και στα Σκόπια, τη Σερβία και κυρίως την Ουγγαρία δια μέσου των οποίων διακινούνται οι πρόσφυγες, αλλά και στις χώρες της Ευρώπης στις οποίες καταλήγουν. Όλες οι κυβερνήσεις ανησυχούν και λαμβάνουν μέτρα. Η Ουγγαρία υψώνει φράχτη μήκους 175 χλμ στα σύνορα με τη Σερβία, η οποία, αν και διαμαρτύρεται, πιέζει τα Σκόπια να κατασκευάσουν και αυτά φράχτη στα σύνορα με την Ελλάδα. Η Αυστρία και η Ελβετία επέβαλαν συνοριακούς ελέγχους, ενώ αρκετές χώρες προτίθενται να πράξουν το ίδιο.


Η ΕΕ για την αντιμετώπιση της καταστάσεως :

· Συζητά την αναθεώρηση της Συνθήκης Δουβλίνο ΙΙ και τη δημιουργία ισορροπημένου αλλά και υποχρεωτικού μηχανισμού μετεγγαταστάσεως των προσφύγων σε όλα τα κράτη της ΕΕ. Ήδη η Γερμανία στις 21 Αυγούστου αποφάσισε την αναστολή της Συνθήκης για τους Σύρους πρόσφυγες που ζητούν άσυλο και σταμάτησε η επαναπροώθησή τους στις χώρες εισόδου τους, όπως η Ελλάδα και η Ιταλία.

· Αποφάσισε τη λειτουργία έως το τέλος του έτους Κέντρων Απογραφής προσφύγων και μεταναστών στην Ελλάδα και την Ιταλία, τα οποία θα διοικούνται από την ΕΕ.
· Άρχισε την επιτήρηση από αέρος της θαλάσσιας περιοχής της Λιβύης με στόχο τη συγκέντρωση πληροφοριών για την εξουδετέρωση των διακινητών.

 

Στις 9 Σεπτεμβρίου ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Γιουνγκέρ ανακοίνωσε την κατανομή στις χώρες της ΕΕ 120.000 προσφύγων, οι οποίοι βρίσκονται στην Ουγγαρία (54.000), στην Ελλάδα (50.400) και στην Ιταλία (15.600). Δεν συμμετέχουν η Βρετανία, η Δανία και η Ιρλανδία. Αυτοί θα είναι επιπλέον των 40.000 (16.000 από Ελλάδα και 24.000 από Ιταλία) που είχαν καθορισθεί το Μάϊο. Επίσης πρότεινε ένα μόνιμο μηχανισμό μετεγκατάστασης για όλα τα κράτη μέλη, που θα μπορεί να ενεργοποιηθεί άμεσα σε περίπτωση που κάποιο κράτος αντιμετωπίζει ακραίες καταστάσεις.


Το θέμα είναι πανευρωπαϊκό και ως τέτοιο θα πρέπει να αντιμετωπιστεί με τη συμμετοχή όλων των ευρωπαϊκών κρατών. Το κύμα των προσφύγων θα σταματήσει μόνο αν σταματήσει ο εμφύλιος πόλεμος στη Συρία και εξαφανιστεί το ISIS. Μέχρι τότε η ΕΕ θα πρέπει :

· Να καθορίσει αναλογικά τον αριθμό των προσφύγων που θα δεχθεί κάθε χώρα.

· Να δημιουργήσει στην Τουρκία Κέντρα Υποδοχής, όπου θα φιλοξενούνται λίγες ημέρες και θα ταυτοποιούνται.

· Να οργανώσει ασφαλές σύστημα μεταφοράς τους από την Τουρκία στις χώρες της ΕΕ με βάση την επιθυμία τους, αλλά και τη δυνατότητα της χώρας υποδοχής.

· Να οργανωθεί σύστημα υποδοχής, περιθάλψεως και ενσωματώσεως των προσφύγων σε κάθε χώρα υποδοχής.

 
Μόνον έτσι θα σταματήσει η υποκρισία και θα αποδεχθεί πρακτικά η αρχή της αλληλεγγύης, που κάθε τόσο ευαγγελίζονται η ΕΕ και οι πλούσιες χώρες χωρίς και να την εφαρμόζουν.

ε.
Σχέσεις με Αλβανία


Οι σχέσεις των δύο χωρών είναι τεταμένες. Στις 30 Ιουλίου ο κ. Ράμα, δήλωσε ότι το οικόπεδο 5 ανήκει στην Αλβανία και όχι στην Ελλάδα, υπαινισσόμενος ότι η χώρα του μελετά την προσφυγή στο ΔΔ Χάγης.


Την προσφυγή όμως στο ΔΔ Χάγης έχει μπλοκάρι η Ελλάδα με δήλωση που κατέθεσε στον ΟΗΕ το 2009, μετά την ακύρωση της συμφωνίας από το Συνταγματικό Δικαστήριο της Αλβανίας, με την οποία ανανέωσε την αρμοδιότητά του τηρώντας όμως επιφυλάξεις έναντι προσφυγών που αφορούν θέματα ασφάλειας, εδαφικής ακεραιότητος και ασκήσεως κυριαρχικών δικαιωμάτων.


Η Αλβανία, ίσως, εκτιμά ότι δεν χρειάζεται τη στήριξη της Ελλάδος για την ευρωπαϊκή της πορεία και ως εκ τούτου ο κ. Ράμα έχει εγκλωβιστεί σε μια εθνικιστική ρητορική αλλά και στο μεγαλοϊδεατισμό του για μια Μεγάλη Αλβανία. Η Ελλάδα πρέπει να πιέσει την Διεθνή Κοινότηταγια να τον συναιτήσει.


Στις 15 Ιουλίου οι ΥΠΕΞ της Ελλάδος κ. Κοτζιάς και της Αλβανίας κ. Μπουτάσι υπέγραψαν τρεις συμφωνίες για συνεργασία στον τουριστικό και αγροτικό τομέα.
   στ.
Συνεργασία με Ισραήλ και Παλαιστινίους


Η τριμερής συνάντηση Ελλάδος, Κύπρου και Ισραήλ θα πραγματοποιηθεί το φθινόπωρο.


Ο πρόεδρος της Παλαιστινιακής Αρχής κ. Αμπάς θα επισκεφθεί την Αθήνα κατά το χρόνο που η ελληνική Βουλή θα προβεί στην αναγνώριση του παλαιστινιακού κράτους.

2.
ΒΑΛΚΑΝΙΑ

α.
Αλβανία
 

Στις 29 Ιουνίου το κόμμα των Τσάμηδων πραγματοποίησε εκδήλωση για την 71η επέτειο της δήθεν γεννοκτονίας των Τσάμηδων από την Ελλάδα.


Σύμφωνα με την εφημερίδα Le Monde 150 Αλβανοί μάχονται στη Συρία και το Ιράκ στο πλευρό των ισλαμιστών.



Στις 21 Ιουνίου πραγματοποιήθηκαν οι δημοτικές εκλογές με πληθώρα παραβάσεων, όπως κατήγγειλε ο πρόεδρος του κόμματος «ΚΕΑΔ-Ομόνοια» που εκφράζει και την ελληνική μειονότητα.

β.
Σερβία


Η Σερβία συγκρότησε δύο κέντρα υποδοχής προσφύγων στο Πρέσεβο και το Βελιγράδι, δυναμικότητος 800-1000 ατόμων την ημέρα και ο Πρωθυπουργός κ. Βούτσις δήλωσε ότι η χώρα του δεν θα κατασκευάσει φράκτη στα σύνορα με τα Σκόπια για την παρεμπόδιση της εισόδου των προσφύγων.


Η Σερβία υπέγραψε τέσσερις συμφωνίες με το Κόσοβο, γεγονός που ισοδυναμεί με ντε φάκτο αναγνώριση της ανεξαρτησίας του Κοσόβου.


Η ομαλοποίηση των σχέσεων Σερβίας-Κοσόβου αποτελεί όρο της ΕΕ για την προώθηση των ενταξιακών διαπραγματεύσεων της Σερβίας, η οποία έτσι αναγκάζεται σε υποχωρήσεις παρά την περί του αντιθέτου ρητορική της.

γ.
Σκόπια


Την 15ην Ιουλίου επετεύχθη συμφωνία για τη διεξαγωγή πρόωρων βουλευτικών εκλογών στις 24 Απριλίου 2016, με τη μεσολάβηση του Επιτρόπου για τη διεύρυνση της ΕΕ κ. Γιοχάνες Χαν. Έτσι τελείωσε η πολιτική κρίση και η αντιπολίτευση, που δεν αναγνώριζε το αποτέλεσμα των εκλογών του 2014, επέστρεψε στο Κοινοβούλιο την 1η Σεπτεμβρίου 2015.


Στις 6 Αυγούστου συνελήφθησαν 9 άτομα και αναζητούνται άλλα 22 κατηγορούμενα για ένταξη στο Ισλαμικό Κράτος. Όπως ανακοίνωσε ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Τσάφκοφ 130 Σκοπιανοί μάχονται στο πλευρό των ισλαμιστών, ενώ άλλα 16 έχουν σκοτωθεί.


δ.
Βουλγαρία


Το 70% των Βουλγάρων, σύμφωνα με δημοψήφισμα διαφωνούν για τη μείωση του ελληνικού χρέους.



Ο πρόεδρος του ΕΒΕΕ κ. Β. Κορκίδης ανακοίνωσε ότι έχουν μετεγκατασταθεί στη Βουλγαρία, λόγω χαμηλής φορολογίας, 1.400 επιχειρήσεις που απασχολούν 70.000 Βούλγαρους εργάτες και ότι οι επιχειρήσεις θα φτάσουν σταδιακά τις 6.000.



Στις 10 Σεπτεμβρίου η Υπουργός Εσωτερικών δήλωσε ότι η χώρα της δεν θα δεχθεί πρόσφυγες με αντάλλαγμα την ένταξή της στη συνθήκη Σένγκεν.
3.
ΤΟΥΡΚΙΑ

α.
Εσωτερικά Θέματα


Η προσπάθεια του κ. Ερντογάν να σχηματίσει κυβέρνηση από τη Βουλή που προέκυψε από τις εκλογές της 7ης Ιουνίου απέτυχε και η χώρα θα οδηγηθεί σε νέες εκλογές την 1η Νοεμβρίου 2015.


Η αβεβαιότητα που επικράτησε όλη αυτή την περίοδο προκάλεσε οικονομική κρίση και έξαρση της πολιτικής βίας.  Η λίρα μειώθηκε κατά 10,65% έναντι του δολαρίου τον τελευταίο μήνα και κατά 27,88% από την αρχή του έτους.



Στις 18 Ιουνίου δημοσιεύτηκαν τα απομνημονεύματα του τέως προέδρου κ. Γκιουλ, στα οποία παρουσιάζεται ως αυτός που έβαζε φρένο σε τυχοδιωκτισμούς και πολωτικές κινήσεις του κ. Ερντογάν, γεγονός που δείχνει την πρόθεσή του να επανέλθει στην πολιτική σκηνή. Επίσης με δηλώσεις του επέκρινε την εξωτερική πολιτική του κ. Ερντογάν.



Στις 17 Ιουλίου το Συνταγματικό Δικαστήριο ακύρωσε νόμο για το κλείσιμο των ιδιωτικών σχολείων του κ. Γκιουλέν που αποτελούν βασική πηγή χρηματοδοτήσεως της οργανώσεώς του, γεγονός που δείχνει ότι η δικαιοσύνη, εκμεταλλευόμενη τη δυχερή θέση του κ. Ερντογάν, άρχισε να αυτονομείται.


Οι εξελίξεις δείχνουν ότι η κυριαρχία του κ. Ερντογάν βρίσκεται στο τέλος της και μαζί της και οι φιλοδοξίες του για να αλλάξει το Σύνταγμα και να καταστεί Σουλτάνος.

β.
Πόλεμος κατά της Τρομοκρατίας (ISIS – ΡKK)


Η κυβέρνηση αποφάσισε τη νύκτα 23/24 Αυγούστου, ύστερα από πολύμηνες διαπραγματεύσεις, τη διάθεση της Βάσεως Ιντσιρλίκ στις ΗΠΑ για αεροπορικούς βομβαρδισμούς των θέσεων του ISIS στη Συρία και το Ιράκ, αλλά και τη συμμετοχή της στους αεροπορικούς βομβαρδισμούς κατά των τζιχαντιστών.


Παράλληλα άρχισε να βομβαρδίζει και τις θέσεις των μαχητών του ΡΚΚ στις ΝΑ περιοχές, οι οποίοι, αντιδρώντας για τη δολοφονία 32 συναδέλφων τους στο Σουρούτ της Ν.Τουρκίας, προέβησαν σε δολοφονίες στρατιωτών και αστυνομικών.



Οι δεκάδες νεκροί στρατιωτών και αστυνομικών από τις φονικές επιθέσεις του ΡΚΚ έχει προκαλέσει εθνικιστικό παροξυσμό, με χιλιάδες οπαδούς του κ. Ερντογάν να επιτίθενται εναντίον των γραφείων του φιλοκουρδικού κόμματος HDP, ο πρόεδρος του οποίου προειδοποίησε ότι υπ΄αυτές τις συνθήκες δεν είναι δυνατή η διεξαγωγή των εκλογών της 1ης Νοεμβρίου.



Πολλοί αναλυτές προβλέπουν ότι οι εκλογές θα διεξαχθούν σε κλίμα εμφυλίου πολέμου και αποσταθεροποίησης της χώρας.


Ο κ. Ερντογάν αποφάσισε να αλλάξει στάση έναντι του ISIS, που στήριζε και ανεχόταν, αλλά και έναντι του ΡΚΚ, με το οποίο βρισκόταν σε συνομιλίες για ειρήνευση, προκειμένου να κερδίσει τις συντηρητικές ψήφους στις εκλογές του Νοεμβρίου και να ανατρέψει το εκλογικό αποτέλεσμα της 7ης Ιουνίου. Επετέθη δε και κατά του κουρδικού κόμματος HDP, γιατί το θεωρεί υπεύθυνο για την ανατροπή των σχεδίων του με το 10% των ψήφων και τις 80 έδρες που κέρδισε.



Η Τουρκία ζήτησε στις 24 Αυγούστου τη δημιουργία ελεύθερης ζώνης εντός της Β.Συρίας στην οποία να εγκατασταθούν πρόσφυγες αφού πρώτα εκκαθαρισθεί από τγους τζιχαντιστές, αλλά η ευθύνη ελέγχου της να ανατεθεί στις δυνάμεις της συριακής αντιπολίτευσης και όχι στους Κούρδους του Β.Ιράκ.

Η Τουρκία αξιολογεί ως μεγαλύτερη απειλή σε βάρος της το ΡΚΚ έναντι του ISIS, γιατί ανησυχεί μήπως οι Κούρδοι του Β.Ιράκ, που θεωρούνται παρακλάδι του ΡΚΚ και έχουν καταστεί προνομιακός σύμμαχος των ΗΠΑ στον πόλεμο κατά των τζιχαντιστών, πετύχουν την αυτονομία τους γεγονός που θα της δημιουργήσει τεράστια προβλήματα.
4. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

α.
Γαλλία


Στιςν 26 Ιουνίου τζιχαντιστής αποκεφάλισε έναν άνδρα σε εργοστάσιο και στις 28 Αυγούστου ρίφθηκαν πυροβολισμοί κατά της αμαξοστοιχίας Παρίσι-Άμστερνταμ, ενώ στις 17 Ιουνίου η αστυνομία ανακοίνωσε ότι απέτρεψε τέσσερις τρομοκρατικές επιθέσεις σε μια εβδομάδα.


Η κυβέρνηση αποφάσισε να μην παραδώσει τα ελικοπτεροφόρα πλοία Mistral στη Ρωσία, λόγω των κυρώσεων για την Ουκρανία.



Η ηγέτης του Εθνικού Μετώπου κ. Λεπέν διέγραψε τον πατέρα της από το κόμμα, ενώ συγκρότησε μια νέα ευρωφοβική ομάδα στο Ευρωκοινοβούλιο μαζί με το Ολλανδικό Λαϊκό Κόμμα, το ομόνυμο αυστριακό, τη Λίγκα του Βορρά της Ιταλίας και το βελγικκό ακροδεξιό κόμμα των Φλαμανδών.

β.
Γερμανία


Τους τελευταίους έξι μήνες έχουν καταγραφεί 200 επιθέσεις κατά προσφύγων αιτούντων άσυλο στη Γερμανία. Μέχρι τώρα έχουν υποβάλλει αίτηση για άσυλο 300.000 και αναμένεται να φθάσουν στις 800.000 στο τέλος του έτους.


Στις 17 Αυγούστου ανακοινώθηκε ότι θα αποσυρθούν από την Τουρκία οι συστοιχίες Patriot που είχαν αναπτυχθεί τον Ιανουάριο 2013, γιατί η Συρία δεν έχει δυνατότητα πραγματοποιήσεως αεροπορικών επιθέσεων εναντίον της.



Στις 11 Αυγούστου έγινε γνωστό ότι οι εξαγωγές όπλων σε χώρες της ΜΑ και της Β. Αφρικής έφτασαν τα 6,35 δις.



Το 84% των Γερμανών εκτιμά ότι η Ελλάδα δεν θα εφαρμόσει νέα μέτρα. Η δημοτικότητα του κ. Σόϊμπλε αυξήθηκε στο 70% και της κ. Μέρκελ στο 67%. 


γ.
Βρετανία


Στιςν 15 Σεπτεμβρίου ο πρωθυπουργός κ. Κάμερον ανακοίνωσε ότι το δημοψήφισμα για την παραμονή ή όχι της χώρας στην ΕΕ θα διεξαχθεί πριν από το 2017.


Στις 9 Αυγούστου η Βρετανία κατηγόρησε την Ισπανία για παραβίαση των χωρικών της υδάτων στο Γιβραλτάρ.



Στις 27 Ιουλίου συνελήφθη Βρετανός τζιχαντιστής με την κατηγορία ότι σχεδίαζε επίθεση εναντίον Αμερικανών που εδρεύουν στη χώρα.


δ.
Ισπανία


Ο πρόεδρος της Καταλωνίας δήλωσε στις 15 Ιουλίου ότι οι τοπικές εκλογές στις 27 Σεπτεμβρίου θα έχουν χαρακτήρα δημοψηφίσματος για απόσχιση από την Ισπανία. Ο πρωθυπουργός κ. Ραχόϊ όμως απάντησε ότι δεν θα υπάρξει, κατά κανένα τρόπο, ανεαρτητοποίησης της Καταλωνίας.




Ο Υπουργός Εσωτερικών δήλωσε στις 5 Ιουλίου ότι ο κίνδυνος τρομοκρατικής επιθέσεως κατά της χώρας έχει αυξηθεί και γι΄αυτό το επίπεδο συναγερμού βρίσκεται στο υψηλότερο επίπεδο.



Στις 3 Σεπτεμβρίου ο κ. Ραχόϊ δήλωσε ότι οι βουλευτικές εκλογές θα διεξαχθούν το Δεκέμβριο.
5.
ΗΠΑ

Την 1η Ιουλίου το Πεντάγωνο έδωσε στη δημοσιότητα το νέο στρατηγικό δόγμα με το οποίο κατονομάζει τη Ρωσία και την Κίνα ως απειλές για τα εθνικά συμφέροντα και την ασφάλεια των ΗΠΑ. Το Κρεμλίνο αποδοκίμασε, στις 2 Ιουλίου, ως συγκρουσιακή τη νέα παγκόσμια στρατηγική των ΗΠΑ και προειδοποίησε ότι θα λάβει απαντητικά μέτρα για τη θωράκιση της εθνικής ασφάλειας της Ρωσίας.


Στις 2 Ιουλίου ο ΓΓ του ΝΑΤΟ κ. Στόλτενμπεργκ κατά την επιθεώρηση μιας νέας Νατοϊκής εγκατάστασης στο Βουκουρέστι δήλωσε ότι «βλέπουμε μια πιο επιθετική Ρωσία, η οποία προσπαθεί να εκφοβίσει τους γείτονές της, αλλάζοντας κρατικά σύνορα δια της βίας», επιβεβαιώνοντας την επιδείνωση των σχέσεων μεταξύ Ρωσίας και Δύσεως.

Στις 27 Ιουλίου επαναλειτούργησαν οι Πρεσβείες των ΗΠΑ στην Αβάνα και της Κούβας στην Ουάσινγκτον που είχαν κλείσει το 1961.
6.
ΡΩΣΙΑ

Η Σύνοδος του G7 που συνήλθε στις 7-8 Ιουνίου στη Βαυαρία αποφάσισε την ενίσχυση των κυρώσεων κατά της Ρωσίας, εάν δεν εφαρμοστεί πλήρως η ανακωχή που συμφωνήθηκε στο Μινσκ, στις 12 Φεβρουαρίου.

Η Φινλανδία απαγόρευσε την είσοδο στη χώρα της ρωσικής αποστολής που επρόκειτο να συμμετάσχει στη Σύνοδο του ΟΑΣΕ, που πραγματοποιήθηκε στις 8-9 Ιουλίου. Ο κ. Πούτιν αναγνώρισεν ότι η απόφαση της Φινλανδίας «ελήφθη κατόπιν πιέσεων», αλλά αξιωματούχος του Κρεμλίνου δήλωσε ότι αυτό μπορεί να έχει επιπτώσεις στους προνομιακούς όρους με τους οποίους η Ρωσία εισάγει Φινλανδική ξυλεία.


Ο Ρώσος ΥΠΕΞ κ. Λαβρόφ κατήγγειλε ότι οι δυτικές δυνάμειςι προσπαθούν να προκαλέσουν ρήγμα στις σχέσεις Ρωσίας-Αρμενίας εμεταλλευόμενες τις  διαδηλώσεις που πραγματοποιήθηκαν το πρώτο δεκαπενθήμερο του Ιουλίου εξ αιτίας της αυξήσεως κατά περίπου 16% στο ηλεκτρικό ρεύμα. Εν μέσω των διαδηλώσεων η Ρωσία ανακοίνωσε στις 8 Ιουλίου μεγάλης εκτάσεως ασκήσεις από τις στρατιωτικές δυνάμεις της στην Αρενία, ένδειξη ότι η Μόσχα φοβάται για τυχόν «βελούδινη επανάσταση» στην Αρμενία.


Οι χώρες της Κ. Ευρώπης σταμάτησαν, λόγω του εμπάργκο της ΕΕ, τις αγορές στρατιωτικών οπλικών συστημάτων από τη Ρωσία και στράφηκαν στις ΗΠΑ και την ευρωπαϊκή αγορά. Αυτό αποτελεί ισχυρό πλήγμα για τη ρωσική οικονομία, η οποία εξαρτάται από την πολεμική της βιομηχανία.
7.
ΟΥΚΡΑΝΙΑ

Η συμφωνία για εκεχειρία που υπεγράφη το Φεβρουάριο στο Μινσκ, τηρείται σε γενικές γραμμές αλλά κατά καιρούς παραβιάζεται με τα δύο μέρη να επιρρίπτουν την ευθύνη το ένα στο άλλο.

Στις 15 Ιουνίου οι new York Times αποκάλυψαν ότι το Πεντάγωνο σχεδιάζει την εγκατάσταση 5.000 στρατιωτών στις Βαλτικές Χώρες (Εσθονία – Λεττονία – Λιθουανία) για να τις θωρακίσει έναντι της ρωσικής απειλής. Επίσης ότι η Πολωνία συζητά με τις ΗΠΑ για την εγκατάσταση οπλικών συστημάτων στο έδαφός της.


Στις 25 Ιουνίου ο ΥΕΘΑ των ΗΠΑ κ. Κάρτερ δήλωσε ότι οι ΗΠΑ θα δημιουργήσουν δύναμη ταχείας επεμβάσεως που θα διαθέτει ειδικές δυνάμεις, α/φ, Ε/Π και σύγχρονα οπλικά συστήματα για την άμυνα της Α.Ευρώπης.


Στις 29 Ιουλίου η Ρωσία άσκησε ΒΕΤΟ στο ΣΑ/ΟΗΕ κατά της πρότασης για σύσταση Ειδικού Δικαστηρίου προς παραπομπή των υπευθύνων της καταρρίψεως του Μαλαισινιακού α/φ στις 17 Ιουλίου 2014 με 298 νεκρούς. Μέχρι τώρα δεν έχει αποδειχθεί καθαρά ποιος ευθύνεται γι΄αυτή την τραγωδία με την μια πλευρά να κατηγορεί την άλλη ως υπεύθυνη.


Στις 24 Αυγούστου συναντήθηκαν στο Βερολίνο η κ. Μέρκελ, ο κ. Ολάντ και ο Ουκρανός πρόεδρος Ποροσένκο, οι οποίοι συμφώνησαν ότι πρέπει να πιεστεί η Ρωσία για την τήρηση της συμφωνίας εκεχειρίας, χωρίς να αποκλείουν και νέα τετραμερή συνάντηση με τη συμμετοχή του κ. Πούτιν.


Στις 27 Αυγούστου Κίεβο και ρωσόφωνοι αυτονομιστές συμφώνησαν για την απόλυτη τήρηση της εκεχειρίας με την έναρξη της σχολικής χρονιάς την 1η Σεπτεμβρίου.


Την 1η Σεπτεμβρίου σημειώθηκαν συγκρούσεις με τρεις νεκρούς, μεταξύ αστυνομίας και διαδηλωτών που διαμαρτύροντο έξω από το Κοινοβούλιο για το νομοσχέδιο που χορηγεί αυτονομία στις ανατολικές περιοχές, όπως προβλέπεται από τη συμφωνία του Μινσκ το Φεβρουάριο.

8.
ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

α.
Ισραήλ - Παλαιστινιακό



Οι δηλώσεις τόσο του κ. Νετανιάχου, όσο και άλλων αξιωματούχων, ότι είναι αντίθετοι στην ίδρυση Παλαιστινιακού κράτους, έχουν προκαλέσει πρόσθετες δυσκολίες στις προσπάθειες της διεθνούς κοινότητος γιαι επίλυση του προβλήματος.


Ο ΥΠΕΞ της Γαλλίας κ Φάμπιους επισκέφθηκε από 18-20 Ιουνίου την Αίγυπτο, την Ιορδανία, το Ισραήλ και την Παλαιστινιακή Αρχή όπου συναντήθηκε με τον κ. Νετανιάχου και τον κ. Αμπάς, με αντικείμενο νέο σχέδιο του κ. Ολάντ για την επίλυση του Παλαιστινιακού, το οποίο προτίθεται να προωθήσει στο ΣΑ/ΟΗΕ στο τέλος Σεπτεμβρίου.


Ο κ. Ολάντ στο πλαίσιο της προσπάθειας της Γαλλίας για δυναμική επιστροφή στη ΜΑ δίνει έμφαση στην επίλυση του Παλαιστινιακού και γι΄αυτό έχει απειλήσει το Ισραήλ ότι, εάν δεν βρεθεί λύση μέχρι το τέλος της θητείας του, θα αναγνωρίσει την Παλαιστίνη ως ανεξάρτητο κράτος.


Στις 17 Ιουνίου ο πρόεδρος κ. Αμπάς διέλυσε την Κυβέρνηση Εθνικής Ενότητας που είχε σχηματιστεί τον Ιούλιο 2014 με πρόσχημα ότι δεν μπορούσε να λειτουργήσει αποτελεσματικά, ενώ ο πραγματικός λόγος ήταν οι επαφές της Χαμάς με το Ισραήλ, η οποία ζητούσε τη λήξη του αποκλεισμού της Γάζας με αντάλλαγμα την αυστηρή τήρηση της εκεχειρίας και τη δίωξη των τζιχαντιστών.


Στις 10 Σεπτεμβρίου η ΓΣ/ΟΗΕ ενέκρινε ψήφισμα της Παλαιστινιακής Αρχής για την έπαρση στην έδρα του των σημαιών των χωρών παρατηρητών που δεν είναι μέλη του, όπως η Παλαιστίνη. Από τα 193 μέλη του ΟΗΕ τα 119 ψήφισαν υπέρ της πρότασης.

β.
Ιράν


Στις 14 Ιουλίου επιτεύχθηκε ιστορικής σημασίας συμφωνία μεταξύ της Ομάδας 5+1 (ΗΠΑ, Ρωσία, Κίνα, Γαλλία, Βρετανία και Γερμανία) και του Ιράν, για τη δραστική μείωση του πυρηνικού του προγράμματος τα 18 προσεχή έτη, με αντάλλαγμα τη σταδιακή μείωση των κυρώσεων που του έχουν επιβληθεί.


Τη συμφωνία χαιρέτησαν όλες οι δυνάμεις πλην του Ισραήλ, που ο κ. Νετανιάχου τη χαρακτήρισε ως «μια από τις πιο μαύρες σελίδες της σύγχρονης ιστορίας». Έντονα αντέδρασαν και οι ρεπουμπλικάνοι στις ΗΠΑ, οι οποίοι στις 10 Σεπτεμβρίου  προσπάθησαν να εμποδίσουν την εφαρμογή της στο Κογκρέσο, αλλά απέτυχαν συγκεντρώνοντας 58 από τις 60 απαιτούμενες ψήφους.  


Η σημασία της συμφωνίας είναι τεράστια γιατί εκλείπει μία από τις πιο επικίνδυνες εστίες έντασης και μελλοντικών συγκρούσεων στη ΜΑ, ενισχύεται το μέτωπο κατά των τζιχαντιστών και ωφελείται η παγκόσμια οικονομία γιατί θα συγκρατηθούν χαμηλά οι τιμές των ορυκτών καυσίμων.

γ.
Ιράκ


Οι τζιχαντιστές, που έχουν χάσει αρκετά εδάφη από αυτά που είχαν καταλάβει συνεχίζουν τον πόλεμο με επιθέσεις αυτοκτονίας.


Η ανακατάληψη της πόλεως Ραμάντι της επαρχίας Ανμπάρ από τους ισλαμιστές τον Μάϊο ανέβαλε τα σχέδια για ανακατάληψη της Μοσούλης. Το γεγονός αυτό ανάγκασε τις ΗΠΑ να δημιουργήσουν και νέα βάση εκπαιδεύσεως ιρακινών στρατιωτών στην παραπάνω επαρχία με την αποστολή άλλων 450 εκπαιδευτών.


δ.
Συρία


Οι Κούρδοι της Β.Συρίας, υποστηριζόμενοι από τις αεροπορίες των ΗΠΑ, της Τουρκίας και των συμμάχων τους έχουν περιορίσει τη δραστηριότητα των τζιχαντιστών και έχουν ανακαταλάβει πολλά από τα εδάφη που είχαν χάσει.


Συνεχίζονται οι αγριότητες των τζιχαντιστών στην αρχαία πόλη Παλμύρα, που κατέλαβαν τον Ιούνιο, με δολοφονίες, αποκεφαλισμούς και βανδαλισμούς. Στις 24 Αυγούστου ανατίναξαν με εκκρηκτικά τον αρχαίο ρωμαϊκό ναό του ΒΗΛΟΥ δίνοντας και βίντεο στη δημοσιότητα.



Στις 5 Αυγούστου συναντήθηκαν στη Μαλαισία οι ΥΠΕΞ των ΗΠΑ κ. Κέρι και της Ρωσία κ. Λαβρόφ, οι οποίοι μετά τη συνάντησή τους δήλωσαν ότι συμφωνούν να ενώσουν τις δυνάμεις τους κατά του ισλαμικού κράτους, αλλά διαφωνούν στη μέθοδο. Επίσης ο κ. Πούτιν δήλωσε στις 3 Σεπτεμβρίου ότι ο κ. Άσαντ είναι πρόθυμος να προκηρύξει εκλογές και να μοιραστεί την εξουσία με τη μετριοπαθή αντιπολίτευση, θέτοντας έτσι τις προϋποθέσεις για τη συμμετοχή της Ρωσίας στον πόλεμο κατά του ISIS.


Πολιτικοί αναλυτές εκτιμούν ότι η Ρωσία είναι έτοιμη να αποστείλει στρατιωτικές και αεροπορικές δυνάμεις στη Συρία, αν της ζητηθεί, για να στηρίξει τον Άσαντ όχι μόνο στον πόλεμο κατά των τζιχαντιστών αλλά και σ΄αυτόν κατά των αντικαθεστωτικών.

Σε περίπτωση που συμβεί αυτό θα ενταθούν οι ψυχροπολεμικές σχέσεις μεταξύ ΗΠΑ και Ρωσίας αλλά θα αλλάξουν και τα δεδομένα στην περιοχή, αφού οι Ρώσοι θα μπορούν να πλήξουν με την αεροπορία τους και στόχους της αντιπολίτευσης που σήμερα προστατεύονται από την άτυπη ζώνη απαγορεύσεως πτήσεων που έχει επιβάλλει η Τουρκία στην Β. Συρία. Αυτό ενδεχομένως να προκαλέσει και τριβές μεταξύ Ρωσίας-Τουρκίας.


Σύμφωνα με τον ΟΗΕ οι νεκροί στη Συρία έχουν φτάσει τις 240.000 εκ των οποίων 12.000 παιδιά και ότι οι πρόσφυγες θα φθάσουν μέχρι το τέλος του 2015 στα 4.300.000 άτομα.



Σύμφωνα με δημοσιεύματα των Sunday Times της Βρετανίας και Le Monde της Γαλλίας τόσο ο κ. Κάμερον όσο και ο κ. Ολάντ είναι έτοιμοι να συμμετάσχουν στους αεροπορικούς βομβαρδισμούς στη Συρία για την εξόντωση του ISIS, αλλά και την ανάσχεση του κύματος των προσφύγων.



Το πρόγραμμα της εκπαιδεύσεως μετριοπαθών ανταρτών από τις ΗΠΑ απέτυχε. Από τους 5.000, που ήταν ο στόχος για το πρώτο έτος (2015), έχουν εκπαιδευτεί μόνο 54, γιατί οι προσερχόμενοι για κατάταξη δεν κρίνονται κατάλληλοι.



Στις 7 Σεπτεμβρίου ο ΓΓ του ΟΗΕ κ. Μπαν Κι Μουν δήλωσε ότι το ΣΑ/ΟΗΕ απέτυχε να βοηθήσει τη Συρία, γιατί κάποια κράτη με τα συνεχή βέτο εμπόδισαν την αποτελεσματική δράση για τη λήξη του εμφυλίου. Αν και δεν κατονόμασε τα κράτη είναι φανερό ότι εννοεί τη Ρωσία και την Κίνα.



Στις 10 Σεπτεμβρίου ο κ. Λαβρόφ, απαντώντας στις κατηγορίες της Ουάσιγκτον ότι ενισχύει στρατιωτικά τον κ. Άσαντ, παραδέχθηκε ότι εκτός από ανθρωπιστική βοήθεια παραδίδει στη Συρία και τα στρατιωτικά μέσα για τα οποία έχει υπογράψει συμβάσεις στο παρελθόν.



Ο κ. Κάμερον φέρεται έτοιμος να προτείνει στους δυτικούς σχέδιο επίλυσης, το οποίο προβλέπει το σχηματισμό κυβερνήσεως εθνικής ενότητος με την παραμονή του κ. Άσαντ στην προεδρία για μεταβατική περίοδο έξι μηνών.


Η Δύση έχει αρχίσει να συνειδητοποιεί ότι η εξόντωσή του ISIS δεν μπορεί να επιτευχθεί χωρίς την συνεργασία του κ. Άσαντ, του οποίου οι χερσαίες δυνάμεις είναι αναγκαίες, αφού οι χώρες της ΕΕ δεν προτίθενται να διαθέσουν δικές τους.


Αυτό ίσως πάρει κάποιο χρόνο μέχρι να πεισθούν και οι ΗΠΑ που αρνούνται κάθε συνεργασία με τον κ. Άσαντ.

ε.
Υεμένη


Συνεχίζονται οι συγκρούσεις των δυνάμεων της εξόριστης κυβέρνησης, που υποστηρίζονται από τις αεροπορίες της Σαουδικής Αραβίας και των σουνιτών συμμάχων της, με τους αντάρτες Χούτι που κατέχουν την πρωτεύουσα Σαναά και το μεγαλύτερο μέρος της χώρας. Από τους βομβαρδισμούς έχει καταστραφεί το μεγαλύτερο μέρος της παλιάς πόλης Σαναά που είναι ένα από τα μνημεία της παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς της UNESCO.


Στις 20 Ιουνίου διεκόπησαν λόγω αδιεξόδου, οι συνομιλίες που διεξήγοντο στη Βιέννη μεταξύ των εκπροσώπων της εξόριστης στη Σ. Αραβία κυβέρνησης και των ανταρτών Χούτι.



Στις 7 Σεπτεμβρίου το Αλ Τζατζίρα ανακοίνωσε ότι το Κατάρ έχει στείλει στην Υεμένη δύναμη 1.000 στρατιωτών, η οποία θα συμμετάσχει στις επιχειρήσεις εναντίον του Χούτι.
9.
ΑΦΡΙΚΗ

α.
Αίγυπτος


Στις 18-19 Οκτωβρίου θα πραγματοποιηθεί ο α΄γύρος και στις 22-23 Νοεμβρίου ο β΄γύρος των βουλευτικών εκλογών. Η χώρα είναι χωρίς Κοινοβούλιο από τον Ιούνιο 2012, που διαλύθηκε η Βουλή κατόπιν δικαστικής απόφασης.


Συνεχίζονται οι επιθέσεις των ενόπλων ισλαμιστών, που υποστηρίζονται από το ισλαμικό κράτος, στη Χερσόνησο του Σινά, η οποία αποτελεί και το κέντρο της ένοπλης εξέγερσης στην Αίγυπτο.


Η αιγυπτιακή κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι απεκαλύφθη έξω από τις ακτές της το κοίτασμα «Zop» που περιέχει 30 τρισεκατομμύρια φυσικού αερίου και θα καλύψει τις ενεργειακές ανάγκες της χώρας για τα 50 επόμενα χρόνια. Η ανακάλυψη αυτή θα έχει δυσμενείς επιπτώσεις σε Ισραήλ και Κύπρο, που φιλοδοξούσαν να εξάγουν στην Αίγυπτο σημαντικό μέρος των κοιτασμάτων τους.
10.ΑΣΙΑ

α.
Αφγανιστάν


Ο πρόεδρος της χώρας αναγνώρισε για πρώτη φορά στις 7 Ιουλίου ότι διαπραγματεύεται με τους ταλιμπάν για την ειρήνευση της χώρας.


Η κατάσταση ασφαλείας της χώρας έχει επιδεινωθεί τόσο από τη δραστηριότητα των ταλιμπάν όσο και  από τη δημιουργία προγεφυρωμάτων από το Ισλαμικό Κράτος, γεγονός το οποίο προβληματίζει τον κ. Ομπάμα στο κατά πόσον θα είναι φρόνιμο να αποσυρθούν όλοι οι στρατιώτες των ΗΠΑ μέχρι το τέλος του 2016, όπως έχει αποφασιστεί.



Η Εθνική Αρχή Ασφαλείας ανακοίνωσε ότι ο ηγέτης των ταλιμπάν μουλάς Ομάρ έχει πεθάνει από τον Απρίλιο 2013 σε νοσοκομείο στο Καράτσι του Πακιστάν.


β.
Κορέα


Νότιος και Βόρειος Κορέα συμφώνησαν στις 24 Αυγούστου για την αποκλιμάκωση της έντασης που προκλήθηκε στις αρχές του μηνός, λόγω του τραυματισμού δύο νοτιοκορεατών στρατιωτών από νάρκη κατά προσωπικού. Η Σεούλ απέδωσε την ευθύνη στη Βόρειο Κορέα και γι΄αυτό άρχισε να αναμεταδίδει συνθήματα, ύστερα από σιγή 11 χρόνων με τα μεγάφωνα που έχει εγκαταστήσει κατά μήκος των συνόρων, γεγονός που προκάλεσε ένταση, με την Πιον Γιανκ να τα προσβάλει με πυρά και να απειλεί με πόλεμο.

γ.
Κίνα


Στις 6 Αυγούστου ο ΥΕΘΑ των ΗΠΑ κ. Κέρι κατηγόρησε την Κίνα ότι παρεμποδίζει την ελεύθερη ναυσιπλοία και τις υπερπτήσεις στη διαφιλονικούμενη νότια Σινικική Θάλασσα και ζήτησε να σταματήσει την κατασκευή τεχνικών νησίδων στην περιοχή.


Στις 8 Αυγούστου ο ΥΕΘΑ των ΗΠΑ κ. Κέρι επισκέφθηκε το Βιετνάμ με στόχο τη συνεργασία των δύο χωρών ως αντίβαρο στον αυξανόμενο περιφερειακό ρόλο της Κίνας.



Ο ΥΕΘΑ της Ιαπωνίας ανακοίνωσε ότι η χώρα του θα ξοδέψει 35 δις ευρώ για εξοπλισμούς το 2016, προκειμένου να αντιμετωπίσει τις όλο και περισσότερο αναπτυσσόμενες προκλήσεις της Κίνας.



Την 3 Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκαν στο Πεκίνο τελετές με την ευκαιρία της 70ής επετείου από τη νίκη κατά της Ιαπωνίας στο Β΄ΠΠ. Στην παρέλαση που κράτησε δύο ώρες πήραν μέρος 12.000 στρατιώτες, 500 άρματα μάχης και 200 πολεμικά αεροσκάφη. Εντύπωση προκάλεσε και η εμφάνιση για πρώτη φορά του βαλλιστικού πυραύλου DF-21D, του αποκαλούμενου και δολοφόνου αεροπλανοφόρων, ο οποίος θα μπορούσε να μεταβάλει την ισορροπία δυνάμεων στον Ειρηνικό όπου δρα ο 7ος Αμερικανικός Στόλος, αν αποδειχθεί ότι διαθέτει τις δυνατότητες που του αποδίδουν. Επίσης ο κ. Σι Τζίπινγκ ανακοίνωσε ότι θα μειώσει το στρατό κατά 300.000 άνδρες, από του 2,3 εκατ. που διαθέτει σήμερα. Παρέστη ο κ. Πούτιν, αλλά απουσίασαν οι ηγέτες των χωρών της Δύσεως και ο πρόεδρος της Ιαπωνίας.

Η Κίνα προέβη σε επίδειξη δυνάμεως έναντι της αυξανομένης παρουσίας των ΗΠΑ στον Ειρηνικό.
11.ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΑΜΕΡΙΚΗ 
α.
Βενεζουέλα


Ταραχές έχουν ξεσπάσει στη χώρα λόγω της ελλείψεως τροφίμων που έχουν οδηγήσει σε ουρές στα Super Markets, άλλά και σε λεηλεσίες τους.

Η Βενεζουέλα βρίσκεται στα πρόθυρα χρεωκοπίας, παρόλο που είναι πετρελαιοπαραγωγός χώρα και μέλος του ΟΠΕΚ, γιατί ο αποβιώσας πρόεδρος Τσάβες μετέτρεψε την ελεύθερη οικονομία σε σοβιετικού τύπου, πολιτική που συνεχίζει και ο διάδοχός του κ. Μαδούρο.



Η Βενεζουέλα έκλεισε τα σύνορά της με την Κολομβία και απέλασε 1.000 Κολομβιανούς λόγω της δράσεως παραστρατιωτικών οργανώσεων και λαθρεμπόρων κατά μήκος τους. Αυτό οδήγησε σε ένταση τις σχέσεις των δύο χωρών, οι οποίες στις 28 Αυγούστου ανεκάλεσαν τους πρέσβεις τους για διαβουλεύσεις.

β.
Κολομβία


Συνεχίζονται στην Κούβα οι συνομιλίες της κυβερνήσεως με τους αντάρτες FARK για την ειρήνευση στη χώρα.
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