ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΕΠΙ ΤΩΝ ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ ΑΠΟ ΠΕ 8 ΔΕΚ 2016        ΕΩΣ ΠΕ 15 ΔΕΚ 2016
1.ΕΘΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ:

 Α. ΤΗΝ 8/12/2016 Η Ε.Ε ΔΙΕΜΗΝΥΣΕ ΟΤΙ Η ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΧΑΡΙΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΗΝ ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΟΥ «ΔΟΥΒΛΙΝΟΥ 2» ΛΗΓΕΙ ΤΗΝ 15 ΜΑΡΤΙΟΥ 2017, ΟΠΟΤΕ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΑΥΤΗ ΟΠΟΙΟΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΗΣ ΒΡΕΘΕΙ ΣΕ ΑΛΛΗ ΧΩΡΑ ΤΗΣ ΕΕ ΧΩΡΙΣ ΤΑ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ΕΓΓΡΑΦΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΑΣΥΛΟΥ, ΘΑ ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ ΣΤΗΝ ΧΩΡΑ ΕΙΣΟΔΟΥ, ΑΝ ΕΙΝΑΙ Η ΕΛΛΑΔΑ ΒΕΒΑΙΩΣ. ΑΝΑΜΙΚΤΑ ΤΑ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ. Ο κ. ΜΟΥΖΑΛΑΣ ΔΗΛΩΣΕ ΟΤΙ ΕΙΝΑΙ ΚΑΛΟ ΚΑΙ ΣΩΣΤΟ ΜΕΤΡΟ, Ο ΔΕ κ. ΚΥΡΙΤΣΗΣ ΟΤΙ ΕΙΝΑΙ ΑΠΑΡΑΔΕΚΤΟ ΚΑΙ ΕΠΙΒΑΡΥΝΕΙ ΕΙΣΕΤΙ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΤΟ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ.

       ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΥΤΟ ΚΑΙ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑ ΤΟΥ “SIEGEL” THN 12/12/2016,  ΕΙΔΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΤΗΣ FRONTEX ΘΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΘΕΙ ΣΥΝΤΟΜΑ ΣΤΟ ΚΙΛΚΙΣ ΚΑΙ ΘΑ ΕΛΕΓΧΕΙ ΤΑ ΣΥΝΟΡΑ ΕΛΛΑΔΑΣ-ΣΚΟΠΙΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΕΥΖΩΝΟΥΣ ΓΙΑ ΤΥΧΟΝ ΠΛΑΣΤΑ ΔΙΑΒΑΤΗΡΙΑ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΕΛΕΓΧΟ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΠΟΥ ΕΓΙΝΕ ΠΡΟΣΦΑΤΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛ.ΑΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΕΞΑΡΘΡΩΣΗ ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ ΤΗΝ 11/12/2016, ΠΟΥ ΔΙΕΝΕΙΜΕ ΣΕ ΛΑΘΡΟΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΚΛΕΜΜΕΝΑ ΔΙΑΒΑΤΗΡΙΑ ΑΠΟ ΧΩΡΕΣ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ.
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      ΕΝ ΤΩ ΜΕΤΑΞΥ, ΕΧΟΥΝ ΑΡΧΙΣΕΙ ΝΕΕΣ ΡΟΕΣ ΛΑΘΡΟΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΣΤΑ ΝΗΣΙΑ ΤΟΥ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΑΠΟ 9/12/2016) ΜΕ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΤΗΝ ΑΦΡΙΚΗ ΑΠΟ ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΑ ΤΗΣ ΒΔ ΤΟΥΡΚΙΑΣ ΟΠΟΥ ΕΝΩ ΗΣΑΝ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΟΙ, ΟΙ ΦΥΛΑΚΕΣ ΑΠΟΧΩΡΗΣΑΝ, ΟΠΟΤΕ ΕΔΡΑΣΕ ΤΟ ΚΥΚΛΩΜΑ ΔΙΑΚΙΝΗΤΩΝΝ ΜΕ ΨΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΟΣΧΕΣΕΙΣ ΠΕΡΙ ΑΣΥΛΟΥ ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΜΗΣ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΣΤΟΝ ΤΕΛΙΚΟ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟ ΤΩΝ.  Ο ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΟΥΣ ΞΕΠΕΡΑΣΕ ΤΟΥΣ 600,  ΕΝΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΣΩΜΑΤΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΑ ΕΝ ΛΟΓΩ ΝΗΣΙΑ ΕΧΟΥΝ ΤΕΘΕΙ ΣΕ ΕΠΙΦΥΛΑΚΗ ΟΙ ΜΟΝΑΔΕΣ ΤΟΥ Σ.Ξ,  ΔΕΔΟΜΕΝΗΣ ΤΗΣ ΥΠΟΠΤΗΣ ΑΠΟΥΣΙΑΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ ΑΚΤΟΦΥΛΑΚΗΣ.
   ΕΠΙΣΗΣ, 166 ΠΑΚΙΣΤΑΝΟΙ ΑΠΟΒΙΒΑΣΤΙΚΑΝ ΤΗΝ 13/12/2016 ΣΤΗΝ ΚΑΛΥΜΝΟ.

 Β.ΔΕΝ ΕΙΧΑΜΕ ΚΑΤΑ ΤΟ ΔΙΑ ΣΤΗΜΑ ΑΥΤΟ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ  ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ-ΠΑΡΑΒΙΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΘΝ. ΕΝΕΡΙΟΥ ΧΩΡΟΥ ΠΑΡΑ ΜΟΝΟ ΧΘΕΣ 14/12/2016 ΑΠΟ ΕΝΑ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ 2 ΟΠΛΙΣΜΕΝΩΝ F-16 ΠΟΥ ΑΝΑΧΑΙΤΙΣΤΗΚΑΝ ΑΠΟ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΙ ΑΠΟ ΕΝΑ C-235 (Η/Ν ΠΟΛΕΜΟΥ) ΠΟΥ ΕΙΣΧΩΡΗΣΕ ΣΤΟ ΑΙΓΙΟ ΑΠΟ ΡΟΔΟ ΕΩΣ ΛΗΜΝΟ.
Γ. ΤΗΝ 12/12/2016  ΤΑ ΞΗΜΕΡΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗ ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ, ΕΝΤΟΠΙΣΤΗΚΕ ΒΟΜΒΑ ΠΟΥ ΕΙΧΕ ΤΟΠΟΘΕΤΗΘΕΙ ΕΞΩ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΣΤΑΔΙΟΥ, Η ΟΠΟΙΑ ΕΞΟΥΔΕΤΕΡΩΘΗΚΕ ΜΕ ΤΡΕΙΣ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΕΣ ΕΚΡΗΞΕΙΣ ΑΠΟ ΠΥΡΟΤΕΧΝΟΥΡΓΟΥΣ ΤΗΣ ΕΛ.ΑΣ  . ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΓΙΝΕΙ ΕΙΣΕΤΙ ΑΝΑΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΥΤΗΣ.
Δ. ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΗΝ ΝΗΣΟ ΝΙΣΗΡΟ ΤΗΝ 13/12/2016, Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ, ΔΕΣΜΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΙΣΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΠΟΥ ΖΟΥΝ ΣΤΗΝ ΝΗΣΙΩΤΚΗ ΕΛΛΑΔΑ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ ΠΟΥ ΖΟΥΝ ΣΤΗΝ ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ (ΙΔΡΥΣΗ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ, ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΑΥΞΗΜΕΝΟΥ ΦΠΑ ΑΠΟ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗ ΕΩΣ ΚΑΣΤΕΛΛΟΡΙΖΟ, ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΡΗΤΡΑΣ ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΟΣ ΠΟΥ ΘΑ ΕΝΤΑΧΘΕΙ ΣΤΗΝ  ΕΠΟΜΕΝΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ, ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΟΠΩΣ ΖΩΙΚΗΣ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ, ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΩΝ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ,  ΕΚΣΥΧΡΟΝΙΣΜΟ ΑΕΡΟΔΙΑΚΟΜΙΔΩΝ, ΚΛΠ)

Ε. Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ, ΜΕΤΑΒΑΙΝΕΙ ΤΗΝ 16/12/2016 ΣΤΟ ΒΕΡΟΛΙΝΟ, ΟΠΟΥ ΘΑ ΣΥΝΑΝΤΗΘΕΙ ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΓΚΕΛΑΡΙΟ ΜΕΡΚΕΛ ΓΙΑ ΝΑ ΣΥΖΗΤΗΣΟΥΝ ΤΟ ΘΕΜΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ, ΤΗ ΣΧΕΣΗ ΕΕ-ΤΟΥΡΚΙΑΣ, ΤΟ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ-ΛΑΘΡΟΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΦΥΣΗΣ ΘΕΜΑΤΑ. 

     ΦΗΜΕΣ ΛΕΝΕ ΟΤΙ Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΘΑ ΖΗΤΗΣΕΙ ΝΑ ΜΗΝ ΕΠΙΒΛΗΘΟΥΝ ΑΛΛΑ ΜΕΤΡΑ ΠΟΥ ΖΗΤΕΙ ΤΟ ΔΝΤ ΓΙΑ ΝΑ ΚΛΕΙΣΕΙ Η ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗ ΤΗΣ Β΄ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ (ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ, ΑΠΟΛΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΜΗΔΕΝΙΣΜΟΣ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟΥ ΠΟΣΟΥ), ΑΛΛΩΣ ΘΑ ΚΑΝΕΙ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ Ή ΕΝ ΚΑΤΑΚΛΕΙΔΙ ΕΚΛΟΓΕΣ. Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΧΕΙ ΟΞΥΝΘΕΙ ΕΙΔΙΚΑ ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΜΕΙΩΤΙΚΕΣ ΦΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΤΕΧΝΟΚΡΑΤΕΣ ΤΟΥ ΔΝΤ, ΠΟΥ ΕΚΑΝΕ ΑΠΟ ΤΗΝ ΝΗΣΟ ΝΙΣΗΡΟ ΤΗΝ 13/12/2016 ΟΠΟΥ ΤΟΥΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΕ  ‘’ΑΝΟΗΤΟΥΣ’’ ΓΙΑΤΙ ΜΑΣ ΛΕΝΕ ΟΤΙ ΤΟ ΛΑΘΟΣ ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΟΤΙ «ΔΕΝ ΘΑ ΡΩΤΗΣΟΥΜΕ ΚΑΝΕΝΑ ΠΟΥ ΘΑ ΔΩΣΟΥΜΕ ΤΟ ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ. 

ΣΗΜΕΡΑ 15/12/2016 ΕΧΕΙ ΔΙΑΔΟΧΙΚΕΣ ΣΥΝΝΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΟΛΑΝΤ, ΓΙΟΥΝΚΕΡ ΚΑΙ ΣΟΥΛΤΣ, ΕΝΩ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΡΙΑ ΣΟΙΜΠΛΕ ΓΙΑ ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΩΝ ΠΑΡΟΧΩΝ (ΒΟΗΘΗΜΑ ΧΑΜΗΛΟΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ, ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΑΥΞΗΣΗΣ ΦΠΑ ΣΤΑ ΝΗΣΙΑ), Ο ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΟΣ (ESM) ΠΑΓΩΣΕ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΒΡΑΧΥΡΠΟΘΕΣΜΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΑΦΡΥΝΣΗ ΤΟΥ ΧΡΕΟΥΣ ΕΩΣ ΟΤΟΥ ΓΙΝΕΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΑΡΟΧΩΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΘΕΣΜΟΥΣ 
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ΣΤ. ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΒΟΥΛΗ ΤΗΝ 10/12/2016 Ο ΜΕΝ ΥΠΑΜ ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ ΜΙΛΗΣΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΘΥΜΙΑ ΤΟΥ ΓΙΑ ΧΑΡΑΞΗ ΑΠΟ ΚΟΙΝΟΥ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ, ΠΑΡΑ ΤΙΣ ΕΠΙΘΕΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΚΑΝΕ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΜΕΙΖΟΝΑ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΙΔΙΑ ΟΜΙΛΙΑ , Ο ΔΕ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΑΜ  ΔΗΜ. ΒΙΤΣΑΣ ΓΙΑ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ-ΠΑΡΟΧΕΣ ΣΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΩΝ Ε.Δ., ΓΙΑ ΣΤΟΧΟΠΡΟΣΗΛΩΣΗ (?), ΟΛΙΣΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (?) ΚΑΙ ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ.

2.ΚΥΠΡΙΑΚΟ
ΤΗΝ 13/12 2016 ΚΑΙ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΝΤΑΤΙΚΩΝ ΔΙΚΟΙΝΩΤΙΚΩΝ ΣΥΝΟΜΙΛΙΩΝ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΥΣΗ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ, ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗ-ΑΚΙΝΤΖΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΤΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ ΜΕ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΕΩΣ ΤΗΝ 9/1/2017 ΟΠΟΥ ΑΡΧΙΣΟΥΝ ΔΙΕΥΡΙΜΕΝΕΣ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ ΣΤΗΝ ΓΕΝΕΥΗ.

ΒΑΡΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΣΥΝΝΕΦΑ ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΠΕΙΛΕΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ ΟΤΙ ΘΑ ΣΤΕΙΛΕΙ 25.000 ΑΠΟΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΘΑ ΠΡΟΣΑΡΤΙΣΕΙ ΤΟ ΨΕΥΔΟΚΡΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ.

3. ΤΟΥΡΚΙΑ –ΣΥΡΙΑ-ΡΩΣΙΑ-ΙΚ-ΗΠΑ
1. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ: ΤΗΝ 10/12/2016 ΕΓΙΝΑΝ  ΒΟΜΒΙΣΤΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ ΣΤΟ ΣΤΑΔΙΟ ΤΗΣ BESIKTAS ΜΕ 44 ΝΕΚΡΟΥΣ(ΚΥΡΙΩΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΥΣ ΚΑΙ 155 ΤΡΑΥΜΑΤΙΕΣ. 
ΤΗΝ ΕΥΘΥΝΗ ΑΥΤΗΣ ΤΗΣ ΠΟΛΥΝΕΚΡΗΣ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΝΕΛΑΒΕ Η ΚΟΥΡΔΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ «ΤΑΚ»  Ή  «ΤΑ ΓΕΡΑΚΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΤΟΥ ΚΟΥΡΔΙΣΤΑΝ».
ΦΥΣΙΚΑ, ΕΧΟΥΝ ΕΝΤΕΙΝΕΙ ΟΙ ΤΟΥΡΚΙΚΕΣ Ε,Δ, ΤΟΥΣ ΒΟΜΒΑΡΔΙΣΜΟΥΣ ΚΑΤΑ ΣΤΟΧΩΝ ΤΟΥ ΚΟΥΔΙΣΤΑΝ ΣΤΗΝ ΝΑ ΤΟΥΡΚΙΑ,
ΑΚΟΜΑ ΚΑΙ ΕΚΤΟΣ ΣΥΝΟΡΩΝ. 
ΕΠΙΣΗΣ ΕΓΙΝΕ ΓΝΩΣΤΟ ΟΤΙ 235 ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΕΧΟΥΝ ΗΔΗ ΣΥΛΛΗΦΘΕΙ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ ΓΙΑ ΠΡΟΠΑΓΑΝΔΙΣΤΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΡΚΚ.

ΕΝΤΥΠΩΣΗ ΠΡΟΚΑΛΕΙ Η ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑ ΓΙΑ ΚΑΤΑΡΡΙΨΗ F-16 ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑΣ  ΤΗΝ 11/12/2016 ΣΤΟ ΝΤΙΓΙΑΜΠΑΚΙΡ (ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ΝΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ ΠΟΥ ΚΑΤΟΙΚΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΚΟΥΡΔΟΥΣ) ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ ΛΕΓΑΜΕΝΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΚΟΥ ΠΙΛΟΤΟΥ ΠΟΥ ΚΑΤΑΦΕΡΕ ΝΑ ΔΙΑΣΩΘΕΙ.
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2. ΠΑΛΜΥΡΑ:ΣΤΙΣ 11/12/2016 ΟΙ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΤΟΥ ΙΣΛ. ΚΡΑΤΟΣ (ΙΚ) ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΡΑΚΑ, ΑΝΑΚΑΤΕΛΑΒΑΝ ΤΗΝ ΠΑΛΜΥΡΑ, ΠΑΡΑ ΤΗΝ ΣΥΝΤΟΜΗ ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ ΤΟΥΣ ΛΟΓΩ ΤΩΝ  ΠΡΟΣΦΑΤΩΝ ΡΩΣΙΚΩΝ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΝ ΒΟΜΒΑΡΔΙΣΜΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ. 

ΣΦΟΡΔΕΣ ΜΑΧΕΣ ΔΙΕΞΑΓΟΝΤΑΙ ΕΩΣ ΚΑΙ ΣΗΜΕΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΔΡΑΙΩΣΗ ΤΗΣΚΑΤΑΛΗΨΗΣ ΤΟΥ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟΥ ΤΗΣ ΠΑΛΜΥΡΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΡΩΣΙΚΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ.
3. ΧΑΛΕΠΙ: ΠΡΟΕΛΑΥΝΟΥΝ ΟΙ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΤΟΥ ΑΣΑΝΤ. ΟΙ ΦΙΛΟΔΥΤΙΚΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗΣ ΕΧΟΥΝ ΧΑΣΕΙ ΤΟ 90 ΤΟΙΣ ΕΚΑΤΟ ΤΩΝ ΕΔΑΦΩΝ ΠΟΥ ΚΑΤΕΙΧΑΝ. ΤΗΝ 11/12/2016 ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΣΦΟΔΡΟΥΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΟΥΣ ΒΟΜΒΑΡΔΙΣΜΟΥΣ 13.400 ΑΜΑΧΟΙ ΕΓΚΑΤΕΛΕΙΨΑΝ ΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΟΥ ΧΑΛΕΠΙΟΥ ΠΟΥ ΕΛΕΓΧΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΝΤΑΡΤΕΣ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΡΩΣΙΚΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΜΥΝΑΣ.



ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΠΟΥ ΔΕ ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΣΕ ΤΟ ΡΩΣΙΚΟ ΥΠΕΞ, ΑΛΛΑ ΔΕΝ ΤΙΣ ΔΙΑΨΕΥΣΕ ΜΙΛΟΥΝ ΓΙΑ ΠΡΟΤΑΣΗ ΗΠΑ-ΤΟΥΡΚΙΑΣ-ΡΩΣΙΑΣ ΓΙΑ ΑΣΦΑΛΗ ΔΙΑΦΥΓΗ ΑΠΟ ΤΟ ΧΑΛΕΠΙ ΑΝΤΑΡΤΩΝ/ΤΖΙΧΑΝΤΙΣΤΩΝ ΜΕ ΤΙΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ ΤΟΥΣ ΚΑΙ ΜΕ ΕΛΑΦΡΥ ΜΟΝΟ ΟΠΛΙΣΜΟ, ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ ΙΝΤΛΙΠ ΣΤΗΝ ΒΔ ΣΥΡΙΑ, ΚΟΝΤΑ ΣΤΑ ΣΥΝΟΡΑ ΜΕ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΒΛΕΨΗ ΤΟΥ ΟΗΕ.
4. ΗΠΑ: ΑΙΣΘΗΣΗ ΚΑΙ ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΟΥΣ ΣΥΝΕΙΡΜΟΥΣ ΠΡΟΚΑΛΕΙ Η ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΟΥ ΤΡΑΜΠ ΟΤΙ ΠΡΟΤΙΘΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΙΛΕΞΕΙ ΓΙΑ ΥΠΟΥΡΓΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΤΟΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑ ΡΕΞ ΤΙΛΕΡΣΟΝ, ΣΤΕΝΟ ΦΙΛΟ ΤΟΥ ΡΩΣΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΟΥΤΙΝ.

ΕΠΙΣΗΣ Ο ΝΤΟΝΑΛΤ ΤΡΑΜΠ ΤΑ ΕΒΑΛΕ ΕΥΘΕΩΣ ΜΕ ΤΟΝ ΚΟΛΟΣΣΟ LOGHEED ΜΑRTIN, ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΖΟΝΤΑΣ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΩΝ ΑΕΡΟΣΚΑΦΩΝ  F-35 ΑΝΕΝΞΕΛΕΤΟ ΚΑΙ ΕΚΤΟΣ ΟΡΙΩΝ.






15/12/2016

                                                     ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΟΡΡΙΑΣ



            ΑΝΤΙΝΑΥΡΧΟΣ. ΠΝ. ε.α.
