Ημέρα των τριών Ιεραρχών
Την Παρασκευή  30 Ιανουαρίου παρακολούθησα με τα εγγόνια μου την Θεία Λειτουργία των τριών Ιεραρχών.

Εισερχόμενος εις τον Ναό, καταρχάς χάρηκα, γιατί πρώτη φορά είδα γεμάτη την εκκλησία  με παιδιά, σπάνιο γεγονός σε άλλες εορτές/Κυριακές.  Αλλά αυτήν την φορά τίμησαν τους προστάτες της παιδείας, τους τρείς Ιεράρχες, και με την συνοδεία των δασκάλων/καθηγητών τους.

Αυτό όμως που με λύπησε, με προβλημάτισε, μου δημιούργησε ανησυχία, είναι το πώς εκπαιδεύουμε τα παιδιά μας.  Αυτά που θα διαχειριστούν τη τύχη της χώρας μας.

Από πού να αρχίσω, από τις ενδυμασίες τους, λες και πήγαιναν εκδρομή στην Πάρνηθα ή επισκέπτονταν κάποιο Μουσείο.  Φορούσαν παπούτσια αθλητικά, ακαλαίσθητα μπουφάν και τζινς, κάποια από τα κορίτσια έφεραν μπουφάν με κουκούλα και με τον ορειβατικό σάκο στην πλάτη, άλλες φορούσαν παντελόνι τύπου κολάν και σχεδόν όλες με απεριποίητα μαλλιά.  Καθισμένοι στις καρέκλες σαν να ήταν ανήμποροι γέροντες, δεν σηκώνονταν για να αποδώσουν τον απαιτούμενο σεβασμό στις ιερότερες στιγμές της Θείας Λειτουργίας αλλά ούτε στην εμφάνιση του Ιερέα στην Ιερά Πύλη. Το πιθανότερο από άγνοια και όχι από ασέβεια, καθόσον μη μπορώντας να το δεχθώ, όποτε απαιτείτο, τους έκανα νόημα να σηκωθούν, τα παιδιά υπάκουαν χωρίς καμιά αντίρρηση.
Τα περισσότερα παιδιά έλαβαν την Θεία Κοινωνία, αλλά αμέσως μετά αποχώρησαν του Ναού, αφήνοντας τον Ιερέα, τους Ψάλτες και κάποιους γονείς/παππούδες και φυσικά τους καθηγητές τους.  Μεταξύ των καθηγητών και ο Θεολόγος καθηγητής  που με την άψογη εμφάνισή του διάβασε το πανηγυρικό της ημέρας, που αφορούσε  κυρίως τους μαθητές, αλλά οι μαθητές του, απουσίαζαν.
Με το τέλος της Θείας Λειτουργίας, έφυγα πιο προβληματισμένος, διερωτώμενος, γιατί, γιατί όλα αυτά, τι φταίει, ποιοι ευθύνονται για την μη ένδειξη του απαιτούμενου σεβασμού στην Θεία Λειτουργία  από την πλειονότητα των μαθητών, και τι μπορούμε να κάνουμε.

Τώρα, θα μου πείτε, και όπως πάντα, οι άλλοι φταίνε, όπως, οι δάσκαλοι, οι καθηγητές, οι αρμόδιοι φορείς της παιδείας.  Όχι, δεν φταίνε μόνο αυτοί.  Όλοι μας φταίμε.  Πρωτίστως φταίει η οικογένεια, οι γονείς, ο παππούς και η γιαγιά.  Γιατί από αυτούς το παιδί θα πάρει την καλή ανατροφή,  τις πρώτες καθοδηγητικές του βάσεις για την θρησκεία, για την ζωή. Στην οικογένεια πλάθεται  η κόσμια αγωγή και παιδεία καθώς και ο χαρακτήρας του και σύμφωνα με την ρήση του Πλάτωνα «η σωστή ανατροφή είναι κεφαλαιώδης, αρχή της παιδείας».  Κατά  συνέπεια, η σωστή  ανατροφή- παιδεία είναι η πηγή και η ρίζα της αρετής . Θυμόμαστε τους γονείς μας, για να στηρίξουν τα νέα φυτά έβαζαν πασσάλους, έτσι και εμείς οι γονείς/παππούδες , διδάσκαλοι να εμφυτεύσουμε με μεγάλη επιμέλεια και προσοχή στην ψυχή των νέων μας, υποθήκες και συμβουλές ώστε να διαμορφώσουν σωστούς χαρακτήρες, για τους οποίους θα καμαρώνουμε.  Επιτρέψτε μου να σας πάω στο παρελθόν, στα δικά μας πτωχά παιδικά-σχολικά μας χρόνια για να συγκρίνουμε το παρόν με το παρελθόν,  για εξαγωγή συμπερασμάτων, και ο καθένας ας ενεργήσει ανάλογα, για το καλό των παιδιών/εγγονών του.
Όλοι θυμόμαστε  το χέρι της μαμάς ή της γιαγιάς ή του παππού που μας πήγαινε στο σχολείο τις εορτές/Κυριακές με μπαλωμένα αλλά  καθαρά ρούχα, χτενισμένοι, με γυαλιστερά παπούτσια (σκαρπίνια τα έλεγε η γιαγιά μου) που τα φοράγαμε μόνο τις Κυριακές/εορτές.
Στην συνέχεια, ο δάσκαλος μας, μας επιθεωρούσε, αν κάποιος δεν φορούσε καθαρά ρούχα του έλεγε «εσύ… είσαι ατημέλητος την άλλη Κυριακή  …» και ας μην γνωρίζαμε τι θα πει ατημέλητος, λίγο ή πολύ καταλαβαίναμε  και συμμορφωνόμασταν.  Αλλά και  ο δάσκαλος έδινε το καλό παράδειγμα.  Ακόμα θυμάμαι το όνομά του, κύριο Δούμπλη τον έλεγαν. Φόραγε γυαλισμένα παπούτσια, κουστούμι με κοφτερή τσάκιση και φυσικά πάντα κουρεμένος και ξυρισμένος.  Ήταν δάσκαλος με τα όλα του που λέμε.  Με το αυστηρό ύφος του, με το ευπρεπές πάντα ντύσιμό του,  και πάντα με το παράδειγμα στην συμπεριφορά του  δίδασκε τους μαθητές του.  Μετά την συγκέντρωση στον προαύλιο χώρο του σχολείου και σε στοίχιση  τριών γραμμών πηγαίναμε στην εκκλησία, όπου παίρναμε θέση στο κέντρο της εκκλησίας, δεξιά τα αγόρια αριστερά τα κορίτσια.  Απόλυτη ησυχία επικρατούσε καθ’ όλη την διάρκεια του εκκλησιασμού.  Παρακολουθούσαμε τους γονείς/παππούδες μας μιμούμενοι τις κινήσεις τους, τις οποίες θεωρούσαμε  ιερές.  Με αυτό τον τρόπο μαθαίναμε πότε να κάνουμε τον σταυρό μας, πότε  να σηκωθούμε  ..κλπ.  Μαθητής της 1ης ή 2ας ή 3ης τάξης θα έλεγε το Πάτερ ημών,  και μαθητής της 4ης ή 5ης  ή 6ης τάξης θα έλεγε το  Σύμβολο της Πίστεως και όχι διαβάζοντάς τα.
Με αυτές και άλλες πολλές καλές Αρχές μεγαλώσαμε,  και αυτό το οφείλουμε στους γονείς /παππούδες μας και στους σεβαστούς μας δασκάλους, που με το παράδειγμά τους και την ορθολογική διδασκαλία τους,  διαμόρφωναν εξαίρετους  μαθητές,  τόσο στα γράμματα όσο και στον χαρακτήρα,  έτοιμους να εργασθούν για το καλό της πατρίδας.
Παρά την φτώχεια και την πείνα μας, έτσι, μεγαλώσαμε με υψηλό ήθος, πίστη στην Ορθοδοξία μας, στα ήθη, έθιμα, παραδόσεις και φυσικά στην ιστορία μας.

Οι καιροί είναι δύσκολοι, είναι αδήριτη η ανάγκη τα παιδιά μας να μην ξεφύγουν από τα ήθη, έθιμα, παραδόσεις, θρησκεία και την αληθινή ιστορία μας, γιατί  λαός που τα ξεχνά δεν έχει ούτε παρόν ούτε μέλλον.  Στα πλαίσια της παγκοσμιοποίησης το Έθνος μας κινδυνεύει ακόμη περισσότερο. Θα αφεθούμε να γίνουμε βορά από τα μεγάλα Έθνη;  Γι’ αυτό είναι επιτακτική ανάγκη όλοι μαζί γονείς/παππούδες, οι αρμόδιοι φορείς της εκπαίδευσης, οι Ταγοί του Έθνους να σταθούμε δίπλα στην νεολαία μας καθοδηγώντας την σωστά για το καλό τους και κατ’ επέκταση  για το καλό του Έθνους μας.
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