Η θυσία του Ηγέτη για την Πατρίδα του
Περί το 1080 π.X. οι Δωριείς από την Μεσσηνία, Άργος και Κόρινθο, έφτασαν μέχρι τα Μέγαρα με σκοπό στην συνέχεια να κατακτήσουν την Αθήνα.

Πριν  ξεκινήσουν για την κατάληψη της Αθήνας, ζήτησαν τον χρησμό από το μαντείο των Δελφών.  Η Πυθία τους είπε ότι θα κέρδιζαν τον πόλεμο, υπό την προϋπόθεση να μην σκοτώσουν τον Βασιλιά της Αθήνας, τον Κόδρο.

Όταν ο Βασιλιάς της Αθήνας, ο Κόδρος, το πληροφορήθηκε από κατοίκους των Δελφών, αποφάσισε να θυσιαστεί για να σώσει την πατρίδα του.  Επειδή όμως οι Δωριείς γνωρίζοντας τον χρησμό θα απέφευγαν να τον  σκοτώσουν, αποφάσισε να προσποιηθεί τον ζητιάνο και με ρούχα ζητιάνου πέρασε στο στρατόπεδο των Δωριέων, προσποιούμενος ότι μαζεύει ξύλα.  Όταν συνάντησε  δύο Δωριείς στρατιώτες, προκάλεσε ένα από αυτούς,  τον οποίον και σκότωσε, και αφέθηκε να φονευθεί από τον άλλον που δεν γνώριζε ότι ήταν ο Κόδρος, ο Βασιλιάς της Αθήνας.  Καθώς πληροφορήθηκαν οι Αθηναίοι τον θάνατο του Βασιλιά τους, ζήτησαν από τους Δωριείς το πτώμα του για τον θάψουν.  Τότε οι Δωριείς, έχοντας υπόψη τον χρησμό του μαντείου των Δελφών, αποφάσισαν να μην συνεχίσουν την εκστρατεία τους κατά της Αθήνας, παραμένοντας στα Μέγαρα τα οποία και κατέκτησαν. Έτσι η Αθήνα σώθηκε, χάρη της θυσίας του Η γ έ τ η  της. 
H Θυσία του Βασιλιά της Αθήνας του Κόδρου, ας αποτελέσει φωτεινό παράδειγμα για τους τωρινούς μας ηγέτες.

Στην σύγχρονη ελληνική ιστορία, και συγκεκριμένα μετά την επανάσταση του 1821, το Έθνος μας είχε την τύχη να έχει έναν μεγάλο Κυβερνήτη/ Ηγέτη, τον Ιωάννη Καποδίστρια. Δυστυχώς  τα ιδιοτελή, τοπικά και ξένα συμφέροντα δεν τον άφησαν να ολοκληρώσει το εθνικό του έργο για την μεταμόρφωση της χώρας σε κράτος δικαίου, ισχυρού και οργανωμένου.  Τον δολοφόνησαν  στο Ναύπλιο την 9η Οκτωβρίου 1831. 
Για να καταλάβουμε το μεγαλείο του μεγάλου αυτού Ηγέτη, παρακάτω παραθέτω ένα απόσπασμα από την Δ’ Εθνοσυνέλευση:  
«Ελπίζω ότι όσοι εξ υμών συμμετάσχουν εις την κυβέρνηση θέλουν γνωρίσει μεθ’ εμού ότι εις τας παρούσας περιπτώσεις, όσοι ευρίσκονται εις δημόσια υπουργήματα δεν είναι δυνατόν να λαμβάνουν μισθούς αναλόγως με τον βαθμό του υψηλού υπουργήματός των και με τας εκδουλεύσεις των, αλλά ότι οι μισθοί ούτοι πρέπει να αναλογούν ακριβώς με τα χρηματικά μέσα, τα οποία έχει η κυβέρνησις εις την εξουσία της…».
«…Εφ’ όσον τα ιδιαίτερα εισοδήματά μου αρκούν δια να ζήσω, αρνούμαι να αγγίσω μέχρι και του οβολού τα δημόσια χρήματα, ενώ ευρισκόμεθα εις το μέσο ερειπίων και ανθρώπων βυθισμένων εις εσχάτην πενία».
                                                         Ιωάννης Καποδίστριας

                                      Πρώτος Κυβερνήτης της Ελλάδος

Τώρα ας δούμε πως θα ήθελε ο ελληνικός λαός τους Ταγούς του αλλά  και όσους κατέχουν δημόσια αξιώματα: 
Ο πολιτικός ηγέτης πρέπει να έχει βίο ακηλίδωτο, ώστε να τον έχουν όλοι ως παράδειγμα.
Οι άρχοντες του κράτους θα πρέπει να ξεπερνούν κατά πολύ τους άλλους, να γίνονται καθημερινά ανώτεροι, να έχουν αξία και αρετή ανάλογη με το αξίωμά τους.

Οι πολιτικοί ηγέτες πρέπει να έχουν υψηλή νοημοσύνη, να ομιλούν με παρρησία, να μισούν την πονηρία, να είναι ήπιοι και φιλάνθρωποι, να παραβλέπουν τα δικά τους συμφέροντα και να φροντίζουν για τα προβλήματα του λαού τους.

Να φροντίζουν για την υστεροφημία τους με τα έργα τους για τον λαό τους και γενικότερα για το Έθνος και όχι για τον παράνομο πλουτισμό τους (υπεξαίρεση δημόσιας περιουσίας, μίζες, δωροληψία κλπ).

Σύμφωνα με την ρήση του Ισοκράτη «Από την διαχείριση των κοινών να φεύγεις όχι πιο πλούσιος αλλά πιο δοξασμένος».
Σύμφωνα με τον Πλάτωνα «Ο πραγματικός άρχοντας δεν είναι φτιαγμένος από την φύση να αποβλέπει στο δικό του συμφέρον, αλλά στο συμφέρον των πολιτών».

Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη «Να είναι δίκαιοι γιατί η δικαιοσύνη είναι αρετή της ψυχής και απονέμει στον καθένα αυτό που του αξίζει, αυτό που δικαιούται». 

Τώρα,  ο ελληνικός λαός  ας κρίνει με σωφροσύνη αυτούς που θα τον κυβερνήσουν, με γνώμονα το εθνικό συμφέρον.
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