Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ 
ΤΗΣ ΟΥΚΡΑΝΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ
Ο  Αμερικανός πρεσβευτής στο  Κίεβο  κος  Jeffrey Payat σε ομιλία του χαρακτήρισε την Ουκρανία ως μία χώρα  με τεράστια γεωπολιτική σημασία, καθώς έχοντας σύνορα με τέσσαρες άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Πολωνία, Σλοβακία, Ουγγαρία, Ρουμανία) θα μπορούσε να αποτελέσει το ανατολικό σύνορο  ενός μεγάλου Ευρωπαϊκού οικονομικού χώρου και επίσης την πύλη της 
Ευρώπης προς την Ασιατική ενδοχώρα που θα εκτείνεται μέχρι την Σαγκάη και το Βλαδιβοστόκ.
Πράγματι η Ουκρανία είναι μία μεγάλη χώρα, και η επιφάνεια του εδάφους της την καθιστά δεύτερη σε έκταση χώρα της Ευρώπης, μετά την Ρωσία.

Το μεγαλύτερο τμήμα της χώρας (54%) είναι πεδινό και καλλιεργήσιμο, όρη υπάρχουν στην περιοχή που συνορεύει με την Ρουμανία (Καρπάθια όρη). Καλλιεργούνται, δημητριακά, ζαχαρότευτλα,ηλίανθος,ενώ ανεπτυγμένη είναι η κτηνοτροφία και η παραγωγή γάλακτος.
Από πλευράς ορυκτού πλούτου η χώρα διαθέτει σιδηρομετάλλευμα, άνθρακα, μαγγάνιο κ.α., ενώ η Ουκρανική βιομηχανία ήταν από τις πλέον ανεπτυγμένες στην Σοβιετική  Ένωση και εξακολουθεί να παράγει μηχανήματα, προϊόντα σιδήρου, μέταλλα, μεταφορικά μέσα, συμπεριλαμβανομένων και των διεθνούς φήμης αεροσκαφών «ANTONOF,” χημικά προϊόντα, ενώ δεσπόζουσα θέση κατέχουν και οι βιομηχανίες μεταποίησης τροφίμων και ιδιαίτερα η βιομηχανία ζάχαρης.
Λίγα για την ιστορία της.

Ιδρύθηκε από τους Βαράγγους τον 9ο Μ.Χ.αιώνα που έμειναν στην ιστορία ως οι ΡΩΣ του Κιέβου.

Ήταν το πρώτο Σλαβικό Έθνος που αναδείχθηκε σε ισχυρό κράτος μέχρι την διάλυσή του τον 12ο αιώνα μ.χ.  Στη συνέχεια  αποτέλεσε τμήμα του Μεγάλου Δουκάτου της Λιθουανίας, το οποίο κατεστράφει το 1795 και τα εδάφη του μοιράσθηκαν μεταξύ των Αυτοκρατοριών Ρωσίας,Πρωσίας, Αυστρίας.
Μετά από μία χαοτική περίοδο συνεχών αναμετρήσεων και προσπαθειών για ανεξαρτησία  1917-1921 μετά τον Α Π.Π. και τον Ρωσικό εμφύλιο προέκυψε ως μία από τις ιδρυτικές δημοκρατίες της ΕΣΣΔ,  η οποία λίγο πριν αλλά και μετά τον Β ΠΠ διευρύνθηκε προς τα δυτικά, ενώ το 1954 και προς τον νότο μετην μεταφορά της Κριμαίας από την Ρωσία.

Το 1991 μετά την διάλυση της ΕΣΣΔ η Ουκρανία έγινε ανεξάρτητη και παράλληλα άρχισε την προσπάθεια μετάβασης στην οικονομία της αγοράς, πράγμα όμως που δημιούργησε στη χώρα συνθήκες για να βιώσει μία 8ετή οικονομική ύφεση.

Από το 2000 αρχίζει μία οικονομική ανάκαμψη η οποία τερματίζεται βίαια με την παγκόσμια κρίση του 2008 ρίχνοντας το ΑΕΠτης κατά 20% μόνο μέσα σε ένα χρόνο. ( Μάρτιος 2008- Μάρτιος 2009)
Στα τέλη του 2013 η απόφαση του προέδρου Γιανουκόβιτς να διακόψει της διαδικασίες σύνδεσης της Ουκρανίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση  στο πλαίσιο του προγράμματος της Ανατολικής εταιρικής σχέσης  και την πρόσδεσή της περισσότερο με την Ρωσία πυροδότησε αιματηρές αντικυβερνητικές διαδηλώσεις πράγμα πού επέφεραν τον Φεβρουάριο 2014 την πτώση της κυβέρνησής του και την φυγή του στην Ρωσία.

Βέβαια είναι γνωστό σε όλους  η  βίαιη απόσπαση της Κριμαίας από την Ουκρανία και η ένταξή της στη Ρωσική Ομοσπονδία, ενώ από τον Απρίλιο του 2014 μαίνονται οι αιματηρές συγκρούσεις στις Ανατολικές επαρχίες ΛΟΥΓΚΑΝΣΚ και ΝΤΟΝΙΕΤΣΚ μεταξύ των κυβερνητικών  δυνάμεων και των δυνάμεων των αυτονομιστών, δημιουργώντας σοβαρό ενδεχόμενο περαιτέρω ακρωτηριασμού της χώρας.

Και ενώ παρατηρούμε ότι για την Ουκρανική υπόθεση υπάρχει μεγάλη κάλυψη από τα Διεθνή ΜΜΕ σχετιζόμενη όμως μόνο με τους γεωπολιτικούς κινδύνους που προκαλεί αυτή η σύγκρουση δεν γίνεται καμμία σχεδόν αναφορά για την οικονομική και δημοσιονομική διάσταση των προβλημάτων που αντιμετωπίζει αυτό το Κράτος.

Και όμως, αυτό που έχει δημιουργήσει το τεράστιο πρόβλημα στην Ουκρανία δεν είναι  μόνο οι  μασκοφόροι των ανατολικών επαρχιών, έστω και αν αυτοί εξοπλίζονται από τους Ρώσους, όσο η οικονομία, που υποφέροντας από έλλειψη ρευστότητας, έχει φέρει την χώρα στο χείλος της καταστροφής.

Για την αντιμετώπιση αυτής της κατάστασης, από τον περασμένο χρόνο, στον απόηχο της επανάστασης της πλατείας ΜΑΙΝΤΑΝ και της εισβολής της Ρωσίας στην Κριμαία το ΔΝΤ είχε εγκρίνει μία πίστωση στην Ουκρανία ύψους  $ 17 δις. Μέχρι σήμερα έχουν εκταμιευθεί $ 4,7 δις και το ΔΝΤ πρόκειται να αποφασίσει αν πληρούνται οι προϋποθέσεις της σύμβασης δανειοδότησης για να καταβάλει και τις υπόλοιπες δόσεις.

Βέβαια ο πρόεδρος Ποροσένκο και η κυβέρνησή του ελπίζουν σε μία διεύρυνση της χρηματοδότησης προκειμένου να αντισταθμίσουν τις ζημίες και τις δαπάνες που προκλήθηκαν από τα γεγονότα  του 2014. 

Αυτό θα απαιτήσει μία επιπλέον χρηματοδότηση $ 15 δις, ενώ ο διεθνούς φήμης χρηματιστής  G. SOROS  ζήτησε από τις ΔυτικέςΔυνάμειςνα εγκρίνουν ένα πακέτο χρηματοδότησης – μια πιστωτική γραμμή ύψους $ 50 δις, η οποία κατά βάση θα προέρχεται από διαθέσιμα της Ε.Ε., σημειώνοντας παράλληλα ότι η Ευρώπη θα πρέπει να αντιμετωπίζει την Ουκρανία όπως ακριβώς μία χώρα της ένωσης που έχει ανάγκη από οικονομική βοήθεια, π.χ. όπως αντιμετωπίζεται η Ελλάδα.
Ωστόσο η χώρα βρίσκεται σε βαθειά ύφεση η οποία προκαλείται εν πολλοίς και λόγω των οικονομικών δεσμών της με την Ρωσία που έχουν διαταραχθεί, αλλά και από το γεγονός ότι οι προσπάθειες προσαρμογής στα νέα δεδομένα,  καθ’ υπόδειξη του ΔΝΤ, αποδεικνύονται πολύ επώδυνες, πράγμα που καμμία κυβέρνηση δεν ήταν πρόθυμη  να τις ολοκληρώσει.
Σύμφωνα δε με πρόσφατη μελέτη που εκπονήθηκε από την  Ε.Ε. η οικονομική κατάσταση της χώρας δεν περιγράφεται καθόλου ευοίωνη.
-Οι εξαγωγές έχουν μειωθεί  πάνω από 15%, εξ’ αιτίας και της μη χρησιμοποίησης των  εδαφών που βρίσκονται ανατολικά, στη ζώνη των συγκρούσεων, αλλά και της μείωσης των παραγωγικών δυνατοτήτων της χώρας,επίσης, σύμφωνα με τον Διευθύνοντα Σύμβουλο του “FUND DRAGON CAPITAL” που δραστηριοποιείται στη Ουκρανία, έχει χαθεί ένα επιπλέον 10% που επηρεάζεται από την επικρατούσα έκρυθμη κατάσταση.  Βασικός όμως λόγος μείωσης των εξαγωγών ήταν  η λήξασα  στρατιωτική συνεργασία  με την Ρωσία  η οποία απορροφούσε και το μεγαλύτερο μέρος της παραγωγής της αεροπορικής βιομηχανίας «ANTONOF”.
-Το ΑΕΠ της χώρας μειώθηκε κατά 5% σε σχέση με τον προηγούμενο χρόνο και η κατάσταση αυτή αναμένεται να επιδεινωθεί.

-Οι λιανικές πωλήσεις και η βιομηχανία της χώρας συρρικνώνονται.

Η πλέον άμεση ανησυχία εστιάζεται στο νόμισμα «χριβνια» το οποίο  έχει χάσει το 50% της αξίας του έναντι του $, παρά την πολιτική ελέγχου συναλλάγματος. Τα αποθεματικά  είναι μικρότερα των $ 10 δις .
-Οπληθωρισμός τρέχει σε ποσοστό πάνω από 14% με συνέπεια μισθοί και συντάξεις να εξανεμίζονται.
Το εξωτερικό χρέος/ΑΕΠ από 40% στις αρχές του 2014 έφθασε στο 70% ενώ ποσά > $7 δις πρέπει να πληρωθούν σε διάφορους πιστωτές εντός του έτους.
- Η Δημοσιονομική κατάσταση είναι  τραγική και επιδεινώνεται  με την  προσπάθεια της κυβέρνησης να στηρίζει το νόμισμα χρησιμοποιώντας συναλλαγματικά αποθέματα, επιπλέον τα επίπεδα του Δημοσίου χρέους συνεχίζουν να αυξάνονται καθώς η κυβέρνηση προσπαθεί να κρατήσει το Ουκρανικό Τραπεζικό σύστημα στη ζωή  με συνέπεια και σύμφωνα με την FITCHRATING ο λόγος  ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΧΡΕΟΥΣ / ΑΕΠ να έχει  τετραπλασιασθεί από το 2008-2014.
 Δεν θέλει και μεγάλη προσπάθεια να αντιληφθεί κανείς ότι η πολιτική αυτή αντανακλάται στην υποτίμηση της συναλλαγματικής ισοτιμίας, στα δημοσιονομικά ελλείμματα, την έλλειψη ανάπτυξης, στα belowtheline έξοδα, όπως η ανακεφαλαιοποίηση των Τραπεζών  και άλλων κρατικών εταιριών.
Τέλος σύμφωνα με την τράπεζα  GOLDMANSACHS για το τρέχον έτος προβλέπεται συρρίκνωση της παραγωγής κατά 8% πράγμα που μπορεί να προκαλέσει την αύξηση του Δημοσίου  χρέους πάνω από 77%,  περνώντας το κατώφλι του κινδύνου για μη βιωσιμότητα του χρέους σύμφωνα με το  ΔΝΤ. 
Παρατηρείται, λοιπόν, ότι η χώρα για να μην πτωχεύσει, χρειάζεται Δυτική βοήθεια και  όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω θα χρειασθούν επιπλέον $15 δις  πέραν των $17 δις (ΔΝΤ-ΕΕ).
Από την πλευρά της  ΕΕ  δεν διαφαίνεται προς το παρόν να προτίθεται να εγκρίνει ένα τέτοιο πακέτο χωρίς όρους, που, όπως έχει γίνει γνωστό μέχρι σήμερα, θα πρέπει να συνοδεύεται  από ένα αξιόπιστο πρόγραμμα οικονομικών μεταρρυθμίσεων.

Οι μεταρρυθμίσεις αυτές αναφέρονται βέβαια στη μείωση κρατικών δαπανών σε ποσοστό τουλάχιστον 10%, στη μη επιδότηση της κατανάλωσης ΦΑ, πράγμα που θα επιφέρει τον τετραπλασιασμό της τιμής του,  με ό,τι αυτό συνεπάγεται ως προς το κυβερνητικό κόστος, αλλά και που μπορεί να συνοδεύεται με τυχόν κοινωνικές αναταραχές και φυσικά στην ιδιωτικοποίηση εκατοντάδων κρατικών επιχειρήσεων.

Με δεδομένο ότι μέχρι σήμερα δεν έχει υλοποιηθεί τίποτα από τις απαιτήσεις των Δυτικών η ανταπόκριση αυτών στις ανάγκες της κυβέρνησης Ποροσένκο είναι άκρως φειδωλή, λαμβανομένου υπόψη, ότι οι ΗΠΑ είναι διατεθειμένες να προσφέρουν  μόλις  $ 2 δις,  ενώ η ΕΕ, μετά από πρόταση του προέδρου της  commission J.C.JUNKER ένα ποσό  ύψους €1,8δις. Επίσης, η Γερμανική κυβέρνηση ανακοίνωσε €500 εκατ. πιστωτικές εγγυήσεις για το Κίεβο.
Για την αντιμετώπιση αυτής της χαώδους κατάστασης ο πρόεδρος Ποροσένκο έδωσε τα χαρτοφυλάκια των οικονομικών Υπουργείων,αλλά και της Εθνικής Τράπεζας, σε άτομα μη Ουκρανικής ιθαγένειας και μέχρι πρότινος μη Ουκρανικής υπηκοότητας, τα οποία  έχουν σημαντική εμπειρία στις διεθνείς οικονομικές συναλλαγές, ευελπιστώντας ότι θα μπορέσουν  να δημιουργήσουν συνθήκες ανάκαμψης της οικονομίας.
Έστω όμωςλλ﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽κνεη Ουκρανικής  ιθαγΌΕΠ να υργκ





















































































 και αν σχηματισθεί ένα οικονομικό “dream team”, σε καμμίαπερίπτωση δεν μπορεί να αγνοηθεί ούτεη τραγική οικονομική κατάσταση της χώρας, ούτε το γεγονός ότι μέχρι σήμεραουδέποτε ολοκλήρωσε προηγούμενα προγράμματα του ΔΝΤ που αφορούσαν μεταρρυθμίσεις.  

Επίσης δεν μπορεί να αγνοηθεί ούτε και η Ρωσία, η οποία περιμένοντας ίσως αλλαγή στην πολιτική της Ουκρανίας δείχνει ανοχή,όχι μόνο στην εξόφληση των υποχρεώσεων που προέρχονται από την πώληση Φ.Α., αλλά και στην άμεση ικανοποίηση απαιτήσεών της ύψους $3 δις από την αγορά ομολόγων τον Δεκέμβριο 2013 με  λήξη τον Δεκέμβριο 2015, που όμως σύμφωνα με όρο της σύμβασης,  γίνονται άμεσα απαιτητά, εφόσον ο λόγος  Εξωτερικού χρέους / ΑΕΠ  γίνει μεγαλύτερος του 60%. Και όπως αναφέρθηκε πιο πάνω είναι ήδη >70%.
Για το θέμα αυτό, προς το παρόν, η Ρωσική κυβέρνηση τηρεί σιγή ιχθύος για τις προθέσεις της.

Όμως, το γεγονός αυτό μάλλον έχει θορυβήσει τους δυτικούς εταίρους οι οποίοι φοβούνται ότι οι πιστώσεις τους προς την Ουκρανία τελικά θα οδεύσουν προς τα ταμεία του Κρεμλίνου.  

Επίσης δεν πρέπει να μας διαφεύγει όμως η αλλαγή στη ρητορική των Ευρωπαϊκών κυβερνήσεων για χαλάρωση των κυρώσεων κατά της Ρωσίας, πράγμα που ενδεχομένως να οφείλεται και στις επιπτώσεις από το ρωσικό εμπάργκο επί των οικονομιών τους, αλλά και στην προοπτική απαίτησης του Ρωσικού Δημοσίου κατά των Γαλλικών ναυπηγείων, λόγω της μηπαράδοσης των ελικοπτεροφόρων τύπου ΜΙΣΤΡΑΛ ύψους  € 2,7 δις.
Σε κάθε περίπτωση όμως, έστω και αν η Μόσχα περιμένει την πληρωμή των ομολόγων τον Δεκέμβριο 2015 ελάχιστα διαφοροποιεί το γεγονός ότι η προοπτική της Ουκρανικής Οικονομίας είναι άκρως δυσοίωνη.

Κατά συνέπεια η Ευρωπαϊκή Ένωση η οποία ενδεχομένως να αντιμετωπίσει κατά το τρέχον έτος νέες χρηματοδοτικές ανάγκες των χωρών της όπως π.χ. της Ελλάδος, της οποίας η νέα κυβέρνηση  επιθυμεί το τέλος της λιτότητας, αλλά και της Ισπανίας με το κόμμα των “PODEMOS”, που ίσως κερδίσει στις προσεχείς εκλογές, μάλλον θα συνεχίσει να αντιμετωπίζει με διπλωματικό τρόπο τα χρηματοδοτικά αιτήματα της Ουκρανίας μη επιθυμώντας ανάμειξη στα περίπλοκα προβλήματά της.

Παρόλα αυτά η Ουκρανική κυβέρνηση σπε,
﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽
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ύδει να παραδώσει έναν προϋπολογισμό που θα αρχίσει να υλοποιεί το μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα  και το οποίο  όπως προβλέπεται θα αξιολογηθεί από το ΔΝΤ στο Κίεβο στις αρχές του τρέχοντος έτους, προκειμένου να συνεχισθεί η χρηματοδότηση. Σε περίπτωση όμως που το μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα δεν εγκριθεί και δεν υπάρξει χρηματοδότηση η Ουκρανία θα αντιμετωπίσει την κατάρρευση του χρηματοπιστωτικού της συστήματος και βέβαια μία τέτοια εξέλιξη αφ’ ενός σημαίνει νίκη για τη Ρωσία, αφ’ ετέρου εξάρτηση της Ουκρανίας από αυτή.
Ωστόσο πέραν των οικονομικών  εξελίξεων και των επιπτώσεών τους  η πρόσφατη αναζωπύρωση των συγκρούσεων στην ανατολική Ουκρανία δείχνει ότι η κυβέρνηση του Κιέβου θέλει την πλήρη εξάλειψη των αυτονομιστικών δυνάμεων και την ένταξη όλης της Ουκρανίας στις αρχές τις EUROMAIDAN δημιουργώντας συνθήκες ομαλοποίησης που θα βοηθήσουν την πορεία της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ωστόσο, η βοήθεια που λαμβάνουν από την Ρωσία οι αυτονομιστές, καθώς και η περίπλοκη κατάσταση που επικρατεί στη χώρα,  μάλλον δεν θα της επιτρέψουν την επίλυση του σύνθετου προβλήματος  του κράτους, με συνέπεια η αστάθεια να συνεχίζεται για χρόνια και να αποτελεί σημείο τριβής  μεταξύ Ουάσινγκτονκαι Μόσχας.

Τέλος σε καμμία περίπτωση δεν πρέπει να αγνοηθεί και ο στρατηγικός στόχος των Δυτικών Δυνάμεων, και κυρίως των ΗΠΑ, που δεν είναι άλλος από το να έλθει αυτή η αντιπαράθεση στα σύνορα Ουκρανίας–Ρωσίας, εγκλωβίζοντας την Ρωσία σε μία, κατά τον ΖΜΠΙΓΚΝΙΟΥ ΜΠΡΕΖΙΝΣΚΥ,  σπείρα αποσταθεροποίησης.   Βέβαια όπως έχει γίνει ήδη αντιληπτό από τις μέχρι σήμερα κινήσεις τους, οι Ρώσοι δεν φαίνονται διατεθειμένοι να επιτρέψουν την υλοποίηση μιας τέτοιας πολιτικής με ό,τι αυτό συνεπάγεται.  Εμείς από την πλευρά μας εκφράζουμε μία ευχή για την ειρηνική επίλυση των προβλημάτων.
ΑΘΗΝΑ 31.01.2015

ΔΗΜΗΤΡΗΣ Α. ΖΑΚΟΝΤΙΝΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ- ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ  ΕΛΙΣΜΕ
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